

Indice de Folios que comprende
cada Capitulo.

Parte 1.^a

Capitulo	1. ^o	- - -	Folios 3 à 13 vuelto.
Id.	2. ^o	- - -	Id. 13 vuelto à 60 vuelto.
Id.	3. ^o	- - -	Id. 60 vuelto à 77 vuelto.
Id.	4. ^o	- - -	Id. 77 vuelto à 111 vuelto.
Id.	5. ^o	- - -	Id. 111 vuelto à 150.
Id.	6. ^o	- - -	Id. 150 à 160.
Id.	7. ^o	- - -	Id. 160 à 162.
Id.	8. ^o	- - -	Id. 162 à 165.
Id.	9. ^o	- - -	Id. 165 à 168 vuelto.
Id.	10. ^o	- - -	Id. 168 vuelto à 197 vuelto.
Id.	11. ^o	- - -	Id. 197 vuelto à 209 vuelto.
Id.	12. ^o	- - -	Id. 209 vuelto à 215 vuelto.
Id.	13. ^o	- - -	Id. 215 vuelto à 216 vuelto.
Id.	14. ^o	- - -	Id. 216 vuelto à 245 vuelto.
Id.	15. ^o	- - -	Id. 245 vuelto à 260.
Id.	16. ^o	- - -	Id. 260 à 268 vuelto.

Fol.^o 84.

Parte 2.^a

Id.	1. ^o	- - -	Id. 268 vuelto à 276 vuelto.
-----	-----------------	-------	------------------------------

Capitulo 2.^o - - - - Folios 276 vuelto a 294 vuelto.
 Id. 3.^o - - - - Id. 294 vuelto a 300.
 Id. 4.^o - - - - Id. 300 a 304.
 Id. 5.^o - - - - Id. 304 a 307.
 Id. 6.^o - - - - Id. 307 a 309 vuelto.
 Id. 7.^o - - - - Id. 309 vuelto a 312.
 Id. 8.^o - - - - Id. 312 a 319 vuelto.
 Id. 9.^o - - - - Id. 319 vuelto a 320 vuelto.
 Id. 10.^o - - - - Id. 320 vuelto a 346.
 Id. 11.^o - - - - Id. 326 a 330 vuelto.
 Id. 12.^o - - - - Id. 330 vuelto a 335 vuelto.
 Id. 13.^o - - - - Id. 335 vuelto a 338 vuelto.
 Id. 14.^o - - - - Id. 338 vuelto a 368 vuelto.



46901

*Medios
de extinguir*

*La mendicidad en
España,*

*Haciendo a los Pobres utiles
al Estado,*

Sin que sean infelices;

Propuestos

*Por
D.ⁿ Manuel Sisternes y Felín,
del Consejo de S.^a M.^a
Alcalde de su Real
Casa, y Corte*

El afecto universal al genero humano, que es virtud
del individuo considerado en si mismo, no es tampoco
no del corazón del Juez; cuya alma no debe endurecerse
con la autoridad, y los Magistrados deben imitar en
exercicio de las funciones de su ministerio ala autoridad
paterna, que es la primera de las magistraturas

Indice

Pliegos

Yntroducion..... 1

Parte primera.....

Que medios sean los mas á proposito
para extinguir la mendicidad en Espa-
ña.

Capítulo 1º

De las varias especies de mendicidad..... 2

De la mendicidad legal, ó de instituto..... 2.... 13.

De la mendicidad legitima..... 2..... 13

De la mendicidad ilegítima..... 5.

Capítulo 2º

Medios empleados hasta ahora para des-
truir la ociosidad, y mendiguez, sus ven-
tajas, é inconvenientes..... 7..... 13

Medios Políticos

Igualesdad de bienes..... 7.... 13

Igualesdad de estado, y condiciones..... 9... 13

Profesiones hereditarias..... 10.... 13

Emulacion, y estímulo al trabajo..... 10... 13

Medios Morales..... 13... 13



Educacion moral.....	14
Limosna, y otras socorros a los Pobres sin la precision a mendigarlos.....	14
Hospitalidad.....	15... 13
Hospicio.....	16.... 13.
Medio coactivo.....	
Pena a muerte contra la ociosidad y mendiguez.....	16.... 13.
Pena a destierro.....	17.... 13.
Exclavitud.....	18.... 13
Penas aflicativas, e infamatorias.....	18.... 13.
Trabajos publicos.....	19
Conduccion a los mendigos a las colonias.....	19... 13
Depositos publicos a los mendigos.....	20... 13.
Otras providencias gobernativas.....	21... 13
Remedia los Pobres a sus Patrias.....	25... 13.

Capitulo 3.º

Supresion de la limosna publica.....	30... 13..
--------------------------------------	------------

Capitulo 4.º

Reforma, y mejora de Hospitales.....	39... 13.
Ineficiencia de los Hospitales, no obstante su multiplicacion en el Ayuntamiento de Madrid.....	39.... 13.

Salubridad de los Hospitales, y aise infecto que
en ellos se respira..... 39... 13.

Los edificios de los Hospitales consumen el
Patrimonio de los Pobres, y son gravosos
al Publico..... 40.... 13.

Hacer los Hospitales menos sumptuosos,
y mas cómodos..... 41.... 13

Poner los Hospitales fuera de las Ciudades, ó
alo menos al extremo de ellas..... 42.

Dividir los Hospitales. Limitar el numero
de enfermos, y separarlos..... 42... 13.

Los mas de los Hospitales porchen bienes de
poca combeniencia..... 45...

Los Hospitales se arruinan muchas veces
por la mala administracion, y malver-
siones de los empleados..... 45... 13.

Simplificar quanto se pueda el gobierno de
los Hospitales..... 46..

Socorrer a los Pobres enfermos en sus Casas
enquanto sea posible..... 46... 13.

Guardar los Hospitales para los incurables

y para los que no pueden ser asistidos en sus Casas.....	48... 13
La administración de ^{deponal} de los Hospitales debe preferirse ala perpetua.....	54..

Capítulo 5.

De los Hospicios.....	54... 13
Que sea Hospicio, y quales los Pobres que deben encerrarse en él.....	54... 13
Lugares donde deben establecerse los Hospicios.	57
De la Nutricion de los Pobres; su Capacidad, y reparaciones.....	60... 1
Enseñanza de los Hospicianos; y labores propias de los Hospicios.....	61... 13
De la direccion, y gobierno de los Hospicios....	65.
Medios, y auxilios con que han de subsistir estas Casas.....	69... 13

Capítulo 6.

Establecimiento de Voceros para necesidades regulares.....	74.
Tallas de Caridad.....	74... 13
Tallas de Caridad en las Ciudades Capitales,	

13 y Principales..... 76... 13

13 73 Tercas & Caridad en las orras Ciudades, y
villas, Cabezas & Partidos..... 77... 13.

8 65 Tercas & Caridad en los demas Lugares..... 78.

Capitulo 7.º

13 80 De la eleccion de los Diputados de las Tercas
& Caridad ; sus nombres ; privilegios , y distin-
13 80 ciones, que se les han de conceder..... 79.

Capitulo 8.º

1 Señoras & Caridad..... 80

Capitulo 9.º

13 80 Mexicanos , y Arriafanos de los Pobres..... 81... 13.

Capitulo 10.

13 80 Tercas & Caridad..... 83... 13.

13 80 Fundaciones particulares..... 83... 13.

Limosnas..... 84... 13.

13 80 Hueros..... 85... 13.

13 80 Leprosos puestos en las Islas..... 86... 13

13 80 Subscripciones..... 86... 13

13 80 Contribuciones en favor de los Pobres con

87.. 27	mondo & felicidades, y Gracias obtenidas.....	87.. 27
	Reparto & tierras concedidas.....	87.. 27
87.. 27	Patrimonio Parroquial.....	90
87.. 27	Montes & Piedad; Arcas & bocaneros gratuitos...	90.. B.
	Idea de una Real Cedula para establecimiento de los montes & Piedad.....	91.. B.
	Loterias Provinciales.....	93.. B.
87.. 27	Provision & granos para los Pobres.....	96..
87.. 27	Almacenes en favor de los Pobres en mas los lugares de Reyno para los demas objetos de necesidad.....	96.. B.

Capitulo 11.

87.. 27	Administracion.....	97.. B.
	Matricula de los Pobres.....	98.. B.
87.. 27	Reglas para conocer las necesidades de cada Parroquia.....	99.. B.
87.. 27	Inspectores, y visitadores de los Pobres.....	100.. B.
87.. 27	Repartimiento de limosnas.....	101..

Capitulo 12.

87.. 27	Pobres vergonzantes.....	103.. B.
---------	--------------------------	----------

Capitulo 13.

87.. 27	Pobres.....	106.. B.
---------	-------------	----------

Capítulo 14

Huérfanos, Niños pobres que sus
Padres no pueden mantener: Exponi-

tos..... 107..B

Niños expósitos..... 107..B.

Huérfanos..... 109..B

Niños a quienes sus Padres no pueden
mantener..... 110..

Educación física a los Niños pobres..... 111..

Educación moral a los Niños pobres..... 113..B

Educación Christiana a los Niños pobres... 114..

Nota particular sobre educación del
Pueblo..... 115..B.

Examen, y empleo del talento a las
muchachas pobres..... 116..B

Examen, y empleo del talento a los
Huérfanos, y Niños expósitos..... 116..B

Proyecto utilitar para hacer utiles al
Estado a los Huérfanos pobres, y a los niños
expósitos sin que sean infelices..... 117..B

Otro sistema utilitar para emplear
a los niños expósitos..... 120..

Capítulo 15.

Medio de suabiar las desgracias de los

almas necesitados 121..B

De Tol

Anicianos 124..B

De Tol

Ciegos 122..B

De Col

Mendigos europeos 122..B

Mendigos viasantes 123..

De Tol

De todos los mendigos: Delos que deben re-

De Tol

cogerse en Monasterios: Delos Combenen

De Tol

& Religiosas 124..

De Tol

Capítulo 16.

De Tol

Establecimiento para las grandes cala-

midades 129..

De Tol

Diputacion de Caridad en todas las Au-

De Tol

dades Episcopales del Reyno en alivio de

aquello a quienes desastres, peccados conde-

rable, y calamidades causadas por enxa-

gos impensados, reducen repentinamente

ala ultima miseria 129..B

Fondu de la Junta de Caridad 130..

Sociedad del bien publico establecida en

Ayuntamiento de Madrid

Parus para alivio de los pobres, en
esta Provincia, como en la Corte..... 131.

Academia de Beneficencia que debe es-
tablecerse en la Corte correspondiente con
todas las otras Academias de Agricul-
tura, y Bienes de el Reyno..... 132..B

Parte 2ª

Medios para impedir que renazca la Men- -diadad

Capitulo 1º

Necesidad del trabajo en los mendigos:
Emulacion que se puede excitar entre
ellos: Recompensas ~~concedidas~~ a la indus-
tria, y a la actividad..... 133..B

Capitulo 2º

En que se deben emplear los mendigos:
Ocupaciones de los mendigos validos..... 137..B
Talleres libres, y permanentes para los
pobres que no tienen que trabajar

en su domicilio. 438..B.

Casas de trabajo para los pobres validos
que no tienen que hacer. 439..

Manufacturas en las Casas de trabajo. . . 441..

Necesidad de vivir los señores de vasallos
en sus lugares: talleres, y otros estableci-
mientos que deben hacerse en ellos para
alivio de los pobres. 444..

Capítulo 3.º

Trabajos que emplear a los mendigos
invalidos. 446..B

Capítulo 4.º

Las costumbres de los Grandes, y Poderosos
influyen notablemente en el Pueblo: Ne-
cesidad de mejorarlas para que la mendi-
gueria no renasca. 449..

Capítulo 5.º

Dividir los terrenos grandes en muchas
pequeñas para que puedan mantenerse más
familias pobres. 451..

Capítulo 6º

Denue a los mendigos las tierras incultas para que las cultiven..... 452..B

Capítulo 7º

Debe cuidarse deque cada uno tenga lo necesario para vivir..... 453..B

Capítulo 8º

Mejor & evitar, y examinar los Pleytos de los pobres..... 454..B

Capítulo 9º

Prohiber; monopolistas, y arajos que esconden los granos en tiempo de carestia. 458..B

Capítulo 10.

Multiplicar los medios & subistir las mugeres..... 458..B

Capítulo 11.

Mejorar la condicion de los Criados. 461..B

Capítulo 12.

Tabernas, y Juegos & suerte, o prohibian. 463..B

Capítulo 13

Proscripcion de las mugeres publicas... 166..B

Capítulo 14

Casas de correccion... 167..B

Necesidad de que se trabaje en las Casas
de correccion, y generalmente en las Car-
celes, y demas Reclusiones... 170..

Medio de emplear a los Reclusos en las
Casas de correccion... 170..B

Policia que se debe obrar en las Casas
de correccion... 171..B

Medio de sacar partido a los Reclusos
empleandolos fuera de las Casas de corre-
ccion... 174..B

Reglamentos para la supresion de
la mendicancia... 174..B

Conclusion... 180..B



Medios

de extinguir la mendricidad

en España

haciendo alos Pobres utiles

al Estado

con que mas se alivie

la pobreza en España

El presente es un libro que contiene los medios

que se han de tomar para extinguir la mendricidad

en España, y para hacer alos Pobres utiles

al Estado, con que mas se alivie la pobreza

Capítulo 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 466. 13

Capítulo 14

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 467. 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid
De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid
De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 470. 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid
De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 470. 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid
De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 475. 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid
De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 478. 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid
De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 478. 13

De los derechos de los extranjeros que residen en Madrid 480. 13



Medios

de extinguir la mendicidad

en España,

haciendo a los Pobres utiles

al Estado,

sin que sean infelices.

La mendicidad es tan antigua como los hombres; por que estos por imbecilidad, ó por habér perdido las fuerzas, y facultades necesarias para ganarse el sustento, siempre han tenido que valerse de auxilios ajenos; ó lo mas frecuente, por que en todos tiempos han procurado evadir el yugo de la ley del trabajo, como una pena a que jamas han podido acostumbrarse, y de cuya contravención resultaba un bien tan grande como vivir sin cansancio, y sin fatiga: Tan en la antigua

traba & sudar para comer, ó de comer con descanso
y sin sudar del trabajo igual vexa el hombre que
no elixa lo segundo?

an
x

Mas en la realidad, esta alternativa ya no
hablo con el hombre despues del pecado original; por
que como debe remediar sus necesidades cada dia, ni
la tierra, ni las aves del Cielo le darian el reme-
dio sino trabaria para procurarselo. Podria el hom-
bre tal vez adquirir el sustento sin afan; y sin
aplicar sus manos, y sus fuerzas a una operacion
capaz de producirlo por si; pero entonces ya pendria
su subsistencia de otro hombre, que como gravado con
la misma pena, no se lo daria, mientras le conserva en
disposicion de poder sufrirla igualmente que él. Y aqui
nace el estudio y avaricia de muchos en aparentes
males, y falta de medios, y en inventar mil ardidess
para obligar a los amos, a que los socorran en sus
necesidades.

Por eso, las causas generales de la mendicidad,
son la imposibilidad de trabajar para ganar el sus-

tento, y el deseo de adquirirle sin fatiga: Pero las cau-
sas particullares son tantas, y tan conuencidas, que es super-
fluo reflexar por menor. Solo dire que es un efecto nece-
sario de la gran desigualdad en el repartimiento de bienes;
del peso enorme de los impuestos; de la multitud de Oficios
y exenciones que libertan de rico de la contribucion pa-
ra cargarla al pobre; de la cobranza demasiado complica-
da de los tributos, que absorve parte de ellos, abate y olla
la mueria, e industria para mantener el fauto, y or-
gullo; de las Huelgas, y abusos de los Donos; de abatimi-
ento de las artes mecanicas; de las profesiones lucrativas,
que aunque causan la fortuna de algunos, hacen milla-
res de pobres; de la mala educacion del Pueblo; de la facilidad
con que los mendigos hallan a que vivir sin trabaxar;
de la holgazaneria, y de la libertinaje; y finalmente de un
luso, que todo lo consume.

En vano se intentaria destruir los efectos, si quedaran
siempre subsistentes las causas. La mendicancia no es un
mal incurable. El legislador tiene en su mano el remedio

Esta obra publico. La destrucción absoluta de la mendiguez está guardada para la prudencia de un conser, y es obra digna de la beneficencia de Carlos tercero; lo es sin duda, y lo hubiera sido con Tito. Nuestro cuidado ha de ser el de hallar los medios de la destrucción, y nuestra obligación la de ponerlos a la consideración paternal del Gobierno. Aceleremos, si es posible, este gran acontecimiento; trabajemos por la pública felicidad, aliviando la miseria: Hagamos a los pobres útiles al Estado, sin que sean infelices.

Este es el asunto de la obra; la qual se divide en dos partes. En la primera, después de haber referido las varias especies que hay de mendigues, y manifestado la insuficiencia de los medios que se han empleado hasta aquí contra ella, examinare los que se ven mas à propósito para extinguirla. Procurare señalar en la segunda los remedios mas eficaces para impedir que se reproduzca la mendicidad; y será mil veces dicho, si llegando a los pies de V. M. las ideas patrióticas que propongo, puedo contribuir al alivio de los necesitados.

Ayuntamiento de Madrid

Parte primera

Que medios sean los mas apropiados
para extinguir la mendicidad
en España

Capítulo 1.^o

De las varias especies de mendicidad

La mendicidad se presenta bajo una multitud
de formas diferentes, pero solo voy distinguir aqui tres
especies particulares.

Primera, la mendicidad legal, ó de Instituto. Tal
es la de las Ordenes religiosas, las quales, renunciando la
posesion de los bienes temporales, se han reducido á vivir de
limosna.

La segunda, que llamare legitima es la de los po-
bres imbalidos, y de aquellos infelices que no pudiendo ga-
nar con su trabajo lo necesario, no tienen otro auxilio
para vivir, que la caridad publica.

Finalmente la tercera especie es la ilegitima, o
criminal, esto es, la de los vagamundos, y olgareses
de profesion.

§. I.

De la mendicada legal, o de Instituto

Son muchos los Políticos que consideran varios
inconvenientes en la mendicada religiosa. Los reflexi-
onando su calificación de examen a quien correspon-
da. Dicen, que aunque en los principios fue santissi-
ma, ha degenerado con el tiempo, como otros muchos esta-
blecimientos que se vician por la debilidad y flaqueza
humana: que hace a los religiosos andariegos, escaudri-
ñadores de las haciendas y vidas ajenas, importunos,
distrahidos, les obliga a perder el rubor natural que cau-
sa el pedia; les aparta de la primitiva perfeccion de
Instituto, y los hace verdadera carga a los Pueblos. Tan-
sienten, que jamas se conseguiria destruir la mendici-

... en los pobres, mientras se halla en ciertas
órdenes religiosas.

La humildad de un religioso (dice el autor del pro-
yecto económico D. Bernardo Ward para 1.^a cap. 19. pag
198) que pudiendo tener sus conveniencias, se sujeta a vi-
-vix de limosna, es sin duda de mucho exemplo, y digna ^{de} exi-
-macion; pero quando ve el niño que fu madre de dñla
limosna al hermano, le besa la mano; aquello ovex fun-
-ta la mendicancia y la veneracion, engendra en los animos
desde la tierna edad, una impresion, que en gente adulta,
que no sabe distinguir la pobreza religiosa, de la mendici-
-dad culpable, los inclina insensiblemente ala vida holga-
-zana: En los países donde no hay religiosos mendicantes
ni peregrinos, no teniendo la pobreza viso alguno favorable
ble, el horror que tiene la gente plebea a tal estado, es
un poderoso incentivo a favor de la industria. Por este mo-
-do, es necesario en España alguna providencia vigorosa
para desarraigax esta inclinacion ala vida ociosa."

¿Seria acaso venturoso, ahora que han variado los tiempos, en que nacieron aquellos piadosos Institutos, y variado tambien nuestras ideas, y nuestras costumbres, se aboliese la mendicancia religiosa, y se señalasen rentas, a los religiosos mendicantes? No hay duda que esta es una cuestion muy importante; pero como solo tiene relacion indirecta con el asunto que tratamos, nos abstenemos de examinarla.

Entre tanto, es oportuno acordar el cumplimiento de la ley del Reyno (Ley 13. tit. 12. lib. 4.º de la Recop) sacada de la instrucion que mandó publicar el señor Carlos primero por Cedula de 24. de Agosto de 1540 que
a. n.
„ dice: Los Frailes que para si pidiere limosna, pidan-
„ la con licencia de sus Prelados, y el Prior de donde pi-
„ diere, a los quales encargamos, que se las den con ser-
„ ra causa, y por tiempo y lugares limitados, y no en otra
„ manera.

S. II.

De la mendicancia legitima

Bajo este titulo se comprehenden quatro especies

de mendigos: 1.^o Los ~~mendigos~~ imbalidos; esto es aquellos
que por sus enfermedades están imbalitados & trabajan
para ganar su vida. 2.^o Los mendigos validos que tienen
que mantener, y cuidar & ^{impedidos} ~~imbalitados~~ como
Padre, madre, o Hijo, cuya subsistencia no alcanza su
trabajo. 3.^o ~~Los imbalidos~~ ^{Aquellos} cuyos negocios se hallan en decaden-
cia por desgracias, que les privan el medio de mante-
nerse. 4.^o Los ^{Pobres} que por morbos indispensables están precisados
a viajar, y cuyo unico recurso es la mendicidad.

Para sin duda, tener las primeras ideas de huma-
nidad, para que no compadecia la suerte de estos hombres
desgraciados. En vano el orgullo procura poner entre los
hombres el inmenso espacio que los separa; pues la desgra-
cia del pobre nos interesa a todos, y nos acerca del ápe-
rtao; y los desechos de la humanidad, que se afan sentir
en nuestro interior, obligan a que un hombre desgraciado,
sele califique como a la naturaleza.

¿Qué hombre habría, pues, que se precie, no digo de
generoso, sino de humano, que no se enternezca al ver an-

ciados infelices, agoviados el peso del año; enfermos,
imposibilitados el uso de sus miembros; mudos, sordos,
de nacimiento ha obligado todos los días de su vida (por
que todos los días necesitan estar) a llevar arrastran-
do o en pueta en pueta, sus cuerpos desfallecidos, o
hacerse conducir a nuestras Plazas públicas, vajo los
porticos de nuestros templos, ala entrada de nuestra ci-
udades, para mover allí con sus suplicas, y lagrimas
la compasion delos que pasan? Quien puede ver sin
estremecerse, al semejante cubierto de ulceras, y forrado
para vivir, a exponer ala vista del Público, llagas, que
hacen llorar la naturaleza; y sufrir en tal situacion
las injurias del tiempo, y la intemperie de las estaciones?
¿Quien podría mirar sin lagrimas a oras infinitos,
cuyo estado no enternece menos?

Una madre, que cria a un hijo, y que muchas ve-
ces, hace darle un pecho agorado con la miseria, se ve
precisada, para cada día, y noche, a disminuir su
labor; lo qual la obliga a cercenar parte de lo que la es

necesario; y esto cabalmente en un tiempo, en que, ⁶ sin con-
tar con el gasto extraordinario que debe hacer para aquel
hijo, ha menester alimentarse mas; es preciso tambien que
esta madre ocupe su casa, y sus ocupaciones para ir
à mendigar su sustento; es necesario que abandone el fu-
to de sus entaños, ó que le lleve consigo por las calles, por
relucidos, y debiles que sean uno, y otro: con lo qual, esta ma-
dre fecunda, tan digna de la consideracion, y atenciones de
Dios, leon de ser util al estado, es carga de la caridad pu-
blica, siendo asi que algunos lebes auxilios lo hurried
podian evitar.

Un padre de familia, sano, robusto, y en la flor
de su edad, puede mantenerse con su trabajo; pero si se halla
cargado con padre, ó con una madre caduca, è imponible-
dad de ganar su vida; una muger enferma, ó de hijos
pequeños; por muy laborioso que le supongamos, è preciso
que debe à trabajar, por ir à mendigar el sustento de su
familia, y aun el suyo propio. Y con esto, no solo su padre,
su esposa, ó sus hijos son gravamen al publico, sino que el

mismo llega á verlos; siendo este todavía el menor de los males que produce la mendiguez. Porque, como podría este Padre, que no tiene tiempo para trabajar, doctrinar á sus hijos? ¿Podría acaso enseñarles alguna profesión que los liberte de la miseria, quando para alimentarlos no tiene otro arbitrio, que el de hacerles mendigar como él, esto es, hacerlos vagamundos? De aquí nace aquella mendicidad hereditaria, que se perpetúa de Padres, á hijos en las familias de los mendigos.

Pregunto ahora ¿quién son mas reprehensible, aquellos niños que por falta de educación se dan á la mendicidad, y á los desordenes, efectos inevitables de ella, ó los magistrados que no han precavido estos desordenes con su vigilancia? Las leyes de Solon dispensaban el cargo de alimentar á los Padres en su vejez, á los hijos á quienes su Padre, ó Madre no habían enseñado alguna profesión. Los hijos, á que acabamos de hablar, no tienen otra Madre, que la Patria; y si esta no cuida de su educación; sino sabe emplear sus manos laboriosas, y hacerlas útiles, ¿no estarán de por sí de correspondencia? y los

7

delito que engendra la holgazaneria, no vendrán á ser
en algun modo delito de la Patria misma?

No solamente los infelices, cuya miseria acabamos
de describir son los que necesitan de ser socorridos. Ah! y
cuantos pobres vergonzantes hay, a quienes un pudor legi-
timo impide pedir limosna publicamente, y obliga a que se
alimenten en secreto con pan de lagrimas! Cuantos hay,
a quienes, sucesos inesperados precipitan de sus mayores
comodidades, á la mas infeliz condicion, á la qual ningun
hombre podria libertar!

¿No es cosa inhumana y contraria al derecho natu-
ral, y á las gentes, que personas á cuyas costumbres inaprehensibles,
y á la decencia, quando tienen que irafar, careciendo de lo
mas preciso, no encuentren socorro en parte alguna? El
vivir en sociedad, y vaser ~~el~~ imperio de las leyes, ha echo
acaso que se abolicen, ó no se observan entre nosotros,
las obligaciones de la hospitalidad, obligaciones sagradas, eger-
cidas por los Pueblos mas barbaros, que no conocen otras le-
yes, que las de la naturaleza, ó por mejor decir, las de las nece-

ciudades?

¿Qué Nación es ~~esta~~ esta, que abandona así á
los pobres? ¿Es acaso algun Pueblo inculto sin poli-
cia, sin religion? No, los Españoles son, Pueblo el mas
humano y generoso; que cree obrar la mas exacta
y equitativa politica, y el que recibe mas cordialmente á
todos los Extranjeros. Pues qué fatalidad incomprehen-
sible es la causa de que en Reyno tan hermoso, donde
domina la Religion, que tiene por base la caridad mas
asidua, ofrezca sin embargo el espectáculo con nu-
mero apenas creible de mendigos, cuyo aspecto encoge
el corazon, ultraja la humanidad, afrenta la nacion,
y dá lugar á que los enemigos de la Religion catolica
la calumnién?

Dixi, aunque con rubor, y confusion mia, que
los Judios, y Protestantes no tienen mendigos, ni tam-
po los Quakers. Parece que la caridad no existe ya
sino en las comuniones, que tratamos de reprobar, y en-
tre el Pueblo que miramos como malvado el Dios.

Bolbamos la vista a los salbages, y aoberaxemos que
con toda su ferocidad, no son tan inhumanos como noto-
-ros. Llamen a los hombres mitad uno de otro! Que expre-
-sion tan preciosa! La dice la misma naturaleza. Qual
seria su admiracion, si los trasladasen al medio de la Civ-
-dad! Dirian que ven hombres rebosando opulencia, cerca-
-dos de todas las comodidades de la vida, y que sus mitades es-
-tan pidiendo limosna a las puertas, cercanadas por la po-
-liza, y el hambre; que ven hombres con vestidos replean-
-tes, cubiertos de oro, de purpura, y de seda, y que sus
mitades solo estan medio cubiertas de andrajos de quexo-
-ros; que ven hombres facios, perfidos, desapiadados, abanos,
infantes, reductores, hombrados en el seno de la opulencia;
y que sus virtuosas mitades estan vilmente destinadas a
una clase abatida, tanto que no les creeria sus seme-
-janzas si no sea por sus enfermedades, y miserias; e irrita-
-dos los salbages, preguntarian, y como es posible que
estas mitades necesitadas sufran semejante ultrage? Mor-
-tales si hay una religion, que aborreciendo toda especie

de delitos, o conuenga por su moral o virtud santi-
dad primitiva; si hay una religion que o diga que
sois hermanos, que o haga personales las penas, y re-
comiende a ellas; que o muestre en eso infelices los her-
manos, los miembros, y las imagenes del Divino autor,
y o mande vocarse al mismo en sus personas; Morte-
a ^{digo} les, segun era religion, porque el mismo Dios es quien o
la predica.

Aun quando el interes de la sociedad, el orden
publico, y el honor de la nacion, no estubiesen solicitando
la supresion de la mendicancia, cuya pintura acabo de
hacer, siempre seria cosa inhumana de tanta subreccion.

No ignoro que ha habido hombres poderosos, y
desapiadados, que no han tenido en pecho en defender, que
la mendicancia era, hasta cierto punto, necesaria en
un estado; asi para reprimirla, decian ellos, la insolencia
de la plebe, como para sujetarla a trabajos viles,
y penosos, que no emprendia si la necesidad no obli-
gase a ello. Nada responderemos a semejante opinion
dictada por un poco de machibelinismo. Ni la vendiamos

9
por creíble si, por desgracia, no hubiera sido en todos ti-
empos, la maxima de los opresores de la humanidad.



S. III.

De la Mendicidad ilegítima

La España, Reyno el mas grande, y baxo el mun-
do, por una imbuicion de ideas, mantiene en su seno, ene-
migos mas terribles que los de fuera.

¿Qué ciudadano observador habia, que no se pa-
se al contemplar el cumulo de abusos de todas especies que
se descubren en las materias políticas? Querer destruirlos
todos, seria sin duda el mayor de los abusos; pero dearlos
subsistir todos, ¿no seria tambien, el mayor de los males?
Es, pues, propio de la prudencia del gobierno, aplicar el re-
medio mas pronto, y eficaz, para detener los progresos de
aquellos, que son otro tanto mas peligrosos, quanto trahen
su origen de la mala educacion; de la pobreza, y de la diso-
lucion; y que conducen necesariamente al pueblo, al abandono.

de todos los principios, y por consiguiente a todos los delitos. Hablo de la mendicidad ilegítima; que por una parte debo manifestar con todo su horror, y por otra proponer los medios mas sencillos de remediarla; especialmente aquellos que parece se atemperan mejor á los dignos respetables del gobierno, y á los posibles á los particulares.

El mas vil oficio es el de mendigo. (4) La plaga mas terrible para una nacion, es la mendiguez.

Un estado que se gloria, de culto, y de que encien- de sus intereses, ¿puede acaso sufrir el ver á un su- seno, deshonrado, y rodeado por un enjambre de vagamun- dos, cuya profesion es por esencia la de renunciar todo trabajo, y el unico empleo, el no hacer nada, ó hacer el mal? Cada importuna, é insolente, que sin ser útil á nadie, hace que todo el mundo contribuya para ella; miembros paralizadores, que chupan toda la sus- tancia del cuerpo político sin dar nada. La

(4) Si todos los hombres conocieran el oprobio irreparable del estado del mendigo, si se supiera que su testimonio no se admite en justicia, y que esta los re- putaba por infames, no hay duda que todos harian sus esfuerzos para salir de este tan humilde...

10

necesidad puede muy bien acabar sus dias, pero no tendria fuer-
za, para darlos a los otros.

En Por Dios con la máscara de la hipocresía viene
a reducir nuestra compasión, y la engaña con sus importunas.
Sorprende nuestra humanidad con enfermedades facciosas. En
otro tiempo se contaban el dedo pulgar los cobardes, por exi-
marse de la guerra; y los holgazanes aparentan estar
mutilados por libertarse del trabajo. Seguido a todos con exco-
municados, unas alegres asambleas, y allí vociferan, que el enfer-
mo sana de repente; el coqueado se endereza; el manco
recobra sus manos; el ciego encuentra sus piernas; y que to-
das las úlceras, que un instante antes estaban cubiertas
sus cuerpos, se desvanecieron.

¿De que no es capaz la codicia, junta con la holgazan-
ría? Para combencerse de ello bastaria oír las combencio-
nes, de los mendigos, quando juntos y sin vestigos ganan lo
que han ganado en el día. Bastaria oír a algunos de
sus consejos nocturnos, en los quales, despues de habér comi-
do, y bebido a discreción, se entregan a todo quanto la licen-
cia mas desenfrenada puede sugerirlos; donde acostados unos con

orcos, hombres, mugeres, hijos è hijas..... Pero echemos
un velo sobre las abominaciones que se cometen todos
los dias, en estas ruinas & tinieblas. Se vanaglorian de
gozar ellas dulzuras del Matrimonio, sin reportar sus
cargas; la comunión de mugeres, introducida entre ellas,
es fatal á la población; los hijos nacen semejantes con-
fuciones ilicitas, ó perecen abandonados, ó viven serviles
y enloquecidos por sus barbañas madres, que por medio de
este cruel trato, procuran evadir la compasión públi-
ca. La educación, que recitan no existe; las lecciones
les dan! ¿Que ejemplos! ¿Que puede ser la generación
de estos hombres enragados!

Quando no tienen hijos estan vagabundos, robando
los agenos. ¡Arbitrio á la vergüenza horrible! Algunos han
llegado á ejecutar crueldades inauditas, hasta el extremo
de torcer los miembros de sus mismas víctimas, afín de
hacerlos (como ellos dicen) piernas, y brazos del señor,
esto es, capaces de dar abundantes limosnas. Un hom-
bre, y una muger fueron sentenciados á muerte, por
haber rebentado los ojos á un niño, que havian robado,
y enseñaban como ciego á nacimiento.

tales son sin embargo los miserables que mantienen
con nuevas limosnas. Nadie habla mas a Dios que esta
especie de gentes; pero nadie cree menos en él. Masfemenan
al cielo en cuyo nombre piden nuevos dineros; siempre tie-
nen en la boca el Paraíso, y el Infierno en el corazón.

Los mendigos no solamente son el opróbio de las Ciuda-
des, sino tambien un azote en los campos, no menos temi-
ble que la peste.

Hacen contribuir al Labrador; le fuerzan a que les
dote, y mantenga; no piden, sino que exigen; no es limo-
na la que recogen, sino un tributo que sacan con el az-
e, el fuego, y el veneno en la mano. Como incendiarios
que son, queman las mieses, y quintas de los hacendados,
que no quieren hospedarlos. Como envenenadores van, para
destruir los ganados de los que no les dan lo que les piden,
a rector funesto, que les hacen pasar por echiceros en
el concepto del Pueblo, que ignora, que el veneno es su
unico auxilio. Como ladrones roban quanto les agrada;
al principio solo ~~es~~ Furtos, y Aves; se envalan en robos

de gallinas; y al fin vienen á parar en saltadores
de caminos. Como homicidas, ¿á quantos caminantes
hán quitado la vida con sus palos armados de yerro?
¿A quantos curas, y lebradores no hán quemado las
plantas de los pies, para que descubrieren el paxage oculto
de sus tesoros? De mendigo á ladrón no hay más
que un paso; y el ladrón á homicida otro.

Examinado los Procesos de las Escibancias de todos
los tribunales del Reyno, y veréis, que de las quatro par-
tes de delitos que ruaban la sociedad, las tres las há
cometido esta especie de holgaranes. Apelanos en con-
firmación de ello de los Magistrados que instauran las
causas criminales. Quando preguntan á un ladrón,
y le informan del, como se há entregado á este gene-
ro de vida, apenas hay alguno de estos malhechores,
que se de confesar, que habiendo contraído el hábito
de la holgaranería, y de la mendicidad, y no decañando
las limosnas para sus necesidades, les há sido pre-
ciso valerse de este medio para mantenerse. Y como
se ven en cuadrillas para asolar la capital, y murallas

12
Provincias? ¿En que señales conocen ellos las personas
dignas de su compasión, para examinar, y ejecutar sus
malicias? La única marca por donde se juzgan, y cono-
cen unos, á otros, sin engañarse jamás, es, la eterna men-
dicidad ociosa y vagante.

He dicho que estas cárceles de vagamundos eran
un semillero de ladrones, y homicidas, y lo son en la
realidad; porque como antes de invadir una casa de
campo, ó de campo, es preciso que reconocan el terreno, y
sus abenidas, no se conoce modo mas fácil de conseguirlo
que el de ir allí en traje de pobre, á lo qual hay fines-
-simos ejemplos.

Pues no son estos mendigos menos dañosos á la publi-
-ca tranquilidad. Codiciosos de novedades, osados, y tanto más
osados, quanto no tienen nada que perder, y están familia-
-rizados con la idea del castigo que cada día merecen; intere-
-sados en las revoluciones del estado, que son las que única-
-mente pueden mudar su situación, se aprovechan con
anisia de todas las ocasiones que se presentan, á excitar al-
-borotos. Un hombre solo, puede con fáciles pretextos, juntar

en un instante millares de gentes desta especie, y cons-
ternar, y dexar toda una Provincia, y un Reyno en-
-tero. Los alborotos, y levantamientos que ocurrieron en
1766. los excitaron los mendigos, con el pretexto de
que querian comprar barato el pan, y el trigo; ri-
-endo asi que a mil de ellos, no havia ni quexa uno,
que pudiese pagar un celerrin.

Con todavia mayores, si cabe, los estragos de
la mendicacia, y holgarancia, causados por otra casta
at de gentes, que infestan el Reyno, a pesar de los esfuer-
-zos que se han echo hasta aqui para extinguirlos.

Hablo de los Pitacos, y de otros semejantes que se cono-
-cen en Catalunia con el nombre de Muxas, voz
Provincial, o de la jerga que a ellos tambien
usan; y significa una gente sin domicilio, herxante,
aquadrillada, sin aplicacion a trabajo alguno, vivien-
-do de lo que roban, o de las limosnas que reciben en
los muchos ricos Monasterios que hay en aquella
Provincia, y en las Casas de los hacendados, dipensas, y
solitarias, que tienen por obligacion a sus mayores el

el campo & dar limosna, y & alvejar & quantos llegán;
sin otra con el fin & libertarse & sus ias, siendo esto
cabalmente lo que les mantiene, y perpetua.

Diezmil Gitanoes esparcidos por toda España, y la
porcion considerable & los Moriscos & Cataluña, es un
semillero de males, de iniquidades, para que fu
exterminio, y ruina, no sea un objeto & los mas im-
portantes & un gobierno ilustrado. En efecto en 22. de
septiembre & 1783. se publicó una Real Pragmatica,
en la qual se toman las mas prudentes, acertadas, y
eficaces providencias que podian excogitarse, para el ex-
terminio & los llamados Gitanoes, y con fecha & 14 de
Junio & 1784 se expidió una Real Cedula dirigida especial-
mente & los Reynos & Andalucía, donde con motivo & el
contrabanda, abundan mas estas gentes, para dar mayor
vigil, y firmeza & aquella Ley. Quiera Dios que estos
esfuerzos & el paternal amor & nuestro soberano, y & la
ilustracion & sus ministros, no se inutilicen por indolen-
cia, o fines particulares & los que abren auxilios.

Finalmente si se examina el Catalogo de los
delinquentes que en el espacio de un siglo han sufrido
en el Reyno el golpe de la espasa de la justicia, se ha-
llará, que la mayor parte han sido de la clase de
los mendigos. El numero de caminantes asesinado
no es menor. Detengamos pues estos caudales de ban-
daje; conservemos tan honrrable sacrificio, aunque echo
en favor de la publica seguridad; y conservemos unos
brazos utiles, y un manantial copioso de poblacion.

Capitulo 2.^o

Medios empleados hasta aquí
para destruir la mendicidad y
ociosidad; sus ventajas e
inconvenientes

Es sin duda un espectáculo admirable, el ver
los esfuerzos de todas las Naciones, y de todos los si-
glos en destruir al mundo la mendiguez.

Los antiguos legisladores se aplicaron á
conocer, y prevenir las causas que podian producirla.

A este fin rubricaron hana el origen del mal, y señalando a cada Ciudadano, ocupaciones, ^{proporcionadas} ~~estados~~ a sus talentos, y fuerzas; y calificaron por otra parte & infamia la ociosidad, ~~procuraron~~ ^{procuraron} evitar la indigencia voluntaria, y ofrecieron varios modos de socorro a los que llegaban al estado de pobreza por decrepitud, enfermedad, ó desgracias imprevistas.

Unos establecieron la igualdad de bienes, y de condiciones entre todos los Ciudadanos; otros hicieron las profesiones hereditarias en las familias; y finalmente otros estimularon a los Pueblos al trabajo, por el temor del castigo, ó aliciente del premio. Todos estos medios, buenos segun sus ideas, caminaban al mismo fin por diversas sendas. ¿Porque pues los mas de ellos han sido tan infructuosos? Será sin duda porque los legisladores no proveyeron a todo lo que era necesario, para asegurar el feliz éxito. Recomendamos estos varios medios, distinguiendolos en medios políticos, medios morales, y medios coactivos.

Medios políticos

§. I.

Ygualdad de bienes.

Los primeros legisladores consideraron la igualdad de bienes, como uno de los medios mas eficaces para abolir la mendicacia.

Entre los Hebreos, Moises, despues de haber vacado entre hexmanos del cautiverio de Egipto, y conducido a los limites de la tierra de Canaan, mandó a Josue que repartiese entre ellos exactamente las tierras, lo que así executó.

No puede menos de conocerse en este repartimiento, la subordinacion al sagrado Legislador, que quiso que cada tribu, cada familia, y hasta cada uno de los miembros de que se componian, dependiese, y necesitase reciprocamente uno de otro, afin de mantener entre ellos la union, y concordia, y deserrigar de esta nacion la ociosidad, y la miseria.

Entre los Egipcios, dividió Setotán con el



territorio en partes iguales, las que distribuyó entre los Ciudadanos. Si las inundaciones del Nilo, ó algun otro accidente, destruian esta igualdad, el Estado indemnizaba al Ciudadano infeliz, cuya heredad habia padecido.

Cecrope estableció en Atenas la comunión de bienes, y prohibió á sus Vasallos, enagenar, y aun hipotecar las tierras que tenían señaladas.

Minos intentó hacer felices á los Griegos sus Vasallos, haciéndolos viciarios, y juró que el medio más seguro de conseguirlo, era el que reinase entre ellos la misma igualdad, á cuyo fin estableció la comunión de bienes.

Licurgo dividió toda la Laconia en treinta mil partes, que distribuyó entre los habitantes del Campo, é hizo mil á la ciudad de Esparta, que señaló á un número igual de Ciudadanos.

Romulo adoptó las mismas leyes, y rigió á cuantos no solamente los Romanos, sino también con los Pueblos que habrían.

Los antiguos Germanos no tenían otro patrimonio, ni propiedad, que su casa, y el recinto donde estaba: Este recinto

se llamaba la tierra salica. Las otras tierras que
cultivaban se les concedian unicamente por un año.

„Si quando un legislador hace un repartimiento
„semefante, dice Montesquieu, no establece leyes para
„mantenerlo, forma solo una constitucion enoble, ó poco
„duradera, y así la desigualdad volverá á entrar por la
„parte, que las leyes no supieron defender, y la Repu-
„blica se perderá.

La division de tierras que Moises mandó hacer
entre los Hebreos, no hubiera podido subsistir mucho
tiempo, si este modelo de legisladores, no hubiese cuida-
do de afirmarla, y fortalecerla, en quanto lo permite
la condicion humana, contra todos los acontecimientos,
así físicos, como morales, que podian romper el equili-
brio, inspirando que los miembros de la Republica, pu-
diesen renunciarlos privilegios de esta igualdad; ya ena-
genando sus bienes; ya sacrificando su libertad, ó con-
tinuando siendo, que degradaban su condicion; y en esto
debemos admixtar la inteligencia Divina, con que Moi-
ses supo precaver con estas incombenientes, con las
leyes que antes de este repartimiento habia intimado

alos Hebreos.

La intencion de Moises no era impedir que hubiese pobres en el Pueblo, sino hacer de modo, que hubiese los menos que fuese posible; que se les facilitasen quantos auxilios necesitasen, y que se les procurasen todos los medios de salir de miseria. A este fin era preciso, que los Ricos no los oprimiesen; que no se apodrasen de sus bienes con tanta facilidad, reduciendolos a una perpetua esclavitud. Este era el unico medio de conservar entre ellos la igualdad. Para conseguirlo instituyó el año sabatico, y el de Trubiles, de los quales, uno de los principales objetos, era mantener esta igualdad, y restablecerla entre los que la habian perdido.

Los privilegios comunes a ambas solemnidades eran, la extinguiendo todas las Deudas, y dar libertad a los Esclavos Hebreos, sin que indemnizasen en nada a sus Amos, antes por el contrario, estaban obligados estos a recompensarlos con proporcion a sus servicios. Con todo esto, el año de Trubiles tenia otros privilegios mucho mas ventajeros.

No solamente recobraban a derecho su libertad los Esclavos de origen Hebreo, sino que los que habian contra-

estado con sus Amos en los precedentes años sabáticos,
el volverlos a servir, podian ser libres otra vez. Enton-
ces cada uno podia reintegrarse en la posesion de la heres-
dad, que él, ó sus causantes habian enagenado, sin que
el poseedor pudiese exigir rescambio alguno.

Las tierras no se vendian para siempre, ⁿⁱ solo ~~se~~ ^{si} su
usufructo, á proporcion al numero de cosechas á que
podia gozar el comprador desde la venta hasta el
Tributo.

No se ~~le~~ limitó la vigilancia al legislador,
favorable siempre á los pobres de la nacion, á los pri-
vilegios anejos á aquellos años solemnes; los concedió
además para todo tiempo. Todos los Esclavos Hebreos
recoblaban su libertad remolviendo á sus Amos la mis-
ma cantidad por la que se vendieron, ó habian sido con-
denados á servirles en calidad de Esclavos. Si carecian
de medios para redimirse, podian hacerlo con las mis-
mas condiciones sus parientes, y allegados; tenian así
mismo el derecho al rescato en todo tiempo, respecto
de los herederos que hubian vendido, el qual se exar-
maba, tambien al pariente mas inmediato. Finalmente

les estaban prohibidas expresamente las uniones con sus
hermanos, y muy recomendados el unirse mutuamente, y
prestar sin interés alos necesitados.

Siento apear de hablar de estas leyes admixibles, cu-
ya excelencia y superioridad a todo lo que la sabiduria hu-
mana ha producido jamas, es tanto mas singular, quanto
los mas celebres legisladores del Paganismo, que las tomaron
por modelo, no supieron, ni si quiza imitarlas.

Menos, y luego son sin disputa, los dos legisladores
que mas se dedicaron a establecer la igualdad de bienes,
queriendo ademas que la usura y la educacion fuesen comu-
nes. Luego no creera que estas leyes tubiesen por objeto prin-
cipal el constituir a todos los hombres indistintamente en
una igual necesidad de aplicarse al trabajo? Como concilia-
remos pues estas leyes con la indolencia de los Pueblos de Grecia,
y de Lacedemonia?

Aunque estos legisladores ordenaron la igualdad en
el repartimiento de las tierras, y la tomaron por base de su
Justicia, que hicieron para obtenerla? Solo contra-
rio, que no hicieron muchos de ellos para conseguirla?

Son rivales pues van los exponen de la politica para

establecer, y perpetuar entre los hombres la perfecta
igualdad de bienes. La malicia, la condicion humana, y
las mismas providencias deus para fortener la libertad
en el goce y disfrute de las cosas de cada uno, la haze des-
necesariamente, y substituir en su lugar la desigual-
dad. Esta es un efecto natural del derecho de propiedad
fundado en el Agente, e inseparable de la sociedad civil.
Asi, lo unico aque deben aspirar en esta parte los he-
gisladores, es aque los bienes esten de tal suerte reparti-
dos entre los Ciudadanos, que todos encuentren medios
faciles de subsistir; evitando la superabundancia en po-
cas familias, por ser origen del lujo, y de la ruina de
las costumbres. Tengan sin los objetos que se propusieron
los antiguos Legisladores, especialmente aquellos que dic-
taron leyes para las republicas; sin que por esto esten
excluidas estas maximas de las Monarquias.

Sin duda las tuvieron presentes, aunque manifes-
taron otros fines, Carlos primero, y D.^a Mariana si ma-
yor quando en el año 1534 promulgaron la ley (ley
7. tit. 7. lib. 5. de la Recop.) que hacia incompatibles por

casamiento de Mayorazgo, que excedieren a los cuencos de renta anual, pues si aquella disposición estubiera en práctica, atemperada, y proporcionada al valor actual de la moneda, y a otras circunstancias dignas de atenderse en todo tiempo, se distribuirían en diversas familias, los Patrimonios mas considerables del Reyno, que hoy están unidos en una.

Con el mismo objeto ha providenciado Carlos tercero por la vía del Consejo, el repartimiento de tierras concedidas entre labradores que no posean bienes raíces.

Solo falta poner coto a las adquisiciones excesivas de mayor mueras; a la fundación de Mayorazgos de corta entidad; a la libre disposición de bienes en perjuicio de Patrientes próximos; y a otros modos de estancar crecidos Patrimonios en una sola familia. La Nación está bastante enterada de la necesidad de tales disposiciones; y espera con ansia, leyes que quiten trabas a la circulación de bienes entre todas las clases del Estado.

Y

§. II.

Igualdad de Estados y condiciones

La igualdad de bienes no fue la única que pretendieron

establecer entre los Ciudadanos, aquellos antiguos legisla-
tores. Minor quiso tambien extender esta igualdad a los
ciudadanos, y condiciones, introduciendo la mayor uniformidad
posible en los usos de la vida civil. Este efecto formó en
establecimientos, que tubieron el exito mas feliz. Hizo
comer a todos los niños en comun, y con modo unifor-
me: Obligó a todos los Ciudadanos a comer juntos, y
a contentarse con el mismo alimento.

Los Padres, y Madres tenian obligacion de confiar
sus hijos desde el punto del nacimiento, a personas pu-
blicas destinadas para educarlos.

Los hijos permanecian hasta la edad de 17 años
bajo la disciplina de sus maestros; comian, vestian, y
estaban alojados con mismo modo: los acostumbraban
a vivir sobriamente, a contentarse con poco; a sufrir el
frío, la sed, el calor, el frío, la fatiga &c. Los dis-
tribuiran en cuartos, y clases: los instruian en co-
mun; enseñandose principalmente en inspirar les sen-
timientos conforme a las maximas, y leyes del Estado.

Todos los Cacerenses así Niños, como pobres, hombres,

y mugeres, moços, y ancianos, comian juntos, y sin ninguna distincion entre si; á todos seles servian vnos mismos manjares, prescriptos por la Ley, como tambien el modo de aderezarlos.

Licurgo entons las Leyes que estableció en Lacedemonia, imitó las que Minos havia dado ala Isla de Creta. Pero el legislador de Lacedemonia cometió vn error grande, desviándose de la conducta de Minos, en el punto en que havia mandado que el tesoro publico pagase los gastos de las comidas: Pues habiendo mandado que cada Ciudadano contribuyese proporcionalmente á ello, excluyó virtualmente á los Pobres. Como se puede conciliar aquel proceder, en favor de los necesitados, á quienes el mismo imponibilitaba á contribuir á tales comidas, con la Ley que á nadie permitia de estado ánticencia, ni aun á los Reyes por pretexto, ni motivo alguno. Acabando Agis, uno de los Principes, á conseguir una victoria señalada contra los Atenienenses, creyó poder cenar en su casa con la Reyna su muger, pero habiendo embriagado á pedir su porcion, se la negaron los Plebeyos; á manera que le fué preciso salir de la mesa publica.

Si se ve, que todas estas providencias se establecian
 para Republicas particulares, donde se trataba principal-
 mente de formar la mas posible igualdad entre los Ciudad-
 -anos, con el fin de que nadie, por su poder, llegara a to-
 -mar exclusivamente el mando. Pero ni aun en ellas podia,
 ni seria jamas establecerse la igualdad de Estados y con-
 -diciones, sin que esta causase la destrucccion, y ruina to-
 -tal de las mismas Republicas. Porque, si todos en lo
 militar fuesen Capitanes, y Gobernadores, ¿quienes se-
 -rian Soldados? Si en lo politico, todos fuesen minis-
 -tros, y Magistrados, quienes harian los demas Oficios
 de la Republica? Asi pues, Aristoteles, Ciceron, y otros Fi-
 -losos Gentiles; y por sus mismos principios, San Pablo,
 San Agustin, con los demas santos Padres, tomando uno
 por exemplo la musica, en la qual para su mejor
 armonia, es necesario que haya variedad de voces; y
 en el cuerpo humano, donde no todos son ojos, oidos,
 ni cabezas, manifiestan todos unanimemente, que asi en
 la Exarquia eclesiastica, como en la Civil, es necesario
 que haya desigualdad de Estados y condiciones; y que es una

20
idea puramente especulativa, y platónica, la pretendida
igualdad de ellas. Tarn debe añadirse que esta idea es perjudi-
cial a la Religion, y al estado: Porque quantos la tienen, o pro-
ponen, todos quieren seguirlos por lisonjear sus pasiones
con la esperanza de una insubordinacion a legítimas potesta-
des; y una libertad desenfrenada, que les abra por franco
a los mayores desordenes.

S. III. Profesiones hereditarias

En Egipto, y en la India no solo se distinguen los Eca-
dos, sino que la ley señala a cada uno su profesion. El
hijo está obligado a seguir la de su padre; y de este modo se
hace hereditaria en las familias; estando prohibido con
rigurosas penas, el desollar por abaxar otra.

La intencion de los legisladores en hacer hereditaria
todas las profesiones, era no solamente la de animar al
ciudadano al trabajo, sino tambien la de perfeccionar
a cada uno en su arte; persuadiendole, y con razon, que
se hace mejor aquello que se ha visto hacer a su padre.

Pero esta renuncion no podia menos desaterrar de ma-
rias el Circulo de los talentos de los hombres, y servir
de estímulo a sus disposiciones naturales. La absoluta
prohibicion de abrazar otra profesion, que la de los Pa-
dres ocasionaria perniciosa. El premio y las distinciones
a los hijos, que la siguieran, y radicaran en su fami-
lia por una larga serie de años, seria un aliciente
seguro a sus virtudes.

Hemos dicho que se dispensaba a los hijos,
cuyo Padre no habian procurado velar en su educa-
cion, de alimentarlos, y asistirlos en su vejez. La inten-
cion del Legislador era sin duda buena. Pero que ley
es esta que suponga la piedad filial? como podria ser
buen Ciudadano un hijo desapiadado?

S. IV

Emulacion y estímulo al trabajo

De quantos medios políticos se han empleado pa-
ra evitar la mendicancia, ninguno tan feliz, como
las distinciones, y recompensas concedidas a la industria
y al trabajo. Los Egipcios examinaban, y atendian

igualmente á todos los Estados, persuadidos de que no podían
sin delito despreciar al Ciudadano, cuyo trabajo, sea el
que fuese, era útil ala Patria. Prohibieron todas las artes
inútiles, protegiendo solo las ventajosas al Estado. Para qui-
tar todo pretexto ala holgaranería, empleaban en obras pu-
blicas á los que no tenían que trabajar; como era la cons-
trucción de los Obeliscos, de las Pirámides, de los Laberintos,
de los Lagos, de los Canales, y otros monumentos, que han
hecho tan celebre esta Nación.

Para conservar en su imperio la opulencia, y men-
diguez, emplearon los Romanos los medios mas eficaces. Favo-
recion mas las profesiones utiles, especialmente la agricul-
tura, de modo, que tenían personas empleadas para que vela-
ren sobre el cultivo de las tierras; así como las havia para el
gobierno de los Exercitos. A exemplo suyo, animaba Romulo
la Agricultura, y artes utiles. Le hicieron seguir sus preceptos;
estableció en todas partes celadores para que le diesen cuenta
de los trabajos de el campo, y el mismo no desdenaba asistir
á los cultibadores, animando el trabajo, reprimiendo la ino-
lencia, y excitando con premios la emulacion.

Los censores tenían orden de castigar á los que no con-

señalaban en buen estado sus heredades. Enablicieronse le-
yes estrictas contra qualquiera que se pue arruinar sus
bienes por falta de cultivo. con esta directiva politica,
la ocasionado llegó á ver entre los Romanos una nota
de infamia, que les parecia mas horrible que la mis-
ma muerte. No la toleraban, ni con en los miem-
-bros del Senado; pues se sabe que uno de los Empe-
-radores prohibió al pueblo á muchos senadores, que se
contentaban con el titulo, sin cumplir las obligä-
-ciones de tales; diciendo que no havia cosa mas in-
-digna, ni mas cruel, que el que consumiesen los
caudales de la Republica unos hombres, que á nada
la servian.

an. *¿ Pero para que nos hemos de valer de exem-
-plos de fuera quando los tenemos en nuestra Nacion;
ala qual quiza no habrá ora alguna que la exceda
en los muchos estmulos, y gracias que lei concedio
ala aplicacion, y laboriosidad?*

La Agricultura fue principalmente favore-
-cida de nuestros Reyes. Felipe segundo, y Felipe ter.
Ayuntamiento de Madrid

22

ceros por los años 1594 y 1619. concedieron a los labradores
muchos, y muy útiles privilegios que se imputaron para
la mayor obexancia en el cuerpo de nuestra legislación (1)
y Carlos tercero hizo el mayor beneficio a la Agricultu-
ra, y a los que la exercen, con la abolición de la tasa de pan,
estableciendo su libre venta a precios convencionales, como
qualquiera otro genero comerciable (2) Por la via del Conse-
jo ha tomado nuestro Augusto soberano, repetidas providen-
cias para que las tierras conegiles se repartan a habita-
dores pobres que no posean otros bienes raíces.

Carlos segundo, y Felipe quinto con el fin de fomen-
tar las Fabricas, y Comercio, y estimular a los que le exer-
cen, declararon, que en su exercicio no se perjudicaba a la
noblesza, o Hidalguia; y que sin perjuicio de sus inmunidades, y
privilegios, podrian los Señores seguir el Comercio, y mante-
ner fabricas de Paños, Sedas, telas, y otros qualquiera legi-
timos de Oro, o plata, Seda, Lana, o lino, ofreciendo premios,
y mercedes a los que se aplicasen, y descubriesen alguno o
nuevos inventos, como un medio de extirpar el ocio, y conve-

(1) Ley 25. 26. y 28. tit. 29. lib. 4.º de la Recop.

(2) Real Pragmatica de 15. de Julio de 1765.

guix el alviro & los polvos (1)

Fernando el sexto elevó la pintura, y puso con
compañeras la Escultura, y Arquitectura, á la clase de
nobles artes, declarando Valgo á todos los profesores
que fueran individuos de la Real Academia de San
Fernando (2)

Las artes prácticas, que ~~se llamaban~~
~~menesteras~~, han merecido también el mayor aprecio
á nuestros soberanos. El santo Rey D. Fernando hon-
rò tanto á los menestrales, que según afirma el
obispo D. Rodrigo en su Cronica, repartió, y dió heren-
cimientos, en los mismos términos que á los Caballeros,
á los Oficiales, y maestros de las artes que le habían
ayudado á la Conquista de Sevilla. Tri después cayeron
en desprecio por haber sido ocupacion de mozos, y
doncellas; hoy son objeto el mas delicioso al soberano
que nos gobierna; á su Real familia; al Supremo Con-
sejo; y á lo mas ilustre de la Nacion; pues todos á porfia
honran, y estimulan al trabajo con premios y dis-
tinciones, que reparten con mano liberal las Sociedades

(1) Auto 2. y 6. tit. 12. lib. 5. Recop. y

(2) Estatuto de la Real Academia de San Fernando de 30. de Mayo de 1767. año 84.

Pacioricos: Habiendo contribuido a esta general fermenta-
cion en favor del trabajo, y adelantados, los escritos aun
ilustrissimo Magistrate, llenos de maximas precisiones, y pen-
samientos originales, que puestos en practica, causarian los
mayores beneficios, y el derribo de la ociosidad, y degenera-
cion (1)

Y en fin al celo, y amor Patriotico de la Realidad de
Amigos del Pais de Madrid, se debe la publicacion del Real
decreto, inserto en la Real Cedula del 8. de Mayo de 1783,
por el qual se declara que las artes, y oficios son honrosos,
y honrados: Que el uso de ellos no invalida la persona de
que los exerce, ni la inhabilita para obtener los empleos
de Republica. Que tampoco perjudican para el goce de la
hidalguia a los que los abren legitimamente; a excepcion
de quando los municipales, o sus hijos los abandonan, aun-
que sea por causa alguna; pues viviendo ociosos y sin
destino, les obstaran: Y que quando en tres generaciones de
Padre, Hijo, y nieto se hallara que una familia sigue el
ejercicio del comercio, o Fabricas, con adelantamiento, o uti-
lidad al Estado, proponga el Consejo a S. M. la distincion

(1) El M.^{mo} D.^{no} Conde de Campomanes en la Instruccion Popular, y sus Apéndice.

que podía considerarse sin exceptuar la clase noble.

za.

#
fuera
Pero así como los legítimos honores fomentan, y animan el trabajo, y los trabajadores; así unos honores ficticios que unuxa el Pueblo, quando antes eran privativos de personas de alto caracter, lo envilecen; y hacen que crea que es abaxarse, y perder este conchi bien, y honor el emplear sus manos, y sus braxos en las artes, o trabajo mecanico.

Hablo de abuso de los Dones que así como fueron antes, premio de grandes servicios, hoy se confunden ya entre la gente mas baxa del Pueblo. Ino como quiera se ha echo frecuente en ella por el alvedrio, sino que se tolera, y se autoriza este abuso; pues en los tribunales mas respetables, no se repara ya en que se use de este distintivo por toda clase de personas. Abuso digno de corregirse, por ser perjudicial al fomento de las artes, y trabajo; y para cuyo remedio, sin anxiar mis propias reflexiones, he resuelto copiar las que pone el licenciado D.ⁿ Pedro Fernandez Navarrete en su Contemplacion de monarquias.

Aquel visio, pues, bien instruido de las costumbres, y
 abusos de este Reyno, y de las causas de la holgaranería, y
 mendiguez, propone su remedio, entre otros en el quitar
 el abuso de los Dones. Asi dice en el Discurso 1.º = "Es en
 " mismo ocaion aque en Castilla haya muchos Olgaraneres,
 " y aun muchos fuineros, la licencia abierta, y el abuso
 " que hay de que cada qual se llame Don: Pues apenas se
 " halla hipo de Oficial mecanico, que por este tan poco sub-
 " tancia medio, no aspire a usurpar la estimacion deida
 " ala verdadera noblera: de que resulta que obligados, y in-
 " pedidos con las falsas apariencias de Caballeria, quedan
 " sin apuro para acomodarse a oficios, y ocupaciones in-
 " compatibles con la vana autoridad de Don. Asi este
 " genero de gente, que se halla sin hacienda para susten-
 " tarle, y con estorbos, y impedimentos para ganarse la
 " y adquirirla, es el que emprehende enormes, y feos delitos,
 " de que en esta Corte se tiene suficiente experiencia. Porro-
 " ciondo este año los Procuradores de Cortes, que se celebra-
 " ron en mayo el año 1528. quando aun no habia co-
 " menceado este disparatado abuso, dijeron: Porque hay muchos

43
„ que andan en harito & Caballeros, y no tienen oro
„ oficio sino jugar, y luxuria H.ª Cita la Petición 4534.
„ Alas Cortes de 4528. Y continua haciendo una pintura
„ horrenda Alas conimbras, y vicio Alas pretendidos
„ Indios.

Trigue diciendo = „ Porquè los poco entendidos
„ en materias de Estado dicen, que se llamanse los
„ hombres Don les levanta los espíritus para acciones
„ nobles, y que con esto se ennoblecen las familias: digo
„ que es al contrario: Porque hallándose sin causal
„ para sustentarse la vana opinión de nobles, y no pu-
„ diendo adquirirla con oficios, y artes mecanicas, la
„ procuran con malos medios. Don apiximar que si en
„ la fidelidad Española pudiese recelarse alguna man-
„ cha de poca lealtad ante Reyes, haria ser causada
„ por estos Pseudonobles; en que se debe advertir, que
„ no es conforme a buena razon de Estado, el permitir
„ que todos los Vasallos aspiren à Nobles; por que
„ con esto se evinen Alas servicios Reales, impuestos
„ sobre los que no lo son; y Alas cargas Alla Republica
„ que vienen a quedar en pocos, y de pocos fuerzas =

sigue este sabio autor sacando consecuencias fatales, y
 añoras a la Republica el principio, y antecedentes que
 sentó, y continua diciendo: „En el Principado de Cataluña,
 „Reyno de Valencia, y Portugal, ninguno que no tenga antigua
 „nobleza, se puede llamar Don sin particular licencia del M.
 „Para que se vea quan estragado está el uso del Don,
 „haviendo llegado ya a los Estados mas bajos, viene poro
 „años ha tan al contrario, refiere lo que el Cronista An-
 „tonio de Herrera, dice que el señor Emperador Carlos quinto,
 „queriendo remunerar los grandes servicios del famoso Con-
 „quistador Hernan Cortes, y para animarle a que proseguiera
 „en ellos, despues de haber ganado para esta Corona tantos,
 „y tan extendidos Reynos; entre otras mercedes que le hizo,
 „fue una, y la primera que le llamara Don: El Doctor
 „Velazquez de Meneses en el libro que escribió de las Dignida-
 „des de Castilla, hablando de los ricos homes dice: Poder
 „tambien usar el alto prenombre Don, cosa que no era permi-
 „tida mas que a los Reyes, Infantes, y Prelatos: Tan parece
 „conbeniente que lo que estaba reservado para Principes, y
 „señores citan valerosos Capitanes, en remuneracion de tantas

„ y tan heróicas arañas, no esté en libertad de qualquiera
„ persona ordinaria el tomárselo, causando confusión en la
„ Republica con esta bama, y tan poco subtrancias sena
„ a nobleza; y así el señor Rey D. Alonso, tratando ellas
„ calidades que haze tener el que haze ser Caballero, dize, que
„ no combenia entrarse en esta clase el que fuese pobre; por
„ que no le corresponde con la Caballeria el mendigar el
„ hacer arañas, y otros infinitos vicios que resultan de este
„ genero de vida: Otro si tuelle el derecho que non sea Ca-
„ ballero home mui pobre, ca non duraron los antiguos,
„ que era cosa mui quizada que omnia de Caballeria
„ que es establecida para dar e facer bien, fuese puesta
„ en ome que oviese a mendigar en ella, ni facer vida
„ desonrada: Y pues en las Cortes de Valladolid el año
„ 1537. se mandó, que el que sin ser licenciado, o de-
„ tor se lo llamase, fuese tenido por falsario, como el
„ que muda el nombre, parece que así mismo derivand
„ ser castigados los que usurpan esta aparente sena
„ a nobleza, sin ser evidentemente nobles: Así mu-
„ chos hombres cueros, y calificados con antiquissima

26

„ noblesa, no hein querido entrar en este debate, y, poro
„ substancial uso Ellos Donos.”

Como, segun nuestros principios, la pena no es
el mejor medio de evitar los delitos, y pecados, no adoptamos
el que propone el licenciado Salazar, para cortar el abu-
so Ellos Donos.

Los tribunales de Justicia, nada deben tolerar en su
recinto, que no sea muy conforme a lo que dicta esta virtud,
que quiere que decida uno solo de lo que le corresponde. Ana-
die, pues, que no justifica de noblesa, dexen permitida
el uso del Don. Asi lo practican regularmente los tribu-
nales de Principado de Cataluña.

Las Executorias son un edificio ruinoso, que se sostenie-
ne a fuerza de puntales. Las precauciones que han tomado
ultimos tiempos han dictado las leyes, y Reales Decretos, para
que se eviten los fraudes, que son tan frecuentes en su lo-
gro, estan amortizando evidentemente, quanto se han usado
los medios, y modos por donde se consiguen las Executo-
rias de Valguia; y que para que estas se pronuncien con
la regularidad correspondiente, es necesaria una precaucion
y aplicacion, que no es regular en asuntos desta naturaleza

Ayuntamiento de Madrid

Nuestros mismos autores, aun los que han escrito a prin-
-cipio del siglo pasado, lamentando los vicios introduci-
-dos en la adquisicion de la nobleza, no reparan en afir-
-mar, que ya no es la virtud, y el merito el medio de
adquirirla, sino que por la mayor parte no se gana
por estos medios sino por embelesos, y mentiras (4).
El Rey es la fuente y origen de toda nobleza: la que no
proviene de este soberano manantial, no es verdadera.

Si apesar de auxilios tan eficaces, suministrados
en todos tiempos, no han quedado destruidas la ociosidad
y mendiguez, la insuficiencia de los medios politicos, usa-
-dos hasta aqui, debe estimularnos a buscar otros mas
potentes. Veamos, pues, si tenemos mejor suerte en
el orden moral.

Medios Morales

Reduciremos los medios morales, empleados
para extinguir la mendicidad, a quatro clases prin-
-cipales. La educacion de la juventud, la limosna

(4) El Licenciado D. Juan Suarez de Pineda, en su noticia general para la esti-
-macion de las artes impreso en Madrid año 1600 pag. 261. y 262.

§ I.

Educacion Moral

Los mas sabios legisladores han mirado la educacion de la juventud, como el mas importante punto de la politica. Para echar los cimientos de una buena Republica dice Platon, es preciso empezar por la educacion de los Niños, y criarlos tan virtuosos, como sea posible. De nada sirven las mejores leyes, sin las buenas costumbres. Deje de las Naciones morigeras el Pueblo, y no necesitara de establecer Leyes.

No es esta ocasion de poner ~~los~~ los planes de educacion que han adoptado para el Pueblo diferentes gobiernos. Mas adelante se dira qual sea la educacion conveniente para precaver la mendicancia.

§ II.

Limosna, y otros socorros de los Pobres
sin la precision de mendigarlos.

En el Pueblo Judicio, desde que la cenon echa a los pobres, a todos los fueros de la tierra, durante los años sabaticos

y a Tributos; y ademas alla abolicion de todas las decimas,
y alla esclavitud, estaba prohibido formalmente a todo
propietario, recoger con demasias cuantos los frutos de
sus campos, de sus viñas, y de sus Huertas, a fin de que
los pobres forasteros se aprovecharan de lo que quedaba
despues de levantada la cosecha. tambien les correspon-
dia el diezmo de cada vez un año.

Però siendo contingentes, e insuficientes estas
utilidades para mantener los pobres, la Ley de Moises
imponia por precepto a la nacion, el diez limosna en
todo tiempo; y puede decirse que esta Ley se ha observa-
do siempre entre los Judios, con la mas escrupulosa
exacuidad.

toda la Eucaristia respira la misma moral. Pa-
rece que el Evangelio se escribió solamente para alivio
de los necesitados. los apóstoles encargan en todas sus escritas
la limosna, y exhortan a ella a todos generalmente; unas
veces con el atractivo de recompensas eternas; y otras con
el temor de castigos que nunca tendrían fin; apoyando
estas maximas en los mas terribles exemplos.

La Caridad de los primeros Cristianos era tan ar-
Ayuntamiento de Madrid

28

siente, que los que posehian tierras, ó casas, las vendrian á
porfia para mantener á los pobres, se establecieron colectoras,
ó quexas; cuyo producto se repartia entre las Iglesias.

No haria siquiera un pobre entre los cristianos. Vió
el mundo entero puesta en plaza, por medio de aquellos
hombres sencillos, la famosa Republica imaginada por
Platon, que hacia entonces, todas las naciones, y todos los Filo-
sofos habrian tenido por una ingeniosa especulacion.

Este orden admirable establecido por los Apóstoles,
se observó en la primitiva edad de la Iglesia, por los sacer-
dotes, y Diaconos que les sucedieron en el servicio, y cuidado de
los pobres. Las limosnas penetraban por entre las espaldas,
y guaxas, y descendian hasta lo mas profundo de los Calaveros,
para socorrer á los cristianos, agoviados con el peso de la
miseria, y de las prisiones.

En los siglos siguientes hacia el Imperio de Constanti-
nino, las limosnas de los Fieles se dividian en quatro partes,
una para el Obispo; otra para los sacerdotes; la tercera
para los Diaconos, subdiaconos, y Clerigos; y la quarta para
el reparo de las Iglesias. Los pobres se fazon á participar
de la limosna comun; pero hallaron un recurso abundante
en las limosnas de los particulares. El Emperador Juliano á

peran que ciega ogeira de cristianismo, se vio obliga-
do a confesar la humanidad, y caridad de los cristianos
que socorrian indistintamente a todos los menesterosos
Fieles, o Idolatras, amigos, o enemigos.

Los cristianos destinaron despues la decima parte
de sus rentas para los ministros de la religion, con tal que
luego que tomaren de estos bienes lo necesario ala acen-
-cia del sagrado culto, y su particular subsistencia, todo
el sobrante se emplease en aliviar a los pobres, cuyo ver-
-dadero patrimonio por esencia, y por su instituto son es-
-tos bienes.

Esta decima parte de las rentas de cada uno, o
lo que llamamos diezmo, se dividia en estos Reynos con
variedad, segun la costumbre de las Iglesias. En una
se dividia en quatro partes. La 1.^a para el Obispo; la
2.^a para los Clerigos; la 3.^a para la fabrica de la Iglesia;
la 4.^a para los pobres. En otras se dividia en tres partes una
para el Obispo; otra para los Clerigos, y la 3.^a para la
fabrica de la Iglesia; Ten fin en otras se dividia el diez-
-mo en dos solas partes; una para el Obispo, y otra pa-
-ra los Clerigos (1)

(1) Ley 13. tit. 20. p. 1.^a Ayuntamiento de Madrid

29
Casi la misma division se hizo para los Reynos de las Indias (1) como despues se dice.

Uendose ya los pobres sin socorro regular, se encargaron mas que nunca ala mendicancia. Varios Concilios mandaron a todos los sacerdotes, y a todos los legos, que mantubiese cada uno sus pobres. Carlo Magno, publico una ley semejante en sus estados, con prohibicion expresa de dejar mendigar a alguno (2)

La dificultad que experimentaban los pobres en hallar el sustento en su propia patria, les obligo a buscarlo fuera de ella, a donde resulto una multitud de desordenes.

Para contenerlos se publicaron leyes, prohibiendo que los mendigos anduviesen por el Reyno, y que se les diese limosna pudiendo trabajar. Alor Obispos, quienes por los Canones se manda que sean hospederos, y sus casas verdaderos Hospicios, donde se reciban, y coman los mendigos sin distincion, ni excepcion de personas, se les prohibio hospedar y hacer limosna a mendigos, que con su trabajo pudiesen ganar & comer (3) Y generalmente a todos se prohibio dar limosna alor que siendo vanos & no miembros pudiesen

(1) Ley 23. tit. 16. lib. 4. de la Recop. de Indias.

(2) Cap. Excerpta Eccl. Longobard. n.º 44

(3) Ley 40. tit. 5.º Part. 4.ª

~~trabajan~~

con el fin de que escarmentasen, viéndose ~~en~~
trabajo (1) Ten esta conformidad se mandó á todo hombre
y muger que fuese sano, y pudiese trabajar, que lo hiciera.
para comer; y que la Justicia los apremiase á ello, ha-
ciéndoles servir á señores, ó tomar oficio con que alimon-

quisen q.
no ay tal ex-
cusa.

-tarse (2) No bastando estas prohibiciones, quedando ade-
mas sin socorro los verdaderos pobres, se mandó que ca-
da familia, ó ciudad mantuviera los suyos. Se establecie-
ron en todas partes Justas publicas; se levantaron Hos-
pitales, y Hospicios; se punieron cepos en las Iglesias, y
otros lugares publicos, y no alcanzando aun, todos estos
auxilios, sié necesario recurrir á impuestos personales.

A pesar de todas estas prohibiciones, y socorros la mun-
dicia ha continuado.

S. III.

Hospitalidad

Los Egipcios, y Griegos, honraron en todo tiempo
la hospitalidad. Los mismos Etruscos, que miraban con
ojo tan indiferentes todas las cosas humanas, la con-

(1) Ley 4.^a tit. 20. Part. 2.^a

(2) Ley 2.^a tit. 14. lib. 8.^o del ordin. que es la 2.^a tit. 44. lib. 8.^o de la Recop.

emplaban como una obligación impuesta por la ³⁰divinidad.

La Isla & Creta tenian edificios publicos destinados para recibir a los Extranjeros. Los Licianenses acostumbraban alojar indistintamente a todos, y suministrarles con abundancia las cosas necesarias; quando llegaban ala Ciudad, puesto ya el sol (1). Las naciones mas feroces ^{promovieron} ~~imitaron~~ esta costumbre, lo que nos ofrece mil exemplos la Historia antigua.

Ademas de esto, havia entre los antiguos una Hospitalidad convencional. Como no tenian foros, establecieron un derecho de Hospitalidad entre nacion, y nacion, Ciudad, y Ciudad, y algunas veces entre Familia, y Familia; obligandose reciprocamente a recibir, hospedar, y proteger a todos los Extranjeros que viafaban por su Pais.

En el tiempo mas floreciente de Roma, sus principales Ciudadanos contruyeron casas espaciales, a fin de tener siempre Quartos reservados para los Extranjeros.

Los Indios establecieron Hospicios, y Magistados particulares, que procurasen a los forasteros, todas las cosas necesarias ala vida, y cuidasen a los Finerales, a los que morian entre ellos.

(1) Estrabo hist. lib. 4.º cap. 4.º

Entre los Orientales, estaba recibida la costumbre de
lavar las manos, y en especial los pies a los huéspedes recién
llegados. Las mujeres más ilustres tomaban muchas veces
a su cargo este cuidado. Cumplida esta primera obligación,
conducían al Forastero al Vestíbulo, y allí al Banquete,
donde lo esquivaba el marfanes, y la melosía a los con-
vites, aumentaba la alegría a los convidados. Empezaba
la comida con libaciones, y concluía con votos por la pro-
peridad del que era objeto del Banquete.

Cuando un huésped partía a Roma, o a la
Grecia, le daban las mayores muestras de ternura, y
era indispensable regalarle; siendo este un precepto re-
ligioso, a que no se podía faltar, sin violar las comben-
ciones, que la costumbre havia establecido, y hacia
sagrada la religion.

El hombre convencido de haver violado la Hos-
pitalidad, era objeto de execracion, por ser un delito
que ofendia a la misma divinidad, y los Dioses le vengar-
ban, a los quales se imaginaban ellos, que veían ár-
madur a sus Rayos, para destruir al violador de la Hos-
pitalidad; y a todas las furias cebadas en él para acor-
Ayuntamiento de Madrid

menarlo. Aun el homicidio involuntario aun huésped
se venia por irremisible. Los Celtas castigaban con mas
rigor el aun Extrangero, que el aun Ciudadano; y el
derecho mismo alla Guerra no destruia entre estas
naciones el alla Hospitalidad.

Ningun Pueblo se ha señalado jamas tanto
en ella, como los antiguos Romanos. Negar su casa,
y su mesa a qualquiera de los Mortales, era en su con-
cepto una especie de impiedad. Recibian bien a todos en
su casa, y los agasajaban lo mejor que podian. Quando
su dueño no venia posibles, conducia el huésped alla casa
mas inmediata, donde los dos eran admitidos con igual
afecto, y sin preceder convite alguno. El mismo reci-
miento hacian al conocido, como al que no lo era. Si el
extrangero aun despedida pedia al que le havia hospeda-
do alguna cosa, que le gustase en su casa, era costumbre
regalarla, y al contrario, si este pedia al Extrangero con
igual franqueza algunos de sus efectos, lo alcarraba in-
mediatamente. Se complacian en este Comercio Reciproco &

aditar, sin exigir agradecimiento alguno, por lo que
habian dado, ni creerse obligados à él, por lo que habian
recibido. Finalmente, las Naciones que tratamos de
barbaras, como los Turcos, Tartaros, y Abirinos, exex-
-cian hoy en dia la Hospitalidad, al mismo modo que
se practicaba en tiempo de los Patriarcas.

Los Pueblos del Brasil se distinguen principal-
-mente por la buena acogida que hacen de los Extrange-
-ros. Al llegar de un viajante, le instan efecivamente
aque se acueste en una hamaca, donde le dejan por
algun tiempo sin hablarle; lo que hacen para tener
tiempo de puntar alas mugeres, que vienen à sentar-
-se en el suelo ante el viajante, cubriendose con las manos
los ojos. De alli à poco empiezan à verter lagrimas
agoras, y sin dejar de llorar, dicen ante el huésped mil co-
-sas afectuosas, como; Juan bueno eres!; Que trabajo te
has tomado en venir!; Que hexmoro eres!; Que valiente!
;Juan digno te estimamos!; Quanto placer nos causas!
Si el Extrangero quiere dar buena opinion de si, debe

corresponden con nuestras & temura. Se han visto algu-
nos Europeos llorar mas que ellos, y los que no podian llo-
rar por lo menor suspiraban. Despues desta primera
salutacion, manda traer agua el amo alla cara, y las muger-
es le lavan al huésped los pies. Pande luego & comer, y si
quiere para la noche en el mismo Pueblo, le preparan otra
cama, y cuidan & que nada tuxte a los honros.

Esto nos da motivo para que sintamos no tener
la generosidad & estos Pueblos, pues que admiramos su
amable sencillez. Apenas hemos conserbado vestigio alguno
de aquella en nuestras nuevas costumbres. Las mejores ope-
raciones & los hombres se vician por la flaqueza humana.
Nuestros mayores exercecion la Hospitalidad, daban acogida
y buen trato a los Viajeros, y Peregrinos. Los Reyes concedie-
an. ron varias franquicias a sus personas, y bienes (1) Pero nues-
tras leyes mas modernas han tirado a resguardarnos de
sus arrechammas (2) Delos Hospicios, que la piedad & nuestros
Padres, exigió entre nosotros, muchos ya no existen, y los que
quedan no son otra cosa, que un vano simulacro de lo

(1) Ley 2.ª y 3.ª tit. 24. P. 1.ª Ley 11.ª tit. 23. P. 3.ª Ley 31.ª y 32.ª tit. 1.ª P. 6.ª

(2) tit. 12. lib. 1.ª de la Recop.

antigua hospitalidad.

S. IV.

Hospicio

Aunque este sea el lugar oportuno & hablan-
do los Hospicios, y examinando su naturaleza, y el bien,
o el mal que han causado, con todo, como este punto
necesita una explicacion algo dilatada, lo reserva-
mos, para un capitulo particular.

Medios coactivos

S. V.

Pena de muerte contra la ociosidad y Mendiguez

El Egipto, que con justa razon se mira como la
cuna de las artes, y de las ciencias, y especialmente
de el gobierno politico, fue asi mismo el primero que
establecio leyes positivas contra la ociosidad.

Ya hemos hablado de los medios politicos que
empleó para este fin, y que debian al parecer cortar
de raiz el mal; y asi no ceñiremos ahora à hablar de las
leyes penales que Amasis, uno de sus sucesores, y de los

33
mayores Principes que gobernaron el Egipto, y que por la
prudencia en su administracion merecia ser contado en el nume-
ro de los mas ilustres legisladores, promulgó en sus Estados pa-
ra su utilidad y para la de sus sucesores.

Después de gobernar innumerables pueblos, pensó que no po-
día reprimir su excesiva licencia, sino usando de una exorbitante
severidad; por cuyo motivo las impías leyes tan rigurosas, que
condenaban á muerte á los que se les justificasen vivían en una
holgazaneria habitual.

Esta ley pasó á los Egipcios á los Asirios, y á los Ace-
nenses. No se sabe si se mantuvo en observancia mucho tiempo
en Egipto, ó en la Asiria; aunque en pensarlo creemos hacer
injuria á la humanidad. Lo cierto es que no subsistió mucho en
Atenas, donde la estableció Dracon, habiéndola abrogado Solon,
poco tiempo después.

No me detendré en observar, que era cosa infusa y barba-
rica castigar la avaricia, y las mas leves culpas con el mismo ri-
gor, que el asesinato, y el sacrilegio. Habiéndole reprehendido esto
á Dracon, respondió que le habia parecido, que las mas ligeras
culpas, merecian la muerte; y que el no haber impuesto mayor
pena á los delitos, era porque no conocia otra pena que la muor-
te. Sin embargo, es acaso verosímil que unos hombres tan prudentes

tes, y viciados como eran Amans, y Tracan, quienes á
peñas de una severidad espantosa, idolatraban los Atenienses, in-
amason unas leyes tan crueles con animo de que se obra-
ren? Ellas son no solamente contrarias ala equidad, la qual
dicta que el castigo ha de ser siempre proporcionado (y que pro-
porcion hay entre la delinccion, y la muerte?) sino tam-
bien ala sana politica, la qual quiere que se vele en
lo posible sobre la conservacion del hombre? Que de pobla-
cion no se aguijia, si semejantes leyes se exauraren? Es
preciso pues, que las consideremos como echas puramente,
para contener en su deber al vil populacho, con el qual
tiene mayor fuerza el temor de la suplicio, que la hon-
rra de bien.

El mismo juicio se debe hacer alla pena de horca
promulgada en Francia en diversas ocasiones para castigar
contra los Vagamundos, o como se dice En las Leyes no han por-
do jamas estar en vigor, porque la piedad en los Franceses, la com-
pasion de aquellos Pecos, quienes se acostumbraban á maliciar mal
bien como á desgraciados, que no como delinquentes; y final-
mente el temor, que tubieron los delatores, y vergas de ha-
cer un papel aborrecible; fueron otros motivos que con cu-
rrieron á enbriar la execucion de las leyes, y á abrogar.

34
las pax a pax. Su exento rigor produjo la impunidad.

§ VI.

Pena de destierro

La misma política, o disciplina establecida entre los Egipcios, Sarcenios, y Atenienues, para informar alla vida, y costumbres de cada Ciudadano, se vino a ser igualmente entre los Lucanienues, Nabaceenues, Corintios, y otros muchos Pueblos; pero no pronunciaban pena de muerte contra los ociosos, sino que se contentaban con desterrarlos del País.

Solón abolió todas las leyes que Dracon habia dado a los Atenienues, a excepción de las concernientes a los homicidios; y encargó al Areopago, que continuase en informarse de la conducta de los Ciudadanos, como lo habia echo en tiempo de Dracon, y castigasen a los que llevaban una vida ociosa; siendo así que por las leyes de este ultimo, eran castigados de muerte. No sabemos que especie de castigo quiso que les impusiesen; pero Platon, apellidado con tan futo título, Principe de la Filosofía, Platon, que califica a los viciosos de profesión, con el odioso, pero finado epíteto, de enemigos del Estado, y los compara a los Zanganos, que no contentos con comerse la miel

8
Alas abejas, las truxeron tambien en su uabaso; Placon
buelbo a dex, quierse que se obraxe con ellos el mismo, pro-
ceda que guardan las abejas en sus Republicas con los tales
Zanganos; esto es que los dexerian. La Ley dice así: "No ha-
"bra en nuenas lruas mendigos ni bagamundos. Si alguno
"intentase abraxar ese genero de vida, y excitax a compa-
"rion alos Ciudadanos, pidiendoles limosna con suplicas las-
"timosas, los Governadores los echaran del Pais."

Muchos Enades, y senaladamente las republicas, los
dexerian tambien alos domunio; como si los Forcanos
no llevaren en esto otra mira que la de embriaxelos uno
a otro. Entre otros cicaxi volamente el exemplar de la
Republica de Luca, que dexerax alos mendigos por tres años,
y les prohibe pena de la vida, el bolber a ella antes de con-
cluix el termino.

Antes legisladores, de el Rey D. Alfonso el
sabio, y D. Juan el primero, hacia Phelipe segundo, impu-
saron constantemente la pena de dexerxo alos holgazanes,
y mendigos validos, por mas, o menor tiempo, segun las ci-
-circunstancias, y reincidencias. Pero añadieron las ultimas le-
-yes, como antecedente de esa pena, la de verguena publica
Ayuntamiento de Madrid

de arroy, desde avnno cinquenta, á otros sesenta, y á otros
cientos (1)

Ahí, sucedió con estas leyes por su rigor, é inutilidad, lo
mismo que con las que imponían pena á muerte al men-
-digo á profesión; pues ni unas, ni otras han tenido obraban-
-cia.

Ello es constante, que anexar á una Provincia avnno
mal echar, é lo mismo que embriarse á ejercer en otra sus
malicias: Es darle plena libertad para que vaya á que le
ahorquen, en qualquiera otra parte, como no sea en el ha-
-gar á su propio domicilio. Reflexionese con madurez el abri-
-mo á males en que va á precipitarse á un infeliz, á quien
le prescribe. Se le apienta, y deshonra, y por lo mismo se le
hace incapaz á obtener empleo alguno. Esta apienta, pri-
-vándole á todos los recursos al trabajo, le priva también á
todos los medios á mantenerse. Porque las gentes le temen,
y no querrán dar ocupacion á una persona deshonrada,
y temible; no solamente no le miran como ciudadano; pero
ni avnno como hombre. Y con esto no le quedará otro recurso

(1) Ley 4. tit. 2o. P. 4. Ley 4. 2. 3. 6. 7. y siguientes tit. 11. lib. 8. Recop.

diene infeliz, que la finenza abexanada expedia limos-
na, o a robar; porque no es ^{de mas} natural que se aje mo-
ra a hambre. El ruior no le recaxa a lex mendigo; puer
un hombre infamado, ya no tiene honra que pexer, y
ha concaimio la conumbre a no avergonzarse: Por lo
qual sucede frecuentemente, que la tropa a nuestror men-
digos compone a nuestror deexados. Si ellos tienen
animo a robar, no les atendra la virtud que no conocen.
Enlos alicor ~~a~~ ^{el} primer paso es el que auea; y ene ya
le dieron. No habia puer, cora enlo succenbo que la sa-
grade para estos malbados; ni repetarian la Hacienda,
ni la vida ellos alicadinos. Por lo comun los deexados
son los que han formado el semillero, amariados secundo
por desgracia, a laexones, y aueinos.

omise Sisenun
el § VII que
trata de la ge-
na de Salenar,
y para el 14^{to}.

§ VII.

La esclabitud

Los Romanos sin embargo aia un Pueblo tan hu-
mano, y tan sabio, parece que quisieron variar las pe-
nas que tenían impuesto alos mendigos. Despues a haber-

los fundados todos en un mismo Navio, los hizo arrojar al mar, uno tras otros Emperadores. Cinco sucesores suyos que fueron Praxiano, Valentiniano, Teodoro, Marciano, y Honorio los condenaron à servidumbre perpetua. Toda persona, decian, debe alla servir el equivalente à su manutencion; sinò la sirve con su trabajo à proporcion dello que hace, la roba; todo el que roba merece ser castigado: luego el robo de los mendigos es robo, siendo como es perpetuo, puede ser castigado perpetuamente. Sin embargo este argumento no concluye. Pues acaso era imposible hacerles perder de todo modo la afición alla holgaraneria? No havia otros más medios à hacerles utiles al Estado sin ser irremisiblemente infelices?

tambien era una especie de servidumbre, aunque temporal, la que establecieron nuestros Legisladores contra los mendigos, y holgaranes, mandando que qualquiera del Pueblo pudiese tomarlos por su autoridad, y llevarse ellos un mes, sin soldada, dándoles unicamente à comer, y beber⁽¹⁾ Mas esta Ley rodaba en la practica muchas dificultades. Por que quien habria que quisiese meterse en Casa, y poner su familia, con holgaran, ó boga mundo despechado con la

(1) Ley 1. tit. 44. lib. 8. Recop.

sugestion, y pena de no ganar por su trabajo otra cosa
que la comida, y bebida.

§. VIII.

Penas afflictivas, e infamatorias

Otros legisladores menos severos impusieron a los
mendigos validos la pena de carcel perpetua, o temporal.
tambien se practicó el castigo de azotes, la marca, el
cortar el pelo, la argolla, y otros; llegando à tanto
el rigor, que los Caridos eran responsables de la conducta
de sus mugeres, e hijos.

Ahi mismo se castigó con carcel, Galeas, y va-
rias penas corporales a los ¹⁷⁰Receptos de los mendigos, y
vagamundos. Los señores y Barones no podian recibirlos
en su Casa, siten a pechos su jurisdiccion, fechos Ho-

La pena de Galeas se impuso igualmente por
nuevos legisladores D. Carlos primero, y D.ª Juana Fe-
lisa, y Felipe segundas contra los vagamundos, y holga-
zanes, imponiendoles la de servir en ellas por quatro años
por la primera vez que fuesen cogidos, y ademas la de

vergüenza pública, siendo el vergamundo mayor de vein-
te años: Por la segunda vez ocho años de servicio en las Gale-
ras, y cien azotes: Y por la tercera vez cien azotes, y servi-
cio perpetuo en ellas (4)

Pero todas estas disposiciones han sido infructuosas
por que no se aseguraba por otra parte la subsistencia
de estos hombres infelices, y el rigor de la pena ocasionaba
la impunidad del culpado.

S. IX.

Trabajos públicos

Entre los Egipcios, los Intendentes de Provincia estaban
obligados à mantener obras públicas cada uno en su departa-
mento; y todo aquel que no tenía oficio servía à trabajar
en ellas.

Después de haber echo mención el Emperador Tustin-
iano de la ley de sus predecesores, que declaraba á los mendigos
de profesión por esclavos de qualquiera que los cogiese, los
condenó á las obras públicas.

Los Reyes de Francia, y sus Parlamentos han man-

(4) Ley 6. tit. 11. lib. 8. de la Recop.

as establezca en Paris, y en las Provincias, talleres publi-
cos, mandando acudir a ellos a todos los que no tubieren que
trabajar. Otras veces se les ha condenado a los mendigos a
limpiar las calles, los muladares, y las alcantarillas de
la Capital; otras se les ha empleado en las fortificaciones
de las Ciudades fronterizas de Reyno; y finalmente otras
en las obras de caminos, Puentes, y calzadas.

Como estos trabajos solo necesitan obreros, y no
pericia de arte alguna, han sido siempre el destino mas
natural de los mendigos validos; porque por lo comun,
dados estos a la vida buibona, no aprehendieron, u ob-
vivieron las profesiones que debian de aprender para
hacerlos.

¿Pero acaso estas aplicaciones se ejecutan con el
debido conocimiento de las personas a cada uno? ¿Que mi-
nistro se encarga de examinarlos? ¿Que diligencias se
practicaron para saber, si el mendigo tiene, o no la robur-
tez conveniente para sufrir las penalidades de una obra
publica, en todas las estaciones del año? Hoy entre
estas gentes muchas de una auacia, y cautela tal, que
saben aparentar males que en realidad no padecen. Otras

tan torpes, y xuecos que ni saben manifestar, ni explicar los
achagues, delicades, o servilidades de sus señores. Un apuro con-
siste a sanidad hace creer la que en realidad no hay. todos
carecen de Director, o Patrono que los dirija. De manera
que entregados si fueren con minutas, que tal vez creeran
hacer Mexico, en destinar un gran numero de ellos a los tra-
bajos publicos, encien expuestos estos infelices a perecer
a pocos dias de su vida.

Sin embargo, podria ser necesario aplicar ~~menores~~ digon
validos, y robustos a las obras publicas. En tal caso debend
los magistrados cuidar mucho de no agravarlos. Exami-
nen por si, o encarguen a ministros, o subalternos piadosos
el examen de las fuerzas, y facultades de los mendigos, y pre-
venganlos que en la duca, acerca de las fuerzas suficientes
para aguantar la rudeza de los trabajos a que van a desti-
nados, declaren siempre a favor de ellos: No para dejarlos
impunes, y libres, sino para aplicarles a trabajos ligeros,
y sedentarios, y aunque sea encerrarlos en el Hospital;
pues importa menos que este mantenga a veinte, que en
realidad podrian haberse destinado a obras publicas, que en

que se aplique uno solo de ellas, que ha de perecer luego,
por no poder soportar la rudeza de su trabajo.

Para con aquellos mendigos acostumbrados á
trabajos menores, se han establecido en muchas Ciudades
y Pueblos artes, laboratorios públicos de todas las artes
prácticas, donde trabajan á jornal los mendicantes que
quedaban sin ocupación! Otras veces se les ha mandado
trabajar con maestros de diversos oficios, previniendo á
estos que los recibiesen, y enseñasen.

Finalmente el Gobierno ha extendido su vigilan-
cia hasta encargarse de las Justicias, y Magistrados de
Policia, el cuidado de poner en oficio, ó colocar con amor,
ó maestros, á los niños, y niñas, ahora fueren huérfanos,
ó sus Padres desahuciados; quitando desta providencia toda
calificación de pena, ó castigo; y derogando todo fuero pri-
vilegio, ó exención (4)

S. X.

Conducción de los Mendigos á las Colonias

También se ha practicado algunas veces el enviar

(4) Real Cédula de 12 de Julio de 1789.
Ayuntamiento de Madrid



Pero para que se han de anexar mas allá de los muer-
tes, a unos hombres que podian servir utilmente en lo inte-
rior del Reyno? Devemos de despoblar el estado ^{con} la emi-
gracion de sus miembros, que ya nuestra codicia le despuebla
demasiado.

Ademas de que el servicio de estas gentes, transfe-
ridas a las Colonias, no puede menos de ser muy gravoso, y el
gasto ha de superar a la utilidad. Pero lo que mas, que todo
puede originarse merece la atencion del Sorrentino, son los riesgos que en co-
rrer en poner sus posesiones al arbitrio de gente tan sospe-
chosa. Pero es posible reprimirla en su Patria, como se
reprimira en regiones tan distantes, donde no hay fuer-
zas suficientes para hacer observar una estricta disciplina?
Que se ha de esperar de una castidad & piedad, sin educa-
cion, y sin alma, iudicados contra nosotros por la severi-
dad con que nos vemos precisados a tratarlos? temamos
que estas heces de la humanidad, no lleguen a ser tan
numerosas que entreguen nuestras posesiones a nuestros
enemigos, o nos traten a nosotros mismos como tales, sa-
cándonos el yugo de la subordinacion, y de la obediencia. Si

nuestros primeros conquistadores de la America no se
hubieran visto en la precision de valerse de tales gentes,
sus conquistas hubieran sido mas rapidas, mas perma-
nentes, y mas solido, y universal el beneficio que de ellas
hemos conseguido.

§. XI.

Depositos publicos de los Mendigos

Para aliviar a los mendigos de nuestras Ciuda-
des, y Lugares, pareció que no havia cosa mas acertada
que recogerlos, y encerrarlos.

Vease este
bien

No podemos menos reconocer, que el Celo de
bien publico inspiró la idea de tales depositos. Hacemos
justicia a las razones políticas que los establecieron; y
el profundo respeto que tenemos a la autoridad de donde
emanaron, no nos permite disputar acerca de su justicia.
Sabemos que hay remedios violentos a que es preciso mu-
chas veces usar: Que en el orden físico sucede frecuen-
temente ser necesario hacer mal para sacar un gran
bien: Y finalmente que hay ciertos desordenes, y vicios
que es preciso cortar a raíz, y que la utilidad general

Ayuntamiento de Madrid

de preferir al bien al particular.

40

¿Pero se han ejecutado con toda la consideracion que se debe tener á los infelices, las ordenes expedidas contra los mendigos?

Los han apurionado inhumanamente en los caminos, en las Plazas publicas, y calles. Ministran de apicados y los conducen con vilipendio á las cárceles, donde los amontonan unos sobre otros, mezclados sin distincion con los malechoses.

Muchas veces se ha extendido el rigor á inocentes, y á caminantes desgraciados, que no han venido otro á lo que carecen de bienes y fortuna. No es la primera vez que estos desdichados han sido presa de unas almas voraces, para quienes estas infuertes caprichos son un manantial inagotable de utilidades.

¿Puede darse credito á lo que el Pueblo no cesa de decir, y repetir, esto es que en nuestras Ciudades, y en nuestras Provincias, unos indignos Aguaciles, arrastrados de cetro que les promete, de cobrar salario doble, prenden, encierran, retienen, sueltan, y vuelven á prender, á una multitud de gentes honradas que no piden limosna; y que están

mismo interés les hace vender cara á holgazanes bien
la licencia de mendigar con libertad? Se arguye tan-
bien que en estos depósitos no es suficiente la comida que
se da á los pobres. Pero este es un echo amañado citan-
do para excusarlo ligeramente; y el orden, y humanidad que
presiden á la administración de semejantes depósitos, ba-
ja la dirección de unas juntas protectoras, y bien echadas
á los infelices, no persuaden lo contrario.

3. Nacionales depositos son medios bastante generales ni bastante poderosos para remediar la mendicidad, y sus inconvenientes. Además Ellos mendigos, y vagamundos, hay en todas partes, Niños, ancianos, enfermos, viudas, y Pupilos, a quienes se hace socorro tanto en las Ciudades, como fuera de ellas; de modo que estos depositos han puesto freno a los holgazanes? Ha habido menos pobres que socorrer? De que han servido hasta aqui los remedios violentos practicados con los pobres, encerrandolos, sinó ocasionales la desesperacion, y la muerte? Muchos de ellos se han precipitado ellos mismos, y han perdido la vida. Asi pues, ni los desojos soberanos, ni la Olla humanitaria han cumplido

y en lugar de remediar el mal no se ha echo otra cosa que agrabarlo; y lo mas se ha conseguido, que la mendiguez haya procedido con un poco de cautela.

Es verdad que las ciudades, y caberas de patria, donde por lo regular existen las casas de Reclusion, han experimentado en esta parte bastante alivio: tambien han desaparecido ellos caminos Reales los vagamundos que los infestaban. Pero no por esto se ha disminuido el numero ellos infelices. El fuso, la hambre, la desesperacion han acabado con los verdaderos pobres; las emigraciones han sido considerables; y a pesar de la severidad de las Leyes, las Puercas de los Ricos, de las Luxas, y de las gentes que aun limosna, se ven cercados de mendigos; de modo que la mendiguez vuelve a tomar su antiguo curso. La miseria aprisionada por un instante ha quebrantado de nuevo sus cadenas.

Con todo eso debemos confesar, que las ordenes rigurosas dadas para prender, y encerrar a los mendigos, han purgado los caminos Reales, y los poblados de una infinidad de Vagamundos, que estaban tal vez en disposicion de ser Ladrones, y asesinos. Mas este rigor solo es capaz de producir un bien momentaneo; pues para reprimir la holgazaneria

es necesario acudir otros medios. Condenar al pobre á que perezca en el silencio, y la obscuridad, sin proveer á remedio sus males, no es otra cosa que imponerle una sentencia cruel, é inútil.

¿Cuanto hay que temer todavía á una legión de hombres de esta calidad? juntos en los depósitos sin ninguna ocupación, ó con muy pocas, es necesario que vayan á otros se corrompan, y que perezcan en maltrato; porque si las pasiones grandes son las que arrastran al delito, debe considerarse que la ociosidad dispone á ellas.

Si en los tiempos mas pacíficos están apenas seguros los ciudadanos contra ellos magistrados, y vago sin protección; si dobles murallas; si cien barreras de hierro y acero; si millares de soldados no bastan tal vez á precaver los motines, y rebeliones; no es á temer que obligar á los mendigos á que se oculten por temor á que los prendan, produzca, con la mejor intención, en tantos numerosos enemigos contra los habitantes desamparados en casas solitarias, y despobladas? y quando fuese posible prenderlos ¿como se había á sujetar tanta multitud? como sirven el nuevo pero en manuscrito - Ayuntamiento de Madrid

S. XII

Otras providencias Gobernativas

A proporción que las luces se esparcen, y disminuyen las preocupaciones, se tiene mas respeto ala humanidad, y se habrían las leyes penales. Asi vemos que las providencias tomadas para extinguir, ó reprimir la mendicidad son mas suaves en los siglos 16. y 17. Debemos, pues, recordar la naturaleza de el Reynado de Carlos primero, en el qual a medida que la Monarquía iba recobrando sus legítimos derechos, y afirmándose sobre ellos, iba tambien pensando con ⁺severidad en reprimir la mendiguez, y holgazaneria, limpiando la Republica de unas heces, que la inficionaban, y eran otros tantos enojos ala pública felicidad. Las Cortes que celebró el mismo señor Rey, y Emperador por los años 1523. 1525. y 1534 tomaron por materia, y no la menos importante unas peticiones, el remedio ala holgazaneria, y remedio ala mendicidad, y con este fin se expidió con fecha de 24. de Agosto de 1540

22
una Real Cédula acompañada de cierta instrucción pres-
cribiendo el orden, y método que se había de observar
en la ejecución, y cumplimiento de las leyes que hablan
sobre pobres; y por ella se mandó: 1.º Que los que fueren
verdaderamente pobres, pudiesen pedir limosna en las Ci-
dades, Villas, y Lugares donde fueren naturales, y mora-
dores, y en sus Reales, y Jurisdicciones; y si fueren naturales
ó moradores de alguna Ciudad, ó Villa que no hubiere
Lugares, ni Alcazar de su Jurisdicción, ó temporales que no
se extendan á seis leguas, pudiesen pedir en los Pueblos
que estubieren dentro de ellas; y que el que pidiese limos-
na debiese tener Cédula, y licencia para ello, como des-
pués se dijo; pena que el que pidiese limosna en otro
termino, ené por la primera vez quatro dias en la
Cárcel, y por la segunda, ocho, y sea anexado por dos
meses; y por la tercera incurra en la pena de los vage-
reros: 2.º Que para que pueda caberle, las perso-
nas que son verdaderamente pobres, ninguno pueda
pedir limosna sin que lleve Cédula del Cura de su Pa-
roquia, y en ella la licencia de la Justicia de la Ciudad

ó villa, ó lugar á donde fuere natural; y si la licencia
 se extendiere á persona que limosna fuera á la jurisdicción
 y dentro de las seis leguas, sea la tal licencia del Provisor,
 y á la Justicia, expresando el nombre del pobre, á donde es
 natural, y alguna otra señal, por donde pueda ser conocido,
 y se evite el que uno no pida con licencia como. Encar-
 gándose mucho á dichos Curas, y Justicias, que den las
 dichas Cédulas, y licencias á personas verdaderamente
 pobres, y que no puedan trabajar; informándose con mu-
 cho cuidado, y diligencia de ello; á fin que la limosna
 que se debe, y es á los pobres necesitados, no la hayan ellos
 dando á los que en realidad no lo son: 3.^o Que estas licen-
 cias debían darse por Pasqua á Resurreccion cada año,
 y durar uno cumplido, renovándose en el siguiente por el
 mismo tiempo; y si entre año se pidieren, y fueren de
 dar, se den hasta el mismo día á Pasqua: 4.^o Que estas
 licencias no se den, sin que primero hagan constar los
 pobres haber confesado, y comulgado: 5.^o Si hubiere en algu-
 na de dichas Ciudades, ó villas alguna hambre, ó pesti-
 lencia, por la qual la gente pobre no pudiese ser mante-

nida, enere con el Provisor, y Justicia Alla tal Cui-
dad, y Villa, informados A dicha Justa causa, podran dar
licencia a los pobres que les pareciere para pedir limosna
donde mejor la puedan haber, y en dichas licencias se
pondra tiempo limitado; la causa porque se da; el nom-
bre, y naturaleza del pobre; y otra alguna señal a la
persona por donde pueda ser conocido: 6.º Si alguno en-
fermare en Ciudad, villa, o lugar a donde no fuere mo-
rador, pueda ser acogido en los Hospitales, y con licen-
cia de la Justicia pedir limosna durante su enfermedad,
y convalecencia por el tiempo que ala misma pareciere.
7.º Que por quanto a extraer los Padres, y Maestros, sus hi-
jos si pedir limosna, se inclinan a ser Vagamundos,
y no aprenden oficio, ningun mendigo pueda traer con
sigo hijo suyo, ni otro que fuere a mas edad de
cinco años, procurando ponerlos a servir; y apren-
der oficio, poniendo mucho cuidado en que los tales ni-
ños no anden pidiendo limosna: 8.º Los Peregrinos,
y Estrangeros que vinieren en America a Santiago
pueden ir a por volteretas, y pedir limosna, yendo

44
por camino derecho; entendiéndose que lo es, si transitaran
por los lugares que están en el camino à quatro leguas
poco mas, ó menos de una parte à otra: Y para que no pudie-
ren alegar ignorancia, se mandó que los Almonexos, y
Hospitales, se les previniesen, poniendolo escrito en una
tabla en los Almones, y Hospitales, y en la Iglesia de San-
tiago: 3. Que los verdaderamente ciegos puedan pedir li-
cencia sin licencia, en los lugares de su naturalera, y
en los de sus leguas de contorno estando confesados, y Co-
mulgados. 4. Que los Tráileres que para sí pidieren limos-
na, la pidan con licencia de sus Prelados, y de Prior, ó
del Obispo donde pidieren, de los quales ~~se~~ ^{se} ~~exige~~ ^{exige} que se
les dé con justa causa, y por tiempo, y lugares limi-
tados, y no en otra manera: 5. Que los Estudiantes pudiesen
pedir limosna con licencia del Rector del Estudio
donde estudiaren, y si no le hubiere, del Tercer eclesiástico
de la Diócesis donde estuviere el tal Estudio, ó Universidad,
y en los lugares de su naturalera, como los otros Pobres. 12.
Que esta limosna no la pidan los pobres en las Iglesias
y Monasterios durante el tiempo de la Almona mayor. 13. Que

23
si para la mejor execucion de estas providencias fuese neces-
rio nombrar alguna persona, lo hagan las Justicias,
y Ayuntamientos. 14. Que los Prelados, y Justicias Ecle-
siasticas, y los Concejos, y Justicias de cada Pueblo, provean
ya en orden como los pobres vergomantes han socorri-
do en sus necesidades, nombrando personas buenas, que
se encarguen a pedir limosna para ellos, y a repar-
tirla como mejor les pareciere. 15. Y por quanto si
fuese posible que los pobres se alimentasen sin andar
pidiendo limosna por las calles, seria muy al servicio
de Dios, y se seguirian otros buenos efectos, se encargó
a los Prelados, y Provinores, y mandó a las Justicias del
Reyno, y a los Administradores, Patrones, y qualquiera
otras personas de cuyo cargo esta la administracion de
los Hospitales, se informasen de las Rentas que
tienen, y que otras donaciones, y mandas Dios
hay en las dichas Ciudades, y Villas para
mantener pobres, y necesitados, y procuren que no
se gasten en otros fines; y si no hubiere rentas, o no

23 fueren bastantes procuraren buscarlos, y tomar otras disposiciones⁴⁵ para que los pobres sean alimentados, sin que anden à pedir por las calles, y Casas (1)

Esta instruccion la renovò ^{mejor} Felipe Segundo por su Pragmatica de 7. de Agosto de 1565. con alguna mutacion, mandando renovar la del año 1540. ala que publicó, y que las Justicias observasen. (2)

Felipe tercero, tomó varias providencias para contener la mendicidad de resultas de las que se acordaron en las Cortes de 1596. siendo la mas principal la de que se averiguasen los vagabundos pobres, separandolos de los holgaranes, y vagamundos, dando à cada uno de ellos el castigo correspondiente; y que para aquellos se fabricasen albergues donde se recogiesen por las noches, afin de que estubiesen separados los hombres de las mugeres, y se les inculcase en la doctrina Christiana, para lo qual se destinó un sacerdote que tuviese este cuidado, y el de decirles misa los dias de fiesta, antes de salir à pedir por el lugar de limosna, lo que havian de practicar solo los señalados con la insignia de vagabundos pobres, y retirarse antes de anochececer á sus albergues.

Carlos segundo por su Decreto de 18. de Agosto de 1674.

(1) Dicha Real Cedula de 24. de Agosto de 1540. Impresa en la imprenta de la educacion Real por el año 1540. pag. 213.

(2) Ley 26. tit. 12. lib. 1. de Recop. Y.

y publicacion echo en 24. El mismo, mandó que para evitar la
muchedumbre de gente que pedía limosna en la Corte, vócolos &
que son pobres entons buenos, y sanos, por otros trabaxan, y ou-
para en diferencia minoracion, y pudiesen saberse lo que son ver-
daderamente pobres, acordó en obtener las licencias correspon-
dientes para el dicho día 24. Agosto, hasta ocho de Septiembre, los
hombres al Convento de la Trinidad Calzada, y las mugeres
al Colegio que llaman del Principe, para que allí fuesen vis-
tos, y examinados, y obtener la licencia para pedir, y señalar
que havian de dar; lo qual debia executarse por quince
dias consecutivos, y pasado, el que no tubiere dicha señal no
pudiese pedir limosna, pena de que contraviniera, a los
hombres por la primera vez dos años de destierro de esta
Corte, y doce leguas en contorno; por la segunda quatro años
de destierro del Reyno; y por la tercera seis años de Peridio; y
alas mugeres por la primera vez seis meses de Prisión; por
la segunda un año, y por la tercera dos años. (4)

Thabiéndose concluido el exaurinio, y registro de pobres,
se mandó que los que pudiesen pedir limosna, llevasen pen-
diente del cuello una tablilla con la imagen de Nuestra Seño-
ra. Para que esta misma diligencia comprehendiere a los men-
(4) Aut. 2. ar. 72. lib. 4. de la Recop.

46
digo que al nuevo entrasen en la Corte, se publicó nuevo Edicto para
que dentro al segundo día, se registrasen los hombres ante un Alcal-
de la Corte, y las mugeres ante otro, dándoles licencia, y tablilla para
pedir, y lo mismo alor que salieron del Hospital, y de qualquier otro
otro pover que quieseren pedir limosna (2)

En las Cortes de Valladolid de 1523 se suplico al señor Carlos
primero, mandase que no anduviesen pover por el Reyno, vecinos,
ni naturales de otras partes, sino que cada uno pudiese en el lugar
de su naturalera, y en efecto así se mandó experimentare para ello
las providencias necesarias, de que hemos hablado; tambien se repa-
raron estas mismas providencias en el Reynado del señor Carlos
segundo, por los años de 1564 y 1585. mandandose que todo los foraj-
idos pover así hombres, como mugeres, que estubiesen en la Corte,
se retirasen alor lugares de su naturalera dentro de ocho dias, con
apercibimiento de las penas que al Consejo pareciesen convenien-
tes; y el que tuviese justa causa para pedir limosna, lo pudiese
hacer por solo el espacio de quinze dias, y registrandose para apro-
bar su legitimo impedimento de tabajarse, y recibir la señal de
necesidad, y licencia para pedir limosna (3)

En quanto alor muchachos de corte era que tubiesen Papey,
o fuesen huexfanos, se mandó que los Alcaldes tubiesen lista de los

(2) Auto 3. tit. 12. lib. 4. de la Recop.

(3) Auto 6. tit. 12. Ley 4. de la Recop.

que hubiere en las Tierras, y lo mismo se encargó a los Curas
y Diputaciones de Parroquias, a fin de que los acomoden a oficio
en los Exericios, para que los aprendan (2)

En el año 1709. se repitió por el Consejo igual providen-
cia para que cada uno viviere en el lugar de su naturalidad,
y no se viera originar en las Ciudades, villas, y lugares, con pre-
texto de pedir limosna, con morbo de exilicidia el tiempo,
ni otro alguno (2)

También se mandó que las Justicias no permitiesen
pedir limosna a los que pudieren trabajar para mante-
nerse (3)

Después que estuvieron estos Reynos apaciguados, y
tranquilos de las perturbaciones, y guerras de sucesión, de reo-
to de Rinox en Felipe quinto a limpiarlos de los muchos
vagamundos, y holgazanes, que vivían sin trabajar, y
acorta el publico, les exán muy perjudiciales; de vienes com-
prehendere en este numero los mendigos, que procurando vivir
de su trabajo se mantenían con limosnas, a las quales exán
legitimas adiciones los pobres, que por sus achaques, lesiones,
excedida edad, o por otros impedimentos no podían trabajar;
mandó por la Cedula de 22 de Julio de 1747. que a los próximos

(2) Dicho auto 6. tit. 12. lib. 9. de la Recop.

(2) Dicho 6. tit. 12. lib. 9. de la Recop.

(3) Ley 8. ychet. 7. tit. 12. lib. 9. de la Recop.

17

seles preñada, seles aplicar ala Puera, ala labrama, y a oficio
uiles con mueras de las artes; y alos segundor, considerando que
habia muchos que no podian ocuparse en exercicio & fatiga
por ser viejos, menores de edad, por lesiones en sus cuerpos, o por
otros impedimentos, seles emplease por las Tuticias en ocupa-
ciones & menor trabajo, y mas adecuadas a cada uno, ya sea
promoviendo a ellos reducidos en Casas, y ala direccion & per-
nas que le supieren aere fin, donde seles haga trabajar en
prebencion & materiales para tegidos & seda, lana, o para
otras manufacturas; o ya aplicandolos a algunos oficios, y
disponiendo que para ayuata de su sustento se fungen, y apli-
quen las limosnas que se pudiesen recoger con las demas provi-
dencias prevenidas en las leyes que nacen alos Vagamundos
y pobres.

No contento dicho señor Rey con este encargo gene-
ral de las Tuticias, le hizo especial a los Intendentes en la or-
denanza, e introduccion que se les dio con fecha de A. de Julio de
1778. mandandoles que en oráon de los Vagamundos, y pobres
que no fuxen a proposito para la Puera, cultura de la tierra,
ni exercicio & fatiga, dispuniesen que en las Ciudades, y villas se
previniesen a certa de ellas, Casas a proposito donde se recogiesen

Ayuntamiento de Madrid

è hiciesen trabajar en lana, y prebenia la lana, y lã, y
otros materiales para las fabricas, y artes mecanicas; destinan-
do á cada uno el ejercicio que mas le conviniere segun su edad,
salud, y genio; de manera que con estas, y otras providencias
se consigue que ninguno esté ocioso, y que cada uno gane lo
vida sin mendigar, ni usar otros medios ilícitos; y que
solo los que por sus achaques, ó edad, no puedan capacer el
ejercicio alguno se mantubieran con las limosnas que se
pusen, juntando, y con otros auxilios que aplicase la comuni-
dad.

Terminados el sero repitió tambien las ordenes de
sus antecesores, y dió otras nuevas en el año 1754 para re-
primir la holgazaneria, y mendiguez.

Pero que buenos efectos han producidos tan repetidas
y varias providencias? podría decirse que ningunos, si aten-
demos al estado que tenia este tan importante asunto, qu-
antos ocupó el trono Carlos tercero (que Dios guarde); pues nin-
guna de ellas tenia la menor execucion, y los mendigos, con-
fundidos con los baidones, y holgazanes, iban libremente
por todas partes.

A la verdad las providencias tomadas en los dos siglos
pasados eran demasiadamente complicadas, y pendia de coecu-

278
con tantas diligencias, que con dificultad podría venir á su
exacto cumplimiento, con una aplicación extraordinaria.
El permiso expedir limosna, á lo despues con examen, que
abreixá sea muy prolijo á cada uno de los lugares que se presen-
taban: Una señal para pedir, que podría imitarse, ó falsificarse;
y que las mas veces no se repararía en su falta, dando limosna
aunque no la llevaba, ó no la merecia: Las Certificaciones de los
curas, y justicias á las tal vez por parcialidad, y frecuentemen-
te sin el debido examen, y que en rara ocasion se les hacia
manifestar, y casi nunca se castigaria su falta por comi-
sion, ó indolencia: todo esto, y mucho mas que sucede frecuen-
temente en la practica de unas diligencias tan complicadas, hi-
zo sin duda, ó que no la merecian dichas providencias, ó que
sus efectos no correspondieran al fin de extinguir de raíz la
mendicidad voluntaria.

Casi lo mismo debe decirse de las ordenes expedidas para
que los Pobres se retirasen á los lugares de su naturalidad, para
mendigar en ellos. Pues aunque esta parezca una providencia;
muy justa, y conforme á toda equidad, y justicia, tomada por
punto general, y sin otras que la debian haber acompaña-
do, puede declinar en injusticia, é imposible en la execucion, como

después se tiró.

Las otras Ordenes que se expedieron en este siglo, como todas fueron tambien generales, y dirigidas alas Justicias, que por si, y sin otros auxilios pueden hacer poco, o nada, quedaron tambien sin efecto, o le tuvieron muy remiso.

En este estado, como por lo comun la atencion para costringir la holgaraneria, y mendicacia, se aplica a resultar a las comociones populares, porque en ellas tiene la principal parte remefante carta a gente, quando con mas ahinco, y con mas acierto, se ha tratado la delicada, e importante materia de la policia de pobres, ha sido desde el año 1766. Entonces se empezó el regimen, y gobierno de Hospicios de Madrid. Se fijaron Edictos llamados a todo pobre que quisiera voluntariamente reducirse en él, aperturando con mas rigoroso encierro, si él se encontrare después pidiendo limosna. Desde entonces se han repetido Ordenes a todas las Provincias, fomentando el establecimiento de Hospicios, y la aplicacion de medios a costringir la mendicacia; y en el año 1767. se expidió una instrucion circular desde los Corregidores al Reyno, comprehensiva de varias avisos relativos a Hospitales, Hospicios, y Casas de misericordia.

28
contra su administracion, Direccion, y medio de establecerse;
como tambien a vagos, y mendigos, y su aplicacion a los
Asilos, Manicomios, u Hospicios, e igualmente a Causas & Expo-
sicion. Circularon tambien varias Ordenes para rectificar las
demandas necesarias a Hospitales, Santuarios, y otras obras
pías.

Los Señores Titulares del Consejo en respuesta a 28. de
Agosto a 1762. prescribieron las reglas mas sólidas para el fo-
mento, y mejor regimen de Hospicios.

Por Real Cedula a 25. de Febrero a 1770. se concedieron
a los Reales Hospicios de Madrid, y San Fernando varias adiciones
para su subsistencia.

Traxo tambien ella mejora de cofradías, y Congrega-
ciones, removiendo de ellas varios abusos, que las hacian inútiles,
o perjudiciales; y dirigiendo sus operaciones en favor de los Pobres
verdaderamente necesitados.

Por el año a 1774. se expidieron circulares a todos
los tribunales Provinciales del Reyno, pidiendo informes sobre
el modo, y medio de extinguir la vagancia, y holgazaneria;
y en vista de ellos se expidió la Real Cedula, y ordenanza de
1775. en que se previenen, y establecen leyes anuales de vagos,
y mal entretenidos, prescribiéndose un metro resulto, dadas,
Ayuntamiento de Madrid

y facil, con el qual se ha conseguido contener en mucha parte este mal político: de manera que de esta época deben tomarse las providencias acertadas, y que han producido los mejores efectos en esta importante materia.

Como por el artículo 10. de la Ordenanza de Vagos se dijo, que los inepos para las damas, por defectos de talla, robustez, &c. &c., se devian recoger igualmente, y ~~destinar~~ al servicio de la armada, oficio, recogimiento en Hospicio, y Casas de misericordia, u otras equivalentes, fue necesario arreglar particularmente este punto; y lo hizo el Consejo por su auto acordado de 13 de Mayo de 1776. empezando por Madrid, que como Corte el mejor de los Reyes, debe ser la primera en el buen orden, y policia, y el exemplar para todas las demas capitales, y Pueblos del Reyno; mandando recoger todos los mendigos por un metodo equitativo, suave, prudente, y el mas humano, y acerto, en favor de los miserables, con aquellos que se dan voluntariamente a mendigar.

Despues en el mismo mes, y año procedió el Consejo a la execucion de las Diputaciones de Vagos en Madrid, y a Parroquia en los lugares de su jurisdiccion, con una insinuacion

Ayuntamiento de Madrid

Principal fin
de esta
orden.

50
prescribiendo el modo que debia observarse en ellas para
socorrer los Tormentados ocupados, y enfermos combalecientes

En el mismo mes de Mayo de 78. exigio tambien en
Madrid una Junta general de Caridad, compuesta del Goberna-
dor de la Sala, del Corregidor, del Vicario, y Vintador Eclesiasti-
co, don Regidor, don Individuo del Cabildo de Auxas, y Be-
neficiados, y de uno de la Realidad Economica; con el objeto de
exigir encara, para que una Congregacion caritativa, para
el socorro de los pobres vergonzantes, incorporados en ellas los
fondos de las cofradias, que deban extinguirse, y las obras pias
que puedan aplicarse a este fin caritativo.

Para llevar asi a cabo perfeccion estos tales estableci-
mientos, se han expedido por la via del ministerio de Esta-
do varias ordenes, de las quales, como ellos mismos estableci-
mientos, es necesario hablar mas adelante, quando se trate
de los medios para reducir a extinguir la mendicancia.

Uso cuyo supuesto deberemos ya tratar de los medios
en particular; y examinados cada uno de por si, tal vez pare-
ceria todavia ineficaces; pero uniendolos, y combinandolos unos
con otros, sera facil conocer los mas ventajosos.

63

§. XIII.
Remitir los Pobres asus
Parrias

Entre los varios medios propuestos para desterrar la
mendiguez, ninguno parece que me enue faber mayor
numero de ⁺empeñados, como el de embiar los mendigos alos
lugares de su naturalera. En efecto si se considera quienes
son los mendigos importunos, y perjudiciales que infestan
nuestros caminos, y poblaciones, se advertira que son unos
hombres forasteros por lo comun del Pais que incomodan.
Los pobres aquiennos verdaderos deyracias han reducido
al extremo de la mendicidad, acompañan para ver el Pais
de su naturalera, para ~~andar~~ ^{hacer} errantes, y vagamundos.
Regularmente no se ven en esta clase vergonzosa, sino
personas que han entrado en ella por holgazaneria, y
disolucion, por falta de la patria potestad, o de la auto-
ridad de las leyes, y muchas veces por evitar el castigo que
han merecido por sus hurtos, u otros delitos mas atroces.
tal es la idea que debemos formar de la tropa asquerosa
que vemos andar ~~pagando~~ ^{pagando} por los caminos, de hombres

46 y mugeres unidos casi siempre, mas por el capricho⁵¹, y libex-
-inage, que por vinculos legitimos.

Es verdad que el Porriano ha remediado muchos de
estos desordenes, mandando prender a los mendigos, y vagos,
y recogerlos en depositos, u Hospicios. Pero por mas praxas que
hayan sido sus intenciones, no parece haber manifestado que
la execucion de la ley, no ha correspondido enteramente a los
designios del legislador. Los Hospicios, generalmente hablando,
han venido a ser nuevas cargas al Estado; y los pobres amon-
-tonados en esta especie de Carceles, se han echo infelices sin
ser utiles.

Que haremos, pues, para hacerlos utiles sin hacerlos
infelices? Lo que debemos hacer es, prender a los mendigos,
no para tenerlos encerrados, sino para tomar de ellos noti-

(1) cia de los Pueblos de su naturaleza, afin de remitirlos a ellos
Véase San-Lo- para que como miembros suyos, los mantenga el comun,
en tom. 2. de-
R. 6. Cap. 5. p. 25.

(2) a la Parroquia. En una palabra renovar una ley esta-
blecida por ambas autoridades Eclesiastica (1) y Real (2)
Remitame a mi Pais los mendigos, y en brebe se
verá disipada una multitud de holgazanes que a porfia
disputaban entre si el vergonzoso exafio de la limosna, y

alguno que no parecia cubierto de llagas, y de úlceras, y
que no engañaba con dilaciones, o fracasos aparentes,
le veníamos en breve una vez sus fuerzas, y desembazaban
se todas las trabas que se habia puesto para cumplir
con el orden.

Por otra parte, quantas Rejetas iniquidades se des-
cubrian, y evitaban por este medio? los maximos
clandestinos, y escandalosos, fomentados por la sedu-
cion, y el rapto: la fuga vergonzosa de los hijos de familia,
y los robos continuos de los cateros, cesarian de amedranar
a los honrados Ciudadanos. La mendiguez dexaria
de ser un pretexto de la desecion, y violacion de los votos.
Se tomarian precauciones contra Extrangeros, y profugos,
examinandolos con el mayor rigor. Seria obligada a que
enseñasen los pasaportes a las Ciudades por donde havian
transitado: Y de este modo el Reyno estaria seguro en
lo interior, y exterior.

Con sola la execucion desta Ley, se conseguiria
impedir que los mendigos turbasen el orden, y armonia
de la sociedad; y se lograria ver transformados repentina-
mente en aplicados cultivos, y en laboriosos, y utiles

antieranos, á vagamundos, y viciosos. En ello ganaria no solo el estado, sino las costumbres, la virtud, la agricultura, el comercio, las artes, las armas, la tierra, el mar; y finalmente todo. No habia tantos robos, tantos asesinatos, tantos delitos.

Aquí debe hacerse una reflexion muy natural, y es, que los facinerosos, rara vez lo son en su Patria. El expatriarse, el holgaran, proviene del poco acatamiento á la ley, de la ignominia, á las compadecidas. Puesto en medio de ellos, acachados, por decirlo así, de todos, y no pudiendo ya cubrirse con la máscara de la hipocresia, se ve en la precision de renunciar el vergomoso oficio, que habia ejercido hasta entonces, y en breve le veremos ganar con el sudor de su frente, un Pan, que mendigando, robaba á los verdaderos pobres.

No se crea que si propongo embriar los mendigos á los respectivos Pueblos, y obligar al comun, á que los mantenga, es para que viban ociosos en ellos.

Los pobres absolutamente imbalidos son los únicos que tienen derecho á esperar de la Sociedad, socorros gratuitos. Pero todos los demás que pueden trabajar, están en la

obligacion indispensable a hacerlo. El que no quiere tra-
bajar, que no coma.

No debe preguntarse, en que especie de trabajo se
hace emplear a los pobres retirados a sus respectivos lugares;
cuando sabemos que mas de una quarta parte de Es-
paña esta todavia inculta. No preguntamos a que la Agri-
cultura esta faltando a muchos; pues ved ahi cien mil
pobres validos, que hacen nuevas Ciudades, y ennobrecen
nuevos Hospicios; Muchos de ellos valieron del Campo,
retirandoseles pues al lugar de su origen; y retirandose
a las tierras de sus Padres, ved aqui el modo a que estan
hechos a la Republica funden la campiña.

No hay tambien en las Ciudades, y lugares otros
muchas ocupaciones en que emplearse facilmente las perso-
nas mas delicadas? No hay que temer que falten medios
para destinar utilmente a los mendigos, una vez que estan
rehabilitados a sus hogares.

Podria preguntarse, para quien han de trabajar?
Para si, o para el comun. A quien daran miem-
bro? Si ellos conviven todavia en medio de su vicia, al-
gunos sentimientos de honor, preferriran sin duda la li-

brevedad, una higeion, que sea poco menor que esclavitud; y así trabajarán por su cuenta, en cuyo caso todos los socorros al comun, vendrán á reducirse á suministrarles las primeras materias, y utensilios; y desde entonces cesarán de ser pobres; Pero si, prefirieran el permanecer en una especie de servidumbre, no trabajando para sí, es justo que el comun que los mantiene, se aproveche de su trabajo.

Así pues, luego que un hombre, una mujer, ó un niño estén inscritos en la Matricula de los pobres, y á no trabajaran para sí mismos, y todo el dinero que ganen, se echara en la Caja de ellos. El comun los empleara en todos los trabajos que le puedan ser utiles, y á falta de los publicos tendria derecho cada vecino, á servirse de los pobres, arreglando el salario correspondiente para la Tinta & Caridad, que debia establecerse en cada lugar, y el que hablaremos mas adelante. Sus trabajos deberian satisfacerse á dinero contante, y no ^{en} comestibles, afin á evitar muchos abusos. El dinero que ganen lo remitiran los Amos á los administradores de las Tintas, y estos deberian llevar su cuenta, y rendir particular.

Quizá al principio se encontrará algun embarazo

en recoger á todos estos menajeros, por no tener donde darles
albergue; estarán medio desnudos, ó cubiertos de andrajos,
y será preciso vestirlos; no tendrán examientos, ni instru-
mento alguno para trabajar, y será necesario darlos; y
finalmente será forzoso atender á su diario sustento.

Es indispensable que se provea á todas estas necesi-
dades, y que para todo haya un fondo destinado. Aquí no es
el lugar oportuno de examinar los medios para un tal
establecimiento; lo qual se tratará en otra parte. Por aho-
ra basta decir, que con quando fuere preciso llegará á un
reparcimiento general, y proporcionado entre todos los
labradores, arrendatarios, y demás vecinos de comenidades,
nadie debiera extrañarlo. Preocúpamos por un instante
de las obligaciones á la Religión, y á la humanidad respec-
tivos á los pobres que debemos á los pobres, especialmente
á aquellos con quienes estamos unidos por los vínculos
de una patria común. ¿De que tratamos? ¿se trata acaso
de imponer una nueva carga? no por cierto, sino de
dar un destino mas legítimo, y útil á una que ya supor-
tamos. Estamos manteniendo á Pobres de otros Países; que
digo pobres? mantenemos á holgazanes, y tal vez, á fuerza

gion, y homicidas, y en lugar de unos hombres ⁵⁴ vagos, peligrosos, y llenos muchas veces de maldades; nos proponemos mantener únicamente a personas que nos interesean; a nuestros vecinos; a nuestros compatriotas. El Labrador se ve forzado a dar una limosna a todos los vendedores que llegan a pedisela; a recibir en su Casería, cuadrillas de hombres desconocidos, de quienes lo puede temer todo, robos de toda especie, incendios, y violencias; Y lo que ahora se propone, es un medio facil de libertarse de estas vexaciones. Calcule el Labrador, el cura, el señor, lo que le cuesta, así en pan, como en dinero, libertarse de las importunidades de esos vagamundos, y evitar sus maldades; y verá que le cuesta mucho menos contribuir al sustento de corto numero de pobres, que el nuevo reglamento destinara a cada Pueblo.

Las ven se atenderán algunos en las dificultades que este proyecto encontrara en Pueblos cortos, porque en estos no hay Hospicio, ni tal vez una fundacion pía. Pero los hombres quanto mas desamparados, tanto mas fían al Cielo, y así trabajan. Ni son tan venibles como las gentes ociosas, ni conocen lo superfluo. Pero de engañados morados de las Ciudades, que no ven en el modo de gobernar los

28
pobres, sino administraciones dispendiosas. Mixta la
que unos sencillos, y pobres Alcañones hacen a vuestra
vista, y venis a tomar de ellos, lecciones de lo que igno-
rais.

En muchos lugares de la Banda Francesa, donde
es inmensa la poblacion, se ha hallado el medio de
contener la mendiguez, obligando a cada Parroquia
a mantener sus pobres; y el metoto sencillo de que se
valen, es el siguiente.

El dia de San Juan, juntan en la Iglesia
" todos los pobres que estan a cargo del lugar, hom-
" bres, mugeres, niños, y ancianos; los llaman a todos,
" y los hacen subir uno despues de otro, sobre una piedra
" destinada a este fin junto al Cementerio; entonces se
" hace una especie de Encanto; es decir que aquel que
" pide menos por la manutencion del pobre, se encarga
" de alojarlo, y mantenerlo por el precio convenido. Re-
" gularmente se toma un niño por trescientos reales;
" un viejo por quatrocientos, y ochenta; por los mozos
" de 17. a 18. años se paga poquissimo por que se aprecia
" el trabajo que pueden hacer. No se contenta el comun

28 35
" con pagar la cantidad apostada, sino que subministrara
" al pobre cada año, cerca de cien reales para ropa interior, y
" exterior. Le visitan, le conuencian, velan sobre su conducta, y
" si es joven le ponen en estado de ganar su vida. Por mas afrento-
" sa que parezca esta especie de venta que se hace al pobre,
" sin embargo es menor sensible para él, que el total desampa-
" ro en que le deja el rico, después de haberle puesto en un Hospital.
" Porque respira un aire puro; conserva su salud, y sus fuerzas;
" vive con sus semejantes; es dichoso por que llegó á conocer la
" necesidad del trabajo. Pero una otra mayor ventaja de
" este método consiste, en que aquel que ha vivido de la limosna
" en un pueblo, se establece por lo regular en él, y se acostumbra
" á beneficiar la misma tierra que le ha mantenido.

" Afin de encontrar fondos necesarios para la ma-
" nutencion de los pobres, además de las quentas que se hacen,
" todo propietario de tierras, sin excepcion de persona, paga cerca
" de cien reales por cada fanega de tierra. Es regular que esta
" contribucion varie segun las circunstancias, y necesidades de
" comun; pero como no interviene en ella Diputado, ni comisio-
" nado alguno por el Gobierno, sino que se impone por los
" mismos Jueces, que todos tienen voz deliberativa, todos están
" contentos, tanto de la imposicion, como del empleo que de ella

"se hace. Los Mayordomos de la fabrica de la Iglesia son
"Administradores natos de los pobres; y asi nadie se entromete
"en el regimen de la administracion; y sin Hospicio, ni Ofi-
"cina, los pobres eran cuidados; se daban los vaga-
"mundos, y se encierran los locos en las Casas de locos pa-
"ra ellos."

Ahora es necesario tenerme algun tanto en la ex-
plicacion de un regimen tan sencillo; porque me da que
habia alguno que por lo mismo sentia, que es imposible
extirpar la mendicancia en los Pueblos cortos, quedando en
exceptuados de nuestra plan, ~~que~~ ya no sera tan general
como se dijo. Por lo comun el defecto de las gentes que se
precian de sus dotes, es el de complicar demasiado las
maquinas, con que quieren mover a los Hombrs. seme-
jantes a los antiguos fisicos, multiplican los circulos, y
torbellinos, porque no conocen la sencilla magestosa de
las Leyes que gobiernan el universo.

Lo unico, pues, en que tal vez podria operarse, es
en el encante que se hace a la persona del pobre, que
parece aprentado de la humanidad. Mas sin embargo no
puede negarse que esta forma de administracion es muy

56
sencilla, y muy ventajosa, tanto que sería & decaer & esta-
bleciera en todas las Provincias del Reyno. Qualquiera que
sea el método; & qualquiera medio que nos valgamos para
mantener a los pobres en los Pueblos con su naturaleza,
es evidente, q^{ta} como se asegura allí su subsistencia, este será siem-
pre el medio mas eficaz & destruyr la mendiguez.

Por haberse descuidado semejantes medios, ha renacido
en todos tiempos la mendicidad publica, y se ha propagado
hasta nosotros a pesar de las mas severas providencias. Re-
nuevase, y crece la mendicidad. Porque la Gaceta ha logra-
do aumentar de ella los mendigos? ^{es,} ~~La~~ ^{es,} ~~razon~~ ^{es,} ~~por~~ ^{es,} ~~que~~ ^{es,} ~~allí~~ ^{es,} ~~se~~ ^{es,} ~~obliga~~ ^{es,} ~~aquella~~ ^{es,} ~~Ley;~~ ^{es,} ~~cada~~ ^{es,} ~~lugar,~~ ^{es,} ~~y~~ ^{es,} ~~cada~~ ^{es,} ~~vecino~~ ^{es,} ~~cuida~~ ^{es,} ~~de~~ ^{es,} ~~los~~ ^{es,} ~~pobres.~~ ^{es,} ~~Recogen~~ ^{es,} ~~hijos~~ ^{es,} ~~de~~ ^{es,} ~~confianza~~ ^{es,} ~~para~~ ^{es,} ~~recoger,~~ ^{es,} ~~y~~ ^{es,} ~~reparar~~ ^{es,} ~~las~~ ^{es,} ~~limosnas.~~ ^{es,} ~~En~~ ^{es,} ~~aquellos~~ ^{es,} ~~parages~~ ^{es,} ~~donde~~ ^{es,} ~~no~~ ^{es,} ~~alcanza~~ ^{es,} ~~la~~ ^{es,} ~~limos-~~ ^{es,} ~~na~~ ^{es,} ~~general,~~ ^{es,} ~~se~~ ^{es,} ~~hace~~ ^{es,} ~~un~~ ^{es,} ~~certo~~ ^{es,} ~~reparto~~ ^{es,} ~~entre~~ ^{es,} ~~los~~ ^{es,} ~~vecinos:~~ ^{es,} ~~con~~ ^{es,} ~~esos~~ ^{es,} ~~auxilios~~ ^{es,} ~~se~~ ^{es,} ~~sustentan~~ ^{es,} ~~todos~~ ^{es,} ~~los~~ ^{es,} ~~pobres~~ ^{es,} ~~invalidos;~~ ^{es,} ~~se~~ ^{es,} ~~ali-~~ ^{es,} ~~vian~~ ^{es,} ~~los~~ ^{es,} ~~enfermos,~~ ^{es,} ~~y~~ ^{es,} ~~se~~ ^{es,} ~~da~~ ^{es,} ~~que~~ ^{es,} ~~trabajar~~ ^{es,} ~~a~~ ^{es,} ~~los~~ ^{es,} ~~demas~~ ^{es,} ~~necesitados.~~ ^{es,} ~~Hay~~ ^{es,} ~~Hospicios;~~ ^{es,} ~~pero~~ ^{es,} ~~voluntarios~~ ^{es,} ~~para~~ ^{es,} ~~los~~ ^{es,} ~~enfermos:~~ ^{es,} ~~Hay~~ ^{es,} ~~Casa~~ ^{es,} ~~de~~ ^{es,} ~~correccion;~~ ^{es,} ~~pero~~ ^{es,} ~~unicamente~~ ^{es,} ~~para~~ ^{es,} ~~encerrar~~ ^{es,} ~~en~~ ^{es,} ~~ellos~~ ^{es,} ~~a~~ ^{es,} ~~las~~ ^{es,} ~~personas~~ ^{es,} ~~malas,~~ ^{es,} ~~é~~ ^{es,} ~~incoorregibles~~ ^{es,}

Este Plan tan bien meditado, está puesto en prác-
tica ya hace algun tiempo, con igual felicidad en muchas
Ciudades de Alemania, y en parte de la Suiza, habiendo
llegado á producir un crecido numero de Fabricas cele-
bres, cuyas obras se espandan por toda Europa. Permitame me

(1)
El Autor de la
Encyclopédie éco-
nomica, rustica,
y politica impre-
sa en Ginebra

ahora refiere lo que acerca de esto dice un testigo fidedigno
"En estas partes, ha producido este establecimiento los feli-
"ces efectos de disminuir el numero de pobres, y evitar la
"mendicidad. En todas, ha renacido la industria, y repri-
"mido la pereza. En todas, ha dado á conocer los verdaderos
"pobres, y les ha procurado socorros proporcionados á sus
"necesidades; y en todas, han sido tan copiosas las limosi-
"nas, que los Juiciores han podido extender su Caridad
"pagando la enseñanza á un gran numero de niños, y
"el pupillage de otros."

No es este proyecto, uno de aquellos que forma
la pluma de un especulativo, que se complace en inven-
tar sistemas, adornándolos con la hermosa apariencia
de lo verdadero; pero que no ^{son capaces de} resistir la terrible
prueba de la experiencia. El que hemos propuesto ya ha

muchos años que se ha experimentado, y por naciones enteras.

Es preciso con todo señalarse de estas modificaciones indispensables, a fin de que la orden se pudiese alor mendigos, y remitirlos a los lugares de su naturalidad, no se haga insostenible de esta; incompatible con el estado actual del Reyno; y gravoso a los lugares a donde se les envia.

En primer lugar, debe tenerse presente, que aquí solo se trata de mendigos vagos, y sin domicilio. Si por ventura se encontrasen en nuestras Ciudades, o en nuestros Pueblos, y especialmente en aquellos donde florecen las manufacturas, personas, que después de haber trabajado en ellas mucho tiempo, y pasado en el cultivo del campo, o en las mismas su subsistencia, y fuerza, escubiesen reducidos a mendigar; tales personas deban considerarse como domiciliados en dichas Ciudades, admitirse en sus Hospicios, y participar de las limosnas que en ellas se distribuyan.

En segundo lugar, si entre los mendigos se hallan ancianos decrepitos, hombres absolutamente estropeados, y enfermos, no sea raro que estos infelices, agoviados con el peso de la edad, y de los males, en las Caraberas, cuya mitad parece que

en la ya entregada ala tierra que pisan, Aquedan en
ella, y que participen alas uniformes ellos virtuosos cui-
dados? se podria acaso sin crueldad, obligar a semejantes
hombres, a ^{tal vez} atravesar ~~para~~ una parte considerable del
Reyno, para remirar una Patria? Bien, pues, todo en-
gueta en el lugar donde les parea.

Entonces lugar, la remision ellos mendigos alor
pueblos de necesidad, aunque sea ellos vagos, y sin do-
micilio, debe hacerse con la mayor posible comodidad. No
se les ha de llevar a pie, ni menos acaidos, ni encerrados en
caxiles; han de ir a caballo, o en carruages, libres, y
solo acompañados de gente que alen el cumplimiento de
la orden. En sus transitos se han de hospedar en casa
ellos vecinos, que deberian alojarlos, como ala tropa; y
satisfacerse el gano que hagan, a bien de el comun, y lo
mismo si necesitan de vestidos. Nada es tan importante
como habitar en esta operacion, que en si es ardua, peno-
sa, y susceptible de malas impresiones. Al pobre se le quita
la libertad natural de vivir donde mas le acomode; justo
es, pues, que no se le cargue con otras incomodidades. Por

Ayuntamiento de Madrid

otra parte es indispensable este medio. Porque si se concentra el Magistrado con inmediación al Pobre que se resguarda en Patria, poniendo aun cargo el cumplimiento de la Orden, podría no cumplirla, ó eludirla, enordendole, ó valiendole para otras partes, por mas que se prescriba, el camino, ó ruta que ha de llevar. Sino se le provee de todo lo necesario para el viaje, tendrá que ir pidiendo limosna; y ver ahí reproducida la mendicidad en todo el Reyno, por los mismos medios con que se intenta remediar. Sacrifíquense pues, todos los gastos de estas conducciones. El causal propio, que como destinado al procomunal, ninguna aplicación sea tan útil, como esta. Los Pobres no pueden costearla, ni pedir limosna; Necesario es pues, que este gasto se supla por otra parte.

En quarto lugar, quando la Patria de los pobres, es una Aldea, ó Pueblo tan infeliz, que absolutamente no podría mantenerse en él, entonces dice la humanidad, que si este pobre, que salió huyendo de su Patria por no perecer en ella, no se le obligue a que allí le consuma la miseria. En tal caso pues, debe quedar el pobre en la Ciudad, villa, ó Lugar donde se le prendió; pues como suponemos que en las grandes Poblaciones

30
hay veaion medior & libritia los pobres sin mendigar,
en ellas debexian permanecer. Este es un punto de suma
importancia, en el qual debe procederse siempre a favor del
pobre; y en la duda de si podrá, o no mantenerse en su Pa-
tria, se ha de resolver por la negativa, desahuciándole en el lugar
donde se le prende. Se le conuena en desahucio en él, ya que le
eligió por su morada. No se aguarde la libertad del hombre;
y se eviten los gastos, e incomodidades del viaje.

En quinto lugar, si entre los mendigos que se
prenden, se hallaren algunos delinquentes, o de sospechosa
condicion, que seia arrisgada remitiros a sus patrias, el
partido mas seguro seria encerrarlos. Lo mismo debe usarse
con ellas mugeres peccadoras, que se hallan en las cuadrillas
de los mendigos. Sino justifican su matrimonio, tambien
debexian reclutarse en casas de correccion, hasta tanto que
sean, o no equivoques en su enmienda.

En sexto lugar, puede suceder que un men-
digo haya sido bautizado en un pueblo, y despues de su bap-
tismo en otro; en tal caso debexia quedar en el lugar de su
domicilio. Si se le ignorase, o no le tubiere, correspondria al

30 Pueblo donde ~~fuere~~ Bautizado; pero si se supiere el domicilio de
sus Padres, á él deberá remitirsele. Finalmente si el mensajero no
supiere el lugar del nacimiento, ni el domicilio de sus Padres,
y es de edad algo adelantada, se le recibirá en el parage donde ha-
ce su declaración; mas si es joven, y da muestras de robustez, por
que el Gobierno no le ha de destinar alav armas, ó marinas, y
especialmente á esta última? Porque no se le ha de embicar á
alguno de nuestros Puertos, para que aprenda la maniobra? Pare-
ce que en esto no hay demasiado rigor, ni injusticia, por
que este proceder no sería mas expuesto á la libertad natu-
ral de los vasallos, que el del gobierno, quando levanta tro-
pas en las demás clases de Ciudadanos.

Por último, los mensajeros Extranjeros serán remitidos
por el mismo método á sus Patrias, notificándoles que no vuel-
van á mensajear en estos Reynos, sin exponerse á las penas
impuestas por las Leyes. Pero si hubieren contrahecho en
nosotros algunas enfermedades, ó se hubieren embebecido
en nuestras labores, la humanidad pide que se vele sobre
sus días, lo mismo que sobre las de nuestro propio Ciu-
dadanos.

Previuidos los pobres á sus Patrias, cada Pueblo será
responsable á los ~~Reyes~~ como en ~~la~~ ^{su} Patria á familias á cuenta de

sus hijos. Aque se aumentare para pedir limosna ora
va, se bolbera a conducir a expensas deus comun,
afin a que esta especie de cargo ^{se} obligue a cada Pueblo
a cuidar de la educacion, y conducir a sus havitantes;
y no tales inconvenientemente licencias, o pasaportes.

No se crea contra, que mi animo sea fuyetan
con modo irrevocable con los pobres. Vemejantes trabajos
embaxaracion de maridos la circulacion de los hombres,
necesaria al Comercio, y artes. Lo que quiero unicamen-
te es, que si salen del Pueblo en Domicilio sea para
trabajar, y no para pedir limosna.

Con estas prebenciones, me parece que quedari-
vencidos los obstaculos, que se opunieron al cumplimien-
to de las leyes, y providencias tomadas por Carlos pri-
mo, y Felipe segundo para extinguir la mendicancia
en España.

Nunca se trató esta materia, ni con mas ex-
tension, ni con mas solidez. Fue asunto de varias
Cortes. Deus peticiones, y resoluciones se formó la Cor-
te, e instruccion que queda citada, y que se mantuvo pu-
blica por todo el Reyno, como un medio infalible de

60

extinguia la mendicacia. Sin embargo los teólogos mas sabios se dividieron en opiniones sobre la justicia de una ley, en fuerza de la qual debian encerrarse todos los mendigos, ó retirarse al lugar de su naturalera, sin que ni en uno, ni en otro caso se hubiere proveido bastante mente al modo regular de mantenerlos; sin que se hubieren proporcionado medios para cubrir toda operacion de poble; y sin que aeste á quien se le quitaba la libertad de procurar el sustento, y vestido, se suministrara por otra parte. El echo fue que tales dificultades, ó bien las que se encontraron de echo en la execucion de la ley, ocasionaron su inobediencia, ó su inexecucion; pues en realidad si llegó á ponerse en practica, fue esta tan momentanea que apenas nos queda memoria de ella, por algun establecimiento de aquellos tiempos, que nos la acuerda. Tan cierto es, que las mejores leyes quedan sin efecto, por no haberse facilitado antes los medios de su execucion, y allanado sus dificultades.)

Que felicidad seria para las Ciudades, y lugares, si viese por fin libres de la importuna multitud de mendigos, Comangeros, á que parecia eran vitados! Que gozo para los Padres, y Madres al recobrar sus hijos fugitivos, que estaban

quien di pueros a des honraax su familia! Que satisfac-
cion para la Esposa descomolax, que no viendo vivir
huyfanos al recodo dei, ve venir a su marido que
buelta a su Pare, y Espo. La remeda elos Pobres and
lugas naxto, purga la buidad de una infinitad de
malbasos ocultos vapo los andaxos de la indigencia;
contra la xair de la Olgarumia, y de la malax; y
libera alos mendigos a encierran apenaxos, donde hu-
bieran pasado una vida languida, e infeliz, cubiertos
de oprobio, y de miseria. Deberian pues con infinitad
al soberano Dñ echos queles remiango a su Patria,
a su Padre, y a su proprio.

Capitulo 3º

Supresion dela limosna publica

¿Quexis no tener mendigos? recorra alos pobres
en sus Casas, y no deis jamas limosna alos que mendig-
gan. Este axioma es irrefragable, el qual nunca no
debemos apartar, pue. por poco que nos debiamos a
el, sera moralmente imposible llegar a conseguir la

34 destrucción de la mendicidad. ⁶¹ Cualquier sistema que se
riga en esta materia, por mas ingenioso, y evidente que
parezca en la especulación, siempre que no se riente sobre
esta base fundamental, caera, por tierra irremediable-
mente.

No permita Dios, sin embargo, que pueda sorpre-
nderme a mi, que ignoro que nuestro soberano legisla-
dor nos imponga como precepto, ^{la Ley} & fomentos pro-
ximos. Yo declamo aqui contra el modo de hacer la
limosna, no contra la caridad que constringe la conciencia
de la moral evangelica.

¿Quién creia que lo que conuela la mendiguez,
sea cabalmente lo que la mantiene, y eterniza? Las
limosnas engendran pobres, como los Cadáveres crían
Pusanes. Adonde hay carne muerta, allí acuden las
Aves & la pinta. El hombre, que es naturalmente
inclinado a la pereza, solicítase ganar su vida con el
hacer del tanto, quando no le cuesta mas que alar-
gar la mano para recibir? No debe presumirse que
nadie elija trabajar para vivir, quando se puede vivir
sin trabajar.

El resolverse à pedir limosna, cuesta mucho. un
ánimo vergomoso no llega à dar este paso sin mu-
cha repugnancia. Pero una vez echada la resolución, to-
das las ideas varían; el carácter se muda; un perso-
ne uno por Dios, no desanima. Los Pobres abituados
ala mendiguez mixan á los ricos como axendate-
res del Patrimonio. Menos rubor tienen à pedir
limosna, que una persona regular à pedir á su axun-
tado las rentas atrasadas. La alegría del Pobre,
es sin igual, quando les dan lo que piden. En efecto
no habex à hacex mas que alargar la mano para
tener dinero, ó pan, al paso que los demás lo compran
con su trabajo, es una especie à creación, y formando
algo de la nada. Quando un Pobre llega una vez à
consegua con la limosna que recoge, el satisfacen
no solamente sus necesidades, sino tambien sus pasio-
nes, entonces la profesion à mendigo le parece un
tesoro inagorable, y tan difícil seria hacersela dexar,
como el hacer retroceder un Rio á la el lugar de
su nacimiento.

Los hijos nacidos de tales Padres siguen inmediatamente al exemplo. Dece ha mas tierna edad los exponen ala vista del publico para excitar su compasion. Apenas saben andar quando les obligan a pedir limosna; y acostumbrados desde su niñez a este estado de pueria, y de olgaranexia, ya no es posible desarlo; crecen, y los vicios con ellos, por no dexar los veltos, sabiendose que la ociosidad es la madre que los produce: los Padres, y madres de estos sobenes mendigos, se mas pierden en enseñarles la doctrina cristiana. No los acostumbran a trabajar; si van ala Iglesia es para interrumpr el oficio Divino con sus lamentos, y clamores. Los dias mas solemnes son principalmente aquellos, en que se levanta al venerable amuestrador templo; hacen resonar el aire con sus suplicas, y gritos: Espectaculo que enternece la humanidad, y mucho mas la religion; y que Asia capaz de avergonzarnos, sino supieramos que las limosnas bien dirigidas sobran para mantener los pobres.

Conclu yamos, conque se debe contemporizar alguna cosa, con los mendigos embogidos; pero que tene-

32
mos obligación de hacerlo. A manera, que no tengamos
rebecos.

Ve que la limosna pública está expuesta á
tantos abusos, deberá por congruencia suprimirse. Mas
no bastará la supresion, si el Gobierno no prohíbe tam-
bien á la pedrula, como el carla.

Sin embargo debe considerarse, que si con su-
rina no socorramos al pobre que nos suplica, y alargamos
la mano. Quien sabe si despidiéndole sin darle cosa
alguna, trasparamos la caridad con una nueva espi-
na, y provocamos la desesperacion arrugada pro-
fundamente en lo interior del animo. De manera
que por una parte, ofendemos la sociedad dando limos-
na al mendigo, que queda siendo á nuestra compasion;
y por otra agraviamos la humanidad negando al po-
bre una piedad á que tiene derecho.

Que regla pues, ó medida deberemos seguir pa-
ra no caer en alguno de estos dos extremos? No hay
otra en la realidad, que la que prescriben los santos
Padres, que son los ueraxos en la materia. Vease entón

63
" oros a San Basilio Arobispo de Cesarea: " El que
" sea su patrimonio, por seguir a Cristo, dice, (1) no debe re-
" tener la distribucion de las limosnas, sino confiarla a
" aquellas personas, a quienes esta encargado el cuidado de man-
" tener a los pobres. Lo qual se confia a los echos ellos
" Apostoles, donde se ve, que los cristianos, que habian vendi-
" do todo lo que posehian, ponian su precio a los pies de
" aquellos, que lo distribuian segun la necesidad de cada
" uno. Es menester mucha experiencia para discernir
" los verdaderos pobres, de los que piden por abaxicia. El
" que da a una persona afligida, y pobre, va a Dios, y
" recibira de Dios el premio; pero el que da a los holgaza-
" nes, y vagamundos aunque su dinero a los pobres, y a
" mas digno de reprehension por su imprudencia, que aque-
" llos de compasion por su pobreza."

Da al necesitado, y no al holgazan, esta es la
regla que prexiben los santos Padres. Regla excelente
y justissima, a la qual no nos debemos separar jamas.

Pero queda la dificultad en discernir quien

sea el holgazan, y quien el verdadero necesitado. En los

tiempos Apostólicos, y en los primeros siglos de la
Iglesia, era fácil que dixenimiento, porque no havia
mendigo alguno, especialmente entre los Christianos. to-
dos recibían las limosnas sin valia de sus propias cosas,
y eran buscados en ellas para dárseles. Pero hoy
que los mendigos se presentan por todas partes, llevando
escrita en su miseria una semblanza, vestidos, y acciones,
que no dan lugar a que se les escudinen sus facultades
y disposición para ~~para~~ trabajar; que con voces estu-
dianas, pero eficaces, y penitentes, consiguen mover
los ánimos a que se les remedien sus necesidades; hoy
pues, que las cosas se hallan en este estado, ¿como podría
prescribirse una regla que fuese de norma a nuestras
acciones? Sin embargo no obliga menos ahora que
entonces, la ley de no dar limosna al que puede tra-
bajar, y de averiguar la verdadera necesidad.

Vase como dice en estas dificultades van
„Ambrosio Ambrosio de Milan.“ „Es constante, dice (1)
„que debe haber medida en la liberalidad, no sea que
„se haga inutil. Esta direccion la deben tener prin-
„cipalmente los señores.“

(1) S. Ambro. de Officiis. lib. 1. Cap. 16.

principalmente los Obispos, y Pastores, a fin de no ejercer esta vir-
 tud por vanidad, sino por justicia. Porque entre los reman-
 dantes hay una codicia insaciable. Hay unos que son fuertes
 y robustos; otros andariegos, y vagamundos, que quieren vivir
 por lo que debe emplearse en alivio de los pobres; no se conten-
 tan con poco, y piden mucho. Se viven muy bien, a fin de
 que Dios tenga por personas afortunadas, y de condición, y
 que Dios considere con mas justo motivo para cierta cantidad
 mas crecida de la cantidad de aquellos quienes engañan
 con sus dislates, y artificios. Si pues el que cree ha reso-
 nado miendo, conviene luego lo que debe destinar al mante-
 niendo de los verdaderos pobres. Es menester pues, ser
 muy contenido en esto, a fin de que no se vayan sin
 recibir cosa alguna, ni la vida de los necesitados, y afligidos.
 se exponga al saqueo de los malos, y engañadores. La me-
 dida que el pobre debe guardarse es, no abandonar los
respetos de la humanidad para con los unos, y satisfacer
la verdadera necesidad de los otros. Muchos fingen estar
 oprimidos deudas, y es menester examinar bien si di-
 cen verdad. Mas lloran la pérdida de su dinero, que apia-

„man haberlo tomado los Leones; necesario es pues,
„informarse bien de este accidente, procurando cono-
„cer los hechos á fin de poder mejor socorrerlos.”

Para nuestro caso, la regla que el santo pres-
cribe, es la de no abandonar los sentimientos de
humanidad para con los que nos piden, y satisfacer
la verdadera necesidad de los otros. Es decir: si la vista
del mendigo, si el aspecto, si el traje, sus voces lastimera
nos hacen formar concepto de que está en verdadera
necesidad, entonces la humanidad, y la caridad con
el proximo, nos obliga á socorrerle: Pero como, tan sólo
solamente alguna cosa con que remedie su necesidad;
Haciéndonos al mismo tiempo cargo, que si como
en aquella ocasion, sin detenernos á examinar la
justa causa de pedir, es por no faltar al precepto
de la Caridad; para cuyo cumplimiento basta con
poco; reservando nuestros caudales para repararlos
entre aquellos necesitados á quienes no consta por in-
dubitable que lo son.

Las mismas maximas vemos expresadas
Ayuntamiento de Madrid

La 4. tit. 5.º part. 1.ª hablando de la obligación que
 tienen los Prelados de hospedar generalmente a todos los pobres.
 1) Dice: „Onde aquellos que lo puedan cumplir non han de fa-
 „cer repartimiento entre los pobres, dando a los unos, e non
 „a los otros. Pero algunos hay que por menester que han, o
 „por su trabajo podrian ganar & que viviesen ellos, e otros,
 „e non lo fagan, ante quieren ~~mandar~~ por caros agenas gober-
 „nandose. E desto a tales por mayor derecho tiene tanto
 „Eglefia de los taxar el comer que gelo dar, puer que ellos
 „dejan de lo ganar pudiendolo fazar, e non quieren ante
 „tunen por mejor de lo haver por ~~excoñia~~. Mas si decidie-
 „re que estos a tales fuesen tan cuidados, que estabieren como
 „casa morir & fambre, non habiendose coneso ninguno, non
 „deben dejar & facerles algo, porque non se pierdan, maguer
 „que han malor. Ca asi como es merced de los taxar el co-
 „mer por el engano que fazen: otroi seria gran crueldad
 „de los dejar morir & fambre.”

La ley 4. tit. 2.º part. 2.ª sentando la ninguna
 obligación que hay de dar limosna a los mendigos valiosos

añadió: "E por esto establecieron los sabios antiguos que
"proveyon los derechos, que tales como estos, aque dicen en
"Latin mendicantes validi, e en Language Castellano Val-
"dior, aque non viene ninguna pro ala tierra, que non
"tan solamente fueren echados della; mas aun que si le-
"yenda sanos e sus miembros proveyen por Dios, que non
"les diesen limosna porque encamentasen a fazer bien vi-
"viendo e no trabas?"

La Ley 1.^a de 4.^a lib. 8.^o de la Resp. prescribiendo
la misma regla e no da limosna a que pueda trabas
añadió la excepcion: "sino fueren tan viejos, y etal dispo-
"sicion, e echados de tales volencias que conocidamente por-
"tanza por su aspecto que son hombres, y mugeres que por
"sus cuerpos no se pueden en ningunos oficios proveer, ni man-
"tener?"

La Ley que no es una regla infalible de la enfer-
-medad, o imposibilidad de trabas. El aspecto del mendigo.
Pero la pone la Ley para obligarnos a reconocerle; ha de-
-tenernos en el examen de la amplexo del rostro, del
aspecto, el traje, y ademas de su cuerpo; ^{hassenos dice} ~~que~~
esta es la regla de reconocerle en entera necesidad, e en

66

enados de riego, enfermo, e imponible a los Agnados el tener-
lo con sus manos; y que solo en este caso, en que va a morir
de hambre sino le socorremos con alguna cosa, debemos darla
para que no perezca.

Pero estas obligaciones morales del hombre no son
para comprehenderse estas Leyes. La viva voz del Pastor, las
instrucciones de los Pastores, son las que los han de ir a enten-
der, e imbuir profundamente en los animos de los Fieles.

Tan para evitar unas averiguaciones trabajosas, y
no exponerlos por otra parte a que nos engañen los mendigos
con sus addres, y ficciones, el medio mas seguro, el que mas se
asemeja al que servian los primeros cristianos para re-
parar sin recibo sus limosnas, es el entregárselas a las Dipu-
taciones de Caridad, o a las personas encargadas de repartirlas
con el verido conocimiento. Negandonos absolutamente a dar-
las al mendigo que las pide; pues aunque se halle este
en extrema necesidad, ya sabe que para salir de ella, no
debe acudir al particular, sino a aquellos encargados.

Para precaver los inconvenientes de la limosna publi-
ca, se ha impuesto en algunos Países una multa a los que se
coguen a dar limosna. Pero ademas de que se ha hecho vani-
Ayuntamiento de Madrid

muchas veces
-da, & despreciar la Ley, ha sido siempre facilísimo eludi-
-la. Por que son pocos espías, Alguaciles, y Sentencias
formales para llegar a castigar a uno culpado, que los
angeles no se atreverian a juzgar. ¿Que se debe a esto?
Que haya uno menor que de el qual se reemplara el otro
siguiente por uno que no teme estos riesgos. Por mas que
hagamos, el hambre siempre haria salir al loto & no
caberna, sin reparar en peligro alguno. Porquese ad-
pobre, hagas & modo que balle en su misma Casa la
ocasion, y lo necesario, y no sean menester leyes, ni
castigos para reprimir la mendicancia.

No soy pues, & directamente que se multa al que
se limosna, porque avaros & ser facil, como he dicho,
eludia la Ley, alegando que es remuneracion de algun
servicio, comprehendo que las personas mas timoratas
no harian escrupulo & quebrantarla, y que los ricos
se libertarian facilmente de la multa. No hay cosa peor
que publicar leyes, o inutiles, o que no se observan.

Lo que si quisiera, es que se prohibiera pedir
limosna bajo graves penas. Las pecuniarias, no sirven

contra los mendigos; conque es preciso recurrir alas aflicciones,
 y proporcionarlas de modo que sin ser demasiado rebajas, lo su-
 ran bastante para retirar a los mendigos de un oficio a que se
 inclinan con tanto gusto.

Aunque segun nuestro proyecto, para ir ocurriendo pe-
 dia limosna, con todo debe encargarse a los empleados en la Reli-
 gion, que prendan en qualquiera parage al que se hallare prodi-
 endola, y que lo conduzcan ala Casa de correccion, donde se le
 tomara su declaracion sobre su edad, patria, morada, y oficio. Si
 es forastero se le remitira al lugar de su naturalidad, lo qual se
 observara con todo rigor, siendo absolutamente necesario que
 cada Pueblo mantenga su Pobre. Si el mendigo preso fuere
 de la misma Ciudad, se le podra tener quince dias a Puro, y
 agua. En caso de haber algun oficio, mientras que el Direc-
 tor de la Casa le busca que trabaje, le empleara segun su
 habilidad, no en beneficio de ella, sino de faga al culpado todo
 lo que pueda adquirir por su industria; porque el trabajo ne-
 cesita de caracteribos. Esos de hacer molesta, y aparenta esta
 prision, se le podra permitir que valga para a ejercer su
 oficio, bien que velando sobre el. Tal vez hura; pero en

ento, poco se pierda; pues quedamos entonces libres de la
cuidado, y la justicia le tendria a haunde trabajar, o castigar.
Lo si el mendigo preso no sale Oficio, peana neceria de-
noso hasta que se dedique a alguno; cuya eleccion queda-
ra a un arbitrio. En los cas, o quaxo meros que pueda du-
rar el aprendizaje, unicamente de subministracion Pan,
y con esto pendria de el, de su validad, y aplicacion, de
consequia mayores alibion: Hay labores tan faciles, que
axa ven suada'a que un hombre con brazos, y gana de
trabaja, no halle bien presto en que auxarse. Procuramos
siempre, que el pobre conozca la necesidad de trabajo, y
no cuidemos a otra cosa; evitando que tenga como dicho,
la triste sequedad de alimento, de que padece en un Hos-
picio. Todos saben que en España se citaba a los tribu-
nales a las personas odiosas, para que dieran cuenta de
los medios que tenian de mantenerse. Este tribunal qui-
riza lo ven restablecido, por que antes de volver a algu-
no se hipiera a lo merced. Mas en las leyes d'opus
que nadie pue a sacar agua de Pozo de un vecino, sin
haber antes cobrado en su tierra lo bastante para conseguirlo

Sin embargo, tal vez se me dirá que son vanas mis
 esperanzas & llegar á conseguir la prohibición de la mendici-
 dad; porque otras mil leyes, y providencias de nuestros soberanos
 y tribunales, la prohibieron, y sin embargo los mendigos
 triunfaron; porque después de la borbónica, volvíeron al
 primera calma; hicieron en ella la promulgación de
 estas ordenes, el mismo efecto que un escopetazo en las bander-
 as de los Papas, que vayan á comerse las mieses; espantaron
^{estallido}
~~el escopetazo~~; pero luego que se ha disipado el ruido, vuelven
 al pillage.

Mas esta objecion lo unico que prueba es la necesi-
 dad de mantener en vigor la ley; siendo en realidad inutil
 que se publique, sino se hace observar. Ademas esto, todas
 las ordenes prohibitorias de la mendicancia publicadas hasta
 aqui, necesariamente harian á fustrarse; porque con ellas
 se quisó impedir que mendigasen los que no tenían para
 para comer; mas como ellos no querian morir & ham-
 -bre, mendigaban. Antes de prohibir la mendicancia, es forse-
 vo comenzar por asegurar el sustento de los pobres. Uno

ver arreguados ere, entonces tronad, hexid, castigad; pero
que el trueno se oiga en los quatro angulos de Oxiromie.

Registren en un mismo dia, si es posible, en todas las Ciu-
dades, y cabeceras de partidos, la Real Cédula respectiva a va-
gor, y gentes ociosas. Publíquese en todas las Plazas; léase en
todas las Iglesias, á fin de que nadie pueda alegar ignoran-
cia. Sin estas prudentes precauciones, los mendigos aque-
nos se echaria de un lado y cargarán en toleas; y alor que
se echaron de toleas, pasaran á murcia, y otras partes.
De repente se harian andariego; y las prohibiciones
locales solo operarian una circulación de mendigos. Es
necesario pues, que la repression de la mendicidad sea gene-
ral en todo el Reyno.

Para mejor ámentar esta operacion, debe estimu-
larse de la autoridad Episcopal, aque concurre con la
temporal; publicando cartas Pastorales los primeros Pre-
lados; amonestando los curas como interesados personal-
mente en unirse contra la mendicidad. Los Predicadores
deben tambien predicar así contra lo que piden unio-
na

como contra los que la dan; recomendando mucho ⁶⁹ ala
caridad del Pueblo, los pobres que no mendigan; lo que es
es conforme al espíritu de nuestra religion, que al paso
que encarga, con el mas vivo interes, el cuidado del pobre,
a quienes llama Miembros de Jesu Christo no quiere que se
toleren los holgaranes.

Uno del aspecto de la limosna manual, es el confun-
dir dos clases que deben absolutamente distinguirse; esto
es colocar en un mismo orden al mendicante valido, indigno
de nuestra atencion, y el pobre invalido tan digno de nuestra
piedad: Tan viene a ser tan pernicioso el dar sin conocimiento
como el no dar. La limosna que se da al vagamundo,
es un solo echo de menesteros. Los verdaderos pobres carecen
muchas veces de lo necesario fisico, por que enfamados a ara-
ganar les quitan el sustento.

Si fuera posible discernir a primera vista el real men-
te necesario, y el holgaran, habria menor inconveniente
en tolerar la mendicancia. Pero el hombre benéfico, por mas
perspicaz que le supongamos, puede acaso en el instante, que
gentes desconocidas le piden limosna, discernir el verdadero po-
bre, y el pobre embustero? Sin duda que no. Añale conser-

pona un discernimiento, que es propio de la Policia. Elgo-
viano debe procurar aliviar el hambre, y al otro que
trabaja; pero habiendo igualmente á entrambos el mendig-
gar. El Magistrado que tolera la distribucion manual
de limosnas, porque tal vez se distribuian entre necesi-
tados, incurra en el error de otro, que supia que los xace-
ros le descomen los Palones de Verdad, diciendo que no
tenian tal oficio á no hallarse en necesidad.

Pero por ventura, se dixi. tambien, no podia
modificarse esta prohibicion concediendo solamente el per-
misso de mendigar, á aquellos pobres invalidos, incapaces
de ganar su vida, acreditando la licencia de pedir por medio
de una medalla, que llevarian pendiente al pecho? Podia
senalarse tambien un distrito, fuera el qual no se les
permitiese pedir limosna. Comenzaron tempestivamente
se mandaron en varios tiempos, y en especial en los
Reinados de Carlos Primero, y Felipe Segundo, y ningun
buen efecto produjeron. La avaricia de los mendigos, junta
con la flojedad, ó indolencia de los que dan limosna
inutilizó, como inutilizara siempre, tales providencias.

70

Los unos estudian el modo de burlarlas fingiendo medallas,
o suponiendo olvidos y perdidas de ellas, que no hubo. Los
otros no descomiendose en averiguar si las llevan, si son fingidas,
o si traspasan los limites de su amarcacion. En efecto las ven-
tas han acreditado lo inutil de semejantes modificaciones; y
aquí se infiere que esta materia no admite medio
terminos. Una Puerta sola que se abra a la mendicancia,
es exponerse a verlas todas abiertas; y así no debe tolerarse
por ningun pretexto, el dar limosna en la Calle, por re-
sultar de ello, millares de inconvenientes, de los quales el
menor es el que, queriendo socorrer a todos, no se socorre
en realidad a ninguno.

La limosna que no se da al hombre laborioso, man-
tiene la holgazaneria, perjudica a los Maximos pobres,
y hace que el oficio mas vil, y mas contrario al bien publi-
co, se eleve a profesion lucrativa.

El mendigo valioso que se presenta a nuestra vista
cubierto de andrajos, y haciendo alarde de vicios lastimeros,
y doloridos, siempre nos arranca algun dinero con su impa-
tunidad. Sea la que fuere la causa que nos determina a

Ayuntamiento de Madrid

darle, y por corta que sea la cantidad que le damos, hemos de
pensar, que aquel mendigo representará igual papel con el
primero que pare, y con los demás que le sigan; sacando de
nosotros con iguales anticipos, otras cantidades, que le den para
pasarlos sin trabajar aquel día. Uno solo que él, pasara en
la holganza, le sería muy dulce, à un hombre que sea
su utilidad en una misma trage; siendo de noche que á ese
día alegre, siga una noche de disolución.

Los exemplares de un cruce toman de Villanueva, y de
otros tantos limosneros, que están à quantos les pedian, sin
acensarse en hacer tales averiguaciones, no se oponen alas ma-
ximas, y principios establecidos, porque à aquellas eran unas
personas iluminadas que no errarían en la elección de lo
bueno que socorrian. No debemos esperar tanto à nosotros.

Algunas personas mas generosas que ilustradas, fundan
aquí, puestas, acertas horas, con una obrenacion igualmente
indiscreta, una porcion de pobres. El numero aumenta
infaliblemente cada año; porque haciendose la limosna de
esta suerte, se funda sin querer una Escuela de mendicancia,
à donde van los niños à aprehender el arte tan peligroso
de vivir sin trabajar.

En algunos Países, las Comunidades regulares, los Prelados,
y los Grandes Señores, acuden, con el acuerdo en las Poveñas de sus
Comendados, y otros Países de sus Palacios, acuden los Pobres de la Ciudad.
Con esto se permea el Pueblo, que el mejor oficio es el de mendigo.
En Madrid, y en algunas otras Capitales del Reyno, ha sido necesari-
o prohibir la distribución pública de comestibles, y dinero, que
se hacia ala puerta de los Monasterios; porque esta especie de li-
mona atraía una multitud de mendigos forasteros,
y envenenaba a los naturales de esta Ciudad.

Pero esta providencia se ha seguido otro mal, y es el
que se pierda la vicaria sobriante, que antes se aprovechaba entre
los que iban a comenar, que no se iban con holganes; Mas
no habia ahora algun modo de recogerla, distribuyendola
entre los verdaderos pobres? No me valgo el medio, de recomen-
dar ala Comunidad, que antes solia dar en las limosnas en la
Poveña, a aquella, o a aquellas familias, de cuya veraxidad
podria estar asegurado; y teniendo el consentimiento del Prela-
do, alla se componen en orden de la hora, y modo de ir a re-
coger el sobriante. Desta suerte, sin nota, ni ofensa ala pro-
videncia tomada, se han asistido muchas familias pobres.

Que beneficios no haríamos si fuéramos un poco de mas
Ayuntamiento de Madrid

en el mejor uso de vuestras cosas, y de vuestro dinero! En las
Casas grandes, y aun en las de sujetos de medianas combenien-
cias, se echa a los Pechos, o a del Varadero, lo que podría ser
sustento de muchos infelices. Nullas personas en Madrid no
reparan en gastar en Regalicas, o malamente un doblon, un
pero, o una peseta. Que otro uso harian, si consideraran que
en aquel mismo momento, están pereciendo a necesidad, y mi-
seria algunos de sus hermanos, ^{que} con aquella cantidad pue-
den remediarlos!

Si la mendicancia viciosa es astuta, para sacar
el dinero, sea deuenida, y circunspecta nuestra conducta
para no desperdiciarlo; y no decaigamos en los vicios de co-
diciosos, o indolentes.

Uno de los mayores inconvenientes de la limosna que
se da al paso, es, que casi siempre se hace sin reflexion.
Digalo el hombre compasivo, y veras, que no exagera como
viciado una companion momentanea. Ha proporcionado a
caso la limosna que hace ala familia, y necesidades de
que la pide? Ha expendido su dinero con el justo motivo
de recompensar la labor de un solo dia? Diga sin dudar
que no; sino que un mendigo, el mas amargo, o el mas inex-

nuno le sacó quanto pudo á proporcion En senaller, sin haber
 antes que mejor destino podría darse
 podido examinar, ~~que fuese el mejor que se pudiese~~ á esta limos-
 na. Podría, pues, mirarse con indiferencia ese modo de obrar, quan-
 do sabemos que no le mata el nada menor, que el pagar uno
 deuda á la humanidad?

Para quitar dudas, é incertidumbres á dichas personas
 caritativas, se dictaría el medio de conceder la licencia de
 mendigar á un cierto numero de pobres, señalándoles un sitio
 determinado para pedir. Mas ese arbitrio es infuero notable-
 mente á los hombres; es un abuso el buen orden, y las leyes;
 y si quieran hacen obstruccion á la miseria humana represen-
 tandola en el mayor abatimiento; quando por otra parte seria
 remediarla con medios proporcionados á la subsistencia de un
 infelice, á quien afligen males, y dolencias. ¿Que Provincia, Ciudad,
 ó pueblo se encontraria, que no pudiese socorrer el cierto numero
 de desdichados, á quienes la vejez, ó accidentes han imposibilitado
 de trabajar? Además, ese pobre (ó para hablar con mas propie-
 dad) ese hombre ¿no es acreedor á las atenciones, y respeto devidos
 á las personas miserables? Porque pues se ha de querer agraviar
 la miseria, manifestandole al Público en un estado, y humillado

tan abaxa, reduciéndole al estrecho axculo de un hito deter-
minado, y afrentado, y obligándole a que el Pan que haze co-
men lo comexa con limosnas, y bagetas?

Axema, si la licencia de mendigar se concede indistin-
tamente a personas vanas, y capaces con de trabaxar, pre-
gunto que se haxian su muger, y sus hijos? Serian sin duda
unas generaciones enteramente abandonadas. Porque es indu-
vitable que los hijos haxian por vacar toda la utilidad posi-
ble de la profesion que viexon exercen sus Padres. Y por
magistrados que dando esas licencias imbeciles el oxen enable-
do por el mismo Dios, que nos ha conxenado de trabaxo, ha-
teis pensado bien los inconvenientes de un exemplar tan per-
nicioso? Pensad, pues, que perjudicando a los verdaderos po-
bres, acumulando asi ven todas las limosnas en una sola
persona, se dexa de vuelta indigno privilegiado excita-
ra la codicia de holgaran, y haxeis sin quexa, que se
fomenta la ociosidad de la flexibilidad, para que gentes que
aman la ociosidad, se impongan, y os axcan quan se
permiso de mendigar publicamente.

Hay sin embargo algunas gentes, a las quales con
Ayuntamiento de Madrid

Dificultad fides poria impedir la mendicancia, porque de
parecer, y segun el estado de las cosas, tienen justo mo-
do para menguar.

Los viasantes, que por razon de Pleitos, o por otras
legitimos motivos, desan sus domicilios, y suspenden el trabajo
conque se mantenian, no pueden trabajar, y es necesario que
para continuar su viaje, y agenciar sus negocios pidan
limosna, porque tenia cuasi cosa, que impedidos de pedir,
lo estudiaban tambien trabajar, y de solicitar el mejor exito
de sus negocios. Ya quella Hospitalidad esta abolida entre nos-
tros, permitamos si quier a estas gentes, el que exciten nues-
tra caridad. Pero tambien es justo el que se precaba, que
con semejantes pretextos se abuse de ella, y que los Algarranes
ocupen el lugar de los legitimos viasantes. En los primeros
siglos de la Iglesia, quando los Cristianos por alguna urgen-
cia se veian precisados a separarse de sus domicilios, lleba-
ban las cartas que llamaban Formatas; o de Recomendaci-
on, para que los Obispos, y demas Fieles del Pueblo donde
iban, los conociesen, y socorriesen. Praxico que hacia el Em-
peñador. Tuliano Apontado, la alabo, segun refiere Strabon.

Esta semejante pues, los que viajan hoy por justas causas, y quieren mantenerse al limbo, deben llevar una especie de Dimisorias que los abonen, y acojidos; obligándoles a ellas, a que no estén el camino de las castigándoles en caso de contumacia.

Aunque abolicen las curas, y romas otras varias providencias, parece debia haberse abolido tambien la peregrinacion, y Romeria, sin embargo subsisten todavia, y se presentan aun ~~los~~ Peregrinos, y Romeros que quieren subsistir en las limosnas, y pedir las públicamente.

Deso para orar el juicio acerca de quando obligar el voto, o la promesa divina los Santos lugares, o oras famosas santuario; y el examen de quan seria, y premeditada debe ser una deliberacion, que preceda aun padre a Familias, a desampararla, y a abandonar el cumplimiento de las mas esenciales obligaciones; y que grado, y calidad de fechor puede determinarse a emprender por pura abocion con tal viaje. Alon Policia no les toca este examen, sino arreglar el modo, y forma de ejecutar la peregrinacion, de manera que se

Ayuntamiento de Madrid

enire todo perjuicio publico, y privado.

74

Hasta los Mahometanos que por ley son falso
profeta, deben hacer una vez en la vida al menos, la peregrina-
cion ala meca, han conuido los años politicos que oca-
sionan estos viages, y asi los Penas no entienden ena obli-
gacion tan alta letra; y jurgan que solo obliga a aquellos
que estando en buena salud para soportar el trabajo, tienen
suficientes bienes para dejar pagadas sus deudas; para asegurar
la dote de sus mugeres, para dar a sus familias el necesario
sustento con año, para dejar con que toman oficio, u otro
modo de subsistir ala vuelta; y para llevarse quinientos
escudos en dinero para los gastos del viage.

Nuestros soberanos legisladores se han contentado
hasta aqui, con arreglar los conocimientos que deben tomarse
de los Peregrinos, y Romeros, y el camino que deben llevar
en sus Romerias; con otras providencias dirigidas a estos
objetos, que pueden verse en nuestras leyes mandadas obser-
var bajo la pena de ser tratados como vagamundos. Pero
si tan valudables providencias no bastan a contener los
excesos de estas gentes, siempre quedan facultades en los obe-

8
-xamr para remediarlos hasta su total extincion; pro-
-regiendo en esta parte las mismas Leyes Eclesiasticas, que
mandan que con motivo & devocion no se cometan ex-
-cesos.

Los Ecuorantes son otras personas á quienes es difi-
-cil prohibir la mendicada, merceda concurren á Uni-
-versidades, Colegios, Seminario, y otras Escuelas aproba-
-das. Ya queda dicho que en tiempo del señor Carlos
primero, le permitio á los Ecuorantes pedir limosna
publicamente, llevando licencia del Acordado del Estudio,
y donde no le hubiera, del Tercer Eclesiastico. Pero, como
tambien queda ya dicho, semejantes exempciones occu-
-sionan el quebrantamiento de la ley general, y la inu-
-tilizan, tengo presentes exemplares del siglo pasado &
haberse recogido á los Ecuorantes pobres en Hospicio,
donde se les exalta con la distincion de llevarles la comi-
-da á sus Quartos, asistiendolos á todo lo necesario. Muí
justo, y muí util seria que se pudiera practicar ahó-
-ra lo mismo; pero quando no sea posible, deben en-
-cargarse las Diputaciones & Caridad del Povo de
Ayuntamiento de Madrid

Algunas personas, que con el tiempo pueden ocupar las mas altas dignidades. La Casa Empericorica & Taragona debe mantener hasta cierto punto, pobres.

Ademas de los dichos, debieran quedar algunos otros sin recluir. Como toda reclusion por la parte que priva de la natural libertad, es un mal, compensable solo con las utilidades que se proporcionan a los reclusos, por la regularidad de la vida que se les da, siempre que se asegure este fin sin menoscabo de la libertad natural, debe no perjudicarse a ella. Por estos principios, pues, pues, y debe dejarse de recluir a todos aquellos mendigos, de quienes, asi el Magistrado Real, como el Prelado eclesiastico, estan bien persuadidos de que guardarian un tenor de vida arreglado; que no estarian expuestos en sus costumbres, ni harian molestia a sus vecinos. En las Ciudades Capitales, y Populares no puede verificarse esta seguridad publica, porque es imposible que se vele sobre la conducta particular de los pobres, de manera, que la confusion, y multitud de otras gentes, y de otros ciudadanos, no embarace, y haga inutil toda vigilancia. Pero bien podria verificarse en las Aldeas, y lugares

contos, donde los pobres vecinos son conocidos & oídos. Es-
tan continuamente de vista alla Turrida, y alla axial
Paraxo, que obreña ^{si se ven} ~~liber~~ con frecuencia en el templo;
si cumplen con los sacramentos alla Iglesia, y demas
obligaciones de Cristianos. Asi pues, a todos estos pobres
bien podia desdarse en sus domicilios, aunque sea pú-
blicos limosna. Tambien de considerarse que la
mayor parte de estos mendigos tenorán en los lugares
de sus domicilios a sus hijos, Parientes, y Amigos, que los
albergarían en sus Casas, los cuidarían, los asiste-
rían en sus Enfermedades, y contribuirían a su manu-
tencion, y ellos vendrían el consuelo de ver a entre
los hijos, & tratarlos, y comunicarlos; y a todos estos
respetos de humanidad, se faltaria si indifertamen-
te se tomase la providencia, de que a todos se les
recluyere en el Hospicio. Conbiene tambien desdarse
algunos pobres que esciven por si mismos la car-
idad Cristiana; cuyo estímulo siempre es mas eficaz
quando le mueve la presencia al mismo necesitado.
Comprehenso pues, que es conforme ala Raza Razon,
y a todo principio de humanidad, el que los pobres vivan

validos, y a buenas costumbres permanescan por donde limo-
na en el lugar de su naturalidad, y no se arramquen de
el para encerrarlos en la Capital de la Diócesis. Los que
ya se hallen en ella, por que se domiciliaron allí, por
su vagancia, o qualquier otro motivo; o que son de unos Pue-
blos tan infelices que no puedan mantenerse, no se les ha-
re despiden de la Capital, e imbrán a ellos; porque esto sería
en la Realidad de irles de un Pueblo, y perderlos. Pero a los
pobres que quieran quedar en sus domicilios, y en buena
conducta en su seguridad la jurisdicción, y el Cura Parroco,
se les ha de dexar tranquilos ^{entre} ~~en~~ sus combecinos.

Ya pues, que sea necesario extinguir de todo la
mendicidad publica, justo será tambien que se modere, y
cinda a los exminos mas estrechos, e indispensables, la que
se hace para fines pios, y edificantos; examinándose an-
tes con la mayor atención, si los objetos a que se dirige
pueden subsistir sin ella. El Consejo tiene prohibido que
se pida limosna a título de Oremio, Santuario, y
otro, y mandado que aun para los Hospitales, se limiten

las demandas precisamente a los Obispos donde residen (4)

(4) Real Cédula de 20 de Febrero de 1783. en que se revisaron las Ordenes
anteriores.

con ellos, quedan muchos á tiarlos & Rorarios, Animas,
Combencos pobres, y otros semejantes; percivienos los
demandantes las limosnas en la mano, y en lugar de
vivienos con la proporcion de aprovecharse de ellas, con-
vivienos en sus propios; sin que ellos puedan hacer
carga de las encasadas, ni tomar de una exacta cuen-
ta, y razon; manteniendose en el Reyno por estos
medios un numero oculto de demandadores, o Do-
nados, holgaranes, y á veces de desaxregladas conum-
bles (2) En tiempo del señor Carlos primero, tam-
bien se modificaron estas demandas, y hasta alar
de las Comunidades mendicantes se dió mucha forma,
como se dijo al principio. Es necesario, pues, ya que
todas estas demandas son gravosas al estado, ave-
riguar bien su justicia, y arreglarse, antes de permi-
tir las, á que las limosnas se imbuertan en los pú-
blicos á que las dirigen los caritativos. Que sen-
timiento no hade ser para el pobre verdadero, y
necesitado, el mirarse prohibido de mendigar un mendu-
go de pan, y que el otro porque es Donado & onay

(2) Discursos sobre la educacion popular nov. 1. pág. 25.

39
Monjas, ó por que pueda conseguir un placillo ⁷⁷ Alas Aní-
mas, cosa limosa, y que sin mas trabajo que el de alar-
gar la mano, satisfice sus necesidades, y tal vez sus pa-
siones?

En fin, para demostrar la necesidad que tenemos
de extinguir la mendiguez, bastaría calcular lo que esta
nos cuesta anualmente.

No hay mendigo, que un año con otro, no des-
te al Estado cien ducados anuales por sola su manuten-
cion; no se pueden contar menos de cien mil mendigos
validos disipados sobre la faz del Reyno, sembrados por
las calles, y campos, y almenados en los Hospicios. A cada
respecto cuestan ahora trescientos mil reales de vellon, y
multiplicados estos por trescientas sesenta, y cinco dias,
que componen el año, suman ciento, y nueve millones,
y quinientos mil reales en cada uno. Supongamos que á
estos cien mil mendigos les obliga á trabajar, aunque
no ganen mas que los mismos millones que ahora consu-
men en su manutencion, ya aliviaba el Estado de
una carga tan insuportable, y adquiria otros tantos millones

anuales por el producto de trabajo de los cien mil ocu-
-son (1)

Capítulo 1.^o

Reforma, y mejora de Hospitales

§. I.

Insuficiencia de los Hospitales á pesar de su multitud

Infeliz el Reyno, dice un Politico, que tiene mu-
chos Hospitales. Este axioma se puede fundar en dos ra-
zones: Obien porque la multitud de Hospitales supone
multitud de miserables: Oporque si muchas umbrae pro-
porcionan a los de la pobreza, y a la holganza mexicana. En
ellos se socorre al holgazan igualmente que al laborio-
so: Alque contage sus enfermedades por la debilidad, ó fla-
quesa de su sex, ó por la demasiada fatiga en procurar
el sustento para sí, y para su familia; y alque una vi-
da mole, y desreglada le ocasionó sus dolencias. Al
que se presenta para ser admitido en el Hospital

(1) Apéndice de la educación popular, par. 2.^a nota 66. pag. 136.

78

no le examina sobre otra cosa, que sobre el Estado actual
de la salud. No le averigua la causa de que provienen sus
males.

Ahi, pues, ya que estos socorros igualaban al que los
merece, con el que es indigno de ellos, justo es que sean
pocos, y los mas necesarios, afin de que no coniviendo sepu-
ridad de los socorros en sus volencias, rehagan los hom-
bres laboriosos, cautos, y serenos en guardar lo que les
haya otorgado en ellas.

Entodos tiempos se han administrado abundan-
tes socorros de la humanidad enferma. Ma por ella indi-
gencia se recogen unos en todas partes, y aun vinan
se abren mil asilos diferentes, ricamente dotados por
la piadosa sensibilidad de nuestros Reyes, y de sus Vasallos.
La enfermedad, los achaques, y la miseria se admiten
gratuitamente en edificios nobilissimos; y el pobre mas infe-
liz para repentinamente, pasa de su cabaña a Palacio sumpto-
sissimo.

¿Porque facilitado pues, continua este Reyno en estar
infectado de mendigos a pesar de tantos prodigios de la

Cavidad? Sin duda es porque la facilidad de hallar socorro en sus maiores necesidades, hace a los hombres indolentes, descuidados, y ociosos. Siendo una verdad atestiguada por la experiencia, que quanto mas se multiplican los socorros, tanto mas se multiplican las necesidades.

El dinex nimienxo de ellas, y el modo de ataxarlas, y remediarlas, es lo que concierne la felicidad publica; y los Hon. pñales no son realmente los medios legitimos de executar la necesidad.

Debe pues el Magistrate, y el hombre politico examinarlos en todos sus respectos, y por todas sus partes, antes de decidir su utilidad, o inutilidad; y no desahuciar en este examen, una falsa piedad, o una momentanea consideracion, causa tal vez de otros males, y perjuicio de la mayor entided.

Entremos pues en este examen.

§. II.

Suciedad de los Hospitales, y aire infecto
que en ellos se respira
Al mismo tiempo que los Hospitales manifiestan

funcionidad, y grandera en sus frontispicios, el interior
presenta ^{aparece} una pobreza, y una miseria ^{espantosa} ~~que affige~~. Acaso que-
remos alojar a los hombres en Palacios magnificos, para
que en ellos los vean los guamos?

Entra en un Hospital calculador politico, y el
aire infecto que respiras se haria luego conocer, que van
a encontrarse degrades, y abasda la especie humana.

Los pulmones no reciben otra atmosfera que un
aire infecto, y sin elasticidad. Con el aire se respiran
mismas que desfilan, sino matan; y la muchedumbre
de enfermos juntos hace que unos a otros se infecten.

No hablo de aquella enfermedad horrible conocida
con el nombre de Calentura de Hospital

Las experiencias de Mr. Foxney, Secretario per-
petuo de la Real Academia de Prusia, confirman nuestro
dicamen. Este sabio prueba, que menos de tres mil perso-
nas juntas, en el espacio de una fanega de terreno, forman
con la transpiracion una atmosfera de altura y una
pulgada de elevacion, la qual sino la disipan los aires
se hace pestilencial. Esto casi siempre sucede en los Hospitales

acampados mucho tiempo en un mismo parage.

Considerese ahora, despues de estas observaciones
apoyadas con el dictamen de otros muchos sabios, el
peligro que corren los enfermos de los Hospitales, mas
o menor unido en hecos de manera que angustia. Es
imponible en tal situacion, que los miámas que des-
piden los cuerpos enfermos, no lo reciban los vecinos, y
sucesivamente todos los que habitan en la misma
sala. Por consiguiente los enfermos se calentan, se
dañan de los escorbucos, y ~~acceden~~ ^{con lo qual,} estos de los
laquecticos y pleuriticos; ~~Foras~~, enfermedades las
mas simples en sus principios, se vuelven repentina-
mente complicadas; y por la misma razon las exi-
simas de la Cabeza, son mortales en unos Hospita-
les, y las de las piernas en otros. En los Hospitales
grandes, especialmente en aquellos que circuye una
atmosfera humeda, y no ventilada, las llagas se an-
gustian facilmente, y el escorbuto, y la sarna no
hacen menores estragos, por poco que los enfermos
permanezcan en ellos.

Ademas desto, el Olor fecido de las leixinas, el Olor
 excrementoso, que es en extremo contagioso, en tanto grado que
 hace contagiosa la dienteria, sin que las personas sanas, ni
 los animales puedan librarse; A el sudor de los enfermos
 y de las materias purulentas que se desprenden de los parches
 al tiempo de las curas; todos estos vapores impuros, llenando
 el aire de miasmas acres, y acalorados, son la raiz, y ori-
 gen de muchas enfermedades putridas, y malignas que
 destruyen legiones de enfermos: obsexbandose ademas, que
 en estos, como los dependientes de los Hospitales, que respiran
 continuamente un aire mal sano, padecen casi siempre
 calentura lenta, serena, estiva, y caracter particular, que
 los debilita, y pone tan descoloridos como los enfermos
 de quienes curan. La salud mas robusta llega alli a con-
 trair con el tiempo, alguna enfermedad, y los que se liber-
 ran, valen muchas veces de aquellas caras, con males mas
 considerables que los que llevaron a ellas. En algunos Hos-
 pitales parece la quinta, o la sexta parte de los enfermos;
 en otros la octava, o la nona, con respecto a su extension,
 a su situacion mas, o menos favorable, y a la proporcion
 que encuentran para curarse.

En otra parte la imposibilidad de purificar bastante-

mente el ambiente. Ellas velan, donde están reunidas
las evoluciones de tantos cuerpos enfermos; las equi-
libracones en la administración de medicamentos, occa-
sionadas por la multitud de pacientes; el vivir tales a todos
en una misma hora, y más por la mañana, quando
muchos van a tomar el sueño, y en otros empiezan
a obrar los medicamentos; aunque haya otra razón
para esta práctica perjudicialísima, que la de ocu-
pase de este cuidado los médicos, y cirujanos, para
acudir a los enfermos de afuera; y el riesgo de los comen-
tarios que están en salas donde peligra la salud
de las personas más robustas; todas estas son causas de
molestanda irreparable. Los grandes Hospitales
a las quales
~~que~~ están obligando la provisión, o de lo menos
el que se examinen con cuidado, y no los creamos tan
ciegos, ante la naturaleza enferma, y debilitada.

S. III.

Los edificios de los Hospitales
consumen el Patrimonio de los
Pobres, y son gravosos a la
ciudad

Quando acabarán las gentes de conocer el lujo in-
tolerable de su soberbio Palacio, destinado a enervar

denzo de la enfermedad, y la miseria. Las masas enormes
 de edificios, no traen ala memoria aquellas famosas Pirami-
 des, cuyo orgullo remata, en vaxia de tumulos alas mo-
 -mias. todo es oro combestado en piedras, es la habitancia
 de los pobres. Oigamos los acantos lastimeros ala vida, y
 de hermano, exenudado de necesidad, que nos llaman, com-
 -bexad esas piedras en fin.

Para exigir en sumptuosos edificios, que puean en
 un instante ser alimento alas llamas, ha sido tal vez
 preciso cargar alas Ciudades, y Provincias de impuestos
 considerables. Se han apoderado al mismo fin deca-
 rras las fundaciones echas a favor de los menesteros, y deca-
 mente han perdido para siempre los pobres sus principales
 socorros.

Agreguense al gasto que exige la construccion de estos
 palacios, ala indigencia, demandado en muchos ve-
 -ces para contener a tantos infelices; las expensas enormes que
 pide su conservacion, reparos, utensilios, y el alojamiento,
 manutencion, y sueldo de una multitud de empleados, tanto
 mayor quanto mayor sea la grandera, y capacidad de la
 Casa. Porque en cada Monasterio, en que se vive una xacio-
 nal, y pura economia, no debe habex mas de una Novicia,
 una Superiora, una Corina, y asi alas demas ofrinas comu-

nes, & que se hace sacar, y proveer de medicamentos,
alimentos, y todo lo necesario para los enfermos; y co-
mo se han de llevar todos estos efectos a grandes distan-
cias, y subirlor por escaleras elevadísimas; ó faltarían
las horas señaladas, y precisas, ó para evitar esta fal-
ta tendrían que multiplicarse empleados, y si bien es
y gratificarlos competentemente, y con proporción con-
traria con extraordinario. Ahí pues, por mas opulencia
que supongamos estas Casas, sin ventar casi nunca
alcantarán, y será necesario recurrir a contribucio-
nes anuales, onerosas alos Ciudadanos menos acomodados.

Añadanse tambien los emprerarios, y algunas
veces los arbitrios que concede el Gobierno para suplir
la falta de Caudales necesarios; cuya multiplicidad forma
una nueva carga, que recae igualmente sobre el pobre
que sobre el rico. De manera, que para socorrer las ne-
cesidades alos pobres, se aumentan sin cesar la miseria
publica.

¿Quanto males no se ve precisado a estimular
el gobierno, por sostener estas cargas, ó por no persui-
carlas en sus intereses? Quanto arbitrios, arriesgados
en lo moral, y dañados en lo político, se fomentan, y se

88

conviene, solo porque sus productos ceden à beneficio de las mismas? Las fiestas de toros, que por lo comun tienen entodas partes el mismo destino, ocasionan gastos insupportables, y ruinas alas mas de las familias que concurren à ellas; por que alli se presta el jornal del dia, y se consume el de dos aló menos, pues apenas hay menestral que no ande al gasto de la fiesta de toros, el de la mexicana, Morilleria, u otros: De manera, que cada una de estas funciones ocasiona la pérdida de tres dias de jornal, por la parte mas corta. Haviendo, pues, en Madrid tres y seis corridas de toros cada año, y concurrendo à cada una, por un computo prudencial, tres mil jornaleros, y siendo en mucho mayor numero las Fiestas de toros en las Provincias; si se hiciera el catastro de lo que en ellas se consume, y pudiese, se conoceria mejor los daños, y desordenes que ocasionan, muchos de los quales, tiene que remediarlos aun con el mismo Hospicio, cuyo favor se contribuye.

Si fué observacion don Político, que el monto de aplicarse el producto de las Fiestas publicas à Hospitales, era porque consumidos los Caudales en ellas, cesaron las limosnas que à ellos se hacian. Tuó una especie de remision.

Ayuntamiento de Madrid

por medio mucho mas oneroso, y perjudicial.

S. IV.

Hacer Hospitales menos sumptuosos, y mas co- -modos.

Si son pobres los que han de ser alojados, y man-
tenidos en los Hospitales, no sería absurdo construir
Palacios para ellos? No sería mejor edificar Casas pro-
porcionadas al estado, y en una situacion favorable?
Si cubriera lo el dinero que ha costado la fabrica del
Hospital General de Madrid, y lo que resta que gastar;
lo que costará cada año, su conservacion, y lo que ten-
drá que expender además en sirvientes, y arcañados;
sin duda que empleando todo este dinero en tierras,
podría mantener a los pobres enfermos en sus propias
Casas, sin pedir otra cosa alguna. No es mi animo sin
embargo, criticar este establecimiento; al qual le con-
sidero como un edificio digno de la Corte de Carlos ter-
cero; baxo cuyo respeto, es sin duda muy loable; pero fue-
ra de esto, quisiera sea mas digno de censura, que de
elogio. Los magnificos Hospitales, son por lo regular mas

tales alor que los conuergen, que alor que los habitan.

Suprimiendo la suntuosidad, y magnificencia de los edificios de los Hospitales, arreguamos fondos, y rentas mas abundantes a estas casas.

S. V.

Poner los Hospitales fuera de las Ciudades, o alomenos al extremo de ellas.

Muertos mayores, que aunque menor pensadose que mortos, fueron probablemente mas pueriles, y circunspectos en su conducta, se guardaban muy bien de introducir las Ciudades con los Hospitales; Los Hospitales con las Ciudades. Pensaban, y con justa razon, que la habitacion de los enfermos havia de estar apartada de la morada de los vivos. En lugar de que ahora los enfermos del Campo vienen a curarse a la Ciudad, embiaban ellos sus enfermos desde la Ciudad al Campo a recibir su salud, y devolvian a la Ciudad toda enfermedad contagiosa. Todas las Casas de leproso, y casi todas las enfermerias estaban en campo raso, lejos de poblado, y a distancia proporcionada de los caminos reales. Que es nuestro modelo; vino a requi-

ren desterrar absolutamente los enfermos al campo,
pongielos alo menos al extremo de las Ciudades, y allí po-
drían con aire mas puro, y mas facil de renovar y con
demas Ciudadanos menos expuestos à participar el conta-
gio con aire tan mas sano, como el que sale con
Hospitales. El situarse los Hospitales en el centro de nue-
stras Ciudades, proviene sin duda de la idea en que esta-
mos, de que de esta suerte nos acomodamos mas á los infeli-
ces que estan dentro. Pero temiendo lo que causa el hedor
que se espanta por toda la vecindad, y corrompe el aire
de los parages mas hermosos, y habitados de la Ciudad.

Los grandes Hospitales situados, como lo estan
por lo comun, tienen todavia otros dos inconvenientes;
que son, dañar ala salud de las personas sanas; y retar-
dar la combalecencia, ó acelerar la muerte de los enfer-
mos. Por esto la mayor parte de los pobes viene avex-
tando muchas ciertas funebres moradas, y van à ellas
por preñacion, y al ultimo extremo. Se consideran co-
mo victimas consagradas á una muerte cercana, ó como
unos miserables forçados, que han sido alijados estan
condenados á una prision indecorosa.

Lo que aquí se dice Alor Hospitales, puede aplicarse también Alor Hospicios generales. Conozco por experiencia los abusos Alor establecimientos de maridos grandes, y Alor union de un exorbitante numero de pobres, concentrados en una sola casa. El aire es por lo mismo mas enfermizo; el pasto, à proporcion, mas considerable; y la subordination mas difícil. El orden, y buen regimen de estas Casas, se practica con mas frecuencia; y en la economia hay sin dificultad mayores expensas. tambien se ha abusado de concentrar todos los establecimientos de esta naturaleza en la Capital del Reyno, por que en ella las construcciones de edificios cuestan mucho; los vitales, y el vestido, son muy caros, y la administracion mas dispendiosa. Madrid, Pueblo inmenso ha de tener con sus pobres, y con la multitud de extranjeros de babilonia que acuden Alor el mundo. Es necesario fixar en las Provincias sus pobres originarios de todas clases, socorriendolos en ellas. Afin de establecer la igualdad en las cargas, es preciso remitir de todas las partes del Reyno, à cada Provincia, y a cada Ciudad sus pobres naturales; cuidando de embiar mas copiosos socorros Alas Provincias mas sobrecargadas; y remanar Captales Al producto de las contribu-

-ciones publicas.

Se dice que el tener todos los establecimientos de Caridad en Madrid, es conveniente, por que aqui se adquieren limonas mas considerables. Sin embargo no puedo creer que se recojan cada año en esta gran villa limonas excedentes a lo que costaria la manutencion de igual numero de pobres a veinte leguas de Madrid. Pero si los Hospitales de la Corte produjeran tanta ventaja, la renta sobrante seria aqui superflua, y alla haria falta.

S. VI.

Dividir los Hospitales, limitar
el numero de enfermos, y
separarlos

No solamente es necesario colocar los Hospitales fuera, o al extremo de las Ciudades, y al aire libre, sino tambien dividirlos, para que no sean tan considerables. Asi mismo debe limitarse en cada Hospital el numero de enfermos, para evitar todos los inconvenientes de la multitud.

Asi pues, en vez de reunir los enfermos a cen-

84
-tenaxer, ~~y à millares~~ en una misma sala, jamas
Hospital dexera admitir mas que quaxenta, ò cinquenta
enfermos. No vale mas multiplicar los lugares de salud pa-
ra el alivio de los enfermos, que multiplicar los enfermos
en los lugares de la salud?

Tengo presente, que estas Cortes que se celebra-
ron en estos Reynos en el año 1525. se pidió por los Procura-
dores de las Ciudades, y villas, que no hubiese mas que un Hos-
pital general en cada Pueblo, y que se reuniesen todos en
uno, y para ello se mandare venir a Bulas al Papa; á cuya
petición, se respondió por el señor Don Carlos primero, que
le parecia muy bien lo que se replicaba; y que escriviria
al Santo Padre para que se proveyere lo mas conveniente (1)
Pero el tiempo de mas de dos siglos ha acreditado que, o q-
ue hallaron dificultades invencibles en esta reunion, ò que
no se tubo por conveniente; pues no se ha llegado á verifi-
car hasta ahora.

Iguualmente consta que se está tratando en el
Consejo Real de esta reunion de Hospitales particulares, y
nacionales al general de Madrid (2) Aunque no quexemos

(1) Real Cedula del P. Carlos 1.º de 24. Agosto 1540. que se halla en el Apéndice de la
Educacion Popular parte 2.ª

(2) Dicha parte 2.ª del Apéndice de la Educacion popular tomo 1.º pag. 400. nota 55.

prebenia el juicio de este sabio Tribunal, que resolverá hem-
pre lo mas acertado, no podemos menos exponer nuestro
Dictamen con sinceridad. Las ventajas, ó beneficio que se
supone Aguirre á la union de Hospitales en uno solo, se redu-
cen al ahorro de empleados, y reduccion á viviendas acon-
tabley á los edificios vacantes. Pero es bien á la humanidad
no es preferente á estas ventajas? Además en algunos de
tanta gravedad, conviene mucho atenderse en la averigua-
cion de la certeza, y seguridad á los datos; esto es, que nume-
ro de empleados se ahorran en la agrupacion de los
Hospitales pequeños al general, que igualmente los havia
atener en gran numero; y que renta producirian los
edificios vacantes, excedente de la Capital que contaria
la maior capacidad del edificio. Hagan pues, con la exac-
titud debida esta averiguacion, y se hallarian tal vez
ótan por momento estas ventajas, que no dexarian aten-
derse. Pero ya queda insinuado que la utilidad pública,
y particular á los enfermos, que se curarian mejor en pe-
queños Hospitales, es preferente á intereses de aquella na-
turaleza, quando los huviera.

tal vez las Ciudades grandes no sabrían estar sin

grandes Hospitales. Pero si se dice esto por los vecinos de infe-
rior clase, está bien averiguado, que no hay cosa mas dañosa
ello que allama Pueblo bajo, que los Hospitales magníficos.

Unas casas de Caridad en cada quarter de Madrid, de
las Ciudades, Capatales, o Pueblos crecidos, bastarían para con-
tener, y curar a todos los enfermos que no pudiesen ser asistidos
en sus casas; porque debemos estar persuadidos, de que el nu-
mero de pobres disminuiría notablemente, con la supresion de
la mendiguez, y por consiguiente los Hospitales no estarían
tan llenos como antes.

En ellos, segun hemos insinuado, no se deberían recibir
sino aquellos a quienes no se pueda asistir en el seno de su
familia. Sea, por eso, separar los enfermos de los combale-
cientes; los hombres, de las mugeres; los moros de los viejos;
tenen salas particulares, para los que padecen lebes indis-
posiciones, afin de que no contraygan enfermedades mas graves,
apartando de los demas, aquellos cuyas dolencias se comuni-
can. Casi todas las enfermedades contagiosas, y epidemicas
tienen su origen en los Hospitales.

Un proyecto tan ventajoso ala salud de los pobres

empieza á executarse felicemente en Paris. Un bien-
chor (Mr de Terras cura Eban Sulpicio) y una
bien echosa de la humanidad (Madama Nêker) acaban
á fundar, vapo el Patrocinio del Gobierno, un pequeño Hos-
pital de ciento, y veinte enfermos, cada uno en su Cama,
atendido con el maior arco, y con el cuidado necesario para res-
tablecimiento; colocados en salas bien ventiladas, rind
mal olor, y sin ruido, servidos por Obreros, y atendidos por
un Medico, y un Cirujano, alojados en la Casa, y destinados
á esta ocupacion solamente; mantenidos con los alimentos
mas saludables, y curados con las medicinas mas exquisitas.
Este proyecto se ha desempeñado á toda satisfaccion en
todas sus partes, y despues de una prueba de mas de un año,
se ha llegado á conocer, que un enfermo cuesta al dia
poco mas de tres reales.

Este gasto de un enfermo bien cuidado, no puede
compararse sin admiracion, con el que hace en otros
Hospitales.

Debe tambien notarse que los enfermos sanan
mas prontamente ^{laquel} en el Hospicio de Caridad, que en otros

establecimientos de igual naturaleza; lo qual puede atribuirse a la pobreza de la aia; al mayor cuidado y mas esmero, por que se proporciona siempre con las obligaciones; y en fin a la observancia de la regla, que no permite desidia a nadie hasta su entero establecimiento: Por estas razones se ha verificado que el nuevo Hospital, que no tiene mas que ciento, y veinte camas, ha bastado hasta ahora, para el alivio de todos los pobres enfermos de la mayor Parroquia de Francia; no obstante que en él se reciben sin distincion, todas las personas que traen una certificacion Apobada; y que se ha observado, que el buen orden de esta Casa, atrae las mas veces a ella, enfermos de una clase superior a la de aquellos que suelen refugiarse al Hospital.

Un exemplo tan precioso no dexan de seguirlo las demas Parroquias de Paris. Ojala tenga imitadores en España! y ojala se formen establecimientos tan piadosos en todas las Ciudades para el bien de la humanidad!

No solamente todos los enfermos abrian tenex su cama reparada, sino que tambien seria de desear hubiere

cada uno su Celda particular.

Para edificar Hospitales de aquella clase, ninguna planta, me agrada tanto como la de los Comventos de Capuchinos. Por lo regular estan en extramuros de los Pueblos; tienen aires puros; circunferencia espaciosa; el edificio es tan chato, como ancho; un Alcorral con Celdas por ambos lados, que reciben el aire saludable del Viento, y cada Religioso tiene la suya. En lugar de Capuchinos figuran otros enfermos, cada uno separado en su Celda; y ves aqui formado ya nuestro Hospital.

Las caxinas podrian tambien servirnos de modelo. Están distribuidas casi como lo estaban antiguamente los Hospitales de leproso.

El Hospital de tales llamados de afuera, edificado a expensas del Cardenal de Lisboa Arzobispo de aquella Ciudad (dice un Celoso Magistrado (1)) puede ser modelo para la fabrica de un sumptuoso y excelente Hospital. En él las Camas de los enfermos están embutidas en Arcof^{os} formados entre Paredes. Por virtud de aquella Disposición

(1) El Ill.^{mo} Conde de Campomanes en el Apéndice a la Educación popular, tomo 2.^o Discurso Preliminar P. 252. para el Hospital de Madrid

- 1) causa el aire por las exugias. Vnos enfermos no ven ^{gij} poderse
 2) a los otros, y estan libes de contagiarse reciproca mente, y de
 3) otras incomodidades de la cercania?" lo mismo se ha executado
 en el famoso Hospital de Medicina del Campo.

Devo con la mayor atencion, que cada enfermo tenga
 su alca reparada. Quiera Dios se proporcionen medios para
 conseguir un fin en que tanto interesa la humanidad. Devo
 cada pobre estar reparado a los demas enfermos. Amonto-
 narlos, confundirlos en una misma sala, es echar a per-
 der a los unos, y a los otros. Apenas con mucha dificultad puede
 purificarse el quarto de un solo enfermo, ¿sera acaso posi-
 ble purificar bien jamas el aire de un aposento inficionado
 con los miasmas de cinquenta, o mas?

Las medicas naupias, los ventiladores, la lumbrer,
 los vapores de vinagre, los aromas, ademas de no expeler sino
 alguna parte de los malos olores, no carecen las mas veces de
 inconvenientes. El ventilador que remueve el aire agitando-
 se daña los pulmones delicados. Los perfumes ofenden la cabeza.
 El vapor de los aromas condensa demasiado el aire. El fuego
 la enrojece demasiado. El aire nunca es puro sino imperfecto.

mente a la naturaleza.

Don Benito Reales en sus elementos de Medicina, tratado de la Agudeza civil, de el numero 484. habla con extension, y mucho juicio, de los Hospitales; y ademas de excelentes observaciones que añade, fundadas en el dictamen de los mejores médicos, pone la planta de un Hospital, delineada por los principios, y reglas que hemos sentido, para consolidar la mayor salubridad posible de estas casas. Como esta obra acaba de imprimirse en Madrid a cerca de la Real Academia de las tres nobles artes, lleva ya en si la mayor recomendacion; y enia parte que habla de Hospitales, no solo merece que la consulten todos los amantes de la humanidad; sino que el Gobierno mandaría seguirse en todas las obras de esta naturaleza. Don Juan Salazar, medico de esta Corte imprimió tambien el año 1775. las observaciones a cerca de las enfermedades del Exercito, y en ellas trata de los Hospitales, por el metodo, y principios que quedan sentados. Mas adelante hablaremos de esta obra traducida

por el propio Obispo, con el mismo objeto.

Atendiendo pues a todas estas observaciones se hace indispensable, que el numero de enfermos sea limitado en cada enfermeria; que estén separados unos de otros; y distribuidos por clases segun el metodo, a que despues se hablara.

§. VII.

Los mas de los Hospitales, poseen bienes de poca conveniencia

Casas

Una Casa, no produce mas que un tres por ciento de Capital, a aquellos dueños que cuidan por si mismos elos reparos, y construcción de los edificios. Un Inquilino que pide aun Administrador reparos, que á él no le cuenten con alguna, los pide con mucha franquicia, y los consigue con la misma. Como en estos reparos nadie entiende, son menos solidos, y cuestan mas caro. De donde proviene que las casas de los Hospitales apenas reditanan uno, y medio por ciento de su valor intrínseco.

Bosques

Aun señores que tiene Bosques, y que los cuida con par-

-ricular atención, le cuesta mucho acabarlos de
las tales: Que sea ellos porques ellos Hospitales, desui-
cador por lo comun, y siempre mal administrados?

Señorios

Quando se adquiere un señorio, se adquieren al mis-
mo tiempo los derechos onerosos inherentes del. ¿Se
que le recibian con Hospital van en su preeminencia?
Los pleitos que son inseparables de los señorios; la insta-
bilidad de los emolumentos, que jamas son uniformes,
y cada año varian, y proporcionan, y facilita por consi-
guiente mil ocultas malversaciones, y otros vicios incom-
benientes, que prueban con evidencia, que los señorios
combiene muy poco a los Hospitales. No sea mas
util combertirlos en tierras de labor, o en prados?

S. VIII

Los Hospitales se arruinan
muchas veces por la mala ad-
ministracion, y malversaciones
de los empleados

Los bienes Patrimoniales de los Pobres se mejoran po-
co, y muchas veces se van arruinando: Porque los admini-

do & bien ellos Hospitales, aunque son privilegiados, se hacen aprecio mas bajo, que otras fincas ellos mismos distric-
tos? De veinte años á esta parte se han aprovechado los
particulares alla caxeria & viveres, para ablar los arrenda-
mientos sus posesiones, y aunque los ellos Hospitales se han
renovado, apenas han tenido tal aumento. Nace acaso esta
variedad de que se miran con indiferencia los intereses ellos
pobres; & que se quiere favorecer alos arrendatarios; ó final-
mente el menor precio ellas Haciendas? Estas tres causas pre-
sen muy bien haber influido en ello, y la ultima parece la
mas natural. Lo cierto es, que al paso que en las Ciudades se
estan exigiendo edificios sumptuosos ala pobreza, & se dan arren-
das en los Campos las Quintas, y heredades. En todo lo que es
necesario, se obtiene una parsimonia que llega á tocar en abu-
sicia; y una ^{abran} prodigalidad en lo que es superfluo.

Este ultimo abuso se nota tambien en los huertos &
los empleados en el gobierno interior de estas Casas. Hay Hospi-
tal como es alla Vangre & Sevilla, que tiene mas avalanzas
que enfermos (1) El gasto de que vive el pobre anciano á mas
que el pobre mismo; lo qual podiamos economizar muy facil-

(1) Apéndice alla Educacion popular, par. 2. pag. 104. nota 55.

mente, solo con suponer que las Ordenes Religiosas, que en
sus principios fueron fundadas, y dotadas para el servicio de
los Hospitales, & que se han ido eximiendo, cumplieren con
estas obligaciones. Por otra parte las Administraciones de Hos-
picales tienen maxima recomendacion: si esto es, si no fun-
-das, no es mi animo decirlo. Pero para regular se obser-
-va, que los Administradores valen ellas mas rico de lo
que entraron. Ya este proposito me ocurre ^{el caso} ~~una especie~~ de
Marques de Rodas, que en el Reynado de Luis catorce tomò
este cargo alternativamente el beneficio de las Minas de Oro
de los Pirineos, y la Administracion de los vienes de los pobres
en los Hospitales de Francia: El echo fue, que las minas
de Oro le arruinaron, y los Hospitales le enriquecieron.

Concluyamos, conque debe manifestarse con la ul-
-tima evidencia, la Distribucion de las Rentas de los pobres
à fin de que nadie sospeche que las roban.

Sin embargo, quien se atreve à tocar ala admi-
-nistracion de los Hospitales, enè seguro, que luego se atrae-
-rà el odio de los que cobran sus Rentas, y de los que las ad-
-ministran. Es necesario mucho valor para emprender
la reforma de los innumerables abusos que padecen estos

parte de administracion publico, y qualquiera que lo inten-
te, deve contar de seguro, con que tendra por enemigos à
una gran porcion de ricos, y acaso no menor parte de pobres.

Despreciemos con todo el odio de los hombres y
hagamosles bien.

S. IX

Simplificar el gobierno de los Hospitales

El principal cuidado de los Administradores de Hospi-
tales, deve ser el hacer senallar, en quanto sea posible, la direccion
y gobierno de los bienes cuya administracion tiene a su cargo.
Para esto no hay medio mas seguro, que el de reducirlos todos a
Prados y tierras de labor arrendables, y que en efecto se arrien-
den todas. Era necesario ademas de esto, que cada porcion de bie-
nes pertenecientes a los pobres, se midiere à presençia de la Jus-
ticia del lugar, donde estubiere situado; y se amosonare y pusie-
se bajo la proteccion de la Religion, y de las Leyes.

Por no perjudicar al dño de propiedad, que siempre
es respetable en qualquier mano que se halle, no propongo



el medio, de que se venda todo lo inmueble de los Hospitales, y se imponga su capital en censo, sobre la renta del tabaco, i otra de igual seguridad. Este seria sin embargo el medio mejor de simplificar la administracion de las rentas de los Hospitales.

Si las rentas consisten en censo, deve encargarse su cobranza, a quien se obligue a darlas por entero en cada año, con aquel premio que se estipule. De otra suerte el administrador cobra solo de los deudores mas solventes; percibe el tanto por ciento de cobranza, y se dejan atrasar, y hacer incobrables, las pensiones de otros censos por ahorrarse el trabajo y diligencias.

Mas adelante se hablara del regimen y gobierno de estas casas.

SX

Socorrer a los pobres enfermos en
sus casas.

Devemos asistir a los pobres enfermos en sus propias casas, en quanto sea posible. Esta es una obligacion de rigurosa justicia, y el faltar a ella no solo sera faltar a la caridad, sino a la justicia misma q.

91 a
exige toda la atención del gobierno, y de los particulares, p.
que se conserve la salud y vida del ciudadano. Los hospitales
generales, por lo que se ha dicho y dirá mas adelante, son unas
manaciones de suyo peligrosas y enfermizas. Todo el que va
á ellas, se halla en un riesgo inminente de contraer mayores
males, ó de perecer. No será pues faltar á la caridad y á la
Justicia el exponer la vida de estos infelices?

Sentemos pues ^{por} un principio innegable, el que
todos van al hospital con suma repugnancia: No hay
una persona siquiera, que si se le pregunta si va quito al
hospital, no diga que no; y esta pasión de animo aumentada
después con lo que experimenta, inmediatamente de entrar
en el, de necesidad le ha de ser dañosa. Al instante que entra
el pobre enfermo en la sala y se le presenta tanta multitud
de enfermos, considerándose que va á ser uno de ellos, se acongo-
ja: Le acuestan en una cama que ha servido p.^a tantos. Los
asistentes como que lo hacen por razón de Oficio, le tratan p.^r
lo comun, sin con apereza, sin aquel amor y cariño de q.^e
necesita su triste situación. Si tiende la vista se ve acompa-
ñado de otros infelices, embueltos en la misma miseria
y angustia, sin que jamás se le presente objeto alguno

47.
que no sea triste y melancólico. El olfato percibe olores
putridos, ocasionados de alitos infectos, sudores y excremen-
tos, que no solo le mortifican, sino que le infectan.
Y el oído no percibe otra cosa, que llantos, lamentos, congo-
las y agonías de otros infelices como el. Y no se crea que
es esta una narración ó pintura poética; es un borrego,
es un vaquero tirado ligeramente de lo que padece en la
realidad un enfermo en el instante que entra en el
hospital.

Considerese ahora á este mismo enfermo
pasando sus males en su propia habitación, y en el seno
de su familia. Desde luego sabe que no tiene mas ene-
migo de su vida, que su propia enfermedad. Solo en su
cuarto y en su cama, no tiene objetos tristes que le opri-
man el ánimo. Por el contrario se explaya y se deleita,
viendo al rededor de sí á su mujer, hijos, y hermanos
y amigos, que todos á porfía desean asistirle, y aliviarle
en sus males; y que todos ellos, por pobres que sean, procu-
ran separarle qualquier cosa que pueda mortificar
sus sentidos. Quando le oprimen sus dolencias, se le ali-
vian con palabras y expresiones carinosas, con mudarle
de postura, y hasta con un mimo que en tal situación

67. le es muy necesario. Aquella repugnancia que tiene todo ⁹² enfermo à tomar alimento, ò los medicamentos que se le propinan, se vence por la persuacion, por el carino, ò por el interer que le manifestan los asistentes, en que sane y viva.

Qualquiera que haya visto y observado familias pobres, habrá conocido que la pobreza acompañada se tolera con mayor resignacion. Una expresion carinosa de los hijos consuela. Unidas sus fuerzas se librang de una pronta mejora de fortuna. Fodor ellos, y cada uno de por sí, es un agente eficaz de esta feliz mutacion. Descansa en la Providencia, y no es cosa de corta consideracion p^a la sociedad el acostumbrar à los pobres à esperar en ella, y a que crean que la moral del Evangelio no está apagada todavía en el corazón de los ricos.

Desunidas ò destruidas estas familias p^a la separacion de alguno de sus individuos, que se embia al Hospital, se rompe infaliblemente aquel lazo de amor que los unia. El poder de los Padres y de las madres sobre sus hijos se disminuye: la tierna piedad y comiseracion de estos p^a con aquellos, se pierde: El que se ve separado de los suyos y entregado por estos mismo à un Hospital, se juzga abandonado, y libre de toda obligacion y buena correspondencia con ellos, puesto que le sacaron

de su compañía en el mismo instante en que mas la
necesitaba: Y así los Hospitaleros bien en à ser, no solo la
sepultura de los cuerpos, sino tambien del amor conyugal
y filial.

Aunque estos males son sobrados para hacernos
detenidos en las remesas de los pobres enfermos al Hos-
pital, es muy digno de considerarse aquella desolacion y des-
conuelo que se apodera de toda ^{la} familia quando se halla
en la necesidad de separarse el Padre ò la Madre, ò algu-
no de los hijos, a quienes se ama tiernamente, que en su
tanto es mayor que la que ocasiona la misma muerte,
pues a los llayos y congojas del que se separa, se añade la
consideracion de los males que va à sufrir.

¿Qué diremos de las funestas resultas, que ocasiona
la separacion del Padre ò madre de familias, dejando
hijos huérfanos, ò hijos tiernos y sin educacion? De vemos pues
comiserar que de ellas se siguen males irreparables, y que
sufre despues el Estado mismo.

Hagamos pues todos los esfuerzos posibles
para contenerlos y repararlos. Quando en los Reynados
de los señores Carlos Primero, y Felipe Segundo se trato

93
de evitar la mendicidad, refiere el Padre F. Juande Me-
dina en su tratado de la Caridad discreta que los pobres en-
fermos se curaban en sus propias casas, si las tenían: Resuci-
temos pues esta practica. Ella en realidad no es nueva, pues la
venmos establecida en varios Países estrangeros, especialm^{te}
en Venecia, en Olanda, en una parte de Alemania, y de
Flandes, y en los cantones suizos. En todos estos Países quando
los enfermos quieren que se les cuide en sus casas, se quedan
en ellas. En los Lugares en que no hay Hospital, ni los pobres
tienen casa, los ponen en la de los particulares, que siendo tam-
bien pobres, o no teniendo otra razon que trabajar, se les sa-
tisface la asistencia. Los parientes que quieren encargarse
de ellos son preferidos. Pero siempre hay una persona que
vela sobre la buena asistencia de los enfermos.

Resucitemos pues, como digo aquella practica
è imitemos en cosa tan substancial a los estrangeros. Para
ello bastaria que en cada Pueblo huviese una casa algo es-
paciota habitada por una o dos mugeres virtuosas, o por al-
guna viuda que tuviere de que vivir lo qual no defaria
de encontrarse.

Hasta en la Corte y en las demas ciudades ca-
pitales podria establecerse, el que los pobres enfermos fue-

ten socorridos en sus propias casas. Empezemos p^{ra}
la Corte, que es lo mas difícil por su inmensa magnitud.

Madrid está dividido en ocho cuarteles y
cada uno en otros tantos Barrios que componen el nú-
mero de 64. Figuremonos pues que son 64 Pueblos distin-
tos y separados entre sí y gobernados por propia y distin-
ta mano, como en efecto cada uno tiene su Alcalde
y una Diputación de caridad, compuestas de seis per-
sonas, que velan sobre las necesidades de todos, sin que
a ninguno de ellos se alcance su aplicación y desvelo. Ve-
re pues como estos mismos pueden encargarse del cuidado
y asistencia de los enfermos. En realidad no es imposi-
ble ni tan gravosa esta mayor extensión de cuidado,
que no puedan soportarla seis Vecinos en cada Ba-
rrio; personas por otra parte caritativas; y quando este
cuidado fuera insostenible, no sería infinitamente
menos gravosa qualquiera gratificación con que
quisiera recompensarse aquel trabajo, que el enviar
los enfermos al Hospital? Yo puedo afirmar de mi
que no solo he encontrado en las ocho Diputaciones
de los ocho Barrios ^{1.º de la Cruz de mi cargo} ~~de~~ ^{de} ~~mi~~ ^{de} ~~cuarto~~ ^{de} ~~personas carit~~

94
tativos que se han encargado de todos los pobres enfer-
mos de el, sino que lo hacen con el mayor gusto, aplica-
cion, y amor acia ellos. Y como esto sea una confirmacion
de todo lo que llevo dicho, y un combencimiento de la posi-
bilidad de un tal establecimiento, voy a referir con
toda individualidad, aunque parezca prolisa, lo que he
practicado y practico en ^{este} ~~este~~ ~~cuartel~~. ~~de~~ ~~Palacio de mi con-~~

95.
Dividido ~~el~~ ^{este} ~~cuartel~~ en dos partes iguales, se nom-
bró para los quatro Barrios de cada una, un Medico y
un Cirujano, los quales firmaron el cumplimiento de cier-
tas condiciones dirigidas alca meyor y mas puntual asisten-
cia de los pobres. Se señaló una Botica comun a todos
los ocho Barrios, la qual devia ~~de~~ suministrar los medica-
mentos, en virtud de las recetas de los facultativos, y cobrar
su valor a fin del mes. Como algunos de los pobres lo eran en
tanto extremo que ni camas tenian, se aprontaron in-
mediatamente, compuestas de dos bancos, quatro tablas,
un gergon, sabanas, mantas y almoadas correspondientes.
Nos pareció que devia haver colchones, por que ademas
de que la mayor parte de los pobres no los ^{tenian} ~~tenian~~, resolví-
(mos

que concluda la enfermedad, se quemare la paja,
y lavada la verga, pudiera servir sin riesgo de conta-
gio p.^a otra.

Dispueltas así las cosas empezó la asisten-
cia el primer día de Enero de 1784 habiendo distribui-
do entre las ocho Diputaciones aquel caudal que pare-
ció necesario. Tomaron el encargo los Alcaldes de
Barrio, que son los que le continúan, a los quales se avi-
sa de parte del enfermo, è inmediatamente se parti-
cipa al Médico a que corresponde. El mismo Alcalde
concorre luego a la casa del enfermo, y se instruye si
tiene hermandad de socorro, ò si por otro medio está
en estado de soportar alguna parte de los gastos de su
enfermedad. Prevision importante, para procurar
todo el posible ahorro de caudales; y de resultas de este
informe, se asiste al enfermo con todo quanto necesi-
ta y dispone el Médico.

Así empezó y continúa este utilísimo es-
tablecimiento.

Quando yo vi que cada día iba acreditando
la experiencia el mayor consuelo y socorro de los

95
pobres enfermos y la posibilidad de ser curados por este
metodo, pareciendome que su noticia havia de ser muy gra-
ta à V. M. la comuniqué p.^{ra} medio del Ex.^{mo} señor Conde
de Floridablanca, que se dignó contestarme de luego en los
terminos siguientes = He leído al Rey el papel de V. S. de
„7 del corriente, en que me da noticia del establecimiento q.^{ue}
„V. S. ha puesto en practica en su quarter p.^{ar} que los pobres en-
„fermos de el, sean curados en sus casas, sin apartarse de sus
„familias, evitando los inconvenientes que trae consigo la
„necesidad de hir al Hospital: Y puedo asegurar à V. S. q.^{ue}
„S. M. lo ha oído con singular gusto y aprecio; y que mira
„este pensamiento y su execucion, como una nueva prueba
„del zelo y caridad, con que V. S. y la Diputacion de Barrio
„de su quarter, se empuera en quanto contribuye al bien
„de los pobres.

„No es posible mandar que se den en la Noticia
„del Rey, las medicinas p.^{ar} el metodo que V. S. propone, por que
„son muchos los que piden Noticia, y este exemplar aumen-
„taria su numero; pero ademas de la limosna que el Pa-
„stricarca de con este fin, se socorrerà particularmente à ese
„quarter siempre que V. S. lo pida.

„Dios que à V. S. muchos años. El Pardo
Ayuntamiento de Madrid

26-
„16 de marzo de 1784 = El Conde de Floridablanca

= S.^o D.^o Manuel Sitternery Felis.

Con tan solemne y tan autorizada aprobacion redoblaron su celo las Diputaciones de Caridad, continuando sus esfuerzos de tal manera, que al fin del año tuvimos la gran satisfaccion, de haver asistido à 305 pobres enfermos con 280438 v. habiendo sido solo 12 los muertos, todos los quales tuvieron el consuelo de pasar sus males en el seno de sus familias, sin separarse de ellas para ir al Hospital; y logrado una asistencia completa en todas sus partes.

Dió cuenta de este establecimiento nra. Gaceta numero 5.^o de este año de 1785 con expresiones lisonjeras, que deben animar a la continuacion de Obra tan caritativa, y a su imitacion en los demas quarteles de Madrid, y Pueblos del Reyno.

Los que han pensado en este establecim.^{to} y no han entrado à calcular bien su costo, le tienen por muy superior al dela asistencia de cada enfermo en el Hospital; y ademas por imposible en la Corte y demas Poblaciones crecidas, por el gran numero de gente q.

2
6-
contienen. Pero si esto ultimo se responde: que toda Poblacion
por grande que sea puede dividirse en tantas partes, que cada
una sea pequena, y proporcionada al numero de gentes q.
deven cuidarla. Ya se ha dicho que Madrid esta dividido
en 64. Barrios, y que otras tantas Tantas de caridad bar-
tan para socorro de sus pobres: Pero si huviera algun Bar-
rio excedente en numero de Vecinos, no habria incombe-
niente en subdividirlo en las partes que se quisiera, si true-
que de evitar la confusion, y el demariado trabajo de las di-
putaciones.

Por lo que hace al mayor costo de la asistencia
de los enfermos cada uno en su casa, creo firmemente
que los que aspienran, no han tirado bien la cuenta.

Ya se ha visto, que trecientos cinco pobres asisti-
dos completamente, con lo que se gano en el apronto de ca-
mar, Medicos, Cirujanos, y Moricos costaron 280438 r.^s q.
es decir, que no llego el gasto de cada enfermo a 100 r.^s. Ita-
que puei ahora el computo de lo que cuesta cada uno de los
15, o 16 D. enfermos que entran cada año en los Hospitales
de Madrid, y se vera qual asistencia es mas costosa, si esta

ò siquellas: Bien entendido que en esta cuenta de gasto
deve entrar todo aquello que tiene por objeto la asisten-
cia de los enfermos, ò sin lo qual no podría verificarse
este: Por consiguiente deve ser el primer artículo
de gasto el corte de esos edificios sobervios, levantados uni-
camente p^a colocar en ellos a los enfermos, y de que no
habría necesidad, si estos estuvieran cada uno en su habi-
tación propia. El segundo artículo deve ser el de la cons-
trucción y conservación de Iglesia, Ornamentos y Cerro
destinado únicamente á la asistencia Espiritual de los
enfermos del Hospital, todo el qual gasto sera en los
demas que no ^{van} ~~entran~~ en el, porque cada uno esta asistido
de su propia Parroquia y propio cura. El tercer ar-
tículo es el del grande numero de asistentes a salarios,
que tienen los Hospitalales, y de cuya clase no los hay, ò son
en canos muy raras, en la asistencia domestica de los po-
bres. El quarto que no desa de ser de consideracion è in-
dispensable, es el de los desperdicios en tantas provisiones
de todas especies que deven hacerse en los Hospitalales ge-
nerales. En fin el que se halla en disposición de formar

97

celculos exactos en el particular, esto persuadido de que si lo
hace, quedará convenido infaliblemente, de ser mas costosa
la asistencia de los enfermos en los hospitales, que en las ca-
sas particulares.

Pero todavia queda la dificultad en encontrar fon-
do proporcionado de donde hayan de sacarse en el estado actual
los caudales necesarios a la asistencia de los enfermos en sus
propias casas, pues se experimenta que es tal la tibieza de la
caridad christiana en estos tiempos, que no alcanzan su do-
ner para el socorro del pobre jornalero de ocupado, de la viu-
da y de otros miserables. En cuyo particular comprendo q
para solidar este util establecimiento, se necesitan fondos re-
queros e indefectibles, pues que no devia quedar expuesta la
asistencia de los enfermos, a que faltase en la menor parte
por defecto de caudales. Asi pues aligerados los hospitales co-
mo lo estarian de sus enfermos, devieran contribuir de sus
propias ventras. Mas: Esto persuadido que mucho dinero
que se distribuye oy por una piedad mal entendida, deviera
aplicarse igualmente a aquel objeto; en cuyo particular
si se procediera con la debida sollicitud y firmeza, se encontra-

ò siquellas: Bien entendido que en esta cuenta de gasto
deve entrar todo aquello que tiene por objeto la asisten-
cia de los enfermos, ò sin lo qual no podría verificarse
este: Por consiguiente deve ser el primer artículo
de gasto el corte de esos edificios sobervios, levantados uni-
camente p^a colocar en ellos a los enfermos, y de que no
habría necesidad, si estos estuvieran cada uno en su habi-
tación propia. El segundo artículo deve ser el de la cons-
trucción y conservación de Iglesia, Ornamentos y Cerro
destinado únicamente á la asistencia Espiritual de los
enfermos del Hospital, todo el qual gasto sera en los
demas que no ~~van~~^{van} en el, porque cada uno está asistido
de su propia Parroquia y propio cura. El tercer ar-
tículo es el del grande numero de asistentes a salarios,
que tienen los Hospitales, y de cuya clase no los hay, ò son
en canos muy raras, en la asistencia domestica de los po-
bres. El quarto que no desa de ser de consideracion è in-
dispensable, es el de los desperdicios en tantas provisiones
de todas especies que deven hacerse en los Hospitales ge-
nerales. En fin el que se halle en disposición de formar

97

celculos exactos en el particular, esto persuadido de que si lo
hace, quedará convenido infaliblemente, de ser mas costosa
la asistencia de los enfermos en los hospitales, que en las ca-
sas particulares.

Pero todavia queda la dificultad en encontrar fon-
do proporcionado de donde hayan de sacarse en el estado actual
los caudales necesarios a la asistencia de los enfermos en sus
propias casas, pues se experimenta que es tal la tibieza de la
caridad christiana en estos tiempos, que no alcanzan su do-
ner para el socorro del pobre jornalero de ocupado, de la viu-
da y de otros miserables. En cuyo particular comprendo q
para solidar este util establecimiento, se necesitan fondos re-
queros e indefectibles, pues que no devia quedar expuesta la
asistencia de los enfermos, a que faltase en la menor parte
por defecto de caudales. Asi pues aligerados los hospitales co-
mo lo estarian de sus enfermos, devieran contribuir de sus
propias ventras. Mas: Esto persuadido que mucho dinero
que se distribuye oy por una piedad mal entendida, deviera
multiplicarse igualmente a aquel objeto; en cuyo particular
si se procediera con la debida sollicitud y firmeza, se encontra-

3
46.
vicin tal vez caudales suficientes. Sobre todo, el interese no
puede ser mayor, pues se trata nada menos que de la conser-
vacion de la vida de innumerables Ciudadanos: Tan to-
dos caudales mas preciosos podian y devian destinarse à este
importantisimo objeto.

Pero la Nacion se halla en el dia con mu-
chos recurros mas que ante. ^{ya} fomentarse estos picadores è
importantes establecimientos. Examine con el cuida-
do y atencion debida este grande asunto: Itaque se so-
bre el, calculos y observaciones exactas: Procure verse halla-
nar las dificultades que ocurren siempre en la plan-
tacion de semejantes obras; y tengo por infalible q-
la cosa se encontrara hecha. Ya tenemos el exemplar
de lo que se ha practicado y practica en Madrid en el quan-
tel de Palacio de mi cargo. Sepenlo, se meditò y
conferenciò el asunto con la mayor detencion y cui-
dado; hubo dificultades que vencer, pero al fin se
vencieron. Mas como tan benigno lo oyò con sin-
gular gusto y aprecio: Y con tan solemne y augus-
ta aprovacion queda solidado un establecimiento

3.
16.
que jamas se creyó posible, en la confuſion de una Cor-
te tan numerosa como la de Madrid; y que por lo que
en el interesa la humanidad, es muy acreeedor a que se
coloque entre los innumerables, que deve la Nación, a
la magnanimidad, beneficencia y tierno corazon de
Carlos Tercero. Ojala sus utilidades no queden re-
ducidas al corto recinto del Cuartel de Palacio; sino
que se extiendan a todo Madrid y demas ciudades y Pue-
blos del Reyno.

SXI

Guardar los Hospitales para los
incurables y para los que no pue-
den ser asistidos en sus ~

Casas

Por opulenta que sea una Nación; por mucha
aplicacion que tengan sus naturales, siempre se halla-
ran en ella, necesidades que deven estar a cargo de la
Sociedad. Quié seria pues de los infelices que las padecen,
quando no teniendo rentas, ni brazos p. a ganar de

comer, quando por lo ~~regular~~ largo, y pestilente
de su dolencia, no es posible curivles en sus casas, ò re-
les curivlia con riesgo de los sanos, se les quitara
^{auxilio} el ~~uso~~ de los hospitales? Tan esencial es pues el
no recibir en estas casas, sino pobres de tales circun-
stancias, como incongruente y cruel sería abandonar-
los.

Sin embargo pues de lo dho, tengo por nece-
sario los hospitales. Pero unicamente p.^a dos clases
de personas; p.^a enfermos incurables, y p.^a aque-
llos, que no tienen ni habitacion, ni absolutamente
quien los curivlia. Para los primeros por que su dolen-
cia se comunican con mayor facilidad de lo que
se cree; y asi es necesario sacar el contagio de casa.
Para los segundos, por que p.^a quien vive en una
guardilla, ò en un sotano, sin arribo ni persona
que pueda encargarse de su asistencia, se ha de
buscar habitacion y asistente, y si no hay posibilidad

para ello no hay otro recurso que llevarlos al Hospital

Mas si se hallare un Padre de Familia, ^o aflixido de una larga y penosa enfermedad, con mujer e hijos, que aunque le asistan con carino se hallan rendidos y portados de la fatiga, aniquilados por la interrupcion del trabajo, multiplicandose cada instante en la familia, necesidades de toda especie, reducidos al extremo mas lastimoso, agitados noche y dia, faltos de los auxilios que les suministraban sus labores, pues no solo cesan la del enfermo, sino la de su mujer que le ayudaba a ganar para soportar las urgencias de la casa, y ^{la} del hijo mayor, el qual todas las semanas llevaba al su Padre el producto de las primicias de sus sudores; en este caso p.^o grande que sea el estado q.^{ue} la caridad de la Diputacion de Parroquia, o Barrio tenga del estado de estos infelices, las necesidades son tantas que es casi imposible remediarlas todas. El carbon, la ropa, el aceite, los viveres, la habitacion, todo les falta

à un tiempo. Apenas halla el recurso de algunos prestamos
de corta entidad; este alivio si puede llamarse tal, llega à
ser en lo sucesivo mas gravoso que la misma enfermedad.
Asi que esta familia tardara mas en volver en si del tra-
bajo que ha sufrido, que el enfermo en recobrar las fu-
erzas perdidas p^{er} causa de su enfermedad. Pareto se
ha visto muchas veces q^e obstinados este Padre ò esta Ma-
dre, en no hir al Hospital, teniendo la affliction de so-
brevivir à alguno de sus hijos, viendose cargados de otros, y
de las deudas que le dejó la enfermedad, abratā el cruel
partido de aventarse p^{er} a sustraerse del peligro de pere-
cer en la miseria, ò de la afrenta de parecer insolventes.

A esta triste pintura añadamos otra q^e
no es menos lastimosa. Muchas veces es necesario au-
dir à socorrer à personas airadas, p^{er} decirlo asi, puer ocu-
padas todo el dia en el trabajo de su oficio, no tienen
otro retiro p^{er} la noche, sino una Guardilla, ò un tota-
no, sin muebles, y sin lumbre, en la qual, un poco de paja
ò algo mas un mal colchon, les sirve de cama. Acaso sera
posible que la Caridad ò Diputacion de un Ba-

49.
no pueda suministrar todo lo necesario al alivio de ⁷⁰⁰
enfermo semejante? Porque medior podria llegarse a dar abio
go a tanta desmucha? Donde se hallarian gentes que en las
eraciones mas ocultas del año, quisiesen exponerse a pasar
las noches en tal desabrigo? ~~Entonces pues, la caridad~~
~~me se ve como forzada a hacer convida a este pobre~~

~~que con el riesgo de agriar el mal con la traslacion.~~

1 Lo peor es que

Pero, con eneros caros tan deplorables, se experimenta

mas a una vez, que todos enfermos se obtienen en queriendo

permanecer en una situacion tan triste, por no encontrar

+
que padeciendo ha una cosa mas terrible, en una sala de un Hospital
+
de tomar en
situacion? entre muchos enfermos que a mayor peligro, cuyos

alientos les inspiracionen, y acaban. Entonces pues, quando

se veia la primera semejanza enfermo, y que se forjando,

1 deplorar u
y justa repugnancia a ir al Hospital, le havia, ~~ocasion~~

nan la muerte, en este caso se ve la caridad obligada a

hacer los mayores esfuerzos, a apurar todos los medios, y

1 para consolar a este infeliz
axidos que le dice su ardiente celo, y solo quando a halla

destituida de todos los posibles auxilios, se hade resolver la

traslacion de este enfermo al Hospital. ^{Para} Quando se venifi-

cacia era absoluta imposibilidad a medior? Lo comprendo

Unicamente de en. ^{nunca} que ~~sean~~, ó muy rara vez, porque no está tan apaga-
contrar una corta
porción de maravilla, ó tan dormida la caridad cristiana, que en un con-
para recorrer una ne-
cesidad tal vez de pocos ^{flitos} semejante no se hallare quien la egencie en
dian; y esta poquedad
si se busca es imposible ^{en} miserable ^{de} aquella naturaleza. Porque de que se trata?
que dege de encontrar.
se. Las de una necesidad.
del que padecen en los Hospitales. Pero quales? no precisamente aquellas
militar de semejantes
enfermos, severos, inmensas moles, palacios por otra parte de la aflicción,
an muchas veces por
ocasion del mismo mal, y de la miseria, y sepulturas de infimios que mueren
pues los cuartos de ga-
llina, la carne y demas ^{en} otros males que los que contraxeron en el Hospital
que no come el enfer-
mo, lo aprovechan los
sanos; y nunca es tan
escasa la asistencia q.
no llegue á esto. Si la
pobreza es avara y fer-
til en ardides para re-
mediarse, la caridad que aqui se propone, me ha parecido traslazar lo
es siempre generosa, y
llega sin advertirlo, mu-
cho mas allá de lo que se
exia. El defecto está en
nuestra voluntad, no en
la cordada de caudales.
se puede todo lo que se
quiere.

Hecho á luz en el año de 1784; pues aunque sea algo
difuso este pasage, nada sobra, quando se trata de
bien de la humanidad, y de los pobres; y ya que no vir-
ta para quitar enteramente los males que nos
ocasiona la mala construcción de nuestros Hospitales
Ayuntamiento de Madrid

+
amen y principios verbiá a los menos para evitar algunos, y para remediar
los, la división en lo succento. Pero con la pretexto que no es conforme a mi dic
multiplicidad de otros.

+
tales que propone; -

+
a? este método en Europa, dice aquel autor, con la fundación mas necesar
a los males que el mis.

Doctor Sanchez, y piadosa para el alivio, y la corrección de los pobres,
pone como esenciales

todo hospital o al
de su método; impiden saque a ellos el estado toda la utilidad que se
pueda sacar, a la

atención doméstica, propios la caridad, y piedad de sus fundadores, y beneficiarios.
de enfermos.

“Con estas mas fundaciones verdaderamente propias de Car-

“tianos, bien que no se pensó en ellas antes del siglo XII. por

“que hasta aquel tiempo Europa se gobernó del mismo modo

“que hoy día Polonia, en que no había mas que dos clases

“de hombres, es a saber los señores, y los esclavos; y

“no había necesidad de hospitales generales, cuidando cada

“noble a su propia esclavitud, porque cada noble era señor

“de una villa, o aldea. Pero al paso que los Reyes

“fueron dando poco a poco libertad a los pueblos, y disminu-

“yon medios para remediar la pobreza, se fundaron en

“todas partes hospitales, y otras casas de misericordia particu-

“lamente en Portugal, mas que en otra nación ninguna.

“Un defecto grande de los hospitales, es, que suelen

„estar en medio de las Ciudades, bien sea por la mayor
„facilidad de llevar allá a los enfermos, ó porque ha vi-
„endo crecido con el tiempo la población, un
„edificio que al principio estaba en un arrabal, y ha-
„lla hoy día en el centro del pueblo. Otro defecto es, que
„estén fundados cerca del río, ó en sitios bajos, con
„tan poca precaución muchas veces, que los barcos y el
„agua, que están más abajo, no tienen otra agua que
„la que pasa junto al Hospital, y acarrean todas sus
„inmundicias.

„Pero el mayor defecto de este Hospital es su
„mucha extensión, porque entonces también es mucho
„el número de enfermos que en él cabe hasta sanar, ó
„morir. El año de noventa y tres, lo advierte qualquiera;
„pues así que entramos en un Hospital, el mal olor
„nos ofende; sentimos náuseas, un leve dolor, ó pes-
„en la cabeza: se por experiencia que todos los Medi-
„cos, Auxiliares, y enfermeros que viven en los Hospita-
„les, se hallan acometidos los tres primeros meses, de
„calenturas ó veces mortales: Si sanan, viven mucho
„años sin incomodidad, porque una vez acostumbrados

50. el cuerpo al estímulo venenoso, y si no le causa daño alguno. 102.

Si conforme a lo que se dijo atrás, es muy perjudicial respi-
rar muchas veces las exhalaciones que salen de nuevo cuerpo,
mucho mas perjudicial será respirar las de los enfermos; no solo
ellos que tienen calentura, mas tambien ellos que tienen heridas,
llagas, y padecen dienterias, u otras enfermedades, que infecta-
nan el aire. Es muy comun desmayarse los que ven acribar
una llaga, o una gangrena, con exhalacion de hedor, sin que
por mas que huelan vinagre, puedan aguantar el hedor de
aquellas exhalaciones podridas. Pero ena se quedan todos en-
cerrados en aquellos espacios estrechos, y en aquel aire infecto
comen, beben, duermen, y respiran los enfermos;
siendo forzoso que la putrefaccion llegue en los Hospitales
al mayor grado de actividad, y a ser mas perjudicial que
en otra parte qualesquiera.

No solamente se infecta el aire con el excremento nu-
mero de enfermos, sino que tambien coadyuva a su infeccion
el mucho numero de personas empleadas en su asistencia. Des-
pues de calcular el numero de los enfermos de un Hospital,
y de las personas empleadas en su asistencia, he hallado,
que para quatro, o cinco personas hay un sirviente, inclu-
yendolos todos en este calculo, dice el Consera hacia los man-
teos de la Botica, los enfermeros, y el ultimo galopin de la

"Corina. A esta cuenta, para mil enfermos hay docie-
"ntas y cincuenta personas empleadas en asistirlos, ó br-
"bielos día, y noche, y con esto es preciso libar a punto
"la purificación de laire en aquellos edificios.

"Se viene observando que quanto mas enfermos
"hay en un Hospital, tanto mas mudan a proporción,
"y que quanto mas pequeños son los Hospitales, son mu-
"chos mas a proporción los enfermos que en ellos se
"curan.

"En el Hospital Real de París, llamado Hôtel Dieu
"hay ocupadas constantemente mil y trescientas camas,
"y en el discurso de un año entran por lo regular a diez
"y ochomil, a veintemil enfermos, de los quales falle-
"cen la quarta parte, esto es quatro mil, y quinien-
"tas, ó cincosmil.

"En el Hospital de los Padres de San Juan de
"Dios de la misma Ciudad, hay constantemente ocupadas
"seventa camas, y entran en el discurso de un año de
"dosmil, y doscientas, a dosmil y trescientas enfermos;
"de los quales no muere por lo regular mas que la octava
"parte; esto es doscientas treinta y cinco, ó doscientas y
"noventa y una. ^{Ayuntamiento de Madrid} ~~Exposere~~ Acaquí que en los Hospitales

crece el numero de los muertos, a proporcion de la mayor nu-
mero de los Enfermos. Una Diferencia tan notable no tiene
otra causa que la mayor, o menor infeccion de la aze, porque
todos los Ciudadanos de aquella Capital, tienen experimentado
que curan en las Casas, por la mayor herida en la cabera, y
llegan en las piegas, que nunca se curan en los Hospitales ge-
nerales; y si alguna vez consiguen curarlas, es con muchi-
simo trabajo.

Una vez que heis, donde se cuenta un millon de
almas, necesita de los Hospitales, publicos, donde hay mil y
treientas camas, es constante que si el Hospital general
de la ciudad necesita de mil y treientas camas, ocupadas
tambien de otros de otros, y cinquenta personas en
la asistencia de los enfermos, y que de otros moria, al poco
mas, o menos, la quarta parte cada año.

Es dificultoso mudar los estilos emboracados, porque
los mas de los hombres obran por imitacion de lo que estan
echos a ver de sus reinos años, y son pocos los que tienen
genio de reflexionar sobre lo que hallan puesto en practica.
Esos, pues, aguro de que hallaria poca oposicion lo que
voy a proponer; pero esto no me acobarda porque me perma-
no de que alguna atencion mereceria a la preda que finto los

„Hospitales, cuando son interinados en remediar los da-
„ños que he echo pacientes.

„El Hospital fundado ya entre la Ciudad
„habe ser como el paradero de todos los enfermos, pero
„no para que se queden allí; porque una vez examinada
„de sus dolencias, debiera darse la siguiente disposición,
„distinguiendo las enfermedades que piden pronto auxilio
„de las que ~~quedan~~ algunas seguras. Una caída mortal; una
„herida; una fractura; una dislocación; una apoplejía; una
„calentura continua; un dolor de corazón; una quemadura
„grave; y otras enfermedades que llaman aguas, debieran
„curarse en el Hospital de la Ciudad, que supondremos fun-
„dado ya. Pero los enfermos que padeciesen dolencias
„crónicas, como hidropesías, Fiebres intermitentes, Puer-
„tanías, Ulagas, u otras que no piden pronto socorro, de-
„berían embiarse a otro Hospital fuera de la Población.

„Al segundo Hospital deberían embiarse, no solo
„todos los enfermos que fuesen al primero con males Cro-
„nicos, sino también todos aquellos, cuyas enfermeda-
„des agudas, después de curadas en el primero, pasaran en
„crónicas. Por exemplo presentarse en el primer Hospi-
„tal un hombre acometido de un dolor de corazón, enfer-

medad perentoria que pide pronto socorro; se le cura ena dolen-
cia, pero termina por un abceso en el pecho, que comienza ad-
enfermo con una tipia; este se debería trasladar despues a los
veinte y on dias. Alla enfermedad aguda, o el dia 22. o 23. And
enfermedad al segundo Hospital fuera Alla Ciudad con su nume-
ro, y una relacion de su estado, parado, y presente, echa por el
Medico que le hubien curado, y lo propio debería practicarse con
los enfermos de enfermedades de cirugía. Una vez trasladado mu-
to enfermo al segundo Hospital, se avisara alli todo el tiempo
que luego señalaremos. Trato en este punto a modo que me entien-
dan, no solamente los medicos, mas tambien los bienechos de
Allos Hospitales.

Enoy echo cargo a las dificultades que se me oponian par-
ticularmente ahora que voy a proponer fuera Alla Ciudad otro
Hospital, que es el ultimo de todos, primero el segundo, y destinado
para los combalientes no mas. En este Hospital, deberían admi-
nistrarse los enfermos Allos otros dos; por exemplo, a uno de enfer-
mo un dolor de costado en el Hospital Alla Ciudad; asi que
hubiese entrado en el estado de combaliente, a los 22. o 23 dias,
sele debería embiar al tercer Hospital a fuera Alla poblacion,
destinado para los combalientes; asi mismo. luego que un enfermo

„ curado con mal cronico en el segundo Hospital, ponga por
„ caso, una ictericia, entrase en el estado de Combaleciente, y
„ le deberia parar al tercer Hospital

„ Deberia haber entre esos tres Hospitales, una correspon-
„ dencia inalterable, y creo que no seria difícil, conseguirlo, no ad-
„ mitiendo en ninguno de los Hospitales a suera, a ningun en-
„ fermo, que no le fuese embiado por el Hospital de la Ciudad,
„ y parando al Hospital de la combalecencia los enfermos de
„ los otros dos, guardando sin alteracion esta correspondencia,
„ el primer Hospital vendria a ser la Puerta que franquea-
„ ria la entrada de los dos primeros.

„ Si quando se quiere fincar, o fabricar un Hospital,
„ se pidiere parecer a los Medicos, tengo por cierto que los
„ fundadores vendrian gustosos, en que no hubiere muchos en-
„ fermos en un mismo lugar, porque los danos que aqui se
„ siguen son muy patentes, y los especificaremos. Por de conta-
„ do la infeccion del aire, es siempre tan grande, como el nu-
„ mero de los que le respiran en un mismo lugar; y esta es la
„ causa, porque mueren mas enfermos a proporcion en un
„ Hospital grande, que en otro pequeno, siguiendoseles tambien
„ aqui, mucho dano con los enfermos que sanan. Por

105

„curarse hasta el fin todas las enfermedades crónicas en el mismo
„Hospital donde se curan las agudas, es preciso que los que parecen
„aquellas, ocupen el lugar de los enfermos de males agudos; & donde
„resultaría que se habrían de colocar dos, y tres enfermos en una
„misma cama, ó, poner á algunos en el suelo sin cama, á propo-
„sito, y con suma incomodidad. Al Combalecer los enfermos en el
„mismo Hospital donde se les curó, es para ellos la cosa mas fatal,
„y lo que mas comunmente el causal de los bien echos: supongamos
„que en el Hospital general van á un dolor de costado un enfer-
„mo, á quien tubieron que hacer nueve sangrias, & curas venudas
„quedaria exhausto, y flaco: al cabo de dos semanas se halla en
„el estado de combaleciente; pero como es posible combalezca en es-
„tado en un vano Hospital, donde las exhalaciones causan otra
„enfermedad? Como es posible sobre fuerzas? y si acaso tubiere
„la fortuna de cobrarlas, seria despues á muchísimo tiempo.
„Prin se ve que esto da motivo á mayores gastos, y que con
„tan larga combalecencia ocupa aquel enfermo una cama
„que hace falta, para acomodar á otro que llegue con una enfer-
„medad aguda.

„Pero concedamos que el enfermo á que estamos hablando
„salga del Hospital, y se vaya á su casa; seria preciso que trabajase

3500
" para vivir, ó faltar al médico, la misma miseria hará que
" viva con desahago, y recaya sin remedio; Entónces no le
" quedará otro recurso, sino volver al Hospital. todas las vece-
" das tienen, como todos saben, fatales resultados; y para nuestro
" enfermo en acabar la vida, que le hubiese podido salvar
" con menor costa al Hospital, y mayor provecho al estado;
" quedando arista el paradero tan lastimosa fundada las pri-
" meras intenciones de los fundadores.

" Pero no son estos los únicos defectos que se figuran al
" Hospitales generales; otros hay mucho mas graves, y funestos;
" como son las calenturas, peritentes, y el escorbuto, ó mal de
" banda que en ellos se origina. Ella corrompe el aire
" que los enfermos respiran, lleno de sus mismas exhalaciones.
" Como son pocos los médicos que han conocido en su enfer-
" medades, y alcanzado su causa, y por lo mismo poca ha sido
" procurado el correspondiente remedio, quieró especificando
" con particularidad por la experiencia que de ellas tengo,
" como Médico, y como enfermo. Lo que no quisiere dar-
" me crédito aun, podrán leer á Juan Fungley, doctor en
" Médico Inglés, y hallarán que quanto digo en este asunto,
" está autorizado con sus observaciones.

"Digo, pues, que los enfermos que entraron en los hospitales
"generales, particularmente en Verano u otoño, con una calentura
"intermitente, por exemplo una hezida, una fractura, se hallaron
"acometidos al quinto, o septimo dia de estar en el Hospital, a una
"calentura, cuyos sintomas son los siguientes. (Aqui describe una
"calentura que el mismo padeció)

"Como he visto, y tratado una calentura en los Hospitales, y
"lo mismo la padeci, y me valió una ictericia cronica, he sido mas
"dispuso en la descripcion. Muchas veces me lamenté a que enfer-
"mos que entraban en el Hospital, sin mas enfermedad que ab-
"guna hezida, o una calentura simple, alor cinco, o siete dias de
"su entrada se hallasen acometidos a una calentura putrida (lla-
"mada maligna), cuya causa tardé mucho en conocer, y confie-
"so que nunca la hubiese conocido si no habiendola manifesta-
"do una casualidad. Eran raros los hezidos que habia en Atof,
"que no cabian en el Hospital; propuse se embiasen ochenta
"o ellos, con un buen Cirujano a un lugar distante de leguas al
"campo principal: se me embiaba todos los dias relacion de su esta-
"do, iba lo tambien a verlos & enquando, en quando, y en tres
"semanas todos sanaron, menos dos; cuyos hezidos & pruxo grandes
"no venian cura. Malicie al instante que aquella calentura pu-

„taida, no podría menos Originarse, en el mismo Hospital,
„y que procedia. Esta putrefaccion del aire, sin influxo nin-
„guno. Estas enfermedades con que los enfermos entraban en
„el Hospital.

„Ademas de esta calentura causa la putrefaccion del
„aire, otra enfermedad en los Hospitales, y viene a ser el es-
„corbuto, que nosotros llamamos mal de la andax, enfermedad
„mas conocida. Ellos navegantes, que ellos que viben en Porcu-
„gal. En esta enfermedad se pujan las Encías, y los labios,
„y todo el cuerpo se pone flaco, salen manchas moradas en las
„piernas, y el pecho; el enfermo quierxa estar siempre dur-
„miendo, no viene calentura, ni res, pero se siente torpe; al
„fin se le velen algun fluxo de sangre, una dienteria, o la
„gangrena. Esta boca. En todos los Hospitales que he visto
„sin limpiara, y sin cuidado de renovar el aire, he observado
„esta enfermedad, mas veces con sintomas horrendos,
„como son la contraccion de los tendones de las rodillas, y de
„los brazos, quedando algunos enfermos entorpecidos para toda
„la vida. En los climas del Norte esta enfermedad es mas
„terrible.

„En los años que se experimentan en los
„Hospitales generales donde se acumulan muchos enfermos.

„ Ahora diremos que beneficiar se requiriera & separar, ó repartir
„ los enfermos en tres Hospitales conforme lo hemos propuesto. 107

„ Siempre que el Hospital de la Ciudad sirva solo & separado,
„ á donde vayan á parar todos los enfermos, para que solo queden allí
„ los que necesitaran pronto socorro, sea por precisión menor el
„ número de los enfermos, y sean mejor atendidos, porque una vez
„ que los Médicos, y Cirujanos solo se ejerciten en curar enfer-
„ medades agudas, tendrán mas tiempo para curarlos; sea menor la
„ confusión, el aire mas puro, el orden mejor guardado, porque todo lo
„ podría ver, y observarse con mayor facilidad. La primera utilidad que
„ aquí resultaría al mismo hospital, y al Estado, sea valdrá por
„ este método la vida á muchos mas enfermos, y con menor tiempo.

„ De haber fuera de la Ciudad un Hospital para curar
„ los males crónicos no más, resultaría el mismo beneficio que en el de
„ la Ciudad, y con él otros muchos. Dese luego es constante, y nadie lo
„ niega, que el aire del campo es mas á propósito para curar los
„ enfermedades crónicas, que no el de las poblaciones; no habría tanto
„ bullicio, ahorraría el Hospital tantos gastos que hoy día son ine-
„ vitables en los hospitales generales; los Médicos, y Cirujanos, viviendo
„ en una casa ó en un lugar lejos de la Ciudad, no se distraerán vi-
„ siando á otros enfermos que los del Hospital, y como estos enfermos

„ suelen ser los que los Medicos atienden menos, yá, porque
„ la practica los ocupa la mayor parte del tiempo, yá, por ha-
„ cer cargo de que no es eminente el riesgo, vanarian por preci-
„ sion enere segund Hospitales, muchos enfermos, que no seia
„ posible lo consigam en el primero; aqui yá no seia el temer
„ la infeccion, siendo así que si en los enfermos quedarian en el
„ Hospital general de la Ciudad, la ocasionarian inevitable-
„ mente, por rason de su mucho numero, y por rason de sus
„ males.

„ El nuevo Hospital unicamente destinado para los com-
„ balesientes, ahorrraria muchos gastos, y valdria muchad
„ vidas; no habria enfermo ninguno, que al salir de este Hos-
„ pital no estubiese en estado de trabajar, y remediar las necesi-
„ dades de la vida, segun una recaida que tiene echado
„ tantos enfermos ala sepultura; Enere Hospital combalea-
„ rian todos los enfermos que se hubiesen curado en el Hospi-
„ tal de Santa Clara, para los males agudos, y en el
„ de afuera para los cronicos. Nadie dudaria de que aqui com-
„ baleserian mejor los enfermos, y en menos tiempo, si se conuie-
„ ra que respiran el aire del campo, en un Hospital donde
„ no habria ningun mal olor, y comexan alimentos apro-
„ piados para cada uno; en lugar de que los combalesientes come-

108
"ten mil de oxenar en los Hospitales de día & hoy, porque el
"Amigo, la mujer, la madre, el hermano ueban en las Taloni.
"quezas bulcar, y comida con el dero & conolar, y alimentax al
"combaleciente, que siempre se queda & que le matan & hambre,
"y estando en el campo, la combalecencia, & escusa ese dero que
"es el de mayores. Omito otras muchas consideraciones, que faci-
"mente le ocurriran a qualquiera que este enterado de lo que
"pasa en los Hospitales. Con tal que en ese ultimo no se admita
"a ningun enfermo que no haya, pasado por alguno de los otros
"don; con tal que este fuera de la ciudad una legua lejos de los
"arrabales, es cierto que el gasto seria mucho menor, y que se
"salvaria la vida de la mitad, quando menos, de los que mueren
"hoy día en la combalecencia.

"Pero el mayor de todos los beneficios seria presentarse
"a aquella calentura maligna & que hemos hablado, y de escon-
"buto, porque solo por medio de estos tres Hospitales se pueden
"comentar el aire puro, y ventilado. Quando manifestaremos
"mas adelante los efectos del aire corrupto, y podrido en las Carce-
"les, los navios, y los Cuarteles, especificaremos lo que aqui se
"omite; por ahora me céntrase a deshacer los reparos que pudieran
"detener alos fundadores, y bien echos de los hospitales.

„Amuchos veler figura, impracticable el pensamiento de
„los tres Hospitales aunque pendan uno solo, porque en ningun-
„na parte de Europa se ha puesto por obra: O sea dizen que sea
„donaxia exceder gastos la fabrica de los tres edificios; estando
„por otra parte destinada las rentas de los Hospitales para alivio
„de los pobres, no para fabricar edificios, y mantener Alexigos,
„Medicos, Cirujanos, Boticarios, Cocineros, enfermeros &c. que
„sin ellos se han parado nuestros Atrios, y otras cosas de este
„tenor.

„Lo que lo propongo es para los que reflexionen; las perso-
„nas que no obran por imitacion como el vulgo. El gasto
„de edificar dos Hospitales, es un reato panico, porque qualquie-
„ra casa de campo vieja, qualquier Convento, o Palacio de
„los alrededores de la Ciudad, podria servir: por lo que toca
„de los salarios de los medicos, y demás empleados en la asistan-
„cia temporal, y espiritual de los enfermos, es de tan corta
„consideracion este gasto, en comparacion de los muchos infe-
„licias, a quienes se salvaria la vida, que no merece reparo.
„Fuxa de que, estoy persuadido a que se hara bien la cu-
„renta, en los tres Hospitales, enciendo arreglado como con-
„viene, costarian una quarta parte menos cada año, de lo

109

„que cuenta un solo Hospital general, no incluyendo en esta
„cuenta el gasto primitivo de la Fabrica de los edificios viejos,
„de los quales se echara mano.

„Pero como no tengo experiencia de que, por lo que he oido,
„se muda el curso de las cosas humanas, y estoy seguro de que es
„mas dificultoso introducir una cosa util, que treinta contrarias
„de bien comun, voy a proponer los medios que me parecen
„eficaces para conservar puro, y ventilado el aire de los Hospi-
„tales generales, que hay el dia de hoy, para que no se origine en
„ellos ni el escorbuto, ni la calentura pestilente que hemos
„dicho.” Estaba aqui el D.^o Sanchez, que encarga en toda
su obra maximas excelencias para el mejor regimen de los
Hospitales, y conservacion de la salud de los Pueblos.

No es la falta de dinero la que por lo comun impi-
de estos establecimientos, sino muchas mismas preocupacio-
nes, y el poderoso influjo de las costumbres en que nos hemos
criado desde la infancia.

En el Reyno hay bastantes caudales destinados al
socorro de los pobres; y con ellos se podria ~~hacer mucho~~
~~mas de lo que se hace para el socorro de los pobres~~
~~en las ciudades, para el socorro de los pobres~~
~~en las aldeas, y en las montañas.~~ Pero aunque no los hubiera sobre-

-han buscarse para satisfacer una deuda del Estado, &
la humanidad, y de la Religión; y qualquiera dinero, o
causal por privilegiado que fuesse, debería aplicarse a un
objeto tan digno, y en que interesa el sacramento, y el
Imperio.

Las Cofradías que hay en el Reyno, muchas de
ellas exigidas en oposición a las leyes, podrían dar un
causal considerable, que aplicarse a ciertos fines, en lugar
de combenir sus fondos, y contribuciones en comilonas, y
otros gastos superfluos, o inciertos en gran parte. De la
liquidación echada en el expediente que pasa en el Conse-
jo sobre Cofradías, resulta que en la Corona de Castilla
hay diez y nueve mil veinte y quatro; y que sus gastos im-
portan ocho millones setecientos ochenta, y quatro mil
quatrocientos cinquenta, y ocho reales, y trece maravedís
de vellón. Las Cofradías existentes en la Corona de Ara-
gon son veintidós mil quinientas cinquenta y siete; y sus
gastos, dos millones novecientos tres mil cuatrocientos
tres reales, y trece maravedís; el total de Cofradías es de
veinte y cinco mil quinientos ochenta y uno; y el de
gastos once millones, setecientos ochenta y tres mil

Ochocientos setenta y un reales, y veinte y seis maravedís. Cumplidas las puestas cargas & fundación, queda un sobrante considerable que puede aplicarse ala manutencion de los ^{pobres} ~~Venerables~~
de otras obras pías si las hubiere mas preferibles. (4)

§ XII.

La administracion ^{temporal} ~~trienal~~ debe
preferirse ala perpetua

Entre los abusos que se han introducido en la administracion de los Hospitales, hay uno que es como la raiz donde producen otros muchos; hablo de la perpetuacion de los administradores.

Sin que sea mi ánimo censurar la conducta de esto, debo
 decir que la administración civil, es preferible a la perpetua
 y que estableciéndola, se conseguiria tal vez uno de los medios
 mas eficaces para poner los Korpiales, y mantenerlos en el
 mejor orden. En efecto los Administradores, perpetuos, por mas
 bien intencionados que los supongamos, acuden muchas veces,
 y no piensan, ni en el bien que podrian hacer, ni el mal que
 debrian remediar. Y sea, o por que sus propios asuntos ocupen
 toda su atencion, o porque el hombre propense natural-
 mente a la indolencia, quita a diferir todo lo que le interese

(1) Apéndice a la Constitución, popular, parte 1.ª Ologos, pag. 186. hasta 87.

personal no le hace mirar como muy urgente, y las mejoras
aun se desahuyan, o parecen en sus manos.

Los administradores temporales tienen un motivo mas
para reformar prontamente los abusos; y es su amovilidad,
la qual les hace mas accibos, y espanta su emulacion; que-
riéndose aventajar tanto a los que los han precedido, co-
mo a los que los deben suceder. Por fin le es mas facil al
gobierno velar sobre esta administracion; y con un poco de
cuidado, y entereza, no hay cosa que el Principe y los de-
positarios de su autoridad, no puedan hacer ejecutar.

Se objetaria en dudar, que en la mayor parte
de las Ciudades y las Provincias, las administraciones de los
Corporales son amovibles, y con todo no son en ellas menos
frecuentes los abusos. Pero a esto respondo que en los Pueblos
donde sucede tal cosa, el modo con que se hacen estas muta-
ciones, es tan perjudicial, como en otros la perpetuacion. Por
que si la administracion de uno es demasiado larga, la
de otros, no lo es bastante; y esto es lo que sucede en las
Provincias, donde muchas veces se mudan los Administra-
dores cada año.

Que pueden hacer en un intervalo tan corto? Ape-
nas tienen tiempo de introducir el gobierno. Mas sin

embargo, aunque los dos estamentos sean igualmente señores, la
experiencia acredita, que la administración, ^{quinquenal} ~~trienal~~ merece
por todos respectos la preferencia; pues los Hospitales están, por lo
común menor mal administrados, en los lugares donde se ejecu-
ta esta variación, que no en los que se halla establecida la
perpetuidad.

Tal vez se diga que al menos se hace necesario des-
arribar algunos administradores perpetuos; máxime
en los grandes Hospitales, cuya dirección, como que es más
complicada exige mucho tiempo, y trabajo, para poder com-
prenderse bien.

Pero esta dificultad se desvanece admitiendo la regla
de nombrar cada ^{año} un Administrador nuevo
~~en la misma clase de Administradores, a fin~~
^{a quatro}
~~de que siempre los haya, antiguos, y modernos; y~~
~~que en una~~
~~de los~~
~~de los~~

Tercera Oeño, no habría inconveniente en que se
empleasen algunos ^{empleos} ~~administradores~~ y perpetuos; pero debiera
ser solo en los grandes Hospitales, y con tal que el numero
fuera muy corto.

Delas demas calidades Ellos Administradores, se
hablara en el capitulo siguiente.

Capítulo 5.^o De los Hospicios

§ I.

Que sea Hospicio, y quales
los Pobres que deben encerrar-
se en él

“**E**l Hospicio entendemos; un lugar, o edificio
“cerrado, donde se ponen los Pobres impedidos, para que
“lleven una vida arreglada, sean mantenidos en él, y
“trabagen en quanto lo permitan sus fuerzas.”

Es, pues, el Hospicio una verdadera Casa de
piedad, y misericordia; erigida con el fin de recoger al
impedido, y necesitado para remediar su miseria, man-
teniendole todo lo necesario ala vida; y resguardan-
dole de las inclemencias, que por su pobreza, havia de
sufrir; pero obligando al mismo tiempo, a llevar una
vida arreglada alas maximas de la religion, y emple-
ando sus debiles fuerzas, en quanto alcanzen, para cum-

Aunque los Hospicios sean Casas de piedad, su multiplicación podría ser perjudicial; porque proporciona medios de subsistencia sin trabajar; y es un axioma político muy cierto, que donde se cree que es mas ventajoso no hacer nada, que trabajar, el numero de pobres aumenta á proporcion. La Italia es uno de los países de la Europa donde hay mas casas de misericordia; y por lo mismo es el país donde hay mas mendigos. Las limosnas abundantes repartidas indistintamente, han echo que muchos pueblos hayan reducido á arte la mendiguez. Los Olgaranes, han hallado medio de excitar la compasion con llagas artificiales; y reducir á la almofarada, con peregrinaciones á toda especie; y á divertirse de mismo tiempo la ociosidad de los ricos. Un mendigo con la Cruz en la mano, es un comediante insolente, que se burla de la ver de la religion, y de los hombres.

El establecimiento de las Casas de piedad fomenta la pereza de los pobres. Porque este se acostumbra á verse asistido por deudo asi, y mixta con animo veneno, el odio de la miseria. Ya calculó de antemano el grado de privación que se

imponer en estas Casas, ala Orulucion, y ala ociosidad; y vive contento con perder algo de su libertad, a trueque de evitar la fatiga de trabajar para comer. No es creíble lo peligroso que es, el amonixguar la actividad del hombre sobre lo futuro.

En todas las Ciudades donde hay Hospicio, he observado que los pobres son menos laboriosos. Los Niños, y muchachos en el auxilio de estas Casas, viven con menor economía, o desahucan o procuran medios seguros de sobrevivir; lo qual redundar en detrimento de sus hijos; y del estado. Quando se les hacen algunas amonestaciones, poniendoles por delante los trabajos que pueden obxevenciarse por su ociosidad, responden con una tranquilidad que atribuyo a la liré del Hospicio. Expresion ala vezada del bajo Pueblo; pero que debe pñaxar al Filósofo, pues anuncia que el pobre no hace esfuerzos alguno para libertarse de la miseria, y que destruye el unico móvil de los hombres, esto es el deseo de estar mejor.

Los habitantes del campo, con la esperanza de participar de los Hospicios, dejan abandonados sus Pueblos, y van a refugiarse alas Ciudades. En vano nuestras tie-

96.
y los mas se hacen Vagabundos; y asi no hay que esperar
que ninguno de ellos sea buen folado. El hombre, cuyo
alma está envilecida por la lujeria, y humillacion
con estado vil, y precario, no es susceptible de aquella
emulacion, y de aquella elevacion de espiritu que debe
animar al defensor de la patria.

Enquanto alas muchachas, la ninguna havi-
da, y malos modales conque entran en la sociedad, al
salir de esas casas donde nada aprehendieron de lo que
debe saber una muger, las hace para poco, o nada. Las
menos desaliñadas pasan en ser malas cruidas, y las
que tienen algun atractivo, como no saben conducirse
ni tienen experiencia, son reducidas con los mayores faci-
lidad. Por lo que, las gentes que se crían en los Hospicios
acaban con todas en la ociosidad, en el delito, y en la
disolucion.

Por estas razones, en los Hospicios no deben entrar
sino precisamente aquellos, a quienes nada puede esperar
la Sociedad; y que antes bien necesitan los auxilios de
ella, por no poder subsistir con el trabajo corporal. Los
demás que pueden trabajar, y mantenerse, no pertenecen

44
al Hospicio; pues como estos no son otra cosa que unas
casas de piedad, y algunas rentas consistentes, ^{principalmente} en limosnas, ~~en~~
~~estas~~, ~~que se dan a los pobres~~, el mantener en ellos a los
que pueden trabaxar, es imbestir el orden de la caridad.

Estas maximas deben tener siempre alavista los
Magistrados, y directores de los Hospicios, porque son el punto
cardinal de una buena direccion, y el arbitrio mas fecundo, pa-
ra poderse mantener a poca costa, pues reducidos meramente
a los pobres impedidos, sean pocos los que se recluyan, respec-
to a los muchos que ahora vienen. Ni se diga que con esto no
podrá en los Hospicios haber Fabricas, ni otras industrias;
porque, dejando para otro lugar, el tratar de si estas son utiles
y propias de estas casas; lo cierto es, que ^{por} ninguna de estas
causas se ~~considera~~ debe imbestir el destino natural, y regular
de la limosna; y que si los Hospiciarios, por ser capaces de traba-
jar, ganan lo que les da la casa, sea infusa en tenerlos
encerrados; y si no lo ganan pudiendo, deben destinarse a con-
seguir lo que necesitan. Estas consideraciones son superfluas si todas las
veces, ^{pues} ~~porque~~ puede haber Hospicio sin Fabricas; pero es
que la limosna sirve para el que puede trabaxar, es contra
la misma esencia, y divina institucion.

Añ puer, el combaleciente, mientras Duxa le com-
tecencia, aunque no puede trabajar, ni tiene el que subri-
ta, no es pobre que pertenece al Hospicio, porque espera
el recobro de sus fuerzas, y le es imposible este bien,
si le reclusen en un lugar mal sano.

El Tonalero, que por haber cesado el trabajo, se
halla sin medio de subsistir, tampoco debe encerrarse
en el Hospicio, y mas pertenece su cuidado al Magistado,
que debe darle ocupación, y no castigarle con un encier-
ro violento, e injusto.

En Hombre, o una mujer distinguido naci-
miento, que por causas imprevistas, e inevitables perdió
su patrimonio, o su empleo; tampoco pertenece al Hospi-
cio, porque son sanos de sus miembros, y potencias; pue-
den ganar el comer empleados, segun sus circunstancias;
y exhibe la humanidad que a estas gentes se trata con
alguna distinción, y delicadeza; el que no son capaces
aquellas cosas.

Todas estas y otras necesidades pasajeras, y de facil
remedio, no pertenecen al Hospicio, sino que deben soco-
rrese por las Orphanos y Caridad, o por otros medios.

115

En esta conformidad deben reducirse los Hospicios alos
niños hasta la edad de 17 años, que es quando, fino trabasen,
pueden ser aplicados alas Almas, o ala Marina; y alos an-
ciaños, o impedidos que por no poder ganar el sustento con
sus manos, son acreedores ala caridad que se exige enaquellas
Casas.

Las mugeres, aunque puedan trabasen pertenecen, por
hacer un sexo al Hospicio, enqualquiera situacion que
se hallen; pues como las mas deellas no tienen bastante fa-
cultades para poderse mantener, sin trabajo, ni pueden vivir
solas, y por su fragilidad estan mas expuestas a pendense, debe
recogerlas el Hospicio, ejerciendose con ellas por estas razones
un acto verdaderamente de caridad.

Los pobres Carados, e impedidos que generalmente se
admiten enlos Hospicios, o sea que sea conveniente no en-
caxarlos en ellos; porque no pueden estar juntos con los
demas pobres solteros; ni debian estar mezclados con los
otros Carados; ni es posible que para cada Matrimonio se
destine una vivienda separada. Nada es tan esencial en
estas Casas como el evitar el mas remoto riesgo de proutar-
cion, y la mezcla deambos sexos, aun con pretexto de

matrimonio. Así lo supuso el Concilio Camareense
segundo tit. 45. Cap. 14 y el gran San Carlos Borromeo
en su primer Concilio de Milan, tit. de Priorem
locorum administratione. ¿Qué remedio pues para es-
tos pobres infelices matrimonios? No queda dicho que
en los Hospicios no deben encerrarse otros que los verda-
deros impedidos de ganarse el sustento. Si lo están para
trabajar acaso también lo encierran para el uso del Ma-
trimonio; y entonces no habría tanto inconveniente
en la separación. Pero le habría, y muy grande, en la
necesidad que ^{se} les imponía de ahogar los sentimientos
del amor conyugal; y el dolor que les causaría el ver
privados ellos auxilios que mutuamente debían pres-
tarse los cuidados en la vejez, o enfermedades.

Toda esta llena de escollos, la materia; y para
evitarlos, no hallo otro medio, que el de sacar a los po-
bres casados fuera del Hospicio. Aniciávese en sus propias
casas por las diputaciones de Caridad, que nunca faltarán
tantas, que oximan el celo, y la humanidad de esta
junta caritativa.



Lugares donde deben estable- cerse los Hospicios.

Los Griegos, y Romanos que levantaron tantos edi-
ficio en favor de los expósitos, huérfanos, enfermos, y Extrange-
ros, Peregrinos, y ancianos, á todos los demás que no podían
trabajar, los daban en libras por las ciudades, y Pueblos, sus-
tento su alimento.

En la primitiva Iglesia, no se permitía que los Pobres
fuesen burlados, ni aun con el pretexto de pedir limosna.
Se les acogía, recogiendo en sus mismas casas,
teniendo el Obispo lista de todos los pobres verdaderos. tam-
bien se hospedaban en Casas particulares, donde se les alimen-
taba, y cuidaba espiritualmente. Pero con el tiempo se vieron
reconocer algunos abusos en esta práctica, pues ya en el
siglo 5.^o en que se celebró el Concilio Calcedonense, se hace
mención de establecimientos fijos, donde se recogían los Pobres
enfermos, y peregrinos.

Se realizó, porqué medio mejor que por el de los
enfermos, se consigue evitar los males espirituales, y políticos

que ocasionarian con su libertad los mendigos? Si aier-
to les dexa vagar libremente, no tienen quien vele
inmediatamente sobre sus costumbres. Dueños de sus
acciones, son esclavos ellas, padeciendo mas brutales; y aban-
donados a ellas se entregan a los mas detestables vicios. De
manera que de ellos, ninguno bien se hace, y son capaces
de todos los males. Como han sus impedimentos a traba-
jar, pueden ser fingidos, enta el gobierno expuesto a ser
engañado, y a permitir que los Algarranes usurpen la
limosna de los verdaderos pobres: se confundiran entre con
aquellos, y todo sera desorden, y confusion; y vago vno
capa rota, y andrajosa, se ocultara el lazaron, y el
arriño. En efecto vn pobre mendigando por calles, y
plazas, es vna afrenta de la caridad cristiana, y de
buen gobierno.

Recluyame pues, los mendigos en los Hospicios;
derriente toda mendicidad, y delear en operaciones facer-
ra vn gobierno ilustrado, las mejores reglas para conducir-
se en el grande asunto, de hacer a los hombres laborio-
sos, y felices.

Si delear Reclusion, y a impedir generalmente
Ayuntamiento de Madrid

117

la mendicancia, se siguen algunos inconvenientes. Sean
particulares este, ó el otro individuo, pero la comunidad
ó la sociedad civil conseguirá mil bienes. Basta que un
sistema político produzca un beneficio general. El que nin-
gun particular se venienta del, es un extremo de perfeccion
al que no pueden llegar las providencias humanas. Sin embar-
go debe procurarse que se acerque á ella lo mas que se
pueda; y en el actual, baxaria que los pobres en su encierro,
asi en comida, como en vestidos, y decanos, sean de igual
condicion, ala que tenían quando gozaban de libertad; y
si algo les falta, sea compensable con los otros bienes que la
mismaclusion les proporciona.

Siendo, pues, necesarios los Hospicios, para recoger
á los pobres de un genero de vida anegada, y á los de
debiles fuerzas el mayor partido que se pueda; donde debían
colocarse para el logro de estos fines? En la Corte, y Capitales
de las Provincias unicamente, ó en ellas, y en algunas otras
Ciudades, y Pueblos numerosos?

A favor de las primeras con exclusion de las otras,
está la consideracion de que en la Corte, y Capitales se reu-
nen por lo comun los pobres de todo el Reyno, y Provincias

Ayuntamiento de Madrid

respetivas, asi como otros muchos modos de subvenir que
hay en ellas, y mayor numero de gentes capaces de su-
cumbir limonas.

Iguamente se alega que los Hospicios no deben
multiplicarse por el gran costo que tienen sus edificios,
y la manutencion de tantos empleados como hace tener
cada uno.

Mas sin embargo, concuerden razones mucho
mas poderosas, para no cerrar los Hospicios prohibien-
doles de la Corte, y Capitales de las Provincias.

Porque es menester suponer, que no todos los po-
bres de una Provincia se hallan en la Capital; y que
son muchos los que quedan pidiendo limosna en las
demas Ciudades, Pueblos, y aun Aldeas de ella.

Deviendo pues, ser general en todo el Reyno
la prohibicion de pedir limosnas, considerese lo que es
inconveniente que se encontrarian ^{en} solo las verne-
ras de los pobres de la Capital a distancia de diez, quince,
veinte, o mas leguas. Que dificultades en su conduccion! ha-
ria imponerse ena como carga concedida, entre los
vecinos de los lugares de tránsito, que tendrian que

aproximar bagages, ó carrros; porque suponiendo que los conduci-
don son imbalidos. tambien deveria subministrarseles alimen-
to, y tal vez vestido, si lo exigia la desnudez, ó la necesidad de
maior abrigo. Como iban violentos, seria necesario un
puñon, y encerrarlos en cárceles para su maior seguridad.
Todo esto ocasionaria guerra, y haria malissima sensacion
en los animos, engendrando en vez de amor, odio, y abo-
rrimiento contra una operacion, que comienza por tales violen-
cias; deviendo toda ella respirar piedad, y mansedumbre.

Mas: Como la reclusion de pobres seria general en
toda la Provincia, á excepcion de la Capital, todos los
pobres se harian separar de sus propios domicilios, lo
qual causaria en general descontento á los mismos pobres,
los pacientes, y allegados; pues no hay ninguno, que no
quiera ver apartar, á desvelar al pobre de su Patria, y
conducirle á bastante distancia, para ser encerrado en un
Hospicio.

Sucedaria tambien en este caso, que aunque faltaran
los pobres de los Pueblos, no les fagurarian las limosnas que allí
se distribuian; porque siempre quedarian vergonzantes, y
otras necesidades que socorrer. Lo mismo seria pues trasladar
los pobres de toda la Provincia á la Capital, que ser olvidados

Alas combecinos; y tendria el Hospicio que mante-
nerlos sin recibir como alguno Alas Pueblos Alas
naturaleza: Pero que acredita la experiencia; pues
se observa que ni el Hospicio de Madrid, que encierra
cobres todo el Reyno, percibe emolumentos volunta-
rios de fuera Alla corte; ni los Hospicios Alas Provin-
cias Alas Pueblos Alas Distritos.

Es verdad que en las Capitales se reunen por lo
comun muchos pobres Alla Provincia, por la mayor
proporcion de mantenerse que encuentran en ellas. Pe-
ro no es obligatoria, no aque si Hospicio sea probado, si-
no aque se encierran en el los pobres que se encuentran
en ellas, y no se embien alas Pueblos respectivos; lo qual
me parece muy conveniente; Porque alos pobres que
se paran en la Capital, como ya desan voluntaria-
mente sus domicilios, no les agrada en detenerlos
en ella; si desan sus hogares alla por no tener modo
de subsistir en ellos; conciben otros en volver ala
hambre, y miseria que padecieron, y les hace favor
en encerrarlos en la Capital manteniendolos Alas
lo necesario.

El mayor como officio; y empleado tampoco debe re-
tener; porque debe computarse lo mucho que habia de
gastarse en un officio capan a todos los Pobres de la Provincia,
y el mayor numero de empleados que existia en vano gobier-
no. Sobre todo en una materia de tanta entidad, y tan com-
plicada como la de Hospicio, tiene lugar mas que en otra
alguna, la regla de que la Division aclara los asuntos;
y asi sera mas facil, y perceptible el gobierno, y regimen de
muchos Hospicios pequenos, que no el de pocos de inmensa
mole, donde sera mas inevitable la confusion, y el desorden.

En fin este punto debe purgarse de todo, porque por ex-
-poner el B. de. a consulta del Consejo, se han mandado estable-
-cer Hospicios en muchas Ciudades no Capitales, como se ve en
la parte tercera de la coleccion general de las Providencias con-
-cernientes alos Regulares de la extinguida Compania; y en
Cataluña hay Hospicio en Barcelona, le hay en Lerida
y en la Villa de Olot, y S. M. ha mandado que se pongan
en las Ciudades de Tarragona, y Manresa.

Yi que los Hospicios no deben reducirse precisamente
alos Capitales de las Provincias; En que otras Ciudades, o Pueblos
sera mas conveniente establecerlos?
Ayuntamiento de Madrid

No es fácil, ni tal vez combenida decida ena cuestion, á favor de unos Pueblos con evolucion absoluta de ellos. Porque así como la Caridad Cristiana no reconoce límites, y puede, y debe exerserse en la Aldea como en la Corte, así el que se erijan estos receptáculos de debilidad, donde se ejerza la piedad, y misericordia, tampoco debe limitarse, antes bien debe darse libertad para que cada uno explore su caridad, y amor al proximo, asistiendo, y sirviéndole, al modo que conosciere mas combeniente para bien ena espixitual, y temporal. Por lo que á nadie se le podrá impedir que á su propio Patrimonio funde un Hospicio donde mas le acomode.

Pero quando los Hospicios se hayan de erigir y mantener á costa de fondos publicos, de Rentas decimales, ó de limosnas, necesario es elegir los lugares mas á proposito. Intenta todos comprehendo, que ninguno lo son tanto como las Ciudades Episcopales. En cuyo modo de pervenir hallo conforme la razon con la autoridad.

Las Ciudades Episcopales, son la residencia
Ayuntamiento de Madrid

ejemplo Alor Padres que les precedieron, dispusieron
comodo alvenque donde alojar a los Pobres destinando
rentas con que alimentarlos. Dice el Concilio siguiendo
el exemplo Alor Padres que les precedieron. Para dar
a entender, que esta ciudad, y obligacion proporcionan
los Obispos, Casa donde viban los Pobres, era tan
antigua, que se describta por tradicion de los tiem-
pos Apostolicos. Tambien es conforme ala misma,
elque en esta manutencion sean preferidos los de la
propia Diocesis; porque los bienes, y rentas que, boricen
los Obispos, son frutos del mismo Anuo pobres Diocesa-
nos, son su dote, herencia, y patrimonio, que tienen
como en deposito para ellos; de modo que vin faltan
ala Justicia, no pueden dexar a distribuir estas
rentas, entre los propios Diocesanos.

De la misma igual naturaleza son las rentas
que disfrutan los Cabildos eclesiasticos, y las mas de
las Comunidades regulares. Por consiguiente las Ciu-
dades episcopales, donde residen tantos personas, y cues-
por canonicos, son las mas a proposito para que se
establezcan en ellas los Hospicios.

Pero no es conveniente que esten situados
Ayuntamiento de Madrid

121

ni en el Centro de ellas, ni fuera de sus muros, y tanto.
Porque aunque sea útil separar, y quitar el medio los
alitos, y efluvios mal sanos que despiden; es por otra
parte muy perjudicial ponerlos distantes, y separados de
los demás combecinos.

Reducidas estas Casas alor, podrá impedirse mexamen-
te, sin entenderse alor demás que a hora contienen, sea
mucho menor su numero, y de menor, o ninguna infección
los efluvios que despidan.

Por estas causas las Casas lograrán el benefi-
cio de la mayor expedición en sus asuntos; veniendo de la ma-
no los papeles que necesitan, así para el buen gobierno de
la Casa, como para sus urgencias, construcción de utensilios
y otras mil cosas indispensables.

Es importantísimo tambien que los Hospicios
estén de la vista del Público, para que nadie crea que se
ocultan, por que se tema que la censura agena pueda
desacreditarlos. Por el contrario deben estar siempre
abiertos sus Puertas a quantos quieran observar el buen
orden de la Casa, la aplicación de sus individuos, y el trabajo
que en ellos reciben, desahogando de cerca para que oigan las

quejas, & informes Allos pobres. Ni los Administradores
deben escusar a nadie las instrucciones que se les
pidan, ni las Ordenanzas, y reglas con que se gobiernan.
No fanguean estas noticias, hacen misterio el regir-
men interior Allos Hospicios; es engendrar sospechas;
es obligar a que se piense injustamente Allos; y
aque no se tome aquel interés que es tan importante
en todos los establecimientos, que se exigen al me-
jor bien ~~de~~ Alla Causa publica. Si las gentes, no
los conocen, no los pueden amar; y por lo menos los
tratan con indiferencia; Estado en que es muy fa-
cil adoptar especies contrarias, que produzcan desa-
fecto, y aborrecimiento a unas Casas, que deben fun-
darse en principal causal, en el amor, y benevolencia.

Evitemos pues, los dos extremos, & poner los
Hospicios en el centro Allos Ciudades, o fuera de ellas;
y coloquemoslos al extremo, pero dentro de recinto de
ellas mismas. Con esto evitaremos los riesgos de con-
tagio, y conseguiran en sus Casas las utilidades Alla pro-
ximidad de sus Comarcas.

De la habitación de los Pobres su capacidad, y reparaciones

Quanto se ha dicho acerca de los edificios de los Hospitales, es adaptable ~~en la mayor parte~~ a los Hospitales. Porque los de estos deben ser también, nada sumptuosos, y de una arquitectura sencilla, y no recargada; pues si con habitaciones para pobres, no se da especie de locura a edificios tales?

Debe pues, principalmente atenderse, a la buena situación del terreno en que han de edificarse; que sea de mucha ventilación; cómodo dormitorio, capaces salas de labor, grandes patios, fuente, abundancia de aguas, y quantas comodidades sean posibles. En ^{son} artículos ~~debe~~ ~~todo~~ ~~representar~~ la primera necesidad, y así no deben tener lugar en ellos, ~~los~~ ahorros que los inutilizan. Y quando por defecto de caudales no pudiesen proporcionarse todas, entonces se eligirán los mas precisos; dejando siempre disposición para poderlos verificar en lo sucesivo.

Pero muchas veces será preciso preferir lo mas nec-

sario de lo mas util; y en este caso debe atemperarse
el edificio de las presentes circunstancias, desconfiando otras
el celo de los que lo dirijan, cuidando solo el gobierno de
evitar los daños, sin introducirse a prescribir re-
glas inadaptables, por falta de fondo, o de capacidad
en los rehenes.

Por exemplo, todos convienen en que los
pobres deben dormir cada uno en su cama; son na-
turales, y obvia las reflexiones que se presentan, para
obligar a esta practica, y nadie sepa a conocer los
gravimosos inconvenientes que se siguen de la contra-
ria. sin embargo la necesidad ^{obliga} ~~precisa~~ muchas veces
a pasar por ellos, por que siempre es menor mal
tolerarlos, enmendando lo que se pueda, que no es
que dese a habér Hospicio, por no poder evitar
aquellos males enteramente. Quien dixà que en
un País no se hayan conocido estos, y otros incom-
venientes, con a mayor monta? pues allí, en la
Capital, y con la Francia, los pobres enfermos
se ven necesitados a estar ^{tres} ~~a estar~~ ^{quatro} ~~en~~ en una
misma cama en el Hospicio que llaman Hôtel Dieu.

133

sin embargo, en la fabrica de tales edificios debe
siempre tenerse presente, que es importantísimo darles la
mayor estension posible; porque esta facilita el serahoy de
los reclusos, contribuye a su sanidad, y ^{proporciona} ~~facilita~~ mil me-
dios de evitar otros varios inconvenientes.

Esencial, e indispensable que en los Hospicios ha-
ya una separacion total, y absoluta de Hombrer, y
mujeres; y si fuere posible debexian ser distintos, y sepa-
rados los edificios; pues en este particular nunca sobran
las precauciones.

Tampoco deben enas olvidarse en las habita-
ciones de niños, y niñas; porque como puede suceder que
se pongan de muy temprana edad en el Hospicio, es necesario
que indistintamente cuiden de ellos, las mugeres; y que
estén en su apartamento juntos, hasta que haya en
ellos la malicia; en lo qual no puede haber regla fija;
porque se anticipa o atrasa, segun el temperamento
de cada uno, o la educacion que se le dio. Pero conven-
drá siempre estar los niños de un lado las mugeres, y
niñas, lo mas pronto que se pueda; porque acredita la
experiencia las persuasiones que refuerzan las costumbres, por

la frecuencia de las personas de ambos sexos, aun-
que eterna, y por lo tanto; siendo expresión de gran
Caniller de Francia Juan Perron, Baron no menos
piadoso que docto, que en este particular se ven cosas
horrorosas.

todas estas prevenciones, y por lo tanto que se dirigen
ala conservación de la puxera, e integridad de contum-
ber de los Hospicianos, se han de hacer con el mayor
celo, y observar con el mayor rigor, como que son de
la mayor importancia. Pero sucede con frecuencia
que ninguna cosa se olvida, o descuida tanto en
los Hospicios, como estas providencias.

Desde el mismo instante en que se da princi-
pio ala recoleccion de Pobres, se ven ya desatendi-
das aquellas maximas: Porque se encierran en
los Hospicios a hombres, y mugeres, sin el necesari-
o conocimiento de sus condiciones, temperamentos,
costumbres, y edades; y aunque se procura la separa-
cion de sexos, quedan juntos los buenos, mezclados
entresi los malos con los buenos, los Colexicos con
los Flematicos, y los viejos con los jovenes. Y a causa

union han de resultar forzosamente infinitos amores
fisicos, y morales.

124

En realidad para evitarlos debiera ponerse el ma-
yor cuidado en examinar bien las costumbres de los
pobres, antes de entrarlos en el Hospicio, pues para que
sean donadores de beneficio, y caritativa manutencion
que en él reciben, no solo han de ser pobres, sino que
han de tener arreglada conducta, y puresa de costumbres.
En lo de lo dispuesto San Carlos Borromeo en el Concilio
quinto de Milan part. 3.^a tit. Ellas cosas perteneci-
entes a los lugares pios. No mismo ordenó el Concilio
Cambracense segundo, por la razon a que unas Ca-
sas como los Hospicios destinadas al socorro de los pobres
verdaderos, no deben ser alverque de los fugitivos de
profesion, de los Tardantes, ni de los bribones de la misma
especie.

En examinar las costumbres de los pobres, es utili-
simo, aunque mas fatigoso, atender los varios modos
que sugiere la humana malicia, de ocultar las malas in-
clinaciones. Sin embargo debe practicarse, y si por él
resultan pobres de arreglada conducta, abran enre-

gare a las Tumbas, para que se les den otros deservidos.

Porque son los Hospicios, como tantas veces se
ha dicho, Casas de piedad donde se socorre al verdadero
pobre; no avaros, ni Casas de corrección, para los ma-
los, si se confunden estos dos conceptos; si se encier-
ran en ellos a los inocentes, y a los culpados, las ma-
las costumbres de los unos, por extensión a los otros: to-
dos serán malos en la realidad, o al menos lo serán
en el concepto general; y esto bastaría para hacer
odiosas estas Casas, alor que hayan de encerrarse en
ellas, y alor que hayan de ser conocidas. Entiendase
pues, que en los Hospicios no se encierran las gentes
por castigo; y sepase que quando los pobres impidiere
a trabajar, y a malas costumbres, se encierran en
ellos, no es por esta razón, sino por la imposibili-
dad de ganar el sustento con su trabajo. Se les recibe
para asistirles caritativamente, así en lo temporal,
como en lo espiritual; no para violentarlos, ni afli-
gidos. Difundidas estas ideas en el público, se quita
a estas Casas el mal semblante, y el horrible con-
que se mezclan generalmente. Quando los pobres se

vayan por sí mismos al Hospicio, y no hayan de ir, ha-
brán llegado a la perfección en el establecimiento. 125

Entre los pobres reducidos había unos, a quienes por-
tadamente podían saberse sus costumbres; y otros que
aunque se habían practicado equívocas diligencias, no
se sabía si fueron buenos, o malos. A los primeros se les
ponía con la debida reparacion, y a los segundos quan-
do por la edad, o modo de vivir en que se encontraron,
se daba de la entera de ellos, debían también apa-
rar de la comunión de los buenos. En una materia tan
delicada basta la sospecha para la reparacion.

Aun después de todas estas indagaciones, no había
diligencia que baste a precaver los males, que esta merced
de hijos de una misma clase, pero de distintas condicio-
nes, pueden seguirse. Para evitarlos en quanto alcan-
ce la humana vigilancia, contribuía lo espacioso del
edificio, y la proporcion de hacer repetidas divisiones, y se-
paraciones. Y quando todo sea impracticable, jamás debe
permittirse que los niños jueguen con los viejos: pre-
benion oportuna que igualmente hace San Carlos
Borromeo en el Consejo quinto de Milan parte 3.^a

título ya citado.

Enfin debe hacerse conocer a los Administra-
dores, y Directores de Hospicios, que para evitar
unos daños a tanta monta, no hay garro, ni ~~dispendio~~
que no sea esencialísimo; y que los ahorradores de-
ben procurarse en materias de menos considera-
ción. Pero lo comprendo que dividido, y multipli-
cado los Hospicios de modo dicho, reduciéndose pre-
cisamente los pobres impedidos, y las mugeres por
la debilidad de su sexo; y exigiéndose en todas las
Ciudades episcopales, serian muchos menos los pobres,
en cada uno, podria velarse mejor sobre su conducta
y costumbres, y se conseguirian otros mil bienes, im-
posibles de lograrse en Hospicios magnificos, y
de un crecido numero de Individuos; y este es otro
beneficio que se sigue a que los Hospicios no se
ciñan precisamente a los Capricios

SIV.

Enseñanza de los Hospicianos
y labores propias de los Hospicios

Y si como es de la mayor importancia evitar

desde la mas tierna edad los niños & concompense la 226
costumbres, así lo es tambien que a los niños, y niñas que
se enseñan en los Hospicios, se les procure instruir desde
luego en la doctrina cristiana, y en las artes, y labores
propias de su sexo, è inclinacion; afin & que quando adultos
puedan ganar por si su manutencion; Itaxi igualmente
se muy oportuno imbuirlos, en que era instruccion de
dirige à aquel fin; esto es a que con el tiempo gocen & un
natural libertad, saliendo de la Casa Hospicio, para ser
útiles Ciudadanos, y buenos Padres, y Madres & familias.
Comprehendo que este punto es de la mayor entera. Por
que necesariamente ha de ser taxa, y poco provechosa la
educacion que no tiene por estímulo a que de la libertad;
y que estorban infinito sus progresos, los ejemplares de
tantos, y tantas, que despues de haber aprendido, y tra-
bajado, quedan & por vida en los Hospicios. Véase pues,
todos los que se enseñan en ellos, que su reclusion de
hace acabar; y que se hace acabar aunque no quisiere;
porque llegados à adultos, y si poden ganar el sustento
con sus manos, ya no permaneceran en aquellas Casas,
y tendrian presion & trabajan para mantenerse, de

este modo la esperanza de lograr una libertad opor-
tuna, o el recelo de ser poco útiles aún mismos, y
aplicados por disparates á ejercicios mas penosos, les
servirá de estímulo para adelantarse en las artes
y oficios, que han de ser en el futuro el único
cofronamiento.

El cuidado desta enseñanza de niños, y ni-
ñas es tanto mas extendido, quanto alor adultos,
como ya tienen formadas sus costumbres, solo la opre-
sion, o el castigo podria enderezarlos; pero alas en-
fauas de una edad, como son una casa donde, ca-
pan de toda impresion, se les reduce para imprimir-
las, y que reciban las ideas mas puras, para que se
acostumbren á corregir, y enmendar sus pasiones; á
dominarlas, y sujetarlas ala razon. Para esto debe
infinirse la educacion metódica, y rigurosa destas
casas; Que el Director, y Maestros no sean de faci-
les condescendencias: Que sean inviolables en la obser-
vancia de las leyes que dirigen el buen regimen de
la casa; e inexorables en el cumplimiento de los
preceptos divinos, y eclesiasticos. Asi que acostumbra-

127
En los niños, y niñas de los mas tiernos años á vivir
dependientes de voluntad ajena, y el imperio de las leyes,
es ~~en~~ moralmente imposible que en el resto de sus días
puedan desviarse de estas sendas.

A los niños, pues, debiera inculcarse en todo lo pene-
niente de la religion, y al mismo tiempo ~~la~~ ^a leer, escribir,
y contar; debieran aprehender las artes mecanicas, que
han de ser su ocupacion de por vida, y a donde han de
sacar su sustento, y el socorro de sus necesidades en toda ella.
Para que esta inculcacion sea con fruto, y se corriga ca-
prichos, progreos, combendria que se escudriñen con cuidado
las disposiciones corporales de los muchachos, su talento,
e inclinaciones, y que se explore su propia voluntad en
orden a la profesion que quisiere abrazar; pues aun en
esta tierna edad sucede que la naturaleza descubre ya
preferencia a unos trabajos respecto de otros; y la mejor
disposicion para aquellos, que para estos.

Atendidas con pronta atencion estas cosas, que de
hoy son tan esenciales, debe sin perdida de tiempo, dedi-
carse al muchacho a aquel ejercicio que se determine
Pero esta aplicacion combendra infinito que no

Ayuntamiento de Madrid

se haga de los trabajos de la misma casa, sino de lo
fuera; entregando al muchacho á algun maestro pa-
ra que le instruya en calidad de aprendiz. Lo primero,
porque la principal mira debe ser siempre, la de
reconocerle el cuidado, y manutencion de in-
dustria. Lo segundo, porque como las labores de los Hospi-
cios son pocas, y una es de limitada, nunca la in-
struccion sea tan primorosa, y buena como la que se to-
ma fuera de el. Lo tercero, porque acredita la experi-
encia, que entre los Hospicios los muchachos adelantando
poco, se crian indolentes, y como sufrieron tantos años
de un encierro violento, se entregan despues de gozar de
una libertad criminal que los precipita á varios
excesos.

Deben aplicarse pues, á aprender algun oficio
mecanico fuera de Hospicio, para lo qual se aprovecha-
rán todos los medios conducentes, afin de sacar de los
maestros aque prefieran estos muchachos; aunque sea
de continuar el aprendizaje por doblado tiempo, ó la
mitad mas que los otros.

Los niños de la obra de una educacion
Ayuntamiento de Madrid

128
y enenanna, dirigian a que se les proporcione quanto antes
salir del Hospicio. Para esto se les debia enseñar tambien
a leer, escribir, contar, y todas las labores caseras, hilarla
aguiar, y peinar; y en fin aquellas que las podian hacer
mas buscadas; pues si a una educacion cristiana, y men-
havilidad, y extension de sus labores, no hay duda serian pre-
fiables para criadas, y mugeres propias, y fino lo fueren
seria clara señal de que la educacion no ha sido correspon-
diente; pues habiendo libertad de elegir entre las mugeres
del Hospicio, y las de fuera, nadie es tan torpe en su inte-
res que no elija lo mejor.

Saliedo las muchachas a servir, vale tambien el
Hospicio de una obligacion para con ellas; y asi no debian
volver a él aunque se despidan de las Casas. Lo primero, por
que ya son gentes que pueden ganar el sustento por sus
manos, y no pertenecan a él. Lo segundo, porque si volvie-
ran, nadie podria asegurar de la bondad, y sencillez de sus
costumbres; de manera que si exacto no fuera arregado, pa-
radar a otras mugeres del Hospicio.

Pero como tampoco es justo que a estas pobres mugeres

felas abandonar, y que no tengan un albergue decente
y seguro donde recogerse, nada es mas útil que el esta-
blecimiento del Padre de Huérfanos, almoso del de
Valencia, exegido con mi antiguo, y que no he visto,
ni sé, lo haya en otra parte. Se reduce pues este em-
pleo, á haber eluidos, y recoger en su Casa á las mu-
jeres solteras, que no tienen donde ejecutarlo, mientras
están desacomodadas, y no hallan donde vivir; solo
comun lo repenta un Abogado, porque tiene una espe-
cie de Tribunal, con jurisdicción económica, para el
apuro del alarion, y su evacción; para otras diligen-
cias, y para recoger, aunque sea con violencia, á las
muchachas desacomodadas, le arriben porcos, y Agueci-
les; y ningún amo puede impedir á la criada que puse
en su Casa el Padre de Huérfanos, que no sea para en-
regársela. No es este lugar referir todas las demás
circunstancias de este establecimiento, pero puede ser
luego conocerse, que es tan útil como necesario; pues re-
media la necesidad, y precave los riesgos á que se halla-
rán expuestas unas mugeres pobres, y pobres sin aco-
modo, ni medio decente de subsistir.

129

En on Hospicio donde solo deben enterrarse los hombres impedidos de ganar el sustento, apenas podría contarse con otras labores, que con las Ellas mugeres; porque estas necesitan eniel hasta que se les proporcione alida, y debian siempre trabajar en lo que se les senale.

Desa luego su principal trabajo hade dirigirse alas necesidades de la casa, como es el Verias, y labrado de otros los pobres, la ropa de cama, el guisar, y otras cosas semejantes; pues para ninguna de estas debia salirse fuera de casa.

Para la ropa debian disponerse entre todos los pobres hombres, y mugeres, las primexas materias, asi de lana como de cañamo, y lino, hasta el estado de tejerse; lo qual se hacia por los mismos pobres, si pudiera llegarse a instruirles bien en estas maniobras; y sino, afin de que no desperdicien los Lana, debian llamarse tejedores de afuera. lo mismo hade practicarse con el labrado, pues tambien debia hacerse en la propia casa.

Con lo poco que podian trabajar los hombres, y las necesarias ocupaciones de las mugeres en los trabajos respectivos al interior de los Hospicios, dichose ena, que quedo
(poco

ó ningún arbitrio para establecer en ellas fabricas
á qualquiera naturaleza que sea. Porque si son de
cosas primordiales, no hay fúgetos capaces de hacerlas
y si de cosas groseras, val vier ~~las~~ faltarian el tiempo
y manos necesarias.

Aunque con esto podria eruirse el entran
en la cuestion, acerca de si las tales fabricas son utiles
ó perjudiciales en los Hospicios, y si son propias de
ellos, porque no pudiendolas haber por falta de
operantes, si al parecer ocioso hablar de cosa que no
pueda ocurrir; con todo no seria inútil advertir lo
que se está experimentando en la materia.

Que los Hospicios, que son unas Casas de piedad
y misericordia, donde se exige la caridad con los Pobres
sean convertidos en Casas de contratacion, y de Co-
mencio, no hay ni puede haber cosa tan repugnante,
ni tan contraria á los santos fines de un instituto. La
antigüedad no lo ha conocido, ni hallo autor alguno
que á propósito haya entrado en la materia, por-
tuendolo, como decente, útil, ni menos necesario.

130
debe contarse para algo con el trabajo de los Pobres; por que
ellos no deben estar ociosos. La misma ociosidad les inducirá a
ideas, y pensamientos melancólicos; y de aquí a la desperdici-
ción que se establecen Tabernas, & manera que estas formen
un objeto respetable al Comercio, no he visto que nadie lo
haya podido persuadir, viniendo presente lo que deben ver
los Hospicios, y las circunstancias particulares de las personas
que únicamente deben recluirse en ellos.

Desde luego debemos suponer que entre los Pobres que
se recogen en los Hospicios, por no deberse admitir valian, son
muy raros los que se hallan ^{con} habilidad para continuar
en trabajo primario; y a porque no tuvieron la educación
correspondiente; y porque no la siguieron con aplicación, como
lo manifiesta el echo, de verse precisados a enajenarse en
un Hospicio. Pero los que tuvieron habilidad; aun en este
caso puede contarse poco, o nada con ella, porque supone-
mos, como antecedente forzoso, que están imbeciles.

Si les queda capacidad para aplicarlos a preparar
primeras materias, si estas son para artefactos de primo-
ria construcción, debiéndolo ser tambien ellas mismas,
se exponen a perderse; y despues para las manufacturas
se necesita tener aliento de fuerza, y talentos
competentes valian, que se llebaban sin duda todo el

util, que podría resultar ala Casa; pues vemos que
si estas Fabricas que se establecen por cuenta separa-
duras, no son esos mismos los que los manejan, sino
mercaderes estranos, acaban, y al fin perecen. Pero ho-
cedria mas probablemente en los Hospicios, por que pod-
ria mas vigilancia que haya, ninguno trabaja en ellos
todo lo que puede, y debe.

Si las Fabricas que se intentan poner en los
Hospicios, fueran muchas, y diferentes, debrian tam-
bien multiplicarse los operarios, que han de hacerse
a fuerza; se ha necesidad, mayor copia de Caudales,
que dejen en considerable cantidad, mientras se
despechan, y venden los generos, aumentarian los
ahorros de otras Casas, sus perquisiciones, y ruinas.

Por otra parte, todos los establecimientos depen-
dientes, que se hacen en los Hospicios, deben dirigirse con
la positiva, y absoluta seguridad de que son utiles, y
se han de ganar en ellos; porque como se hacen a li-
mbras, o de Caudales del publico, que son las unica-
mentas que tienen estas Casas, a necesidad se han de con-
servar, y no emplearse en proyectos vanos, y ruinosos,
sopena de ser responsables los que los manejan, de la
mala ventura de otros Caudales destinados por su natu-
Ayuntamiento de Madrid

natara al pro comunal.

181

Despues desto, si hay muchas fabricas, y genexos que
vender, es tambien mucho mayor el numero de compradores,
y de Opreinos; y ya no alcanza la mas perypica vigilancia
a conuenir los desordenes, y fraudes, que son tanto motivo,
son tan frequentes en estas Casas.

Las Penes, vienes que en los Hospicios habrian fa-
bricas, y que estas hagonen caucion caudales para mantener-
se, formarian concepto de que estaban opulentas, y con
esto se retirarian de los limosnas.

Lo mismo sucederia con los menestrales, que viendo
que quitaba la venta de sus propios artefactos, se irrita-
rian contra tales establecimientos, convirtiendose en odio, el
afecto, que de otra suerte les tendrian; prohibiendose con esto
los Hospicios, con manantiales el mas fecundo de utilidades,
que por lo mismo debe conservarse, y fomentarse ^{por} ~~en~~ quan-
to medio se pueda; apartados todos los escollos, e impedi-
mentos que puedan embarazarlo.

De manera que las fabricas, quando sean posible
en los Hospicios, son contrarias, no solo a los fines, sino a los
propios intereses de estos establecimientos.

Nagame en este particular, no solo abamos puestas
Ayuntamiento de Madrid

las, con otros ciertos, de que resulten las, perdidas, ó ganancias que sean tales Fabricas; sino calculos exactos del costo efectivo que tienen, y del dispendio, ó de la utilidad que sepan depreciable por su causa; y quando el resultado no sea favorable, debe abstenerse en su establecimiento, procurando en su lugar, la construccion de otros, y otros el verticario para los mismos pobres; y quando les sobrare algun tiempo, deben emplearlo en disponer primicias materias para los artífices de buena obra. Este es el metodo mas analogo al de otros Hospicios; por el se da decente ocupacion a los pobres, sin que se les afane con el objeto de un resultado incierto y ganancia; y es tambien mas sencillo, y menos complicado de cuidados extraños, que son los que destruyen estas Casas.

Este asunto lo demuestra practicamente Don Tomas Aniano, Director que fue del Real Hospicio de San Fernando, en sus Elementos preliminares de un Hospicio general, donde pueden verse las perdidas efectivas que tienen estas Casas, por el establecimiento de tales Fabricas.

De la dirección y gobierno de los Hospicios

La dirección y gobierno de los Hospicios debe encargarse, no
con particular, porque nadie abraza en sí tantos conoci-
mientos, y proporciones de obra bien, como necesita aquella
Casa. Deberán pues encargarse estos cuidados a Junta
externa, que tenga la superintendencia, e inmediata ins-
pección de todos los empleados, y de todos los asuntos que en
ella se traten.

La utilidad, y necesidad de estas Juntas la persuaden
los señores Fieles del Consejo en su respuesta de 28 de
Agosto de 1762, de modo que debe darse este punto por de-
ciso.

Solo resta determinar los sujetos que hayan de
componerla, lo qual ya no se hace tan difícil, siguiendo
los principios que quedan ventados, y los que en el parti-
cular exponen aquellos Magistrados citados.

Deberán pues, componerse estas Juntas, de bastante nu-
mero de sujetos deodos, o las mas principales clases de
estado, para que al mismo tiempo que se disputen en todas

el conocimiento, y noticia. Equanto se practica en los
Hospicios, se inflama en ellas el afecto ácia ellos, y ningun
na se de contribuya por su parte, al mejor regimen, go-
bierno, y subsistencia de tan utiles establecimientos. Pues
como todos los Indivíduos han de servir sin interese, y
por caridad, la emulacion de contribuir á tan santo
fin es laudable; y por el contrario muy perjudicial
que se descontente, ó dese de dexar parte en esta obra
de piedad, á algunas de las clases mas visibles de la Republica.
En cuyo particular debe atenderse mucho á las circuns-
tancias locales; pues en unas poblaciones sera útil lo que
tal vez perjudicial en otras, ó á difícil, ó imposible
ejecucion. Así deberá usarse de libertad á los
proponentes, siendo buenos conocedores de las circuns-
tancias de los Países.

Lo primero general, los Indivíduos natos, y prin-
cipales de las Tercias deben ser los señores Arzobispos
y Obispos. Ellos son los Padres, y tutores de los Pobres; lo
fueron los Apóstoles, y lo deben ser sus inmediatos, y
legítimos sucesores.iendo en mi juicio tan clara, y
comune esta atencion, que seria perjudicial su ve-
-dad el desentenderse en fundarla, ó ilustrarla; mayormente

despues que la demostro, y definió el sagrado Concilio de
trento en la ses. 23. Cap. 4. de reformatione en la qual, en
tre las razones que persuaden la indispensable necesidad de re-
-ir los Obispos en sus diócesis, es la principal, el cuidado
que deben tener por si mismos, y no por mercena-
-ion, á los Pobres, y demas personas miserables. Ven la ses. 23.
Cap. 4. de reformatione. Se entiende mas el Concilio, ó la Iglesia uni-
-versal congregada en sí, en manifestar á los Prelados los
calidad de los bienes que poseen, la mejor distribución en
los Pobres, apartando todo afecto de carne, y sangre, y que
les conviene sea tan desinteresado en estos ultimos tiempos,
como lo fueron sus antecesores en los primeros siglos de la
Iglesia; en los quales nada venian propio distribuyendo
entre los necesitados mas que las ofrendas que los fieles les ha-
-cian. Como hemos sentido por principio Cardinal de
la mexeria que tratamos, que los Hospicios deben con-
-ner solamente á los verdaderos pobres, viene por necesidad
consequencia, que á los Obispos les precede la principal direc-
-cion de estas Casas.

Si los individuos de estas Casas á direccion de los
Hospicios, deben sea Hermanos de la Cofradia, ó Hermanos

66
que se exija con este fin, lo gobernarán también el mu-
cho arbitrio de Pelado, y demás que deban concurrir.
Pensadamente veo que lo persuaden razones ilustradas
y piadosas. Con todo tengo la experiencia de la Junta de
Barcelona, la qual no obstante de no tener Hermandad,
se goberna con un espíritu uniforme, y de verdadera
caridad con los pobres de aquel Hospicio.

Lo que lleva utilidad muy conocida a estas Ca-
sas, es el que se administra entre los indi-
viduos de la Junta. Con esto se acercan mas entre sí
conocen sus necesidades, los defectos del gobierno, el ce-
sinario, celo, y habilidad de los subalternos; alor que
sempañan sus obligaciones; y alor que por su flojedad,
falta de genio, ó de talento, son incapaces de cumplir-
las. Los mismos pobres se alegran, y consuelan de
tener presentes alor que hacen veces de Padres, con quie-
nes pueden comunicar sus trabajos, y necesidades, ó ma-
nifestar las quejas de los agravios que tal vez reciben
de los subalternos. todo esto es verdad que llega al
Junta; pero llega, ó por contrarios vicisitudes, ó sin hacer
aquella Impresion que hace siempre la vista, y aspecto

Alas mismas cosas que deben rectificarse.

124

Para lograr todos estas utilidades, debe terminarse la administración del Hospicio entre los individuos de la Junta de Dirección; no por años, ni por un largo espacio de tiempo, sino por un mes, para que sea oportuno el trabajo, y conigan todos entre ellos, una completa instrucción.

Este turno debe ser no de uno, en uno, sino de dos, en dos; así para que puedan suplir mutuamente las faltas, como porque durante el mes deben estar repletos todas las facultades de la Junta; las quales siempre estarán mas regulares, y autorizadas con la pluralidad de los vocales.

Todo quanto se practique en el Hospicio durante el mes, debe hacerse con noticia, e intervencion de los Administradores mensuales; especialmente comprar y vender por mayor, y todo lo demas en que medie entrega de caudales.

La admision de puros, la repulsa, soltura, o licencia para salir, como caso de enfermedad y consideracion, tampoco deben practicarse sin noticia de los Administradores.

A cabo de mes, procurarian estar apuradas cuentas con todos los dependientes, llamandolos a este fin en un dia señalado; satisfaciendo los alcances, y todo quanto se haya gastado en él, si lo supragaren los Caudales de la Casa: Notando en un libro aparte, las cosas mas importantes, y que conbengan

tengan presentes los administradores que siguen; y en la primera Junta mensual se presentarán las cuentas con los recados justificativos, satisfaciendo alos repoxos que pongan los demas Individuos.

Nada es mas conveniente para la buena administracion. Ellos Repoxos, que estas cuentas mensuales. En ellas se comprenden pocas partidas, que por su naturaleza, ni pueden confundirse, ni dejar de advertirse qualquiera exceso que en ellas haya. Los documentos que se producen en su justificacion, como los mas son recibos, que se hicieron a vista de los mismos Administradores, son bien conocidos, y no puede haber tergiversacion en las firmas de los que los otorgan, que es la unica calificacion que llevan unos escritos probados. Lo propio debe de darse de los libramientos, y demas de libran- ciones que se toman, que todas se tendran presentes, y bien en memoria los motivos que las causaron. Mas al contrario sucede, si estas cuentas se presentan de cabo de un año? La multitud de sus partidas, e instrumentos con que se acompañan, confunden; apenas hay quien pueda asegurarse de la identidad de las firmas que han reconocido; ni que venga memoria de las causas que

125
las legítimas. Los subalternos, vi los hay mal intenciona-
dos, se aprovechan de la debilidad, y flaqueza de la condición
humana, y siguen impugnemente sus excessos, en daño, y ruina
delos Hospicios. Cuentas coxas, y la ruina frecuente, en
es el punto de perfección de las administraciones.

Vi el trabajo que por ellas se hace a los individuos
de la Junta, se le amedrentan los. Lo primero, porque la re-
tribucion es cien veces mayor; y lo segundo, por que estable-
cido un gobierno metódico, y siendo buenos los subalternos,
como deben verlo, es de poca consideración el trabajo que
reportan los administradores mensuales. Lo hablo en es-
tante por propia experiencia; pues habiendo aprobado
el Supremo Consejo por Real Provision de 26. de Mayo de
1775. la Junta de Direccion del Hospicio de Barcelona,
compuesta del Obispo comisionado para presidirla, del
Oydon decano de la Audiencia, del Regidor decano, del
Corregidor, del Intendente, del Fiscal de lo Civil, y un
canonigo que nombra el Cabildo, a otros dos regidores, y
un cura pastor, un prelado regular, y un beneficiado, to-
dos estos doce sujetos, que cada uno venia con cargo las ma-
chas, y varias tareas de sus empleos, sebinos de Admini-

padre, sin que el mayor trabajo que se nos acaesca, no
oprimiere.

Después de la Junta de Dirección del Hospicio, se
sigue como ha sido inmediato, y principal empleado en
él, el Director que debe ser el que tenga a su cargo todo
el gobierno de la casa, y vele sobre el cumplimiento de
las respectivas obligaciones de los demás subalternos, y
buena asistencia, y conducta de los pobres.

Se ha demandado después de hablar de las particu-
lares obligaciones de este, y de su empleado. ^{es} ~~se~~
oportuno referirlas todas por menor, porque serian va-
rias, y diferentes, segun las circunstancias del Hos-
picio, a las quales, mas que ahora con alguna, deben
acomodarse.

Lo primero que se quiere saber en el empleo de
Director, es si ha de recaer en persona eclesiastica con
exclusion de la secular, o al contrario, en esta con ex-
clusion de la otra.

Se ha dudado sobre semejantes disputas; por
que apenas se pueden tratar inclinados el juicio a
qualquiera de las dos partes, que no se oia que en ello

una el espíritu Apaxios, o la linfa

126

Si se consulta la antigüedad, se halla que los Obis-
pos como Padres, y tutores de los pobres, eran los Diaconos
de las Prochias o Casas destinadas para socorro de los pobres.
Y así como vago la dirección tenían Diaconos que distribuían
las limosnas a los hombres, también había Diaconos
para distribuirlos a las mugeres. Pero todos, hanos ena-
eran clericales. San Gregorio magno prefirió para
estos encargos a los regulares; El Emperador Justiniano
entregó toda la dirección de las Casas a los Obispos, y
Diaconos.

Sin embargo con el tiempo, fueron entran-
do los seculares a la administración de Hospitales, Hospi-
cios, y otros lugares pios, y aun con exclusion de los eclesias-
ticos.

La codicia, y avaricia seculares de los males, a nadie
repetir. ~~La~~ Domina a los Eclesiásticos
~~como a los seculares.~~ estos
~~quiere el Clero.~~ Si quando aquellos han administrado
los Hospicios ha sucedido alguna vez haber combenidos
su renta en unos propios, en tanto que para errarlos,
el Concilio de Tráberna 2. celebrado el año 1344. dispuso
que no pudiesen administrarlos los seculares; no faltar iguales

lastimosos exemplares, & haber echo lo propio los eclesiasticos, han conbentido en beneficio, titulado los mismos Hospitales, y Hospicios, percibiendo sus rentas, y cuidando de su administracion. Abuso que dexó y corrigió el Concilio de Viena, & donde se sacó la Clementina 2. de Religiosis hominibus, & que hace mencion el Concilio de Trento en la Ses. 25. Cap. 8. de reformatione.

La humana naturaleza es una, y está corrompida en todo el genero humano. Por esto ninguna regla general es cierta, & infalible en una materia. Lo que si debe procurarse por la Junta de Direccion es, que el Director sea un sujeto de buenas costumbres, & irreprehensible conducta, laborioso, desinteresado, que se muestre á entrar en este empleo, mas por caridad, que por intereses; y que sepa, y lele haga entender bien, que se ha de entregar todo al cuidado, y administracion del pueblo. Si en el Director que se nombra, concurren estas circunstancias, debe prescindirse de eclesiastico, ó de secular.

Parece con todo, que sería conveniente que el Director no sea otras cosas principales del pueblo; si

134

fuere noble, o' de superior jerarquía, ni entienda alonam-
brado, ni leña a proposito para practicar mil cosas que
ocurren en estas Casas, que temora tal vez por indecorosa.
La misma distincion que dare, respectiva ala Junta, en
caso de ser necesario congreñale; ~~algun otro~~; y a proporcion
^{tambien} que ofiera debiera, sea mayor la recompensa, o salario
que se le venale.

En Francia para evitar error inconvenientes he dispuesto
que los Directores, o Prefectos de los Hospitales, y Hospicios,
sean mejor Ciudadanos, Mercaderes, o Labradores, y no lo
pueden ser los nobles, Eclesiasticos, Regidores, ni sus Criados,
y dependientes.

En Barcelona lo fue en mi tiempo un fabricante
de Paños, con el salario de quinientos Ducados sin pagar
ni emolumento.

Queda pues, al arbitrio y consideracion de la Junta
de resolver si el Director debe, o no dar fianzas. Pero al
ingreso en su Oficio debiera firmar la Obexancia de las or-
denanzas, y el cumplimiento de las obligaciones de su Oficio.

Después el Director se sigue por el orden de los
empleados en el Hospicio, el Capellán, o Capellanes que hagan

a ponerle en él, segun las necesidades de la Casa, y lo
mucho, o poco que haya que hacer en ella. En la elec-
cion, aunque sea de la Junta, como la de los ^{empleados} la de los
seria mejor que la haga el Obispo, como que por él, o por
medio de un Vicario general y Curas Parrocos, estaria
mas bien enterado de las circunstancias de que haya
de elegirse. Las que debe tener para ese destino, tam-
bien las sabia mejor que nadie el mismo Prelado, co-
mo que se trata de el bien espiritual de los Pobres.

Si enos eclesiasticos Capellanes Alor Hospicios,
deben, ó no mezclarse en lo temporal de las Casas, re-
niendo á su cuidado algun especial ramo, he visto dudarse
y disputarlo algunas veces. Yo no les concederé la ad-
ministracion de alguno, porque sé que por su abstrac-
cion de las cosas terrenas, les es muy impropio el
manejo de ellas. Pero si les daia la intervencion en
todos aquellos negocios de la Casa que se refieren á los buenos
fines de los hospitales, sin poder exigir una cuenta exac-
ta, y formal de lo que les manejan. Por exemplo debe-
rian ántes de tiempo abrirse los Censos, ó Cerdas de
las limosnas que recogen los Pobres en las dhas. personas

68
notar la existencia, y d'otras cosas semejantes. 138
ecle-
siasticos por su estado, deben ser mejores que notorios los se-
culares.

La remuneracion, u honorario que deban recibir por
su trabajo los Capellanes, debe ser, como la de todos los demás
empleados, cohera, porque es premio temporal a una obra de
caridad; y porque la reciben a mano ellos mismos, pobres
y ellos Caudales destinados para su sustento. Deberá pues
darseles habitaciones en la Casa, coxiendo por cuenta de
ellos alajarla; ellos mismos generen provision de ella,
seles dará lo necesario de diario suento, y entre las mu-
jeres, y muchachos del Hospicio, ellos señalarán vivien-
das. Es regular que en él haya fundaciones de misericordia, que
puedan asignarseles adiendo una fabra las limosnas, y rind
ellos dadas hasta aquella cuota proporcionada para su
decente vestido. Lo mas apreciable para estos eclesiasticos
es que el mérito que vayan contrayendo en su ejercicio
sea atendido. Es regular que lo sea el Rey, y el
Prelado en aquellas cosas que sean de su provision; en
las que fueren de D. N. deberá protegerlos, dirigiendo repre-
sentaciones ala Real Camara, y pasando todos los oficios
conducentes al logro de alguna obra eclesiastica; que si se
Ayuntamiento de Madrid

verificarse, como es de presumir, sería el mayor estímulo para que los Eclesiásticos mas respetables se dedicasen a tan laboriosas tareas.

Es cosa en realidad bien exacta, que en los Hospicios que son unas Casas pobres, y miserables, o al menos que tienen poco, o ningun dinero sobante que guardar, se establecen escuelas, y contadurías con sus Jefs. y cierto numero de fideles, todo con utilidad, que aunque no sean muy crecidos, han de baxar para la decente manutencion; y han de ser pagados con la mayor puntualidad; y que en esto se gane lo mejor, y mas preciso para rentas alla Casa. En verdad semejantes establecimientos en unas Casas de piedad, chocan con la buena razon, y se apartan alla idea que se debe tener de ellas; Esto es como receptaculo de la miseria humana, donde todo debe ser sencillez, pobreza, Economía, y buen orden.

Deben pues, las Juntas de Dirección examinar este punto con el mayor cuidado; averiguando ^{si} ~~que~~ pueden excusarse estas Oficinas, sin perjuicio de la regularidad de los Caudales; supliendo su falta con algun otro

129

medo que no sea gravoso al Hospicio; en la inteligencia
que se equitase, se logra un mui considerable ahorro, y
se evita un motivo de generosa multiplicacion; pues nadie
hay que no lamente, el ver destinadas las limosnas, al
mantenimiento de tantos empleados, que parece viven en la
opulencia, habiéndose a costa de los pobres. Por lo que con-
prehendo que solo en el caso de haber agotado las Tontas
todo su celo, y no haber encontrado modo de eximirse, de-
berian permitirse tales Oficinas dispendiosas, y aun encon-
trar en la economia, indispensable en estas Casas, que
se establezcan del modo mas sencillo, y con los menos em-
pleados que se pueda.

A las Tontas pues, se aplican a buscar medios con
que suplir las Contadurias, y tenencias de los Hospicios,
no dudo que los hallarian, como se han hallado en otras
paises, especialmente en Barcelona, donde los años que
fui Individuo de aquella Junta de Direccion, experimenté
por mi mismo, que para seguir con un buen orden el ma-
nejo de Caudales no nos hicieron falta aquellas Oficinas.

Mantenida el Hospicio en fines de 1779. ~~como se~~

dicto mas de mil y quinientos pobres, y es regular sea igual

el numero al presente; Convidexere los caudales que se
giraban para la manutención, ventuario, enseres, y
obras necesarias al Hospital tan barato; pues de lo afir-
mar, que todo esto se hacia sin las oficinas de Contadu-
ria, y tesoreria; y sin que se conocieran, ni ojeran los
nombrs de Contador, y tesorero; ^{Hi} por esto sefaron a
llevarse con la mayor purificación, y formalidad los
cuentos; ni hubo falta de seguridad en los pocos caudales
que solían existir en Arcas.

Quando havia necesidad de gastar dinero en
provisiones de boca, y otras semejantes, lo resolvían los
Administradores de sus con el Director, o daban cuen-
ta ala Junta, si el asunto permitia esta dilacion. El
dinero se encerraba en un Armario de tres llaves, en-
buido en la pared; la una llave la tenia el Director,
y las otras en los dos Administradores. Havia en él en
libros, uno de entradas, y otro de salidas, en los quales se
notaban sus respectivas partidas al tiempo de entrarse
o salirse, con referencias alas quales giraban las
cuentas con los recibos que acreditaban su legitima im-
pugnación, y la fe que merecian personas condecoradas.

52. Aní se ha llevado, y lleva esta importancia desde muchos años, sin que jamás hubiere el menor desfalco en el Arca ni mala versación; ni es posible que la haya yguenencia el metoso establecido.

Es verdad que no hay formales libramientos, tomas de xaron, ni las demás formales establecidas para el giro de caudales. Pero si sin ellas se logra la misma regularidad, y se ahorran salarios, y sueldos, y que servían todas aquellas formalidades, y porque se han de abaratar en unos casos en que todo ahora es de absoluta necesidad?

La dificultad podría estar, quando los Administradores mensuales no cumplieran con sus obligaciones. Pero esto no puede dudarse, atendiendo a sus circunstancias personales, y al carácter que los hace individuos de una Junta tan respetable.

Por otra parte, conviene infinito, simplificarlo posible la administración del Hospicio. Las personas que lo manejan, y administran, aunque son de la mayor rectitud, y mejores costumbres, se confunden al verse embueltos entre tantas formulas, que tal vez no oyeron jamás. Si se multiplican los papeles, las tomas de xaron, los libros

buenos, y otras cosas semejantes, es preciso se multipliquen tambien los empleos, y los empleados; pues cada operacion la debe hacer uno distinto; y con lo que esto se llebando se disminuye, y cesa la manutencion de los ^{buenos} ~~buenos~~. Esto es lo que sienten, y lamentan los buenos Directores de los Hospicios.

Si los Administradores manuales se recan, como queda dicho de la Junta de Direccion, no hay el menor tiempo en que se les debe obrar con libertad, y sin supension de ningunas retribuciones engorras establecidas para otros casos, y para otros fines. La division de Hospicios, y su execucion en las Ciudades Episcopales, proporciona tambien, esto, y otras ventajas utiles a honrar; porque los hace mas comprehensibles en todos estos puntos esenciales, y que nada de quanto en ellos se ejecuta, se oculta de los Administradores.

Como los demas empleos de los Hospicios deben regirse con la misma circunspeccion, y con la propia economia.

Deben pues las Juntas de Direccion examinar con el mas escrupuloso cuidado esta materia. Fue

empleos son los que deben establecerse; quales podrian ser
se por un mismo rigido, y lo que han de recaer en los Kor-
picianos; ~~en~~ ^{en} punto. Ella mayor entidad, porque es-
no han de llevar hielos, y de lo mas veloz darà una gratifi-
cacion, que les estimule al mejor cumplimiento. Por lo
que debia procurarse que los mas empleos recaigan en
ellos.

Sobre todo, debian las Tintas dedicar todo su celo à
establecer en los Korpician el mejor orden en su gobierno
interior; de manera que se cierran las Puercas ala ma-
licia humana, para evitar toda mala versacion, fraude,
y desperdicio. Estas Casas son como las particulares, que
se destruyen por falta de buen gobierno, y economia; de-
biendo ser tanto mas estricta la disciplina que en ellas
se establezca, quanto entre los empleados no hay uno
que cuide sus propios intereses; lo qual por lo comun
los hace descuidados, e indolentes.

Un puer, en el manejo, y obligaciones de unos, y otros
debe haber una exacta correspondencia, tan estricta, y
unida que los haya todos dependientes entresì, y que los
descuidos, y defectos de unos, se hagan visibiles ala primer

73.
ofeada por el cuidado, y vigilancia de los orcos.

Por exemplo el Director que compra los generos,
y orcos efectos, y provisiones para la Casa, debe acordar
su pago por el recibo del vendedor; si los entrega al
dispensero debe tomar tambien su recibo; y lo mismo
entre quando los da al Conserxo, segun aquellas re-
ciones que le hubiere señaladas el Director. Lo propio
debe practicarse respecto ala Ropa, tomándose mutuos
recibos todos los que intervienen en su compra, y
composicion, y labado.

En las ordenanzas que se forme deben declararse
bien estos puntos, simplificándose todo lo posible su nu-
mero para evitar confusiones.

§. VI.

Medios, y arbitrios con que
han de Subsistir estas Casas.

Como estas Casas deben subsistir sobre un pie so-
lido, y permanente; de manera que se contribuya a
todas las necesidades de los pobres, pues en el instante
que no estén en su locor en todas, deben abrirse
sus Puertas, y echarlas ala Calle, para que recobrando

73.
la libertad, se remedien por sí mismos; es indispensable
que elos Hospicios se les ayude por todos los medios posibles,
y que no haya arbitrio, de que no se eché mano para afegurar mas, y mas su subsistencia, en todas las partes necesarias, e indispensables al sustento, y manutencion de los pobres reclusos en ellos.

Para esto es preciso proporcionarles rentas en una cantidad suficiente, que alcance a cubrir las necesidades de los pobres, y de la Casa; de manera que no falte para lo necesario.

De estas rentas unas sean fijas, y seguras, como las que provienen de fincas, dotaciones, y arbitrios impuestos sobre ciertos, y determinados vios: otras que don-que no son seguras, debe hacerse fondo principal de las limosnas, ellas, como el producto del trabajo de manos, y otras eventuales, como los ~~viáticos~~.

Siempre es necesario que la mayor parte de las rentas de los Hospicios sea fija, e inextinguible; porque lo es el cargo y obligacion de manutencion de los que están en ellos, y seria imprudencia no asegurarse tanto de lo uno, como de lo otro; e injusticia dejar de asistir a aquellos con todo

lo necesario; quando por otra parte se quita la libertad de procurarlos.

Para enjuiciar pues este artículo de rentas de guardas, es necesario usar de todos los medios posibles, agitando oraciones, y obras pias que no tengan un objeto tan privilegiado, como el de la manutencion de los verdaderos pobres. De otros Países se cuentan Hospicios dirigidos a la Capuchina; esto es sin rentas fijas. No se si hubieran actualmente, que seña prueba de la ferviente caridad de aquellos Pueblos. Pero siempre es mas prudente asegurar sobre solidos fundamentos, la subsistencia de estas Casas. Puede ser con toda excepcion de esta regla, las que se existan en Cidades Episcopales de corta vecindad, o de corto numero de pobres; los quales por lo mismo, son mas faciles de mantener, y por las circunstancias de su situacion, tal vez subsistirán de las limosnas, y labores.

En orden a arbitrios, es necesario conocer su utilidad, y justicia, y para ello no debe perderse de vista los fines que los Hospicios se proponen en laclusion de pobres, que no son otros que a mantener.

los en calidad de tales, si bien encerrados para que ^{14.3}deben
en genero de vida arreglados, y conforme alas maximas
de cristianismo. Por conguencia los arbitrios que
se propongan deben ser en propiedad unas verdaderas
limonas, porque se dirigen, y han de ^{servir} para man-
tenion ~~de~~ verdaderos pobres.

De esto se infiere, que semejantes arbitrios no
deben cargar al publico, ni exigirse con violencia, y
coaccion; porque defarian ~~de~~ limonas en el instante
que no sean voluntarias.

Es verdad que todos tenemos necesidad de las limo-
nas, pero esta es una necesidad moral no fisica; es
una obligacion de caridad que exaecha dicada uno
a socorrer al proximo segun las leyes de aquella
virtud, esto es conforme ala clase, y grado de la
necesidad que se padece, y satisfechas antes las pro-
prias necesidades.

Pero sobre un asunto tan delicado, me parece que
no debo exponer mi propio dictamen, sino copiar algo
de lo que dió uno de los esclarecidos Prelados de nuestros

tiempos (1) el qual sobre el punto en que seia luto imponen
(1) El Sr. D. Josef Clement, obispo que fue de Barcelona en el dictamen que dió sobre el Hospital
de aquella Ciudad con fecha de 17 de Mayo de 1764 y se imprimió en la misma Ciudad.

tribuan a favor delos Hospicio, se explica en la forma
siguiente

„ Los que tratan (dice) esta materia con la devi-
„ da claridad, y solidez, distinguen tres especies de nece-
„ sidades, una extrema, otra grave, y otra comun. An-
„ mismo distinguen tres especies de bienes, superfluos;
„ unos superfluos ala vida; otros al estado; y otros al
„ decencia del estado; y enseñan que en conciencia es-
„ tamos obligados a socorrer la necesidad extrema del
„ proximo, con los bienes superfluos ala conservacion
„ de nuestra vida; la grave con los bienes superfluos
„ ala conservacion de nuestro estado; y la comun
„ con los bienes superfluos ala pura decencia de
„ nuestro estado. Pero esta obligacion es en dos ma-
„ neras, una de justicia, y otra de caridad. Porquie-
„ los mas sabios, y piadosos sienten que la obliga-
„ cion de remediar la extrema necesidad, no solo es
„ de caridad, sino tambien de justicia; de modo que
„ los que faltan a ella, estan tenidos a resarcir los
„ danos segun por su omision; con todo hablando de

na 14.
" las necesidades comunes, todos combienen enque rotamente por
" caridad estan obligados a socorrerlos, los que tienen bienes ^{super.}
" fluos ala decencia de su estado; y en esta clase de necesidades
" comunes colocan ala necesidad de los pobres mendigos.

" Paso en principio, conforme ala sagrada Escritu-
" ra, al senar de los Romanos, y ala razon natural, jurgo
" que cuando se puede imponer una ley que le obligue a
" contribuir para mantener a los pobres mendigos, fuere ni
" dentro del Hospicio. Porque las leyes tributarias, como
" todas las demas, para ser justas deben ordenarse al bien
" comun; y no como quiera sino al bien comun publico,
" universal, de cuya conservacion estan en justicia obligados
" los contribuyentes. Asi se explican los Principes en las leyes
" tributarias que publican. Asi vemos que los Pueblos se
" han gravados con tributos para hacer, o mantener algun
" obra publica necesaria. No siendo pues extrema la nece-
" sidad de los mendigos, ni su recogimiento en el Hospicio un
" bien comun, al qual estan en justicia obligados los Pueblos,
" ni los particulares, no corresponde poner tributos para este
" fin.

" En efecto no he leido autor que asienda por licito impo-
" ner tributos para establecer Hospicio a mendigos; ni avr
Ayuntamiento de Madrid

125

„y así imitación los Príncipes ella misma promulgan Leyes
„que obligan a sus vasallos, a que hagan lo preciso para el
„bien común del estado, refrendados con la libertad de que ha-
„gan lo mejor lo que quieran ser mejores.”

Hasta aquí aquel sabio Prelado.

En realidad si fuera posible hacer un cálculo exacto
sobre las utilidades que dan los tributos a los Hospicios, se
vería que son ningunas; pues si por una parte perciben
aquel tanto que producen los tributos, por otra desan de
reducir las limosnas, conque voluntariamente se contribu-
ría; pues se experimenta que el que paga el tributo, se
contenta con este pago, aunque sea mucho menor que
lo que acostumbraba, o podía dar de limosna.

La lastima es que siempre que se trata de Hos-
picios, se hincaba la dificultad, como quición que me-
nera ventilar, acerca ellos efectos, o reman de que deban
mantenerse; suponiendo con esto, que los pobres reducidos en ellos
por estar vago la inspección de una Junta, mudaron de
especie, y perdieron el derecho que tienen a ser mantenidos
ellos mismos. Con tales cuestiones no se hace otra cosa
que confundir especies, dando a los pobres y a los Hospicios un

Ayuntamiento de Madrid

aspecto poco favorable, quando por lo contrario le aminor,
tanto mas ventajoso respecto a los que han de abogar,
que por lo mismo que allí les encierra, y obliga a llevar
una vida arreglada, con mas acedore, a aquellas rentas.

Sepan pues, como veras constante, libre de toda
duda, que en los Hospicios, estan los verdaderos pobres, y
que estos son los que tienen un derecho claro, y legitimo,
fundado nada menos que en las mismas constituciones
divinas, a ser mantenidos con diezmos. Desde la anti-
gua ley, hasta la confirmación que recibió esta contri-
bucion eclesiastica, por la muela de David, siempre han
conseguido ese destino los diezmos, junto con el de servir
ala manutención del clero, y reparacion de las Iglesias.

En el principio el Cristianismo se destinaba para los
pobres una cierta y determinada porción de las obla-
ciones voluntarias, y despues, quando pudo publicarse como
ley la de pagar diezmos, se señaló determinadamente
una parte de ellos, para alimento de los pobres. No fal-
ta quien atribuya ese señalamiento al Papa San
Silvestre; pero como se ven por lo comun por apocri-
fos

secretary, aunque, no le damos tanta antigüedad, ¹⁴⁶ podemos fija-
mente señalar su época en el siglo 9º de la Iglesia. Di-
vidieronse entonces los diócesis en quatro partes; una para el
Obispo; otra para la Fabrica de la Iglesia: otra para los
pobres; y la quarta para que se repartiera entre los Clerigos, se-
gun el merito de cada uno. Aunque esta division fue especial
en los principios para las Provincias de Italia, llegó a ser
con el tiempo generalmente recibida en toda la cristiandad.
Carlo magno la mando en uno de sus Capitulares (1) Unos
Obispos de la misma Francia, y Alemania la siguieron, en-
tanto, que el monje Raciono la inserto en su decreto
como ley universal (2) En calixto de costumbre antigua
de España, se cita esta coleccion de las leyes de partida (3)
y se extendio para los dominios de America en fuerza de
diversas cédulas, a que se formó la ley recopilada en el
codigo de aquellos Reynos (4)

Hoy se quiere dar por abolida aquella division;
no en virtud de otra ley revocatoria, sino de la costumbre;
pero hoy el exemplar del Rey de Portugal que se dice haber

(1) Capitulare Caroli mag. capitula excerpta ex lege longobar. m. 44.

(2) C. 27. Canon. 12. quest. 2.

(3) Ley 19. tit. 2.º parte. 1.

(4) Ley 23. tit. 16. lib. 4.º de la Recop. de Indias.

impetado Bula en el año 1744 para renovar aquella
disciplina en sus Oratos, mandando que se aplique a los
pobres y fabrica de las Iglesias la tercera parte de la
renta de todos los Beneficios.

Y qual Bula impetio nuevo soberano en 14 de
Marzo 1780 para, percibir alguna parte que no exceda
de la tercera, de los frutos de las Prebendas, Canonicatos,
Prebendas, Dignidades, y qualesquier otros Beneficios eclesiás-
ticos de este Reyno de presentacion Real, a excepcion
de los que tengan Cura. & Almas, por Real Cedula
de 27. de Noviembre 1783. mandó S. M. poner en execu-
cion este Bula previniendo la tercera parte de to-
dos los Beneficios rectoriales que excediesen de veinti-
cinco Ducados de vellon, y de los que no lo puxeran, de diez-
cientos; del qual de los frutos de este fondo ha de ser el
de fundar, y dotar todo genero de recogimientos, o redu-
ciones para pobres, en que se comprehenden los Hospicios
de Caridad, o de misericordia, las de huérfanos,
de ciegos, y otras semejantes. Quando no se fundaren
o exigieren tales recogimientos, o no combiniere colocar

147
ó reducir en los exigidos arados los pobres, sea el obsequio
segun el Breve, establecer y promover por otros medios
el conueto, socorro, y remedio de las necesidades, buscando
y evitando la codicia de aquellos que pasan la vida en
el ocio, y mendigues voluntaria, en perjuicio de los verda-
deros pobres, y cuyas limosnas defraudan. Y en fin por Real
orden de 20. de Mayo de 1784 se digno declarar
que en una materia en que se interesa el bien espiritual
y temporal de la mayor, y mas desamparada porcion de
sus Vasallos, no se faga V. M. de sobrenos vigorosamente
lo que ha resuelto con tanto acierto, ni se mostrase su
Real agrado, ó la demostracion que merecan, alor que
directa, ó indirectamente facilitan, ó dificultan la execucion.

Si se establecida una division de bienes decimales,
y destinada una parte a cada Hospicio de Niños Pobres, ha-
bria dificultad en que los administraran los Reales, por
que tal administracion no sea de una cosa espiritual, si-
no de una temporal, y de mas echo, qual es la custodia de
estos bienes, su contribucion economica, y el cuidado de su
legitima imbuccion, y que no se disipen, ó imbuertan en

nos entranj.

La Recolección, ó establecimiento de los Hospicio-
-cos en las Cidades Episcopales, facilita tambien la
práctica de los pensamientos; y el que los pobres reciban
inmediatamente su verdadera porción, y Patrio-
-nio.

Sobre los principios inmutables debe discutirse
para proporcionar los auxilios, y medios de subsistir
estas cosas.

Pero lo comprendo, que no tanto debe ponerse
la consideración en aumentar rentas, como en saber
las distribuir bien, en darlas aquel destino a que es-
tan afectas por su naturaleza; en que la administra-
-ción sea sencilla, y económica; y en fixar un gobierno
metodico, sobre principios seguros, é invariables.

La falta de atención a estas reglas, ó la inob-
-servancia, ha echo que los Hospicios no estén todavía
sobre el pie que deben; y que acerca de su utilidad, é
importancia se hable aun con variedad, y con positos
y esencial discrepancia de vicisitudes.

148
Porque se ven Hospicios con crecidas rentas, y faltan
por otra parte lo necesario. Los Pueblos tienen que su-
frir contribuciones, y otros arbitrios gravosos, y nada basta
para la comun y ordinaria asistencia de los pobres; enof
en carnes, o sin la ropa precisa para el abrigo, y muchísi-
mos empleados viviendo sea, y metidos, á costa del manue-
nimiento de aquellos infelices. En las mismas Casas se ven
mezclados y confundidos los inocentes con los culpados; los ve-
nerables ancianos, con la chusma, y canalla mas indigna
del Pueblo; y las Virnas, y doncellas inocentes, con las pu-
blicas Rameras. Todo esto que se ve frecuentemente en nues-
tros Hospicios, obliga á que se forme de ellos malísimo concep-
to, y á que se reproduzca en nuestros dias, la misma variedad
arbitrariamente, que hubo en siglos há, acerca de la justicia y
utilidad.

Es que todavia no se tiene un verdadero conocimiento
de lo que es, o debe ser un Hospicio; de la suma distancia
que hay entre, una Carcel, o Casa de corrección; de la dife-
rencia de personas que deben destinarse á aquel, y á esta;
de la muchísima atención que merece el gobierno interior

Ayuntamiento de Madrid

esta gran economía que en él debe observarse; de los
sancion fines a que se dirige este piadoso establecimiento;
Ten fin a que lo que lo dirigieren no son arbitrar de
mudar sus reglas, ni de desviarse un ápice de las prescrip-
tas para su mejor régimen, y gobierno.

Que lastima no causa, el ver transcurridos toda
estas ideas en la execucion de los Hospicios! No hay mas
que introducirse en ellos, y se veia un complejo de
todos, o de la mayor parte de los desordenes. No por
es que acarrean males positivos al estado.

Sease que numero tan exento de Tobos, y
ambos sexos, no se encierran en los Hospicios? todos
o los mas violentos en el celibato a que se les fuerza.
Esta violencia les provoca amil torpezas, y obnubi-
das. No hay castigo que alcance a reprimirlas. Ni
se les puede permitir el desahogo de salir algun dia
de la casa, porque se entregan con desenfreno a sus
libriandades, se extoran, o buelben venos a maliciar y mi-
serias.

A estos pobres, pues, inmediatamente que lleguen

149

à esta proporcionada, se les debe aplicar à Oficio, y dexarlos li-
bres, para que en el tomen el estado aque se inclinan, y
produzcan utiles Ciudadanos. La Ley del Reyno prebiene que
no se de limosna al Toben que llegare alor doce años (4) luego
tampoco podra en esta edad mantenerse en el Hospicio que
es una verdadera limosna. Alor caorea pueden contraer
matrimonio los hombres, y alor mismo doce las muje-
res. Todos los que pasan à esta edad sin abrazarlo, quier-
do su inclinacion les lleba a ello, son otras tantas perdi-
das para el Estado, en un asunto tan importante como
el de la poblacion; de manera que entre las muchas
causas que la aminoran en España, debe contarse como
una de las de maior consideracion, el celibato violento
que se les obliga à sufrir alor pobres alor Hospicio. No
parezca exageracion esta. Averiguare bien el numero
de personas capaces de casarse, que se encierran en ellos,
y en las Casas de misericordia; y se encontraria que son
millares de matrimonios los que se pierden.

Por eso los arbitrios que se concedan alor Hospicio,
no deben tener precisamente el objeto de aumentar su renta

(4) Ley 2. tit. 14. lib. 8. de la Recop.

Que es un bien en realidad, pero un bien el qual se
puede abusar, o hacer inutil. Los buenos arbitrios
son los que se dirigen a erigir la Casa de Indis-
viduos, haciendo los utiles an, y de esta, por cuyo me-
dio se consigue el bien particular del Hospicio, y el
general de la causa publica. Este objeto deben diri-
gir todas sus miras los Directores.

De los muchachos, ya se dijo que antes de los doce
años deben ponerse a oficio, o vacarlos del Hospicio,
con qualquiera otro motivo que sea; y que no deben
ser mantenidos a limosnas en pasando ellos diez
y siete años.

La salida de los muchachos tiene mayor dificul-
tad. Se facilitara por medio de la buena educacion
que reciban, y por todos los otros modos que proporci-
one el celo de los Directores aplicado a este fin, y la hua-
cion, y circunstancias particulares de la Capital, o Pue-
blo donde reside el Hospicio.

En Barcelona no valimos aun arbitrio, que
produjo todo el lleno de utilidades que se propuso aquella

150

Junta, y sié que a todo Oficial menestral, que se casara
con muger del Korpicio, se le diere la manutención de su Premio,
franca a todos derechos, sin mas que sujetarse al riguroso
examen, preberido por las ordenanzas. Como en aquella
Capital hay mas de ochenta Premios, y las gentes son
tan industriosas, se consiguiéron por este medio muchos
matrimonios, y el aligerar al Korpicio a Individuos.

Estos, y semejantes premios son los arbitrios mas pro-
porcionados, y mas fecundos a utilidad. Acumulense mu-
chos de ellos al Korpicio. Pongase un medio a gobierno
interior, economico, y sencillo; y queda asegurada sin ne-
cesidad a contribuciones gravosas, la permanencia, y
utilidad de estos establecimientos.

Capítulo 6.º

Establecimientos de Socorros para necesidades regulares

Entre los menestrales hay algunos, como ya he dicho,
que solo necesitan de socorros cortos, pero diarios. Tales
son aquellos, a quienes algun accidente impide ganar
la vida, o se hallan cargados de una numerosa familia

que no pueden mantener: Otros hay que necesitan
de auxilios pronto, y considerables, y a quienes les basta
la que se les socorra una vez; Estos son aquellos que
por desgracias imprevistas, se les ha quitado lo que tenían.
Atendremos primeramente los medios de aliviar las
necesidades regulares.

§. I

Juntas de Caridad

La resolución de impedir generalmente la mendicicia, supone uno, ó muchos establecimientos, dirigidos a remediar la necesidad del combatiente, por ejemplo, mientras dura la combatencia; al Formulario que no tiene en que emplearse; y otros muchos a quienes por justificado que sea el motivo de su pobreza, no se les ha de permitir la mendicacion; porque si se les permitiera se confundirian los verdaderos pobres, con los que no lo son, y en nada podria ponerse el buen orden que se desea.

Sin embargo, todas aquellas necesidades son le-

gramas, y verdaderas, y héndolo, ó se hace permitir ¹⁵¹ que
el que las pide, busque por sí el remedio pidiendo limos-
na; ó que se proporcione ganar un jornal; ó que se le
dé otro modo. Los Hospicios, como queda demostrado,
no son para el socorro de estas necesidades. El Magistrado
en calidad de tal, tampoco debe encargarse de un remedio,
porque es preciso practicar mil diligencias, y obrar siem-
pre, no con el rigor de la justicia, sino de la equidad. Ter-
minos poco adaptables al carácter, y fórmulas de ver-
daderal.

Necesario es, pues, encargarse el cuidado de estas nece-
sidades á otras personas; pero sin evadirse de la que ejerce
la administración de justicia; no para que ve de ella en
los asuntos relativos al socorro de los pobres, sino por los
auxilios que puede dar. Debe pues encargarse en
importancia de una Junta, compuesta de hijos de buen
providad, que reuniendo en sí facultades políticas y carita-
tivas, averigüen la verdadera necesidad, y procuren
remediarla; recojan limosnas; busquen ocupación de los
que no la tienen; y socorran á los que se ocupan y

vergomancey, depuesto todo respeto, y afecto de carne, y
sangre.

Enas con aquellas Tintas de que hace men-
cion el Concilio 2.^o de Brabena, celebrado en 1344. en el
Pontificado de Clemente V. por el qual se mando, que para
auxilio, y socorro a pobres vergomancey, se eligiesen
cada año en todas las Guaxcelas de la Ciudad, y demas
lugares numerados de la Provincia, quatro, o seis per-
sonas, segun el numero que pareciere a los obispos,
las quales hubiesen de ser Catholicas, de voto, y Venera-
bles para que se encargasen a pedir limosna para
dichos pobres, distribuyendola entre ellos segun sus
necesidades, y segun que de discrecion lo tubiere por
mas conveniente.

De las mismas Tintas se valio don Antonino
Arzobispo de Toledo, exigiendo las a doce personas,
con el nombre de congregacion de San Martin, y con
el mismo objeto de recoger limosna, y repartirlas en-
tre los pobres, segun sus necesidades sin respeto hu-
mano.

Alonso Valenciano, y su hijo Juan Luis
Ayuntamiento de Madrid

encada Parroquia se Diputaren de buenas personas con
el fin de informarse de lo que lo son en la realidad,
de los quales poniendolos en lista, y con licencias escritas
con expresion de sus circunstancias, y no de otra ma-
nera, les permitiesen pedir limosna (1)

Todas estas disposiciones nubo preventas el supre-
mo Consejo, quando en el año de 1778 por auto=acor-
dado de 30. de Mayo, las renovó, dió nueva forma, y
mando exigia en cada uno de los Venecia y quince Pri-
xales de Madrid, una Junta, compuesta de tres veci-
nos nombrados, un Eclesiastico Diputado por el Arca-
parroco, el Alcalde de mismo Barrio, y un Secreta-
rio que oviera ser Escribano, si le huviera en él, pu-
diendo presentarla el Alcalde al Juaze, a quien de-
beria darse cuenta de lo mas notable que en ella se
resolviera.

Estas Juntas con el nombre de Diputaciones de
Barrio, tienen el mismo objeto que las antiguas Di-
putaciones de Parroquia; esto es la averiguacion de
los verdaderos pobres, el socorro de los verdaderamente

(1) Ley 26 tit. 11. lib. 1.º de la Recop.

153

y Tornalejos de suplico, y su asistencia por medio de las
limonas que deben recoger los mismos Diputados, cada uno
en su distrito, repartiéndolas entre ellos, con el debido cono-
cimiento de la necesidad, y circunstancias de que la pide;
para lo qual se mandaron poner Orden de A. M. mayor
en aquellas donde los demandantes echasen sus memo-
riales. Metodo que facilita las demandas sin el rubor
de exponerlas personalmente; siendo además cada Memo-
rial, y el Informe que se pone al margen, un documen-
to autentico de la Justificación con que proceden las Turnas.

Para la mejor Dirección de ellas, y que todas se reu-
nan como en un centro en un punto determinado, se expuso
en el propio mes de marzo de 1778, una Junta de Caridad
llamada general, compuesta de el Governador de la sala
de Alcaldes de la Real Casa, y Corte, de el Vicario, y Visitador
eclesiastico de Madrid, de el Corregidor, y un Regidor que
nombrase el Ayuntamiento, un Individo de el Cabildo
de Caxas, y Beneficiados nombrado por el mismo, y de
otro individuo de la Real Academia de Amigos de Pais, de los
quales se acordó, por orden posterior, el Promotor fiscal
de obras pias.

176.
Esta Junta se encargó la elección de Congregaciones caritativas encada Parroquia, para socorrer a los pobres vergomantes, y la unión a ellas de las Capellanías que diesen extinguirse: Esta Junta se embrañ también por S. M. y personas Reales varias limosnas, habiéndose dignado declarar, que hino bastan estos socorros para las necesidades que conorcan las Juntas, lo aumentaría S. M. hasta que supraguen para todas. Por medio pues, de la Junta General de Caridad, se reparten caudales a las Diputaciones que lo piden, deviendo proporcionar a las necesidades, pues cabalmente el Parroco que tiene mas pobres, es el que menos recoge de limosnas, y los que se componen de gente distinguida recogen mas, y necesitan menos.

Estas Juntas autorizadas por el Principe, se componen, como se ha visto de eclesiasticos, y Regulares, por ser preciso que las dos autoridades espirituales, y temporal se unan en alivio a los pobres. Ojala no se desunian jamas en una obra tan importante!

Las Diputaciones de Parroco cumplen exacta-

mente con su instituto; recogen limosnas; las distribuyen
154
atenuada la necesidad; ponen à Escuela niños, y niñas; vis-
tan á los que lo necesitan para vestir, ó tomar oficio; y
ejecuten otros actos de caridad muy importantes.

Pero como todo establecimiento nuevo, y general ad-
mite con el tiempo, las adiciones, y mejoras que descubre
la practica, y la experiencia, el Alas Diputaciones de Ca-
ridad puede en efecto mejorarse en algunas partes sub-
stanciales.

Desde luego, la eleccion de los Diputados, echada por los
vecinos de cada Barrio, al modo que se hacen las Alox
Alcaldes, y Diputados al comun, padece los defectos que se
experimentan en estas mismas. Aunque preceden convocacio-
nes anticipadas nadie asiste, ó concurre cabalmente
los que no asistieron, por ser malas circunstancias, y
ningun conocimiento de lo que van à hacer. Las perso-
nas que se han de elegir en Diputados de Caridad, como
que han de manejar Caudales, y calificar el mérito de
otras muchas, deben ser dignas de toda consideracion;
afin de que siendo Fieles depositarios, y prudentes dispen-
sadores de los limosnas que se les entregan, se hagan acreedo-

Ayuntamiento de Madrid

rey alta confianza pública: Punto delicado en que bas-
ta una remota sospecha, para destruir lo mas esencial
de tan utiles establecimientos.

Ahi que estas elecciones devieran dejarse a las
mismas Juntas, para que eligiesen sus Individuos,
como lo estan, Ellos sujetos mas condecorados de cada
Provincia, nombren los compañeros que mejor les pareciere.

Hay mil dificultades en encontrar ocupacion para
tantos desocupados. No todos deben emplearse en obras
publicas. Los menesteres artesanos perecerian, o se de-
minuirian en ellas. Ni se encuentran tampoco en In-
dustria para ocupar a los que por su robustez, y ac-
tumbrados a semejantes trabajos, podrian acomodarse.

Devian pues, establecerse ^{los} escuelas y Facultades en
cada Ciudad, donde pudiesen dar ocupacion, y pro-
veer materias a los que pudiesen trabajar. En este
particular no ~~hay~~ ^{bastan} evolucionez. Es necesario que a los
desocupados se les ponga el trabajo en las manos para
que lo hagan. Aun con esto restan muchas dificulta-
des que vencer, y por lo mismo es necesario que a los
Diputados se les estimule con premios, y recompensar a quie-

son tan acordes.

155

Por lo demás, aunque á primera vista parezca que en un Pueblo tan inmenso como Madrid, es imposible poner el buen orden que se necesita en estas materias, examinado el asunto con la atención conveniente, no es así; porque dividido Madrid en ocho partes, y cada una de estas en otras ocho, viniendo el cuidado de una sola, una Diputación compuesta de seis personas ilustradas, y capacitadas, resultan trececientos ochenta y cuatro personas, capaces por sí mismas de desempeñar qualquier encargo que á ellas haga. Añádese pues, á estas los ocho Alcaldes de Corte, que lo son á los ocho Cuarteles, y la Junta general de Caridad, que todos cooperan y auxilian á los mismos fines; y mirando el asunto bajo de este aspecto, se veia que ya no tiene toda aquella dificultad que se concebía al principio, y que por poco que cada uno haga se llegará al fin, y al perfecto cumplimiento de unas providencias tan bien dirigidas.

Juntas de Caridad en las Ciudades, Capitales, y Episcopales

Aunque parece natural aliviar á los pobres de la Parroquia donde fíxon su domicilio, con preferencia á los de otra Parroquia extrajera, con todo, es constante que en las Ciudades populosas, las limosnas distribuidas de esta suerte, no podrían desempeñar enteramente el objeto. Las Parroquias mas llenas de pobres son al mismo tiempo las que contienen menos ricos, en estado de contribuir al alivio de los necesitados, y por la misma razon, las Parroquias opulentas tendrían caudales que excederían con mucho las necesidades de sus pobres, ó se hallarían sin contribuir á proporcion; lo que sería injusto. Era necesario pues, establecer en las Ciudades donde hubiere muchas Parroquias, una Junta unica con el título de Junta general; en cuya Casa se juntarían todas las limosnas de la Ciudad, en lugar de ir á su examen

156
y sin orden alor pobres, que las ganen sin reparo; y se
haria su reparticion entre las diferentes parroquias a
proporcion de sus necesidades.

La Junta se componia de siete de las diferen-
tes clases de la Ciudad, eligidos la primera vez por el Capi-
tan general, y el obispo, y despues por ellos mismos.

El numero de los Diputados seria proporcionado
al de los Ciudadanos; a tal suerte que disminuyese en ra-
zon de la disminucion de los habitantes de una Ciudad;
porque si se necesitan diez, o doce Administradores para
una Ciudad de diez, o doce mil personas, serian al-
menos precisos cinco, o seis, para una Ciudad, o Villa
de tres mil, y asi de las demas.

El de los Diputados tendria a su cargo la Casa de
las Limosnas, con el titulo de Alcaide, y Tesorero, y como
haria las funciones de Secretario; a menos de que no se
hubiese por conveniente el aumentar el numero de
estos Administradores, afin de que los que viembre en
don empleos, embusen dispensados de qualquiera otra
funcion. Se incluirian en el numero de los Administradores

al Medico, y al Cirujano Alon pobres.

Ademas. Elas Juntas extraordinarias se congregaria regularmente todas las semanas en un dia determinado.

S. III.

Juntas de Caridad en las Otras Ciudades, y Villas Cabezas de Partido

Como los Diputados de estas Juntas han de tener un cargo el distribuir todas las socorros a los pobres, y de arreglar la administracion interior, y exterior, es necesario que su numero sea proporcionado al Alon Ciudadano.

El tesoro se vacaria de entre los Diputados, y debia esta cobranza hacerse gratuitamente. Apenas habia Ciudad en el mundo, donde no se encontrasen algunas personas ricas, y piadosas que anhelasen servir a la humanidad sin esperar el interes alguno.

El tesoro tendria un libro formado, y cubierto

757
cabo por los Magistrados al Pueblo. Elque haga una limos-
na voluntaria, escribida en el la cantidad, y su nombre,
y si esta persona caritativa quisiere que se ignore, podria
hacerla entregar por su Confesor, o por qualquiera otra
persona que tenga por conveniente. En tal caso se en-
viara al que la traiga un recibo, bajo el nombre de algun
santo, o con una Divina que señalase el bien echado
sin que se recien mas formalidades. ~~Es preciso que~~
haya
~~sea~~ un libro, pues por el constara en un modo sencillo
el total de las limosnas, y cada ocho dias se vera su pro-
ducto cabal en la Junta. En el momento que señalare
gradualmente la tibia, o ferver de la Caridad, sera muy
util, para que los Curas estimulen a los hijos, a que
subministren limosnas, porque en una Ciudad donde la
administracion de los pobres no es unica, no puede saberse
como, ni quando es necesario dar limosna.

Afin a hacer mas faciles las operaciones de las
Juntas, seria conveniente escoger para cada una, dos
maestros de cada premio de Arter, y Oficio, para que ven-
gan a visitar a los pobres en su ejercicio; pues los conoceran

mejor que nadie. Anistaxian ala Junta general anual,
y podian hallarse ala rediccion de cuentas, y pre-
sentarse en las Juntas ordinarias, sentandose en
ella quando tubiesen que proponer alguna cosa
para el bien general, o para la utilidad de los Po-
bres de su semio. Siempre se les exatacia como a otros
hombres que van a hablar a otros hombrs en favor
de la humanidad. Muchas veces vendian por su parte
las obrecciones mas juicadas, porque ¿quien conoce
mejor al pueblo que el que le frecuenta por razord
de su mismo Estado? Si el numero de los Ancianos
fuesen tan crecidos, que los dos alcaldes no pudiesen
cumplir su encargo, se les nombraria por ad/untos
tres, o quatro de sus Companeros, segun la necesidad
de la fabrica que tenga mas fama en la Ciudad. Como
se encuentran Ancianos a quienes no se pueda colocar
por clase, por no estar agregados a ningun gremio de
artes, u oficios, se nombrarian para que velen so-
bre ellos, ualdes que obren las mismas reglas
que con los otros, que tienen profesiones determinadas.

Noa ellas utilidades que produce la intervencion de los Maestros de cada Oficio, de los Inspectores particulares, y de sus adjuntos, es que pueden verben con mas facilidad que nadie, quando ena necesitada alguna ^{Familia} ~~persona~~, pues conocen mejor las verdaderas necesidades del Pueblo, y son mas capaces de dar ideas para aplicar a alguna profesion de los niños, o de los que no estan dedicados a ninguno.

§. IV.

Juntas de Caridad en los Lugares



No solamente se deben establecer Juntas de Caridad en las Ciudades, sino que es necesario tambien las haya en los Lugares, ya que hade ser general la prohibicion de mendigar.

En muchos Pueblos habia un duce trabas para encontrar medios de aliviar los pobres. Son infinitos los lugares de una pobreza, sin tener Monjes, Prados, aguas, Pastos, posesiones, Forrages, Comercio, Provisiones, ni comestibles; y en una palabra sin recurso algu-

no. La cobaxama Ellos Pechos hace verter Vangia,
y por todas partes se respira el aire ponsonero de la
misericordia, que consume, y debora sin piedad, sofocando
hasta los sollozos de sus infelices victimas. Con todo con-
fiados en los fondos de caridad, a que en breve habla-
remos, esperamos poner a estos mismos lugares, sin
embargo de su miseria, en estado de remediar sus
necesidades.

Quizá se extrañaría que tratemos de la for-
ma y gobierno de las Tintas, antes de haber encontra-
do caudales sin los quales serian inutiles; pero como
la abundancia de los fondos de la caridad, debe depen-
der del orden, y economia con que serian ^{governadas} ~~comuni-~~
~~dades~~ las Disputaciones, nos parece cosa muy eventual
que antes las conciliemos la confianza publica.

Los lugares concurriran a por sí a estos utiles
establecimientos; mayormente si por su medio se pue-
den prometer el verse libres en adelante de todos los
mendigos a suera, a que eran como analfabets, y
principalmente de los de las Ciudades vecinas.

Conocemos Labradores que se ofrecen a
Ayuntamiento de Madrid

157

mantener a todos los pobres de sus lugares, con tal que se les dependa de las incursiones de los mendigos forasteros.

La administracion de estas Tumbas puede darse que sea ya formada. Todos nuestros Pueblos tienen Ayuntamiento; cuyo gobierno es por lo regular uniforme. Cada uno nombra todos los años sus representantes, encargados de dar cumplimiento a las ordenes superiores; a comunicarse; de responder por el comun, a defenderle, y a velar sobre la conservacion del buen orden. Entre esta clase de personas, y entre los Labradores y Hacendados deben escogerse los Diputados de las Tumbas de Caridad.

Los asuntos sean siempre los presidentes de esta obra de misericordia. Esta es prerrogativa de su ministerio; pues son por su estado los padres de los Pobres.

Los señores de los lugares sean juntamente con ellos, los presidentes de las Tumbas de Caridad. Quando no residan en ellos (lo qual por desgracia es demasiado frecuente) indemnizaran los perjuicios en su ausencia con beneficencia, y se haran representar por personas piadosas, que mas bien dan la imagen de su beneficencia que de su autoridad.

Las Tintas se vendian en Casa del Caxa que
rubricaria los Acuerdos; Yalli mismo se deposita-
rian los Caudales en una arca de tres llaves; alla
quales tendria el la una, otra el Señor, y el Sindi-
co Procurador del Pueblo, y la tercera uno de los
Administradores, o Diputados.

Por lo demas, lo mejor seria atender a lo que
los vecinos del Pueblo desearan, juntamente con
los Caxas, señores, y oficiales de Justicia de los lugares.

Por muy sencilla que sea la administracion
de las Tintas de Caridad; Podemos acaso, pensar tan
favorablemente de los hombres, que lleguemos a creer
que todo sucederia en ellas con aquel esmero de bul-
tura, y de por que debe animar a los bien echo-
res de la humanidad? Conbendria, pues, que hu-
biere un tribunal particular, donde se juzgaran,
y por mejor sean se apaciguasen las diferencias
que pudieren sobrevenir. Seria ala verdad, poco con-
forme el hacer resonar los tribunales de Justi-
cia, con otras disposiciones prohibidas, que nunca se han

760
a redundar en detrimento delos pobres. La causa se
debe ligar en el tribunal de la caridad.

Capítulo 7º

De la elección delos Diputados
delas Juntas de Caridad:

Título con que seles debe
llamar: Y Privilegios, y
distinciones que se
les han de conceder

Nada importa tanto como la elección delos Diputa-
dos delas Juntas de Caridad. Es necesario que ninguno
condición, ni prerrogativa esima de este encargo; Hay
aun empleo mas noble que el de socorrer alos necessi-
tos?

En las ciudades, y en los lugares deben ser la flor de
ellas los Diputados, así por su prudencia, como por su
humanidad, y virtud: Deben merecer igualmente la esti-
mación, y afecto de los Ciudadanos.

En ^{manera} ~~materia~~ alguna se elijan entre aquellos hom-
bres ageno a este, a quien la sola autoridad envuelva sobre
los demas; que mandan con amenazas, e instruyen con el
Ayuntamiento de Madrid

164
tado está mucho menor expuesto que el hombre pobre, y
humilde a la mala ventura. Quanto mas tiene que perder
tanto mas precioso le es su honor, y tiene este freno mas que
los otros. A esta proposición dijo una Ley de Indias (Ley 2. tit. 9.
p. 2) En los ayntes non deben ser muy pobres nin muy riles
por que por el modo de los otros ayntes cobdicia que
es raíz de todo mal: ella vltima les hace que non conuencan
nin se paguen ellas cosas buenas nin grandes: La necesidad
en que se hallaban los Diputados abaxo de mas cerca la mi-
seria, les proporcionaba ocasiones mas frecuentes de exercitar
su caridad, y muchos de ellos no se podían resistir a coe-
rta. Los pobres tienen mucho imperio en las Coraciones,
es cosa muy dulce enjugar lagrimas.

Afin a que se dé orden a Ciudadanos, la estima-
ción que les es debida, se llamasen Padres de los pobres, ti-
tulo mas grande sin duda, y mas glorioso en el concepto de la
humanidad, que quantos podrían acordarse.

Para excitar entre ellos una noble emulación se
les concederian privilegios y distinciones. Para ver a ha-
poner en los hombres tanto exceso de generosidad, que les obligue
unicamente esta a sacrificarse por el bien publico. Vele de-
Ayuntamiento de Madrid

80
vexa estimular; pues, concediéndole ^{distin} ~~distin~~ ~~privilegios~~ y
preeminencias. tal es el efecto de los honores. Esta espe-
cie de condecoración ha sido siempre livongera en
todos los Países. Epimenides nunca recibió otro galardón,
que una Rama de Olivo sagrada de Atenas, por
haber purificado, y limpiado la Ciudad.

Las prerrogativas que se pueden conceder en las
Ciudades ala dignidad de Padre de ellos pobres, son los em-
pleos municipales, la exención de un hijo de los impuestos
de guerra, la de alojamiento, y la de tutela y curaduría;
y en los lugares el empleo de Jefe de Procurador, la
exención de Colector, y el privilegio de eximir a un
hijo de los impuestos.

En otro tiempo, ponían una Corona cívica en
la Cabeza de qualquiera que habia librado la vida
a un Ciudadano Romano; Que no se debía a los Padres
de los pobres, si todos los años con su celo, y humanidad
arrancaban de entre los brazos de la muerte, una multi-
tud de infelices? Acada uno de estos Bien echos, se le
debía encomendar a Dios en las oraciones publicas,
después de la muerte; y que todos los años se celebrasen

Ayuntamiento de Madrid

con el mayor lucimiento, y solemnidad en la Capital de cada
Provincia (¿por que no en cada Ciudad y lugar?) una misa
cantada por todos los que hubieren bien a los pobres.

Las funciones de los Diputados serán bienales aunque
podrán ser nombrados segunda, y tercera vez, después de ciertos
intervalos. Así, en las Tuntas se componerán subsistentemente
estas personas mas distinguidas de las Parroquias. En una ad-
ministración estable, si la Tunta se compone a ligeros
negligentes, su objeto queda perdido por un siglo. En el sis-
tema contrario, una administración vigilante reparará los
servicios de la que la ha precedido, buscando muchas veces
un solo hombre para restablecer todo el orden imbecil.

Capítulo 8º

Señoras de Caridad

Las Tuntas elegirán un cierto numero de Señoras,
entre las mas recomendables por su virtud, y beneficencia;
para que las ayuden a conocer las necesidades de los pobres,
y la ^{clase} de socorro que ellos debe ^{suministras} ~~comunicar~~.

Y pues estas Señoras
tendrán asiento en las Tuntas, y serán llamadas

Maoríes Ellos Pobres.

Se establecieran en todas las Ciudades, y aun en to-
dos los lugares del Reyno. En las villas y lugares gran-
des donde no hay Hospitales, con la compaxacion mas ne-
cesaria; ¿cuantos enfermos perecen en sus casas, los qua-
les acordados a tiempo recobrarían la salud? Porque,
no proviniendo regularmente de empacho, sino de des-
fallecimiento las enfermedades de las gentes pobres del
campo, son mas fáciles de curar, que las de los ricos?

Se eligieran indistintamente las madres Ellos
pobres, entre las personas de todo estado. Este es el único
medio de ser verídica exámente útil, y conocer puntual-
mente, las necesidades de los pobres. Son, por tanto, los mo-
tivos que deben determinar a exponerlas en todas las
clases de Ciudadanos; porque debemos confesar que es nece-
sario acumular en beneficio de los pobres, la genero-
sidad de los ricos; la bondad de las gentes de todo es-
tado; y la compaxacion del Pueblo. Tan ^{no} qualquiera
que reflexione sobre los diferentes ordenes de la sociedad
advertirá fácilmente, que las distracciones habituales

162

ellos ricos, o empleados no les dejan sentir aquella pena
y con ^{natural} ~~su~~ compañía, tan necesaria ^{para} ~~de~~ alivio de la miseria,
y que de nuevo ^{aprecio} ~~trae~~ a la mas corta limosna.

Las Madres de los pobres dan cuenta de sus obras
a la Junta; la qual trata de los medios que se han
de tomar para socorrer a los necesitados; ^{suplicandolas} ~~y de las solicitudes~~ en
requer por sí mismas, las limosnas que la Junta las con-
fiere, ^{tomando en visitando} ~~haciendo tomar~~ a fin de que la incomodidad que se ~~hace~~
~~hace~~ a los miserables; se compense con el placer de hacerles
bien ^{por sí propios}.

~~La administración de la Junta de la Cruzada de Sanidad.~~

Las Juntas de Cruzada de Sanidad, que se acostumbraban en muchas
Ciudades de España, son muy utiles. ~~sin que alguna de~~
ellas aplaudiremos bastante
~~las alabamos que hacen~~ aplaudir el celo con que
que anima a esta mitad amable del genero humano; y
quien la naturaleza parece haber indemnizado de lo que
la ha negado en otros respectos, dándole un Don excusado de
civilidad. Debe conferirse, en obsequio de este sexo bien echado,
que muchas veces ha sido a los Hombrs el primer exemplo
de ^{obras} ~~bien~~, pero es ^{necesario} ~~justo~~ al mismo tiempo ver, que a los
hombrs toca perfeccionarlo, ^{sosteniendo} ~~y conservarlo~~. Aunque es cierto
Ayuntamiento de Madrid

que las Mujeres son más propias para las Obras de
Caridad, la experiencia acredita, que la bondad de
las preocupa muchas veces
conocen ~~el error de aconsejarlas~~ en el modo de hacerlas.
La presencia de una ~~persona~~ ^{mal} ~~que las seduce e impide~~
~~que~~ que pierden en otro ~~modo~~ ^{mal} mayor, cuya imple-
ción no es tan viva, porque el objeto se contempla
de ser más distante. Aunque la facilidad de entregarse
a la vida de la pobreza, sea muy buena en sí, puede
con todo ser perjudicial quitando al ánimo aquella tran-
~~quilidad tan~~ ~~esencial~~ ~~para la buena dirección de la limosna.~~
quilidad tan
esencial, para la buena dirección de la limosna.

^{1 p. 23}
 ¿Que socorro no debemos esperar de las madres &
 los padres? Mas piadosas, y compasivas que los hombres
 tienen el tacto mas fino, conocen mejor las necesidades
 de los pobres, y casi en todas partes son dueñas de las
 cosas que tienen que darse al indigente. Una madre de
 familia sabe mas bien que su marido, quales son
 las facultades de su casa para socorrer la pobreza. Lu-
^{1 y la reconoce con tranquilidad}
 ando ella presencia, la es mas facil discernir la ne-
 cesidad verdadera de la fingida, porque para esto basta
 una mirada, y ellas la tienen mas propia, y segura
 que los hombres, en aquellas cosas que les incumben. ~~de~~

84
No es este negocio superfluo ni ficaz; habiendo ¹⁶⁴ mugeres
que gobernan tambien como sus mayores los asuntos persona-
les de los. No hay duda pues, que las mugeres se prolongarian
a tener este encargo, y que los pobres ganarian mucho en ello.

En lugares cortos, la Señora del Pueblo viene a ser la
protectora de una obra de misericordia; y mientras que la ma-
yor depende de la Patria en campaña, o sentado en el tribu-
nal de la vida, y Hacienda de los ciudadanos, ella se ocu-
pa en consolar, y aliviar la parte mas afligida de la hu-
manidad. Por este medio se abriera para las mugeres una
gloriosa carrera, muy digna de su sexo: se harian utiles a
los hombres, y estos las estimarian mucho mas.

En todos tiempos, y en el actual se distinguen muchas
mugeres fuertes en la comixcion para con los pobres. Se
ven correr por los Hospitales, portar a los pies de los pobres
enfermos mas aquejados, servirlos, y consolarlos. Esto sucede
en las grandes poblaciones, y en la Corte misma: ¿que no
podria esperarse de las Señoras de lugares cortos, donde la
costumbre son mas sencillas, y puras?

Se fundarian pues en ellos en ciertos dias en casa del
cura Párroco, para tratar el grande asunto de la misericor-
dia.

2^a. Allí se resolverán los medios a socorrer la necesidad pública, y privada; cada una llevará su contribución, proporcionada á sus haberes, y generosidad; formándose un arca de piedad para mantener, y vestir á los pobres, para consuelo á las viudas, y huérfanos, á los enfermos, y envejecidos; para dar que trabajen al desocupado; para sostener una familia que iba á arruinarse; y en fin, para impedir que la inocencia, y la honrra sean víctimas de la pobreza.

3^a. Para que no hemos de esperar que la Princesa nuestra Señora se dignará alistar en estas sociedades, con las personas mas virtuosas del corte, para reunir los memoriales á todas las Juntas de las Señoras de Caridad del Reyno, y concederles su amparo, y protección? No sería esto proponerle un medio de immortalizar mas, y mas su nombre, y á que esta protección sea el mas amado de la religión y de la humanidad? No sería también el unico medio de hacer ejecutar todas las benéficas ideas, que el amor al proximo pudiera inspirar á las almas grandes, y bien echadas?

Capítulo 3º

165

Medicos, y Cirujanos de los Pobres

Seia a deseax que hubiere en cada Parroquia un medico, y un Cirujano asalariados para asistir a los pobres. El Celo de esta clase de Ciudadanos es constante; y ¹⁰³³ solo podria dudarse acerca de su numero. En las mas de las Ciudades, y villas grandes seria suficiente uno en cada Parroquia.

Mas no nos fatiguemos por los pobres a grandes poblaciones; pues si estos jamas les pueden faltar voceros cuando enferman. La salud de los pobres que habitan en Pueblos chicos, y en el campo, es la que particularmente debe fixar nuestra atencion.

Chpenas hay Ciudad donde no haya Hospital, o algun otro lugar donde se ^{curen} ~~curan~~ los enfermos. Pero estos antes no se encuentran en los Pueblos chicos, y menos en el campo. En realidad es un espectáculo digno de amargar las lagrimas el ver la multitud de enfermos de toda especie, que los apriegen, y el modo barbaro con que se tratan alli los enfermos.

separados en el seno de las Ciudades, no pueden llamarse
en su socorro los Medicos que residen en ellas. No ^{pudiendo} ~~pueden~~
tampoco excusarlo sino a mucha costa, y prefieren la
muerte a su ruina cierta. Quando un venerable anciano,
no, oprimido de peso de los años, y enervado por los
grandes e inusitados trabajos que ha padecido, cae enfermo
se le abandona, y en este estado solo la muerte puede
liberarle de la infelicidad de vivir. Cosa horrible, por
cierto! Las mas veces se ve despreciado, y arrojado por
aquellos mismos que le deben el ser, y en cuyo favor
se desposó de lo poco que tenia. El estado debería sufrir
minas, penas contra estos desnaturalizados; y la religion
deberia arrojarse contra ellos, rogar al Cielo, por que
les concediera otros anatemas al Cielo, y ella misma
les aqui, pues como se trata ciertos hombres, personas
que han dado tantos individuos al Reyno!

Hablaremos de las habitaciones? ¡Oh Dios que habitaciones!
son mas en propiedad establos de animales, que
moradas de hombres; sombrías, húmedas, estrechas, abier-
tas por lo comun por todas partes, son la mansión de
calenturas, y enfermedades, y en fin de todos los males. Su

166
macilentos habiaidosos son menos parecidos a los hombres
que a los espéctros.

No sería pues muy conveniente, que el gobierno exco-
-bleiese a distancia, en distancia, Medicos y Cirujanos, con
el encargo de acudir a la curacion de los pobres, y a asis-
tirlos en sus enfermedades? En todas partes hay Escuelas de
Medicina para la curacion de los animales. No pido mas
que otro tanto, en favor de los hombres. Será acaso oido?

Cada Junta de Caridad debería elegir, y avalar a
un Medico, y un Cirujano para los enfermos, cuya pobreza
les impidiese satisfacerlos. A cada uno se señalaria la
parroquia que hubiere de visitar, con la obligación de situar-
se en ella quando lo pidiesen las circunstancias.

Un establecimiento tan necesario, y tan útil existe
en Suecia, y solo cuesta cada año a los Suecos un ^{real} ~~escudo~~,
~~y diez dineros~~ por cabeza. Deberían tambien las Juntas
contribuir con los remedios necesarios.

No podría tambien cada pueblo componer una pe-
-queña Botica para casos urgentes? Pero debería tenerse
cuidado con elos medicamentos, como con eficacia; evitándose
las dilaciones al arte, sin perjuicio de los derechos de los

humanidad; y para no favorecer la Algazanería de los
que se fingen enfermos, se practicaría lo que en algu-
nos Hospitales, en los quales se prueba la fuerza de
cada Individuo, y viniéndola se aplica al trabajo. La
execución de este proyecto haria desaparecer aquellas
catervas de Curanderos, mas veraces que las mismas en-
fermedades; y que por tanto pretendiendo secreto, no
tienen mas Arma Real, y verdadero; que es el de enxi-
guerlos acerca del Pueblo ciego.

Los Aulas; no podian ^{tambien} ~~si mismo~~ ser en cierto
modo coadjutores de los Medicos, y practicar con ellos, y
bajo su direccion, una función tan importante a la
humanidad? ejercida ~~por ellos~~ con nobleza, y sin inte-
ris, les exponerse a la dignidad de un augusto Curandero,
lo haria brillar mas; pues serian Medicos de las Al-
mas, y de los Cuerpos. Jesuchristo verdadero modelo de
los buenos Pastores, pasó su vida activa predicando a los
pecadores, y curando a enfermos; todos sus pasos, dice
el Evangelio, ^{señalaban} ~~señalaban~~ con beneficencia, y curaciones;
y quando delegó a los Apóstoles no les dio el doble encargo

la predicación el Reyno de los cielos, y aliviar los Enfermos.

Creemos pues que los curas Parrocos cediéndose al
cuidado de las Almas, solo ejercen sus Funciones en la mitad.

Hubo un tiempo en que todos los Medicos eran vacacioneros.

todavía hay muchos que se distinguen en la practica de
este arte, y que prestan muy señalados servicios alor en-
fermos; y he conocido alguno.

Si una vez se pone en execucion el proyecto que propon-
go, se vera la medicina mas sencilla, y perfeccionada la
Moranica, que es la Alma, y su mas firme base; y nadie está
en mejor disposición que nuestros curas para darla esta
perfeccion. En los Pueblos donde ellos residen se encuentran es-
cualos los mejores extractos de la Moranica. La naturaleza los
ha sembrado en sus llanuras, ^{en} las Montañas, en sus Valles
y Bosques. todos aquellos que se deleitan en leer en este
grande libro, cuyas hojas están dispersas en la superficie de la
tierra, no desaxian de hacer descubrimientos importantes.

Estos conocimientos, y los libros elementales sobre la
medicina popular (tal como el diario de Pueblo de un
tiempo, y repensado, y adaptado alas enfermedades ordinarias de
las gentes de Campo) bastarian para muchas curas. Por
lo que toca ala composicion de los remedios debieran prefe-

siempre los mas sencillos.

Despues que cada parroco quisiera tomar un cargo ena buena obra, y a podiamos cerrar los Hospitales generales, y los enfermos estarian mucho mejor.

Sino obstante todo esto, parecia que el ministro Pantoja devia circunscribirse ala esfera de las cosas espirituales, y se recelaba que el cuidado que pondrian en la cura corporal de los enfermos, podria apartarlos de otros cuidados mas esenciales, podiamos ^{entonces} obtener en su lugar, otra clase de personas, que no cumplieran menos bien con su obligacion, y con el mismo buen efecto. Hablo de los maestros de escuela, de aquellos que tienen un cargo la instruccion de la juventud en los pueblos chicos.

Y no seria tambien muy conveniente el establecer en cada pueblo como una, o dos hermanas de la caridad? Cuidarian enas alla asistencia de los pobres enfermos; les harian el caldo y los visitarian con frecuencia ahorrandoles muchas enfermedades. Al mismo tiempo se aplicarian ala instruccion de

si es muger ^{la} ~~es~~ difunta. Los curas no habrian de de-
ber dexechos por su encierro. Ya que los Pobres son
tan despreciados en vida, alo menos hagamosles algun
obsequio aun cuando son difuntas.

Capitulo Io.

Fondos de Caridad.

Seria inhumanidad, y aun tirania, quexer por-
cubrir la mendiguez, sin haber antes buscado los
medios de mantener a los pobres. Qualquiera que
se halla destituido de todo recurso para vivir, e in-
capacidad de adquirirlo, no tiene mas que tres par-
tidas que tomar, mendigar, robar, o morir. El
haber ^{empeñado} ~~tenido~~ hasta ahora ^{en} ~~en~~ publicas leyes penas
contra los mendigos, sin haber determinado antes
el modo de aliviar su miseria, ha sido la causa
de que todos los remedios empleados contra la mendi-
guez, ~~no hayan sido otra cosa~~ ^{no hayan sido otra cosa} que vanos paleativos. Comien-
cen por prepararse auxilios ala indigencia, y enton-

-cer publicamente leyes contra la mendicacia. 169

Quedando establecida la Junta de Caridad en la
forma que acabamos de referir ^{se podria} se ~~encomienda~~ a los Obispos
aque publiquen cada uno en su diocesis, Cartas Pastorales,
en las quales, despues de haber expuesto todo lo mal que
hace consigo la Organexia, y mendicacia, y lo mucho
que importa detexan estos vicios ^{Estado} ~~Ala~~ ^{que} ~~explicacion~~, explican
brevemente los medios que el gobierno intenta emplear
para conseguirlo.

Exortaran sin cesar a todos los fieles aque concu-
rran ala execucion de este proyecto patriotico. Adverti-
ran primero que se harian Luestras Penexales, y que
a todas las personas caritativas se las combidaria a enue-
gar las limosnas conque quexasan contribuir cada ano:
segundo, que se examinaria con gran cuidado a todos los
pobres que se crean dignos de recibir limosna ^{causa} por ~~modo~~ de
su edad, o de sus enfermedades; afin aque los verdaderos
pobres sean los unicos que participen de ella. Finalmente
prevendran a todos los mendigos validos, culden a buscar
sin detencion, algun ejercicio que les de a comer, por

que en lo sucesivo, enaxian prubasen ello auoilio
alla caridad publica.

Estas Caxas ^{deven} Pastorales, ~~verian~~ brebes, pero pae-
ticas, sacadas principalmente ellos parages alla vagra-
das Escrituras sobre la limosna. Contendian las pro-
meras echas alos ricos limosneros, y las amenasas
fulminadas contra los ricos derapiadados. Se fisa-
ran en las Esquinas, se embriaban a todas las comu-
nidades regulares, y seculares; y las publicaban en
sus Iglesias los Párrocos, añadiendo sus exortaciones
particulares.

Quando ya los animos estan bien dispuestos, los
Obispos convidaban alos diversos cuerpos del Clero,
asi regular, como secular, a que se juntan para de-
terminar, y fixar la limosna que vuelban a dar
alos pobres. Se admitian las ofertas que hagard
voluntariamente; y se paraba a formar la dotacion
allas Tintas de Caridad

S. I. Fundaciones particulares

Los primeros fondos allas Tintas de Caridad ^{estaban} subministrados,
Ayuntamiento de Madrid

170
pues son los frutos de aquella excelente viciosa, que en todos
los siglos se ha mirado como indispensable, porque enve-
nea en sí todas las demás.

Hagase pues
se haga una exacta averiguación de los fundacio-
nes y particulares y se adelantará
en, ~~señalando~~ el alivio de los miserables lo mas
que sea posible; ~~se formase~~ ^{se formase} un estado de ellos, ~~el qual~~ ^{y se lo quese}
en la Real Audiencia de Ayuntam^{to} con
~~presentando~~ todos los títulos de pertenencia, comparecidos con
y dese noticia de todo a la
originales; ~~quedando en las Secretarías de Indias y de Hacienda.~~

~~Se remitirá una copia autentica de este estado al Exci-~~
~~lente de Indias~~ de la Chancillería, o Audiencia
del territorio, y ~~se le remitirá una copia de todos~~ las Secreta-
rias de los Obispos, ~~se le remitirá~~ ^{anotandose} adén en diez
años ~~para que se anotase~~ todas las mutaciones que haya
habido. No basta una diligencia qualquiera, para au-
guar solidamente el Patrimonio de los pobres; es preciso
ponerlo bajo la protección de la Religion, y de los Reyes.

La operación preliminar que debia hacerse es
el establecer una Junta compuesta de personas eclesiasti-
cas, y de Magistrados, a la qual se verán todas las parru-
quias embiadas en cada puntual de los bienes de los pobres;
de este modo se conocerá su valor, y veria manifestamente

que muchas veces en una misma Ciudad, ~~estas~~^{unas} Parro-
quias abundan, de las que otras carecen absolu-
tamente, o casi de todo a bien. El Principe, reme-
diando esta desigualdad, mandando se hiciese un nuevo
repartimiento proporcionado ala extension y urgen-
cia de las Parroquias; ~~reparticion que se hizo en~~
~~conformidad con los vecinos de las Parro-~~
~~quias interesadas, en presencia de los comisionados~~
~~de~~.

Muchos son a dictamen que administrando bien
y repartiendo mejor las fundaciones que existen, baste-
rian sus rentas para socorrer a los pobres. Sin embar-
go lo soy de sentir que no alcanzan, y que es
menester agregar otros auxilios, viendo el mal
principal el de la limosna.

S. II.

Simosnas

Aunque hemos ~~establecido~~^{insistido en} que se prohiba dar li-
mosna a los mendigos en las Iglesias, ante Puercas,
y en las Calles, no hai hoy nuevo animo dispensar

1771
alor bien Ogecen la Caridad; Porque ¿quien podrá
evitar una obligación impuesta por la naturaleza
y por la Religión?

Este principio emanado de la equidad natural, lo
estableció el modo mas expreso el Divino legislador; Co-
mo es posible que el Cristiano dese de hacer prodigio de
Caridad, estando asegurado de que todo quanto reparte
entre los pobres, le ofrece al mismo Dios?

El riesgo de asalariar la Olganeria, nos debe
separar
~~apenas~~ de repartir ~~las~~ limosnas por las calles. No
podremos por mas que hagamos limitarlas al circulo
estrecho de las personas que nos cercan; y así para evi-
tar aquel inconveniente, ^{debemos} entregarlas a las Juntas
de Caridad, a fin de que los Administradores, y Cuidados,
tutores natos de los pobres, las distribuyan con mayor equi-
dad alos necesitados, ^{que} ~~ellos~~ conocen ~~los~~ mejor
que nosotros.

Estas limosnas que los Ciudadanos humanos, y celo-
sos llevan a las Casas de Caridad, mirandolo como obli-
gación propia, replican ^{por} lo que no alcanzan las fundaciones.

iones echas en favor de los Pobres.

La Caridad aunque se ha entibiado no ha
llegado a apagarse. Todavía quedan algunas precio-
sas chispas que el soplo de la Religion pueda volver
a encender.

Es preciso confesar, que sin embargo de los desor-
denes que pueden, con justo motivo, censurarse en este
siglo, quizá nunca han estado los animos tambien
dispuestos como hoy dia ^{para ejercer} ~~para ejercer~~ la caridad. El efecto de la instruccion, es siempre ilus-
trar al hombre acerca de sus verdaderos intereses,
enseñándole a conocer las relaciones que le unen
con sus semejantes; la piedad va creciendo a medida
que el juicio se perfecciona; y quando estas dos cali-
dades llegan al punto de verse ya ayudando recípro-
camente, esta feliz armonia constituye necesariamen-
te al hombre bien echado. No hay que dudar.

Todavía existe entre nosotros un gran numero de
almas buenas, desinteresadas. Estas dulcissimas que acompa-
ñan siempre ^{el ejercicio} ~~la practica~~ de la Caridad, y que en

179
pexar con ansia el momento, en que se presenten ^{medios}
seguros de precavarla.

^{Conjuntos}
~~Conjuntos~~ pues, que las limonas sean copiosas. Las
gentes de comberiencias no mixarán ^{ya} como limona una corta
cantidad que ~~eran~~ ^{davan} ans Puertos, mas para libertarse de lo
que les importuna, que para remediarle. ^{se} saci fcho
muchos xicos se ven vendidos como bien echos en el li-
bro de las limonas, señalaban para ellas una cierta
suma, con tanto mayor gusto, quanto sabian que en
lo sucesivo no ~~las~~ ^{se} aplicarian a otros usos, que aquellos
a que estan destinadas, y tranquilos sobre la distribucion
y empleo ~~de~~ ^{dor} ~~beneficio~~ no temian verlos en adelante,
servir de pabulo ala pexera, y ala dissolution.

Las Casas religiosas de ambos sexos, acostumbradas
a dar limonas diarias, y muy quantiosas, ^{a las} ~~siempre~~ veces
alas Puertas de los Conventos, preferian entregarlas
alas Casas de Caridad, mas bien, que distribuir las por
porri propias a una caterva de Vagamundos, que le vi-
sujan, andan a golpes, nunca estan contentos, y muchas
veces no corresponden sino quimeras a los beneficios que se les

hacen. Sabían que esas limonas se emplean con
bienquerimiento; y se daban el parabien de haber re-
lido un ciudad que solo servia de turbar el reposo
en solazos.

Pero todas esas limonas deben ser voluntarias.
No deben imponerse por ley general, ni usarse a me-
diaz de impuestos, ni de contribuciones, por que esas enex-
tan, y extinguen la piedad; El amor a Dios, y al
proximo no quiere opresiones, y aborrece toda tiranía.

Sean pues voluntarias las limonas, y cada
uno en su libre albedrío, aporte lo que quiera dar.
La mano es mas liberal, quando es el corazón el
que la mueve.

No debemos esperar sin embargo que todas
las personas caritativas den siempre con igualdad.
Una persona es hoy pobre, y ayer no lo era; y otra
puede dar limona hoy, y ya no podrá mañana.
Las necesidades y auxilios están sujetos a continuas
variaciones.

Siendo el trigo el principal alimento del pobre

173
si se encarece por mitad, lo que sucede algunas veces,
sus necesidades aumentan en tanto, y al propio tiempo
sucederá que una tercera parte de las personas que ha-
cían algunas limosnas, no están ya en estado de hacer-
las. Se que los ricos están obligados a hacer espensas
generosas a proporción de la miseria. Pero no es tan
cierto que ellos cumplan con esas obligaciones, como lo
es, el que se aumentarán las necesidades de los pobres, y se
disminuirán los recursos. De aquí se infiere que es di-
fícil establecer reglas para aliviar la indigencia, que
se adapten a todos los tiempos, a todos los lugares, y
a todas las circunstancias.

La limosna es obligación; pero el tiempo, y el
modo de hacerla no está determinado en todos sus ca-
sos. Pasa uno a darla a quien quiere, quando ~~se~~
quiere, y lo que ~~se~~ quiere. Muchas veces para dimi-
nuir, o aumentar las limosnas ocurren motivos que
a nadie deben decirse; y así siempre que se quiere vi-
lentar alar manos a que se abran para dar limosna,
se cierran mas.

86
Concluyamos conque es necesario dejar á cada
uno la libertad de seguir su albedrío en sus limos-
na; y conque toda imposición que se haga por su
causa, será odiosa; y en lugar de inclinar á la
caridad, la destruya. Los mismos pobres se avergon-
tarían de que por ellos se echare mano á un arbi-
trio que no podría menos á ser gravoso á los demás
miembros de la sociedad.

El vicio inconveniente que podría resultar de
este nuevo sistema, será el de que la caridad, no
hallándose ya excitada con el espectáculo tan elocu-
ente de la miseria, se amortigüe; pero el celo de los
administradores de la religión, y de los administradores
encargados de guiar y salvar á la humanidad toda su
actividad.

S. III.

Questas

La causa de que las quintas produzcan tan poco,
nace ~~de~~ ^{de} que es escaso su número. Si hubiere regu-
laridad ^{de} no tener que dar, vino ^{de} ~~aquella~~ ^{apetición} determi-
Ayuntamiento de Madrid

na, y cuyo objeto le supiere, se veria quizá ala pexior

174

na que sea menor, llegax a ser en un instante vanamente
re prodigo. Muchos Ciudadanos otorgan dasey, cuidarian
a rentar una cantidad determinada de sus rentas, pa-
ra manutencion de los pobres; y veriamos reuicada, ya
que no fues aquella dicha igualdad que reinaba entre
los primeros cristianos, al menos una comodidad gene-
ral entre familias.

Uo despereremos de ver renacer aquellos felices dias.
Los Españoles son tan generosos como compasivos: se
han visto ~~en~~ en las calamidades publicas ~~se~~ ha-
berse probado muchos, algunas de sus obexiones, y de
para sus hijos, para acudir al socorro ^{inmediato} de los ~~infecti-~~
dos.

Las quexas que se hacen para los pobres entre igles-
rias, son muy utiles, y loables, ^{y porque} la concurrencia de
tantas ^{las hacen} circunstancias de debicion ~~pueden hacerse~~ mas
abundantes. Nunca enaxian demasiadamente unidos
los intereses de la religion, con los de el pobre: todos los
actos publicos de ella debexian acompañarse con algu-
na limosna.

Los Diputados de las Justas de Caridad no
Ayuntamiento de Madrid

deben ceñirse precisamente alas quexas alas Iglesias,
sino que deben haver oras en las Casas particulares.
Podria hacerse una general de tres meses
por las Casas de cada Ciudadano. ^{o por} ~~se~~ formaria un es-
tado impreso de las limosnas recogidas; metodo juicioso
que obreban muchos ^{o por} ~~Ciudades con quexas, especial~~
~~mente la de Cienfuegos, para que mande~~
estas coleccionar ^{o tambien} hacerse con el mayor posible
aprovecho. Los Curas Parrocos las anunciaran al
mismo modo que anunciaban los dias solemnes, ^{o tambien} ~~de~~
~~do antes~~ ~~de cada vez~~ ~~siempre~~ preceder una exhortacion
tierna, y patetica, en apoyo de la Santa Pastoral
del Obispo.

1.ª ~~Apriimexa vista de conoca~~
~~na de cada casa para conoca~~ la utilidad
que pueden prometer ^{no} estas quexas. Hagamos un
calculo. Supongamos tres millones de personas capaces
de dar limosna; que estas den cada tres meses de 10
quatro, a seis reales, cantidad considerable para lo que
pueda y debe esperarse. Ved aqui pues, mas de treinta
millones de reales, y esta es la razon por que ~~la~~

Cada uno subscribiera por la cantidad anual que tubiere
Intención de dar. Estas subscripciones se renovarian todos
los años, segun la voluntad, o poder del que quisiere con-
tinuar; sobre lo qual cada uno consultaria su intencion,
sus haberes, y circunstancias, y seria dueño de mino-
rar, o de aumentar conforme a su gusto, y situacion.

¿Podria acaso proponer sin temor un medio de ha-
cer contribuir ala misma vanidad? Este medio seria
imprimir cada año, y publicarse lista de los subscriptores,
y de las cantidades de las subscripciones.

De este modo se exigiria acia el bien publico, aque-
lla propension bastante general, que se advierte en la
clase distinguida, de sobrepujar a todos los demas. Es de
presumir que disputarian apaspa en el ejercicio de la
caridad, la preheminencia, por la qual anhelan tan ay-
gentes, con estas cosas mas frivolas. Los que se emple-
an incesantemente en deslucir a los demas con la
pompa, y lujo de los trages, de los vestidos, de los vehiculos
que no omitirian esta nueva especie de distincion.

El talento de legislador consiste en sacar utili-
dad hasta de los defectos de un pueblo.

No faltará quien diga, que esta practica si se
introdujese, llegaría á corromper los fines de la Cari-
dad; que esto sería envilecer una virtud tan hermosa
y generosa; Pero dignos sublimes, y sobrenaturales
que constituyen para con Dios el principal mérito
de las buenas Obras; y que en adelante sólo una buena
orientación, determinaría á los hombres á sus ca-
ridades.

¿Pero no podría tal vez el amor propio transfor-
marse en una ¹ santa ² y purificadora emulación, ³ y purificar las causas
por el nombre bien
echos ~~no sería~~ ~~con el~~ con el auxilio de la
Divina gracia? ~~de purificar las causas?~~ Anoro-
tar no nos toca condenarlos; para sólo Dios está
reservado ¹⁰ sondar los corazones, y purgar las volun-
tades.

S. VI.

Contribuciones en favor de los Pobres con motivo de felicidades, y Gracias Obtenidas

Amor ahora á proponer un plan de una con-
tribución que no sería gravosa á la clase inferior
Ayuntamiento de Madrid

147

A los Ciudadanos, aunque contrariaba; y que tampoco sería
odiosa a las Superiores, puesto que no se pagaba sino en
el caso de felicidad, y gracias.

Por esta razón se podría llamar la contribución
A los felices sucesos.

Esta contribución ^{se derivaba} se percibiría ~~de~~ ^{de} todos
los Matrimonios, ^y me persuado que en el tiempo de un
acontecimiento ^{de} tanto gusto, nadie habría que no se pre-
sente ^{generoso} a ~~la~~ ^{la} ~~contribución~~.

Para fijar una suma proporcionada a las facultades
respectivas de cada uno, dividamos los Matrimonios en
seis clases. La 1.^a se componía de los Matrimonios de
los Labradores, Peones de Albañil, Ciudadanos, Soldados, mo-
zos de esquina &c. La 2.^a de los Mercaderes &c. La 3.^a
de los Mercaderes, Posaderos, y todos los que venden comen-
tibles, como también los empleados que tengan tres mil
reales de sueldo. La 4.^a se formaría de los Premios ma-
yores, y otros de iguales haberes, y de todos los Ciudadanos.
La 5.^a incluía los Médicos, Cirujanos, Boticarios, Abo-
gados, Procuradores, Escritanos, y Tutores que no sean toja-
dos. La 6.^a de los Fabricantes, Mercaderes de guerra, Cam-

binas, Concedores & Cambio, arrendadores, en las Pro-
vincias & toda especie & derechos, y rentas. La 7.^a se
compondrá & todos los Asentistas, Hombreros & nego-
cios, tesoreros, y Contadores generales. La 8.^a & los
nobles, & Valles, y & todos aquellos que por su empleo
gozan & los privilegios de la nobleza. La 9.^a & los
nobles, & los Barones, Condes, Marqueses, y & qual-
quiera otra persona elevada en dignidad, así por la
toga, como por armas.

Finalmente la 10.^a se compondrá & los Duques
& Príncipes, y & toda la primera nobleza, & los quales nob-
les debe poner tasa, persuadidos a que se manifiesten
dignos de su nacimiento, por la generosidad de
sus pensamientos, y por la extensión de sus liberaliza-
des.

No quiero detenerme en poner la tasa acada-
ma & en las clases. Véase la que parezca proporcio-
nada al tiempo que se establezca.

Es natural que las & la clase 2.^a 4.^a y 5.^a abla-
ren en la Capital.

Evalúese el producto & en las liberalizaciones, según

el calculo proporcional que se hizo, y se verá que as-
-ciende a muchos millones.

La Religión, y la humanidad a los reien carados
pudieran tambien aumentar esta contribucion volun-
taria. Igualmente la aumentaria el amor propio, haci-
endo obras las causas que le mueben, esto es defendiendo a los
particulares la libertad de imponerse a si mismos la pena,
fuera de las prefecadas, y asegurandoles que se haria men-
cion de su generosidad en los autos publicos.

Los curas parrocos no habian ~~apenas~~ casas a na-
-luciese constara haver pagado
-bre sin que antes se ~~paga~~ la limosna respectiva, ~~lo~~
-qual se hacia ~~mencon~~ en la partida de casa miento; los
contrayentes tendrian obligacion a presentar ~~al~~ ^{teso-}
-ro, o cobradores ^{particulares}
una certificacion dada, y firmada por ~~los~~ Escribanos

~~entre qual debian constar~~ Las calidades, o empleos, que
pudieron
~~hacerse para~~ en la Carta de Dote. Las sumas que

proviengan de las contribuciones de los Matrimonios, se
llebaran por Quanteles a la Casa de ~~trono~~ de los
pobres de cada Ciudad, ~~al qual se le da obligacion de pre-~~

~~sentar los libros de la Casa de la Piedad~~
~~el mismo tenerse lo mismo que los libros de la Piedad~~

Esto es lo que puede producir un solo suceso feliz,
el qual por lo regular nada produce para los Pobres.
Ni advertido que quando hay un Enaerxo en una
Casa, los pobres acuden ala Puerta à pedir limosna
y la consiguen. Quando hay una boda, no parece
ninguno, porque saben que no se piensa en los infe-
lices, quando hay alegria.

Ademas de los Matrimonios hay una multi-
tud de otros sucos, que podrian llegar à ser una
mina de liberalidades para los necesitados. ^{Lo que}
~~es~~ ^{es} por exemplo ^{que} no se hacen ⁿⁱ limosnas
siempre que qualquiera es elevado à alguna Dig-
nidad eclesiastica, ò secular; quando se toma posesion
de un Obisepdo; quando se confiere algun encargo, ò
empleo lucrativo; y quando se adquiere algun fe-
nicio, ò Dominio?

Finalmente los Escribanos que autorizan
testamentos, y Codicilos, debrian ^{antes} de
firmarlos, ^{testamentos} ~~de~~ que no se otorgarian, sin haber recomen-
dado, ^{antes} ~~al~~ ^{los} testadores el dejar algun legado en favor
Ayuntamiento de Madrid

Allos pobres ; ó á darles una muestra mas, ó menor quancio-
sa. En buena memoria.

179

Sin embargo á nadie se le coartará su libertad.
Qual sería el moribundo que antes de dexar la tierra no
deseara consolar los afligidos, y vivir despues en su muerte
en la memoria Allos pobres.

S. VII.

Reparto de las tierras Conceguiles

La suprimir una de las principales causas Alod
menorques en las Aldeas, y para disminuir la raíz Alod
epidemias que las abastan ; para que pueda vivir
en ellas comoda, y saludablemente, no es necesario mo-
ver grandes máquinas, pues una sola operación puede
dilexar este prodigio. Basta únicamente comben-
tir las tierras comunes en tierras de Dominio particu-
lar, ó hacer de ellas un fondo siempre subsistente, para
alivio Allos pobres de cada Parroquia.

Quando se camina por alguna Aldea que no ofrece
ala vista sino Hombrer desfigurados, y animales Ecticos

luego digo que el Pueblo posee muchas tierras conce-
giles, y para ver me engañe.

Varias combinaciones fundadas en Calculos
tan exactos, como auténticos, prueban irrefragablemen-
te, que los Pueblos que tienen tierras concegiles, son, á
proporcion de la extension del territorio, los que
tienen menos habitantes, menos animales, menos
comodidad, y los que menos producen ala Real Ha-
cienda. El Estado tiene pues tanto interés, como los
Pueblos mismos, en fixar la posesicion de las
tierras concegiles.

Fácil es probar que los terrenos baldíos, y co-
munes, no rinden la decima parte de lo que rindi-
rían, si los cultivasen diversos particulares. Como
perteneciendo á todos los vecinos en general, no per-
tenecen á ninguno en particular, nadie tiene inte-
rés en beneficiarlos.

Las tierras comunes ofrecen casi en todas partes
Paramos, ó Pantanos. Los Paramos presentan la pro-
ducta mas lastimosa ala esterilidad de un pantano,
y ala miseria de sus habitantes. Encogidos el suelo

no sea entera de las influencias benignas del aire. En
la estación en que el sol, siendo mas ardiente, acelera con
su calor la vegetación de las tierras cultivadas, decrece al
contrario los pocos principios vegetales que quedan aun en
estos pantanos; algun ganado espacido por un terreno de
basta estension, halla en él dificilmente yerba que pas-
tar; apenas baxan muchas fanegas de tierra para man-
tener aun solo animal; y ademas de lo son unos pastos
novillos que les enfienden, y no le satisfacen: la yerba
de los Pantanos demandada seca, los pone eticos; y al
contrario idropicos la de los Pantanos por ser demandada
aguanosa.

La naturaleza de las tierras conegites de esta ultima
especie, es todavia mas perniciosa por la mortandad que
ocasiona. Aunque las tierras pantanosas a cau-
sa de la detención de las aguas, rinden mas que los pantanos,
cierto que rinden mas que las de los pantanos. Sin embargo en los bienes comunes de los Pueblos, no ha-
ya de la estension de las aguas, son mas perjudiciales.
por lo que los Pueblos, aya de distribuir el mar por fu-

22. Como los Pantanos danan ala Yerba mas con los
pies, que con el viento, no puede brotar, y es visible la
mala calidad de la que pastan; el Pantano baxano, y los

Caballon criado en aquellos miserables pastos, son si-
empre Alla mas ruin cana. El agua enançada cu-
bre las plantas ^{de modo tan} de un genero ~~de modo tan~~ no curo, como
son los mas otros vegetales pantanosos engendrados
por decirlo así, Alla corrupción del suelo por la re-
tención Alla aguas enançadas.

Añaden alo dicho que las aguas infectas que
bebe el Ganado, no pueden serle valudables; que casi
siempre tiene los pies mojados, lo qual irradia en
su salud; que la humedad del suelo no le deja echar;
^{siendo asi que}
~~que~~ ^{que} alla Robuses y otros Quadrupedos, condue mu-
cho el descanso una parte del día; y que finalmen-
te rara vez halla Arbols, vapo a que refugiarse
en una tempesta, o quando el sol es muy ardiente.
Otro inconveniente de mayor entidad todavia es, que
en los pastos comunes, basta que haya un animal
enfermo, para que comuniqua la Erisocia a todos
el rebaño. Paramos en silencio, los caminos echados
a perder por el Ganado Alla tierra comun; y los
plantios recientes de Arbols, puestos en las abenidas,
alos quales siempre perjudica un rebaño de manadas

141
numeroso, para encargarse al cuidado de solo Parvor.
Este lebe torquero barra para que se conozca la inutilidad
y perjuicio de las tierras comunes.

¿Que hemos de inferir de estas observaciones? Que
las tierras comunes son unos bienes que empobrecen recie-
nente a los Pueblos, y que los enriquecerian luego que se
combiertan en propiedades particulares.

Comprimos estos Pantanos, y desecando estos pantanos,
resultaria una ventaja considerable a los Pueblos, y al
Estado; Ventaja que conoce el Gobierno, y la parte reflexiva
de la nacion; Combiertanse los terrenos aridos, o panta-
nos en Prados artificiales, en tierras de Pan Uebor, y
en Huertas; y de este modo podria mantener mayor nu-
mero de personas, y mayor poblacion de animales utiles?

Las tierras comunes bastarian despues de estas
cultivadas, para mantener a todos nuestros mendigos.

¿Que Obaculo puede impedir el reparcimiento de
tierras? ¿No es tiempo ya de variar en esta parte nues-
tra legislación, que se ha echo perjudicial con el tiempo?
Apenas el beneficio evidente a los comprimidos, las
tierras comunes, no se comprarian jamas si el Principe

no lo manda. El Alcaide es una máquina que no
sabe combinar sus intereses sino en cosas cortas; vi-
tima de la costumbre, no tiene ideas generales, y así no
podrá menos aproximarse en un vecino contra la
supuesta novedad; pero algunas veces es preciso sa-
ber hacer bien a los hombres, aunque ellos no qui-
zan, sin esperar su consentimiento; clamen en ho-
ra buena contra la usurpación, siempre que veas
puede abrir tierras comunes para concederlas al
señor, y a los particulares que se ofrecen a beneficiar-
los, con tal reserva para sí toda la utilidad;
sería entonces justa su reclamación, por que todos
sienten que los ricos usurpan el bien de los pobres
¿No es infinitamente mejor destinarlo a socorrer
la pobreza? La equidad prohíbe el que se quiten las
tierras comunes a los propietarios; y el interés pú-
blico manda que se rompan, y cultiven.

Podría reservarse la tercera parte, o la mitad
de los productos, y lo demás entraría en las arcas comu-

nes, para lo que despues se dirá.

182

S. VIII.

Patrimonio Parrroquial

Seria de desear que cada Parrroquia tuviera su Patrimonio para los pobres; así como tiene la Tabúca para conservación, ó reedificación de la Iglesia. Reparemos los templos, adornemos los santuarios de la Divinidad; pero no dejemos caer en la miseria, y emboblecimiento de la imagen viva el mismo Dios.

Afin de que cada Parrroquia pueda remediar las necesidades de sus pobres, y aquellas que tengan un número exorbitante de ellos, no se arruinen, es preciso establecer en cada una, boticas comunes; las quales se formen ^{en} de las Rentas de los Hospitales, si se suprimen en todo, ó en parte: de las tierras comunales, ó de una parte de ellas, beneficiadas; de todas las fundaciones, y donaciones echas, ó que se hagan en favor de los Pobres; de todas las demás fundaciones, de que ya no existe el fin para que se exigieron, ó que ya no es el día; finalmente el producto de las limosnas, y en especial de las quales se dan mas, ó menos frecuentes en favor de los pobres, segun la naturaleza, y extensión de las necesidades. Podemos

prometidos que este auxilio sea muy abundan-
te.

S. IX.

Montes de Piedad, Arcas de Socorros Gratuitos

Los Montes de Piedad consisten en una gran canti-
dad de dinero destinado à prestamos para los vecinos
del Pueblo donde están establecidos; entregando estos
premios á los Administradores para responder de la can-
tidad prestada, y si esta no se buelbe al tiempo señalado,
tiene el Monte facultad para vender los premios; de
cuyo precio retiene lo que le deba, y restituye á los pro-
pietarios lo restante, si acaso queda.

Los Administradores exigen á los dueños, ad-
emás de la restitución de la suma principal, un corte o
interés destinado para los gastos que necesita la con-
servación del Monte Pío; lo qual á los permite siem-
pre que estos establecimientos no sirven por su funda-
ción, rentas suficientes para sufragar á ellos. Los inte-
reses ^{en tal caso} que ~~estamos~~ reciben no son intereses lucrativos

sinó puramente compensatorio, ~~los~~ ⁷ ~~factos~~ por con-iguientes
permítidos
te ~~no~~ ~~los~~ ~~intereses~~. 189

Estos establecimientos causan el mayor bien enro-
-das partes donde existen; habiendo conservado el Patrimonio
de unos, impidiendo la ruina de otros, aumentando la comodidad
de mayor numero, y dando actividad, y extension al Comercio.

No ello servicio mas importantes que han echo, es el
de habex libertad a los pobres a los enragos a la viruxa, que
es la ruina a los mexicanos. A esto caudal, ~~el~~ al aumento
pobre, ~~que~~ ~~mas~~ a los hijos a familia.

Sin facilidad para comerciar del que otorgan los
 talentos necesidad para ellos, se halla imposibilitado de ha-
 cer los primeros pasos por falta de crédito.

Tan con mercado medio a aprovechar la
ocasion de una compra favorable.

Quieren un Recurso, precioso alque, engañado en las espe-
-ranzas de recobrar sus Caudales, y no pudiendo satisfacer una
letra al camino, u otra deuda, vencido el plazo, se ve inmedia-
-to en ruina.

Pero estos montes de Piedad, que por el auxilio siempre
prestan que ofrecen alon que lo piden, y por la corteza
del interes que exigen, son aun abisio tan grande, piden

causales exceden. Los fondos sobre que están establecidos
no ienden cosa alguna al establecimiento, ni pueden
aumentarse sino con donaciones semejantes alas de
fundacion; por cuyo motivo son exactamente raros.

Al contrario las Tierras deperdidas, y
los quales se da el nombre de sembrados, son mucho mas
numerosos. El fin de una fundacion es muy diverso el de
los montes Pios; porque el Interes que retienen el de
ellos es casi quadruplo el de los cerros. Hacen ena
realidad un Comercio de dinero ~~prohibido~~ por las leyes
divinas, establecidas sobre las necesidades de la Mercaderia
decurada, y el particular indigente.

Estos establecimientos proporcionan un auxilio
amandamente gracioso.

El Objeto el primero, es un sacrificio generoso, di-
rigido unicamente a conserbar la fortuna de aquel
a quien favorece.

Sin duda que seria de desear, que se pudiesen
establecer montes de Piedad en todas las Ciudades prin-
cipales del Reyno, y que lograsen ~~la misma~~ fondos ne-
cesarios de la munificencia del soberano.

Pero si las cargas del Estado ennoblecen la beneficencia
del Principe, la caridad de los ricos, y la generosidad de las
almas buenas, y comparadas exaltadas por ^{la consideracion} ~~los~~ con bien
tan conocidos, no podrian faltar?

Los primeros fondos de los montes de Piedad se podrian
sacar de las rentas Episcopales, o de aquella reserva, parece
que el Rey tiene facultad de pensionar; y establecerse a
semefanza de aquellas a que se hablaban en el articulo de
las Tercias Diocesanas.

El dinero que entrase en los montes para acudir a
cargas impendidas, podria servir directamente para submi-
nistrar socorros de otra clase, pero no menos utiles. El Re-
co-
bro frecuente de los caudales quitaria todo recelo de no re-
cobarse en la hora que se necesiten. Los bien echos de este
establecimiento, viendo el empleo que se hacia de su limos-
na, se apresurarian a aumentarlas; y el celo, y diligencia
de los Administradores acabarian de perfeccionar una obra
tan util al Estado.

¿Cuántas personas, que guardan en sus cofres caudales
inútiles, ~~para el primer auxilio~~, se animarian a depositar
para ellos en el monte de Piedad, por la confianza que

tendrían del, y la seguridad de poder sacarlos quando
quisiesen?

¿Cuanto hay también que escasea sin limo-
nas por no tener conocido su fin; y por el modo de que
se empleen mal; todo lo qual destruyera parte de su
abundancia con objeto tan pío?

Los mismos obispos, que por su estado, y por una
trixina adopción, miran á los pobres como á hijos suyos,
interesados en la perfección de su obra, conignarían
por su amor á las limosnas, conociendo la mayor utilidad
de su destino.

¿Que establecimiento mas digno que este de do-
naciones testamentarias?

Por este medio, el honrrado Ciudadano, á quien
un inflexible acreedor ha obligado muchas veces á ver
destruida su numerosa familia, hallarla el modo de
libertarse de los apremios judiciales, que son mas terri-
bles que la deuda misma.

En Arreano, cuyos negocios van en decadencia
por falta de caudales, los lograría con condiciones
poco gravosas, si bien él daría gratuitamente.

78
Un Mexicano critica la indicación formada en el
empresario, siempre perjudicial quando es público; y le
remediarán mis vigencias secretas.

Pero en vano trabajáramos en la ejecución de este
santo establecimiento, si le hubiere a formar el interés. La
caridad que debe ser su mas sólido fundamento, no se
cuenta sino contra pueras y desinteresadas intenciones.
Quiere en realidad saber los beneficios que hace; pero la
apariencia sola de lucro en favor de repartidos de
dones, la enfada, y apaga.

Los gastos de administración son pocos; el principal
seria el alquiler de una casa; el interés resultante de los
prestamos bastaría para lo demás.

En quantas partes hay Tantas de Caridad, las Rno-
zas tienen a mucha honrra ejecutar varias funciones
en ellas. Los Administradores, y dependientes de los montes
de piedad, escogidos entre las personas mas distinguidas de la
ciudad, desempeñan con igual generosidad sus encargos.

El Obispo renuncia la administración principal, la
qual haria de esta cuenta a las formulas jurídicas en
quanto fuere posible.

El porvenir interior seudicia con justicia, e inte-
gridad, que genere de personas pudieras sea admiti-
das alor prebando, afin deparar la codicia exi-
tada por la modicidad del interior.

Los voceros gratuitos ^{Además} se entregaron en virtud de
resolución de la Junta.

Siendo el crédito el principal fundamento de la for-
tuna de los Comerciantes, se guardará de estos el secreto
mas inviolable. El Director es quien únicamente debe-
rá conocerlos; sus nombres se sentarán en un libro
particular, que se quemará afín de año. Las demás
operaciones deben executarse por numeron.

Se suplicará humildemente ala Princesa nu-
estra Señora, que concediere su protección a estos esta-
blecimientos, además de la autoridad que les da el
Rey, en virtud de una Real Cedula, cuyos articulos
podrian ser los siguientes.

Idea de una Real Cedula para establecimiento de los Montes de Piedad

Articulo I

Exorta a los Obispos del Reyno a que establezcan
Ayuntamiento de Madrid

186

cada uno en su diócesis, quevian extraordinarias, destina-
das a formar los fondos de una Casa de socorros gratui-
tos, para acudir a las necesidades urgentes de los pobres; bus-
car obra para los que carecen de ella; favorecer la pobla-
ción; y ayudar con dotes a las numerosas familias, espe-
cialmente a las de los artesanos y labradores.

Artículo II.

En las Casas las administrarán dichos Reverendos Obis-
pos, por sus Vicarios generales, cuyos empleos serán
perpetuos; y quatro personas elegidas entre las más dis-
tinguidas de la Ciudad episcopal, por su bondad, desinterés,
y celo al alivio de los ^{necesitados} ~~inferiores~~, cuyas funciones suce-
dirán a las de los Obispos.

Artículo III.

En ausencia del Obispo, presidirá la Junta uno de
los Vicarios generales Administradores, y le decidirá,
a pluralidad de votos, las contiendas que se han de prestar
o dar, a los que se hayan de socorrer.

Artículo IV.

En Magistrad auxiliará a las Juntas de Administración
para que establezcan sobre los caudales de las Casas, monedas

Alpiedra, u oficinas de pexeramos perdidos, para socorrer
las necesidades de las personas que se anexasen en un re-
glamento particular.

Artículo V.

Para dirigir los Montes de Piedra, nombrará la Fun-
ta de Administración, un Director general, un Fiscal
abogado, un Caxero, y un tasador, que se escogeria en-
tre los mercaderes que se hayan retirado al comercio;
y sus funciones serian caritativas, y pexecutivas, y dura-
ran tres años.

Artículo VI.

El Director general dará cuenta todos los meses
de sus operaciones ala Junta de Administración, y ren-
drá la superintendencia. Alor demas dependientes del
Monte de Piedra, que le darán cuenta particularmente.

Artículo VII.

Acabado el tiempo de ejercicio de los Administradores,
legos, los reemplazarán con preferencia los que hayan
servido los empleos expresados en el artículo quinto,
a satisfaccion de la Junta de Administración; y así
los administradores, como los oficiales, prestarán juramento.

Artículo VIII.

La administración comprará, o alquilará una Casa, la qual estará exenta generalmente de todos derechos e impuestos.

Artículo IX.

La Junta procederá a formar el Reglamento de Policía interior, y prescribirá generalmente las formalidades que hayan de guardarse en la Administración, con tal que el dicho Reglamento se apruebe por el Consejo, o Chancillería del territorio.

Artículo X.

Las sumas prestadas a las personas anotadas en el Reglamento tendrán la tercera parte menor del valor de los efectos que se den en prenda, y solo una quinta parte menor del precio de valor al peso de las Alhajas de oro, o plata.

Artículo XI.

No se podrá percibir, o retener por todos derechos, y gastos, sino un real por ciento al año, de las sumas prestadas, con arreglo de las leyes relativas a las contribuciones a censo, y se exigirán con proporción al tiempo que haya durado.

Artículo XII.

Los efectos que no se hayan vacado a la fecha del Plazo del Pre-

tanto, se vendieran despues del termino de quince dias siguientes, durante el qual se admitiria a los dueños aque las requien; pero pasado dicho termino no les concedia gracia alguna.

Articulo XIII.

La venta se haria publicamente en las Casas del Monte, en virtud de un mero auto del Tercer Promotor, al pie de Protocolo que le presentaria a este efecto por un Procurador del mismo Tercero, a quien le pagaria lo correspondiente y las ventas enarian libres de todos derechos.

Articulo XIV.

Tres dias despues de la venta se entregaria el sobrante del Capital, e intereses al prestamo a los dueños de los efectos vendidos.

Articulo XV.

En el caso aque se depositasen en la oficina, efectos sospechosos de robo, se dara cuenta inmediatamente ala Justicia, y estos efectos reivindicados, no se restituiran al reclamante, sino despues que haya justificado su propiedad, y satisfecho la suma principal, e intereses, por los quales se haya dado en prenda aquel efecto.

Articulo XVI.

En caso aque se hagan algunas oposiciones en razon de

precio de los efectos vendidos en el monte de Piedad, se presentarán al tiempo de la venta al Director, y no se entregarán las cantidades resultantes, sino hubiere puesto el Director en el papel original.

Artículo XVII.

Ninguna oposición echa ante el Director contra efectos dados en prenda, sea válida, à menos que no se proceda por escrito de la Real Hacienda; quedando à salvo al opositor el derecho de retractar sin diligencias, después de la válida de los efectos, o en los tres días siguientes a la venta, en caso que sean vendidos.

Artículo XVIII.

Se permite ajenas de uso de las Juntas de Administración el establecer, en quanto sea necesario, Juntas particulares de préstamos sobre prenda, hasta la suma de cien reales en favor de los artesanos, y trabajadores pobres, y à la par de comprar las enajenaciones necesarias, ó materias primas; los quales préstamos serán gratuitos y sin retener intereses alguno.

Artículo XIX.

Locas las diferencias que puedan sobrevenir relativas al estable-

diminuto de administración de los Montes de Piedad, la
jurisdicción de sus protecciones contra apelaciones de donde comen-
zaron por derecho.

Artículo XX.

Permítase S. M. a los Montes de Piedad establecer en
virtud de la presente Real Cédula, recibir qualquiera
Donaciones de en dinero, o bienes muebles, y raíces en
virtud de los Donadores, o por testamentos &c.

S. X.

Loterías Provinciales

En esta obra se trata de destruir la mendicidad, para
siempre, y en todas partes. Es preciso pues hallar un
medio que abraze uno y otro; y qual puede ser esto?
La caridad. Pero asegurar que ella sola subministra-
rá siempre, y en todas partes un fondo suficiente, sería
suponer que los hombres serían siempre, y en qualquier
parte, quales deben ser; lo qual es una quimera.
Es preciso pues, suponer a los hombres tales como son;
y tales como serán continua, y generalmente; y tener
esto presente para buscar los medios que creamos. No

189
quiera Dios que escluyamos la Ciudad; pero debemos con-
tar con ella como con un suplemento. Las limosnas, las ques-
tas, las Tintas de Ciudad, los Cero, las subscipciones; y aun
los mismos mones de Piedad no se deben considerar sino co-
mo adornos exteriores, propios de la verdad para hermosear
la arquitectura de nuestro edificio, pero insuficientes para
darle la estabilidad esencial a un monumento consagrado
ala felicidad, y gloria de la humanidad.

^{y pues}
Es indispensable, que haya impuestos, o alguna cosa
que pueda suplir por ellos. No rienda así no hay que espe-
rar la auxilio de la mendiguez. Sino se supone uno de
estos dos primeros principios, es imposible contar con el otro.

¿No podríamos hallar algun medio que equilibrase
alos impuestos, y no rubiese lo odioso de ellos? Me parece
que lo descubro; voy a explicarlo.

Establezcamos una Loteria en cada Provincia, en be-
neficio de los Pobres de ella, ala qual se podría llamar Lot-
eria Provincial de los pobres.

Residencia era en la Capital de cada Provincia, resi-
dencia ordinaria el Obispo, e Intendente, los quales tenían
administracione natas de ella; como tambien los señores que

componen el tribunal Provincial, o la administra-
cion Dixerana, sacando estos cuerpos, y el apunta-
miento, el numero de personas que parezca convenien-
te. Se havia una estimacion con los meses, y cada vi-
llete valdria quatro reales, por exemplo.

Oficinas de Lorexia serian las de Caridad de cada
ciudad, y lugar. Los Administradores de las tales Oficinas
serian los repartidores de los viltetes, y recibidores de tri-
buto. El cura Párroco, o qualquiera otra persona de
confianza, podria encargarse de esta Comision. No
se recibia ^{por alguna} ~~en~~ los lotes, gananciosos, ni se daria
emolumento alguno por la direccion de la Lorexia, por
que todo havia de ser gratuito.

Las sumas para componer la Lorexia de cada
municipio ^{se formarian} ~~se tomarian~~ de los lugares agrarios, y medianos
conveniencias de cada Párroquia, sin excepcion, y guar-
dandose la proporcion arriba.

Esta proporcion se havia de regular por
~~para formar la lista de los impuestos de~~
los impuestos que cada uno pagase, siguiendo esta regla
~~maxima por que la de otros impuestos, y las Oficinas~~
de cada ciudad, y de cada lugar, ^{se} ~~seguir~~ ~~en~~ ~~en~~ pa-
ra fijar el numero de viltetes que cada persona de

quarta parte en beneficio Allos pobres, quedara 180000
en Lores afirmados.

6. Lores. à	400 ^s	240000
10. à	200 ^s	200000
80. à	600 ^s	480000
220. à	400 ^s	880000
316 buenos lores.....		1800000

Y ^{que puede encontrarse} ~~encontrarse~~ otros inconvenientes en el medio,

que propongo, que el obligar à toda persona opulenta,

y de mediana combeniençia de cada Ciudad, y lugar,

a que tome el numero de Villages determinado; y la

reduccion de la quarta parte de la suma de cada Lorea;

~~Lo ha de ser~~

~~Lo ha de ser~~ que esto es algo odioso; pero se compen-

sa con ciertas ventajas que ^{le} desbanecen. ~~en~~ ~~lo~~

En efecto hague una reduccion de dias de fiesta;

levantame talleres, y fabricas enablenas, y bien go-

vernadas; ~~en~~ que se muere la holgazaneria, y

penese en diligencia; que se de ocupacion à todos los

mendigos, ~~que~~ que trabaxen à todo artexano que no en-

uentan donde; y que se socorra toda necesidad, enconce

191
se veían ~~en tiempo~~ los campos mas bien cultivados; los años
mas bien sembrados, y por menor valor; mas baratos los co-
mestibles; mejor pagados aun rentas los buenos Alas Casas
arrendadas; mas floreciente el comercio; no paraban tanto di-
neros de los extranjeros; el dinero venia al Reyno; mas viable
la circulación de la moneda, y finalmente mas comun el ni-
merario. De esto hize como tenian utilidad, y sacaban
una contribucion forzada en favor
con ganancia, lo que ~~la hubiere contra la contribucion de~~
los pobres. Luego no se puede oponer argumento solido contra
el ~~sistema~~ ^{proyecto} de los impuestos.

No habiendo obstaculo fundado que objetar contra
~~el sistema~~ de los impuestos, con mucha mayor razon no lo
habia contra el proyecto de Lorenza, cuya idea acabamos
de explicar.

En el primer caso qualquiera que tubiere que pagar
cuarenta, y ocho reales (por exemplo) de impuesto para los
pobres, los pagaria sin esperancia alguna de recobrar, y
todo a una vez.

En el segundo, en lugar de cuarenta y ocho reales
para los pobres, solo paga doce, hablando en la realidad; pues
le queda adion a las otras tres cuarenta paces. Delos doce reales
Ayuntamiento de Madrid

nuebe eran útiles, y además de lo entregaban la dine-
ro poco a poco, es a saber quince reales cada mes, y
vendría esperanza de ganar algún buen lote; Es verdad
que primero se reservaba la quarta parte en beneficio
de los pobres, pero nadie vendría movido a quehacer; ^{Y cuando} la
distribución de la lotería, y sus oficinas, sería gratuita co-
mo se ha dicho, ^{Y todo} ~~se ejecutaba~~ ^{Y además lo trabajaba} con el mayor celo.

El pago de todos estos objetos siempre se lleva la
 cuenta por el Caudal en las loterías; ^{loterías} ^{con} ~~pero~~ que no
 se encuentra diferencia entre ellas, y la que propongo.
 Los impondores tendrían
 Además, la esperanza de ganar aun con me-
 nor riesgo que en las demás loterías, pues los lotes afor-
 tunados son muchos más; ^{también} había un motivo para
 aconsejar a los ~~que~~ ^{que} no ganasen nada; ^y ^{pues} ten-
 drían la satisfacción de ^{poderse} ^{misma} ~~ver~~ ^{que} ~~se~~ ^{no} ~~perdiesen~~ ^{perdiesen} ^{en} ^{pro-} ^{cede} ^{en} ^{pro-}
 "he ganado nada, es verdad; pero mi pérdida ^{en} ^{pro-}
 "hecho a los pobres; y ^{aun} ~~en~~ ^{malicia} ~~en~~ ^{en} ^{eso}, sólo les ^{ay}
 "vuelo parte de lo que me cuestan cada año en limo-
 "nas. Además ~~este~~ ^{este} beneficio es para los pobres el
 "pueblo. Lo mismo puede llegar a serlo, y participarse el
 "igual beneficio. Finalmente vino lo necesario en el día
 Ayuntamiento de Madrid

"tengo aquí Pacientes pobres, y contribuyo así alivio" 192

~~Además de las otras contribuciones particulares que se
dan, y que se han de dar en adelante no se han de dar más~~

~~cantidad?~~

"Además de mi contribución, dió un Hombre rico,
"quiere avena para noventa y seis cabezas de año; si gano,
"mejor para mí; y si pierdo, me consuelo porque los pobres
"lo ganan. Sacrifico doble cantidad, dió otro: si soy feliz,
"tengo mejor para los pobres, pues mi fortuna les apro-
"vecha a ellos".

¿Cuanto en acontecimientos felices, como ganancias
de pleitos, peligros evitados, recobro de la salud, promoción
a empleos, beneficios &c. requirían este exemplo? ¿Cuanto
habría tan generoso que sacrificaría en beneficio
de los pobres, el todo, o parte de la ganancia que les produjera
sus números? Aun entre los de menor conveniencia, aquí
hubiere favorecido la suerte, creo que habría muchos
que no olvidarían, que serían esta buena fortuna
de la gloria de los pobres.

Yo quiero contentarme en

~~mi ánimo no le da únicamente a demostrar la~~

legitimidad, y rogar las ventosas de las lorigas forradas; ~~7~~

abundancia. Quié dirá, ~~no dirán algunos, ya que~~ 1393
~~mucho por sí sola la mendicancia, y para impedir~~
~~que se mantenga, es precisa una lotería libre, y habiéndose~~
~~probado su insuficiencia, se ignora el medio que se ha de~~
~~tomar, para que no sea necesario permitirlo.~~

Además de este auxilio debemos pensar
en establecer una Lotería libre, en los mismos ter-
minos que la forzada, y por el propio método,
acomodado a las cantidades recogidas, dejando
siempre la ~~quarta~~ ^{quinta} parte a favor del po-
bre. Debemos esperar mucho

de la caridad pública, ^{aun} y ~~quiza~~ de la Real beneficencia;

siendo cosa demostrada que la destrucción de la mendici-
dad, redundará en beneficio del estado, y aumentará sus ren-
tas; esta consideración ^{quizas} ~~para~~ moverá al gobierno, a que

haga remitir todos los años a las Provincias una porción
del aumento que hubieren tenido las rentas

de cien mil reales cada año a la lotería de cada Provin-

cia, ^{podría} ~~se~~ ¹³² ~~la~~ ¹³² combenir en villos ~~de~~ ¹³² y ¹³² ~~hayan~~ ¹³² otras

tantas porciones a loterías, como parroquias hay en la

provincia. Esto de cien mil reales que pide el gobierno

rendían ~~para~~ la utilidad & subsistencia de cada Pa-
trimonio Patroquial un fondo cierto, el qual au-
mentado con los auxilios de la Lotería voluntaria
con la Caridad cristiana, y la beneficencia particular
llegaria a ser suficiente.

En realidad el medio propuesto no tiene un rem-
bance tan odioso como una imposición arbitraria
e ineficaz. Hablamos siempre en el supuesto de que
no ha de haber impuesto alguno ^{para los pobres}, porque estamos per-
suadidos de que las contribuciones voluntarias serán
suficientes. ~~para causar la más feliz revolución~~. Nemo
corpore esse vincula, como adaptable en el caso única-
mente en que la inhumanidad de los ricos obligase
a recurrir a medios de rigor.

Si en el Plan que hemos adoptado no nos hubie-
ramos propuesto la ley de no admitir impuesto algu-
no, no podríamos dejar de proponer, se cargase uno
sobre los poseedores de Beneficios simples, que no ren-
den en ellos; y sobre los señores que casi nunca están
en sus Puestos. Vivimos tan apegados a su huma-
nidad, que creemos que si fueran renidos de la mis-

-ria a sus Vasallos, no dexarian de socorrerles. Parro
 quando no les hicieren otro beneficio que el de consumir
 sus producciones, siempre seria un grande alivio para aque-
 -los Infelices; pero voluemos alla Corte, donde se junta todo
 lo ilustre, y opulento de la Nacion; amontonado el nobelli-
 -mo de los grandes negocios; aturridos con el estruendo que
 suena siempre al redor de ellos, no se dignan si quiera
 informarse, si hay pobres en sus Estados, y solo afuerzan
 de importunidades para poder alcanzar algunas cortas
 limosnas. Con toda la carga recae sobre los Aulas Parnoc-
 -cos infelices, y siendo los mas de ellos pobres, son con
 los unicos baculos de los mendigos.

S. XI.

Provisión de Granos para los Pobres

A la mayor parte de nuestras poblaciones les falta el
 edificio que podia hermosearlas mas. No tienen Pano-
 -ron publicos para socorrer a los pobres. Este defecto de Pro-
 -visión aumenta la miseria, y muchas veces la hace
 irreparable.

El Pan debe considerarse como el fundamento
 Ayuntamiento de Madrid

don Ercad, y es el unico alimento que mantiene y
consuela al Pobre. Por este motivoavia habien Ponton
de precto; cuya administracion tenia una cosa regna-
da; de manera que qualquiera que se atreviese a
abusar de ella, Uebado como codicia desenfrenada, mere-
ceria ser tratado como culpado de Publicidad in 4.º Capitulo.

Entos Ponton debian ser unicamente para los vexa-
mentos necessarios; cuyos nombres entraban puestos en el
Catalogo de los pobres, a los quales se les daba en mu-
chas ocasiones el grano, por menor de su valor: he-
cho esto sin disputa la limosna mas noble, y util que
pudiesen recibir. Era necesario que al trigo de venen-
do para mantener a los Pobre se coimiese a impu-
eros, y a todas las demas cargas.

Se cuidaria a hacer los acoplos siempre que
se previese, que el precio del grano habia subido
notablemente, por malas cosechas, extracciones, u otros
acacimientos.

Conocemos que las Rinas depositadas en las ca-
sas de las Tuncas de Caridad, no bastarian siempre
para desempenar este objeto; pero esto podria reme-

195
-narse haciendo estos acopios con dinero prestado; cuyo inte-
-res se pagaría con el ahorro de las limosnas; y cuyos fondos
se recibirían inmensiblemente, á medida que se fuese en-
negando (aunque siempre por menos al precio corriente) el
grano de los Pobres. También es alprenumix que habría
personas generosas, y caritativas que prestarían de las Fun-
das Ordeanas las cantidades necesarias, sin exigir interés
alguno.

Estos Portos serían el verdadero tesoro del Pueblo;
y como unas tantas fortalezas erigidas perpetuamente
contra los estragos de la miseria.

Esta sabia precaución deió su salud un grande
Imperio, quando durante ocho años consecutivos el ham-
bre cubria por decido asi, el resto de la tierra.

En la China se han establecido Portos en todas
las Provincias, y en casi todas las Ciudades algo populosas,
para el alivio de los Pueblos, en los tiempos calamitosos.

Se leen todavía los decretos de los Emperadores, llenos
de las expresiones mas tiernas en favor de sus vasallos infe-
-lices. No podran, dicen aquellos generosos Principes, Co-
-mer, beber, ni descansar, sin haber alibidos antes la mise-

27.
nia publica. En la Corte, y en las Provincias inmediatas
hay provisiones de Azaña (que es el alimento ordina-
rio de los Chinos) para diez años, el precio jamás sube
en Pequín; y por eso que se aumentase, el Emperar-
dor haría inmediatamente vender el trigo al precio
ordinario.

En Ginebra los puros establecidos, y manen-
dos por una arreglada administración, ofrecen un
recurso seguro en los años calamitosos, y son en todo
tiempo la principal renta del estado. Alit et dicitur.
es la evocación, y bella inscripción que se lee en la fa-
chada del edificio.

S. XII.

Almacenes que deben esta-
blecerse en favor de los Pobres
en todos los Lugares del Rey-
no para los demás obge-
tos de primera necesidad.

Es cosa lastimosa el ver que se perjudican en
los Pobres en todas las compras que hacen. En los
mos de los Puercos de las Ciudades, se hallan tier-
recillas a buonería, y otras cosas. Como ^{sus} buena

196

son personas de poco caudal, se ven en la preciosa de su vida
se de los comerciantes de guiso, que no les venden sino lo mas
inferior, y les hacen pagar a peso de oro el credito que les con-
fiesan. En consecuencia pues, que ellos vendan todavía mas caro,
y que para no arruinarse así mismo, acaben con arruinar
al pobre. De este modo se verifica que siempre el hombre pade-
ce la opresión al débil.

Parece que sería posible libertar a los infelices de estas
exacciones de los vizcos ~~subalternos~~, estableciendo en todas
las Parroquias del Reyno, Almacenes donde se juntasen en
fabas los pobres, todos los objetos de primera necesidad. Allí
encontraría el necesitado que estubiese ventado en lista de
los pobres de la Parroquia, telas para vestirse, Carbon, Acey-
te, sal, y todas las demas provisiones necesarias para mante-
ner una vida, que ya le es demasiado penosa. Las Diputa-
ciones de Caridad les harían dar todas estas cosas, por el pre-
cio ordinario, y aun por menor, quando no pudiesen pagarlo,
y que sus necesidades fuesen mayores que sus haberes.

De este modo se erradicaría mucha miseria, y no experi-
mentaríamos el dolor, y la afrenta de ver a una multitud de
hombres, muertos semejantes, y muertos concubinos, ofrecidos

à nueva vida, miembros medio desnudos, ó cubiertos de
andrajos, expuestos á todo el rigor de las Estaciones, carecien-
do de todo, en sus albergues, y luchando con el frío, el ham-
bre, la sed, y la muerte.

La sal que la naturaleza parece haber prodigado pa-
ra el uso del hombre, ha llegado á ser para el pobre un
nuevo manantial de indigencia.

Expliquemos este asunto mas por menor, y no tema-
mos molestar á nuestros lectores. Ena obra solo la leen ad-
versarios caritativos, á quienes no es indiferente nada de quan-
to interesa ala humanidad afligida.

La sal no se reparte con mismo modo en el Rey-
no. En unas partes pueden los vecinos tomar la porción que
quieran, y en otras les obliga á que tomen una cierta
cantidad.

Lo que decimos alla sal, lo decimos tambien el
tabaco, el qual ha llegado á ser para el Pueblo, un objeto de
necesidad; y quien creeria que es al mismo tiempo
la causa de su ruina? el pobre se acostumbró á tomarlo,
tanto, que en la mayor parte llega á ser pañon, y tal
vez este punto que por otra parte le es tan perjudicial,
le hace olvidar todos sus penas; y así algunos mas que

nián no comer, que dexar de tomarlo.

194

No por esto aprobamos en manera alguna los contra-
banderos; Respetamos los derechos del soberano, tanto, como
defendamos los intereses del Pueblo, y miramos el contrabando
como un fraude político, digno de la animadvertencia de la
Ley; Pero no sería un acto de humanidad el dar el tabaco
mas barato a los pobres?

Tenga pues, cada Ciudad una Casa con los generos
y víveres de primera necesidad, para que el menesteroso en-
cuentre en todo tiempo con que alimentarse, vestirse, y todo
lo que bane a sobrellevar su miserable vida, y entonces se
podrá grabar en el frontispicio de esta Casa, estas palabras:
Este es el templo de la humanidad.

Capítulo II.

Administración

La administración es la parte mas esencial, y mas difícil
de esta empresa, porque requiere mucho celo, inteligencia
y exactitud. Solo la virtud, y justicia inflexible de los adminis-
tradores, puedan hacerlos acreedores a la confianza de las per-
sonas caritativas, y solo por el bien que resultaría de un

operaciones, podrían exigir el público agradecimiento.

Una buena administración de las limosnas, procuraría
aliviar a los pobres, el repartimiento equitativo, y segun-
do de los socorros que necesitan. La economía y buen or-
den de las limosnas, que se acostumbran prodigar malici-
osamente, produciría caudales suficientes para impedir la
mendicidad de los pobres validos, ofreciéndoles el medio de
aplicarse a algun trabajo útil; y aquí es donde tiene lu-
gar la máxima de que la economía es madre de la libe-
ralidad. De ella resultarian dos ventajas; la de no dis-
tribuir en lo sucesivo limosnas inutilmente; y aumentar
el producto del trabajo.

También es máxima segura en esta materia, que
la mayor parte de las obras de caridad, no dejan de hacerse
por falta de dinero, sino porque los hombres no son tan
aplicados, y caritativos, como deberían. Mi proyecto de
arrendar a todos los pobres enfermos del Puente de Palacio
en el seno de sus familias sin ir al Hospital, pareció
a algunos una quimera, así por falta de personas que lo
cuidasen, como de caudales. Sin embargo se estableció
y subsiste. Los Diputados de caridad se aplican con celo,

198
y aun tienen sus delicias en la ausencia del enfermo, y
en oír de su boca las bendiciones, y exclamaciones que ha-
cen al cielo para que Dios bendiga, y prospere una obra
tan a su agrado. Caudales hay suficientes. Ni tampoco ne-
cesitan muchos para sostenela. Con ¹²⁰⁰ mil reales mensuales
basta para todo. Me aseguran las diputaciones que he habido
enfermo a dolor de corazón que sanó, y la enfermedad no tu-
bo a costa mas de quarenta reales. tanto puede la aplica-
ción, y una buena economía.

Se evitaban pues, con el mayor cuidado todos los gastos
de administración; punto muy importante, el qual no debe
separarse un hombre a bien, y caritativo.

No hay cosa mas importante para evitar todo fraude
en una administración, sea la que fuere, que el que ántes de
las operaciones sea de la mayor publicidad; en lo qual no puede
haber inconveniente, quando no se trata de una materia
de estado. Los buenos administradores se alegran de que se
sepa y observe por todos, su modo de proceder. Las personas por
otra parte expuestas a una mala vezación, renovan con-
tino, el medio mas eficaz de conservar su provisión. En la pu-
blicidad se ve para uno, origen de muchas satisfacciones.

y un feno saludable para otros. Además de lo produ-
cir la importante ventaja, & aumentar la confian-
za pública; punto capital, y decisivo de la bondad de este
sistema.

Debiere puer, mandarse todo lo anterior imprimid
entado de lo ocurrido en cada administración general, con
el total de las subcripciones, y productos de los demas arbitrios;
con la reparicion que se hubiere echo a las Parroquias. El
publico entonces se ponía en disposicion de ser censo, &
inspector de estas operaciones; y observadas rigurosamente
aquellas formalidades, es casi imposible que suceda mala
veracion alguna. No deámor que se establezca esta pu-
blicitad respecto a la distribucion que se ha de hacer en las
Parroquias por cada Junta particular, porque seria anxier-
gosa, manifestando la miseria que una honesta pobreza
debe siempre ocultar. La celebracion de las Juntas, el
modo de las elecciones de los Individuos, y la prudencia
que les anima, alean otros tantos factores seguros
de su integridad, y atencion: Debemos puer, fixar ante pru-
dencia el modo particular de asistir a los necesitados.

Indicaremos brevemente la forma de las dife-

§ I.

Lista de los Pobres

Los Vagamundos, y peregrinos que no quisiere aplicarse a especie alguna de trabajo, no deben ser comprendidos en la lista de los pobres; y para el Gobierno determinar las penas que merecen semejantes gentes.

El Administrador que tenga a su cargo el formar las listas, seguirá el orden, y numero de las Casas, y en cada una, después de esto, cada matrimonio, o familia pobre; copiará las personas de que se compone; Padre, Madre, e hijos, y otros Parientes pobres si los hubiere. Pondrá el numero, sexo, edad, nombres, y apellidos, su Patria si son extranjeros, desde que tiempo residen en el Pueblo; si tienen oficio, qual sea, y la habilidad de cada uno, y si basta para mantenerlos. Ten caso que no tengan ejercicio alguno, qual es el que quisiere abaxar, que medio para aprehenderlo, en casa de que Maestros, qual sería su ganancia al día; y finalmente todo lo que importa saber acerca del estado de estas personas.

Luego que pase la lista general ala Junta, se po-
drá, para dar mas facilidad alos Administradores, y ope-
rar en lo posible sus operaciones, colocar por clases alos
pobres segun sus enfermedades, su edad, y sus necesidades,
al modo siguiente.

Primera clase

Pobres enfermos

- 1..... Pobres enfermos invalidos.
- 2..... Pobres enfermos validos
- 3..... Pobres enfermos incurables.

Segunda clase

- 1..... Pobres ancianos validos
- 2..... Pobres ancianos enfermos invalidos.
- 3..... Pobres ancianos privados de algun sentido.

Tercera clase

Pobres Viudas

- 1..... Pobres viudas validas
- 2..... Viudas validas enfermas
- 3..... Viudas enfermas invalidas.

Quarta clase

Huexfanos

- 1..... Huexfanos & tierna edad
- 2..... Huexfanos validos, pero enfermos
- 3..... Huexfanos enfermos invalidos.

Estas clases se podrian subdividir si fuese necesario, y lo piden las circunstancias.

En esta subdivision Aclaru, el mas enfermo e imbalido seria el mas necesitado, y por consiguiente el mas digno de la consideracion de sus Ciudadanos.

Quedaria a cargo de las Juntas el no distribuir las limosnas, sin atender seriamente a estos Catalogos, los quales se renovarian todos los años.

La lista de los pobres, que se dicen incapaces de ganar su vida por causa de su mucha edad, o de sus enfermedades, se entregaria al Medico de los pobres; el qual acordando con el Cirujano, examinaria escrupulosamente a todos aquellos que estan puestos en ella.

Ambos podrian por escrito sus observaciones acerca de la salud de estos pobres. Especificarian primero las enfermedades que impidan a uno el hacer trabajo alguno, y

que exigen que se les mantenga enteramente; segundo,
las que no permiten á otros ganar mas que una parte
de su subsistencia, y piden que se les conceda una quar-
ta parte, ó una mitad de su sueldo, si han faltado
a la verdad alegando enfermedades que no tienen, y si
merecen que se les borrar del catalogo de los pobres.

Hecho este examen, formarán el medico, y ciru-
jano dos listas de los pobres auxilios de la limosna
publica. En la 1.^a incluirán aquellos que necesitan el
auxilio de la limosna todo el año; y en la 2.^a los que
no necesitan de ella mas que por un tiempo limitado,
que se procurará determinar sin perjuicio de exten-
derlo despues si fuere necesario. En la primera colum-
na se pondrán todos aquellos á quienes se debe man-
tener por entero. En una segunda columna los que
solo necesitan de la mitad; y en la tercera aquellos
á quienes basta una quarta parte.

En las Ciudades donde hay Hospitales, u otros estable-
cimientos de caridad, fundados para alivio de los enfermos,
no se pondrán en las listas los que quédan en ellos,
y se quitará la limosna a todos los pobres inválidos
que por sus enfermedades necesitan socorros de Hermano.

201
-acer, y ¹en ²on ³anlos alla muericordia; era suspensio ⁴Buna
ra ⁵odo el tiempo que le administran los tales locos.

S. II.

Reglas para conocer las necesidades de cada Parroquia

Antes de hacer la descripción de las necesidades de una
Parroquia, es preciso ventar algunos principios para dar-
las mejor á conocer.

Primero: la miseria de una Parroquia no se debe
juzgar por el numero de pobres, que la habitan, sino por el
grado de miseria de cada pobre.

Segundo: Jamas se sabia perfectamente el grado de mi-
seria de un individuo, si antes no se sabe lo que su trabajo
le produce, y lo que gana para mantenerse.

Tercero: para el producto del trabajo se han de contar
los meses solo veinte y quatro dias, y de treinta para el
quinto.

Quarto: el mantenimiento de una persona se puede regular
en todos sus articulos en seiscientos reales, y quantos me-
sean, menor ganarian á proporcion, porque lo ahorrarian en
Ayuntamiento de Madrid

la habitación, en la luz, en la leña, y en otras cosas de
uso común; y así el marido, y mujer podrán mantenerse
con mil reales, y marido, mujer, y un hijo de quince años
con mil y trescientos; y esta proporción siempre divi-
nuyendo.

Quinto: no se debe poner en la clase de los po-
bres, al padre que tenga un hijo solo, si menor que esté
enfermo; ni al padre con muchos hijos, de los quales el
mayor tiene siete u ocho años, porque estos pueden ganarse su
vida.

Señor: no se comprende en la descripción actual la
pobreza ocasionada por enfermedad, u otro acontecimiento
imprevisto que impida al padre el continuar el trabajo
conque mantener su familia; porque se debe submini-
strar cierta todos los socorros que necesite durante aquel
accidente; por lo qual se debería destinar una cierta canti-
dad para los casos de esta especie; como también para los
pobres vergonzantes, acerca de los quales se guardaría el
mayor profundo silencio.

Matricula

El Pasqual Chica de edad de 32 años. Su mujer de 32. y
tres hijos, de los quales el mayor tiene 7 años; el segundo

cinco, y el mas pequeño uno.

El marido oficial de tintorero gana
al día cinco reales..... 5.....

La muger, acañar el cuidado de su
casa, y ganancia casi..... 4..... 57

La hija mayor que está enferma
y gana un..... 47

Itacen todo el año acañaron a 24 días el mes..... 22056 r.

Gasto

El marido y la muger ganan cada año..... 12000 r.

Los tres hijos que están muy acañados enfermos..... 12400 r.

Son..... 22400 r.

Falta..... 2084 r.

Septimo. Es preciso también examinar prolixamente
qualquiera la causa de la miseria de los pobres. 1.º Si es acaso
una numerosa familia ^{que} ~~aquí~~ no puedan mantener, se
les debe ayudar con lo que sea posible: 2.º Si son caros for-
tueros, es también preciso socorrerlos: 3.º Si es el Tuego, la
disolución, o la holgazanería, es forzoso reprehenarlos, pero
sin que los sonrojen, o saquen las lagrimas, la limosna
que se les dé; la qual deberá ser con cierta medida, dan-
doles menos que a los que no son causa de su propia pobreza,
afin a que de este modo vengamos algo el aguijón de la miseria

da, y que se enmienden: 4.º Finalmente si son pobres
vergomantes, es preciso darles limosna en secreto por no per-
judicar su reputacion, o su credito, ni sonarlos.

§. III.

Inspectores, y Visitadores de los Pobres

^{1.ª lección}
Es esencial^{1.ª lección} establecer la mas exacta disciplina entre
los pobres; sin lo qual, es inutil intentar con alguna en-
su alivio.

Deja pues muy importante elegir en cada Barrio
un Inspector, á cuyo cargo estubien ~~de~~ vigilar sobre ellos,
y si fuera posible, cada Barrio no deveria de tener mas
que doce, o quince familias pobres, afin de que el Inspector
pudiese conocerlas mejor, y velar sobre sus acciones.

Debia visitarse dos veces, al menos en cada sema-
na, por cuyo medio podria saber su conducta, mirar
por la educacion de los hijos, emplearse en la asistencia
de los enfermos, y hacer reinan el orden, y la paz en las
Familias; en una palabra ocuparse en todas las cosas do-
mesticas que pueden interesar su felicidad, o al menos
disminuir sus desdichas. Es necesario que estas visitas

no se hicieren, ni en un mismo día, ni con una misma honra,
para que no hubiere situación alguna en la vida de los pobres,
en que no les pudiese sorprender. Seria asimismo necesario
que los Maestros, o Maestras de Escuela tuviesen gran cuidado
de informar al Inspector de la negligencia de los niños que no
asisten a las instrucciones públicas; y que el mismo fuese per-
sonalmente a los exámenes, a que les obligaria a tiempo en
tiempo. Si consiguiéramos enseñar a nuestros pobres, y
formar de ellos, hombres, y ciudadanos.

Habria pues encara de darse, un fijo y honrado, y
a provisto que sea inspector de los pobres. Su empleo seria el
de averiguar los verdaderos necesitados que hay en su distrito;
conocer sus urgencias, y medios; indagar el uso que hacen de
las limosnas que les dan; examinar si estas son cortas, o
excesivas; si trabajan, o no, y dar cuenta a la Junta todas
las semanas.

Sele nombraria uno, o dos adjuntos en calidad de visi-
tadores; los quales se eligiran de la clase de los Artesanos;
pero siempre de buena conducta, y acostumbres irrepre-
hensibles. Los Parreros informarian para la acertada
elección de estas tres personas, las quales componian la

Comisión particular Allos pobres.

Los tres juntos formarían una lista Allos pobres, que
haya en su Barrio, la qual sería un pequeño Registro, en
el se pondría por orden el nombre, ejercicio, numero de
hijos; lo que necesita cada familia para comida, vestido,
Casa, y lumbré, y lo que gana, ó puede ganar cada día, ó se-
mana. Se haría un Inventario de todos sus muebles, efec-
tos, y Papeles; se formaría un Estado de lo que pueden pagar;
de sus deudas, como tambien de lo que les deba; y en virtud
de este estado arreglarán los Administradores lo que sea
necesario dar á cada familia de la limosna ~~general~~ al
día, ó por semanas.

Los Inspectores, y Visitadores Allos pobres se infor-
marán en lo posible cada uno en su Barrio, de las labo-
res que pueden hacer las personas sujetas á inspec-
ción. La vista penetrante, y viva de la Policía, descubri-
rá aun en los escondijos mas obscuros, la multitud hem-
prea mezcla de extrangeros, ó de aquellos que tienen algún
interés en ocultarse; Quanto mas fácil será conocer la
clase de ocupación de una corta porción de personas, que
viven entre nosotros? Uno de los grandes medios de che-

204

plamento propuesto, es la inspección sobre los pobres; por mas
que la pobreza se esconde en el rincón mas oculto, se ha de descu-
brir. Las amonestaciones suaves, y caritativas serán las
primeras armas con hombre bueno: Pero debia estimular
sino se hace caso a las amonestaciones? La ociosidad es la
gangrena del Alma, y es necesario emplear para cortarla
el yerro, y el fuego.

Es fácil reconocer todo el bien que causarian los
Inspecciones, y visitas a los pobres. Desagarrarian las diseminio-
nes intestinas con que la miseria acostumbra turbar las fa-
milias pobres. Desagarrarian de ellas las murmuraciones, y
las blasfemias. Informados de las verdaderas necesidades, los
podrian a conocer. Su presencia calmaria las aflicciones del
infeliz. El hombre vil, y malvado templaria en su presen-
cia. Se apartaria de nuestra vista la multitud de ebrios
acostumbrados, que imbuieren en su glotonería lo que solo se
daba a la necesidad. El hipocrita se veria obligado a ocul-
tarse, y si el vicio no queda por este medio destruido del
todo, al menos quedaria contenido.

§ IV. Repartimiento de Limosnas

Luego que llegue el tiempo de repartir las limosnas, se
Ayuntamiento de Madrid

leerá en plena Junta el quaderno donde se exhibieron
los nombres de todos los pobres, y la Junta resolverá á
pluralidad de Votos, los que deban participar á la Caridad
publica; y los demas serán excluidos.

Es menester cuidar infinito, como he dicho, á no
admitir holgazanes, ni alguno de aquellos que tienen, ó
pueden buscar arbitrios para mantenerse por si mismos,
ó por medio de sus familias. Toda persona vana, y sin fa-
milia que mantener, no debe ser comida entre los pobres;
pues no hay profesion tan baxa, que no produzca para
las necesidades á que la expone.

Debe temerarse de las Juntas, todo espíritu de
partido; pues la ley que ha de gobernar el socorro á los
pobres, es la conciencia, y el honor. Como la Junta es
la depositaria de la Caridad publica, debe respetarla,
y respetarse á si misma.

Ha ver conocidos, y alistados los verdaderos pobres,
y formado los Estados á los que deben ser alimentados,
y mantenidos al arca de las limosnas, será fácil, ha-
ciendo la suma á los dias de su mantenimiento, suan-
te el año, y en vista de esto se arreglarán, y resolverán

en plena Tunta, las limosnas que deben, y pueden suministrarse; y juntamente el modo de repartirlas. Conviene que estos socorros se regulen, y aprecioen en dinero, yá se entreguen en especie, o yá se den en comestibles.

No olvidemos, que la limosna no puede, ni debe ser otra cosa que el salario al trabajo que no puede hacerse; y un suplemento á lo que falta. Establezcamos por maxima incontestable, que apenas hay pobres validos, sea la que fuere la penuria á los tiempos, que no puedan ganar algo; pues aun sufriendo el mismo hambre, con muchos los arbitrios para qualquiera que tiene brazos. Así pues, la cantidad que se dé á título de limosna, debe mixtarse como un suplemento al trabajo, ó como un peso que restablece el equilibrio, entre la manobra, y la carencia á los vixeres. Si nos serviamos alguna vez desde principio, los pobres yá no serian exaltados con igualdad; el que tenga arte á ponerse á su industria, mejoraria su indolencia, y alcanzaria mas. Para remediar este inconveniente, la limosna sea en todos tiempos sin variación alguna de tres reales para un hombre, dos para una mujer, y uno para un niño. Los únicos socorros que se pudiesen añadir á la limosna, serian

algunos venidos, y leña, que es preciso dar, durante
los grandes fríos.

Los repartidores de las limosnas no deben jamas
aproximarse al oro principal, a que nunca debe de faltar
atendiendo a que lo necesitan; y que jamas se debe dar
sino a aquellos que absolutamente no lo pueden ganar.
Esta prudente precaución, y el temor que tendràn los
pobres a que la Diputacion los desampare, si persisten
en no hacer nada, les harà ser laboriosos a pesar
de los mínimos, y el hábito harà lo demás.

Es necesario hacer que toda recomendación, y
solicitud sea vana, e inútil; y que conozcan los
pobres, que se les trata en caridad, y con equidad. Nin-
guna cosa acallará las murmuraciones, como la
ley que queda prescrita; la qual destierra toda
idea de acepción de personas; y que un pueblo de
pobres, forma un pueblo de hermanos. toda varia-
ción en la limosna es perjudicial al necesitado;
porque le hace solicitar, y pensar en vez de trabajar.
Un día recibe mucho, y se harta; al día siguiente
ayuna; y esta alternancia de miseria, y de bien

buena con salud, y sus ocupaciones. segun el proyecto pro-
puesto ya sabe el pobre sobre que contar; y sabe que la
misma se disminuirá ni aumentará la cuota de la limosi-
na establecida por una ^{resolución irrevocable.} ~~Resolución irrevocable.~~ Con lo dicho se
conocerá que exceptuamos el caso de una hambre, y penur-
ria horribles, que es imposible preveir, y que entonces
debe cesar todo sistema.

Para poner algun orden en el repartimiento, es
necesario que el pobre, que necesita el socorro, y tenga
algun oficio, se presente al Maestro del Pósito, a que está
agregado, y que hemos supuesto que debe asistir ala Junta
de Caridad, y le pida una Cédula para acudir al Inspec-
tor, y percibir la cantidad señalada; y entonces el Maes-
tro le dará un papel impreso segun la formula prescrip-
ta por la Junta.

Para abreviar ena materia todo lo posible, voy
a proponer un exemplo, aunque se me note de prolijo
y nimio en las que parecen vaguetas, pues en el concepto
de la Caridad eso es noble, y provechoso.

„ Manuel del Campo, Pobre de familia, y Pobre que
„ necesita el socorro, acudirá en casa al Maestro del Pósito

„afin aque lèdi una Ceñula; cuya formula lèxi se-
„mesante a esta „Lo el Inspector de Maestros El Hermano
„Caxifico: Que Manuel El Campo, oficial de Barrio que
„vive en la Calle de Santa Isabel trabaja, o ha trabajado
„nada en casa de Bernardino Perez, Maestro Barrio,
„que vive en la Plaza mayor, y que suplica los locos-
„mos a la ciudad. Madrid 22. Octubre de 1783. Juan
„Bautista Garcia, Maestro El Hermano de Barrios.”

Esta Ceñula la llevaba Manuel El Campo, en
casa de Bernardino Perez, el qual poníala al pie, es cier-
to: Bernardino Perez.

Elavida ena primera formalidad, se entregaria
la Ceñula al Inspector de Barrios, que por su mismo
visita, o hacia visita por uno de sus acompañados
a Manuel El Campo, y su familia; y en el reverso
de dicha Ceñula se ponian tres columnas que el
Visitador llevaba, al modo siguiente.

„He visitado a Manuel El Campo, que ne-
„ceita el Socorro. Madrid veinte y tres
„de Octubre de mil setecientos ochenta, y tres. Andres

Manuel del Campo Calle de S. Isabel	Mania Josephina Madrigal.	Don Hijos
De edad de 38. años	De edad de 30. años	De corta edad
Oficial de Sastre	De oficio Cabrera

"Paga por los primeros quince dias segun lo axe-
"glado. Toquin Bancas, Inspector del Estado nume-
"ro 12."

El Inspector pagará inmediatamente la cantidad
revelada, y despues pasará ala Junta de cada semana
estas Cédulas, y le reembolsará inmediatamente.

Ahora ya se manifiesta facilmente, que la cantidad
que se concede alas familias pobres basta para man-
-tenelas. El exemplo de Manuel del Campo, hace ver

que en rigor un hombre, su mujer, y sus hijos pue-
den mantenerse con lo que les da diariamente, y
que esto se ejecuta con el debido conocimiento.

Bien veo que este modo de vivir no es apreciable; pe-
ro tampoco es mi ánimo que los pobres reciban una
gran utilidad de la limosna; quiero solo ayudar, más
no adormecer su actividad.

Puedo decir que es imposible que Manuel del
Campo, y su mujer deseen ganar alguna cosa
durante el tiempo en que sean reconocidos. No hablo
de los inmensos arbitrios que ofrecen al hombre acti-
vo las ciudades populosas; los Puertos de mar; y las
obras públicas. No hay ciudad donde la industria
no halla en que emplearse, y más bien carecería
la obra de brazos, que los brazos de obra. Con tal
que Manuel del Campo, pueda ganar quatro reales
al día en su oficio, ofreciéndose a trabajar a buena
cuenta, encontrarán un corto alivio en su penosa
situación; su mujer no sabe coser, hilar, y hacer
media? Resuélvese a real, y medio la ganancia que
hacen
pueda, en su día, ayudarla pues, así mismo durante

288.
el tiempo sin necesidad; y con una cantidad con la que
para no sea mendigo, ni infeliz; y conexas la esperan-
za, y la libertad hasta que llegue mejor tiempo. El que ha-
ya visto ranchos de soldados en las Peninsulares, sabrá
lo que pueden el arreglo, y la economía quando es fijo,
é invariable el gasto.

Como no se intenta favorecer la mendiguez, é
importantísimo saber si una persona tiene oficio. Por
este motivo, quise ante todas cosas la prueba firmada
por los maestros. Esta información puede servir también
para saber la conducta del necesitado.

Si es mal oficial, ó le coma el vino, se deberá dar
cuenta al Inspector, quien lo participará ala Junta.
Los maestros de cada cuerpo, y los visitadores podrán
durante los primeros quince días, hacer algunas obser-
vaciones, que la Junta particular remitirá ala general,
ó bien embiando una copia, oyendo á ella personalmente.

Después de lo que resulte de los informes, entor qualy
siempre se tarda algun tiempo, si sucede que un pobre
no tiene arte, ni oficio alguno, acudirán á los maestros
del Premio, nombrados por la Junta, y explicará los medios

que emplea regularmente para mantenerse. El
Inspector observaría entonces con mayor exactitud la
conducta de un hombre que tiene la vilera & preten-
der vivir sin hacer nada; pero le daría la limosna
regular, le estimularía a que tome un oficio, y le
prometería ayudarle durante este tiempo; mas si
después de cierto intervalo se notase en él, falta de
buena voluntad, no hay que atenderle; si este hol-
garán es de la Ciudad, se le debe encerrar en una Casa
de corrección, hasta que haya aborrecido alguna especie
de ocupación: si es extranjero se le echará de la
Ciudad, y este es el único modo de extirpar la
ociosidad. Los pobres no tardarían en conocer que
se vela sobre ellos, y que no podrían conseguir por
mucho tiempo el Pan de la caridad, sin trabajar.

También se resolverían en plena Junta, las
demás especies de socorros que se tendrían por conve-
niente suministrar, a todos aquellos pobres que abso-
lutamente no están en el estado de poder hacer tra-
bajo alguno; así como el alojamiento; el vestido, y
otras cosas de primera necesidad.

269

Se determinarian al mismo tiempo todos los pechos
que podrian concederse á los pobres que no necesiten sino
una mitad, ó una quarta parte de jornal.

La experiencia ensena que á esta clase de bugetos
hay una multitud de disipaciones que abusan el dinero
que se les da. Será necesario repararles ántes de dar la
cantidad de Pan que señalase la Junta.

Para ello cada pobre presentaria un Voleán, en el
qual estaria escrito su nombre, su parroquia, su casa,
y barrio, con la porcion de Pan que debe recibir. Este
voleán debe estar firmado por el Alcalde del Barrio
ó por algun Diputado. Los pobres ~~deben~~ acudir con él
á la Casa, ó parage señalado, y ^{sin el} ~~si lo presentan sin él~~
~~esta~~ no se les dará nada.

En los Pueblos cortos, si las personas caritativas qui-
sieren dar Pan, se ^{hara que determinen} ~~podria determinar~~ el numero de
libras, ~~que quisieran repartir~~ ^{á se}, ó señalando los pobres á
quienes ellas mismas ^{lo repartan} ~~harian la repartición~~, los Domin-
gos ó cada semana, á fin de no interrumpir á nadie
en sus trabajos.

Era necesario tambien dar limosna en generoso

á fin & facilitar mas la Caridad. Las Tintas lo
distribuirán en especie, ó los harán vender en
beneficio á los pobres.



Capítulo 12.

Pobres Vergonzantes

Habiendo Diputados de Caridad, los Cunas &
las Parroquias grandes, y si no tendrían aun congo
el repartimiento á las limosnas; pero á fin á no
prejudicar á la consideracion, y respeto que tan justa-
mente merecen; ni que se menos caben á vista
del Pueblo, las virtudes con que se hacen tan recomen-
dable, y estimados particularmente á los necesita-
dos, ~~tengo por mi deber~~ ~~distribuirlos~~ ~~los~~
~~se~~ á tomar á la Casa de las Tintas de Caridad, los
cantidades que necesitan para socorrer á aquellos
pobres tan dignos de acompañon llamado Pobres Ver-
gonzantes.

El Cuna Parroco, puesto en medio del mundo,
colocado (por decirlo así) entre el Cielo, y la tierra,
conociendo toda la grandesa de la pobreza virtuosa

leson & humillar al Pobre, alienta su corazón, le consuela, y
le anima. ^{2.º} Conque confianza va el afligido á ponerse en sus
manos, y descubrirle su triste situación? le parece que recibe del
mismo Dios, lo que recibe de su mano sagrada.

^{1.º} ~~Si fuese necesario~~ ^{fuera necesario} para alivio del cura, ~~se le daría~~ ^{se le daría} ~~un~~ ^{por} ~~almo~~ ^{almo} ~~recomendable~~ ^{recomendable} ~~sin~~ ^{sin}
^{3.º} ~~que~~ ^{que} ~~se~~ ^{se} ~~le~~ ^{le} ~~da~~ ^{da} ~~al~~ ^{al} ~~mo~~ ^{mo} ~~los~~ ^{los} ~~Administradores~~ ^{Administradores}, ~~Almas~~ ^{Almas} ~~recomendable~~ ^{recomendable}, ~~sin~~ ^{sin}
prohibida, piedad, y gran discrecion; y el tesoro de la ~~Tercera~~ ^{Tercera} ~~les~~ ^{les} ~~en~~ ^{en}
regaría en virtud de un memo papel suyo, la cantidad que pre-
senta ^{desen} sin mas informe.

Sin embargo ^{en} ~~hay~~ ^{hay} casos particulares, en que una persona
infeliz, como un mexicano, ó artesano, cuyo crédito pudiese pa-
recer, tubiese, ó pensarse tener interés en que nadie viniese su Pa-
rroco le consiguiese; ^{para estos casos} ~~pero~~ ^{se} ~~le~~ ^{le} ~~con~~ ^{con} ~~veniente~~ ^{veniente} ~~entregada~~ ^{entregada} ~~todo~~ ^{todo}
los años al cura Parroco, una cierta cantidad, á que no ten-
dría obligación de dar cuenta; pero la prudencia exige que fuese
mediana, para no dar motivo de murmuración.

Ya se echó á ver, que limitado con corto numero de
casos esta indigencia, que no puede manifestarse, sino cubierta
con el velo de la religion. Sería muy perjudicial ^{aquellas} ~~que~~ ^{que}
aguas benéficas, que son, ó están destinadas para apagar la
sed del verdadero Pobre, le desviasen por conductos ocultos, é
ignorados.

Si embargo no son tan raras como parece los necesi-
tados respetables, que se alimentan en secreto con pan de
lagrimas. Los hay en raras clases. En la nobleza
señalados; en el estado militar; y aun entre la misma noble-
za; los quales, victimas por lo regular de un destino agrega-
do de circunstancias, son tanto mas dignos de compasion, quan-
to les queda para como a un infortunio, la ^{grandeza de} ~~el estado~~ ^{la} ~~el estado~~ ^{impede} ~~el estado~~
^{animo} ~~expuesta~~, fruto de una buena educacion que les ^{impide} ~~impide~~
una ^{una} ~~una~~ ^{pedir} ~~pedir~~ ^{luneta} ~~luneta~~. Aquel regente distinguido que se ha arries-
gado vertiendo su sangre por la Patria: El magistrado
que ha consumido su patrimonio, y su salud administran-
do gratuitamente la Justicia: El Abogado de intente-
rado que cuidando bien los asuntos de los demas, no ha
atendido a los suyos: El Autor, muerto de hambre en
medio de las tareas mas utiles a su siglo, y a la humani-
dad; El negociante que fomentando el comercio de
su pais ha visto perecer el suyo: La viuda honrada, y
cargada de hijos, y de necesidades; El huérfano que en
sus Pases ha dejado mas honra que bienes; La To-
berna hermosa, cuya miseria ^{uso} ~~expone~~ a la reducida su
influencia; estas son las personas privilegiadas a quienes

211
una Caridad prudente, e inmensurable debe recorrer, desafiando
ignorar la mano liberal que las socorre. Sean los únicos confiden-
tes en una situación, un santo celo, y una persona virtu-
osa, y discreta; pero principalmente tengan estos loables Agen-
tes de la Caridad, bien rendido el velo que oculta la miseria de
estos desgraciados; y que jamás levanten una punta del, sino
para ocultar el consuelo que en sus aflicciones.

Muyamos a aquella conmiseración Orentona que pa-
rece atender solo a necesidades humildes, y que quiere buena-
mente hacer al público confidente de sus liberalidades. Conon-
camos que es mucho mas dulce ver misericordioso, que pare-
cerlo. La verdadera Caridad penetra las tinieblas que la
opone la vergüenza. En efecto hay una multitud de hombres
infelices, que mas bien quisierean morir, que descubrir su
miseria. Es necesario pues, adentrarse donde están estos repe-
tables menesterosos; es preciso irlos a buscar aun en sus
reducidas habitaciones; y finalmente es forzoso obligarles a que
confiesen su necesidad. Por mas que una persona quisea dis-
mular su miseria; y por mas que aparezca en lo exterior una
especie de bien estar, siempre se echa a ver la miseria, y
se manifiesta por entre la obscuridad conque raramente

intenciones ocultas; nada es mas facil de descubrir. todas
sus acciones la manifiestan. Los sintomas de esta cruel en-
fermedad son, una vista timida, una tristeza profunda,
un aspecto suplico, un ademán siempre inquieto, taciturno,
melancólico, y preocupado; Como es posible, ademas de
ignorar la situacion de aquellos con quienes tenemos algu-
na conexion? Y como sin engañarnos no podemos per-
suadir, que alguno padece de necesidad, sin que lo co-
nocamos? Apenas hiciere un lance de esta naturaleza,
quando toda la vecindad, y aun todo el Barrio donde vi-
via el infeliz, cuenta lamentandose, y tambien enter-
neciendose, pero demandado tarde, todas las circunstancias
de la vida, y muere de aquel, a quien parecia ignorar
antes hasta su misma existencia.

Si la igualdad perfecta de bienes, es una quimera,
la enorme desproporcion, es sin duda, horrible calamidad,
jamás bastante lamentada; Ovímoslos a quienes la
fortuna ha colmado de sus favores! gozando de venturas ali-
cias; pero atendiendo a que son otros tantos otros viciados
prodigalidades, quando se hacen invisibles ala desgracia
de nuestros proximos. No se dirá jamás aquello

212
sentencia de un Poeta moderno, que el placer ²¹² sin remordimi-
entos es el secreto del sabio. Por lo ; pero a modo que sepa
legitimar, por decirlo así, buenos placeres ; y creed que entonces
os será de mucha satisfacción haber comprado la facultad de
divertiros. Creed también que vuestras diversiones serán mayo-
res, porque serán sin sobresaltos. Unicamente quiero que sa-
crifiqueis una parte de vuestro sobranse. Suprimid, si podéis,
algunos de los paratiempos facticios que solo sirven de atormen-
tados, porque son incapaces de satisfacer el alma de vuestros
concepciones ; y con esto os será fácil aliviar al triste, y de
afligido, el qual no parecería, si los ricos conocieran su ven-
dadero interés ; haciendo consistir su felicidad en hacer
felicet. Por eso pues, el placer tan puro, y subministré-
mos ala pobreza el consuelo, como que no tenga precisión
a pedir por su misma, ni a que avergonzarse.

Como los pobres vergonzantes no son mendigos, parece
que podría separarse de entre aquí el modo inmediato
del remedio. Pero son por ventura menos infelices? Su suer-
te es tanto mas digna de lástima, quanto no tienen el ali-
bio propio de los mas miserables, esto es el de manifestar su
miseria. Es necesario ; pues, prebenirlos, y valerse de ciertos
modos ingeniosos para espinallos al bichoano, a describir

ellos mismos sus necesidades; en una palabra, es preciso
aplicar para con ellos, todas las atenciones que la benefi-
cencia concede á la desdicha.

Pero antes de socorrerlos es importante examinar
qual es la causa de su necesidad; y asegurarse si es forzosa
ó voluntaria; forzosa esto es, si á pesar de una conducta
irreprehensible, no han podido evitar el infortunio, ya
por haber experimentado pérdidas considerables, ó por de-
ber enfermedades; voluntaria es, á saber si la ociosidad,
el lujo, el Trago, ó la dissolucion los han reducidos á este
triste estado.

No hay duda que los pobres irreprehensibles en
sus acciones deben recibir limosnas mas abundantes. Al
inocente se ha de tratar con mas favor que al culpado.
Es necesario hacer sentir á este, el aguijón de la nece-
sidad, á fin de que se enmiende, y que en trato menor
suave sea feno que le contenga.

Los pobres Vergonzantes, son mucho mas raro
en los Lugares, que en las Ciudades; como todos los conocen,
ven lo que trabajan, saben lo que ganan, y cuentan lo
que gastan; no pueden engañar á nadie; y así se podrían
siempre proporcionar á sus necesidades los socorros.

Alcaldia de Madrid

213
Aunque no hay obligacion de mantener en un estado de esplendor a las personas de una cierta clase, se debe sin embargo a los posibles hacer todos los esfuerzos para que no caigan en una total pobreza.

Ma las Plumas benéficas que há escrito en beneficio de la humanidad, propone que se establezca en cada grande Provincia al menos, un Hospicio decente, decorándolo con el título de Retiro de la Noblesza solamente de Caballeros ancianos, colocados en una campaña amena, mantenidos, y vestidos de un modo sencillo, pero decente, ocupados en un leve trabajo de Agricultura, o en por título de ejercicios provechosos ala salud, como para cumplir con el cargo que el autor de la naturaleza, imprime sobre los hombres: Que nobles unidos de ese modo serian utiles, y cesarian de ser infelices.

Los dos modos mas decentes de socorrer a los pobres ver-
gomaray son, el dar pensiones a los Páres, y señalar para
los hijos, plazas en Colegios; pero la mayor dificultad después
de encontrar fondos, es la de saber aplicar los socorros
a manera, que siempre se empleen en los verdaderos necesi-
tados.

Señalar en cada Provincia un cierto numero de plazas
de Colegio para los hijos de uno, y otro sexo, de familias
pobres; pero de jurisdiccion de Madrid

Establecer en cada Provincia una Junta de Caballe-
ros de la qual debiera acordarse para logran estas plazas.
El Presidente de la leixa los nombres de todos los preten-
dientes, y cada individuo votaria en voz alta, dando las ra-
zones porque se debe conceder la plaza a uno, con exclu-
sion de otro, y despues ^{de aquellas} ~~de~~ discusiones preelminares
que en todo juicio debieran preceder ala decision para
adelantar la, se recogerian los votos, y al dar el voto cada
„elector diria,, A fei de Caballero que debe ser preferido
„entre todos los pretendientes Don N. o D. N. Alal? se
guardaria el mayor secreto de lo que pase en esta Junta
afin de evitar la verguenza de no haber sido admitido, y
las embrolas, y rencores.

El nombramiento a dichas plazas con estas for-
malidades, es el unico medio de impedir que el favor con-
ceda a personas acomodadas, lo que solo se ha establecido
para los ^{pobres.} ~~inferiores.~~

Acabada la educacion gratuita, entraria el
Discipulo en la Carrera militar, eclesiastica, o en la de
Leyes, segun su inclinacion, y se continuaria en loco-
rente hasta que ya no lo necesite.

Iguualmente, sino se presentare ala Reina al salir del
 Convento un parado conveniente, renova a falta de otros re-
 cursos, la eleccion, o se permanecex enel Colegio, que la daría
 que trabaxar, o se retirase con una corta pensión que suplie-
 re la corteada de fortuna.

Las formalidades expuestas son respectivas, como puede
 conocerse, a los hijos unicamente de los nobles. Para el nom-
 bramiento de Colegiales de familias decentes, aunque plebeyas,
 se componia la Junta de los electores, de sujetos que sin ser
 nobles, sean los mas distinguidos del Barrio.

Por punto general, seian siempre socorridos con mas
 atencion los necesitados, si cada estado se encarga de sus
 pobres vergonzantes? Porque no introducimos respectivamen-
 te en la pobreza la costumbre, que se practicaba antiguam-
 ente acerca de la justicia? Cada uno era juzgado por sus
 iguales. Asi mantenian los hijos a cada pobre vergonzan-
 te; al noble, el orden de la nobleza; al Magistrado el cuer-
 po de la Magistratura; y a los Ciudadanos los mas distingui-
 dos de ellos, y todos subsidiariamente por el Clero.

Me parece que considerando el estado de las cosas en
 este punto de vista, no se detendian en contribuir los di-
 versos cuerpos, como se ha practicado con tanta felicidad

en los siglos de la Caballería, en que la nobleza opulenta
mantenia a la nobleza pobre; y en que el hijo de un hi-
dalgo se criaba en casa del Caballero; y porque las fami-
lias opulentas no habian ^{don pensiones} ~~apensionadas~~ a aquellos Parien-
tes suyos que eran necesitados. El abandono en que se le-
vanta es, si es lícito explicarse así, la Aportación de
sangre. Seria a desear que las cabezas de familia se
uniesen para conferir sobre el estado de los Parientes,
afin a buscar los medios a socorrer a los que estuviesen
necesitados.

Siempre que los Parientes no estuviesen imposibi-
lizados a socorrer a los suyos, no podria suplir la
caridad? Parece correspondiente al honor de todos los
miembros, que componen la sociedad, el no dejar a miem-
bro alguno, viva en la especie a deshonra que la preo-
cupación ha querido imprimir a la pobreza.

De todos los pueblos de la Europa, los Ingleses
son sin disputa alguna, en quienes la caridad huma-
nidad halla mas auxilio. Diferentes clases a cuidar
no escotan voluntariamente en favor de los necesitados
de su orden. Los principales negociantes de Londres
han formado una sociedad; cuyo objeto es asegurar a los

215

Individuos un recurso contra el infortunio en la vejez. Puede
hacerse la incorporación en qualquiera edad; pero no se lo-
gran las utilidades, sino á los cinquenta años, y después de
diez de agregación. Está estipulado que la renta de que goza-
rán los asociados, no podía ser menor de ochomil y quatroci-
entos reales, ni mayor de quattromil, y ochocientos ~~reales~~.
Los Causales necesarios para satisfacer estas pensiones,
los suministraran los asociados, entregando cada uno de
ellos una suma anual de ~~ochomil~~ ^{ochomil} y ochocientos reales, en seis meses, contan-
do desde el día de admisión, ~~la~~ suma convenida,
hasta el tiempo en que el suscriptor entrase en goce de la
renta.

Celebramos generalmente las cosas, y costumbres
Inglesas, lo qual no carece de fundamento. Imite mos
pues, su caridad, ó por mejor decir, el modo de ejercer una
virtud innata en nuestros corazones.

El gobierno debe promover los modos, y medios de
estimular nabe, y prouidentemente, mas bien que con
rigor, á las compañías, y á cada cuerpo, á mantener á
sus miembros necesitados. Respecto á que nuestros ter-
ritorios son bastante ingenuos en sus utilidades contribuciones

para tener comida, merienda, funciones, &c. & se ne-
garian á contribuir para el alivio á los necesitados?
No hay cuerpo donde no se pague algo por la admision,
y sino fuese menos el suprimir esta especie de exaccion
gravosa al precariente, proponiamos repuntar su
producto, no para comida del cuerpo, sino para socorrer
á los ^{compañeros} necesitados.

En muchas Catedrales hay un estatuto, ó costum-
bre sumamente loable. Quando algun Canonigo tiene
alguna enfermedad, que se juzga seria larga, el Cabildo
le disputa dos Canonigos para que le vierten, y le operen
el caudal comun, el qual no pone dificultad á valerse
el enfermo, por poco necesitado que se halle, y dexan los
Canonigos la unica congregacion que sepa aliviar á la
humanidad, sin ofender el amor propio? Me liengos
á que en un siglo como el nuestro, ha de haber embidia-
dos, é imitadores á esta gloria.

Capítulo 13.

Presos

Aunque los presos no han mendigos publicos, deben
ser comprendidos tambien en el reparatimiento del
Ayuntamiento de Madrid

las limosnas; viniendo por objeto muchas de las fundaciones
particulares echas en diferentes Parroquias, el socorro & nece-
sitados, no es justo que los mas infelices de todos, sientan pen-
samiento de la union que de ella se haga alas Tantas Afexidad.
La unica precaucion que podria tomarse con esta nueva expe-
die de probar, seria el no dudar directamente a ellos mismos,
a causa del abuso que sabemos acostumbrar hacer de las
limosnas que se les dan. Los socorros que se les distribuyan se
depongan en manos de personas encargadas de velar sobre
sus necesidades.

Aun quando las Carceles no contubiesen mas que de-
linquentes, se les debia socorrer; No parece bastante un
no en estas cargas & privaciones, en ^{supria} ~~para~~ los honores de
un calabozo obscuro, y en vida esperando una muerte igno-
miniosa, violenta, y cercana?

Pero no todos los presos son culpados. En cosa dolorosa
sima, ver que muchas veces se halla la virtud encan-
celada. Aun los mismos malvados, mientras que la ley no los
surga, deben gozar de los privilegios de la inocencia, que son
los a mover los corazones.

Sin embargo todos los presos sean inocentes, o culpados

padecen igualmente. Si el gobierno llegase a saber el modo inhumano con que se les hace pagar su libertad en los Tergados subalternos, manifestaría sin duda su justa indignación. Hay Carceles, cuyos Alcaldes son más crueles que los verdugos, y más espantosos que los suplicios.

Capítulo IV

Huerfanos; Niños pobres que sus Parientes no pue- den mantener. Niños Expositos

Entre los necesitados, a quienes la humanidad debe socorrer, no hay otro más digno de conmiseración que aquellos niños infelices, víctimas de la muerte, de la miseria, o de la barbarie de sus Padres. Empezemos por los que están más desamparados.

§. I.

Niños Expositos

Hay acaso en la naturaleza objetos más tristes que estos? ~~Expositos~~ sin Pádre, y casi sin madre, existen solamente para conocer la desgracia de su ven. Luego que salen a luz, son tratados más indignamente que

Ocho y ochomil novecientos diez y nueve. Aleguaron
que en el Ambiano al mismo año, hubo en Méx no-
vecientos niños expósitos, lo qual sería mas alla mirad
allor niños expósitos en Paris, si se compara el nume-
ro a habitantes de las de Ciudades; esta fatal progne-
ción mexice ^{la toda} sin duda, la atención ^{la puse por} al gobierno; ~~pero~~
poco que continúe se hallaran, antes con siglo, todos
los niños sin padre, ni madre, y todos los padres, y ma-
-dres querían verlo sin hijos. La Francia no ^{otracos} ~~se~~ ^{se}
que una casa a niños expósitos, y con todos los France-
-ses verán bastantes.

Este progreso alla Disolución, o alla barbaridad,
quedando con los mismos padres los que se desnaturalizan
sin hijos, entregándolos en las Indias, mexice sin du-
da ^{la diligencia} ~~la diligencia~~ ^{la diligencia} al gobierno. No me detengo en formar
oro igual estado por lo respecto a nuestra Corte, lo que
seria facil por los Registros de la Inclusa. Pero bastaría
obtener que en el año pasado de 1783. fueron los expósitos
que entraron en ella ochocientos once, y siendo los naci-
-dos y bautizados en todas las parroquias tresmil ocho-
-cientos setenta y cinco, seremos poco menos Disolución,
y caudales que nuestros vecinos, y Amigos.

218

Las consecuencias de esto son visibles. Con el morbo
~~de la~~ la muerda, nuestras Inclusiones propagan el con-
cubinato. Por mirar por el recato aun sero tan frágil
como delicado en punto al honor, y afin a salvar las
apariencias de la virginidad, ahoga la maternidad.
Aun se me dice, que de este modo, las madres dejan
viva a sus hijos; hoy por supuesto que estos niños sean
un remedio mas eficaz para evitar este daño, que los
medicamentos, las Noceas, y la muerte. ¿Es preciso acaso que
con el especioso pretexto de impedir a los malos padres,
el que sean unos monstruos, se expongan a cien mil lo
que sean malicias? Las Hijas mas crueles despi-
den acorta a su vida la de sus hijos! Tentar la
exclusión racional, el sexo, cuya naturaleza es la
materna, exponer todos los días sus hijos! Una tigre seria
mas compasiva que una mujer! Valgame Dios! El
nombre, el tierno nombre de madre, que tanto complace
y enternece ~~a la vista del niño~~, ala vista del mismo
hacia enmudecer en un instante ala naturaleza? La
Inclusa es el sepulcro del amor materno.

En estos últimos tiempos se ha dado demasiada
libertad alos licenciados, acargar al publico con la obli-
gacion de criar el fruto de su dissolution. Esta facilidad
ha aumentado el libertinage en todas las ciudades, y casi
en todos los lugares. Deberia pues, ^{acumplirse} no ~~tomar~~ lugar res-
^{a aquellas} pecto ~~de~~ personas que gastan las mas veces largos
caudales en satisfacer sus pasiones; y asi
~~deberia~~ a pagarlas despues de haberlas vaci fecho; ^{y las deudas uni-} ~~de~~
^{camente} ~~de~~ deberian criar los niños de aquellos que no pudieren
executarlo.

La Ciudad de Leon de Francia ha tomado las
mas prudentes medidas, para contener la ^{dissolucion} ~~luneta~~
de las costumbres. Uno alos Rectores del Hospital, en-
cargado particularmente al gobierno alos niños
expósitos, tiene la autoridad, luego que sabe que algu-
na ^{soltura} ~~persona~~ era en cinta, demandarla prender, ^{aproximacion} ~~vali-~~
do bajo mano, y con la mayor prudencia, valerse
~~de todos los medios posibles para~~ ^{de todos los medios posibles para}
la ~~prudencia~~ ^{prudencia}, para llegar a descubrir al seductor
afin de obligarle a que contribuya ala manutencion
cautiva, a la qual expone ~~sin~~ ^{sin} duda
ala ~~ciudad~~ ^{ciudad}, ~~exponiendola~~ ^{exponiendola} sin esta
precaucion. ^{muchas} ~~se~~ ^{se} en peligro de

219

penden la vida en el momento mismo en que la ha reci-
-dos. Por esa razón no hay en León & Francia ma-
nifester expositor, que la catexena parece elor nacido,
al paso que en Paris es mas de la texena. Para evitar
^{apues} este perjuicio alor niños, y mixar por la honrra de
las solteras, que han tenido alguna flaqueza, apudena
modificar este modo de proceder contra las que están en
dura; en cargando su averiguación, no con hombre,
sino con una señora de caridad; o alas Comadres señalas-
das para este efecto; pero sin enmendarla a mas que las
gentes del Pueblo.

El cura Parroco, y las señoras de caridad exhorta-
rán antes al complice, a que contribuya alor gastos
al parto, ^{a su manutención y} y aseguran la colocación del Niño. Si se
negare con fribolas razones, los ^{Deputados} ~~Administradores~~ Alas
Junta de caridad podrían ^{demandarle} ~~perseguirle~~ ^{en su propia casa}
^{Jurisdicción} ante los ~~tribunales~~, para obligarle a ello. en ~~fin~~
^{a medios de impedir} ~~los obstáculos~~ a la exposición de
los ~~niños~~ criaturas.

(¿Que inconveniente habría en hacer contribuir
también alor señores de lugar ala manutención de

los niños expósitos de los vaqueros? una cosa, o que
renuncien en favor de los infelices, al derecho de
ser de los barbaños, y personas sin paciencia, o que
comiencen en aliviar las necesidades de los niños.
En las criaturas desgraciadas estaban al principio un
carga, y así se quieren que les exponen de una
^{obligación}
~~obligación~~, es justo que paguen, por retribuir de
ella.)

El estado pueril la mayor parte de los niños,
los cuales mueren casi al instante que nacen.

Hay en mi dictamen dos causas principales
de esta mas frecuente mortandad. La conduccion a las
Inclusas, y el ayre enfermizo de ellas. Es verdad que
se han buscado medios de preservar a estos niños del
peligro, en que les pone la barbarie de los que les
han dado el ser; A este fin se les han abierto
casas en que la humanidad los cría con el tier-
no cuidado posible; pero no se ha echado de ver,
que salvandolos de un naufragio en alta mar,
se les hace perecer otro para arribar al Puerto.
Tristes victimas de un falso piedad, unas manos duras

22.^o
y mercedarias los van recogiendo Alegría en legua; quan-
to perecen por la inconvancia del tiempo, por la fatiga
del viaje, y por el género de alimento que les dan, antes de
llegar al Depósito, si acaso no se les da más de sed, y de
necesidad? Con todos los niños que se conducen ala Capital
sea alguna distancia, mueren antes de llegar, o luego
de haber llegado.

El precio del conductor es igual, ahora el niño
muera en el camino, o llegue al depósito; y ala verdad que
interesa a nadie estas gentes en cuidar de su conservación?

Es perjudicial ^{alambian} la gran distancia aque se conducen
los niños expósitos. No podría el Gobierno mandar que se
recivieran en los Hospicios ala Ciudad mas cercana del
pueblo de su nacimiento, y entregarlos a buenas Amas
acorta ellos?

Los niños que nacen en la Corte se llevan, segund
la practica, ala Inclusa, y alla valen para criarse, o
en la misma Corte, o en los Pueblos del contorno; pero en
las Provincias en cada partido habria de haber un Hospi-
tal para los que nacen en él, ^{ag-} y alli se les criara. De este
modo se evitaban los dos viajes, que son siempre peligro-

ser en una ~~edad~~ tan temprana.

La Inclusa general, hallándose alibada por este medio, podría conceder algunos subsidios alas ~~Obras~~ Provinciales; el unico inconveniente que ^{resultaria} ~~habria~~ de este sistema, seria el de multiplicar todavía mas, las exposiciones de los niños, haciendolas mas faciles.

En lugar de hacer volven ala Corte, ó alas capitales todos los niños, quando ya están criados hasta un cierto termino, así los que fueren originarios de la Inclusa general, como de las Provinciales, deberían acabar su educación donde se criaron; pues muy utilmente estarían empleados en los Campos, que en las Ciudades. Finalmente están en los establecimientos en los Campos, ó en las Ciudades; que se crien los niños para la Agricultura, ó para las Artes; ó que se forme alos muchachos para los Negros, ó que por de de ellos se deseen vago ciertas condiciones en poder de los Alcaldes que los han criado quando lo soliciten; el beneficio siempre se lograria, una vez que los Hospitales, ó Inclusas no sean mas que unos depositos, y que de ellos han de salir para las

221.

Diferentes Provincias del Reyno, en las que se aumentarian
bracos, talentos, y dinero.

Lo que importa es, que acentucrian, que salen
ella Inclusa general, o a las particulares para los criados
fuera de ellas, no les recosa precisamente al año, y me-
do, o dos años; pues deben estar en poder de las Amas, todo
el tiempo que necesitan tomar el pecho, y algo mas despues de
ese, quando quedan encaminados, y han de experimen-
tar la novedad de la falta de la leche, y la mudanza de
alimento. No hay Padre, o Madre de familias que no
se gobierne por estas maximas en la crianza fisica de
sus hijos; y por haberse olvidado de ellas en las Inclusas,
y Hospitales periclen, a los ciento los noventa. Se enre-
mece el conaron, al consideran la triste situacion de
estas criaturas, arrancadas al pecho, y regadas a las
Amas, al año, o aun que sea a los dos años, y entregadas
a una muger, que jamas han visto, que se encarga de
ellos, como otros infinitos; la da un manjar que
tal vez nunca han probado; y fino lo aperecen los desfa-
morix de hambre, y de necesidad. Ya que la adminis-
tracion de las Inclusas hace las veces de Padres de ellos.

infelices, es menester que los trate, como serian trata-
dos ellos, si los rubrican. A los ocho años valen
en los niños de la Inclusa de Madrid, y se les encierran
en la casa que llaman de desamparados. En lo resan-
te del Reyno, no creo que haya la misma practica,
en las mas es regular salir antes de aquella edad.
Sea como fuere, no deben estar encerrados en
cárculas precisamente hasta la pubertad. Se les de-
be instruir en todo lo que corresponda a los prime-
ros años, y luego destinarse al ejercicio, a que
despues se hablara.

S. II.

De los Huérfanos

Solo con oír el nombre de huérfano, se con-
mueben las entrañas, y se derraman lagrimas
de ternura. En las ciudades populosas se han forma-
do diversos establecimientos para esta porción in-
ferente de la humanidad; pero apenas existe aún
alguno para los pobres huérfanos de las Aldeas.

Es necesario que las Casas de Refugio avi-
nadas para estos huérfanos, enubiesen en el campo

222
afin Ano vniuersales ala Agricultura. tambien se
podria hacer de ellas otras tantas Escuelas propias para
perfeccionar este arte precioso, que es el primero, y el
padre de todas las artes.

Era preciso establecer una forma cierta, e imborra-
ble para averiguar la pobreza de aquellos huérfanos,
que pudiesen ser admitidos en estas Casas. En breve que-
rria denunciar todo el bien que pueden producir seme-
jantes establecimientos, si se hiciera participando de
ellos a algunas personas que no lo necesitan. Debiera
pues, preceder ala admision, una Informacion de
testigos dada ante el Juez ordinario. El cura debe ser
siempre el primero que atestigüe; y ademas se pediria
una Certificacion al Señor del Pueblo, o del Ma-
yordomo en su nombre, para acreditar los ningunos,
o los pocos haberes del huérfano. En fin se tomarian
todas las precauciones posibles, para que la pobreza abso-
luta se aprovechase sola, y exclusivamente de estos

locos.

S. III.

De los hijos a quienes sus Padres
no pueden mantener

No podemos parar en silencio la hiente de aquellos

Niños infelices, a quienes sus Padres no pueden mantener
¿Quántas Almas inocentes criaturas mueren inmedia-
tamente después de haber nacido? Son mas los que mueren
de miseria que de enfermedad.

En vano se ponen ala vista de los Padres, y Ma-
dres los accidentes funestos a que exponen á estas tiernas
victimas acostandolas conigo en una misma Cama.
En vano se les leen las penas canonicas que prohi-
ben esta costumbre homicida; porque la pobreza
no tiene oración. Entrese en las Choras de los pobres, y
cuente las Camas que hay en ellas; quantas
se hallarian? una, ó dos á lo mas, sin alguna
Cuna; cuente después las personas, y se notaria
la desproporcion que hay entre uno, y otro; ¿Qué
peligro no se sigue de esto ala salud, ala vida, y
alas costumbres de los niños? nuestro silencio
explica mas en este asunto, lo que podrian hacer
nuestras palabras. La Religion, la humanidad, y
la gloria de las costumbres, todo exige que se acu-
de ahi socorro.

Combenimos en que pudiesen haber incombe

niente en admitir todos los niños pobres indistintamente
 en los Hospicios de Caridad. Con la confianza de verse co-
 nexado a una numerosa familia, un hombre natural-
 mente peregrino, se entregaría a su inclinación, al descanso,
 y la ociosidad. Así pues, no debería admitirse en los casos
 de misericordia, ningún niño cuyo padre ganase, o pudiese
 ganar su vida; y solo se dispensaría esta ley con aque-
 llos cuyo padre tubiere mas a seis hijos actualmente
 vivos.

Lo que principalmente se ha de fomentar, es la pobla-
 ción de los cultivadores. Hay ciertas clases en la Republica
 que suministran una multitud de gentes inútiles, que
 son verdaderos gravamen a la tierra, y a la Sociedad;
 hacienda con Reyno bastante mente parecido con Mon-
 tes, que tubiere mas bocas que brazos. Los labradores
 son los brazos a la Sociedad.

No obstante aunque la prudencia exige que
 no se reciban en los Hospicios a los hijos de los pobres vali-
 dos, la Justicia, y humanidad piden que se les socorra
 como que necesitan en casa de sus Padres. Quando un
 hombre que no tiene mas brazos que los hijos para
 ganar la vida, está enfermo, o su mujer, entonces, no

nienen Pan, ni para si, ni para dar a sus hijos; en
tal caso acudirían a las Limonas de Caridad, y por
medio de la asistencia que se les concediere, ya no
habría injusticia el impedir que los hijos mendigasen.

Quando los niños piden limonada, piensan des-
de luego un cierto rubor, que se siente naturalmen-
te en pedir, y que es el mas seguro estímulo para el
trabajo. Pasan los catorce, o quince primeros años
de su vida, en no hacer nada, pero es el tiempo mas
a proposito para aprehender un oficio. Se hacen
glorones. Un muchacho que pide limonada, está to-
do el dia corriendo; sabemos que el comer es ne-
cesario; pero tambien sabemos que el comer mu-
cho es un habito gravoso al que lo convida. Hi-
pongo en general, que una persona que ha andado
pidiendo limonada en su mocedad, come en lo
 restante de su vida, una tercera parte mas, que
no hubiera necesitado, si con su ala limonada, no
hubiera tomado esa costumbre. Esta es una car-
ga pesadísima para el que es pobre. Además de
esto, los muchachos que piden limonada se hacen

goloso, y jugador; luego que tienen algun quareto, lo gar-
 ran en fusta, ò lo pegan entre sí. Por lo que, vn muchacho
 halla vn par muy coxo entre pedra, y vira, quando
 encuentran la ocasion. Si son niñas ^{están} ~~se hallan~~ expuestas
 à algunos peligros mas; qual quierza que hà andado pidi-
 endo limosna entre moças, buelte à ello mas facilmente,
 y mas pronto que otro; ~~qual quierza~~; Vna muger que dexa
 esta costumbre para hallar proporcion à casarse, lo
 buelte à seguir, luego que tiene vno, ò dos hijos. Final-
 mente hay familia que procrea periodicamente ^{generaciones} ~~seis~~
 de mendicados, an por la linea paterna, como
 por la materna. Es preciso pues, impedir alos niños
 que mendiguen; Es necesario hacerlos hombres, ciuیدا-
 nos, y cristianos por medio de la educacion.

§. IV.

Crianza física de los Niños Pobres

La educacion física alos niños pobres ha de empezarse
 desde el nacimiento.

En cada Parroquia, ò en muchas Parroquias,
 crecidas, se estableceria una Casa de Cabaas, ò Bucas, pa-

criar, no solamente a los niños expósitos, sino también
a los niños pobres de distrito, a quienes sus Maestros no
puedan criarlos. Bancaría una Chora para vivir en una
una Alacena, y una hermana de Caridad, que cuida de
estos niños, y un establo para las Vacas, y cabras desti-
nadas a criarlos; esas Choras serian mucho menos con-
toras que las magnificas Casas de Niños expósitos; y el
mantenimiento de los animales utiles, no llegaría con
mucho, a costar como las amas asalariadas. La le-
che de Cabra sería para los estómagos debiles, y la de
Vaca para el mayor numero de niños; teniendo
cuidado de aguar ena ultima en los primeros meses, a fin
de que no sea muy pesada para los niños recién naci-
dos. Los que están reducidos a leche de cabra podrían
también mamar a sus Amas, como lo he visto practi-
car. Los animales están ya tan acostumbrados a
ese ejercicio que acuden inmediatamente a los lloros
de su cria. Al instante que el niño anuncia con
sus lagrimas, su necesidad, la Cabra pone la teta
sobre la cuna. La Vaca por su parte es mas pesada
y poca inteligencia, no podría ejecutar esto mismo

pero se podía remediar con un pitexo, dando a cada uno el hijo, el niño chupa como el pezón de la ama, un instrumento que le imita bastante mente, el movimiento de chupar exprime el licor de las landulas salivares; cuya mezcla con los alimentos es tan necesaria para la digestión. En lugar de la leche de las madres vendían otras más pequeñas para los niños expósitos, y para los hijos de los pobres. media anumbre de leche que pesa quasi dos libras, basta para criar un niño.

No se crea que este es un sistema. El norte se halla muy bien con haber fabricado la leche de los animales, de la de las amas mercenarias; y en España hay bastantes exemplares de esta práctica; y aun no podíamos valer del medio de mezclarla con coimientos, o infusiones durante los primeros meses. M^r de Chamisso hace mención de una aldea de la Provincia de Borgoña, que poria este secreto; y remedio con leche de vacas a todos los niños de su país, que le morían dándoles a mamar su madre, y a las.

Infinitas mugeres dejan a sus madres al instante

12
quelo son. La leche de los animales tiene algo menos
la ventaja de no hallarse inficionada de una enferme-
ad vergonzosa; cuyo veneno comun, o hace o genera
la esperanza de la nacion.

Si se abaxara este partido seria favorable por los
daños a la poblacion; pues mas infinidad de niños o
quienes envenena la leche de sus Amas, no lo dexan
con la de vacas; e interin que las vacas crean a
los niños, las Amas podrian bolber a ser Maoras.

La substitucion de la leche de animales a la de
Amas, ademas de evitar muchos gastos de crida, de
daria, y conservaria un crecido numero de Ciudadanos.

Deberian ya los niños, ser criados de otros
parages; pero la Duda esta en donde se les hade criar;
si en los Hospicios, o en otras Casas de piedad.

Los niños pobres, criados en los Hospicios es-
tan por lo comun mas bien instruidos de los principios
de la religion, que no lo hubieran estado en su Casa.

El alimento que les da se procura que sea muy sa-
no, y sus vestidos aunque torcos, tambien son me-
jores que los de los pobres mendigos, de cuya clase son

226
saca. No obstante los niños criados en los Hospicios tie-
nen menor salud que los demás, y no son tan fuertes, y
robustos; la razón así parece es, porque no hay como tan
enfemen como vive muchas personas juntas; siendo el
hombre, entre todos los animales, aquel cuyo olor es más
nocivo así semejante. Siempre que se pongan quaxeri-
ta, o cinquenta muchachos a dormir en un mismo cuar-
to, por mucha limpieza que se observe, y aunque se abran
las ventanas, no se impide jamás, el que el aire se infecio-
ne con el tiempo; y esta corrupción se hace mucho más
peligrosa, si los dormitorios, u obradores reciben los aires
que salen de las salas de enfermos.

Los muchachos son inclinados naturalmente a un
movimiento continuo quando están en libertad; siendo
este el instinto de la naturaleza. Como este movimien-
to está prohibido en los Hospicios, los Organos no pueden
por consiguiente tener aquella dilatación, y aquel tiempo
que los fortificaria haciéndolos agitar. No hay pues que
admirarse, si la mayor parte de estos muchachos son
flacos, pequeños, y muchas veces contra echos; al paso que
en el campo, los muchachos que andan corriendo, pade-

Al día, que salcan, que enaxedam unos con otros, y
llenar el aire de sus gritos, son bien echos, y vigorosos;
en todos los Hospicios se gobiernan, y surgen avon a
campana, y como nadie es tan enemigo del buen orden,
como los niños, eso los pone tristes, y melancólicos.

Es preciso pues, que el Pan que comen estas crias
ruras, este rasonado por la libertad; Allora fuerse ni
le comexon, ni les haria provecho.

Finalmente, un muchacho que sale con Hospi-
cio a los diez y siete, u diez y ocho años, parece por lo
comun aimplonado; cuyo caracter nunca pierde; no
ha visto, ni oído mas que lo que ha sucedido, y se ha
hablado en el Hospi-; y eso no le emeña el modo de
vivir en el mundo que va a habitar. Debe advertirse
que quando a los veinte años no se tienen las primeras
noiones del estado del mundo, con quien se ha de vi-
vir, es imposible ya adquirirlas.

Concluyamos pues, con decir, que seria util que
los muchachos pobres se criasen fuera de las Ciudades.

Las Ciudades estan bastante pobladas; pero los lugares
en muchas partes estan faltar de moradas, y por consi-

quienes expensas que cubren la vida. Además de
esto, los comerciables, el alomamiento, y el vestir cierran más
en las Ciudades, que fuera de ellas.

Digamos pues, que si se pudiese embiar a los lugares
parte de los muchachos, pobres manteniendolos en ellos,
seria un gran beneficio.

Para interesar a las Amas en la vida de los niños,
se les podría conceder una gratificación de ochenta, o cien
reales, además el salario regular, en el caso únicamente
en que las crías que se les confiasen viviesen más de un año.

Las nuevas Amas que hubiesen sido el primer haven-
to de los niños, las mas se inclinarian a ellos, por ser la
temperatura bien echada, el Carácter dominante de la cruge-
ra el campo. Muchas desearian continuar cuidando de
estos pobres niños. Se hallarian otras que los recibirian
de manos de las primeras Amas. De esta suerte se formaria
en los lugares dos especies de Amas; unas para los primeros
dos años; y las otras para los años siguientes. Estas cria-
rian a los niños como a sus propios hijos, y serian para
ellos como unas nuevas Madres.

En un gran numero de Parroquias del Campo

se puede criar, y mantener un niño hasta la edad de
ocho años, por veinte y quatro, o treinta reales de
vellón al mes.

Es importantísimo, como dije, que las criaturas
de que hablamos, se crien en los lugares hasta una edad
bastante adelantada. Si los retiran inmediatamente
después de nacer, como se apartan aquellas muje-
res, que son las únicas del mundo a quienes havian
conocido, y con quienes estaban encariñados, sienten
infinito esta separación, y sienten mas la falta de
otras gentes, de otra habitación, y el trato distinto; Ca-
da día vemos la repugnancia con que una criatura
para ellos brava que ama a los extranos. Si pues
aquella separación les ha de ser muy infame a
los niños. Lo mismo que se dijo a los exportos, com-
prehen de todas las demás criaturas.

El medio de dejar en los lugares a los niños ex-
portos, costaba muy poco a los Hospitales. Los Admi-
nistradores pudieran combinarse con las Juntas de
Caridad de los lugares, a pagar a cada una una cuota

penión, hasta que el niño que se enorgane en la Tierra
hubiere cumplido quince años, por que a esta edad, ningún
muchacho criado en el campo sabe andar en estado aganar
su vida. Ninguna cosa sería mas fácil para la Tierra,
que el encontrar medio de socorrer a estas infelices crea-
turas.

No hay Parroquia rural, donde entre veinte Ca-
sas no se encuentre un labrador honrado, que pagando
al Rey ciento y sesenta reales de impuesto, no conviene
recibir en su Casa uno de los niños, rebajándole la mi-
sera contribucion. La razon es natural, por que
siempre, entre veinte vecinos, hay uno que vive extraor-
dinariamente, y a quien incomoda notablemente tener que pagar
ciento y sesenta reales. Para juntar esta suma, se ve
obligado a vender sus frutos fuera de tiempo, pues apenas
acaba de hacer la cosecha, quando ya tiene que acudir
al mercado. La esacion fiscal no admite dilacion, es
preciso que el infeliz pague, o que perezca. Conocido
este impuesto aguardaria la ocasion mas favorable para
despachar sus frutos; y al cabo del año le pareceria que
la contribucion se le ha perdonado por nada; y creeria que

el hijo del Estado no le ha contado con alguna. Esto
seria la pensión que pagarian los Hospicios.

¿No se pudiera con el auxilio fundar en cada
Parroquia un corto Parrimorio en favor de los Huex-
fanos? Supongamos que esto se intentase en la Rioja.
(lo que puede excusarse en una Provincia puede excu-
sarse en otras) Por fanega de Prada, ó quatro de tie-
rras labrantias de primera calidad, ó seis de la segun-
da, producen de renta por exemplo ochocientos quarenta
ta reales. Con los fondos que existen en los Hospicios para
los Huexfanos, se compran en los lugares algunas de
estas tierras, y eler da el nombre de Beneficio de
Huexfanos. Si hay en la Ciudad un Huexfano se le
nombraria para que la beneficie, alla qual gozaria
hasta la edad de veinte y quatro años cumplidos,
para que pueda, verse la edad de diez y ocho años jun-
ta con el conque enoblecese. El Aldeano que tenga
las tierras el beneficiado habria de mantenerle, y
vestirlo, y despues alla edad de diez y ocho años darle sala-
rio. No faltarian Aldeanos que se encarguen de los
huexfanos. A este precio aunque corto. No mirarian eno-

beneficio, como que no valen mas de doscientos quarenta
 reales. La renta que ^{siende} ~~se~~ era cantidad del propietario,
 debe rendir sobre al cultivador. Que Masano casi creia
 que el muchacho le vale una buena remesa, aunque
 una parte de esta provenga de su trabajo, y que gane.
 Miraba a este huasano como venido al Cielo con la cruz,
 y en ella seria el hijo favorito.

No bastan los bienes destinados en los Hospicios
 para fundar un numero bastante de crecidos
 tales beneficios. ^{Entonces} Coaxen, los eclesiasticos si en las fundacio-
 nes, den el exemplo de ellas; que el nombramiento de
 estos beneficios queda a la familia que los haya fundado;
 que se cuide de no darlos sino a los mas pobres; apesar de
 lo que se ha exhibido la Caridad cristiana, es probable
 que antes de cinquenta años, habria necesidad de limi-
 tar el numero de estas fundaciones, por lo mucho que se
 multiplicarían.

Bien conoto que seria preciso proponer aqui re-
 glas, acerca del modo con que los muchachos debieran ser
 nombrados a estos beneficios. Pero no intento dar sino ideas
 Ayuntamiento de Madrid

generales, no habiendo cosa mas fácil que el arreglar
después lo demás.

S. V.

Educacion moral de los Niños Pobres

La educacion de los niños en los Hospicios influye
notablemente en sus costumbres. Apartados de toda comu-
nicacion con la sociedad, no conocen a los hombres, y mu-
cho menos el modo de tratar con ellos; ignoran absolu-
tamente el gusto de complacer, y el de agradecimiento.
Parece que no adquieren sino ideas de una vida es-
clavada. Valen de estos niños sin talento alguno, para
servir a la sociedad, y sin ningun arte de trabajar en
serle útil; de ellos con dificultad se pueden hacer buenos
artesanos, ni aun buenos criados; y finalmente es un
semillero de la mendicancia.

Los Niños pobres criados en el campo se mirarian
como patria suya; acostumbrados a amar aquellas
cosas que vieron, y gozaron de la niñez, no les delin-
darian sumptuosos edificios, ni objetos de lujo; sus prime-

Las miradas se dirigian siempre á objetos tan venâ-
 -llon, como intererantes; á humildes choros, alas produccio-
 -nes Alla tierra, y al espectáculo admirable, y siempre nue-
 -bo Alla naturaleza. Se aficionaban ala tierra que sirvió
 para criarlos, luego que su razon empieza á formarse, y
 conocen la necesidad del trabajo; siendo testigos continuos
 á una vida frugal, y pobre, comprenden que el hom-
 -bre tiene bastante con lo preciso para remediar sus nece-
 -sidades.

Quando sepan, buelto á decir, que el mismo soberano,
 es el que se digna cuidar de la educación, y que son los
 hijos del estado; que idea no concebian así el príncipe
 que ama á un modo tan tierno á sus mas humildes vasal-
 -los, como á los magistrados que se interesan tan vibamen-
 -te en su felicidad? Qué amor no tendrán á un señor
 á quien reciben tantos beneficios; y quanto no obrará en él
 afecto en el corazón de los Españoles, especialmente si les
 sostiene, y ennoblece la religion?

S. VI.

Educacion Cristiana de
los Niños Pobres

Que penadores, orados, privados, á peso de su ven, y ator-

-mentados. El estudio de los Angulauras, se hayan
atrevido a poner en duda la existencia de la Divinidad, no
me admira. No hay aburrido, acia un grande hombre,
que no haya sido penado, y defendido hasta por los
Filosofos. Lo admirable, o por mejor decir lo horrible
es, que con tales sofismas hayan podido alterar en
almas comunes los principios de religion. Porque que
idea podian ^{reducir} ~~reducir~~ en el alma de un Pueblo bueno,
en lugar de la dulce esperanza de ser recompensados
sus acciones en otro mundo por un Dios justo, y bien-
echado? Que podiamos oponer aun Stando endure-
cido en el delito, que reduciendos a practica los prin-
cípios de estos pretendidos Filósofos, se robas aquello que
mas apreciáis; te asesinas, y se burla de tus afliccio-
nes? Lo bien le manifestaría con Dios justiciero, los
castigos que le amenazan, y el Infierno que va a abrir-
se para tragarse? Quisiera llenarla de terrores; pero lo
mas seguro seria reírse. Me hablaría de la nada, de
la mutacion, de modificaciones, y me insultaría.

tal es sin embargo el futo de nuestros viciosa

secretarios del materialismo. Vosotros, poblaréis nuestros Bos-
ques de forajidos; los armaréis con el cuchillo matador, ocu-
landoles la vista del abismo que los espera; desbarbaréis el
sociedad todas las virtudes; arrojáis la semilla alas almas
piadosas, y aun llega vuestra maldad á arrancarnos la
esperanza, que es uno de aquellos dones que el cielo derramó
en nuestras almas, para habérnoslas mejores males; ¿Pudiera
matarnos con mayor crueldad un espíritu infernal? Apar-
tense pues, el mundo para siempre, y alejense de nuestros
felicis campos, esos principios destructores, engendrados por
una fantasía melancólica, y por la desperdición; y queden
allí, si pueden, contentados en la atmósfera infecta alas
ciudades, sin venir á corromper el aire que respiramos
en la Aldea.

Todo en efecto se transformaría, si llegase la increduli-
dad á derramarse por las Aldeas. La religión es el único
dique, capaz de contener con modo eficaz, el torrente de
las pasiones.

Si ese dique sagrado es tan necesario para todos los
hombres en general, lo es todavía mucho mas para los

pores: Ad triapia cogit egestas. El dolo se halla al
lado de la miseria; el no haber cuidado de dar una edu-
cación cristiana a los mendigos en su niñez, es la causa
de que una multitud de estos infelices perecan en la flor
de su edad en un Cadalso.

Necesario es, pues, dedicar sin pérdida de tiempo
desde la mas tierna edad, a imbuir a los ciudadanos,
y generalmente al Pueblo, en los principios sólidos de
la religion; y después de ellos se hace indispensable in-
ducirle tambien en los oficios, u obligaciones morales
del hombre. ¿Quien sino una buena educación de
los podría dar a conocer? La inclinacion natural
a los semejantes a quienes debe amar por su propio
interés, y por el de la sociedad. El amor al soberano
que vela sobre nosotros para que podamos vivir con
tranquilidad: Que el marido debe amar a su Esposa
que es su imagen, y sus delicias: Que el Padre debe cuidar
con ternura a sus hijos, haciéndoles todo el bien posi-
ble, porque son fruto de su amor, y su buena educación
el gozarse mas seguro de su felicidad, y de su gratitud.
Que los amos deben tratar con dulzura a sus criados.

232
porque son sus iguales por naturaleza, y si el acaso los ha
echo inferiores, son mas dignos de conmiseración que de des-
precio. Si todas estas obligaciones al hombre para con Dios
para con su soberano, y para con su proximo, llegaran
a ser bien conocidas al Pueblo; no seria este el medio
mas seguro de corregir los delitos? Y porque otros medios
pueden adquirirse estas instrucciones mejor que por el
de la educacion? Mas esta educacion no se da en las Escue-
las: Si el Pueblo concurre a ellas; ni es posible que cada
particular tenga un Preceptor que le instruya. Debe pues
ser este cargo tambien a los Curas Párrocos, que en sus
instrucciones Parroquiales deben cuidar mucho, de dar a cono-
cer la importancia de aquellas obligaciones.

Los Turnos de Caridad cuidarian pues exponer a los
huerfanos con especialidad, en aquellas Parroquias rura-
les, donde hubiere mayor parte de espirituales, ahora fueran
por causa de los Curas Párrocos, de las hermanas de caridad,
o de los maestros de Escuela.

El estado se interesa en ello tanto como la Religion;
pues se sabe que en todo tiempo los mejores ciudadanos han
sido los mejores vasallos del Rey.

todos los años embiarian las Juntas a los lugares
Comisarios de Caridad para que tomen informes exactos
de la conducta de los niños, y de su adelantamiento
en leer, escribir, y contar; y especialmente en el estu-
dio de la religion; y darán cuenta puntual, y exacta
a los Diputados. A los ocho años, las Juntas los colo-
caban en Casas donde se les mantenga, y vista por
su trabajo, y es probable que los mas elegirán el que-
rarse en aquel Pueblo donde hubiesen recibido la pri-
mera educación.

Las Juntas cuidarán mucho a empular en
su conducta, lo primero, que los niños hasta edad
de catorce, o quince años deban asistir los domini-
gos, y demás dias de fiesta a todas las instrucciones
publicas, especialmente a la enseñanza del Catecis-
mo, aun quando no hubiesen comunicado la pri-
mera vez. Lo segundo, que sus nuevos Amos les em-
bian a confesar los dias señalados por el Párroco;
y les impedirán frecuentar malas compañías.

Las Juntas darán cuenta de sus condiciones
al Párroco, y al Señor del Lugar en los Pueblos de

senorio, replicandoles las hagan cumplir escrupulosamen-
 te. Seria conveniente que la proteccion concedida a los
 niños, se propagase mas alla, a esta edad inocente; que
 un sábio Director, pudiese el alma a los niños,
 entregados por lo regular a su proprio sin freno alguno;
 y que esos malos hombres no entrasen en el mundo,
 sin el antidoto necesario a una buena educacion; ca-
 reciendo sus Padres a instrucion, como pueden o no. Se-
 ria pues conveniente que a falta de sus Padres entra-
 ran bajo la tutela del estado; y que por el Privilegio de
 esta adopcion, les diese toda especie de instruccion civil,
 y todo ejercicio propio para civilizarlos, y perfeccionar
 sus costumbres. Luego que estuviesen en edad mas adelan-
 tada se les enseñase los trabajos mecanicos, y las
 artes practicas; restituyendolos despues a la sociedad pro-
 vechosa de ese causal, al qual estarian en disposicion
 de aprovecharse.

La extincion total de la mendicancia seria la me-
 nor ventura que resultaria de esto; y para impedir que
 en adelante renaciesen otros Cenizos, bastaria mandar

que ala cada veinte años, todo Hombre pobre supie-
re un Oficio.

§. VII.

Idea particular sobre educacion al Pueblo

Generalmente hablando, se cuida muy poco en
Europa alla educacion al Pueblo. En todas partes
se han erigido a mucha costa monumentos soberbios
donde se aprehende la lengua latina, y Griega. te-
nemos Coliseos magnificos donde se ensena el arte
a excitar las pasiones mas alhagueras al Corazon
humano; y otras veces se sacrifican el cansao, y la
virtud ^{la} vicio ^{la} mascara allo ridiculo. En las ventafas,
y todas estas diversiones van celebradas, perdiendo
la ociosidad allo eler, y el pobre queda aburrido en
el tiempo a donde nadie le ^{quiere} ~~puede~~ sacar. todas las
artes a luso se fomentan; pero se abandonan las
artes mecanicas, que son tan necesarias, y el unico
recurso al Pueblo. El pobre no sabe donde aprender
un Oficio, o no aprehendiendo sino el mas ordinario,
^{quando no} ~~sino~~ hay que trabajar en el, queda lo mas del tiempo

sin saber que hacerse. Parece pues, que lo mejor en
las grandes Ciudades, se debía elegir un espacio confuso
y poner en el, maestros excelentes enseñar las artes, man-
tenidos por ^{el público} ~~los señores~~, donde se diesen lecciones gratuitas
sobre las artes mas comunes, y cuyas operaciones fuesen
mas sencillas. El Pueblo embiaria sus hijos a una Escue-
la; y así ademas el oficio mas ordinario de un Padre
pobre, que el hijo aprende por lo regular en poco tiempo,
tendria tambien el recurso de saber otro, que pudiera ser-
virle en las necesidades urgentes. Todos los oficios que tra-
bajan la Piedra, la Madera, y el Texo, tienen entre sí
muchísima conexión. Con un poco de mano, y de expe-
riencia puede un Peon de Albañil sacar una Piedra
de la Cantera; y el Carragero necesitado, puede ser em-
pleado por el Texero.

Seria tan dañoso, como tiránico, el condenar
a todos los muchachos pobres a abrazar un mismo es-
tado. El gran arte de hacer al Pueblo dichoso, es el de
ampliarle sus conocimientos, evitarle los gastos, y princi-
palmente no sujetar su estado, ⁿⁱ ~~ni~~ libertarlo. Fomentemos
la industria de los hombres ^{mas} ~~pero~~ no queramos ^{construirla} ~~ayudarla~~;

aprovechar que escogan libremente una profesion; y
excitemos el amor al trabajo; y con esto las artes
y manufacturas no tardarian en adelantarse, y
perfeccionarse. Cuidadosos tambien de las grandes
ciudades, nuestro fin debe ser aliviar a los pobres
sin privarles de la inclinacion que los fortifica; y
asi verán ^{que} ~~como~~ nadie se hallaria en una pobreza
absoluta. Todo nuestro cuidado lo debemos poner en
prevenir la mendicidad; este es el objeto que nos propo-
nemos, ^{conociendo} ~~porque sabemos~~ que el bien del estado no es
otra cosa, que el consuntivo del bien de cada uno de los parti-
culares; y que ningun pueblo puede ser feliz, sin
trabajar.

S. VIII.

Examen, y empleo del talento de las Mucha- chas Pobres

Las muchachas criadas en el campo unicamente
manifiestan, a primera vista, el talento mas natu-
ral ^{de la casa;} ~~de la casa;~~ que es el de gobierno; talento que
las hace apropiadas para Criadas, o para buenas Ma-
estras de familia. Muchas lo son para los trabajos

235
Al Campo, y otras nacen con disposiciones para las diferen-
tes habilidades ^{propias de} ~~que~~ deben tener las mugeres.

Para descubrir estas diferencias es necesario va-
learse de la vista clara, y penetrante de las Maestras de
~~familia~~, que cuidan de las muchachas; de las señoras de
Caridad; y de los curas, y maestros, o Maestras de Escuela.

Combinados discretamente estos ^{informes} ~~datos~~, podrán
los Diputados juzgar el talento de cada muchacha en
particular, y destinársela con seguridad a la profesión que
mas les convenga; ^{manifestándole al público para} ~~lo qual pondrán por escrito, y de~~
~~que acuda~~ ~~pública para acudir a las diferentes oficinas, a buscar~~
cuando a buenas costumbres, y fieles; y así ~~se~~
~~los~~ los Amos podrán escogerlos por el mismo con-
silo ver el libro donde estarán escritos el talento, y
caracter de estas personas.

Los Diputados se informarán también de la
conduca de los Amos, y Amas que vayan a buscar
criadas. Además de esto consignarán en dicho libro el
nombre, la edad, y señas de las que hayan colocado,
las quales
se permanecerán bajo la protección del gobierno, has-
ta los veinte y cinco años, si es que no toman estado
Ayuntamiento de Madrid

antes. Hasta esta edad, ó hasta la época de su establecimiento, los Diputados de las respectivas Juntas serian sus tutores naturales, y las defendieran en todos los asuntos que puedan ocurrirles. Si tienen que sea amor, ó amas, podian acudir á ellos que las colocarian en otra parte siempre que las vengian por legitimas.

Los Amos, y amas que recibian algunas de estas muchachas, sea para Criadas, ^{o para que alguien} ~~para algun~~ otro ministerio ~~de esta Casa~~, tendrian obligacion de dar cuenta de su conducta ala Junta de seis en seis meses.

Serian libres en despedirlas avisando antes ala Junta; y ningun nuevo Amo, ó Ama podria recibirlas, sin informar alos Diputados.

S. IX.

Examen, y empleo del talento delos Huérfanos, y Niños Expositos

Los muchachos ^{por punto general} unicamente manifestarian ~~por punto~~ ^{amas} general ~~los talentos~~ ~~para~~ para las cosas comun-
nes ala Sociedad. Algunos sin embargo descubren de
de su niñez, inclinacion alas Amas, ó alas artes

236
y Ciencias, y sería fácil reconocer la aptitud con muchacho
para cierta arte en particular, confiándole algunos días
ala Direccion con habil Maestros, el qual luego advertir-
ia si tiene, ó no disposiciones para él. Un Párrafo de ge-
nio observador que notase en alguno, talentos especiales,
podria dedicar algunos meses a enseñarle los rudimen-
tos de la lengua latina, e informarle de la Junta con
proximos sus discipulos. Si sus talentos no fueren sobre-
salientes se le remitiria ala agricultura, ó alas artes may
necesarias. Solo los talentos superiores son los que debien
sacar al pobre al estado Cultivador, al Artesano, ó al
Solista.

La Junta encargaria siempre para los muchachos
pobres, las artes mas utiles ala sociedad, mas capaces de
mantenerlos, y menos peligrosas para las costumbres; y
quando no se presentasen Maestros para los que quisie-
sen ejercer un arte mecanico, y los vehedores de
cada gremio tendrian obligacion de buscarlos; y para
indemnizar a los Maestros de la perdida que pudiesen
experimentar en los primeros años de aprendizaje de
estos niños, se les podria dexar en él algunos años mas.

Seria tambien muy conveniente, ~~et~~ ver el
modo a que los expositos perdiesen la memoria
de la nota vergonzosa de su origen, siendo uno
cuadrados que no ^{se} rubiesen que apertan de naci-
miento.

Teniendo estos muchachos la edad de diez
y siete años, les daría el Tercer de Augar Para-
poche para ir a perfeccionarse, si quisiesen, a otras
ciudades del Reyno, abonandoles un real por cada
legua del camino desde el parage de la partida, hasta
el de la llegada, sin poderse detener en otra parte.
Tendrían obligacion de llegar al destino a pre-
sentarse al Tercer Ordinario, para que viese el Para-
poche, y declarase ^{an los} nombres a los Maestros con
quienes hubiesen tratado o entrasen a trabajar;
de lo qual se formaría asiento.

Seria bueno que los Diputacion de Caridad se
aplicasen a quando, en quando, a informarse del
Formal que los Maestros de cada profesion dan anual-
mente. No es creible la miseria que suele causar
a estos infelices, la avaricia de algunos de aquellos.

Visitarian a los muchachos en casa de sus maestros,
y vendrian un libro de aiento que visita para notar
el estado en que les hayan hallado.

Los maestros abrian tener un cuaderno foliado
y rubricado al fin, donde se ventaria el convenio del
Tornal que les ha de dar. El Inspector a cada visita
pondria si vino, y si advierte que los muchachos estan
bien criados pondria tambien visto en buen estado,
valdria. Si el muchacho esta mal criado, expresaria,
tanto en el libro del Maestro, como en el libro, el
mal estado en que le halla, y ala vez se ven valdria
el muchacho de la casa del Maestro.

Los maestros que recibian entales terminos
a estos muchachos, estarian exentos del cargo de
tutela, y cura por todo el tiempo que los tengan. Si el
tiempo practicas sus informaciones los Tutores, y
curas parroquiales para justificar la pobreza de los ni-
ños, descubriesen que eran a padres capaces de educar-
los, y mantenerlos, pondrian ^{nota} ~~diligencia~~ a ello.

Si se empieza a experimentar falta de Torna-
leros en los lugares. El lujo, el libertinage, y la holga-
Ayuntamiento de Madrid

8
anexos los acceden con todos las Ciudades. Los
jornales Alor que entran à servir, han llegado à
ser tan exorbitantes, que muchos labradores am-
que los necesitan se pujan ellos, y se fugan
del cultivo Alas tierras, que pueden labrar por el
mínimo, abandonando lo demás, y à aquí resulta
que muchos campos quedan hexiales. Acordamos
por esto muchachos alor trabajos Al campo, serian
el recurso Al cultivador, y llegarian à ser con el
tiempo el báculo de sus bien echos.

Siempre que los muchachos quexan salir
Al casa de sus Amos, deberian estar dotados una certi-
ficacion segun las circunstancias. Ningun criado
de esta clase podria presentarse para servir sin este
testimonio autentico, que acredite su estado, y si
es pora fuera Al Pueblo de la Parroquia.

D S. X.
Proyecto militar para hacer utiles
Al estado Alor huérfanos Pobres,
y Alor Niños expósitos sin
que sean infelices.

Si despues de haber cumplido el tiempo de su apren-
dizaje, que hemos limitado Alor diez y siete años,
Ayuntamiento de Madrid

233
y si aun antes de esta epoca quisiere[n] los muchachos abra-
zar el estado militar, se les alistaria en calidad de infan-
tería, titulo que se les daria en todos los instrumentos hacia
que se casen.

Ninguno de ellos podria sentar plaza en el tiempo de
su aprendizaje sin consentimiento de la Junta, y de
maestro, y tambien sin licencia de sus

El estado se ve en la precision de depoblar sus
lugares para completar sus Regimientos, y parece que
podria hallar en estos muchachos un recurso abundante
para el Exercito. La Corte encargaria con militar
virtud, de valor, y de honrra que les inspirase con tiem-
po la inclinacion alas Armas, y que velase sobre su
conducta ^{el} ^{que se le} en ~~el~~ Distrito, señalase. Quando estos Jóvenes dis-
cipulos llegasen ala edad de diez años, los juntaria de
dos a tres leguas a distancia. Cuidaria de que se les exor-
tase a menudo, a que la profesion mas honrrada de un
español es la de las Armas. Elegiria a los que prometiesen
mas, y mandaria se les diese un collaron negro, co-
mo una especie de simbolo militar, al qual se agregaria
alguna gratificacion anual. Entonces el Padre que lo man-

tubo tenaxia derecho para extirpa con higo ruzo @
enxam en Guinca.; no veria ene higo militar una re-
compensa suficiente en trabajo?

Llegados ala edad de quince años, havia el oficio
Imperador poner el numero preciso por la corte en
una casa, donde enenados por algunos militares. Vete-
ranos recibirian una educacion conforme al exerci-
cio de las armas. Seles enseñaria a marchar con aixe
como las tropas, a sufrir marchas forçadas, a atrabe-
rar a nado un Rio, ya ejecutar todos los exercicios,
y evoluciones militares.

Exercitacion ade su miter enel manejo de las
armas, y acorumbados alas penosas fatigas del Cam-
po; quanto mas a proposito serian para afrontar
los trabajos de una Campaña, que ciertos hombres afe-
minados, y brutales que se reclutan en las Ciudades
y que sin educacion, sin religion, y sin buenas
costumbres son como rebano de fieras, que se crían
para que seboxen alas armas? El Principe podria
contar sobre su felicidad, y valor. se harian amar
ellos enemigos, los quales verian con tanta gratitud

Ayuntamiento de Madrid

como admiracion, reguros el honor a sus mugeres, y a
sus hijos, sus Casas, sus Ganados, y sus campos en me-
dio de la libertad de las Armas. Un maestro acabaria de
perfeccionar a estos discipulos en la lea, escribia, y la parte
de Arismetica necesaria a todo soldado, que quiere adelantar.
Un Capellan sabio y piadoso ^{habia conocido} les explicaba la harmonia
de la religion, tan esencial a un militar, cuyo estado es de
afrontar a cada instante con la muerte. Les instruia
en las obligaciones de un soldado cristiano, y les inspiraba
una grande aversion a los desordenes de este estado. Les
repetia, que el Dios de los exercitos es el que da la victo-
ria; que el soldado cristiano es siempre fiel a su Prin-
cipe; y por consiguiente incapaz de desertar jamás. Que
puedo como la Paloma en sus costumbres, es intrepido
como Leon por su valor, y nunca desampara su puesto;
al paso que el malo tiene miedo a su misma sombra,
y huye sin que nadie le persiga. Finalmente les pinta-
ba la subordinacion, no como un yugo pesado, sino
como un medio de conciliar la estimacion de los Jefes, y
muchas veces de aprender a los grados mas elevados. Les inspi-
raba especialmente un grande honor al desafio; haciendole

493
comprendera sus efectos terribles para lo temporal, y
para lo eterno: les diria que los primeros Españoles
fueron Barbaros; que los Griegos, y los Romanos
pueblos ^{sobrios} ~~cobardes~~, y belicosos, no conocieron esta
especie de asesinato; y que quando el Principe confia
su espada al soldado, es para pelear con los enemi-
gos del Estado, no para vengar injurias personales. Les
haría al mismo tiempo la pintura del valor, y de
la honra verdadera; y a este modo, al paso que
formase Guirriánes, formaria Vexos. Acortumbra-
don de la su mas tierna edad a respetar, y amar
el Estado Militar, eligirian uno el servicio de
tercería, y otros se dedicarian al de mar; y nos procu-
rarian excelentes Marineros; gente tan rara, y
tan necesaria hoy dia. Para animarlos a inclinarse
a esto ultimo, quizá sería el caso que huviera
en cada uno de los nuevos establecimientos, maestros
que les diesen principios sobre la marina, y Pilota-
ge; lo qual haria para que en el animo de estos
Discipulos se despertasen unos talentos, que sin esto
hubieran sido perdidos para la Patria, y se veria

449 quizá salir repentinamente de las Puercas, otros hombres
tanto, ó mas famosos que nuestros antepasados. 240

No hay duda, que eligiendo Puercas & Maxina
en nuestras Provincias maximas, tendríamos excelentes
Marineros; los medios para esto serian mas faciles que los
que se han propuesto para reemplazar la tropa & trixa.

Los Pescadores entrecorrian apoxia los muchachos
que dizen apenamar. Emplearian de a luego a los disci-
pulos en hacer, y componer sus redes.

En breve este ejercicio, y la vista de mar les in-
spira aficion a la pesca, la qual nadie ignora, que
es el medio mas propio para formar Pageos & Escobas,
igualmente activos, y robustos para la maxima mercan-
til. Nuestros Habios de Puercas podrian echar mano
de ellos en una necesidad. En Puercas laboriosa, pero ef-
ficaz es en la que los Losos & Inglaterra tienen a los ni-
jos menores: testigos, y cooperadores en la manobra de a
sus mas viejos años, llegan a hacerse muy habiles pa-
ra mandar, y suplir con su habilidad la escasez de
tripulacion, y la poca voluntad de la gente allegada,
y forrada, a que se compone muchas veces.

No nos detenemos en hacer mayor discusion en
el asunto, desafiando al mismo el sabio Ministro
a quien el Rey ha confiado la Direccion de la ma-
rina.

En los establecimientos de reclusos Toberas ven-
dian para su gobierno interior, un modelo perfecto
que imitan en el Colegio de las Huérfanas de Madrid man-
tenido ahora el Rey en Cartagena.

¿No sería posible coordinar este proyecto a
fin de que algun día se pudiese en la necesidad, com-
pletar la mayor parte de nuestras tropas, y eximir a
nuestros infelices lugares de las Quintas, de los de la
brutalidad, y execracion de las tierras malditas? Bella
matibus detestata?

No se podría también calar en estos depósitos
una muchedumbre de niños que sin estar desarra-
gando de sus Padres, no encuentran en su casa sino
miseria y lagrimas?

Para evitar la perdida de tantos muchachos
que andaban errantes por el Reyno sin tener
quien cuidar de ellos, se dignó S. M. ultimamente

resolben que en cada Compañia de los Regimientos de In-
fantaria Española, exceptuando los fijos, y las tropas ligeras,
se admitiran dos muchachos entre los de Fuzileros, de la le-
dad de doce años, considerandolos para todos efectos como sol-
dados efectivos. Serviran tres y seis años, para que después
de educados permanescan algun tiempo entre los Regimientos
con utilidad. Se les enseñará à leer, escribir, y contar;
imponiendolos con toda perfeccion entre asuntos de ser-
vicio, para que puedan ser buenos Cabos, y Sargentos; y
en llegando cada muchacho a los quince años de edad, se
le considerará ya como soldado; y se le dará su plaza
con otro de doce, de manera que siempre haya existien-
tes en cada Regimiento, treinta y dos muchachos, de doce
a quince años, repartidos dos por Compañia entre los de
Fuzileros y de Fuzileros. Igual reglamento há salido para
los Dragones posteriormente.

En un negocio de esta importancia no nos conten-
temos con saber lo que sucede entre nosotros; exami-
nemos lo que hacen las Naciones extranjeras. Quarenta
años hace que se ha establecido con el menor éxito, ^{en} con
una pequeña Ciudad del Electorado de Saxonia, una

Enuela, en que todos los hijos de Solares están man-
tenidos gratuitamente, luego que llegan al estado de
diez y ocho años abrazan el estado que quiere. Esta
especie de Enuela militar la dirigen dos antiguos Ofi-
ciales, y algunos Emballados. Se ha observado que to-
dos los Discipulos que han salido de ella, han sido
los mejores Soldados de las tropas Saxonas; y se va
aumentando su numero, admirándose en ella a los
hijos de los Pobres. Los niños aprenden a leer, escri-
bir, contar, y a dibujar. Se les da la enseñanza
necesaria a su profesion, y hacen el exercicio mili-
tar con el mayor primor. tambien en esta Enue-
la se hallan hijos de nobles pobres; pero a estos se
les confiere por lo regular el grado de Oficiales, antes
de los diez y ocho años. Aunque tengan libertad los
Discipulos de dexar la profesion de las armas para
abrazar otra, son muy pocos los que renuncian
a su estado, que están enseñados a respetar, y amar
a la patria. La administracion de esta Casa
está fundada en excelentes principios de Economia,
de manera que ochocientos Discipulos no cuesten

Admirada la Emperatriz & Rusia alas utilidades
de este establecimiento, ha replicado á S. A. Electoral que
le comunique los reglamentos.

Algunos establecimientos de esta naturaleza en el
Reyno, serian otros tantos planteles á buenos soldados;
no habria cosa mas fácil que formarlos, pue apenas hay
ciudad alguna en el Reyno, donde no haya algunas Casas
de Caridad.



S. XI.

Otro sistema militar para
emplear á los Niños expo-
sitos

De todas las profesiones, quizá no hay otra mas á
propósito para un joven de la clase á los que tratamos,
que la de las Armas. Es la única que le debe considerarse
como propia para asegurarle una subsistencia regular
al salir de Hospicio; que pueda excitar su emulación,
y legitimar, por decirlo así, su existencia; y es también
la que el estado, que le ha criado & criado, debe presen-
tarle; y esperar que la abrazará con gratitud.

Desde la edad de once años debieran escogerse los
mas robustos, y bien formados de entre estos muchachos,
embriarlos en las Escuelas de Armas de Artilleria de
Reyno, para empezar en ellas su educacion militar
al sueldo de Rey. Seles podria vago la disciplina de
Sargentos, y Soldados veteranos de Artilleria, que desde
aquel punto serian su Tefe de Rancho, y sus prime-
ros Maestros en las diferentes operaciones de la Artille-
ria, segun el talento de cada uno, y vago la inspeccion de
los Comandantes.

Ademas seles podrian conceder dos cosas; la pri-
mera que seles embriase en estas Escuelas vestidos de mili-
tar, y no en el traje de Hospicio.

En efecto embriados en el traje de Hijo expor-
tado, seria empezar por abatir su espiritu, y humi-
llarlos al primer paso de una Carrera, que pide elevacion
de animo; y perpetuar durante todo el tiempo que estubie-
sen en ella, la memoria desagradable de su primitivo
ser.

La segunda, que no seles incorporasen en la misma
Artilleria, ni en los demas Cuerpos, porque esto seria

243

no solamente exponerlos, atendido el vicio de su nacimiento,
alas buelas de sus camaradas; lo que causaria perjuicio al
insuflante, y al ofendido; sino que podria dar lugar ala
desecucion, y en fin seria cerrarlos la puerta a todo ascenso,
que es el unico estamulo sin perjuicio de la gloria de
las hazañas militares.

Aunque parecia que era mucha debilidad borrarla
desde los participos, como ella honra al matrimonio, no
es combeniente quitársela, ni introducir a los hombres con
ella en la milicia, que es una carrera de honor. La Rej-
na Gobernadora Madre del señor Carlos segundo resol-
vio en 22 de Diciembre de 1677 (Auto acordado S. tit. 42 lib.
3. de la Recop.) con el fin de tener en la Marina gente
experimentada, y pareciendo que el unico medio de come-
-quinto era que entraran desde niños; que todos los exponi-
-tos se aplicaran ala Marina, para que empezando
por el ejercicio de Puercos se habiliten, y adiestren para
Marineros, Auxilleros, y Pilotos. No obstante lo util de
esta providencia, y los buenos fines que la motivaron,
no ha tenido execucion, y puede ser muy bien por los incom-

benéficos que se experimentarían en la mezcla &ile-
gitimos con los otros &legítimos maximos. Así pues,
es necesario que ellos se formen cuerpos militares
separados.

De una era subeunto debieran únicamente
formarse dos cuerpos militares particulares, y distintos,
uno & Caradores, y otro & Obxeros militares divididos
en compañías francas. De este modo se vacaría utilidad
alla educación que recibieran en las Escuelas & Atellerías,
cuyo estudio se reduce a dos puntos principales: primero
aprehender a apuntar, y tirar pronto, y con acierto:
2.º formar obxeros para los &uvenales, y esqui, y &es
& campaña.

Conforme llegasen ala edad & diez y siete, a
diez, y ocho años, se harían para las compañías &
Caradores, los mejores tiradores que hubiere entre ellos;
y alas compañías & Obxeros alor que se hubieran
portado mejor en este ejercicio.

Cada compañía franca & Caradores, se compon-
dría & ciento cincuenta y seis hombres incluso los ofi-
ciales, y los & Obxeros & veinte, y ocho, comprehendi-
Ayuntamiento de Madrid

244

tambien los oficiales. Los soldados obreros irian armados de
un Fusil, una Bayoneta, y un sable, y llevarian ademas
una acha grande, y otra corta con un Mantal de Cuero.

Cada una de las Compañias francas de Cazadores, lle-
varia consigo una de estas Compañias de Obreros.

En tiempo de paz se destacarian las Compañias de
Obreros a los Arsenales, y a las Plazas de Armas, donde fuese
necesario su servicio; y en tiempo de Guerra irian luego
que empezase la Compañia, a reunirse con las Compañias de
Cazadores a quienes correspondiesen.

En los exercitos, estas Compañias sueltas de Cazado-
res, y de obreros unidas, servirian para battr el camino de
frente, por los flancos, y por la retaguardia del Exercito; a fa-
cilitar los caminos; a registrar los bosques; a proteger el
paso de los arroyos; a construir, y reparar Puentes; a evol-
tar los equipages; a atacar los al enemigo; y finalmente
a molestarle, y a matarle emboscadas.

Mediante que toda esta subterfuge estaria criada, y
enseñada gratuitamente, hasta el punto de entrar en estado
diferentes Compañias sueltas, podria mandarse que todos
estos labores para satisfacer su deuda al Rey, y al Estado

estubiesen obligados á servir ocho años, y pena de ser tra-
tados, en caso de desercion, como todos los demas desertores;
quedándoles la libertad, despues de concludos, de volver
voluntariamente á servir plaza por otros ocho años,
aduyo efecto de lo les havia de dar una gratificacion por en-
ganche.

Por lo que hace ala primera formacion de estas Com-
pañias sueltas, se debe poner para mandarlas, Oficiales Ve-
teranos, y experimentados.

Para dar á esta tropa una noble emulacion, cada
Carador, ó soldado obiero de estas Compañias sueltas, debe-
ra tener la expectativa de ascender en su propia Division
por su valor, y merito, á Sargento, y despues por su antigüe-
dad, y grado.

En quanto á los honores, prerrogativas, y premios mi-
litares debieran gozar de ellos así como los demas tropas,
conforme alas ordenanzas. Se estableceria tambien una
Ley particular para aquellos que llegasen á ser Oficiales
en qualquier grado, ó que huviesen servido en estas Com-
pañias el espacio de veinte y quatro años, tanto en la clase
de Sargento, como en la de Soldado. Esta ley abrogaria

245
en su favor las leyes del Reyno establecidas contra los hijos
bastardos, concediéndoles la misma legitimación, que les pudiese
en el goce de los derechos de los demás Ciudadanos. Y para con-
tinuar la protección á estos valerosos, y fieles hijos del estado,
les dexa por herencia de los que no quisieren continuar mas
su rebeldía, Conduciéndolos los veinte y quatro años, una cien-
tesima de tierras que rompan en los Dominios del Rey, segun
el grado con que valieren, para que la poseyan en propiedad,
mediante un ^{como} ^{enfavecer} ~~canon~~ canon, & v. m., pero con exempcion de
pagar tributo por espacio de 18 años; lo qual procuraria
comprimientos utiles, y haria crecer poblaciones de hugenotes
victoriosos, cuya ^{Idem} ~~deencia~~ ^{deencia} ~~reia~~ ^{reia} el estado multiplicarse con
mucho gusto, y complacencia.

De este modo, se podia sacar partido de una multi-
tud innumerable de niños infelices, de los mas de los quales no
se sabe que destino dariesse al salir de los Hospicios; y cuya
suerte de lo menos es de llevar una vida vagamunda, y mi-
serable.

Asi que despues de haber cumplido con la humanidad
en favor de estas infelices victimas de la dissolution, podia la
patia recobrar lo que hubiese expendido en ellos, viniendo un

cuerpo a dor á tres mil hombres, á lo menos siempre com-
pleto, formado de soldados empujados desde la infantería, y
oro tanto mas resuelto á hacer frente al impetuoso del
enemigo, quanto no teniendo pacientes, haberes, ni otros apo-
yo mas que el estado, y su valor, vendrian por un lado
menor que perder, y por el otro á quien esperarlos.

Capítulo 15.

Medios desuavizar la suerte infeliz de los de mas necesi- tados

S. I.

Ancianos

Después de haber hablado de la situación de los niños
huérfanos, es justo que acudamos al socorro de los ancianos,
los quales tienen tanta ^{semejanza} ~~similitud~~ con los niños, que no ga-
nan nada, ó con nada para mantenerse. Llegan á una
edad en que el hombre ha pagado ya su tributo á la
sociedad, y en la que, en lugar de esperar una algo de
ella, al contrario, él lo espera todo de ella. Edad de vil, é
inútil; intervalo numérico entre la vida, y la muerte;
en el qual
~~y en que~~ ^{en que} estando ya á la una, viene ya los

248
golpes de la orza. La vida se eclipsa, sus flechas le abandonan, y sus brazos ennuados se niegan al trabajo. La menor carga es para él, el peso mas enorme; ¡podriamos, no siendo barbaros, abandonarlo.

Si los hijos, o nietos de los ancianos pudiesen mantenerlos, tienen obligacion a hacerlo, segun todas las Leyes divinas, y humanas; pero si acaso se hallan en pobreza, no sería cosa cruel, é injusta privarles de ello por justicia?

^{se celebran}
No alcanzan los elogios, bastantemente ~~se celebran~~ la noble caridad ^{de aquellos} señores, que mantienen siempre en sus Quintas algunos viejos vasallos suyos. Hay muchas personas de combenienias, que podrian sin duda, y verian imitarlos.

¿A que fin se han establecido nuevos Hospicios, sino para ser el auxilio de estos infelices? El corto numero de ancianos repartidos en el total de estos establecimientos, no podría serles carga muy pesada, por ser muy pocos los que de estos infelices llegan a una extrema vejez.

^{por el método}
Si se disminuye el numero de Hospicios, ~~como hemos~~ propio, siempre quedarian caudales. Los que estan destinados para los ancianos podrian convertirse en Beneficios para la vejez, de quatrocientos reales de valor cada uno; pero debiera

Ayuntamiento de Madrid

embrarse a los Beneficiados, donde están haiados los Beneficiarios. Lo que he propuesto acerca de los Beneficios de los huérfanos, debe servir tambien para los Ancianos. Huego que el Público vea, que un anciano pora Aguardiente de caña reales de renta fundada para él, sin que sea por vía de Administración, no faltaria quien fonde.

Finalmente aunque pedimos socorro para los ancianos infelices, no es nuestro animo que no tengan más empleo que vegetar. Pensamos que ellos debe emplearse en aquello que puedan hacer, aunque no fuese mas que para evitarse el cansancio molesto de una absoluta inacción.

S. II

Ciegos

Debe tambien prohibirse absolutamente a los ciegos la mendigues; ellos tienen fuerza, talento, y capacidad para trabajar, y para aplicarse à algun exercicio que les proporcione ganancia su mantenimiento. La falta de un sentido tan principal como el de la vista, hace al parecer que todos los demas se interesen en suplirlo; y así se observa que los ciegos tienen mejor disposición que otros hombres con vista para el trabajo de la vista. Por esto no deben pedir

En la Corte, y en todas las demas poblaciones grandes, hay Cofradías de Ciegos, en las quales se les concede el uso prohibido de ciertas cosas; como la venta de Facetas, Mercurios, y otros papeles que se venden por las calles; como tambien el cantar canciones, Tacaxas, y otras canciones que no lo pueden ejecutar sino los que sean de la tal Cofradía.

Es bien visto que estas gentes viban incorporadas, que es el modo de que el Gobierno los inspeccione, y dirija mas facilmente. Pero deberian ser admitidos en la Cofradía para pagar como alguna; bastando solo el defecto de la vista para ello; despues si que deberian contribuir con todo lo que pudiesen a la ordenanza. Pero tengo por muy dañosa, que alar ciegos, juvenes se les permita andar divagando por las calles, ni aun con el pretexto de vender Facetas, o de cantar Tacaxas. Si son casados aunque lo permitan sus maridos no deben practicarlos. Las mugeres ciegas, hilando, abanando, o haciendo calceta pueden ganar conque sustentarse.

En la vejez, o quando ya no sirven para trabajar, deben asi hombres como mugeres retirarse al Hospicio.

Mendigantes estropeados.

Es acaso necesario para mover los corazones compasivos
 presentarles el lastimero espectáculo de la humanidad des-
 truida? No humilla barbaicamente á estas gentes desgra-
 ciadas, el verse precisadas á exponer á la vista de todos lo que
 pasan, los males que padecen? en la corte no se permite
 á estas gentes que mendiguen; sin embargo las ciudades, y
 otras grandes poblaciones, no ofrecen en sus calles espectáculos
 en cada esquina á la calle, y á las Puercas de un templo?
 Quantos hurtos, peligrosos muchas veces al otro sexo, no
 han causado estos objetos tan terribles, como lastimeros? La
 verdad es un hexaco cría que un niño nace estropeado,
 porque su madre haya visto alguno que lo esté; pero como
 esta preocupación es la opinión de la mayor parte de las
 gentes, y que si el miedo no produce monstruos iracundos, pro-
 duce al menos ocasionados accidentes, y enfermedades en las
 mujeres, debe mirarse esto con la mas seria atención.

Aquí por humanidad, como por prudencia, se debería
 recoger á todos los mendigos estropeados en las casas de mi-
 sericordia. A muchos de los pudiera hacer útil empleo.

andolos en obras que no necesitan de todas las fuerzas de
Cuerpo.

248

S. IV.

Mendigos viajeros

En otro tiempo hormigueaba de Hospicios la España, para
albergar a los viajeros pobres. Aquí estaba una enferme-
ria, allí un Refugio para los peregrinos, y en otra parte un
asilo para todos los extranjeros. todavia existe una multitud
de Alcaidias que no remitan otro objeto; Ahora ya se ha apaga-
do el espíritu de hospitalidad en la nacion mas humana
del universo.

Sin embargo; quantos viajeros de conveniencias o
por otras precauciones se hallan repentinamente en necesi-
dad, por habérles sucedido en el camino algun acaso? Arro-
se despojan los Ladrones; otro queda rendido por el exceso de
la fatiga, y enferma en el camino; otro viéndose precisado a
transferirse desde lo interior de una Provincia a la Corte, cae
en manos de un Procurador codicioso, o de un Relator negli-
gente, y se ve cercado de penas, y a morir de desesperación.
¿Se les hace prohibir pues, a estos desdichados, el que imploren
de la caridad cristiana los socorros que necesiten? Y porque
les falta el dinero han de perder la libertad, e ir a llorar sus

infortunio en una Caxel, que es la morada de los delinquentes.
2.^a Qualquiera viajante pues, que no se haya desviado del
camino prescrito; que tenga un Pasaporte legitimo; y no
haya expirado el termino que se le señaló, debe tener libertad
de recurrir en sus exigencias a las Tontas de Caridad. Pero
tambien los que expiden los Pasaportes, debexin cuidar de
no concederlos sino a los que tengan precision de viajar
por asuntos graves, e indispensables.

Quando un viajante se hallare absolutamente
sin medios de subsistencia, los Diputados de Caridad le dexarán
conque poder llegar a la Diputacion inmediata; y correspondi-
endole así una con otra, podrán ser socorridos todos los
viajantes pobres, conformandose las Tontas en señalar una
cantidad fija por legua.

Igual distribucion se haia entre los oficiales pobres
de artes, y oficios, que se hallasen en iguales circunstancias,
teniendo Pasaportes en que estubiere bien expresada su situa-
cion, y el motivo de su viaje. Para no fatigar tanto a las
Tontas de Caridad se podia estimular a los ciudadanos a
que busquen unos pocos socorros en la generosidad de los
oficiales del mismo gremio, o exercicio.

tal vez se creixan demasiados grabos las anseñanzas
 que pedimos para los viajeros pobres: Pero las circunstancias
 en que debían subsistir, las hacen menos frecuentes,
 lo que se cree. Luego que se publique la Ley que suprima
 la mendicidad, y siempre que se observe con todo rigor en to-
 das las ciudades, y lugares del Reyno, ya no se verá aquella
 multitud de gentes vagamundas, circular por Provincia, y
 Provincia. Obligado el holgazán a aprender oficio, se aplica-
 rá a él, y no quedará salido de su domicilio, sabiendo que na-
 da ganará en desampararlo, puesto que no se le ha de permitir
 mendigar en parte alguna.

Por otra parte, si el viajante, quien anhela la
 Tintor no padece un pobre a solemnidad, sino alguno que por
 las casualidades que suceden en los viajes, se vio precisado a ven-
 tarse a los pocos días de la Tintor; este tal retirado a su casa,
 y a mejor fortuna, debería reintegrarse al fondo de Caridad el
 causal que le prestó; sobre lo qual habían los Diputados sus-
 tancias para presentarlas a Vues. competencia.

Todo esto contendría mucho a los viajeros, y si por
 ventura se encontrase alguno tan inconducente, que empre-
 niera su viaje sin necesidad, y sin aquellas formalidades, los

Inyecciones, y vehemones. Ellos pobres, lo descubrieran luego;
y aunque no le descubrieran, como podría vivir a expensas
del Caudal. Ellos pobres, si le estaba prohibido pedir limosna.

Pero en este caso, ¿qué medios nos debíamos valer para
liberarnos de los huéspedes tan incómodos? Podría para ello
adoptarse el método de la Olanda. Quando por casualidad
se encuentra algún viajante de esta especie en qualquiera
Ciudad, el Magistrado le da gratis una cédula para los
Carriajeros, y Carroqueros, los quales la respetan luego que
la ven, y llevan a vista al Portador; y quando no, las per-
mallas de tropa lo conducen al primer Buxco, o al pri-
mer carruaje que ha de marchar; y de esta suerte lo
llevan a Ciudad, en Ciudad, por el camino mas corto has-
ta el Lugar de su domicilio. tambien hay Ciudades cuyos
Oficiales municipales mandan dar a tales caminantes
alguna limosna para el viage. Asi se practica en Peter-
dan, donde hay una concurrencia tan grande de extran-
jeros de todas las partes del mundo, que sin esta pruden-
te precaucion, seria esta celebre Ciudad el receptacu-
lo de las heces de todas las Naciones.

De todos los demas Mendigos

Debe tenerse presente, que segun nuestro sistema, unicamente se han de admitir en las Casas de misericordia a los indigentes incapaces de trabajar, o presentarse en publico. Aquellos que todavía pueden acorarse, levantarse, comer, y vestirse a si propios, deben permanecer en la sociedad por ser imposible que dejen de servir en ella para alguna cosa. Su misma miseria aunque tan espantosa, no defaria de ser útil; porque ¿quando permitamos en los pobres si todos estubiesen encerrados? Asi pues, las Juntas de Caridad deben cuidar de estos tales, suministrándoles lo que les falta deducido lo que pueden ganar en un trabajo moderado; y quando no lo ganarian entonces, debieran encerrarse en el Hospicio.

Pero si los Causales del Hospicio, y todos los Auxilios de Caridad que hemos propuesto, no alcanzaren a remediar las necesidades de los pobres, no podrian nuestros administradores ofrecer un ultimo recurso alon que no fuese posible

recorren otra manera?

Ubo asegurado deque los ordenes monasticos no
tendrian alla veneracion, e inclinacion que les profeso; y
que mixarian este pensamiento, como nacido unicamente
de un corazon compasivo, que anda buscando socorros para
los infelices, en quantas partes dixerne poderlos hallar.

Ninguna cosa es mas conforme que esta, ala antigua
y loable costumbre alla Iglesia, que mira siempre a los
pobres como sus verdaderos tenedores; y que para socorrerlos
se despoxo muchas veces alla de las mas preciosas, y lle-
go a vender hasta los vasos sagrados.

Proponemos pues, sin temer este pensamiento. La
sola, y buena piedra de nuestro augusto monarca no
asegura que jamas adoptaria alguno que no sea muy
conforme con la proteccion que debe a legitimos privile-
gios, y con el titulo tan grato a su religion, y a su gloria
de Rey Catolico. Los bienes deque para la Iglesia son
oprenda a los Pueblos. Debe ser principio la conservacion
su piedra, y voto: No quiera Dios pues, que se entienda
presentamos aqui ideas capaces de imbuir el primitivo
sentido de un bien. Pero este sentido no tubo en su origen

251^a

el doble, y tanto objeto, aprovechen, como lo executó el grande Obispo de Nipona, al mantenimiento de los pobres en calidad de miembros de Teniente, y al de aquellas personas privilegiadas que son sus ministros entre nosotros? No se debe desamparar al uno por asistir al otro; y si en esto puede haber alguna duda, sería fácil resolverla por las mismas Leyes Eclesiásticas, y por la interpretación Religiosa de la intención de nuestros Padres, que fueron sus piadosos bienhechores. Animados de caridad, y llenos de una fe ardiente, dedican a la Iglesia, y especialmente al monasterio, parte de sus grandes Haciendas; y ellos se encargaron de socorrer las necesidades de los pobres.

Aquí lo han executado en la realidad. En el recinto de sus mismos edificios tenían los Hospicios, y Hospitales para recibir a toda especie de pobres seculares sanos, y enfermos, a quienes servían los mismos monjes. Los Santos fundadores encargaron mucho el cuidado, y hospitalidad de los pobres, en las reglas que dexaron para el gobierno de aquellos. Aquí consta de lo de San Benito al Capitulo 53: Alla de San Anselmo de Axles al Capitulo 17: de la Abadía de Farnesio al Capitulo 38: Alla de San Trudono al Capitulo 24: Alla de San Tructuono al Capitulo 40.

Ala El maestro, al Capitulo 79. y otras con las quales
concordan las disposiciones Conciliares, y hasta nuevas leyes
Reales. Ospedaños (dice la ley 40. tit. 5.º parte 4.ª) deben ser
los Prelados allos pobres. Ca an lo establecio santa Egleſia
que fueren las sus casas como Hospitales para recebirlos
en ellas e darles a comer. Ellos Apostoles mismos comenza-
ron a facer esto. Ca las coras que les daban comunamente
a todos, o acada uno por si ayuntabanlo en uno, e tomaban
dello lo que les era menester para vistan, e para se governar
no. Por lo que les sobraba dabanlo allos pobres. E por
ende los sanctos Reyes sobreson por bien, que todo quanto
sobrase allos Prelados alla renta alla Egleſia, demas de
quanto les abondase de ellos, e an compañias que lo diesen
allos pobres. Ca non podian ellos bien amonestax los osos
que ficiesen limosnas, si quando viniesen an las casas los
que obiesen menqua, cedasen las puertass e non los
quiesesen recevir. mas debenlos acoger, e facen el bien
que pudiesen.

Confirme estos principios, confirmado por una le-
xi de sucesos, que se leen en todas las antiguas cronicas de
nuestros monasterios, ya no podia haber duda en la justicia

de la Diputación de encargan a los mas opulentos la manutención, y a todos un cierto numero de pobres. Lo me persuado a que la mayor parte de los religiosos se precaria faborosa a practicarlo. Porque en un siglo como el nuestro el proponerles medios de ser mas utiles, es hacerles un beneficio convido.

Ademas a que, en la realidad no les impone una nueva carga. La mayor parte de los monasterios, especialmente los que estan en des-poblacion sin de comer, y tienen Hospitales para quantos mendigos les presentan. No hacen, ni pueden tampoco detenerse en hacer, las abstracciones necesarias para conocer a los verdaderos necesitados, excluyendo de las limosnas a los que ^{no} lo sean. Este examen, bien sus prelados, no les pertenece ^{por ser} ~~propio~~ propio del Magistrado secular, pues a ellos les ^{unicamente} ~~te~~ toca remediar las necesidades del proximo, como imagen de su Criador; y por consiguiente mantienen a todos los que se les piden a todos los que les piden. Pero ~~presentan~~ ^{extinguida} ~~esta~~, como suponemos que enaxa la ^{y puesto en practica y propuesto y} mendicancia voluntaria, ~~por~~ el mejor plan, se rectificaron las limosnas de los monasterios; pues solo se distribuian entre los que les entreguen, y han en realidad verdaderamente necesitados.

De esta suerte el estado se hallaria libre de contribuir

y comenzar edificios espaciosos, que necesitan mucho gasto con-
-tinuable en qualquiera parte: se ahorrarian tambien
los sueldos de diaconos, y subdiaconos; pues aqui no se halla-
-ria ya enteramente formada, y establecido. Y en fin se con-

-servaria la grande ventaja, de que unos autos tan nobles
como los monasterios no causarian el rubor, y verguenza
que retraxa a tantos ^{la hija} Ellos Hospicios. La pobreza ^{genia} se ~~reforma~~
~~esta~~ en ellos ~~en cierto modo~~ rebexenciada en cierto modo.

Tal vez se diria que muchos monasterios no dexan
bastante espaciosos para este efecto; y que aun suponiendo
que lo sean, no estarian comodamente repartidos; cuya
Dificultad ocasionaria muchos gastos: A esto respondemos
que hablamos de monasterios que tengan rentas abstan-
tes; los quales podrian sin duda repartirse; y quando no,
se tomara el temperamento de repartirlos menor nume-
-ro de pobres.

tambien se diria, que esto turbarian la quietud
de los Religiosos. Respondemos, que estos nuevos Hospicios
no habian de introducir en manera alguna otros nuevos
usos. Porque, lo primero, se estableceria entre ellos el
mismo orden, y disciplina con que se gobiernan los Com-

-bentor. Habia horas señaladas para levantarse, y acostarse;
y para las comidas, recreaciones, oración, y demás ejercicios
espirituales: 2.º Si entre los pobres hubiera algun oficial mili-
tar imbalido, bastaria este para dirigilos, y fu sola prerogativa
los comendaria a todos. Ademas de lo, los superiores de estas Casas
tenian sobre los pobres la misma autoridad, que sobre sus
religiosos; y podian nombrar alguno de entre ellos que los
gobernase, y castigase a los que faltasen a su obligacion: 3.º Don-
de hubiere capacidad seria facil destinarles una habitacion,
que no tubiere comunicacion alguna con las celdas de los
religiosos, y ala qual ixian enos a ejercer su celo, instruycion
y fortaleciendo con los consuelos que la religion suministra,
y que ella sola puede dar, a unos Hombrs infelices, y afligidos
debilitados con la miseria.

Tambien podiamos decir, que muy lejos de ser quabros
estos pobres alor combentor, les podiam ser utiles; pues con
ellos se ahorrarian a ciados. Los unos servirian a Poter-
ros; los otros cultivarian la huerta; y en fin se aplicarian
a cada uno a trabajos suales, proporcionados a su edad, y
fuerzas: Veria era tambien la praccion de los antiguos mo-
nasterios, segun se refiere en las vidas de aquellos santos

Abades, y en los otros Paues, alla impresi^{on} de Antuerpia
El año 1645. se dice, que en sus Hospicio, que venian junto
alas Iglesias, se acopian todas las personas sin distincion,
que iban a ellos, aunque quiescan permanecer por, un
mejor año, ni por toda la vida, permitiendoles en una se-
mana no hacer cosa alguna; pero despues de lo sculadas
se les destinaba a algunas obras de mano, al Huerto, al
Cocina &c.

El sustento de los pobres tambien seria corriendo
a cuenta del Convento, procurando que fuese sencillo, y
limpio. Su comida seria poco costosa, y en muchos mo-
nasterios bastaria la que sobrase alla mesa de los religio-
sos.

Se les permitiera salir de los asilos, siempre que
quiescan; pero con tal que no volvieran a ser mendigos,
sopena de ser aprehendidos, y encerrados en las Casas de
correccion.

Asi se diga que segun este plan se multiplicarian
los Hospicio en otros tantos conventos, y que el facili-
tar los medios a subsistir los pobres, seria favorecer la
oligarquia, como ya viene obrando; porque esta obge-
cion podria ser fundada quando en los Conventos se

254

admitieran pobres validos. Pero no es este nuestro plan,
sino el que solo sean establecimientos para pobres viejos, y
enfermos. Tan no podian multiplicarse libremente, por
que no hay cosa mas involuntaria que las enfermedades, y
la vejez.

Los Obispos, cada uno en su diócesis, tendrían el princi-
pal cuidado del cumplimiento de este proyecto, y le despa-
dan prudencia, y celo el señalar los Conventos en que pue-
ra verificarse, y el determinar el numero de pobres que cada
uno debiera admitir. Las Juntas de Caridad proporcionarian á
los Obispos los pobres para las plazas vacantes, y estas plazas
vendrian á ser como unos beneficios reservados para la pobre-
za. Las Diputaciones de Caridad, cada una en su distrito, ten-
drían facultad de representar á ellos, y los Obispos serian
los celadores.

No es justo proponer que asi como los Conventos de
religiosos deben mantener pobres en su casa, lo hagan tam-
bien los de Religiosas al fuero. La estrecha clausura que
estas observan, y los gravísimos inconvenientes que se requi-
erian á meter en el Claustro, gentes desconocidas, debe rectar-
se para siempre á unefante penamiento.

Sin embargo muy utiles no pueden ser los Conventos

de Religiosas, y mihi se proponio para contribuir a la
grande obra de la extincion de la mendicancia.

Por desgracia no se ha echo todavía general en el
Reyno, el establecimiento de Escuelas gratuitas para ni-
ños, y quando lo pueda, quan diferente educacion reci-
vian en los Conventos de Religiosas? Los Padres deca-
rian a este grande cuidado, entregando sus hijos a unas
personas que por su estado, les presentarian los mejores
ejemplares, que segun, y una instruccion civil, y
política que no pueden recibir la igual en las Escuelas.
Asi pues, no solo hombres políticos, sino Eclesiasticos
sabios, y piadosos han deseado que se introduzca esta
práctica, pudiendo citar aun al Ilmo. Prelado de este
tiempo (1) que en sus conversaciones, y en los mandatos
que dirigió a la Princesa, y Religiosas del Convento de
nuestra Señora de los Angeles de la Ciudad de Barcelona
orden de Santo Domingo, así lo dejó escrito: Pues hablan-
doles de los inconvenientes que se siguen de la introdu-
cion de niños, y niñas en los Conventos, y prohibien-

11- doles esta entrada, les decia; Sino es que sea alguna?

(1) El Ilmo. Sr. D. Josef Clemente Obispo de Barcelona en los mandatos que dirigió a la Princesa y Religiosas del Convento de nuestra Señora de los Angeles orden de Santo Domingo de la misma Ciudad, impreso en ella el año de 1774 =

nina para mantenerse, y educarse en él. De cuya práctica co-
mun en varias Provincias de la Christianidad, se sigue un gran
beneficio al publico.

255

Otro medio propio en el mismo sabio Prelado en
el papel citado, que por ser mas analogo á nuestro asunto,
y no saber lo que se haya propuesto hasta ahora, por otro
Prelado alguno del Reyno, me ha parecido copiarlo aqui, pue-
ra importancia exige que se ponga ala letra.

Hablando pues, de aquellos que deben tener de la
conservacion de los bienes de los conventos, evitando el vicio de la
codicia, y expoliando: Sin embargo obrabamos que adolecen
de achaque algunos conventos; cuyos individuos desari-
an de toda propiedad, se demuestran demasiado solícitos
en adquirir riquezas para la comunidad; pareciendoles
que hacen un gran beneficio a la religion, mientras que
a nuestro juicio, obran contra su espíritu, y se hacen odio-
rosos a los ojos del mundo. Despues de haber sentido estos
principios continuó a esta suerte aquel sabio, y celoso
Prelado.

„Confesamos, amadas hermanas nuestras, que ni voso-
tras, ni las otras religiosas o eclesiasticas en esta parte; antes

„al contrario, en vez de enriquecerse vuestros Conventos
„se empobrecen mas cada dia, con asombro de los
„que ven, y es innumerable los votos que se han pendi-
„do desde su fundacion hasta ahora. Unos lo atribu-
„yen a que no se han empleado esos votos, como debie-
„ran; otros a la mala administracion de las rentas,
„encargadas muchas veces a sujetos de mala fe. No
„podemos negar que estas suelen ser las causas inmediatas
„de la pobreza de los Conventos de Monjas; pero lo que
„sugiero es que es hionia concertar, y exigir de ex muna
„do vote de todas las que pertenecen a religiosas de Coro,
„en alguno de los Conventos que tienen rentas; creemos
„que Dios los empobrece, en castigo visible de enorme
„pecado que cometen.

„Sin duda es causada gran novedad, y aun ho-
„mos nuestra proposicion; en vista de la general-
„mente introducida, y tolerada la practica de exigir
„esos votos. Eso no obstante no nos atendemos en ha-
„cer una orientacion teologica en prueba de nuestro
„dictamen. Porque habiendo experimentado vuestra
„docilidad en reducir a la mas rigida obediencia

258

„ Alla vida comun, por ser conforme a las leyes de nuestra
„ Santa Madre la Iglesia, tenemos por cierto que estareis
„ prontas a obedecer las leyes que prohiben los votos en los
„ casos, y terminos en que los prohiben. Visto es lo que debe-
„ mos explicar.

„ Los Concilios, y sumos Pontifices declaran, y son ma-
„ scubidos, y Santos Doctores de la Iglesia enseñan, que los
„ Comenidos deben admitir sin dote aquel numero de religio-
„ sas que pueden mantener con las rentas que perciben. Y que
„ exigir de esta alguna cosa por la profesion, es simonia; co-
„ mo lo es qualquier exaccion de una cosa temporal, por
„ una espiritual, qual es la profesion religiosa. Mas prebi-
„ endo el Santo Concilio de Trento, que tal vez los Comen-
„ tos se expedieran inconvenientemente en admitir mas
„ numero de religiosas de las que pueden mantener con sus
„ rentas, ordeno que solamente admitieran las que pue-
„ den mantener comodamente. Pero luego resta alor o por la
„ dificultad, lo que debe hacerse quando cumplido el nume-
„ ro, piden algunas el habito. ¿Se han de despedir con aque-
„ llas que muestran tener una verdadera vocacion? No
„ seria crueldad, y una especie de irreligion cerrar los Puertos

„Alor monasterios á aquellas personas, á quienes Dios llama
„ma á la perfeccion religiosa, y al retiro para librarse de
„los peligros del mundo corrompido? Fuera de esto, no pu-
„diendo muchos conventos mantener con sus rentas más
„de dos, ó tres religiosas, había á reducirse la Comunidad
„á tan poco numero? En una palabra la prohibi-
„cion del Concilio no hubo alguna excepcion, ó dispen-
„sa? Es justo satisfacer una dificultad tan razona-
„ble, con la doctrina de santo Tomas, san Buenad-
„ventura, y alor mas insignes teólogos.

„Todos combienen que sí, cumplido el nume-
„ro de las religiosas que puede mantener un convento,
„algunas sobrens piden el santo Habito, ábe admitir-
„las, y ábe así mismo arreglar una pensión vitalicia
„que baste para mantenerlas sanas, y enfermas; fun-
„dando desta suerte la Caridad para con ellas, con la
„justicia que obliga á precaver que la Comunidad no
„grave con una carga que no pueda sobre llevar. Digámos-
„la pensión vitalicia, porque en estos términos, ó con el
„de alimentos, no á dote, se explica santo Tomas;
„san Buenaventura, y los demás autores clásicos que

„Presumimos que habia variedad de dictámenes so-
„bre si por lo que mira al bien temporal del Convento com-
„viene mas pexuira una pensión vitalicia, ó tomar una
„cantidad de dinero, que es lo que se llama ore, panagued,
„empleandola, su producto sirva de alimentos ala Religión
„mientras viva, y despues de su muerte quede a beneficio del
„Convento. Pero hacemos juicio que por respeto alo tem-
„poral, mas conviene una pensión segura, que cierta can-
„tidad de dinero: Pues, fuera de que, esta empleada no produ-
„ce renta bastante para mantener una Religión, la expe-
„riencia demuestra, que los Censos en poco tiempo regular-
„mente se pierden. Por lo que mira al bien espiritual,
„ciertamente conviene mas la pensión: Ya porque no pú-
„de elucidarse en la custodia de Instrumentos que pierden los
„Censos: Ya porque se quita la materia ala murmuracion
„de los Regulares, que piensan que los Conventos se
„enajenecen de mano: Ya finalmente porque los Doctores
„dicen, juzgan que las pensiones vitalicias estan enteramente
„exentas ala sospecha de avaricia, y
„la qual no esta libre la exaccion de los doctores. Nos ha-

„censos cargo que puede suceder, que ataque quien sea
„monja, anco Pabres, o tutores les este mas a cuento
„entregar alguna cantidad proporcionada, que no obli-
„gase a contribuir una pensión vitalicia. Encuyo con-
„surgamos sea luto tomar aquella cantidad.

„Hemos hablado vago el supuesto de que los
„Conventos tengan renta suficiente para admira, y
„mantener sin pensión, y sin dote a algunas reli-
„giosas, y vago el mismo supuesto hablaron los Conci-
„llos, Sumos Pontífices, y Doctores de la Iglesia. Pero
„como no sabemos que algun Convento, singular-
„mente de este Reyno, admira sin dote una, dos, o
„mas Religiosas, surgamos que ninguno tiene renta
„suficiente, o que algunos cometen simonia exigiendo
„dote a todas.

„Conocemos, amada hermandad nuestra, que
„la renta de ciertos Conventos es corta para mante-
„ner alguna religiosa sin pensión, ni dote. Sin
„embargo es encargamos que examinéis por un quin-
„quenio el gano, y recibo, y si por ventura resultare

„alguna renta sobranse, y suficiente para mantener una.
 „o mas religiosas, debis admitir sin pension ni dote a algunas
 „ellas muchas virgenes virtuosas, que quixen, y no pueden verlo
 „por su pobreza. Descamos que no sedis imprudentes en admi-
 „tir alas que no podian mantener, faltando lo prebenido por
 „el santo Concilio de Trento; pero no quixeramos que fuesen
 „codiciosas ni desconfiadas. tomad la doctrina, y el exemplo que
 „os da la religiosa doctora santa Teresa de Jesus. Lled el ca-
 „pitulo 27. del libro de las fundaciones, y vereis con el desin-
 „terés, y confianza conque se explica en aquel lugar, y en
 „otras otras obras; alegando su propia experiencia, y declaran-
 „do que con mas franqueza, y alegría admira graciamamente
 „alas virgenes pobres virtuosas, que alas ricas para mover a
 „religiosas a que la imitasen.

• Igualmente inculca mucho aquel Relato la nece-
 -sidad, y obligacion en las religiosas de trabajar para el pu-
 -blico; en cuyo particular se explica tambien con un nervio,
 y formalidad digna de los mejores tiempos de la Iglesia = „Alas
 „verdadera, pobreza de las religiosas debe acompañar (les dice)
 „el trabajo de mano, porque son pobres por su estado, o pro-
 „piedad; y solamente se reputan pobres aquellos que trabajan
 „para tener que comer. Fiera desto, a vuestro trabajo

„común, y así, pueda sacar el Convento un Caudal con-
„decible para sufragar en gran parte los gastos precisos
„para mantenerlos. Algunas veces, viendo que hay muchísimas
„mujeres virtuosas, y laboriosas que viven con el trabajo de
„sus manos, hemos pensado que por poca renta que tengan
„los Conventos, podrían mantenerse muchas religiosas tra-
„bajando. No hacemos caso de que gran parte del día las
„emplear en el Coro, pero restan muchas horas, y estas
„deben emplearse en el trabajo. No permitamos Dios que
„haya entre vosotras alguna que piense, y diga, que el
„trabajo es ajeno a mujeres de calidad, y propio de las
„mas ordinarias: Por que la tal no vendrá ciertamente
„el espíritu de pobreza; y empujando en vuestros Claustron
„no de lo, sino que introducirá consigo la vanidad, y sober-
„bia del siglo.

„A estas razones se añaden las mas respetables auto-
„ridades; pues los mas insignes Fundadores de las Religiones
„impusieron a los Religiosos, y Religiosas, la obligación de
„emplear alguna parte del tiempo en el trabajo manual
„como en un ejercicio tan propio de su estado, como el de
„la oración. Siguiéron en esto el espíritu, y el exemplo
„de los antiguos Anacoretas, que empujaron tan persuadi-

„dor de esta verdad, que lo que por la esmoxdinaria paximo-
 „nia, no necesitaban de todo el producto de su trabajo, para su
 „manutención, trabajaban para tener conque socorrer a los
 „pobres; y hasta aquellos que escondían en lo mas oculto de
 „algún convento, ni tenían pobres a quien socorrer ni a quien
 „vender las obras de sus manos; sin embargo trabajaban, que
 „mandó, o dexaciendo despues de algún tiempo, lo que antes ha-
 „bían echo. tan combenidos estaban a que el trabajo de
 „manos prevenga de muchos vicios, y facilite muchas virtudes
 „propias de la estado. De modo que algunos con bastante fun-
 „damento juzgan, que alla invocaban de esta ley, ha pro-
 „benido en gran parte la relajacion de la disciplina monas-
 „tica.

„En las Religiones, que no se ocupan en el estudio, ni en
 „otros ministerios en que se emplean los Religiosos, es aun mas
 „enexcha la obligacion de trabajar. Y para que este trabajo
 „sea, como debe ser, en comun, y con la regularidad que
 „previenen las constituciones en el Capitulo 28. mandamos,
 „que de la hora de empezar la labor se haga señal con la
 „campana, para que todas las Religiones, a excepcion de las
 „enfermas, y legitimamente impedidas, asistan con puntuali-
 „dad a la pieza designada, para hacer aquellas labores que

„dispondrá la Priora en beneficio común. Y mientras que
„unas trabajaban, otras debían leer con pausa alguno de los
„mejores libros que se leían en el Priorato; para que con el
„ejercicio del cuerpo se purificase el espíritu, los quales
„no son incompatibles; antes al contrario mutuamente se
„ayudan. Porque conviene ser el trabajo corporal, penoso
„que Dios impuso á Adam pecador, y así desmenuzando, e-
„ben contemplar que trabajando hacen penitencia en
„satisfacción de sus pecados. Así el grande Anselmo, y
„otros santos solitarios, ilustres por sus nacimientos, y por
„su sabiduría, al mismo tiempo que trabajaban con sus
„manos, derramaban copiosas lágrimas de su corazón.

„Aquellas religiosas que empleadas en alguna obediencia,
„como son las de torno, cocina, enfermería, y
„otras, no pueden acudir, como las demás á la pieza, y
„á la hora señalada para la labor, deben hacerla en el
„mismo lugar de su destino todo el tiempo que lo permitiere
„la obediencia.

El señor Clemente tubo el consuelo de ver puesto
en práctica todo su pensamiento. Dentro de muy po-
cos años se habian establecido en aquel Convento la vida
común, y se puso en estado de admitir una religiosa de

260

Como sin dote ni pension. El trabajo a manos se vió luego en
execucion, y continuó con el mayor fervor.

Capítulo 16.

Establecimientos para las grandes calamidades

En las grandes calamidades, es quando la caridad debe hacer
todas sus esfuerzos; Porque quien no se compadeciera, y lastima-
ra ala vista de un pobre a familia, cuyo patrimonio han de-
vorado las llamas; de un labrador desgraciado, a quien el rigor
de las estaciones, la peste, y los vaxanes han destruido el fruto
de sus siembras; cuya habitacion la ha sumergido una repentina
inundacion, y destruido los ganados por una cruel epizootia? Des-
provado de todo, sin auxilio, y sin arbitrio alguno, mirand
ante si, y solo ven el horror de su situacion; una esposa
sumergida en llantos, y sus hijos que abrazandole le piden
pan, con el triste lamento de la necesidad.

Sabemos que en estas tristes coyunturas se acorumbra
personas a estos desgraciados, parte de sus impuestos; Pero acaso
es suficiente este remedio para curar de raíz el mal? Nunca
por ventura no pedir nada a lo que nada vienen? No fuerd
mejor darles lo que les falta? Acordamos pues, con prevencion

a lo conexas; arranquemos a los brazos a la muerte a
estas sus victimas: sortengamos a unas numerosas familias
que son las columnas del Estado; y abramos los todos los ca-
nales a la caridad. Reyes, Príncipes, y poderosos ayudad
mis esfuerzos, y sea mi pluma el organo de vuestros
beneficios; sed los Padres de vuestros hermanos; elevadlos
en Dignidades porque hay hombres: vuestros vuestros hom-
bres como ellos.

S. I.

Diputacion^a de Caridad en to-
das las Ciudades Episcopales
del Reyno, en alivio de aque-
llos, a quienes desastres, per-
didas considerables, y
calamidades causadas
por estragos impensa-
dos, reducen repentina-
mente a la ultima
misericordia

Lo que es mas lastimero en estos lances caritativos, es el
no haber ningun auxilio inmediato, que pueda alome-
nor, remediar en parte estos desastres; el auxilio de la
guerra solo lo puede producir tanto, y en tan llenar
de inconvenientes.

¿No habría pues, posibilidad de formar en todas las
Ayuntamientos de Madrid

2261
Ciudades Episcopales del Reyno, Diputaciones & Corridos, cuyo obge-
to fuese ~~subministrar~~ socorros tan rapidos si fuese posible, co-
mo las mismas calamidades?

Con estos auxilios, tan esenciales en los primeros momentos,
no se veria forzado el infeliz a desamparar con sentimiento el
ceno de una familia afligida; ni a dexar abandonadas las reli-
quias de su fortuna, y el cultivo de sus campos; cuya esterilidad
le prepara nuevas desdichas, para ir a solicitar unas limosnas
que siendo siempre lentas, nunca pueden ser muy utiles.

Se conocen, ademas de esto, las inestimables utilidades
que producen semejantes establecimientos, En las Dioxes donde
el celo, y caridad de algunos piadosos Obispos, los han fundado;
La humanidad pues, los reclama para todas partes, y avien-
do que se les de mayor extension. No sea punto pensarse
especialmente en enjugar las lagrimas de los preciosos Ciudadada-
nos, que dedicados al penoso ejercicio de la Agricultura, y de
las artes utiles, suplen, en beneficio de la nacion, las inclemen-
cias del calor, y del frio?

¿Quanto no pide la patria quando el labrador agria-
ciado, viendose en la imposibilidad de continuar su trabajo, de-
ixa sin cultivo los campos? En tal caso no disminuiria con
alguna parte el hurto de la sociedad; y por otra parte se halla

imposibilidad de pagar los censos de las tierras, y contribuciones reales.

De esta suerte, se evitaban tambien las guerras que son gravosas a las ciudades, y poco utiles muchas veces, a los necesitados. El producto de ellas apenas basta para mantenerlos durante el tiempo de la guerra. Bueltas unas cosas mas miserables, por lo regular, de lo que valieron y habiendo perdido enteramente la vergüenza de pedir, y sin molestos, se acostumbran a la ociosidad, y se quedan mendigos. Rara vez sucede que la perdida se repare con el producto de las guerras. Ademas de que, el mas ocioso es el que lleva mas, porque tiene arte para compadecerse, al paso que el mas infeliz no consigue nada, o muy poco, porque una tímida natural le impide pintarlos de vivo su miseria. Quanto hay que acostumbrados a vivir en sus bienes, hallan durísimo, y muy vergonzoso el verse obligado a pedir limosna. Otros por lo contrario, quando la guerra ha producido lo bastante, o casi todo lo que devia producir, ceden, o venden la licencia que obtuvieron, a personas que no experimentaron perdida alguna; y con esto van a enganar, y a molestar al publico. En fin, por mas precauciones que se tomen tan

poco se puede evitar, el que muchas veces se falsifiquen
esos permisos.

262

S. II.

Fondos de la Junta de Caridad

Los fondos para socorro de las calamidades, se han de recoger
primera mente por medio de quentas que se han en cada
Diocesis; habiendo antes precedido exhortaciones eficaces por
las autoridades, y la viva voz de los Parrocos para mover
los Coaxiones de los ricos. El uso que generalmente tienen
todos, de que se existan tales establecimientos, no es por razón de
fuerza de que sean abundantes en los socorros.

A demás de lo, tomarian las Juntas de Caridad el medio
de las subscipciones, tanto a título de donacion, como de presta-
mo. Muchas veces solo necesitarian, de que se les adelantase
algún dinero, que podian satisfacer al cabo de algún tiem-
po. Las personas acomodadas se prestarian gueros a entre-
gar a la Caja de Caridad, cantidades sin interés alguno, las
quales podian retirar quando quisiesen; sucediendo con
estas cosas lo que con las Juntas de Caridad, que la ciudadum-
bre con empleo útil, y prudente, seria siempre el mas pade-
ro estímulo, para excitar a los caritativos a poner en ellas

las ofrendas. Aun la misma abadía no le niega á contribuir al socorro á los indigentes, quando está regada el fruto á sus beneficios. Así se cuenta de aquel Inglez, el qual al mismo tiempo en que reprehendía á una criada, por haber quemado una Papuea por los dos cabos, dió quincecientas Guineas al tesoro del Hospital.

Luego que por algun cononaviempo, quedé desolada una Comarca, una Villa, un lugar, ó muchos puntos, acudirán al parage los Comisioneros nombrados por el Intendente de la Provincia, y harán el acuerdo con los Auzas Parrocos, la Justicia, y vecinos principales, uno información del año en general, y de lo particular haya sufrido cada uno; y la remitirán á la Junta, con los nombres y ejercicio á los que imploran su auxilio, el número de sus hijos, y las facultades de cada uno.

Después de examinadas estas informaciones, se hará un estado á los gastos necesarios: 1.º para la redificación de las Casas, y para reemplazar los efectos, y muebles destruidos: 2.º para suministrar á los labradores, Caballos, Ganado, instrumentos de Agricultura, semillas; de manera que la tierra no quede inculta 3.º para dar á los que se han examinado, á fin de no dexar

263
su inactividad en inacción; lo qual sea tan perjudicial al
Estado, como así mismo: 1.º para el establecimiento de los
edificios publicos.

Siendo futo que se trate mas favorablemente a las
Parroquias, cuyas limonas hubieren sido anteriormente
mas copiosas; las que no hayan contribuido a proporcion de
sus facultades, no debían esperar auxilios tan abundantes.
No se dará nada a las que no hayan contribuido en nada;
amenos a que se justifique, que estas Parroquias son muy
pobres; que entre sus Parroquianos hay pocos ricos; que
sus señores no residen allí; o que se han desahogado en ex-
minos a no dar nada.

Todo lo año se imprimirá un Estado que contenga:
1.º las limonas de cada Pueblo, y el producto de las ques-
tas de cada Parroquia: 2.º las sumas concedidas a las Diben-
das Parroquias, y a cada particular: 3.º el resto que quede
en casa; y se remitirá este Estado a todos los partidos de cada
Diocesis; de manera que los que quisiere instruirse de él, lo
puedan hacer con facilidad.

Sea conveniente que se emplee en alguna finca,
una porción de las contribuciones, para formar a estas fincas

una renta destinada á dar socorros extraordinarios á
todas las necesidades extraordinarias.

Pero hay ciertas calamidades, que jamas podrán
remediar las Tintas & Caridad. sucede que un Arre-
torable afflige repentinamente á toda una Provincia.
Una Ciudad entera es alimento á las llamas. El ^{ham-}~~ham-~~
bre espanta por todas partes ~~el~~ ^{el} terror, la desesperacion,
y la muerte. Solo el gobierno, en tales casos es el que
puede remediar semejantes calamidades.

Para todas ellas es lo necesario, que además
de los socorros á las Diputaciones & Caridad, hubiese
en cada Provincia una Casa Real, donde se pudiesen
hallar mayores recursos.

De este modo las rixas victimas á estas desgra-
cias, no se verian reducidas á mendigar, y mediante
certificaciones autenticas, y en virtud de virtas, é infor-
maciones que se haxian por los Governadores, é Inten-
dentes á las Provincias, hallarian en la Casa el soco-
ro, socorro pronto, y eficaz.

¿Pero como, dirian, se ha de formar esta Casa? de
los Ayuntamientos. El Rey, que hallaria siempre en la bondad

Al corazón; y en la prudente Administración de sus Ven-
tas, conque alivia una porción de un Pueblo sin gravar
ala otra.

La Casa de penitencia, & que ya se habló, es un pen-
samiento tan ingenioso, y acertado, como el de la Casa de
donación, y su efecto mucho mas estenso.

¿Quanto particular es examinado no teniendo credito
para encomendar los caudales necesarios, afin de restablecer
la fortuna, hallarian este recurso en la Casa de penitencia.

Pero intentemos todavía abrir un camino mas
ancho ala Caridad, y ofrecer al necesitado, nuevos
recursos que sean dignos de una nacion como la Española.

S. III.

Sociedad del bien publico
establecida en Paris para
alivio de los Pobres, así
de las Provincias, como
de la ^{parte} ~~Capital~~

Aun quando la Corte hiciere reflexion a nuestras Provincias
una porción de sus riquezas, no haria otra cosa, que un
acto de piedad. Imitaria al sol, el qual despues de haber
arado todo los vapores de la tierra, los dexa en una
Ayuntamiento de Madrid

Uubia benéfica, sobre todas las regiones. Ya que la Corte
auxilia, y socorre, por acualo an, las Provincias, no se
deberne por lo menos aliviarlas. Un proyecto tan
importante al bien de la humanidad, se acaba de exe-
cutar en Paris, donde se ha formado una Sociedad
de hombres caritativos, con el título honorario de
Sociedad del bien público. Su objeto es socorrer á to-
dos los necesitados, no sólo de la Corte, sino de las Provin-
cias; la qual se halla autorizada por el soberano,
y se compone ya de un numero crecido de socios.

Recoje contribuciones voluntarias, aunque con-
tas, que multiplicadas, y repartidas conforme al plan
~~general~~, causaran efectivamente muchos bienes.

Debe primero establecer para los pobres validos,
trabajos de Caridad: 2.^o fomentar la poblacion, ayu-
dando con cores, ^a las familias numerosas, especialmente
alos ancianos, y labradores. 3.^o fundar pequeños mon-
terios de piedad, ó Casas de piedad gratuitas en cortas
cantidades. 4.^o conceder varios socorros. 5.^o emplear
cada año una porcion de las contribuciones, para formar

265

renta conque administras socorros extraordinarios a nece-
sidades extraordinarias. Su fin no puede perjudicar a la
recoleccion de limosnas locales. Por el contrario los fondos
que solicita las favorecerian, y fomentarian.

Para ser miembro de la Sociedad del bien publico, es
necesario dar el primer año veinte y quatro reales, obli-
gandose a pagar igual cantidad, otros nueve años consecutivos;
quedando en libertad de renovar, o no, su abono despues de
cumplidos los diez años. Formaran esta Sociedad los Directo-
res, o Administradores generales, elegidos entre sus indi-
viduos, unos perpetuos, y otros temporales.

La Sociedad debe velar con correspondencia general,
o por escala con las Diputaciones Provinciales; estas con
las de distrito, y estas ultimas con las Juntas de Caridad.

En cada Diputacion Provincial, hay la casa. Todas
las Juntas tienen una porcion de los fondos para asistir
se mutuamente; de manera que entre ellas haya la
mas estrecha correspondencia.

La Sociedad del bien publico reparte los socorros
en xarón a las necesidades de las Provincias, y a proporcion

Elas contribuciones respectivas. Las limosnas que se
hacen en los Pueblos quedan en ellos. La contribucion
al bien publico, sin comprehender los bienes locales,
se estienda tambien alas necesidades comunes. Tales son
los principios de Administracion que la Sociedad mi-
ra, como su ley fundamental.

Aunque sus rentas no puedan, alo menos en
mucho tiempo, ser suficientes para socorrer todas las
necesidades, espera que el buen empleo de las contribu-
ciones, la beneficencia del Soberano, y la generosidad
de los Ciudadanos, desempeñaran con el tiempo lo
debe de la Nacion.

Afin a que una contribucion voluntaria
en su principio, no pueda convertirse en una carga
perpetua, los votos son libres en la administracion
y en la contribucion. Quedando asi arbitrio renovarlas,
o no al cabo de diez años; y podria con ciertas condi-
ciones, establecerse para siete años, o para quatro
en lugar de diez.

La Sociedad confia que conseguirá de la vo-
Ayuntamiento de Madrid

lunas libre de los Ciudadanos, de los menos, una contribucion de
Dieciento quarenta reales repartidos en diez años, y que muchos
darian sus veinte y quatro reales, con tanto mayor gusto, quan-
to los contribuyentes mismos, no estarian excludidos de los loco-
ros que distribuidos, vienen a ser el numero de los necesi-
tados.

Desa la sociedad del bien publico asociarse alas Acad-
mias, y escuelas de Reyno; no tanto para encargarse la distri-
bucion por menor de los socorros, que remitida alas Diputa-
ciones de Caridad, quanto para aprovecharse de sus luces, acen-
dando el mismo a hacer al Pueblo util, y dichoso.

Cada mayor complemento puede esta ilustre sociedad
destinar una porcion de sus rentas a los quatro objetos siguientes.

1.^o Para procurar a todo hombre sano una ocupacion,
relativa a su genio, y talentos en su Provincia.

2.^o Para recompensar ala persona, que introduzca
en su Pais un arte nuevo, o perfeccione otro ya conocido.

3.^o Para socorrer a todo Ciudadano, que por una
combinacion de circunstancias, se le hubiere oprimi-
do infelizmente.

4.^o En fin para pensionar a aquel sujeto que despues
de quarenta años de un trabajo continuo, y de una conducta

inexpresable, no ha podido juntar conque manteniéndose
lo renante en vida.

S. IV.

Academia de beneficencia que debe establecerse en la Corte, correspondiente con todas las Academias de Agricultura, y Socieda- des del Reyno

Las Detracciones de las Academias, se levantarán quíen
contra este proyecto, que se encamina á multiplicar lo
que ellos llaman un abuso; pero esperamos que respecta-
rán á una Academia de Beneficencia, en atención
al objeto. Es imposible que en la Corte de un Reyno
como el de España, se hallen sujetos hábiles, y aman-
tes al bien público, que ^{no} le gloríen de consagrarle parte
de sus vigilias.

El Foricano podría escoger entre ellos, los que fueren
mas dignos al honor inestimable de la restauración
de la humanidad. Se les podría asociar con la denomina-
ción de Academia de beneficencia, con tal que hubiesen
una muestra de una inclinación al bien público; como

que este debe ser en lo sucesivo, el único objeto de sus investiga-
ciones especulativas, y practicas. Todas nuestras Academias tubie-
ron principio en unos tiempos menos favorables ala humani-
dad, que el en que estamos. Debemos pues, esperar que la nue-
va Academia se hallaria entrebe, unida con las demas, por
la misma relacion de importancia que hay entre el hombre,
y las cosas que viven a su uso.

Es facil advertir que en el establecimiento de las de-
mas Academias, se ha tenido en mira el unir lo agradable
con lo util; pero en esta todo se dirigia ala utilidad.

Es, pues, necesario que en favor del hombre se interese
a los hombres.

La nueva Academia no omitira diligencia, para reni-
tuirle, no toda su dignidad (esta empresa seria superior al
poder humano) sino los medios de apartarse de ella, lo menos
que sea posible.

A este efecto, propondra cada año los problemas, que
la aparecieren mas à proposito, para interesar al publico, y
mas capaces de mover al gobierno, à concurrir con ella a los
grandes designios, que sean constantemente su objeto. A los
Reyes, y a los Ministros toca hacer felices a los Pueblos, y a los

sabios el diaigia con su doctrina la beneficencia Alor
ministros, y Alor Reyes. La nueva sociedad seria el
centro a donde irian a parar todos los Vayos Alus, la
qual se propagaria despues generalmente, ^{la accia} la felicidad de
los hombres. Sus archibos vendrian a ser lo de bien pu-
blico; y nueva potencia amaria con Rey, que habia
sabido unir el bien del estado, y el Pueblo a tan poca
costa.

En el gran arroyo de la hipocresía de la mendacidad,
la feia fútil, por la correspondencia con las virtudes y
al Reyno, recopilar los echos que lo merecieren, y dar
parte de ellos al publico. Esta misma correspondencia le
instruira tambien de todos los progresos, que se hicieren
en favor de bien publico en general, y podría manifestar
al Rey, y a la nacion, en que partidos, en que Obispos, y
en que Provincias se hacian mas rapidos. Entre sus prin-
cipales individuos se excitaria aquella misma emula-
cion que ellos procuraban excitar entre los demas.

Un, A vendia tanta mayor Regularidad Conse-
guirse la supresion de la mendicacion, quanto viesen los Au-
-toridades conspiracion de animarse unos a otros, y a pre-

benia sus causas, por medio de los socorros, y alibios que suministraran a los pobres, que mas los necesitaban, y mejor los hubiesen merecido.

En fin el gobierno no puede dejar de proteger a estos hombres, que aunque tan abatidos, y miserables, son utiles. La pobreza es inevitable, pero creemos haber probado suficientemente, que la mendicidad se puede destruir. Ocupemos a los mendigos en qualquier cosa que sea; y olvidemos para siempre una denominacion, que es el opróbrio de la sociedad.

Ved aqui, como un asunto, que parecia dirigirse unicamente a excluirnos de la importacion de los mendigos, ha sido tal el enlace de verdades politicas conque estaba unido, que nos ha conducido a resolver cuestiones infinitamente mas importantes. Se nada menos se trata que de solidar bien los cimientos de nuestro edificio social.

No nos lisonjemos con vanas esperanzas. Conoscamos quan debil es nuestra pretensa prosperidad. Esta es un edificio ruinoso, y salteado, que es necesario apuntalar con todas las precauciones de la sabiduria, y prudencia, en vez de dejarse caer con los vanos adornos de que le hemos sobre cargado de maridado. Se empieza a poner en practica esta

verdad, en el Reynado de Carlos tercero. Si hubiéramos
decián alos liongeros, ya tendríamos mucho bien echo,
pero nuestro sabio venturador sabe, que no basta empe-

zar a verlo.

Parte 2^a

Medios para impedir que renazca la Men- dicidad

Capítulo 1.^o

Necesidad del trabajo en
los mendigos; Emulacion que
se puede excitar entre ellos;
recompensas ~~concedidas~~
ala industria, y ala
actividad

Después de haber gastado tanto tiempo, buscando
la piedra filosofal, al fin se encontró; esta es el trabajo;
un hombre, dice cierto político, no es pobre, por que no tiene
nada, sino porque no trabaja; el que no tiene bienes
algunos vive con tanta comodidad sin trabajar, como
el que tiene mil ducados de renta anual.

Para destruir la mendicidad, basta inspirar al

269
mendigo la inclinacion al trabajo. La hipocresia de la li-
mona romperia aquel dulce lazo, que oprimiendo sus flex-
tas, y entumeciendo sus miembros, solo le deja el uso de sus
manos para recibir. Fatigado en adelante a ver que nada
conquiere con sus clamores; echado del seno de las curules, de sus
propios hogares, molestando tambien por su inaccion, unica-
mente le quedaria la alternativa de trabajar para ganar
su vida, o de pasarse morir a hambre.

Es preciso excitar tambien la emulacion de la su-
berbia; este es el mobil mas poderoso de las acciones huma-
nas.

El niño es capaz de ella, luego que tiene un premio;
todos se desvanecen de la alabanza; todos ce-
dan ante celo todavia mas eficaz, qual es el de la recompen-
sa. Hagase con los menores los premios, lo que se practica
con los educandos en los colegios; animemos la obra, como
animamos el estudio; elogiemos, aplaudamos, recompen-
semos, y entonces el niño (por que à esta edad me circun-
scribe especialmente) deseara de alabanzas, y de premios, gustaria
de lo que le fastidiaba antes; haremos honrar el trabajo
por la emulacion, que le daremos, motivos nuevos, y llegaria

insensiblemente a pensar con tal honor, que se avergon-
zará de haber vivido en un estado de miseria; y creará
que no se puede comer honradamente un pan, que no
se haya ganado trabajando.

La esperanza, y el temor, son los dos móviles
del corazón humano. El mismo Dios no manda cosa
alguna, sin convidarnos con promesas, o amenazando
nos con amenazas. El castigo, y el premio son los dos
estímulos, con que hacemos caminar a nuestros men-
digos al trabajo. El uno detiene la pereza; el otro
aviva la diligencia; y bien combinados estos dos mó-
viles, y manejados alternativamente, pondrán en
ejercicio todos los bríos. No nos valgamos sino, en el
extremo, del estímulo que hiere, quando podemos
valernos del estímulo que excita; tal es el caso de la
humanidad, demorada desconocida por nuestra desgra-
cia.

Quizá no nos veremos precisados a valernos del
castigo. Qualquiera que conozca el carácter de nuestra
nación, sabe que las penas aflictivas, no son en manera
alguna propias para corregirla; a diferencia de aquellos

Pueblos entorpecidos, que conservan la marca de la esclavitud de
sus antepasados; y a quienes es preciso sujetar con yugo pe-
sado con un trato riguroso. El Español es parecido a aquel
activo, y vigoroso animal, que no sufre, ni la Espuela, ni el
látigo; que se espanta, se desboca, y cae en precipicio pelgro-
so, con solo enseñarle el castigo; en el qual le parece que
hay cierto orgullo que es incapaz de sufrir.

Aprovechemonos de este punto con mejor ma-
nifestación; imprimamos una señal de deshonra de la holgaza-
nería; y de este modo imprimaremos una aberración natural
a ella.

Seo dirán á esto, que unas personas, que tienen la
base de adarme a semejante genero de vida, no son capaces
de honra. Este es un error manifesto; porque el Español
aunque se olvide a si propio, no desmiente jamas su caracte-
ter. Este modo de vivir, esta inercia, son para el un
estado contra naturaleza, un letargo de que debe sacarse in-
dica alguna, despertando en el el honor. Concedamos inig-
nias y distincion a los que llevan una vida laboriosa; y
cubramos de desprecio, y de ignominia la holgazaneria, y
la mendicancia; con lo que podremos estar seguros de cortar
este vicio.

En los establecimientos publicos de aprendizaje
gratis de artes, y oficios, destinados para huérfanos
de uno, y otro sexo, se verán distribuir todos los años
con el aparato acostumbrado en los Colegios, premios
de laboriosidad. A imitacion de las sociedades exigidas pa-
ra fomento de las artes, oficios, e invenciones utiles, de-
viera formarse una de emulacion, cuyo objeto es otro
tanto mas noble, quanto abraza entre otras utilidades,
las que pueden contribuir al bien de las ultimas
clases del estado, con preferencia a las que interese
al comercio, y acomodar, una sociedad de aquellas, a
ya recompensa en la interior del alma; que
inter necen quando se habla de ellas; que causan la
mas agradable satisfaccion; esto es la de haber echo
felices a muertos, proximos lo mas olvidados.

Esa sociedad de emulacion, tiene tantas utili-
dades, que es preciso propagarla en las Provincias; y
ya que estas se glorian de establecimientos de las
sociedades de Amigos del Pais, añadan a este primer
titulo, el de emulacion, y distribuyan todos los años
uno, o dos premios solemnemente.

271

Demos ala emulacion a los pobres toda la energia
de que es capaz: No podria el Gobierno encargarse a los
Ayuntamientos a las Ciudades que hicieran una averigua-
cion exacta de todos los pobres, asi muchachos, como mu-
chachas, que estuviesen empleados en las fabricas, o en ofi-
cios particulares? Se tomarian sus nombres en un registro
publico, se tomarian informes todos los meses de sus maes-
trazas, de su aplicacion, y de el adelantamiento, y se anotaria en
el. Se daria cuenta de ello, cada tres meses en una
Junta que examinarla el numero de pobres dignos
de alguna distincion: todos los años se rendiria con la po-
sible orientacion, una Junta general ala qual asistirian com-
brados los Padres, y las Madres de los niños, que debian
ser premiados; y en esta expresaria el Magistrado prin-
cipal, en vista de los registros publicos, la especie de tra-
bajo en que cada Orfipulo hubiere echo progresos, y le
animaria con un discurso energetico, y apropiado, y como-
dado ala inteligencia de los oyentes interesados; felicitando
así a los Padres por la buena educacion que habrian dado a sus
hijos. Se resolveria al mismo tiempo, el que en sus familias
hubiesen merecido especial de las gratificaciones a aquellos

Ciudad. Los Ayuntamientos procuraban que en sus
averiguaciones, y en la adjudicacion de los premios, in-
terviniesen los Aulas Parricos, las Madres de los Pobres,
y las hermanas de la Caridad, mas veraces y sin dudar
en el conocimiento de las familias pobres, y menos
expuestas a ser engañadas. Por este medio, que no
costaba nada al erario, los Magistrados conocian
muy por menor a todos los Ciudadanos utiles, y por
ellos tendria el Gobierno idea de sus verdaderas nece-
sidades.

En los lugares, sus señores, y los Aulas Parricos
podian venir bajo la autoridad del ministerio, un
libro de las Familias mas laboriosas de los Labradores
y de los Artesanos. Todos los años combocian una Junta
en la Iglesia, con la solemnidad correspondiente al ca-
racter del lugar; y daban a todos los pobres que
se hubiesen distinguido por su inclinacion al trabajo,
alguna señal de distincion; como libras, o una me-
dalla: les animaban de la perseverancia con un dis-
curso patetico, y se notaba en el libro un acor-
tan verso; del qual se embriava copia de la Junta

De todos los medios propios para animar a los pobres al trabajo, el que haria en ellos mayor impresion, seria el servir cada año con los vinculos sagrados del matrimonio, varias parejas escogidas entre los muchachos, y Doncellas que por sus buenas costumbres, arreglada conducta, y aplicacion al trabajo, merecian una distincion. (1)

Se procuraria executar esta ceremonia con alguna solemnidad, y los Diputados de Caridad ^{deverian} ~~deverian~~ asistir a ella para honrarla con su presencia. Los votos se sacarían del patrimonio parroquial. Se sobrevaloraria siempre el adjudicando a las Doncellas mas laboriosas y juiciosas; lo matrimonio seria un premio a su aplicacion y a su virtud. Es mas facil de conocer aquella, que esta. Asi que, no deben hacerse fundaciones para premiar solo a la mas virtuosa, sin hacer caso a la mas aplicada. Muchas veces creemos coronar la virtud, y coronamos la hipocrisia.

¿Nos contentamos por ventura con castigar a las gente?

(1) La Poblacion del Pueblo vago, es la que interesa verdaderamente; es la que constituye la riqueza de un pais; y la que es preciso fomentar; no es la de las clases mas elevadas la que se debe excitar unicamente.

223
pobres, sin intentar sacar del matrimonio el partido
mas ventajoso? Es constante que la extrema pobreza,
asi como la extrema opulencia, producen pocos hijos.

La pobreza, porque nada tiene. La opulencia, y fausto,
porque pretende poseerlo todo. Los pobres carecen hasta
del sustento; ¿como pues puedan pensar en procrearlo

(1) con otros? o no pueden vivir en sus enfermedades,

¿como podran criar alor que estan en una enferme-

-dad continua, que es la miseria? Para que puedan ex-

-cultarlo, podria establecerse en favor de las personas

casadas, o esposas del patrimonio parroquial, el

que despues del tercer hijo que procrea otras uniones

formadas por el amor, y fortalecidas por la virtud, se

concediese una buena gratificacion a cada individuo

mas, que de ala patria este matrimonio tierno,

y laborioso. Este premio, al paso que prevenira la

miseria, favoreceria tambien la poblacion. Se han

multiplicado las fundaciones para los que se consagran

al celibato en las voladeras. Aplaudimos la piedad de

nuestra antepasada; No seria bueno tambien favore-

-cer alor que concurren mas ala poblacion, o propagacion

toos hablan de la gran importancia de la población.
 Cada día se proponen nuevos modos de fomentarla. Hay
 dotes para los que se casan: Pero apenas hay premio algu-
 no para los casados, a fin de aliviar el peso de la crianza
 y educación de los hijos: Es verdad que muchas leyes conce-
 den varias exenciones de los pechos de doce hijos, y de servir
 varones. Pero qué premio son estos? Las leyes de parti-
 da se contentaron con eximir al padre de cinco hijos
 naturales, y legítimos, de la tutela, y curia (1) Del señor
 don Felipe quarto, en la Pragmatica de 1623. se remitió
 de la gran consulta del Consejo de señores don Felipe terce-
 ro, dispuso que los casados en los quatro primeros años
 gozaren de varias exenciones de cargos concegiles; y en
 los dos primeros de todos los pechos Reales, y concegiles, y
 de la moneda forera, si aceptare a ^{caer} ~~caer~~ en ellos; y que
 el que hubiere seis hijos varones vivos, fuese libre por to-
 da su vida de las dichas cargas, y oficios concegiles, cuyo
 privilegio continuase aunque faltare alguno de ellos (2) Pe-
 ro qué queda ya de estos privilegios? Apenas nada; por

(1) Ley 2. tit. 7. Part. 6.

(2) Ley 14. tit. 4. lib. 5. de la Recop.

que desde aquel tiempo ha variado el estado de nues-
-tras contribuciones; ni habia las que explica la
ley, en la Corona de Aragon, y otras Provincias de
España. Por ventura a los Países que sostienen el
gravamen de tantos hijos, les bastan exenciones de
cargos? No necesitan además, dotaciones, y otros
emolumentos con que subsistarlo? Vi aquellos Pri-
-vilegios eran adaptables a muchas personas que por su
clase, o por otros títulos logran tales exenciones. En
Cataluña he visto que a los Países de doce hijos, se les
da la franquicia de derechos de Puercas, a todos los
generos comestibles que entran para el consumo de
sus Casas; Pero vi tambien que se resistió este Pri-
-vilegio a los Países de seis hijos varones; y en efecto nolo
lograron; sin embargo la Ley Real antes citada. Añe-
-mas a que tales franquicias son inútiles en poblacio-
-nes abiertas, donde no se pagan semejantes derechos.
Con esta abundancia de hijos se tiene como una
verdadera carga; y el mayor bien al estado, se com-
-binar en daño al particular.

De esta manera el matrimonio, y la procrea-

274
cion de los hijos se ve publicamente reunida con por per-
sonas contratas, y púlicas por temor a hacerse, y a hacer
infelices.

En realidad hemos caminado hasta aquí muy esca-
so en la concesion de privilegios a los Casados, como en
el numero de hijos que se necesita para gozarlos. Los Padres
venian por maxima de Religion, que la accion mas grata
ala Divinidad, era procrear un hijo, cultivar un campo,
y plantar un Arbol. Y uno de los Articulos, o mandamiento
de la Ley decia: Toma mujer en la juventud, porque eres
pasajero en este mundo, y necesitas que tu hijo te suceda
para evitar que la cadena de los Sexes se rompa. Asi uni-
endo las maximas de la Religion a las de la politica, conse-
guian que con mismo tiempo, se aprehendiera una, y
otra; y que desde la mas tierna infancia, se hicieran ge-
nerales, y que se rubricaran tan sagradas las de la Politico,
como las de la Religion.

En España bastaban tres hijos para que los Padres
estubieran exentos de la obligacion de hacer las Guardias
y los Acinos, lo eran a todos los demas tributos.

Los Romanos, por la Ley Julia Papia Pórea, publica-
da en tiempo de Augusto, castigaban el celibato, y premiaban

alos Cauidos, y alos que exan Padres. Entre los preten-
dientes alos empleos politicos, seria sea prefijado el Caui-
do al voto, y el Padre a muchos hijos, al que venia
menor; y en el ejercicio alos mismos empleos, prendia
siempre este ultimo, al primero: Y para eximir a
cargos conegiles buscaban tres hijos en Roma, quatro
en Italia, y cinco en las Provincias (1)

Pero no fueron bastantes, ni los cargos, ni los pre-
mios alla Ley, para que los Romanos abraxasen el
estado a matrimonio. tan arraigado estaba ya el
mal en aquel Imperio. Los mas poderosos buscaban
mil medios, y modos a eludirla, y a lograr su reboca-
cion; y a este proposito, no quicso omitir algunas de
las expresiones conque el Emperador Augusto reprehen-
dio los intentos y conuicia alos Caballeros Romanos:
„Vosotros, les decia, no sois hombres, porque ninguna
„senal dais de Arto: mucho menos os podis llamar
„Romanos, porque a vuenda parte hacer los mayores
„esfuerzos para destruxir la Republica: Mejor os llama-
„ria homicidas, ya que probais al estado a aquellos
„Ciudadanos que podian darle: Os llamareis tambien

(1) Vase la celebre discucion de Otieno sobre la Ley Julia Papia
Popea.

275

„impíos, puesto que no obedecis la voluntad del Dios: Igual-
„mente os llamare sacalegos ya que sufrís con indolencia,
„que perezcan las imágenes, y nombres de uenidos mayores:
„Finalmente os llamare perfidios, pues que procuráis des-
„truir la Paz, prohibiendo de hereticos: Todos estos
„nombres no bastarían aun para explicar claramente
„lo que vosotros os” (1)

Todo esto hace conocer la suma necesidad que hay
de examinar este importante asunto, dando toda la aten-
ción a que es capaz, y que en realidad necesita, para fo-
mento de la población del Reyno.

Entes tanto debemos confesar que los premios dis-
tribuidos oportunamente por las Sociedades de Amigos del
Pais, han despertado la industria, han doblado el trabajo,
y han disminuido la miseria.

El ministerio podría mandar también que la fami-
lia, que durante seis años diese algunas pruebas de ser
la mas laboriosa, y la mas virtuosa, gozase de algunos
privilegios. No sería menester otra cosa para propagar
la emulación en todos los lugares. De esta manera, el
deseo de conseguir el premio inspiraría en todos partes

(1) Esta arenga de Augusto la pone ala larga Dion. en el libro 56.

el amor al trabajo, el qual se hevia como hereditario
en las familias; y al paso que causaria la felicidad del
Ciudadano, fomentaria la riqueza del Estado.

¿De que modo se he valido la Cataluña para
llegar a ser la mas rica, y mas poblada Provincia del
Reyno? Se procura que la industria active a
los Catalanes, ayuze maravillosamente la fertilidad
del terreno. Yo he observado aquel Principio de
un caso a otro, y puedo afirmar que es la moralidad
de la actividad. Se persiga la iniqua practica, que con
el especioso pretexto de mantener el esplendor de las fa-
milias, mezclando a los hijos mayores, reduce a todos
los menores casi a pedir limosna, se encuentran en
este Pais pocos, o ningunos holgazanes. No solo se
aprovechan todos los instantes, sino a toda la familia.
Mientras el marido trabaja en su oficio, la mujer
cose, las hijas hacen encajes, el niño ila, y ve aqui
como pasan sus horas perdidos; esto es todo el tiempo
que no necesitan las labores del campo. En la Corte
del Rey, se asombraron el espíritu de trafico, y comer-
cio que anima a todas aquellas gentes. Yo he visto
una Compañia formada de tres muchachos, que la

mayor vendia encaramente doce años, y hacian ²⁷⁶hurmen-
tas à Indias, ellos encages que ellas mismas trabajaban
ò compraban; y en la primera remesa triplicaron el Capital.
Apenas hay niña que des de la edad de quatro años no pida
ya para comer, y vestir; y así les es carga, sin alivio
ellos Padres, y madres viejas. Acaba por lo enuentran
hombres gordos, y robustos, y mugeres gallinas vendidas con
un género de donaire que à nuelo realce sus gracias
naturales. En otras partes el labrador vegetal, pero allí
vive, y vive porque trabaja. No hay siquiera un palmo
de terreno, ni la mas alta montaña, por alta que pa-
resca, que el sudor del labrador no la haya regado, y
echo capas de un fruto. Se valen los Catalanes de
todos los medios posibles para arrojar su veno à qual quie-
ra que pueda auxilar la paz de la Patria; y si admiten
à alguno extranjero, ó vecino, es quando traen algun
nuevo invento útil. Alas artes, y entonces procuran auxi-
liarlos por medio de carismientos. Alas hijas herederas que
llaman Purrillas no las casan, sino con naturales del País.
Su indumentia, tráfico, y hasta la compra, y venta de
bienes raíces, se hace, y fomenta entre ellos mismos.

viéndose siempre para excluir al extranjero.

Con lo dicho queda demostrado, que el trabajo el menor, es el mayor bien que nacen los hombres, y el fomentarlo, y hacer que lo abracen, y amen los mendigos, sería el mayor beneficio que podría hacerseles.

Ahi lo conocen hasta los hombres mas picados; pues el van Carlos Borromeo, se escribe, que quando la peste afligia a milan, hacia que alos pobres que no tenían que trabajar, se les ocupara en la construcción de hospitales, y otras edificación; y hasta en la custodia, y guarda ellos mismos apertados.

Atendamos, pues, seriamente a hacer utiles alos pobres; y a que el trabajo ellos mendigos sirva para destruir la mendicidad.

Capítulo 2º

En que deben emplearse los
Mendigos: Ocupaciones
de los Mendigos vali-
-dos

Si se pregunta en que deben ocuparse los mendigos, la respuesta variará, segun las circunstancias, y lugares.

No todos los mendigos son a proposito para toda especie

257

de trabajo. Las manos acostumbradas á manejar el urro, y
la lana, manejan con dificultad la Pata, y el aradon;
y casi nunca se hacen un artífice apenas mediano, el
mas excelente labrador.

Los vnos acostumbrados á trabajos duros, hallan en
esta contruccion, y reparo de los caminos, en el rompimiento
de las tierras, en el adorno de las ciudades otras ocupaciones ana-
logas al habito que han contraido; los otros hallan en
el establecimiento de nuevas manufacturas, una ocupación
mas suave, y mas conforme al grado de su capacidad natural,
ó adquirida. Por lo demás siempre será fácil encontrar
en que emplear brazos desocupados; pueden reparar, ó con-
struir caminos; abrir carreteras; demontar texeros; de-
car pontones; conducir fuentes; mejorar tierras; plantar
nuevas viñas, y arboledas; formar prados artificiales en
comarcas hasta entonces incultas; ó al menos hacer las
pruebas; pocas ciudades hay que no puedan ser heamores-
das.

Tanto venieren como tene mori, no admiten alguna
mejoria? y no se pudiera sacar alguna utilidad de los
montes, y desecar á imitacion de los Olandeses, muchos
texeros de bastante extension? sería acaso imposible

tracen treixas si creixen passages, y abrix en otros, o de-
can lagos espacioros? Aque no es capax la inoportunitat
del home? Cotas obras serian inmemas, lo confieso;
pero quando se intenta emplear brazos supernumerarios,
es la imposibilidad efectiva que resulta de la na-
turalera de la obra, es la que debe haver existit en
ella. Pocas son las Provincias que dexarian de enri-
quecerse con nuevas Fabricas, sin perjudicar alas
que ya estan establecidas en ellas. Hay passages donde
el Ciudadano, que goza de medianas conveniencias,
se priva de mil cosas por la dificultad de la conser-
vacion; y asi unos establecimientos que se les procura-
ren, ofrecerian sin hacer daño a nadie, nuevos
recursos al Pais, y obra para los brazos ociosos.

Hay una multitud de xamos de comercio que
forman, o que mejoran. Una circulacion mas acti-
va aumentaria naturalmente el numero de los
que ya existen; y reintroducia la actividad a una
muchedumbre considerable de personas inuitiles. Pe-
ro aun quando no se ofreciesen trabajos utiles,
seria bueno aplicar a los mendigos a qualquiera

cosa que fuere, aun que della no se sacase otro fruto que
el no desahalar en la inacción. A exemplo de aquel, que con el
vicio sin otro error ocioso, hacia cosas, y al cabo el año acia
una hoguera, y las quemaba. No buscaba otra ventura desio
trabaja, sino el ejercicio, lo qual era mucho, porque no habien-
do nada se aprehende a hacer lo malo.

Por mas perfecto que sea un Varón, y por mas floje-
ciente un Impío, siempre habia Tránsito sin tener que
trabaja; Cuidos sin conveniencia; Acciones sin obra; e
infelices reducidos ala mayor miseria. Todos estos necesitan ha-
lla con que mantenerse en tan diversas circunstancias; y como
la Sociedad estan unidos, como se ve en los demas
miembros; tiene obligación a cuidar de ellos igualmente que
ambicio tendrían, si por otra parte estan sin Pacientes
ni Amigos que quieran, o puedan encargarse de ellos? No
otra que el mendigar. Dizan continuamente; porque no se
nos da que trabajar para poder vivir? Vno enuencenando,
Dizan también; porque se nos hace atribuir a delito, pedir
conque satisfacer a nuestras urgentes necesidades, y hacernos
perder la libertad, esto es lo mas amable, y precioso que
tiene el hombre? Estas quejas serian muy justas. Afin pues,
dequitar todo pretexto ala mendiguez, y de acudir eficaz-

mente de socorro de la verdadera necesidad, establezca-
mos en cada Ciudad, villa, ó lugar un numero sufici-
ente de talleres permanentes, donde sean los pobres de
uno, y otro sexo, habitantes de ella, encuentren siempre
que trabajar, y sean pagados segun la costumbre del
pais, y con respecto al sexo, edad, y habilidad.

Abrazamos las artes de trabajo, en que sin mas que
su industria, y actividad, puedan ganar su sustento.

S. I.

Talleres generales, y permanentes para los Pobres que no tienen que trabajar en sus Domi- cilio

No hay Provincia, donde ademas de las obras particu-
lares, no las haya publicas; y en que no puedan emplear-
se, en especial los hombres; pero es, que los pobres igno-
ren tales obras, ó que los talleres no sean tantos que bar-
ten para la mayor parte de los buenos oidos, es constan-
te que hay todavia muchos infelices que padecen, por
no tener que trabajar, principalmente en la estacion de
Invierno, en la que todo le falta al pobre, por cesar los
labores del campo, y muchas obras publicas.

279

Procuraremos pues, proporcionarles obras & diversas clases, pon-
-gamoslos a la vista, por decirlo así, y ahorraremos el trabajo
-lo de ir a buscarlos, tal vez a los confines del Reyno. A lo que
proponemos es digno de adoptarse, nuestros Caminos Reales, y
los lugares no se vean infestados de los Vagabundos, que andan
mendigando de Provincia en Provincia, con pretexto de
ir a buscar que trabajar, y de esta manera abrimos al
estado nuevos manantiales de riqueza.

Para conseguir el fin propuesto, sería necesario que en cada pueblo, ó ciudad se hiciese saber al público cada mes ó dos, en dos, por ^{papeles} ~~cartas~~ impresas, las obras extraordinarias de alguna importancia, ya fuesen Reales, ó particulares que hubiere que hacer. En ^{algos} ~~los~~ ~~casos~~ los porían llevar colados de a caballo a cada pueblo, donde las publicara el cura Parroco, y se fijasen a la puerta de la Iglesia, y en las ciudades por las esquinas.

En esos trabajos seala recibida, y pagada con Interesano
segun su fuerza, edad, y Capacidad; con tal que lleve un
Pasaporte, y una Certificación de buena vida, y con rumbo, fix-
-mado por la Justicia al lugar de su domicilio, y a que le
ha proveido el dinero suficiente para llegar ala obra, sin
tener necesidad de pedir limosna en el camino.

Se permitirá a los extranjeros del Reyno el presen-
-tarse en ellas, siempre que traigan Certificación del
-Tutor del lugar de su domicilio.

Habrán talleres particulares para las mugeres.
Establezcamos los libros, y voluntarios en nuestras Pro-
-vincias Maximas; por exemplo en las que están mas
cercanas a nuestros Puertos Reales, o Mercaderes, aten-
-diendo la mayor facilidad de la conduccion. Haya unos
para Carreteros, Herreros, Chapuceros, y toneleros: otros
para preparar la leña; otros para Carpinteros, y Re-
-lladores; otros para Zapateros, y Ambroxeros; que ha-
-ya Panaderias para hacer el Vicocho de Maiz; y fi-
-nalmente todo lo concerniente, asi a los Navios en gene-
-ral, como a las tropas de Marina, y a los Marineros en
particular.

¿Que reuano no se proporcionaria con esta abunda-
-mienta de Artesanos? Quanto Almacenes a toda
especie se verian exigidos repentinamente de lazo de
nuestras Cortes, para el servicio de la Marina, y a mu-
-cho mejor precio vin diera, a causa de la facilidad de la
conduccion, y el despacho de los generos que pasaran a los
nuestros Almacenes a nuestros Navios?

Establezcanse semejantes talleres en todas las Provincias in-
mediatas al Reyno; y siempre en las inmediaciones de los Rios
por las mismas causas. Entonces ¿qual sera el Artesano que no
tendia que trabajar? No habria verdadero necesidad, sino
el que quisiera verlo; y el estado no le haria gracia algu-
na, ni usaria de piedad con él



S. II.
Casas de trabajo para
los pobres validos, que no
tienen que hacer.

El establecer muchas Casas de trabajo en el Reyno, no es
un proyecto puramente ideal, siendo muy comunes seme-
jantes establecimientos en Inglaterra, Holanda, y Genova, don-
de estan en el mayor punto de perfeccion.

Deben plantificarse en la Ciudad, para tener ocupados
los Huexfanos, alos medio invalidos, alos miserables, y alos
Artesanos Pobres, en los dias en que no tienen que trabajar.

No es menor conveniencia fundarlas en el campo
para emplear utilmente alos Labradores, en los tiempos en
que la Agricultura no admite sus labores.

¿No haria mucho mejor el Gobierno en mandando
que se exigiesen en todas las Ciudades, y lugares del Rey-

no semejantes Casas de industria para los Pobres vali-
-dor, que no hallasen ocupacion en otra parte, que era
mandar a cercar las Ciudades, y villas populosas que funda-
-sen un Hospicio general, para contener, y mantener
alos mendigos imbalidos nacidos de ellos?

Seria conveniente establecer estas Casas fuera de
fuente de las Ciudades, y sus Arrabales; que hubiese en
grandes Huertas, y un cercado espacioso donde cultivasen los
pobres por su mano, legumbres para su consumo: De esta
economia resultarian tres beneficios: el primero, y mas
esencial, seria el entretener a estos pobres en una vida
activa, e inspirarles la aficion al cultivo, ademas de
los oficios, y profesiones que se les pudiesen ensenar. El
2.º seria que habia un producto necesario para
su manutencion. Del 3.º que tomasen el aire algunas
horas al dia, afin de fortificar su salud, y con la ac-
-cion el cuerpo divertian el trabajo sedentario de in-
-terior de estas Casas.

Los Pobres se juntarian diariamente en sus la-
-boratorios a las horas señaladas, donde hallarian los
excrementos, y materiales necesarios para ejercer sus
oficios, si oficio que hubiesen aprendido. Se almace-

281.
naxian en obras, las quales se vendexian por mayor, ó me-
nor en beneficio de la masa comun.

Se podria permitir tambien a los Artistas, que embra-
ren alli sus obras para que las trabajasen; por exemplo un
Reloxero, un Platero, un Armero, y una multitud de otros
de varias profesiones podrian hacer debarbar, ó perfeccionar
las suyas, segun la capacidad mayor, ó menor de los obreros,
pagandolos, ó suministrandolos unicamente la Comida. En fin
no se omitirian los mas leves trabajos, y aun aquellos que
piden menor fuerza, y talento. Ningun, viejo, é impedido
todos estarian ocupados, de modo que nadie habria que no
pudiese ganar su vida con su trabajo. Para mantener la
emulacion entre los obreros, se les dividiria en clases, y a
les pagaria segun aquella en que fuesen colocados. Ninguno
podria esperar para a otra sin merecelo por su capaci-
dad, y aplicacion.

Si entre estos pobres se hallasen algunos profesores
de las artes liberales, ó artesanos enseñados a trabajar en
materias preciosas, cuya compra fuese tan costosa, como difícil
la venta, seria preciso buscar otros medios para ocuparlos.

El mas sencillo seria el ponerlos en casa de algund

devenan su arte, o a hacender trabajar en manufacturas
a menor valor, como por exemplo al Platero en el cobre,
y así ellos demás.

Como es de presumir que muchos de ellos tendrían
alguna instrucción, se les podría emplear en la enseñan-
za de la Juventud pobre, o se les nombraría por Celado-
res, o Juana Almacenes; en una palabra, se pondría
todo el conato en hacellos útiles, sin que fuesen infelices.

Hemos dicho que era forzoso que los talleres pu-
blicos, exiguos en favor de los pobres, fuesen libres, y volun-
tarios. Esta condicion es necesaria mas esencial en las Ca-
rces a trabajar; en efecto además de que los Administra-
dores de estos establecimientos, no podían, sino con mu-
chísima costa, y con una guardia considerable, conte-
ner en su obligación a una multitud de mendigos en-
cerrados, y prontos a sublevarse; y atendido también
que la mayor parte de las obras que se les confiasen,
no serían compatibles con la clausura; resultaría de
mismo, que unos hombres reducidos, sujetos contra su
voluntad al trabajo, serían otro tanto mas terribles
quanto muchas veces, no pudieran vengarse de otro modo

282
entenderían su malicia hasta destruir todo lo que se les
diera que hacer. Sería pues necesario formar ciertos, una cla-
se particular, y precisarle á trabajar en casa en que no hu-
viera nada que echar á perder.

Sería también muy arregado, refugiar generalmen-
te en estas Casas, á todos los pobres indistintamente; pues no
serían capaces para tanto. Nosotros las proponemos única-
mente como asilos, siempre abren á los pobres que no ha-
llaron en otra parte, medios de ejercer su industria.

Todo pobre valioso que no tenga que trabajar, y si es-
tando agusto á hallar obra en muchas Casas á trabajo;
podrán también entregar materias primas á los Pa-
dres ó familia para vestirlos en la Casa, siempre que
no puedan repararse de ellas sin perjuicio.

Tendrán igualmente facultad adelantar á los Po-
bres auxeranos las materias primas, con tal de que las
buelvan á cierto plazo, sea en especie, ó en dinero. El
adelanto gratuito á los materiales á los auxeranos pobres,
(solo á tanta gente) es sin duda, á todos los modos el
hacer limosna, el mas directo, y el mas honesto. Anadie
deberían negárselo, siempre que proban por medio de su Cuidado

Palacio, ó por las Tintas & Caridad en el Palacio, de
pobres, y necesidades. Bien quiéramos poder evitarle
esta precaución, que es en parte vergonzosa; pero parece
indispensable, á fin de contener los abusos de muchos.
No sea pero que el Alcaide acomodado, pero codicioso
se iguale con el Alcaide pobre, en unos casos que
en substancia son una limosna tan útil, como economi-
ca.

Estos materiales, trabajados por las manos de los pobres,
se llevarán después alos Directores de las Casas de trabajo,
quienes los harán poner en el Almacén general.

Si se considera quantas personas hay á ambos
sexos con habilidad, ó sin ella, que pueden trabajar en
la misma materia, hasta que se halle enteramente adap-
tada á sus diferentes usos, se concebirá fácilmente, que
el Almacén que se intenta formar no contendrá tan-
tas primeras materias, como parece; pues aquí no se
busca otra cosa que un arreglo bien combinado, y
proporcionado á las necesidades de los pobres. Pero no basta
á adelantar las máximas primeras, sino que vendrá
necesario además, procurar el despacho de las obras. Se

Ayuntamiento de Madrid

283

producto se emplearía en nuevas provisiones; pero no por esto
dejaría de haber quedado el beneficio entre las manos laboriosas
que hayan trabajado todas estas materias. Este recurso bien
dirigido, á quanto artesianos, y artífices perteneciera dici-
xidamente á la indigencia? Aquí puede aplicarse oportu-
namente aquel axioma: Sembarad para coger: En ningun
caso se puede mejor sembrar que en el de la industria.
Unidos así todos estos pobres, y viviendo en comunidad, serian
empleados en las obras á que fueren capaces, y poniendo en
estas casas maestros hábiles á la frente á los obreros, y
haciendo cesar su trabajo, se hallarian en estado al cabo
de algunos años de mantenerse por si mismos. Cada Ofi-
cio tendria un maestro, que vigilase sobre todos los que
lo exerciesen.

Estas Comunidades formarian una especie de Depo-
sito en servicio á las manufacturas, que se hallaren estable-
cidas en las Ciudades de su jurisdicción. Las Ciudades mismas
se prestarian naturalmente á procurar obra á estos
hombres infelices.

En pocos años se veria disminuir el numero de
pobres. El holgazán no podria fingirse imbalido porque le

reconocerla, y experimentarla, como estaba ennume-
rando el hallar en estos Hospicios una subintendencia segu-
ra, no podía quejarse de que se le privaba de su
propia libertad.

No vendría malito lamentarse de su opre-
sion; pues solo se sujeta al trabajo de que fuerd
capaz. Además de esto, teniendo libertad de salir qu-
ando quisiese, si por no sujetarse a la vida comu-
n, y viva a su voluntad, abjurarle este pacto, siem-
pre se veria obligado a recurrir al trabajo para
mantenerse. Eraia continuamente a la vista prespi-
can de la policia, y por poco sospecho que se hiciese
de poder facilmente reprimir. Cualquiera que
saliese de la Casa al trabajo podria perder la libertad, seria
arrestado, y conducido a la Casa de correccion de la Provin-
cia; de que despues se hablaria.

Para la administracion interior de las Casas
de trabajo, se formarian reglamentos, u ordenanzas
acomodadas a las circunstancias locales. Se podrian
nombrar Maestros ya echos, para que esten al frente
de los buenos establecimientos. El obstaculo que unica-

mente pudiesen servir el proyecto de nuevas Casas pu-
blicas de trabajo, asi en las Ciudades, como en los lugares, re-
ta el defecto de Caudales. Pero podrian ahorrarse los gastos
de fundacion, colocandolas, no solamente en todos los Hospicios,
sino tambien en los Conventos, y encargando alas Comuni-
dades que dirijan esos trabajos de Caridad, restableciendo
de este modo el trabajo manual, prescripto a los Religiosos por
los fundadores de las ordenes Monasticas.

§. III.

Manufacturas en las
Casas de trabajo

No es el gran medio de emplear a los mendigos, re-
el establecer en las Casas de trabajo, manufacturas analo-
gas a los Diferentes Países.

Las utilidades de semejantes establecimientos no son
problematicas, como lo asegura la experiencia.

La comodidad de la gente de nuestras Ciudades popu-
lares, y de los Países extrangeros, proviene en parte
de la fabrica de ciertas telas que varian, segun las mate-
rias primas, que produce la naturaleza del terreno.

Por donde ha empezado el inmenso Comercio de los

hombres opulentísimos. A las Provincias unidas, después
que esta nación se hizo independiente; y principalmente
después de la paz de Amunke. Por las manufacturas.

Si las de España no han correspondido a nues-
tro deseo, vigámonos con vigor, quia no tenemos trabajo ba-
stante.

Pero antes de establecer otras, prueben, proponemos
aquí algunas reflexiones generales relativas a toda clase
de manufacturas.

1.º Esta especie de establecimiento se han de emprender
siempre por corto ensayo; queriendo formar con golpe, y
en grande, sería aventurarse a perderlo todo para siempre.
A fin de que sean sólidos, y durables han de nacer, crecer, y
perfeccionarse por grados: con los sistemas políticos sucede
lo mismo que con los vegetales; lo que crece demasiado presto
está cerca de perecer.

2.º Procuráremos antes de todo qualquiera fábrica; as-
í el establecimiento prodiga con el tiempo arruinarse a las
ya establecidas. Esto sería multiplicar la pobreza en lugar
de disminuirla. ¿Que haría en efecto una multitud de pe-
rros que se vienen sin ocupación? Una clase, ó pedregal
lento, ó irán a buscar que trabajar a los Países estran-
jeros. Por una emigración semejante, han perdido el Bra-

225
tante, y la Tander sus Artesanos, y Fabricas de Paños que para-
ron a Inglaterra.

Para conseguir el fin que se desea se elegirá un genero
de trabajo, que procure el bien, y el que no pueda resultar mal
alguno; quien creia que el fomento concedido alas fabricas
mas allá de lo que prescribe la naturaleza de cada País, especial-
mente a aquellas que solo tienen una conexiõ remota con la
Agricultura, es muchas veces causa de miseria, y la peor mas
comun de la mendiguez. Pues no hay cosa mas cierta. El
cultivo de las tierras ofrece al Tormentoso trabajos continuos, y
periodicos, y sobre los quales puede contar para su subsistencia;
al paso que las mas de las manufacturas, que no son de prime-
ra necesidad, están expuestas a mutaciones, e interrupciones,
que privan repentinamente al Artesano de los medios de
mantenerse, y le exponen a los mas crueles apuros. Por eso de
obreria que en las Ciudades mas Comerciantes, y abundantes
en manufacturas, es donde la miseria hace mayores estragos.

Quando no se quiere enprobar con un Pueblo, es increíble
la atencion con que se hace cuidar de las Fabricas, que están
en auge en un País. Las mas leales mutaciones, y aun las mis-
mas mejoras han de hacerse lentamente, y con precaucion, sinó se
quiere ver adelantada una multitud de operarios, que no tar-
dan mucho en llegar a la ultima miseria. El Reino se despa-

conocer mucho mas pronto en aquel Pais, donde lo que
se fabrica es puramente a lujo, y segun la moda. Un
nuevo capricho basta para arruinar a millones de Arre-
vanos.

Si algun impulso favorable no vuelve a levantar
la obra, una parte de estos artenanos del lujo, se dan a la
divolución, y lo restante se dexa en los Pueblos del Reyno,
donde se hacen farantes, Criadores, y muchas veces algu-
na cosa peor.

Cierto autor muy instruido, e ilustrado, comben-
tiendo a que un Gobierno no es bueno, sino quando todos los
miembros de la sociedad se convierten, y prosperan; pro-
pone un medio que le parece eficaz para asegurar el
mantenimiento de los Utneranos.

Los fondeos de la industria, y el Comercio, dice,
estan sujetos por su naturaleza a la inestabilidad, y las
Leyes son las que han de corregir este vicio. Siempre
habrá menzigos, mientras las fortunas de los particulares
no descansan sobre una base fija. Unanse pues, en pre-
mio a los Artenanos, y Comerciantes, cada Remio conge-
ra la Caza, las Administraciones, y los Oficiales que celen la
industria, el trabajo, la Economía, y la Conducta de cada
vicio. No debe entregarse cada particular a su propio

calculo; porque los exos venian demasiado peligrosos. Cada
Premio se dividia en pequeñas sociedades de algunas Fam-
lias. Estando muchos padres de familia unidos de este modo en
unas mismas empresas, sucederia que se trabajarian con ma-
yor inteligencia, aplicacion, y seguridad, y que estando mas re-
parado el beneficio, cada uno se mantendria con menor opu-
lencia, pero estaria mas seguro de mantenerse siempre. Asi
los fondos de la Industria y del Comercio adquiririan un
grado de firmeza, que parecia antes imposible; y que sin
embargo es indispensable para la armonia, y prosperidad de
la sociedad.

En nuestros dias se han querido destruir los Premios, lo
qual era, en mi concepto, un gran mal, porque se destruyeron
la estabilidad de muchas familias. Dicen que de este modo
se animaba la industria; es verdad, pero era animarla con
aquella actividad peligrosa, que sin aumentar los medios de
vivir, aumenta las familias, y produce la miseria. tam-
bien alegan que exos procuramos obras mas acabadas, y
mas baratas. Niego lo primero, porque faltando los Pre-
mios faltaria la enseñanza metódica, y sin ella no podria
haber buenos artefactos. Respondo al segundo que la activi-
dad comunicada a la industria, solo hace efecto en las obras

de lujo, porque los obreros no tienen otro atractivo que
el el precio considerable que se da a estas obras, por el
gusto de lo superfluo.

Ahi, las obras de necesidad se hubieran siempre que-
dado en su mediania e imperfeccion, al paso que las de
lujo se hubieran perfeccionado. De esta manera solo
hubiera trabajado para satisfacer alos ricos, y mediante
este precio que les hubiera procurado dar, se hubie-
ran multiplicado sus caprichos, sin causar ninguna
utilidad efectiva. Sin embargo el precio varato de las
obras de lujo, hubiera echo bajar el de las obras de
necesidad, porque todas las cosas estan enlazadas, y los
precios se proporcionan al tiempo, y ala dificultad del
trabajo; entonces privados los artesanos de una parte del
precio acostumbrado, procurarian indemnizarse, y
perderiamos en la calidad de la obra, mas que ganaria-
mos por la modicidad del precio. Ahí pues, lejos de di-
minuir la industria de las obras de lujo, serlo
mas acertado fomentarla para con las obras de necesi-
dad. Menos ocupados de las primeras, adelantarian en
las segundas, y ganaria mucho el interes publico, que
conviene en la solidez y perfeccion de estas. Cénida España

227
alas obras de necesidad, sobrepusaba en ellas á todas las artes
de la Grecia.

Pero aún en todavia, y áien que estos artifices de
luz, perfeccionando, variando, y multiplicando sus obras, no
producian un gran Comercio. Pero podia responderse, que
un Pueblo no puede poseer á un mismo tiempo los Ganeros, y
las manufacturas de las naciones. Expresado que esta entre
estos dos objetos. Los Egipcios no erraron la eleccion; y los
Fenicios hallaron una que les convenia. Imitando Cartago
en los fatales territorios que conquistó, la policia de Tiro,
prohibió á los vendedores, y á los Comeros que sembrasen las tie-
rras.

La Holanda se mantiene con el sobrante de las demás
naciones; pero aun quando la dexamos en el sobrante, y el de
todos los Pueblos industrioses, ó Comerciantes de la Europa, no
basta para sostener aquella población que el
estado podría mantener, si estubiese gobernado por prin-
cipes favorables á la Agricultura. Pero aun quando el
Sistema que favorece á la industria, acorta de la Agri-
cultura, no fuera tan falso, como es, relativamente á los
medios de subsistencia que puede producir; porque hemos
de preferir riquezas ficticias, á riquezas verdaderas? por que

Ayuntamiento de Madrid

teniendo un hiello fértil, hemos vivido a expensas de
otro? porque hemos preferido habitantes, que el suelo
incomunicable de la fortuna no puede arrabatar, a otros a
quienes el deseo de poseer tierras, los hace enablar, y perma-
nentes? porque se han preferido unos hombres que en-
tra en la tribuna echado fuera de la ciudad, y que Roma
no hubiera admitido en sus regiones, a hombres que han
preparado las piedras columnas de la Etruria? Amemos
pues, la Agricultura; con ella es preciso que nos enri-
quezcamos, y luego que hemos rico a cosechar, no re-
mamos caer del socorro de las artes, y de los ofi-
cios que las acompañan: vendamos a colocarse al
lado de nuestros arados, y en medio de nuestros fértiles
sembrados; brillarán con el resplandor que las es pro-
pio. Roma, cuyos fundamentos se consolidaron con
el arado, tubo antes para honrar el valor de Horacio,
y de Clelia.

^{al contrario}
Se deben, amarrar con igualdad las manufacturas
y la Agricultura. Nuestros economistas modernos, per-
sidos, y convencidos de que las únicas verdaderas riquezas
son las producciones de la tierra, han enseñado que

288

demonstrando las consecuencias; queriendo que se mixen las
manifestaciones con otros poco favorables, con pretexto de que un
pan blanco ala Agricultura. Seria de desear que se pudiese
hacer caminan entre dos objetos con paso igual, y que no se
diminuyese el fabor, sino respeto ala Artes del lujo. Tanto
con todo seria preciso, especialmente ala principio, proceder
con la mayor prudencia; porque un labrador arruinado
puede ser Tormentoso, y aplicarse a todos los trabajos del cam-
po; al paso que un artesano o Ciudadano que no encuentra
que hacer en el ejercicio que habia abrazado, no tiene otro
partido que tomar, que el de pedir limosna; se le deberia
pues, facilitar todo lo posible a ejercer su habilidad. Si
se favorece la Agricultura en perjuicio de las Artes, y del
Comercio, sucederia que, privada la Agricultura del co-
mencio, no podria expachar sus frutos, y que todo el fabor
que la conceda recaeria en perjuicio suyo, y al Estado. Si
al contrario favorecemos el Comercio en dano de la Agri-
cultura, llegando a faltar los frutos de primera necesidad, se-
ria preciso sacarlos de los estranos reinos, y la subsistencia
seria precaria. Es forzoso pues, que entre dos objetos esten
siempre, por decirlo asi, en equilibrio.

La naturaleza ofrece a los hombres tres Ramos prin-
cipales a subsistencia. La Agricultura que da los prime-
ros materiales. La industria que los da forma; y el comen-
do que los distribuye. El primero es el Patrimonio de los
Academitas; y la riqueza es la fuente de los morados de las
Luces, el qual parece que se ha apoderado tambien, y
aun exclusivamente, de la industria. Pero segun nuestro
sistema sera preciso que la paxa, o dividida; se quedara
en la quiebra, y pacifica posesion de las artes, y oficios mas
complicados; pero deberia ceder los mas sencillos, y proce-
der a las gentes de los lugares.

El mundo tiene pensamiento, a preferencia a pri-
mera vista. La fundacion de las Casas publicas de tra-
bajo, podria con lugar a que se abandonasen las
dixas, si en la execucion no se procediere con tanto
prudencia, como sagacidad. En efecto, repito, quando
se establecieren ciertas manufacturas en los lugares, no
hacer daño a la Agricultura; los hombres se inclinarian
siempre a las profesiones mas comodas, o mas lucrati-
vas. El que puede ganar su vida en una ocupacion
serenaria, o poca fatiga, y ir a labrar penosamente

Ayuntamiento de Madrid

la tierra al arado El Sol? sería muy pernicioso al esta-
do, que el ante ellas operaciones algo delicadas, o complica-
das penetrasen las cosas Ellos labradores, por ser demandados lu-
crativas; por este motivo debe procurarse, que no se unta du-
ran entre ellos, sino las oficio mas duros, o mas analogos
alas necesidades El campo; es decir las manufacturas mas
sencillas, aquellas que no son propiamente mas que la
primera forma, y la modificación mas cerca alas materias
primas.

Esta precaucion se debe añadir otra no menos nece-
saria; y es disponer la parte economica Ellos manufacturas
~~El Estado~~, asi en las Ciudades, como fuera de ellas, de modo
que el trabajador gane algo menos fabricando, que la-
brando.

Esta excelente política para prevenir la decadencia
de la Agricultura, sea superflua en lo sucesivo; pues en bre-
ve la concurrencia de operaciones disminuirá el precio de
los Troncos, y nuevas manufacturas de calidad, solo da-
rán deca entonces, una corta ganancia, incapaz de deca-
lentar los trabajos utiles de la tierra; fuera de esto, aqui solo
se proponen estas cosas, como un complemento al trabajo;
por cuya razón, si pareciese, podian practicarse unicamente

quando hace mal tiempo, ó hay escasez; y cerrarlas en-
tando convenientes los trabajos del campo, ó al menos pro-
hibirlas durante las labo- res, Conechas, y vendimias á los
hombres robustos; no admitiendo otros que á los niños,
viejos, enfermos, y á las personas debiles, y estenuadas,
llevando alguna Certificación que lo acredite.

Parece haberse llamado á este modo, las dificult-
tades, y con estos temperamentos queda fuera de la Cen-
sura, que se hace contra los hombres viciaticos,
que demasiada pagan á sus ideas, las anteponen á
los, y con abrada frecuencia en valen un ramo
de industria, abasteciendo otros; á semejanza de aquellos
empiricos, que por componer el pecho, debilitan el eno-
mag.

Finalmente las manufacturas se establecerian
segun las circunstancias locales de cada Provincia; esto
es, que toda la parte meridional de España, se emplea-
ra en preparar, y fabricar las lanas; y la parte septen-
tional se dedicará á la Fabrica de las lanas, al hilo,
y al Cañamo, porque son las primeras materias de
País.

Todo esto Ramo, su dirección, y fomento, lo pro-

regexan las Sociedades economicas, que como practicas, e im-
itadas de las producciones de cada reyno, y de los progresos
que en ellos pueda hacer la industria, sabian proporcionar
la mas conveniente, y util a cada Pais.

§. IV.

Necesidad de vivir los Se-
ñores de Vasallos en sus lu-
gares. Telares, y otros esta-
blecimientos que deberan
hacerse en ellos para
alivio de los Pobres

En Inglaterra, donde la nacion no necesita que la mant-
engan en el bien, se ha visto la mayor parte de los señores
y dueños de Vasallos en los lugares, donde por lo comun re-
siden, y han establecido a proporcion de sus haberes, telares,
y otros operarios, para que trabasen los pobres; de cuyos
establecimientos resulta un gran beneficio a estos, y mucho
mayor a los mismos propietarios.

¿No se pudiera a exemplo de estos Señores, excitar
a los señores de Vasallos del Reyno, a que excavasen lo
mismo, estableciendo en cada uno de sus respectivos lugares,
y en numero proporcionado al de sus moradores, trabajos
analogos a las producciones del Pais? En ellos se emplearían

las personas de ocupación de ambos sexos, por un formal
medico, segun cada clase de trabajo; cuya utilidad sea
para el señor que correare en el laboratorio.

Mas para esto era necesario que los señores resi-
diesen en sus lugares, al menos una gran parte del año,
y quando no, que contribuyeran con una porción deter-
minada de las rentas que les producen.

Para demostrar la necesidad de ponerse en practi-
ca este pensamiento, no me valdré de otras razones, que
ellas que producen buenas leyes, y el dictamen de los
hombres mas sabios de la nación.

Quieren soberanos se han impuesto a si mis-
mos la ley, para dar el buen exemplo a sus mas dis-
tinguidos. Vascillos, a amas, honrras, y cuidar a sus Pue-
blos; siendo su mas principal objeto el de fomentar
la población, haciendola a buna gente, y antes de
los hijos que de los agenos, asi como de Caballeros, La-
bradores, y menestrales, por que abunden de frutos, y man-
tenimientos; cuidando de fomentar tambien la cria
de Ganado, pasturas, saca de metales, Leña, o madera
y otras cosas: Igualmente labrar, y conservar Puertes,
y Calzadas, allanar malos pasos, construir muelles, y
otras albergues para que los hombres no queden en

En realidad los lugares de realengo son felices, por que se hallan mas auidados en todas estas cosas, que los de señorio; y los Oficiales de Justicia que el Rey manda residir en ellos, obran con mas libertad en el remedio de los males, y faltas que ocurren.

Asi como en la Corte debe haver hombres buenos y sabedores que sabian, y aconsejen al Rey, asi tambien deben desecharse de ella todos los que no tengan estos exequialos, y puedan emplearse en los lugares de naturalidad para que trabagen, o hagan trabajar en ellos; á fin de que se hallen bien auidados, y para que les falte muy poco de nada (1)

Por estas causas, y por la grande utilidad que de esta traslación lograrían los Pueblos, quando en el Reynado del señor Phelipe tercero, se trató seriamente de remediar los males que padecía el Reyno, entre los remedios, que la sabiduría del supremo Consejo propuso á S. M., fue el mas principal, el de obligar á los señores de Barallos, y á otros que residen inutilmente en la Corte, á salir de ella, y fijar su residencia en los lugares de naturalidad, y á no

señorio. Traxo que se vean los solidos fundamentos que

(1) Ley 1.ª de 11 de Mayo de 1563.

(1) Ley 4.ª de 20 de Mayo de 1563. Ayuntamiento de Madrid

expuso el Consejo en la Consulta, que con fecha de primero
de Febrero de mil seiscientos ochenta y nueve, dirigió a di-
cho Señor Rey, me ha parecido trasladarlo aquí, a fin
de que quede demostrada una verdad, la qual pende es-
trictamente en el Reyno; y se vea el Celo con que habló
en aquel tiempo el primer Tribunal de la Nación.

„Comendado (Dijo) conuso el Reyno trasladado
„la gente que sobra en unas partes, a otras. La que hoy
„en la Corte es excesiva en numero; y así es bien descan-
„gala a mucha parte de ella, y mandar a los que hu-
„bieren de salir, que se vayan a sus tierras. Que avien-
„que cada uno puede mudar domicilio, y estar a don-
„de quisiere, quando la necesidad aprieta, y se ve que
„se va a perder todo; V.M. puede, y debe mandar
„que cada uno viva en su natural. Que si es la Corte
„favorable por ser patria común, quanto mas lo debe
„ser la propia a cada uno, que es la nativa, y verdadera.
„No se hace començar, como en lo pasado, por la gente
„barruana, y vulgar, que para que ena salga, el medio
„que se ponía, es el mar espeso, y relevante, y sea in-
„quiere de los ricos, y poderosos, que son los que han de
„dar el sustento a los pobres, y echar estos a andar no reñgan

"que trabaxan, ni ganan a comer, pues la causa de venirse de
"sus naturales, y dexan sus casas de amparadas, no es la dubi-
"da de la Corte, porque en ella vemos que trabaxan muchos,
"y ganan a comer con sus manos; sino el no tener con que
"sustentarse en ellas. Los que deben salir son los Grandes, y
"señores, y los Caballeros, y gentes de una calidad, y un nume-
"ro grande que hay de viudas muy ricas, y muy poderosas, y
"otras que no lo son tanto, y se han venido a la Corte, sin
"causa legitima, o la buscan afectada; y muchas personas
"eclesiasticas, que teniendo obligacion a residir en sus Obis-
"pados, recobran a que tienen pleitos en esta Corte, y que sus
"Iglesias les embian a la defensa de ellos, se vienen a ella
"conque defraudan al culto divino, a la residencia, y a los li-
"mpos que harian, y debrian hacer, si embrian tan
"asistentes al servicio de sus prebendas, como fiera razon.
"Aqui se acercan los unos, y los otros, compran casas, y
"los hacen a ruebo muy connotas. Los Ciudadanos, y lugares
"principales que solian tener por vecinos tales personas,
"con las quales se sustentaba el esplendor en la tierra, y
"en los mismos varallos, hoy han desaparecido, y se han des-
"poblado; y los Pobres naturales, que a la sombra de ellos
"vivian, y con sus haciendas se sustentaban, se vienen a la

„Corte á bucar otras comodidades; y con esto se va por
„endo todo, gastando en ella sus haciendas los señores, y
„los demás Caballeros, y personas particulares. Los labra-
„dores circunvecinos gastarán mejor sus suenos; los se-
„ñores conocerán sus vasallos; queriéndolos bien, harán
„les justicia, y verán al oír los trabajos, y necesidades
„que padecen, y remediárselas han. Poblárase los lug-
„res que hoy no tienen caudales ni personas, ni lurtas, ni
„cosa que pueda ayudarlos á levantar cabeza, con los
„ciudadanos, y allegados que llevarán mas, que son mu-
„chos, y algunos de ellos no muy bien enterados en
„esta Corte, y mas licenciados de lo que pueda xaron. Los
„premios, y las mercedes no se dan por importunidad
„de, y por malos medios. Conociendo^{ha} á cada uno, y dar
„sele ha lo que merece; y á lo que tubiere justa causa
„para venir á la Corte á negocio, ó á pretensión (aun
„que á esto segundo no se había admisión á nadie),
„dándole los premios en su casa, y buscando á los que
„hubieren de ellos, y no los pretendieren) se le dará
„licencia por el tiempo que pareciere, para que acuda
„á él á buelta á su casa, y allí viva, y se de comer
„á los pobres que son sus naturales. Que si las Cortes, las

293

A es

„ Chancilleria, y Universidades están siempre lucidas y gentes,
„ porque viene dinero a fuera, y se gana allí; ganándose en
„ el natural de cada uno, estarían los lugares mas lucidos, mas
„ poblados, y descamados, y la Corte mas desenfada, y hñ
„ tanta confusión, y con sin tantos vicios, y ofensas a nues-
„ tro Señor” = Hasta aquí el Consejo Real =

Fuó esta consulta el licenciado Pedro Fernandez
Tabarez, Canónigo de Salamanca, y con la copia de esqui-
ta doctrina conque la ilustró, dió nuevo realce alas ver-
dades que la sabiduría, y consumada prudencia al mayor
tribunal de la nación, estampó en ella.

La muerte de Felipe tercero, acaecida poco despues
de dicha consulta, no fué capaz de sepultarla en el olvido;
y así en la Pragmatica, que para la reformation de este
Reyno, mandó publicar su hijo, y sucesor el señor Sr.
Felipe quarto, el año mil seiscientos veinte, y tres, se
insertó una resolución enteramente conforme a ella, y
es el Capitulo quarto de la Ley 66. tit. 4. lib. 2.^o Recop. que
dice así = „Y porque ano aya nra los señores en sus lugares
„ se han experimentado gravissimas incombenientes, así en
„ la poblacion de este Reyno; pues las vecindades se disminu-
„ yen, porque todos los vasallos que se sustentaban, y gana-

„ban a comer en su sombra, es preciso que los vigen,
„y que en la parte donde fueren, viban ociosamente, y
„desacomodados; como porque lorsque quedan no están
„bien gobernados, ni mantenidos en paz, y Justicia, co-
„mo debieran; ni los Alcaldes mayores cuidan a eso,
„antes en muchos casos, y ocasiones proceden absoluta-
„mente viéndose tan superiores; a que resulta el em-
„peño, y menor cabo de las mismas cosas, y errados, pues
„demas a perder la comodidad, y poca cosa con que
„cada uno vive en el fuyo, al paso que son mayores
„las obligaciones en la Corte, y otros lugares grandes,
„lo son los gastos, y por eso creciendo ellos, y disminu-
„yéndose los vasallos, y las rentas (por que todo parece
„con la ausencia, declinación, y menor cabo) es preciso
„que se hayan a acabar, y consumir; y aunque ha
„mucha conveniencia por ser tan conocida les había
„a obligar a procurar el remedio, por ayudar a nuestra
„parte a que se corrija; ordenamos, y mandamos que
„a todos los grandes, titulos, y Caballeros, y demás perso-
„nas que tubieren tomados censos, con facultad nuestra
„sobre sus Encomiendas, Rentas, y Haciendas, con calidad de

„haberlos a redimir dentro de cierto tiempo, poren el dicho
„tiempo, dentro del qual havian de hacer la dicha resen-
„cion doblada; con que esto sea, y se entienda, arriendos en
„algún lugar de un estado, o donde fueren vecinos. Tan
„menos revocamos lo dispuesto en la ley 9. tit. 3. lib. 4.
„por la qual nuestras Ciudades pueden poner demanda en
„esta Corte; y mandamos la pongan en las partes donde con-
„forme a derecho seuviere, para que con ocasion de lo
„pleitos no desamparen sus estados, ni continuen la arir-
„tencia en esta Corte?”

Si la razon, y la humanidad, que debe ser tan
propia de esta prumera, y mas distinguida clase del ena-
do: si declaraciones tan solemnes, y reiteradas de la vo-
luntad de nuestros soberanos:: si los privilegios, y pre-
mios que fu liberal, y benéfica mano concede alos seño-
res: si el interes particular de estos, sus aumentos, y
ganancias, que consiguirian por el fomento de la pobla-
cion, agricultura, y artes de los pueblos, no les muebe, y
estimula a cumplir con tantos, y tan poderosos respetos
i podria acaso ser el mejor, y mas benigno de los us-
os, dejar abandonada una tan ual, y preciosa por-

¿con sus Varallos? Por ventura, por serlo inmediata-
-mente a Señores particulares, desan deax vago a
aquella alta, y regia proteccion, vago la qual se
hallan todos los que tienen la grande fortuna de
llamarse Españoles? pues porque no han de esperar es-
-tar infelices que S. M. los trate como un padre mi-
-serial, y tierno; y procure remediarlos en sus necesida-
-des? Los rentos que sacan sus Pueblos los señores
de Varallos, sin faltar el sudor de sus miserables;
y si por este título, han adquirido un justo derecho
a ser socorridos con parte de los Diezmos; con quan-
-ta mas razon debexian tenerlo a aquellos rentos?
Así pues, no es nada violento, antes bien sería muy
conforme a toda buena razon, y justicia, el que S. M.
mandara destinar una parte de ellas, al socorro, y
alivio de los pobres vecinos de los lugares de Donato,
cuyos dueños sin causa legitima no quisiere
vivir con ellos.

Capitulo 3.^o

Trabaja en que emplear a los
Mendigos invalidos.

El hombre que por su enfermedad se halla

295

imposibilitada de servir a la Patria, no por eso tiene me-
nos derecho a exigir de ella los auxilios a que necesita
para mantenerse. Los Usos a que está cubierto un infeliz,
son, por decirlo así, otras tantas bocas, que piden por él, y
le obligan a las obligaciones mas sagradas, el negarse a
acordarle, o a aliviarle. El soberano, semejante a un pa-
dre de familia, que dirige siempre su vista a la los mas
debiles de sus hijos, debe fijar la suya en los mas infelices
de sus vasallos.

Pero aunque se debe usar mucha grande humani-
dad con los mendigos invalidos, la equidad natural, y el
bien publico, piden que atendamos tambien a sacar de
ellos toda la utilidad que se pueda, y que no se les den li-
monas, sino en quanto no alcance su trabajo para po-
der mantenerse, o que sus enfermedades los imposibiliten
absolutamente a trabajar.

Son pocos los invalidos que lo sean, segun la
significación rigurosa de esta voz; y apenas hay algunos
a quienes no pueda hacerse mas, o menos utiles. Despues
que se han visto hombres casi sin brazos, ejecutan con lo
que les queda, los movimientos mas increíbles; y despues
que se ha visto a otros formar con los dedos de la piez de la

-ber, y nombres, me parece podemos creer que no hay
defecto alguno que no pueda suplirlo (al menos ha-
ta cierto punto) la industria humana, ilustrada, for-
-tenida, y animada.

Parece que la naturaleza ha querido indem-
-nizar a estos desgraciados, Allos senados, y miembros
que han perdido, dando una nueva energia a los que
les han quedado. Los que no tienen mas que un brazo
o una pierna, se habrán muy bien ellos, quando se
opone para defenderse Allos que les acometen. La ne-
-cesidad es un enemigo que se une al trabajo, y con
ene, es con quien ellos han de hacer pelea, bien que
debe ser con armas proporcionadas a sus fuerzas,
y con todo el minarmiento, que se deba a un Hom-
-bre desgraciado.

Los europeos, no por tanto, han de tener el
privilegio de vivir a expensas del publico. Al que no
tenga mas que una pierna, se empleará en tra-
-bajos a mano; el que no tenga mas que un brazo ser-
-virá para guardar Casas, Huertas, Viñas, Panados,
Pastos, fucos, algun servicio, o Monjes. Nadie tiene

~~compre~~ comprendiendo los ciegos (1) a quien no se pueda sacar
 un partido ventajoso, aun quando no fuere mas que para ayu-
 dar aun Cuchillero, para dar bueltas a una rueda, al Herrador,
 al Cerrajero, o Chapucero, coplana el Fuelle, junto al qual
 se le colocaria. Se ha inventado una Maquina para ocupad
 tambien a los pobres que no tengan, ni brazos, ni piernas, por
 la simple inflexion del cuerpo al lado derecho, y al izquierdo,
 o a la adelante, y atras.

Los Sordos, y mudos al nacimiento, y los que han con-
 trahido estos defectos por enfermedades, o desgracias, deben por
 consiguiente ser excluidos de la clase de los Invalidos, aque-
 nes se conceden socorros, si menos que no tengan algun otro
 achaque que les imposibilite, para toda especie de trabajo, res-
 pecto a que pueden ejercer una infinidad de oficios propios pa-
 ra que se puedan mantener, y siendo nuestro intento el procu-
 rarles los medios para ello, los hay innumerables.

(1) Hay ciegos de una habilidad incomprehensible, que no se cree sino verla por
 nuestros propios ojos.

Un tercio ocular hace mencion en la obra intitulada Carece sobre los Ciegos
 para el uso de los que vende un ciego que conoció, el qual estaba en Peruxano en la Pro-
 vincia de Salinas, que era quimico, y aluvico, hacia leer a su hijo con letras de relieve.
 Juzgaba con mucha exactitud las simetrias; hacia varias obratas al torno, y a abuko;
 modelaba con la escuadra, armaba, y desarmaba las Maquinas comunes; executaba qual-
 quier composicion de musica explicandole la nota, y los valores, y calculaba con mucha
 precision que notaba la duracion del tiempo para la duracion de las acciones, y el
 pensamiento etc.

El celebre Saumberson, Profesor de Matematicas en Cambridge en Inglaterra
 que murió hace algunos años habia perdido la vista desde su mas tierna infancia; se

todo aquel que ve que viene la libertad de sus brazos,
de sus manos, y que está en su juicio, aun quando no tu-
biere Pies, Piernas, ni murlos, y con mayor razón los demás
mendigos imbalidos, pueden ser empleados en toda clase de
obras manuales, y sedentarias.

Los imbeciles, y aun los locos quando están fuera
de sus lucidos interbalos, no deben estar ociosos.

Los mancos con el auxilio de Brazos portizos, ó
artificiales que les explican con las ligaduras

manera que no se acordaba de haber visto jamas, y no tenía mas idea de
la luz que, un ciego de nacimiento. No obstante esta privación de la vista, hizo
progreso con asombro en las matemáticas que le confirió la Catedra de
una en la Universidad de Cambridge. El mecanismo por el qual explicaba sus
lecciones no solamente sobre la aritmética, álgebra, y Geometría, sino tam-
bien sobre la óptica se refiere en el Diccionario Enciclopédico en el artículo
ciego, donde se ha sacado esta nota. Caumberson no solamente estaba pri-
vado de la vista, sino tambien del organo de ella.

En Paris se ha visto un ciego, excelente organista. Conocia muy bien to-
do genero de moneda, y de colores, y jugaba perfectamente alon Haïzer.

Aldrovando nombra aun Escultor que cegó alon 20 años, y que 10 años des-
pues hizo una Estatua de un amor que se parece perfectamente a Comte segundo
Gran Duque de Toscana, y un Busco de brasa que semejaba al Papa Urbano V. El
autor del viaje de Italia dice en el tom. 2. fol. 178. haber visto en el Burgo en el Palacio
Barbesino Alegrino, y que es el mejor retrato que hay de este Papa.

Toda la Provincia alon tres obispos en Francia ha conocido al llamado
Crepot, uenecado en Albi al uenecado a Alequar a Bexum, en el camino de Duro
que murió ya hace algunos años, el qual havia perdido enteramente la vista
de la he mas tierna niñez de venidas alas visuelas. Havia por mismo todo el
compas, y vendia los generos en su tienda, zuecama al tacto sin enganarse a la vez,
no solamente las monedas de Francia, de Lorena, y alon Países conuengeros, sino
tambien los colores de las telas, y particularmente los de Ro, pelo de Algora, y seda,
de que sabia hacer la eleccion sin que le digesen los colores, ni medioc colores.

He conocido (dice el autor de la memoria premiada) dos mugeres mancas que
probablemente viben todavia, una en Pleuvillers lugar de Ducas a Lorena ental
uena, y Aliz. y la otra que va a Lucido, en Aliz para enseñar sus habilidades. Unos
lexen les habian comido las manos, y la mayor parte de la amebiano estando en la
luna. Con sus misiones y con el auxilio Alon, Aliz, y Aliz que formaban

combenientes (1) y que se haxian a modo que se puedan atar a los
manubrios, y alas ruedas, podian ser empleados en mover vna
infinidad de Maquinas usadas en diferentes artes, y oficios, co-
mo son las Bombas, los Molinos, el Pim, la Sierra de Madera,
marmol, piedra, y otras muchas Maquinas de ruedas Poleas, tor-
nillos, fuelles &c. los molinos de mano de toda clase; los de viento,
de viento, las Prensas, y Volantes &c. Dandoles portabrazos
o Correas, se les podia emplear en llevar villas de mano,
Cubos de Agua, Paigueltas, Canastos, y todo genero de cargas.

En el Lugar de Ucalbano, cerca de Madrid, vive todavía el

en el Pello ilaban, hacian media, enedaban vna ahuya, anian, y hacian vna
infinidad de obras muy dificiles. La 1.^a hacia todas las cosas de la Casa, iba a labrar la ropa
al hilo, la apaleaba, la mendia, la doblaba, hacian la huerta, y alababa la vna en
el, y la otra.

Tengo ala vista, dice el autor de vna de las memorias Francesas, diferentes Escudos de ar-
mas de vn antiguo medico de Vexium, de vn dibujo muy correpto con inscripciones arma le-
tra con limpra, con igual, y bien formada, que apenas se la distingue de lo impreso. Mas
las hizo vn tal Luis, que no tenia mas que vn dedo en cada mano. Debajo de los vn
de los versos latinos escritos de vn mano.

*Unus erat viginti manuum pingentis utique
odo carent. Aliquis fecit Appelle magis.*

Las otras las dibujo Matteo Bruchinghe que habia nacido sin piernas, y no tenia
ni mano, ni amebrazo. Con vn pequeño muñon que le habia quedado en cada brazo ha-
cia las cosas mas asombrosas. Estaba el fuego de los cubiletes, y otros varios de manos con
mucha destreza; el mismo se cortaba las uñas, remendaba con vn muñon, y el co-
ma con el otro. Detras de las axilas de que hablo se halla la retrato con muchas inscrip-
ciones grabadas al buel de su propia mano. No solamente dibujaba, y escribia muy lin-
damente, sino que hizo personas a quienes dio lecciones de dibujo.

He conocido, dice el mismo autor, a otro uanco llamado Francisco le Buen, que es-
cribia, coria, y hacia muchas obras, y juegos de habilidad con los dedos de los pies. Es muy noto-
ria a todos los que viden en Madrid la frecuencia con que en las calles, y plazas publicas se ponen
a hacer juegos de manos vn Cojo, y manos de otras muchas.

En el estudio publico de Ortopedica en esta Corte la Real Academia de las tres nobles
artes, se ha visto trabajar con aprovechamiento en la de el Natural como manos de ambas
manos.

(1) En vna carta que escribe el Marques de Conde al Secretario perpetuo de la

Saxuran, que siendo enteramente manco de la mano izquierda, por medio de Correas, y unos palitos que ribon de dedos, tira el Organó con bastante destreza.

Podian también con ayuda de Cinchas, y Cuercos, ser empleados en tirar, ó en impeler peso, en conducir cañi-
on, Barcas, &c. en bolver la Piedra en los molinos, ó tahonas, en los molinos de Aceyte, de Arucas, para crujir las Cañas, en tirar, ó ratinar los Paños, en hacer planchas de Plomo, en dar buelta al Cabestrante, en los Lagares de Uino, Caza, Agran, en los Pozos de Ruedas &c.

Pero el arbitrio que le parece mejor al autor de la memoria Francosa, premiada por la Academia, para emplear desta multitud de mendigos imbeciles, y generalmente á todos los pobres que no saben oficio alguno; pue-
Academia de Chalons, dice.

„Me alegro mucho, que haya vmd recibiendo buenas memorias acerca
„de la cuestion importante que vmd ha propuesto, en la qual hay una parte meca-
„nica que debiera ser tratada particularmente, y en que se exponirian los me-
„dios de acomodar unas maquinarias de tal naturaleza, que un ciego, un manco, un
„hombre, sin prenas pudiese sin tan aprendizaje alguno, ganar su vida, alome-
„nos en parte. tambien se podrian inventar otras para hacer trabajos alor pe-
„xerosos, que son una especie de estropeados; la que se emplea en las Casas de correccion
„de Holanda, me parece algo buena (a)

(a) Estaban al peñonero aun Estrangue profundos, en donde cargados sin cesar
el agua por un caño, se ve inundado, á modo que era á peligro ahogar-
se, sino de bueltas continuamente aun manubrio para sacar el agua
que le va llegando ala boca; se pone cuidado en proporcionar el volumen
de este fluido ala duracion del trabajo, y á sus fuerzas; de manera que se au-
menta gradualmente todo los dias. Este exercicio le desentumeca los miembros
y le hace apoderar en trabajo menor penoso.

nada mas se necesita que hacerlos andar, è la aplicacion, que se puede hacer al Tambor, ò timpano à todas las Maquinas que piden una fuerza, ò poder considerable; sobre la qual es otro tanto mas importante Dilatarlos, quando està muy poco en uso, y èi quiza uno de los principales arbitrios de ocupar á los europeos.

todos conocen el mecanismo de la Rueta, y así sin detenernos en hacer la explicacion de esta Maquina admirable, nos contentamos con advertir, que andando varios hombres en una misma Direccion, en lo interior de una rueda cilindrica, echada en forma de Casa, donde la viene el nombre de Tambor, ò timpano, levantan con su sola gravedad, peso enorme. Por que no se emplea este mecanismo en todas aquellas cosas que es aplicable? Igualmente son aquellas que exigen grandes fuerzas, á quienes no se les pueda aplicar facilmente, y en que no sea suficiente, y preferible à todas las demas fuerzas animadas, è inanimadas? todas las Maquinas que se mueven à fuerza de brazos tienen poca fuerza. Las que se ponen en movimiento con mulas, u otras bestias de carga, tienen mas; pero fuerza de que no es tanta, como la de las ruedas de tambor bien acondicionadas, hacen un gasto muy considerable en Caballerias, por lo qual son gravosísimas al erario.

Aquellas que el viento mueve, tienen así mismo mucha menor fuerza, y además de eso, el inconveniente de no poderlas poner en todas partes; fuera de que no se puede hacer de ellas un uso continuo, por depender de una causa, ó potencia tan varia, como es el viento.

Finalmente las que dependen de las corrientes, ó presas de agua, no hay duda que tienen mas impulso que todas aquellas de que acabamos de hablar; pero además de que en todas partes se encuentran corrientes de aguas, y pendiente proporcionado, y de más á propósito para colocar los molinos; y además de que la construcción cuesta enormemente, la conservación los ocasiona continuos, y muchas veces exceden ala utilidad que de ellas se saca. Causan también gravísimos perjuicios á los parages en que están situados; yá por la hinchazón de las tierras, ocasionada por la detención de las aguas, y las inundaciones que resultan; y yá por que interceptan la navegación, la conducción de mercancías, el pesca, y el que los pesca buelta á rubia. Finalmente dependen la utilidad de otras muchas circunstancias particulares, que pueden impedir su uso, como son el detenerse la nieve, ó el hielo que impide á las ruedas andar, los pedruzcos de

Jelo, los Tuncos, las Cañas, el Cieno, y todo lo que los Rios traen
 Ha. No hay ~~cosa~~ ninguno de ellos, en que no se pueda suplir muy
 ventajosamente el efecto de agua, à menor coste, y sin ninguno
 de los inconvenientes que se acaban de explicar, con el uso de las
 ruedas de tambor, haviendolas de una capacidad proporcionada
 ala necesidad de la Maquina; así en lo ancho de la Caja, así de
 colocar en ella el numero de hombres suficiente; como en quan-
 to al diametro, así de aumentar el efecto en su grabeza por
 la longitud de los raxos, y contrayendo todas las demas partes
 correspondientes de la Maquina, de modo mas conveniente pa-
 ra disminuir las fricciones.

De este modo se puede construir donde se quiera, y à poca
 costa todo genero de Maquinas, y ~~edificios~~ don los mas complica-
 dos; hacer que sirvan en todo tiempo para beneficio de la socie-
 dad, y procurar ocupacion à una infinidad de trabajadores, y
 otros que sin este auxilio no pudieran ser de ningun
 utilidad. No hay Provincia, Ciudad, ni Lugar alguno, donde
 no se pueda poner en uso este medio; y para hacerse cargo de
 toda la estension de este arbitrio; bastaria hacer la enume-
 racion de las Maquinas mas conocidas á que es aplicable este
 mecanismo.

Tales son los Molinos de Pieza (que son los molinos

propriadamente tales / es a saber: 1.º los de Quina, y Keyre: 2.º
los molinos de Mazon, como los de Polboxa, de abaxar los
panes, de Papel, de Tumaque, de Cero, de Sero, y de Piedras,
3.º los molinos de Maxtillon que estan en uso en las forjas;
4.º los molinos de berrax Maxera, maxmol, y otras piedras;
5.º los molinos de xadar los canones de armas de fuego, y los
canones de Plomo para los aqueductos; 6.º los molinos
para adelgarar el oro, la Plata, el Laton, y el Texco:
8.º los molinos para pulir las obras de Epxax: 9.º los
molinos para xirax, o axaxinar los panes: 10. los mo-
linos de Tueller para las forjas, fundiciones, Fabricas de
vidrio &c

Agreguese a todas estas clases de molinos el uso que
puede hacerse de este mecanismo: 1.º Para el fuego de las
Bombas en los edificios de graduacion de las Salinas, y otros
infinitos. 2.º para sacar una gran cantidad de agua de los
Pozos con Cubos por medio de Caballos, como se hace en
Bicette; 3.º para sacar de las Cameras, y minas profun-
das, pero grandes, y grandes ueros de piedras, y de maxmol,
metales, carbon de tierra, y de piedra &c 4.º para hacer
caminar Barcas, y Navios, sin el auxilio de Remos,
Velas, &c &c &c

La dificultad era en dar a estas ruedas el primer

impulso, el qual una vez dado, bollean facilmente, quando están bien echas; esto es quando están contruidas de manera que pesen con igualdad en todos los puntos de su circunferencia. Una rueda echada de este modo, cede al menor esfuerzo, quando no tiene resistencia alguna que vence, y está bien suspendida.

Pueden descubrirse otros muchos medios de ocupar a los menaigos valiosos, e imitadores, procurando siempre usar con ellos medios mas suaves.

Capítulo 4.^o

Las costumbres de los Grandes, y poderosos, influyen notablemente en el Pueblo: Necesidad de mejorarlas para que no renazca la mendiguez.

Para extinguir la mendicancia, y obligarla a que no renazca, es necesario arrancar sus raíces, en qualquier parte que se hallen, por privilegiada que esta sea. Asi lo pide el interés de la nación, y el de la humanidad, que debe anteponerse a todo respeto humano. No creo que quando se trata de proporcionar remedio a las miserias que nos afligen, haya quien no quiera tener por excusa en su alibi.

Nada aquí he dirigido mis quejas á esos holgaranes
cubiertos de anafes, y de orobio; á esos vagamundos que
hacen nada, ó hacen lo malo. Mas ahora me dirijo á vo-
sotros Señores, y Señores de la tierra.

Considerad porque muchos habeis adquirido los tie-
rras, y riquezas que poseis. Si los habeis conseguido por una
sucesión legítima de vuestros ilustres ascendientes: Por los
servicios echos á la Patria; ó en recompensa de un patri-
monio consumido en su defensa, dichosos de vosotros. Mas
aun en este caso, no poseis esas riquezas para fortificar
un fausto, y un lujo perjudicial. Sois unos economos de
vuestros bienes; y la misma Patria, y los Pobres de ella
tienen un interés, y un derecho conocido al sobrante de
vuestro patrimonio, deducida vuestra conservación.

La nobleza Española, nuestra ilustre nobleza, que
desde el principio de la Monarquía, no ha seguido otro
rumbo que el honor; cuya ambición se cingió únicamente
á sacrificar su vida, y su hacienda por su Rey, y por
su Patria; en este cuerpo el apoyo del trono, y el defensor
del estado; tan delicado en punto de intereses, que tiene por
degradado á la nobleza á todo aquel noble que llega á
abjurar una profesión; cuyo objeto sea la adquisición

Ellas riqueras; es posible pues, que entre esta misma nobleza
 haya hombres (a quienes ciertamente ella no reconoce por hijos)
 que no se avergüencen de alargar la mano para recibir? Que
 se agitan, y hacen las diligencias mas vitas, para alcanzar los
 sueldos, y el oro que en realidad no necesitan? Que se oigan a
 unos tales dar lecciones a sus propios hijos, bagradas a las perso-
 nas poderosas, y al credito; deno avergüenarse en practicar quan-
 to puede complacerles; e hacelles la corte, imbuyendoles la
 maxima de que con sola esta ciencia puedan pedir sin reparo,
 porque ella sola les sirve a Mexico, y al servicio? Con
 estas, o semejantes instrucciones llega a perpetuarse la lison-
 ja, la adulación, y sobre todo la inacción, e inercia en las
 familias; de manera que los padres, y los hijos subsistivamente
 llegan a poseer grandes riqueras, sueldos eshorvantes, con
 el sobranse, a los quales podrian mantenerse mil familias.

Si los Grandes, y poderosos no dan el buen exemplo
 de servir al Rey, y a la Patria, sin otra recompensa que el
 honor de servirle; sino conocen que aunque la beneficencia de
 soberanos en favor de los que le sirven, es sin limites, sin in-
 meras las cargas del Estado, el Erario quedaria exhausto, y
 sin poder socorrer a un padre que se presenta con una nu-
 merosa familia, sin para su educacion a sus hijos, porque

por desgracia no la hay puramente gratuita en el Rey.
no; y a otros muchos que han perdido su patrimonio
y su salud en fabrilizar medios de enriquecer las ciencias,
las artes, y el Comercio. Y esta imposibilidad de pre-
miar se sigue necesariamente, la ignorancia, la ociosi-
dad, y la mendruguez.

¿Que males no ocasionan entre nosotros con su
lujuria, y su prodigalidad? Como la embriaguez encierra, y
ablanda los corazones de todos los mortales, nadie está
contento con su suerte: Las fortunas rápidas manomanan
todas las ideas al Pueblo: La codicia llama, a todas las
Provincias, a los señores de Varallos, los quales acuden
a tropezar a importunarse al trono; aniquilan su hacienda,
y chupan; si es lícito hablar así, hacen el ultimo
sugo alla tierra, para imitar a los Grandes en su fausto,
y en sus placeres: todas las riquezas de las Provincias
van a repartirse en la Corte: Los Alcaides dejan el axa-
do para ir también a buscar fortuna en ella; y desde
Babilonia vuelve a bombardear aun tiempo a aquellos
hombres importunos que ya no sirven de otra cosa, que
de inundar los campos, y ser la desolacion, y vexacion de

302
las poblaciones; pues con ellos van los placeres, los deleites
y los vicios todos; y quando se ocupan en algo, es en elevar
al mas alto grado aquellas profesiones que destruyen las
buenas costumbres.

En este siglo, celebre por el cultivo de todas las ciencias
y artes, vemos se multiplican las diversiones, y que se exi-
gen en todas partes, teatro de Comicos, y farasanes, y aun re-
dori a los artesanos que van a perder dias preciosos para
el trabajo.

Agregare a estas fatales causas la multitud de
mujeres perdidas, que provocan en las calles, Plazas, y
Paseos publicos. La llaga que hacen ala sociedad, es la mas
mortal que la miseria humana puede causar ala huma-
nidad. Esta cana venal, voraz, y agorronada, igualmente
funesta ala salud, ala Hacienda, ala felicidad, que ala
poblacion, todo lo destruye, asi en lo fisico, como en lo mo-
ral; vicia el alma, corrompe el corazon, enerva el en-
tendimiento, y llena el cuerpo de ponzoña; aore oio tan-
to mas terrible, quanto estienca, y lleva sus estragos a
todas partes. Sale ala Corte, como un Origen, y va a de-
rramar por todas las Provincias; con todas las Ciudades
en un infernal Ayuntamiento de Madrid, y principalmente aquellas

donde hoy tropa el Guarnicion: Cada año mata más
soldados que una Batalla de las más sangrientas; sin
contar el infinito numero de artesanos moros, que pierden
el estado, porque consumen con esta vergonzosa, y
cruel enfermedad, no pueden ni casarse, ni trabajar; y
reducidos a la más extrema miseria van a perecer en
los Hospitales. ¿En verdad, quiere poder comprender
la delicadesa de nuestra política moderna, que pre-
tenden persuadir, que la tolerancia de la prostitución
es un mal necesario? Infeliz remedio aquel que
ofende las públicas buenas costumbres! Si esto fuese así,
quan digna de lástima sería nuestra España! Mal
necesario. Si, lo mismo que la pere en Constantinopla.
Exterminare la prostitución, y se renoblecerán las bu-
nas costumbres. Disminuyase el numero de los ociosos,
y libertinos, y se disminuirá el de los mendigos.

Estos son, grandes, y poderosos el Rey no, los ma-
les que ocasiona el mal uso de nuestro poder, y rique-
zas. Contentaos con vuestras bienes, no aspiréis a ac-
mular riquezas, sobre riquezas, y el oro, sobre el oro.
No apereñais sino el honor de servir a la Patria, y

303

al Estado: trabados con vuestra autoridad, y haberos, en hacer
felicitar al Pueblo. Despreciad el oro, y mas vorados requierais
que no sirven sino para corromperlos. Y una fuerte poderis
gloriaros con mas honor de grandes, y poderosos. El Pueblo
quedaria aliviado: las contribuciones serian menos gravosas.
Cada qual volveria a colocarse en su lugar, y seguiria la
profesion de sus Padres. Entonces todo Ciudadano encontraria
la felicidad en su ejercicio; el lujo se disminuiria;
las buenas costumbres se rehabilitarian; y el libertinaje,
primer manantial de la mendicidad, viendose sin protec-
cion, se contaria, o quedaria destruido.

Es muy sensible decir estas verdades; pero los dese-
chos que viene en el Corazon humano, el hombre infeliz
y afligido, obligan a no callar. De otra fuerte seria inu-
til todo nuestro trabajo. En vano proyectamos los sistemas mas
bien combinados; y en vano inventamos los establecimientos
mas utiles para detener el origen de la mendicidad. La pereza, y
la disolucion de costumbres son su origen; es preciso pues, acor-
metarla con firmeza, y casta, a cada, y detenerla en
todas partes. Si los grandes, y poderosos con su exemplo autorizan
la pereza, y el libertinaje, es preciso que con ejemplos contrarios

hagan renacer el desinterés, el trabajo, y las buenas co-
-sumbres.

No hay verdadero Ciudadano, que no lloré estos ma-
les, y no acée con ansia su remedio. Podemos esperar De-
dise entre nosotros tan feliz revolución? Aun quando la
experiencia no lo enseñara, sería abusado imaginar
que los hombres pueden jamas formarse, y subsistir en cu-
-erpo de Nación, sin virtud, sin honor, y sin buenas
costumbres.

Es necesario, pues, acercar al hombre lo mas que
le pueda a su propia Dignidad. Los demás remedios podrán
paliar el mal; pero solo este lo podrá curar.

La educación que se dé a los Grandes, y poderosos debe
principalmente remediar estos defectos. Destinados por su Cuna
a los mas grandes empleos, serian capaces de hacer los ma-
-yores servicios a la Patria, siempre que con tiempo se les
instruya en sus obligaciones ácia ella; acompañando á esta
instrucción los ejercicios propios de Caballeros, que en vez
de afeminar el cuerpo, le vigorizan, para los trabajos de la
Guerra, y de la Campaña.

La Turpitudencia no debe ser instrucción indiferen-
te para los grandes, y poderosos. No son de tanta necesidad la

304
formulas, y modos de enjuiciarse. Pero en la legislación nacional
aprendieran las obligaciones del estado, las que deben desempe-
ñar con sus vasallos, y estar con ellos; y la mejor dirección de los
negocios domesticos; evitando la sorpresa, o engaño de diamenes
ajenos.

No desmerecerán a nuestra nación. La mejora de las bue-
nas costumbres no es imposible, en el Reynado de un soberano que
las fomente con su exemplo, y las honra, y las protege.

A pesar de la tanta niebla con que ha cubierto cubriéndose la
desemboltura de nuestras costumbres, sus progresos no han recar-
do tanto el de las ciencias, que la verdad no pueda disipar a los
nuestras tinieblas. No hay cosa que no pueda alcanzar a los
hombres, la legislación quando sepa persuadirles que solo aya su
bien.

Tornas podía el hombre eternizar la mentira, y el error, la
verdad, la augusta verdad tan inmutable, como incorruptible, sería
siempre en todos tiempos, y en todos lugares la felicidad, o el amor;
la gloria, o la afrenta a los hombres.



Capítulo 5º

Dividir los terrenos grandes en
muchas suertes para que puedan
mantenerse mas familias Pobres

No a los abusos mas intolerables de la opulencia, y que es para el
pueblo, un manantial fecundo de miseria, es el furor de vivir Mayo.

...xargos con mayoxargos, heredades, con heredades, y reunido
con una operacion peligrosa en una mano sola, casi todas
las tierras de una Comarca; especie de enfermedad epidemica
que se va comunicando mas, y mas entre nosotros; y que
va a concentrar entre doscientos, o trescientos mil ciuda-
danos, los bienes de cerca de nueve millones de habitantes
a quienes va a dejar en una absoluta desmucha. Un mal de
esta naturaleza hace estragos que no es facil pintar, y
produce el solo, mas mendigo, que todas las demas causas jun-
tas de la mendicacia.

Tiempo hubo en que divididas las tierras de cultivo en-
tre muchos mas cultivadores, mantenian un numero mas
crecido de ciudadanos. Habia labradores proporcionados, por
decirlo asi, al haber de cada uno; habia Cortijos de cien-
tas, de doscientas, y de cien fanegas de tierra, las quales es-
taban al cargo de los labradores mas ricos; los havia de
menor extension, y todavia los vemos, pero a distancias mu-
largas unas de otras; finalmente otras solo eran de diez-
ta, veinte, y aun de tres fanegas, y de estas ya no se ve
ninguna; siendo asi que eran el arca de una pobreza
alegre, y risueña; el trabajo y la frugalidad pagaban al
propietario; prosperaba todo en manos acobas, y laboriosas;
la tierra estaba de este modo mas bien cultivada, y cuidada;
y el Ganado alimentaba a la familia, y daba en excol para

365
fertilizar los campos. Entonces por lo menos, podía qualquiera
regar la tierra con su haca.

Aquellas agüenas una extrema pobreza, exhibaba a ese esta-
do, hallaban encañado a Tonaleros un recurso en su trabajo, al
qual necesitaban indispensablemente los labradores. Entonces la
misma Comarca, y la misma Parroquia donde hoy día no se
ve mas que un corto numero de Hacendados, o Labradores, con-
ta cientos, y algunas veces mas. De esta manera, se halla-
ban al menos cinquenta familias libres de una vergonzosa
pobreza. Por otra parte, estas cinquenta familias que hacia
años, pagaban salario a un numero mayor de Tonaleros.
Calcular ahora todo lo que se necesitaba para mantenerlos,
y agregar lo que era preciso para la labranza, como son
los arados, mulas, Carros, etc. y vease quantos trabajadores
se necesitaban, que ya no son menester.

Nuestros calculadores rutilos, que emplean seriamente
vuestro tiempo en problemas inútiles, haced el computo, oí pido,
a quantos hermanos vuestros se mantengan con el trabajo en
un terreno de corta estension.

Ahora todo está mudado: se han certuado unos años
que siempre deberían haber sido vagabundos; una barbara econo-
mia, dictada por la avaricia, y a las veces por un lujo ruinoso,
que causa necesariamente semejantes sacrificios, ha anulado.

y deruido la morada Alla inocencia, y Alla por. las
uiles choras haritadas de puer de muchos siglos por fa-
milias pobres, cuya proximidad daba exemplo a sus vecinos,
han servido para dar mayor empuje a Parques, y
Tasines, que ya eran demandado grandes; la brama y
corra se han unido a otras tantas; dos Corra y segunda
clase, y que tenian un mismo dueño, ya no componen
mas que uno, que solo mantiene una familia, avrá
corto numero de Jornaleros, y menor ganado, que no pro-
duce tanto estiercol; y esta tierra infeliz ha perdido
parte de su fecundidad, porque no la cultivaban tambien
en porciones grandes, como la cultivaban en pequeñas.
En este caso el labrador mediano, que no tiene aulo
a donde acogerse, se halla en la preciosa habraza
un partido superior a sus haberes, y quiza tambien a
sus talentos; y el pequeño no tiene ya otro recurso que
el tomar un Fusil, o pedir limosna; y solo le queda
este ultimo, si se halla atado con los vinculos del
matrimonio.

Aquellas trabas, que sobrevienen al labra-
dor vivian tambien Alla agricultura, no tienen ya
esta misma ocupacion; su concurrencia es causa de que

306
baje el precio. Alor demas trabafor aque se dedican, al paso
que los comerciables aumentan de precio; esto es que el salario, ó
 jornal ha llegado a ponerse en razon inversa del coste de los
viveres. Entonces todo se desfa; se maza el animo, ó si se manie-
ne prime, las fuerzas ya no le ayudan; alo qual se sigue el
defallecimiento, las enfermedades, y la muerte.

En lugar de dar seis labranzas, ó Haciendas que cultivaba
una persona sola, porque no formais de ellas doce? Con esta
se Haciendas hareis felices a doce familias laboriosas, que au-
mentarian la riqueza, y poblacion del Estado; al paso que uni-
endolas todas en poder de uno solo, afligis las ciudades, y huye-
reis. El propietario que poré es cortiso ala vez, los acuida,
empleando unicamente todo su cuidado, en aquel donde habita.

El Colono al contrario; como no tiene mas que un cortijo
que cultivar, aprovecha todo el terreno, de manera que los
mercados abundan de frutos de su actividad, e industria.

El Labrador opulento acopiando en sus trojes todo el trigo de
la Comarca, es dueño de causar el hambre en las ciuda-
des vecinas; no llevando a ellas granos los dias de mercado;
con tres personas de otra clase que haya en el circuito de
diez leguas, basta para poner el hambre, siempre que
quieran treinta leguas al rededor. Son estas gentes los aso-
res mas terribles de los infelices habitantes del campo, de

tiempo de la cosecha, pagan al desdichado segador, lo
menor que pueden. En el invierno es preciso que el des-
graciado ^{cultivador} ~~trabajador~~ se ponga delante de un texano, pa-
ra alcanzar del, a fuerza de trabajo, un pedazo de
pan negro, y duro; alimento insuficiente para mante-
ner una familia numerosa: Ahí es que solo le falta
este pobre Texanero el que le da una enfermedad para
quedar al todo arruinado, y verse él, y toda su fami-
lia reducidos a la pobreza una limosna.

Nombros de apiadados, muy fácil es ser uno
pobre que es por una limosna; ¿Porque no trabajas? Señor
es decir, pues vos mi hermano, dame que trabajes,
o al menos, proporcionas ~~mi~~ salario a mis necesidades,
intencin que mis fuerzas, aniquiladas con la miseria, me
ponen en estado de proporcionar mis trabajos a ciertos
beneficios.

¿Habrán acaso este infelís a vuestras Ciudades a
trabajar en obras de utilidad? Sus brazos pertenecen
acostumbrados a manejar el arado, y el azaca, y
a gobernar, o fabricar un arado, ignoran el arte de
manejar el aguja, y el vno. Tienen de oro y de
sus Remedios, cuyo patrimonio poseen al presente, y

hán relaxado al Recinto de las Ciudades? El numero de los Ate-
ratos se ha aumentado en todas las Ofertas, y no hay riquicia
uno de ellos, en quien no se tema que luego hade encontrar un
nuevo compañero. ¿Adonde hade ir este desgraciado para
libertarse de la miseria que le persegue, y que viforron habeis
echo inevitable?

Conociendo ya la causa del mal es facil curarlo; pero
no creamos que el remedio está cerca; ni que una llaga
profunda echada a la humanidad, sane de repente. Quisiera
necesitara a mas de un siglo para conseguir una curación
radical.

Capítulo 6.º

Destinense los Mendigos
quando no tengan otro
recurso a cultivar las
tierras incultas

En un estado que sólo existe, ó debe existir por la agricul-
tura, es preciso buscar en esta misma, los medios de aliviar
a los pobres; establezcamos pues, en favor suyo una manu-
factura que hasta ahora no se ha visto, y cuyo taller
sean los Campos. No pido que se estrechen los límites
de las tierras cercadas, para dar una parte a los pobres; no
pido sino tierras incultas, y aun así conoço que pido

mucho. No obstante por grande que sea mi petición,
no solamente no excede; pero ni aun iguala a todo lo
que se me pueda conceder; Respecto a que hay Provin-
cias enteras incultas, en ellas es donde, en mi dictamen,
se deben juntar todos los Pobres que no tengan otro
recurso; y su mantenimiento valdrá entonces ella
nada.

Pero los mendigos juntos a la manera que hemos
dicho ¿serán verdaderamente utiles al Estado? Para
asegurarnos de esta utilidad, bastaria probar, que este
nuevo pensamiento produjera al menos otro tanto,
como lo que consuman. Pero sin detenernos en Calcu-
los sobre el producto, y el gasto; no nos podemos
prometer los mas felices efectos? Nadie ignora que
un solo Labrador puede con su trabajo procurar el
mantenimiento a muchos; y que todo hombre es a pro-
posito para este trabajo. Nuestro proyecto podria, pues,
dar para honrearse, y dar para aumentar la multitud
de las riquezas nacionales; y en fin quando el gasto exce-
diere al beneficio, lo que no creo, aun entonces hubiera-
mos hallado indubitablemente el medio mas natural
a impedir a los mendigos que, pero usiquen al Estado

Todas las tierras que no se cultivan, deben considerarse abandonadas, y concederse a este establecimiento. Entónces el amor conyugal enarcará como en su centro; sería recompensa a los más laboriosos; excitaría toda la mayor actividad posible; ¿yaque no obligaría un tan grande premio? Las fatigas más penosas se superarían con gusto, y en medio de ellas y del cansancio del día, se oírían canciones alegrias; tal es el Imperio que tiene en los corazones, este poderoso encanto de la naturaleza.

Después de haber vivido con los vínculos del matrimonio a los que fueren más dignos del premio, les repartirían tierras incultas donde pudiesen establecerse. Sería preciso construir, y moblar una cabaña para cada familia, y abastecerla de todo lo necesario hasta la primera cosecha. Quizá podría el nuevo establecimiento hacer otros gastos. Aun no bastaría esto; como es necesario conservar lo que se ha criado, entendería por consiguiente su vigilancia a conservar, y hacen prosperar estas colonias nacidas de su seno; las cuales tal vez se hallarían algún día por su prosperidad, en estado de pagar al gobierno el precio de su protección.

De este modo el erario aumentaría su población

varios Ciudadanos utiles salieran del golfo que traga á
Ciudadanos preciosos; la especie humana echaria raices
en el seno mismo de la desolucion, y tantos beneficios se
unirian al beneficio mayor de hacer felices á millones
de almas.

Capitulo 7.^o

Debe cuidarse de que cada
uno tenga lo necesario para
Vivir

Para comodidad general del Pueblo, es sin disputa,
en todo estado el primer precepto contra la mendi-
guera; porque alimenta á las artes; mantiene la cir-
culacion; establece una correspondencia reciproca entre
todos los Varallos, y forma una especie de refluxo uní-
versal, de donde resulta el bien á todos.

¿En que consiste pues, esta comodidad? En la
facultad que tiene el Ciudadano de satisfacer anual-
mente, y á su modo suyo, las necesidades de su Estado,
sin vocar á sus capitales. Una situacion tan feliz, quan-
do es general, es el alma, y la vida de la Republica; de
aquella de la ciudad, pone en movimiento todos
los brazos, y causa una especie de fermentacion gene-
ral, cuyo efecto es el satisfacer las necesidades respectivas

310
de cada Ciudadano, y destruya casi enteramente la mendicidad.

No niego que en un estado, es necesario que haya Ciudadanos opulentos, ya si lo pide el bien publico; pero luego que la opulencia particular perjudica ala comunicacion universal, y que las riquezas de un estado, salen alla mas de los Ciudadanos para concentrarse en manos de algunos particulares, cuya opulencia excesiva no produce utilidad real alguna, lo que concentrado en pocos limites, es un bien verdadero, llega a ser con este exceso, un mal muy peligroso: Es indispensable que la circulacion lo padezca; que el Comercio decayga, o se arruine enteramente; y que un cierto numero de Vassallos privados de todo arbitrio, se vean reducidos a pedir limosna. Para demostrar la verdad de este principio. Supongamos, por exemplo, que mil familias se enriquecen con las reliquias de la fortuna de los otros Ciudadanos opulentos; hipoteticamente que muy facilmente se pudiera realizar: ¿Que frutos produciendola esta revolucion? Combengo en que algunas personas quedarian desacomodadas; que algunas damas coxotanas padecieran algo; y que segunamente perderian el Comercero; el Confitero; el Repostero; el Panadero; el Dorador, y el Platero. Pero es constante que a todas las clases de los demas Arteses, no podria menos ser muy beneficioso esto. Las Fabricas de Paños y lenceros, recobrarian en el Rey, muchos

ijos, y pondrán en movimiento muchos brazos.

Pero la circulación interrumpida es un mal que no es fácil remediar. Sacar apoderado al particular condono, el dinero que ha guardado, sería un acto de violencia, y a un efecto incierto por lo menos; despojarle de sus bienes raíces, sería ofender el derecho de propiedad; anular los instrumentos echos con todas las formalidades que prescribe la ley, sería alterar la confianza publica; repartir cantidades de dinero en diferentes Provincias para enriquecer algunos habitantes de ellas, sería un medio sospechoso, cuyo abuso se conoce bastante.

Yo no encuentro otro arbitrio que los que hemos propuesto, y consisten en el establecimiento de nuevas manufacturas; de nuevos talleres en las Provincias, donde se procure restablecer la circulación de tenidos; y en aquietar las tropas en aquellas que pueden tenerlas sin incomodidad; sacando de ellas todo lo relativo al mantenimiento; en favorecer las ventas de los bienes raíces por menos; en irar de medio indirecto para obligar al labrador que tiene demarcado que trabajar; a que dese pare de ello, si ora, si ora; en entregar a los pobres de cada parroquia, las tierras incultas, abandonadas por los labradores, y particularmente ricos

311
ellos Pueblos inmediatos. Enos seian los medios que podrian
conducir al fin deseado.

La falta de proporcion en el repartimiento de las contri-
buciones reales, causa un perjuicio cuyas consecuencias, es
casi imposible apurar; principalmente respecto al cultivador
perjudicado. Como el labrador es el que lleva la parte mas
grande de la carga, esta desproporcion causa la ruina de
uno, mientras que al otro no le reparte lo suficiente. Este
mal es mas raro entre los Americanos; pero el remedio que
pide un mal de esta naturaleza, no es facil de encontrar;
porque para el se necesita tener un conocimiento exacto
del producto, que puede sacar el ciudadano de industria,
y de sus bienes raíces, deduciendo los gastos que el ejercicio de
su arte exige, y que es justo rebajar. Ademas de lo requie-
re sujetos tan amantes al bien publico, que quiescan
sacrificar en este examen penoso, sus talentos, y sudores;
y que tengan tanta equidad, y desinterés que no hagan
inclinarse la balanza a lado alguno: Y es constante que
conocimientos de esta naturaleza son raros, y que no se
encuentran facilmente en las gentes de que hablamos.

Hoy basta pues, observar para no desviarnos de nuestro
objeto, que la proporcion que debia regularse en esta materia
delicada, debia ser, no simplemente geometrica, sino res-
pectiva. Con efecto muchas veces sera mas ajustado repartir

que vale la contribucion, a quien el ejercicio de su
arte produce al cabo del año quarenta reales de bene-
ficio liquido, que el sacar un real al que no tiene de
sobrante sino veinte. Pero para un rico duxer est hic
reximo. Finalmente no nos corresponde determinar
la graduacion que debia tomarse para asegurar la
Justicia de las contribuciones, por ser propio del Go-
bierno el fixar sus verdaderos limites.

Sin embargo, es cosa muy necesaria, y la mas
importante proporcionar, e igualar las contribu-
ciones. Habia en ello dificultades que parecian impe-
rables. No importa. Las hubo en Cataluña al tiempo
de establecer el Catastro, o la unica contribucion, y
se vencieron, o al menos se allanaron de manera
que se ejecutó, y la execucion hizo la felicidad del
Pais; no habiendo otro en el Reyno que tenga mas
industria, y cuyas riquezas esten mas generalmen-
te repartidas. No se diga que la comodidad general
en un Estado, es un principio de anarquia, y de
desorden. Es error creer que sea necesario hacer in-
feliz al hombre, para hacerle humilde: Como en ro-
sas, porques se obtiene una Policia exacta, directa, y

312
racional, la comodidad al Ciudadano no sea peligrosa;
porais los frutos puros della sin experimentar fatales
consecuencias.

Capitulo 8.^o

Medios de evitar, y termi-
nar los Pleitos de los

Pobres

Quien ^{ley} creyera que la Justicia que se concedio a los
hombres para su felicidad, los haga mas frecuentemente
infelices?

Si solo fuere fatal al opresor, y si acudiere siem-
pre al socorro de la viuda, y del pupilo oprimidos, seria,
como debe ser, la bien echada al genero humano, y
todos los hombres la exigirian altare y a posta.

Pero si templo apenas se abre a orar, que al hom-
bre rico, y al poderoso; y los caminos que conducen a él,
estan cerrados para el pobre, y desbaldado. Vamnos si este
vicio procede a nueva legislacion.

Muy conveniente seria que en esta parte se
hiciera una reforma substancial en ella. ¿Porque se ha de
tolerar que millares de Ciudadanos se vean cada dia repri-
midos, y asesinados con la interminable lentitud a mues-
tras formulas? Las Leyes se contentaron con mandar que

los pleitos & los pobres se vieran los sábados & cada semana, y que se abrevien todo lo posible. Pero que se ha logrado con esto? De nada sirven prevenciones generales. Ya que se ha simplificado la práctica en los Consulados en los asuntos & Comercio; será imposible abreviarla igualmente en qualquiera otro pleito & los pobres?

¿Para qué dejar subsistir esa multitud enorme de códigos, de leyes, de Pragmáticas, Cédulas, y Provisiones, que abruman nuestra legislación?

En medio de ese caos tenebroso, ha fixado su imperio la nociva, y cruel mala fe; & allí es donde sale para ir a hacer estragos en nuestros tribunales. No hay día en que ese monstruo insaciable no debore la sustancia de cien familias afligidas, y lo execute impunemente; pues para eso halla arbitrio en la caterva inmensa de tantas escrivanas legistas. Tanto subalterno parece que alborota mejor a la Justicia, que la guarda.

¿Cuántos cuidados, y fatigas, enormes gastos, y ausencias largas, y reiteradas, trae consigo indispensablemente la administración viciosa & muerta

En vano se trabaja tanto tiempo hace, en reparar
con frecuencia, en apuntalar, y en salvar el antiguo
edificio ~~de~~ ^{nuestras} leyes: todo esto remiando, todo esto
puntos modernos, no sirven mas, que para dar a cono-
cer mejor su vejez. ¿Que pensariamos con Arquitectos
que pudiendo construir una fantasia un Palacio regular,
y espacioso, se obran en emplear todo los esfuerzos del
arte, y del ingenio, en edificio que se embriega cayendo
por todos lados? ¿Nuestras costumbres, y nuestras leyes es-
tan pidiendo un plan enteramente nuevo. Habiendo mu-
cho entre nosotros casi de todo, las ciencias, el Comercio,
y hasta el modo de pensar; ¿Como es que en medio de
estas grandes revoluciones, las leyes subsisten todavia las
mismas? El tiempo que todo lo destruye, ha comovido has-
ta en las cimientos la antigua legislación. Sin duda
que si cayera, se hallarian entre los escombros, muchi-
simos materiales preciosos, que una mano habil sabria
colocar utilmente en la nueva Fabrica. Pero lo esencial
seria, el que todas las partes del edificio embriegen solia-
mente unidas entre si; que una distribucion sabia mente
dispuesta, facilitase las comunicaciones; y finalmente que

las luces estubiéren reparadas con habilidad, y claridad.

La legislación, especialmente la que haze gobernar los intereses de particular, si particular, debe ser breve, compendiosa, y acomodada ala comprehension de todos. El Varallo mas infeliz viene derecho, aque no se ocultan los arcanos mas escondidos de las leyes.

Si algun tiempo fué favorable para dar leyes a los Pueblos, es el presente. Todas las legislaciones de la tierra se examinan, se obraban, y se hacen comparaciones politicas entre las constituciones de los Estados. Nunca se han ventilado tan solemnemente, como ahora, los intereses de la humanidad. La beneficencia se ha sentado en los tronos, y ya los Pueblos, ala vista del Gobierno, no son unos miserables rebaños. Parece que una fermentacion general, agita en esta parte a todas las naciones de la Europa. La guerra tiene la dicha de ser gobernadada, por el mejor de los soberanos, por el Pio, benigno, y clemente Carlos Tercero, Amador, y Promotor infatigable de lo bueno.

No puede enax pues, lesos el inuante enque ^{mucha} legislacion civil, y criminal experimente una reforma inevitable. La situacion de nuestros tribunales, lo inmenso y eterno de los juicios, los gastos enormes que ocasionan, y el terror que inspira a todo hombre sensato, la idea sola de los pleitos, estan anunciando, y piden de putica esta venaxosa revolucion.

Causa la mayor compasion elque personas miserables se vean cada dia obligados a desamparar sus hogares, atormentados, y camados con los ardores, y rodeos infernales de la cavilacion, y mala fe; y que el fin de tantas molestias, penas, cuidados, y lagrimas sea por lo regular su ruina.

tampoco podria creerse, a no verlo, ^{en} que un Toricano, como el nuestro, ilustrado, benigno, y amigo de la humanidad, se traigan, en virtud de la ley, a cien leguas de su patria, y muchas veces por asuntos de poquissima importancia, a personas pacificas que vivian con tranquilidad en ella.

Mientras llege pues, aquel venaxoso dia enque hemos de ver ^{mejor} ~~nuestra~~ nuestra legislacion; no se hallaria algun medio de precaver al menos, las tres grandes partes de los Pleitos, de los pobres, administrando justicia a estos

misericordias, ^{les} sin aumentarlas, mas la misericordia?

A este fin seria conveniente, que los Curas Párrocos de los lugares fueren amigables, y amigables compo-
nedores de las Diferencias, que ocurriesen entre los
vecinos. No es este pensamiento nuevo, ni violento,
antes tiene mucha analogia con el oficio Pastoral,
y un origen antiquísimo; lo que vemos muy bien
le dio alas Vicarias Eclesiásticas.

Desian pues, los Curas Párrocos los Angeles
de sus lugares. Si se sublevara alguna dis-
puta entre sus feligreses, las partes recurririan de
luego al Párroco, quien despues de haber considerado
con madurez los razones respectivas, pronunciaria
su Parer, exponiendo los motivos, y causas de él,
y haria todo lo posible por terminar el asunto
amistosamente. No harian apoderados litigantes, sino
que primero hubiesen comparecido ante su Curia
Párroca. En los asuntos de alguna importancia tam-
poco deberian hacerse procedimientos judiciales, sino
despues de haber tomado el Parer de tres Curas
Párrocos. En el arbitrio de los Párrocos, ahogariand
en su origen la mayor parte de los Pleitos, y disturbios

Ayuntamiento de Madrid

315
entre sus obesos. La sana razón, y algunos principios de derecho, sacados de la moral que estudiaron, bastaban para el curso ordinario de los asuntos. Para diversiones más complicadas sería fácil adquirir mayores luces.

También debían elegirse en cada Cabecera de partido, tres sujetos integros, virtuosos, instruidos, y desinteresados a quienes se llamaria Tueces de los pobres, así como en Inglaterra se llama Tueces de Paz, alos que están establecidos para mantener el buen orden, y armonia en la sociedad. Sus funciones consistían en oír las quejas de los pobres, y en ayudarles con sus consejos. Nadie que lo fuera sería admitido a parecer en juicio, sino después de haber expuesto sus razones ante ellos, y con el primer pedimento debía presentarse certificación de haberlo practicado.

Los Tueces de los pobres no habían de recibir derechos algunos; ni tampoco debía el Gobierno remunerarlos por sus servicios. El premio de su trabajo lo darian sus mismas funciones. ¿Pues qué Ciudadano virtuoso, y compariado no se cree infinitamente honrado con un empleo tan noble?

Aunque por punto general se debe pensar en el salario, sin embargo hay una recompensa, que la virtud busca, y desinteresada aprecia mucho más.

¿Porque no se habrán de conceder a los Tlaxcaltecos y a los
Pobres, algunas distinciones que los condecorasen, y
concediesen el respeto, y atenciones a sus convecinados?
Se les podría conceder una Cruz, u otra señal que lle-
vasen pendiente del pecho, como una muestra de su
mérito, y virtud.

¿Queréis decir que este establecimiento sería
utilísimo para los infelices moradores de los lugares?
Todos vemos el rubor, y miedo con que se nos presentan,
quando nos han de informar de sus pleitos; debemos creer
que a Dios no se verían sin llevarlos a los tribunales.

Pero quando subieran que presentarse a nos-
te a ver a los Pobres, sucedería todo lo contrario.
Como esta Magistrado gozaria de una buena reputa-
cion, se crearian seis personalizadas en él la impar-
cialidad, la integridad, y el desinterés. Saben que nin-
gun respeto humano puede hacer inclinarse la balanza.
Se le ama, se le estima, y se le respeta. Su Corazon
se halla dispuesto a recibir las impresiones felices de la
verdad, y de la paz; y se tienen por otros tantos oracu-
los, los consejos que dicta. Amentes a suponer un hom-
bre rebelde, maligno, e impío, apenas habria pleito

316

alguno, que por ese medio no quedase decidido de lo suyo.
-apio.

Dicen que de los establecimientos los hay en Alemania, y en Holanda: que antes de moverse los pleitos, tienen que acudir allí precisamente las partes, y que lo ejecutan presentándose por sí solos sin Abogados, y Procuradores, como quando se quita la vena de un fuego, que se quiere apagar. Creese con razón, que los Terceros serían mucho más útiles que los Partes, conociendo, que no surgen los pleitos. A este fin se dispuso que primeramente hicieren las funciones de arbitros, y amigables componedores; que la primera obligación fuese procurar la conciliación de las partes enteras; y solo después de esta experiencia saludable, le permitiera la ley de ligante ordinario, entrar en un combate regular, y judicial.

Ese es sin duda el modo más sencillo, y natural de evitar los pleitos. Sería de desear que todos los Pueblos adoptasen un sistema tan ventajoso. Aun quando se encontrasen en él algunos inconvenientes, debería admitirse; porque qual es la institución humana que no los tenga? Al menos la cabildación, y enredo se disminuiría de la tierra, y la humanidad quedaría libre de una de las

Ayuntamiento de Madrid

mayores calamidades que pueden afligirlas.

Pero ya que todos esos medios sean insuficientes à evitar los pleitos entre pobres; no debiera pensarse en hacerlos menos costosos, y menos perjudiciales? Las costas indispensables de un pleito arruinan una familia, aunque este algo acomodada. Es verdad que en todos los tribunales se viene debata alor que son verdaderamente pobres. ¿Pero quales son esos pobres en el concepto legal? Muchas leyes no han aclarado todavía bastante mente, qual sea la pobreza que exima alor derecho à Procuradores, Escrivanos, y Terceros en los pleitos. Este asunto pende enteramente del arbitrio del Juez; es decir que su resolution sera siempre incierta, e inconstante. En realidad es de tal naturaleza esta materia, que la Ley no puede comprehender todas las circunstancias; y solo mas llegaria à prescribir ciertas reglas, por las quales se regule el arbitrio del Juez. La regla que antes gobernaba para calificar la pobreza en los tribunales, era los mendigues; de manera que para ser tratado un pobre, como tal, era necesario que se justificara ser

317
mendigo. Pero despues que se ha prohibido mendigar publi-
camente, se hace preciso prescribir otras distintas reglas.

Pobre es aquel que no tiene lo necesario para remediar
sus necesidades, y que por esta causa ha de acudir á otros que
le den lo que le falta.

Los grados de pobreza varian mucho, porque las nece-
sidades son distintas, segun las circunstancias de las personas,
que las padecen. Tal es pobre en un estado, que no lo seria en
otro, y este lo es respectivamente á sus compatriotas, ó combedanos,
que son ricos. Así que la pobreza puede ser absoluta, ó respec-
tiva, segun las necesidades que tiene, y no puede satisfacer
el que la sufre. Por consiguiente aquel seria pobre en todo
lugar, y en todo tiempo, que no tiene, ni posee, ni se halla
en disposición de adquirir para lo necesario á la vida. El
Indio que, aunque no posee cosa alguna, tiene su familia
y su modo de ganarse en la casa, y pensa lo necesario para
su mantenimiento, y el de su familia, no es pobre, ni lo es
tampoco el Artesano que aun que nada posee, tiene ^{en} su
oficio un modo de vivir que le sufiaga para mante-
ner á su mujer, y á sus hijos. Pero si este mismo Artesano
enferma, ó le falta la ocupacion; ó que por la fecundidad
de su mujer no puede con su fatiga, ganar el mantenimien-

a todos, ya es pobre. No será también, aunque posea
los Instrumentos propios de arte, y el apuro necesario.
Lo mismo debe acirse al Criado, y demás clases Amas-
tes al Estado.

Ahi pues, a todos ellos debe tratarse la ley como
pobres, para no obligarlos a contribuir alas Cortes de
pleito; porque si las hubieran de satisfacer, caerian en
miseria; les faltaria para su necesario sustento, y tendria
la sociedad que remediarlos para que no perecieran.
Lo que debiera practicarse principalmente si el litigan-
te fuera rico; pues entonces trata de su necesaria defensa;
no así el actor que pueda renunciar al pleito que pro-
muebe; asi mismo que debe atender mucho el Juen
para inclinar su animo mas a favor de aquel, que de
este.

En una palabra, para declarar a uno capaz de sopor-
tar las costas de un pleito, es preciso que le justifique
un sobrante, deducido el gasto necesario para su sustento
y el de su familia.

La declaracion de Pobre Ueba siempre la calidada de
por ahora; a manera que si durante el pleito, adquiere
el pobre bienes que le requieran a aquel estado, debia contar

318

buen: del mismo modo si durante el pleito decae la fortuna del
litigante, y le falta aquel sobranste a que hemos hablado, debia
de aquel instante convertirse como pobre.

En consecuencia de esto, quando el pobre gana el Pleito, y
por el adquiere bienes, o alguna cantidad de dinero, o sea de ello,
y debia pagar las costas acumuladas por su parte.

Pero para que esta victoria no le sea al pobre gravosa,
y quede tan arruinado, como antes, por que el valor de las
costas iguales, o excede ala cantidad que gano, debia aumen-
tarse considerablemente lo que hasta ahora ha sido materia
de los juicios verbales. La equisimientos reales prescripta hasta
ahor por la ley, es una cantidad cortisima; y asi quando
por quinientos cinquenta, o por seiscientos reales se hade su-
fuir un pleito, apoco poron que se de en el, ya se ha deben-
gero igual, o mayor cantidad de cosas; ¿Que diremos quan-
do sigue los tramites regulares de una segunda, o tercera ins-
tancia? Asi pues, o se havia de negar la apelacion en
estos casos; lo qual tendria mucha violencia; o se hade
aumentar considerablemente la cantidad de los juicios ver-
bales.

He dicho que el aumento seria ser considerable;
y en realidad no seria lo que se pide de examinar reales, cantidad

que no debe parecer excusable, si se considera el honora-
rio sin tasa del Abogado, y las demas cosas con pleito
que le sigue en todas sus juiciones.

Uo es de este lugar el preuicibix las reglas, y pre-
cauciones que debieran ponerse en esta materia, y así
unicamente dice que tambien debiera ser objeto de
un juicio verbal, toda persecucion de mancebros, resultan-
te de delictos de Ciudad; y de cocheros, o artefactos de me-
nerales en qualquier cantidad que fuesen. Los unos por
que estando sirviendo, les es imposible practicar las dili-
gencias con pleito; y los otros porque no es pondosa-
ble el perjuicio que tienen en haber de cerrar sus
talleres para procurar por tribunales, y Oficiales, la con-
secucion del fruto de sus vigilias, y sudores.

Iguualmente debiera concederse a los Artesanos los
privilegios que nuestras leyes conceden a los Labradores. Si
han de ser presos por deudas civiles que no proxime-
ran a delito, o cuasi: Si debieran ser fixados sino en
casos si mismos: Si los arrancados de sus domicilios por
causa de sus Pleitos. Aunque la labranza sea la prime-
ra, y la mas privilegiada de las Artes, no dejan de ser
acreditadas a estos privilegios las artes practicas, o mecani-

312

cas, que igualmente sortieren una muy considerable parte
del Estado.

Aun quando se tomen estas, y otras providencias, les
quedan alon pobres harto que sufrir en muchos pleitos, que
son mas propios, y naturales dellon, que ella gente acomoda-
da.

Las causas sobre tales de moras, y Borques, los aaxuri-
nan, y muchas veces con poca justicia. Si el pobre no tiene
leña con que calentarse, ni un puntal con que sobrenen la
ruinora, e infeliz chora que le cubre; que hade hacer? Debe
lo el dueño, y no teneria que ir a tomarlo. Todo Pueblo debe
tener Borques, Pastos, Camareas donde vacar Piedras, y Cal
para sustra en las necesidades. Sin estas circunstancias
no debe castigarse al pobre, que para socorrer su extrema
necesidad, toma lo que deviera darle el dueño. Asi vemos que
en las causas de tales, ni en las de hurto, no hacen los tri-
bunales el caso que devieran ala qualidad de pobre.

Don tambien los pobres demasiadamente affligian con
la Carcel. Como no tienen bienes, lo han de pagar sus cuerpos,
asi en la involvencia de sus deudas, como en otros excoos. Quan-
do los reultas de los son unicamente danos, no deviera apunio.

Ayuntamiento de Madrid

-narse al pobre, que está imposibilitado de satisfacerlos;
y así en todo esto camina barabá, que asegura el Tricis
vase una canción de pagarlos, quando llegare a mejor
fortuna.

Capítulo 3º

Usureros, monopolistas,
y avaros, que esconden
los granos en tiempo de
Carestía

Una de las principales causas de la miseria de los
Pueblos, es la usura, especie de hidroperia, que sólo
apagar la sed del que presta, no hace mas que au-
mentar la de que recibe. Es el espulso de la indus-
tria, y la madre de la mendicidad.

El usurero está acechando la presa. Hace brillar
en su mano el oro, para tentar al necesitado, y luego
que le ha echo caer en su red, semejante ala araña
arquerosa, que sólo se ocupa en prender a los demás
insectos en su tela, se arroja sobre él, le chupa hasta
la ultima gota de sangre, y finalmente le traga. Des-
dichado aquel que se atreve a implorar su auxilio; no

solo concede, vino para darle caen despues con mayor segu-
ridad; no le alivia sino para darle la muerte.

Hay un segundo tirano, no menor temible, que es el mono-
polista. Este se apodera de todos los frutos de la tierra; se hace
dueño, por decirlo así, de todos los generos de primera necesidad;
los guarda, y va sacando poco, a poco, á fin de venderlos mas
caros. Hee en los años los presagios de la escasez, y en
algun modo llama, y solicita el hambre; y un pueblo ainfel-
lido es su mayor complacencia. Los monopolistas son
capaces de causar la ruina de toda una Provincia.

Finalmente hay un tercer monarca, quizá mas cruel
todavía, que los dos primeros, que es el abate, que enorde los
grandes en tiempos de escasez. No le mueben, ni las lágrimas
que ve derramar, ni los lamentos que oye por todas partes.
Si lele obsequia, se veia que la miseria pública no ha echo
en el otro efecto, que enriquecerle las entrañas. Su espectáculo
mas agradable es con los esqueletos consumidos de hambre. Na-
turalmente aborrecido, sabe que todas las gentes honradas
le detestan, y se alegra de ello.

Se' muy bien que hay establecidas leyes severas contra
estos asesinos del Pueblo. Pero pregunto: ¿se ejecutan? y?

13.
aun quando son descubiertos, y no hallan siempre el
recurso de evitar el justo castigo que merecen? Sabido
es el caso de aquel logrero, que habiendo sido aprehen-
dido por un General Francés, y amenazándole a que
le mandaria ahorcar, le respondió: Señor Excelentísimo
no se ahorca aun hombre que tiene cienmil pesos; y
con efecto no le ahorcaron.

Los Reyes deben emplear su justa reberidad con-
tra esas sanguijuelas públicas; Anuncios no basta
haber indicado contra los usureros, los montes de piedad;
y contra los monopolistas, yavaros los almacenes
públicos de granos, y de los demás objetos de primera ne-
cesidad. Pero son los remedios tan efecaces, como haber,
que no ha parecido verdosmo proponer en alivio de los
pobres, y de la nación.

Capítulo 4o.

Multiplicar los medios de subvenir las Mu- -jeres

En una obra cuyo objeto es puntar los pensamien-
tos, e ideas que principalmente pueden conducir al
Ayuntamiento de Madrid Caluro

321

Ellos verdichados; que derecho no debe tener à nuestro celo aque-
lla mitad amable del genero humano, que por tantos riva-los
à la mar intexerada?

En España nacen regularmente mas varones que
hembras; pero si se calcula este exeso no asciende con mu-
cho à una décima quinta parte; y se puede asegurar que
la guerra, la navegacion, y toda especie de desordenes, que
son mucho fatales à los hombres que à las mugeres, destruy-
en esta diferencia, y restablecen el equilibrio entre am-
bos sexos.

Quando crió el autor de la naturaleza un sexo más
debil que el otro, le sujetó à menores necesidades. La muger
no consume tanto, como el hombre, relativamente àlo neceser-
io físico; por lo que parece, que para evitar la necesidad no se-
ría menester proporcionar tantos recursos à la muger, como
al hombre; lo qual sin embargo es evidentemente falso, aten-
diendo, àque la fragilidad, muchas costumbres, y aun nuestra
legislacion la excluyen de una infinidad de funciones lucra-
tivas, cerrándole la entrada à los empleos, y dignidades;
y en suma la excluyen de casi todos los modos que hay de
ocuparse. La marina, y la navegacion en que hay emplea-
da tanta gente, solo admite à los hombres. El exeso mili-
tar mantiene con en tiempo à una quinienta mil individuos

Las ventos dan de comer a mas de veinte mil perso-
nas. Las mugeres no pueden aspirar ala magni-
tuda: El Fozo alimenta a cien mil Españoles, y ni hi-
guiera a una Española. En nuestras Fabricas no se ocu-
pan sino los hombres. El Comercio, son ellos unica-
mente los que le exercen. En qual todo lo oficio
trabajan hombres; Hombres son los que manejan
el arado, y goviernan el arado, los que practican
la medicina, la cirugía, y la Farmacia; y los que
se han apoderado de la Arquitectura; de la pintura;
de grabado; de todas las artes liberales, y de casi to-
das las mecanicas. No manejan de la mano de las
mugeres, ni la ~~Esfera~~ Esfera, ni la Espada, ni la pluma, ni
el arado, ni el arado, ni el buzil &c. y hallando-
se reducidas a manejar la abusa, y concentradas en
las ocupaciones sedentarias de la Casa, se devieran
hallar mas pobres entre ellas, que entre nosotros.
Si esto no siempre es así, no lo atribuyamos sola-
mente al poder inseparable de este sexo, que le
aparta de tan vil estado; sino tambien a su habi-
lidad, en saberse aprovechar de un atractivo livi-
gero, y de una mala inclinacion que llegó a

322
hacer en la morosa, un ramo de Comercio. Pero haga-
mos sin embargo justicia al bello sexo, el qual natural-
mente casto, y virtuoso, no se olvida en, sino quando
le olvidamos. Revengamos pues, su indigencia, y prece-
damos entonces como se avergüenza la hermosura de
quebrantar las leyes que la impone la virtud.

Multipiquemos los medios de habilitar, y ya que
le habemos cerrado mil puertas a la industria, abramos-
le algunas, consultando en esta eleccion ala naturaleza.

En efecto la misma diversidad de dones que la
naturaleza ha repartido entre los dos sexos, no esta ma-
nifestando la diferente clase de trabajos a que cada uno
de ellos debe ser aplicado? con que designio formó al hom-
bre de un temple superior? No es afin de que su cuerpo
mas robusto pueda encargarse de los trabajos mas penosos,
y que su entendimiento mas solido dirija los asuntos, culti-
ve las ciencias, y bellas artes que requieren mayor vi-
gor, y combinacion?

Ademas de esto, la delicadeza de los organos a que
estan compuestas las mugeres, delicadeza, cuyo influjo
por la conexiön intima que hay entre el alma, y el

cuerpo, se comunica aun al entendimiento, ¿No está
también claramente señaladas las funciones aque-
llas destinadas? Por congruencia todos los trabajos
moderados, son propios de ellas. Por exemplo en las
artes mecánicas, las que piden mas paciencia que
flexion, y mas flexibilidad en los ventidos, que rude-
za; y en las artes liberales todo lo que es poco com-
plicado, y poco metafísico, debe ser propio de las mu-
jeres.

El hombre se ha ingerido demasiado en las fun-
ciones mugeriles. Y ^{es} necesario que la sabiduría del
Gobierno le circunscriba dentro de sus justos límites.

Entre las artes mecánicas todas aquellas
que se dirigen al Vestido, labrado, teñido, y demás
adornos mugeriles, devieran ser privativamente
de las mugeres; y por punto general todas aquellas
cuyo manejo pide poca fuerza, devieran también
ser propias del sexo mas débil, como son tira-
do de hilo, cosido, tejido de medias, y otras cosas,
la paramaneria, bordado, botoneria &c.

Las profesiones militares contienen por entre las

22323

que pueden ocupar al hombre sin afeminarle, ó al
mujer sin fatigarla, pusieran esculidos, uno, y otro promi-
nentemente.

Con estos fundamentos ha declarado V. M. últimamente
por su Real Cédula de 2. de Septiembre de 1784 en favor de
todas las mujeres del Reyno, la facultad de trabajar en las
manufacturas, y todas las demás artes, en que quieran ocupar-
se, y sean compatibles con el decoro, y fuerzas del sexo.

Entre las muchas artes liberrables, no había ninguna
una que no pueda desempeñarse por la mujer, con igual
perfección que por el hombre. A nuestro parecer el escribir,
el dibujo, la pintura, y la música vocal, se acomodarian
mucho mejor alos sexos flexibles, al tacto fino, al oído delicado,
y ala garganta suave del bello sexo.

¿Quien negaría que el lapiz, y el pincel los pueden
manejar felizmente, manos tan delicadas, como las de las mu-
jeres? No se ven los primores que salen todos los dias del
pincel de las mujeres?

Si las mujeres por lo general escriben mal, es porque
no han aprehendido á escribir bien. Enseñemolas este arte
y algun dia nos las enseñaran á nosotros.

La experiencia acredita que aun enfermo na-
die le curará mejor, que su muger, su hermana, o algu-
na criada. Aunque este sexo es mas debil que el ma-
chao, no lleva la ventaja de ser mucho mas maturo, ma-
asistente, mas limpio, y en especial mas compasivo: Es
notorio que la piedad que se compadece a los males, con-
viene tanto a los afligidos, como la caridad que los
alivia; por cuyo motivo las mugeres merecen la prefe-
rencia en las enfermerias publicas. Tan & aqui ade-
lante no debiera haber hombres para cuidar a los
enfermos en los Hospitales.

No es la mayor indecencia que una muger se
dege partear por un hombre? Subroquense pues, a los
Cirujanos, y Comadrones, ~~los~~ Comadres experimentadas que
hayan estudiado este arte. Esta bien que los hombres
no se averguencen a transformarse en parteras; Pero
como hay mugeres honestas que no se averguencen a
que las parteen los hombres? El pudor fué siempre
el distintivo del sexo, y en este mil sucesos que se ha fa-
cil citar, poco son tan notables, y analojos al asunto
presente como el que aconteció en Atenas.

324
Una ley conseguida por la avaricia, prohibió á las
mujeres el ejercer la medicina, y por consiguiente el
ejercicio de parteras, que era dependiente de ella. Sentadas
muchas señoras de una disposición que se conformaba tan-
to mal con la modestia, quisieron mas exponerse á morir
de parto, que valerse de hombres. Quan heroica es la virtud,
y que ingenua al mismo tiempo! Una joven llamada Agno-
dice, compadecida de la suerte de esas mujeres, mártires de
la decencia, se vistió de hombre, y con ese disfraz, después
de haber estudiado en las Escuelas publicas la medicina, y
especialmente el arte obstetricia, confió el secreto de
quien era, á sus conciudadanas, y ellas la llamaban á
ella sola para asistirles en sus partos. Emborrachados
celebrando los médicos, que ignoraban la causa de ella, la
acusaron, á que reducia á las mujeres con pretexto de ali-
viadas. Rebatida Agnodice en presencia de un Juicio, des-
cubrió su inocencia por su sexo, y sus calumniadores mas
confusos que Abie saltados, se aprovechan entonces de su
confesion contra ella misma; alegando la ley que los
prohibia ejercer la medicina; por cuya razón salió con-
denada. Las damas, presas de esta determinacion

auden al Atespago, reprehenden a los Tzucos su injusticia,
y pretenden que enien revueltos a disponerse a todos los
peligros. El parto, antes que ala vida, y a las manos de los
hombres. Ena conspiración de la caridad, desengañó a los
Atespaguitas, los quales revocaron la ley, y con esto las
mujeres recobraron su primitivo derecho ala asiren-
cia de los partos. Con mas viras que estas heroínas
Tzucas; renexán acazo menos pudes nuevas Españolas?
Aseguro pues, con la mayor complacencia, que un sero
tan honroso, como amable firmaria desá luego la
proscripción de los Comadrones, y que se conformaría al
fin a no valerse de otras, que de las Comadres.

¿Pero hemos suprimix repentinamente a todos
aquellos que están en la actualidad gozando de los
pueros ^{se} que ^{se} reclaman en favor de otro sero? No
^{este} es mi animo, porque sería cosa infanta quitar el
pan a uno para dárselo a otro. Hay personas que no
tienen otro modo de vivir que su profesión, y aquí
no la edad no les permite abrazar otra; degemorlos, pues,
que mueran en su estado; pero no toleximor contra
nuestro designio, o por mejor decir contra la intención

325
Ala naturalera, que tengan sucesores. Prohibase a los
Exemios, y otros cuerpos el admitir en adelante, hombres en
todas aquellas profesiones, que se juzgan deben reservarse a las
mujeres, las quales entrarian en las plazas señaladas confor-
me vayan vacando, y sin causar el desacuerdo ordinario. Es-
preciso que usemos de precauciones en la reparacion de los da-
ños causados hasta aqui al bello sexo. Si los legisladores
no satisfechos con excluirle de los honores, y Dignidades, le
han prohibido los principales ramos de mantenerse, y le
han tratado como a esclavo, es por que estos antiguos legi-
sladores, copiados por los modernos, formaron sus primeras
leyes en el Asia, donde la muger vive, con efecto, en la
esclavitud; pero ya que la Europa ^{ya} ~~desarrolló~~ la libertad,
debia habersela restablecido tambien en todas sus prerrogativas.

Despues de haber facilitado los medios de mantenerse
aquellas que pueden ganar su vida con el trabajo, parecia
justo que mixemos igualmente por el bien exacto de aque-
llas que no estan en estado de proporcionarcelo.

Las mugeres tienen tambien en este punto de que
queixarse a los hombres. En España se puede decir que hay
aun fundaciones para los muchachos, por una que haya en

favor a las muchachas.

Los hijos así del noble, como del plebeyo, hallan en todas partes Colegios, y la educación avaluado por el Estado, al paso que no se conoce un Colegio gratuito para los niños. Se alegaría que no aprenden el latín, pero no deben saber leer, escribir, contar, dibujar, corear, boxear &c. Sería pues, muy conveniente que se establecieran en un favor Colegios públicos, distribuidos en diferentes clases de enseñanza donde pudiesen tener la facultad de aprender con diversos objetos, sin otro gasto que el del entendimiento, y de la aplicación. En lugar de tantos Colegios latinos que se han multiplicado demasiado; porque las Ciudades no prefieren fundar para los huérfanos, y generalmente para los hijos del Pueblo, Colegios de artes, oficios donde hicieran gratuitamente su aprendizaje? La mejor limosna que se puede hacer, es sin disputa alguna, aquella que precave el peligro.

Acree efecto conveniría mucho que los Conventos de Religiosas fueran también Colegios de niños; y que estas instituciones venales, se transformasen en

326
Mostran, a exemplo das religiosas Beneditinas Alvar
Luis. Haveria o serviço mais señalado ao estado, e ao
da Igreja, tomando a cargo a educação da juventude.

Las Comunidades Religiosas Almo, y Al oro pero
tienen un medio seguro de cerrar la boca a las reclama-
ciones que se oyen contra ellas en estos ultimos tiempos, y este
medio es el que se ha indicado. Que con ailen de la vida
sean con mismo tiempo, escuelas en que se forme ala vez, el
cuerpo, el entendimiento, y el corazon. Sean Casas de aprendizaje
ge gratuito para las artes mas utiles, Casas de trabajo, en don-
de la industria necesitada, que no halla en que emplearse en
otra parte, encuentre con que remediar la miseria. Haganlo asi
las ordenes Religiosas, y entonces viviran aseguradas al favor
del Gobierno.

Capítulo II.

Mejorar la condicion de los Criados.

19
Ena das clases de Ciudadanos que puebla nuestros Hospicios
y especialmente los Hospitales, es la de los Criados. Ya que somos
hombres, seamos humanos, Amos, vedlo con vuestra sabiduria;
Ya que disfrutais de la juventud, Embiaredes a servir al Hospicio?

¿A que conagran, y pierden su salud en vuestro verbor-
cio, los habéis abandonado en sus enfermedades? Avn-
quando la humanidad no clamare contra esta barbarie,
la equidad quita contra ella: Es justo por venaxa que
esos desdichados se vean reducidos por la dureza de su
amo desapiadado, á ir á mendigar los socorros, que los
caridad presta para aquellos que carecen absoluta-
mente de medio? El rico no contento con negar su
sobrante á los pobres, va sin título alguno, á tomar
una porcion de la subsistencia de los miserables, en
la persona de sus Criados.

No falta un código de la domesticidad, y no leu-
da el formarlo de manera que se mejore ala vez el
servicio de los amos, y la condicion de los Criados. Mu-
chas leyes que consentan guerra algun resabio del do-
minio feudal, ó de la esclavitud, disponen las penas, y
castigos que deben darse á los Criados por los excesos que
cometen en las Casas, y con sus amos; pero callan los
que deben sufrir ellos, por los que cometen con sus Criados.
La nuestra propone dispone la ley (ley 2. tit. 2o. lib. 6. de la
Recop.) que el Criado que se despidiere de su amo, no pueda
servir á otro en el mismo Pueblo sin su expresa licencia; mas

no pone la pena el Amo que despidie al Criado sin justa,
y legitima causa.

En Olanda los Criados se toman, por lo regular, de
entre los pacientes pobres; a falta de otros, de entre el Párv;
y como en aquella Republica se obraba rigurosamente la
subordinacion, estan obligados los Criados a servir aun mismo
amo muchos años. Asi se obraba que los Criados llaman tíos
a sus amos, tías, a sus amas, y Primos, o Primas a sus hijos,
aun quando no tengan parentesco alguno con la familia.
Algo de esto se obraba tambien en España.

Podria establecerse entre nosotros que los Criados se
analicen por tiempo fijo, y determinado; y que pudiesen
la quarta parte del Salario, si antes de espirar el ter-
mino se saliesen por su propia voluntad: Y por el contra-
rio, si el amo los despidiese por su antojo, y sin dar algu-
nos motivos racionales, tubiese obligacion a pagarle una
tercera parte del Salario del año. Si el Criado quisiere
mudar de amo (por que es necesario darle entera libe-
rad, no pudiendo nadie ser esclavo en España, aun por
algun tiempo, no obstante que convenga en ello) y el amo
se combine tambien a mudar de Criado antes de cumplir
el tiempo, en este caso no habrá lugar a pena alguna.

también debería obligarse a los Amos a tener ha-
sta el término estipulado a sus Criados, a su valor, como en-
fermos. El Emperador ^{hizo} ~~mandó~~ publicar por el mes de
Agosto de este año 1784 un Reglamento, por el qual man-
dó entre otras cosas, que los Amos asistiesen a sus Criados
enfermos, contribuyesen gratis, los medicamentos ~~del~~ el
Hospital general; y sino tubiesen en sus Casas sitio cómodo
para ejecutarlo, los pudiesen embiar al Hospital, contri-
buyendo con cierta cantidad diaria. No sabemos si es
absoluta esta obligacion, o si la contrahen los Amos de-
pues de algunos años de servicio a sus Criados.

Iguamente debería, despues de veinte años de
servicio, señalarse una pensión en su vejez, o tenerlos
coningo hasta su muerte. Naciones hay que cuidan
hasta el termino natural de su vida, a los animales que
ya no pueden servir por vejez, u enfermedad. ¿será
posible que los Pueblos cultos han de ser menos humanos
con los hombres, que los Pueblos que llamamos barba-
ros, lo son con los animales?

Ademas disposiciones que sean de precepto, se pu-
dieran añadir otras que solo fuesen de Consejo.

Siempre que un Criado hubiere servido seis termi-
Ayuntamiento de Madrid

328
por consecuencia En año, cada uno, con el mismo Año, leia
acceder a que le concediera gratificación el salario de
un año, además el salario corriente.

Siempre que vivieran veinte, y quatro años en la
misma Casa, seria aumentarse el salario a proporcion
de la antigüedad de tan largos servicios, los quales no pueden
dejar dudar de su buena ley, y fidelidad.

Tengo por cierto que los amos, desearon a que sus criados
les sirvieran como adoptaban este sistema, y no deservian
para el tiempo de su muerte el hacer bien a los vivos.

Se cuenta de un anciano venerable (monseñor de
Sarsenage, Abad de San Juan de las Viñas en Francia)
que prebino a todos sus criados, habien determinado recom-
pensar sus servicios, dándoles alguna cosa, pero quehubie-
sen entendido que esto seria unicamente mientras vi-
viese, y así que nada debían esperar despues de su muerte.

En virtud de la obligación que se impuso, cada año les
daba una gratificación, y de cinco en cinco años la doblaba;
y de este modo no hubo jamas vicio mas bien cuidado, y
mucho de cien años.

Pero además de estas leyes economicas, el gran nume-

ro de Ciudad, y el Celibato, son dos objetos que no parecen menos dignos de las leyes políticas.

La obtención de las librezas, y la manía eterna de sacar, manía que se va apoderando de los simples Ciudadanos, usurpa a las Provincias una multitud de labradores, y lo que es mas lastimero, una multitud de cultivadotes. Seria muy conveniente que la situación infeliz de los moradores de los lugares, no les embriera continuamente provocando a pasar a las Ciudades, empleando en los ministerios mas viles unos brazos destinados a fecundizar la tierra. Muchos lugares desamparados reclaman en vano a sus señores, porque jamas los volverian a ver. Ven efecao como han de poder abrenirse con la venicilla de la via publica, si enano ya afeminados con el lujo de las Ciudades?

El celibato que se exige de los Ciudadanos, como de los Solteros, disminuye la poblacion, y hace al mismo tiempo regenerar la especie. En realidad, no se escoge siempre a los mejores para sacarlos, y para solteros? En los lugares solo quedan para propagar, las enanas mas débiles; porque, pues, no queremos de

que baste a la generacion, quando haviemos todo lo posi-
ble para bastar a ella, y aun para extinguirla? Los vola-
dos, y haceros, vuelto a decir, son la flor de los lugares, a los
quales impedimos que de fruto: Que maná tan errada re-
civra por volados hombres medidos por pies! Quanto mas
alto es un cuerpo, mas objeto presenta a las balas, y por
ventura necesita un volado tener cinco pies, y cinco pul-
gadas para apuntar bien? Ahí pues, en lugar de decir: Tu-
lano es buen mozo, es preciso engancharlo para volado;
porque no le dice, destine moslo para Padre de familia? De
este modo la especie humana se regeneraria.

¿No seria tambien muy propio de un gobierno ilus-
trado disminuir el numero de Criados? Mas los Francés
para hacerse respetar, necesitan de un rodeador de una multi-
tud de ellos? muy poco valdria su grandera si huviera
de sacar su esplendor el mayor, o menor numero de los
Criados que la cercan.

Deberia tambien mandarse que este corto numero
de Criados no pudiesen recibirse desde la edad de veinte a
añor, hasta la de treinta, a menos de ser casados.

Es así que los Amos quitan mas a Criados voleros
Ayuntamiento de Madrid

que de Casados. Pero han considerado bien el perjuicio
que causa al estado el celibato de los Casados? Por esta
y por otras causas, nuestra poblacion se disminuye
considerablemente. Pregunta pues, el interes nacional no
debe prevalecer a consideraciones particulares? Mas
Patricios que nosotros los Ingleses fomentan los casa-
mientos de sus Casados; siendo asi que nosotros los des-
preciamos si requieren casar. Esta falta de reflexion
y las preocupaciones de muchos, hacen que con dificul-
tad se llegue a conseguir que los Amos se despen-
den de sus Casados odiosos; pero si se intentara
se conseguiria al menos disminuir su numero.

El Rey de Francia expidio en 1636, un
decreto mandando que los Amos despidieran los casados
superfluos, y solo conservasen los que les eran abso-
lutamente necesarios; y habiendo alivado a todos los
Casados despididos, se formo de ellos un Exercito de
veinte mil hombres.

A fin de que no sea tanta la inclinacion a los
Casados, de quien que tiene tan poderoso atractivo para
los holgaranes de algunos lugares, debiera mandarse que

330

todo generalmente entrasen en cantaro para el Rem-
plazo del Exército, y de las milicias, sin que le eximiesen
otros que los de la Casa Real. De unos criados sorteados
uno valdria el todo, en tanto que de veinte y cinco Al-
deanos, o de otras clases de Ciudadanos solo valdria otro.

En fin se hace necesario tomar providencia sobre
esta materia: Modérese el ganto de las libreas, y determinese
el numero fijo de lacayos, y criados que cada uno puede
tener segun su clase. No se debe tolerar ya en adelan-
te, que una multitud de cuerpos varoniles, y robustos, se
entren mano, sobre mano en las antecaras: Regemon a los
Grandes el lujo de comodidad, pero ceasenemosles el de ob-
tentacion.

Se fué este punto de reforma, uno de los que tocó
el supremo Consejo, en su consulta de primero de Febre-
ro de 1679. echo ala Magestad del señor Felipe tercero.
„ Que no haya tanta multitud, deos, de Criados, Penales
„ hombres, Pajes, y entretenidos, con otra infinidad de criados,
„ con que se crian muchos Vagamundos sin ocupacion de
„ tomar oficio que sea de provecho por deparar sus tierras,
„ y venirse ala Corte, haciendo mucha obra aca, y mucha

„falta allí en otros ministerios mas utiles ala Repu-
blica“ Pero para remedio de este mal, no dixo el Consejo
que se publicaran Pragmaticas, porque sabia que las
publicadas hasta entoncey en esta razon de reforma de
gastos, no se habían observado, y así apelo al exemplo
de las personas de mayor jerarquía.

El Consejo era tratado de la reforma de Pagos
y hacienda, nunca mas necesario que ahora por el gran
deceso de ellos, y la mucha insolencia.



Capítulo 12

Tabernas, y Juegos de suerte, o prohibidos

Si conseguimos que los pobres amen el trabajo, y á
hemos agotado uno de los principales manantiales de
la mendicidad. Lo mismo digo de las tabernas; siem-
pre que el pueblo esté ocupado, no pensará en em-
briagarse.

En las tabernas es donde el arrojado Torero
va a gastar en un día lo que ha ganado con el fiador
de su sorteo en toda la semana; y allí es donde va
a arrojarse, corromperse, y embriagarse. Las taber-

nas con el sepulcro El bien enax, Alla salud, El juicio,
y Alla buenas costumbres El Pueblo. 231

¿Qué exemplo da una familia un hombre tomado del
vino? ¿Qué espectáculo para una Epoca, y que lección para
los hijos? ¿Será dia en que estos también se embriaguen;
y así se pueda aleguax, que la generacion de un hombre
entregado a este vicio, sea una generacion indolente, vil, y
viciosa.

No quiera Dios, sin embargo, que exigiendonos en
estas reformatones, queramos prohibir al Pueblo toda es-
pecie de diversion! Quanto mas infeliz es el Pueblo, tanto
mas se debe procurar el alivio de sus penas. Pero acaso le
impide que paxe a placeres inocentes? Que un Domingo, o en
un dia de fiesta, un Padre a familia, fatigado a haber tra-
bajado toda la semana, quiera divertirse con algunos Ami-
gos, que los junta en su Casa, que rodeado de su muger, y
de sus hijos, les oia bajo un techo rustico, y mejor ro-
deado sobre la verja, y cerca de ella, algunos manjares
campesnes; que en esta comida sencilla, y fugaz, se use
con moderacion del vino, nada tiene eno de infuso, ni de
vicio. Pero es necesario acaso que vaya a las tabernas a
sepultar su juicio en el vino? Es decente que paxe en casa

los días, y las noches? Por ventura conviene la felicidad en la platonexia?

Las tabernas deberían reducirse con extremada
nada, y con un número, y puestas a bastante distancia
unas de otras. Las ocasiones al mal es menester que se
separen, y no se encuentren con facilidad. Si fuera posi-
ble debería también procurarse, que las tabernas bol-
vivieran sin primer origen; esto es, que vivieran
únicamente para los caminantes, prohibiéndoles a todos
vecinos el ir a beber en ellas: con esto el pueblo se em-
biagaria menos, tendrían mejores costumbres, y más
salud.

En otro tiempo se trató de impedir por punto ge-
neral, que en las tabernas se beviere; y que para con-
-guir sin extorsión a nadie, se pusieran en ellas unas
medias Puertas, que enrobasen la entrada, y no emba-
-rasen la venta por menor del vino. La providencia pa-
recía útil, y arreglada a las reglas de buen gobierno; pero
al no haberse puesto en práctica a la vez, hace creer
que tal vez se hallarían inconvenientes que no alcan-
zamos. Entre tanto podía declararse, que contraerse

232

alguna nota de vileza, o infamia todo aquel que frecuenta
las tabernas, baranos para ello habiendo vino, por tales veles
entao dellas: Que á estos tales no les antoja por las dipu-
-taciones de la ciudad: Si pudieran servir en sus Países empleos
de Republica. tal vez con esto solo, lograríamos que la ma-
yor parte de nuestros Cocheros, y lacayos se convirtiesen;
pues muchos de ellos son Regidores, y tienen otros encargos
publicos en sus tierras.

Lo otra hay otro principio de mendicancia, que seria
igualmente importante destruir, y es aquellos garitos de
fuego á donde la gente de librea va á pedir su salario, y
donde con frecuencia llevan los despojos de lo que han robado
á sus amos.

En las tabernas no se juega por lo regular; cumpli-
-endose en ellas puntualmente las leyes, y la Pragmatica de
1774. que lo prohíbe; y es que como en estos casos entran sin
embarazo los ministros de Justicia, se ceta, y se examina
al tabernero si hay alguna contrabención.

Esto hay duda que en el particular de Juegos tenemos
muchas leyes, como las han tenido, y tienen todas las Naciones
cultas del mundo. Temo prueba que en todas partes, y por
todos los legisladores se han conocido graves inconvenientes.

en una libertad absoluta & fugar á toda especie de Tugos.
Apenas hay otro asunto de buen gobierno, que haya me-
recido tanta atención, ni en que se hayan buscado
tantos medios, y modos de atacar el mal. Seria, por lo tanto, y
pues á mi propósito referirlos todos, ó la mayor parte; pe-
ro no debo omitir algunas disposiciones particulares que
hayan ven si pueden disminuirse otras en nuestros días.
ya que aquellas no bastaron.

En la recopilación de nuestras Leyes hay un título en-
tero que trata de los Tugos, y supradichos dellos, y las pro-
videncias empezaron desde el año 1386, y rematan por la
Pragmática que mandó publicar nuestro soberano en
1774. No hay duda que en ellas se encuentran excellen-
tes pensamientos, conformes en la mayor parte, con las
disposiciones Romanas, & que abunda el Digesto, y el Código.
Pero en esta misma multitud de leyes de la antigua, y
moderna legislación, se encuentra una discrepancia, y
variación, que ella misma manifiesta, que se ha cami-
nado aciertos, buscando un remedio, que jamas se en-
contró. Terminando discursos uno que parece haver
de quixar & salir el Tugo, pues mandó que el que per-

383

siere al fuego pudiera perder su perdida, sin que esta acción
se invalidara por la prescripción ordinaria de treinta años,
sino que la tuvieran él, y sus herederos por el largo espacio
de cincuenta; y que en el caso de que estos no quisieran usar
della, pudieran intentarla los oficiales municipales del
lugar, donde se hubiere fugado, afin de emplear esta cantidad
en obras publicas de utilidad, o honoraria de la poblacion (1)
La ley segunda de dicho titulo de la Recopilacion, que es de
D. Juan, el primero de 1387. y de los Reyes Catolicos de 1476,
imitó en algo la disposicion Romana; pues le mandó en
ella, que el que perdiese à fuego el dador, ó niiper, pudiera
pedir la cantidad perdida dentro de ocho dias, y hirió la De-
mandante, pudiera otro qualquiera para sí; y hirió lo
hiciera podia ejecutarlo el Juez, ó Alcalde de oficio; y al
Juez que no lo executaba de multa. Horese que en
esta ley se prohibia absolutamente el Fugar dador, y nai-
per en publico, ni en escondido; y aunque ^{la en} la ley septima
halló que se prohibió la contruccion de dador, no enuentro
ninguna en que se prohibiere la fabrica de Niiper. Lo cierto
es que esta disposicion se repitió en la Pragmatica de 1777
mas no se ^{me} hizo exemplar de que alguno pidiese en parti-

(1) Ley 1. 2. y 3. Cod. de Municipiis de Madrid

cia lo que hubiere perdido, ni le que lo hiciera por el orzo
persona, ni que en defecto della lo practicare algun mini-
stro de Justicia, y menor que le castigase por esta falta. Y
es que los hombres hacemos un punto de honor, que preba-
le acobardar las leyes, a respetar nuestras operaciones, aviendo
que en su origen sean viciadas; y estas consideraciones detie-
nen hasta a los mismos Tucses.

En estos ultimos tiempos, se han tomado las disposicio-
nes mas eficaces, para poner en practica dicha Pragma-
tica. Se mando repetir la publicacion a leer, en leer
meres. Que un ministro condecorado pasase por todas las
casas de señores distinguidos donde se le fuese, y amonestase
a los señores a que guarden la ley, y que cada Alcalde
de Quintero en el suyo, cede, y vigile sobre lo mismo. No
pueden ser mas eficaces, ni mas directas al fin, las pro-
videncias. Pero por ventura se observa la ley?

„El fiasco, dice Montaigne, no agrada por lo ge-
„neral, porque liongea nuestra codicia, esto es la espe-
„ranza de tener mas. Pocas mentes vanidad por el
„concepto de que la fortuna nos prefiere, y nos ataxa
„por las atenciones de los demas, que admirarían, o embi-

Esas maxims me conducen ahora naturalmente
a mi asunto, que es el proponer medios de extinguir
la mendicidad. Las leyes prohibidas de juegos, son el
origen en muchas familias, y en muchas personas que
quedan arruinadas, porque su estado, y condicion no las
admite de la ociosidad, y se charran con mal ministerio
de justicia, que busca la contravencion a la ley para sa-
tisfacer su odio, y venganza; o con mas frecuencia, para
extinguirse con los despojos de una familia arruinada.

Los pariones de los hombres no pueden castigarse. No
se castiga el amor que ocasionó el rapto, sino el raptor
mismo. Castiguense pues, en el Legero la disipación de
la Hacienda, tratándole como prodigo, ó disipador. Cas-
tiguense la falta de asistencia a su familia, y el cuan-
do, ó no, que causa en ella. Castiguense al Avaroso,
ó Monstruo que juega en los días de trabajo: Ten fin
castiguense al Enafador, ó al hacedor, que con malas, y re-
probadas artes sacar, ó quitan el dinero al próximo.

i Porque no le havia a carregar a indolencia, e
ocioso, que para todo o dia sin hacen nada, sabiendo o
estado dao genero, e como exemplo ao Pobre penateno

que se ve precisado a sudar, y fatigarse para comer
pequeño pan? Hay muchos que dice que se levantan hacia
que se acuestan por la noche, nada han echo sino vegetar.
¿Acaso son hombres? Responden que es un Caballero hacien-
do que se mantiene en su renta. Pero qué acaso por serlo,
no vive en la sociedad con otros hombres? No hace cum-
plir, como cada uno de ellos con las obligaciones de Ciudadano,
sirviendo a Dios, al Rey, y a la Patria? En esto es, pues,
donde por lo comun están el vicio, y en especial
el del juego. El que trabaja, y cumple con sus obligaciones,
no puede ser Togado.

Sea pues, a desear que en todos los Pueblos de Rey-
no se establezcan las Juntas anuales de policía que
hay en otras partes. Cada vecino que llega a cierta edad, pue-
de ser citado a ellas, y se le examina sobre su modo de
vivir, y ocupaciones. Y para acreditarlo a estas, y legitimar
debe presentar una certificación de bono firmada por el
Alcalde, y por quatro, o dos vecinos los mas acreditados del
Pueblo, conforme fuere de vecindario, que atestigüen su
honradez, obediencia, probidad, y esmero en el trabajo, y
en el cumplimiento de sus obligaciones. Al que no pueda pre-

Ayuntamiento de Madrid

-sentan esta Certificación de saca una buena multa
en favor de los pobres.

Capítulo 13.

Proscripción de las Muge- res públicas

El origen de la mendicidad de muchas mugeres, es
el haberse dado a la evolución en su juventud. Como se
dieron años de tener, no aprehendieron trabajo alguno,
y quando aquellos las desan, han de mendigar, por
consequencia deberia, recludendolas, quitarse el origen
de la mendicidad.

Sin embargo nuestra legislación es varia
en el particular. Las Leyes de Partida, las permiten⁽¹⁾
y lo mismo, al parecer, diversas disposiciones de Cortes,
y la Pragmatica de confirmación de don Felipe
Quinto de 1623, pues en ella se permitieron las mugeres que
publicamente son malas, y ganan por ello bajo la
protección de la ley, con tal que en sus vidas no tra-
ganen oro, ni perlas, ni seda; permitiendolas aun
el uso de todas esas cosas dentro de su

(1) todo el título 14 de la Partida 1.^a

Casas (1) + El mismo Phelipe quando lau mandó despues recoger,
y encerrar en la Salera (2), y lo propio dispuso el señor
Phelipe quinto (3)

Desde este tiempo no se que haya havido disposicion
particular. Pero establecida para la Corte el Hospicio de San
Fernando. Y en las Provincias semejantes Casas de Recoleccion,
se recogen en ellas por los ministros de Justicia alas mugeres
publicas, siempre que lo sean con escandalo, o peccaribero
la tranquilidad de las familias.

Por lo comun estas infelices mugeres, llegan a talo
mas por el abandono de su Paor, que por inclinacion, y
temperamento. Aunque se venden por lo que son, vienen
sin embargo, en vicio menor, que es el de la hipocrisia;
con el qual hacen otras muchas los mayores escandolos,
aparentando modestia, y amor. Asi en esta clase infame
de mugeres las hay de todas especies, todas mallas, y dignas
de procurarse, mayormente las Vulgibajas, o publicas
dameas. Porque como podia un Paor a familias pobres,
y necesitadas guardar ahi hysa quando esta en el exilio de

(1) Ley 1.^a tit. 13. lib. 7.^o de la Recop.
(2) Auto 24. tit. 6.^o lib. 2.^o y Auto 1.^o tit. 11. lib. 8.^o de la Recop.
(3) Auto 61. tit. 6.^o lib. 2.^o de la Recop.

una casa lujosa, ve una semejante vestida con los adorna-
dos mas brillantes, y el gusto de la moda, poran de la
libertad sin que nada la fije? De aqui viene la
incontinencia, y el libertinage, antecedente forzosos, de
la prostitucion, y de la mendicancia; pues quando estas
mujeres ya no pueden prostituirse poran en mendi-
gar.

Pero acaso seria posible la proscripcion de las mu-
jeres publicas? Como, y por quienes se han de ejecu-
tar las leyes que las prohiben? Almitamos desalmados
presenten a los Jueces de Policia de la muger que ya
no pueden oprimir, o con quien no han podido alia-
rarse, y ellos mismos son testigos, o los buscan de
calidad, para que denuncien alguna prostitucion que
tal vez ellos propios causaron; y con esto se condena a
esta infeliz a una reclusion, donde por lo comun se
empeoran sus costumbres, y se despoja de otras muchas
enci pose de libertad alienenada. Por estas razones
se desea un tribunal, donde estas y otros infelices pue-
dan ser oidos en sus justas quejas.

Entre tanto sabemos afirmar que este asunto

en el qual muchas veces se procede con demasiada ligereza,
merece toda la atención, y exige la mayor prudencia, y
circunspección de parte de los Jueces. Trátase del honor, y
de la libertad de unas infelices mugeres, que sin Abogado
ni Procurador que las defienda, se ven arrastradas, muchas
veces en la tranquilidad de la noche, de su propia habitación,
y tal vez estando embarazadas, porque la prostitución no
les impone a algunas el ser Madres; y en este estado enre-
gadas en poder de la Turbada, sin saber las mas de ellas
qué es lo que han de decir, o callar. Necesario es, pues, que
se atiendan por los Jueces todas estas circunstancias: Que se
averigüe el monto de la dación; el grado de prostitución
en que se hallan; la causa de ella; si fueron anteriormen-
te amonestadas, o castigadas; si fue un primer delito; quien
le causó; si proviene de necesidad, o pobreza por no encontrar
ocupación con que remediarla; y otras mil circunstancias dig-
nas de atenderse en estos casos: Todo en el qual no pueda
conseguirse la misma de las costumbres de estas mugeres, por
otro medio, que por la reclusión pública, de proceder
a ella. De otra suerte es agravar el mal en vez de curarlo.
¿Pues en que se han de ocupar estas mugeres quando valgan al
Encierro? Faltar alguna instrucción que no les dieran sus Padres

es preciso que Redoblen su prostitución, y su libertinaje; efectos naturales del que ha estado por algun tiempo encerrado.

Recluidas pues las mugeres publicas, que lo merecian, como la holgazaneria, es igualmente que la mendicidad, mayor el libertinaje, sea el mejor modo de contenerla, es hacerlas trabajar, y asi nada contendra tanto a estas libertinas, como el temor al trabajo. Algunas personas se las podría arribar mortificandolas con castigos que les impondrian por grados: se las daría menos que comer, y dispondria que no estuviesen tan bien vestidas como las laboriosas; y por este medio las mandellas se reducirian al verme atacadas por el hambre, y por la vanidad. Si hubiere algunas que despues de estos primeros azotes no quisieren rendirse, se pondrian espaldas a aquellas manos que no quisieron trabajar, y una mordaza ala holgazaneria, a manera que el poco se recobrar el libre ejercicio de su lengua, las hacia dedicar al trabajo. Si este arbitrio no manifestase su obediencia, no se encuentra otro que los azotes; castigo que no sea indolente solo por mugeres, y delante de

Ayuntamiento de Madrid

su compañeras solamente.

338

Pero el rey dequiere solo contra el sexo mas flegil,
no sea condescender con la odiosa parcialidad de nueva
legislacion, que unicamente castiga las infidelidades conyu-
gales alla esposa, y disimula las al esposo? Hado aseo,
la justicia pide que se castigue ala adúltera, yal que
violo igualmente la casta union del matrimonio. Carlo
Magno, queriendo atenuar aun coxe alas mugeres publicas
los mando azotar, y que fuxan llevadas al lugar de la
execucion acuestas de aquellos con quienes se huvieren en-
contrado.

Pero las leyes antiguas no parecen poco a proposito pa-
ra hacer usar el libertinage de las mugeres publicas.

Las mas de ellas son forasteras alas Ciudades grandes
donde habitan. Es preciso pues, volvelas a su Pais nativo, en
cargandolas a sus Padres, o Parientes, y si continuan en el
mismo desorden de costumbres, entonces se les debexa enca-
rnar en Casas de correccion, y hacer que paguen el costo
de manutencion, y de faga los complices de su desmoleura.

Tolerar las publicas Rameras en la Corte, y Ciudades

populosas, sea un vicio, o una debilidad el gobierno,
y sea en ellas el origen de la mendicidad; pues al fin
estas mugeres han de pedir limosna.

Capítulo II

Casas de corrección

Quando propuse por uno de los medios de extinguir
la mendicidad el remitir a los mendigos a su Pa-
trina; tal vez debió creerse, que venia por inutil
los encerrar. Pues no fue así; antes por el contrario
tengo por indispensable el establecimiento de una casa
de corrección en cada Provincia, bien para poner en ella
a los mendigos que sin riesgo no podian volver a la so-
ciedad, o para encerrar a los que turbasen notablemen-
te el buen orden.

Pero no quitemos al hombre su libertad, sino
después de haber agotado todos los medios de hacerle
cumplir con su obligación; y entre nuestra comisera-
ción hasta lo mas profundo de los calabozos para ali-
viar en ellos los males que padece la humanidad.

La Casa general de corrección de cada Provincia
debe construirse solidamente sin ornatos, y de una extensión
proporcionada al numero de Individuos que puede contener.
Hase estas situadas fuera de los arrabales de la Capital de la
Provincia, ó de la Ciudad principal, y si fuere posible junto
con río, arroyo, ó fuente grande, que pueda abastecer
agua suficiente para las urgencias. Es necesario que los pozos
no estén amontonados; que se observe con el mayor rigor
una gran limpieza; que el aire de las diferentes habita-
ciones se renueve por medio de ventiladores, a fin de eviten-
se toda causa de enfermedad, y de contagio.

Se recogerán en estas casas los locos furiosos, é in-
curables de ambos sexos, y se les tratará con todas las precau-
ciones que exige su estado, y las atenciones que son debidas
a la dignidad del hombre, que es respetable aun en sus
ruinas. Podrán ser admitidos pagando pensión los locos de
familias acomodadas.

Se remitirán a ellas todos los vendedores, los perambuladores
de la tranquilidad pública, los licenciados, oídos, y bebe-
dores, los ladrones habituales, las mugeres disolutas, y los

ladrones que no fueren á propósito para el servicio de las
armas, ó de marina. tambien se podrian encerrar en
ellas como aquellos á quienes los tribunales imponen la
pena de prisión; cuyo trabajo es ilusorio, y su coste gra-
voso al erario, y así mismo á los ladrones contra quienes
nuestras leyes promueven la pena de muerte; en cuyo
particular es necesario hacer algunas reflexiones; pues
aunque son dignas el mayor respeto su construcción, y
la variedad de los tiempos pone á cubierto á qualquier
tempera, las observaciones que sobre ellas se hagan, y
así como la humanidad exige que se remedien los males
que por inadvertencia, ó por no haberse reclamado se
siguen.

Nuestras leyes criminales parece haberse enar-
bolado con sangre. En los principios de la monarquía, la muerte
á un hombre se pagaba con dinero; pero ahora se quita
la vida injustamente á un hombre porque ha robado
qualquier cantidad. Que un malhechor, que con ánimo deli-
cioso quite la vida á un próximo, pierda la suya, la
equidad natural lo dicta; pero porque hemos de com-
parar al ladrón con el homicida? Es acaso el mismo delito

240
matar a un hombre, que quiciera el dinero? El que mata
en un camino real es ahorcado; si se convence con robar se
le ahorca igualmente; de lo que se infiere que un Ladrón tiene
interés en matar, porque de este modo se libera de delator
y de un amigo. Eso es provocar al Ladrón a que mate. La Ley
Moralica, que era una Ley de terror, no imponía la pena de
muerte contra los que robaban. En Inglaterra son raros los
homicidios, porque los Ladrones pueden tener esperanza de
ser conducidos alas Colonias. En la China es todavía mas
indulente el asesinato, por que cortan a pedazos a los homicidas,
pero nunca a los Ladrones.

¿Porque suceden tantos homicidios en el mundo? Por
que hay tantos suplicios espantosos? Sin duda que el carácter
de hombre es ferocísimo, puesto que le obliga a quitar la
vida a sus semejantes. Reyes del universo, ministros de los Re-
yes, apas el acero de la justicia, trabado en hacer dichosos
a los hombres, y huiran de la tierra los delitos.

¿Será España el unico Pueblo que no sepa guardar las
penas, segun los delitos? El robo echo a un particular se casti-
ga con pena de muerte, al paso que el robo publico, y el pecula-

to queda sin castigo. Aun infeliz caído se conduce ala
horca, por haber robado un Arno, siendo así que varios
ilustres delincuentes que han usurpado los tesoros del
estado, y han engordado con la subsistencia del Pueblo, ape-
nas son condenados à restituir alguna cosa porción de
su robo; ala manera del oceano, que despues de haberse
tragado horas enteras, no echa ala orilla sino algu-
nas miserables ruinas.

Nuevas leyes coarctadas, y aflicciones necesitan
a reforma. El no ejecutarla; ¿no es en algun modo des-
timar la vida a los hombres? Pero esta reforma no de-
be ser obra de sola la autoridad; exarica infelimen-
te el politico presumido, que desea lo interior a su Gabinete,
se atreviere a surgar a sangre fria la causa del
genero humano!

Aun de ahora no se havia pensado en examinar,
en que circunstancias podia ser liado hacer derramar la
sangre de los hombres.

Si en otra es cosa bien errada que se haya por
tanto tiempo sin reflexionar, quan inhumana es
la pena de muerte contra una especie de hombres, los quales

251
El mismo modo temen la vida que la muerte. Pero todavía
sería mas digno de admiración si que no se quisiera echar de
ver que las mas de las escenas sangrientas, que se hacen en
las plazas publicas para inspirar terror al Pueblo, no son
mas que un espectáculo de curiosidad inhumana; y que
aquellos malvados a quienes se intentan contener con estos exem-
plos tragicos, los miran como un juguete; y van a ejercer
ala vista misma del cadalso una habilidad que debe conou-
acer a él. ¿Hasta quando la sociedad ha de ser mena pre-
dica que los malvados, que no siempre quitan la vida? ¿Hemos
de ver todavía por mas tiempo quitársela legalmente a infeli-
ces, cuyo mayor delito es muchas veces la pobreza? Debemos
esperar que los Gobiernos mas ilustrados conozcan al fin que
la pena de muerte si se multiplica, hace brotar los delitos, en
vez de evitarlos. Si llegamos algun día a ser tan felices
que sepamos lo que vale un hombre, no dexaremos con
tanta frecuencia su sangre.

No temamos pues, perdonar la vida a quien no ha echo
mas que robar. El robo cometido, el robo con fuerza, el
robo en camino real, se expiarán con diferentes castigos en
las casas de corrección, graduándose siempre segun la enormidad

al delito.

No hay que temer que se multipliquen los robos con-
mutando la pena de muerte en la de una esclavitud, que
duraria algunas veces toda la vida. Estos ejemplos vibran
sobre mas continuos, y mas eficaces para reprimir el
hurto. Ademas de lo se habian servido al bien de la pa-
tria, aquellas mismas manos que la han persuadido.
Los Romanos vencedores del Universo, y nuevos modelos
en las politicas en lugar de inmolar cruelmente a los
sus delinquentes, condenaban la mayor parte a los
trabajos publicos como en las minas, y las canchales.

No basta el abolir la pena de muerte, excepto en
un muy corto numero de casos. Una prudente Legislacion
podra ir mucho mas adelante. Siempre se han de
cargar los castigos, y la ignominia sobre el delito, y jamas
sobre los delinquentes; siendo necesario que no solamente
la sociedad, sino tambien los delinquentes mismos, se
vean persuadidos a veces que tales castigos o penas merecen.
tambien debe procurarse que la pena que se sobrevive
a la muerte, no haga toda la vida al delincuente
se un infierno anticipado, desafiandole absolutamente sin

esperanza; como si se quisiera mas bien amplexarle, que castigarle; es necesario que su castigo llegue a ser ual ala severidad, y aun al mismo castigo; y que sea para el un remedio tan eficaz contra la perversidad de su corazón, que la severidad sin exponerse a ser engañada por su hipocresía, quede asegurada deque no bolbera a contarse en el corto numero de monstruos, que se singularizan en ser incorregibles.

Las penas que reunieren de este modo, y en un grado de circunscripción suficiente, todas estas calidades, serian quizas por una misma razon las unicas; en las quales podria la severidad civil hallar la mayor seguridad posible junto con el mayor respeto posible ala libertad, y ala humanidad.

Despues de haber modificado, y habria lo suplicio, cuya atrocidad inmensa, debemos tambien ocuparnos en reformatar las penas mal dispuestas, a saber, aquellas que hacen que el culpado sea gravoso, o perjudicial ala sociedad, y que castigandole provocan al delito. Evitaremos al mismo tiempo, la reclusion en las casas de correccion por tiempo determinado; y substituiremos al castigo perpetuo, una detencion perpetua, y mas penosa.

Los Conuisionarios, los loqueros públicos, los fallidos
fraudulentos, los Conciabanderos, los monexos falsos, los
falsarios &c. (Junto todas estas gentes porque todas ellas ro-
ban con nombres diferentes) enarian suya ala misma
pena atendida la enormidad del delito de cada uno.

Pero ¿esto dirian? ¿Que analogia hay entre error
mas echoxi, y los mendigos? Hay mas identidad alla que
a pieña, porque sino mendigan hacen mendigar; y ved
aqui porque ellos hacen castigar; mas no ellos hacen ma-
tar. La Justicia mejor ordenada es aquella que des-
truye los delitos, y conserva los hombres: tratando a los
delinquentes con mas dulzura, ellos obligaria en algun
modo a que sean hombres de bien. Repararian en lo res-
tante de su vida todo el daño que la miseria, mas fue-
rentemente que la malicia, les haria echo cometer.
¿Porque la policia no hade sacar provecho del mal?
La quimica no ha hallado el secreto de combatir
el veneno en remedio.

S. I.

Necesidad de que se tra-
baje en las casas de correc-
cion; y generalmente en las
Carceles, y demas Re-
clusiones

¿Porque no hemos de hacer trabajar a los presos, y a los demas reclusos? No seria este el verdadero modo de que les fuese mas tolerable su situacion, y ellos mas utiles al estado?

¿No es esencialísimo que la ociosidad muerda a todos los vicios, se destruya en las casas de correccion destinadas a reprimir la juvenitudo, propensa a inclinaciones viciosas? Un adulto aquiendo sus Pasiones hacen encerrados por mala conducta, se halla solo entregado asi mismo entre quatro paredes, muchas veces sin un libro en que leer, y hombre sin que le mande hacer cosa alguna. Si esta situacion es capaz de desesperar aun Angel; Que efecto no debe producir en un joven mala cabera, en el azor de la edad, y en el tropel de las pasiones? El disgusto en que se halla le molesta; la desesperacion abate su espíritu; y su salud se altera igualmente que su imaginacion, porque lo que aflige el alma enferma tambien el cuerpo.

¿Todavia es peor; quando queriendo que el recluso tra-

me el aire, se vuelcan en un Patio, en medio de unos cien
libertinos desocupados. Cada uno cuenta allí sus proezas, y
comunica su perversidad a los demás. temblad, ó madres virgines
vuestras! quando vuestras hijos entran en ese encierro quizá no
verán mas que un vicio, y valorá el con ciento, porque la
atención le haría conocer todo lo de sus compañeros.

¿Nuestras Casas de corrección han de ser acaso Casas
de corrupción? La escuela de nuestros establecimientos pu-
blicos es tan imperfecta? En todas nuestras Casas de correc-
ción mezclados los reclusos unos con otros se comunican
recíprocamente sus inclinaciones perversas. En las Cárceles
todo lo encerrado, el inocente, y el culpado, el rico, y el
facineroso, el deudor, y el asesino están juntos indistintamen-
te en una inclinación total. El delincuente sin ocupación
no se emplea en otra cosa, que en hacerse peor, y en per-
vertir a los demás; especialmente quando la Justicia le ha
rehabilitado inicuamente todas sus largas formalidades sin po-
der combencen al culpado.

La ociosidad no es buena en parte alguna. En las
Cárceles, parece aun peor, que fuera de ellas; y sin embar-
go allí es donde ha fixado su domicilio. En ellas no habitan
solamente la miseria, y el delito, sino tambien el horror, y la

desesperación; y esto siempre será un mientas reine en ellas
la oscuridad. Mirad ese infeliz reducido a una corta ración, el
semblante pálido, y encarnado, las manos con espinas, y los pies
con un par de guillos, comido de piojos, sobre un raso, exalando
la infección, y metido en la obscuridad de un calabozo. Al ver
nuestros calabozos la humanidad se horroriza.

Dixiste que es un delincuente; lo supongo; Pero ya que
es un fauconero, abemos nosotros sin uno tirano? con que
facultades anticipamos su suplicio? si es inocente (ello que
hay frecuentes ejemplos) ya le hemos tratado como reo; que
iniquidad! Saquemos de la obscuridad a ese espectador, que roa-
ría respirar; rompamos sus dexas; demosle algo que ha-
cer; algo producido pueda ayudando a su subsistencia aliviar
su castigo sin gravar al estado.

¿Pero por ventura imposible disponer las cárceles de
modo que uniesen la seguridad con la humanidad, e industria?
que hubieren separaciones distintas, y proporcionadas a los diferen-
tes generos de delitos, y a los diversos delitos, y estados? que hu-
biere en su centro un patio espacioso para tomar el aire, y
unos quince o veinte unos salones que hubiesen de talleres
para trabajar? Los presos harian de recibir puntualmente
el precio de su trabajo, muchos de ellos de cantidad con el

sumarian con el tiempo, y afuerza de trabaxa, y economia
conque redimian ella rebeldumbrze enque lo tienen sus
aconcedores; otros con el ahorro formarian algun caudal,
y no se verian reducidos luego que se les concediere la sol-
tada sin otra ven a pedir limosna.

S. II.

Medios de emplear alos Reclusos en las casas de correccion

No hay duda que se encontrarian dificultades quando
se trata de señalar el genero de ocupacion propio para
emplear alos reclusos. El mas util, que es el cultivo de
la tierra, no puede verificarse en estos parages, con que
seria indispensable establecer algunos oficios de fatiga,
como la Cerrajería, la Carpintería, el machacar salie-
re y eno, pulir cristales, y otros semejantes.

El Gobierno se ha ocupado mucho tiempo en bus-
car medios de tener el salitre suficiente; ya lo encontro,
y esta fabrica puede dar ocupacion a muchos reclusos
forzados. En las casas de correccion, es donde deben esta-
blecerse fabricas de Nitro artificial, conocidas hasta
ahora en España. Ocupan muchos brazos exigen mani-

345
pulsaciones, pedras, y agujeros, por cuyo motivo se debe des-
tinar a ellas con preferencia a aquellos hombres que son
la escoria de la naturaleza, y la hazaña del Pueblo.

Las mugeres de mala vida, y los forajidos se emplea-
rán en este trabajo, como tambien en apaxar el nixio de
los pedras, en que lo haya. Los trabajadores se emplearán
en hacer las legias, y en las diversas operaciones de la puri-
ficacion, y de la coadura de salitre. La sal maxima
que saliere de las primeras coaduras, servirá para las
saladuras pueras, y menudas de la casa.

Siempre que se hicieren algunas demoliciones en
alguna parte, y que se viere que las materias que provi-
nieren de ellas contenian salitre, se irá a estos puecos
a cargar las tierras para hacer las legias en los laborato-
rios de la casa. Este ultimo punto es muy importante, y
dará un gran beneficio a estas Casas, y al estado.

El punto encara en el por menor relativo al modo de
fabricar el salitre; las manipulaciones son bien sabi-
das. El arte de hacerlo, parece ha llegado ya en Madrid
al ultimo grado de perfeccion.

La humanidad exige que no se excluyan de estas

Casas otras profesiones mas moderadas. Estas ultimas son
necesarias para los cuerpos debiles, para los disipados
y para los libertinos apeminaos; aunque generalmente
hablando ni en el trabajo en Casas de corrección, una pe-
na, debe ser penoso.

Los oficios mas suaves deben guardarse para las Casas
de trabajo, a que hemos hablado, porque alli es un loco-
no, y aqui es un castigo.

¿No podria hacerse que la emulacion hallase
entrada en los corazones de estas gentes a pesar de su
vilesia, y de su corrupcion? Aun los facinorosos aman el
honor aun modo; por lo que seria conveniente en estas
Casas de verter la penosa, valiendose del medio de
conceder varios alivios en premio de la diligencia.

§. III.

Policia que se debe obser-
var en las Casas de
Corrección

Es necesario que los mendigos, y todos los otros que
enon reclusos en las Casas de corrección tengan conta-
do el pelo: se les cortara todos los meses, y tambien la bar-
ba con tijera, y nunca con navaja; y despues se les frotara

la cabeza con un Cepillo mojado en Vinagre. Los mismos
reclusos se harían mutuamente esta operacion en presen-
cia de un inspector.

346
Todos los mendigos llevarian un mismo vestido, y por el
Verano un gorro de lienzo de color blanco, en forma de
Carquene, que tenga en la Chapa adelante la cifra de la
Casa, de color distinto; la Camisa seria de un lienzo grueso
azul sin aberturas por abajo, ni puños para el Verano;
la abertura del cuello hade estar al reves ala moda Ale-
mana; y en invierno llevarian un Turtullo sin mangas, e
irán con las Piernas descubiertas, y con Abanicos. Por el Inviér-
no las Camisas no se distinguiran de las de Verano, sino
en que estarian abiertas por abajo; Calzones ala marinera,
medias, y una Chupa fuerte, y forrada, que llegue quatro
dedos mas abajo de las rodillas, la qual estaria cerrada por
dentro, y con Capucha.

Para impedir que haya desorden, y sedicion en estas
Casas, sera preciso establecer en ellas mucho orden, y una
subordinacion, que jamas se quebrante impunemente. La
pauca es un medio prorro, y como que causa muy poca
impresion; por lo qual se deberian preferir los castigos milita-

172
y que se hacen en publico para dar exemplo; y así
deben executarse en medio de todos los que estén reclu-
tos en estas Casas: sin Pluma de acuerdo con mi cora-
zon, se abriene de peder las dadas de castigo, y así
para a hablar de las recompensas.

todos los que estén reclusos en estas Casas por
tiempo limitado, serán puestos en libertad, acabada
el termino de su detencion; a menos que hayan proce-
dido tan mal que merezcan a título de castigo que se
retarde su salida antes de volver ala sociedad.

Como no todos los reclusos serán facinorosos,
y que con ellos mismos puedan ser de serlo en esta
especie de purgatorio civil, sea preciso tener con aque-
llos en quienes se advierta arrepentimiento, y docilidad,
ciertas atenciones a proporcion de lo que merezcan.
El exemplo de ellos manifestará a los demas lo que
pueden esperar. Se dexará crecer el pelo a los que des-
pués con examen será de su proceder, merezcan es-
ta distincion; y estará prohibido al encargado de la
policia de la Casa, el castigarlos en ningun caso, y a
mas alguno, sin haber sido cuente de su culpa al
Ayuntamiento de Madrid

244
Pese mas inmediato, a fin deque segun lo pida el destino,
sele vuelva a cortar el pelo, o sele de otro castigo. todo
los superiores tendrán autoridad para conocer de estas ma-
-terias.

ADEMOS alla comodidad de tener que sufrir unica-
mente el rigor de los trabaxos, mientras se cluso el pelo
largo, lograsen tambien la satisfaccion de aparecer en
publico con menor ignominia que los que esten rapados.
Con esta distincion tan sencilla, como honorifica al ser
viviente, no solo evitacion los buenos la desgracia deque no
sele vuelva a cortar el pelo, sino que se excitaria en el
animos de los malos el deseo de verse mejor. Los incorregi-
bles serian los unicos que quedasen sujetos al pelo de los
capataces, y ala indignacion acompañada de honro, y
lastima, que es la unica parte que les cojan por den-
-tras no se emmenden.

Despues de una prueba mas, o menos larga, ane-
glaxa al modo mas humano, y prudente que puese pon-
-ble, se expediria a los reclusos de cabello largo, una especie
de cedula de abolicion de sus culpas, autorizada con todas las
formalidades que puedan haver comprehendido a los demas

quan grande era la el reunirse a aquellas misma
pueda que le havia visto antes preceder a echarlos
del Ano. Volvian a su antiguo domicilio, y a su
familia, rehabilitan con eso, y esta rehabilitacion
sera tanto mas justificada, quanto sera evidenti-
-mo que no les habia podido hacer la merced
gracia.

Estas pruebas no seran arbitrarias, pues ade-
-mas de un trabajo, tan riguroso, como continuo,
y la subordinacion mas constante, sera necesario que
los reclusos que aspiran a conseguir la rehabilitacion,
hayan sido durante todo el tiempo prescripto para
las pruebas, las muestras menos equivocas de enmi-
-enda; de un modo que pudiese haberles echo ganar,
no solamente el voto de sus inspectores, sino tambien
el de la mayor parte de sus compañeros, a trabajos
los quales no temiendo interes alguno en concederlo,
ni en negarlo, lo daran quizá con mas equidad de
lo que se piensa.

Todas, y cada una de estas condiciones, seran de
tal manera indispensables que en la misma Ley

que las establezca, sería conveniente que el Legislador
se abdicara la facultad de dispensar de ellas, en ningún ⁸⁴⁸
caso; y que solo en el caso de rebeldía o fuga
espontánea tan legítima, fuese por el mismo hecho una
infamatoria que la misma pena.

Todo el recluso en estas casas por tiempo limitado
logrará la libertad, cumplido el término de su detención
à menos que no se comportasen tan mal que merecie-
ren un castigo mas largo.

Los robustos de talla, y complexion à propósito
para el servicio militar podrán ser alistados en él,
no habiendo sido reclusos por delitos que los infamen.

A todos los viejos, y otros débiles, incapaces de
trabajar se les embiará á las casas de misericordia
para acabar en ellas el resto de sus días.

Los que hubieren incurrido en la pena de estar à
Pan, y agua, recibirán por primera recompensa, sopa
con legumbres; todos los que trabajen tendrán un alimen-
to mas abundante, y nutritivo; el salario del trabajo
aque se les aplicará, se dividirá en quatro partes; la
una se dejará á cada semana; la otra para el

mejorar su alimento, y proporcionar algunas comodida-
des, tan apertecidas alos pobres, y todo lo demas quea-
ra en beneficio de la Casa.

A todos aquellos que manifestaren celo, intelligen-
cia, actividad, y que tubiesen buenas costumbres, se les
concederian ciertas distinciones manifestadas con al-
gunas reñales exteriores; por exemplo alrno se le
concedia el privilegio de llevar media en todo tiem-
po; de llevar un Gorro, o sombrero en lugar de
Capucha; de que no les coxa el pelo; de ponerse Ca-
misa blanca, y un Vestido; de que se vista de ma-
ropa mas fina, y de un color Rojo: se les permitia
comprar en la Casa estas reñales distintivas con las
recompensas pecuniaras que provengan de su trabajo.
Se les hacia tambien ascender a una clase, a otra
alor que hubiesen ganado la confianza de sus Inspecto-
res, se les ascendia tambien alor grado de Sobres-
tante, demandador, Portero, o Comedor en
Refectorio. Sin alimentos seian mas nutritivos, y
mejor compuestos; gozarian el salario relativo a su
grado; y se cuidaria de hacerles servir de todo lo necesario

estas recompensas condicionales; y nunca se defienda ²⁴⁹
cumplir la palabra, ni se le haga la injusticia de
anteponerles otras.

Creemos positivamente que este es el modo de sacar
el mejor partido de los hombres conducidos por un método
bien seguido, y meditado. Criados en estas casas, imbuidos
de los principios que se establecieran en ellas, e instruidos
en todas las operaciones, y en todos los trabajos que se hicie-
ren, se harian capaces de gobernar el mecanismo de ellas
con mas inteligencia que otros de afuera.

Dixian quiza, que unos hombres, que por la utilidad
de sus proce-deres, han merecido ser encerrados, no serian
capaces de estimar el valor de las recompensas. A esto res-
ponden, que lo he visto figurer, lamearme las manos, que
he visto un oro en libertad, y jugarle con otro.

¿Serian acaso mas indociles los hombres, que los
animales mas feroces, a quienes se amansa con la edu-
cacion, y los beneficios? No, por cierto. Para los animales
unicamente tenemos medios físicos; y para que los hom-
bres conozcan, y cumplan sus obligaciones, tenemos ademay
a aquellos medios los recursos de la razon y de la moral.

y de la Religion, son deere bien el espíritu de todos
los legisladores de uniberso; estudieme toan los reser-
-tes que han echo mover para doblar las inclina-
-ciones de los hombres a la fin, y se veia que han
llegado muchas veces a conseguir que los vicios de los
pueblos, se hayan convertido en beneficio de la causa
publica. Los Directores de la administracion de estas
causas son las que deben estudiar los diversos géneros
de toda esta multitud, afin de darla movimiento,
y vigor: se puede hacer un caton de un catalina,
pero para esto se necesita direccion, entereza, ju-
-ricia, y sobre todo humanidad.

Siempre que los que hayan merecido distincio-
nes por su trabajo, y buena conducta merecen la li-
-bertad, se les conceda en virtud de un edicto que
se titule: Licencia de bien vivir; el qual se da
por el Ties de Policía, o por el que le hubiere puesto
en el encierro, y en vista de una informacion sumaria,
para que el pobre que quiere salir,
tiene un modo seguro, y honesto de ganar su vida, sin
volver a caer en la mendicancia. Los que comienzan

algun oficio en la Casa de corrección enarían ²¹²previsión
á enseñar quantos discípulos les sea posible; y se les con-
cederán gratificaciones, segun el numero de los que ha-
yán enseñado.

Para ordenar el gobierno interior de esta casa,
será necesario formar Estatutos, y ordenanzas, para lo
qual convendría tener delante algunos buenos modelos.

Como en España no hemos tenido hasta ahora Casas
de corrección que puedan llamarse tales, es preciso valer-
se de exemplares extranjeros. El Gobierno ha manifes-
tado varias veces deseos de establecerlas; y últimamente
por Real Cédula de 11 de Enero de 1784 se ha dispuesto
la execucion de esta casa contigua al Hospital, con el
fin de que los vagos de costumbres, y conducta irregular,
se coloquen en ella, empleandolos en las obras de Muestras,
y demás faenas de la Casa: En cuya conformidad se ha
repetido orden por el Ministerio de Estado en el mes de
Abril de este año, previniendo á todos los tribunales, que
aunque no eran formalmente exigidos las Casas de correc-
ción, pudiesen inmediatamente destinarse lugares separa-
dos en los Hospitales para los delinquentes, nombrando los

con distinción en las Condenas.

Debiendonos valer pues, de exemplares en xambró,
y eno y uno ala vista que segun el dictamen de
hombres sabios, e inteligentes, es el mejor que puede
seguirse en la materia.

Este es el que se publicó en el año 1775 para
la Ciudad de Santa en Ranas, y le contiene en un
volumen en quarto, bellamente impreso con ochocientos
seisenta, y ocho paginas. En él se hace una descripción
exhausta, y arreglada de la Casa de corrección, con al-
gunas ideas de reforma, propuestas alon entonces de
Ranas al Emperador, despues de haberse experimen-
tado sus resultados. Contiene varios mapas, o Planes
de los diferentes Cuarteles, en que se haya dividido
la Casa: sus habitaciones, proporcionadas, con toda la
posible inteligencia, y en la salubridad, y la limpieza
por estar situada ala margen de un Rio; y todas
las posibles como diuersas para los generos de trabajos,
oficios, y manufacturas que se proponen, de suerte
que para establecer una igual casa, seria lo mejor
tener presente este Plan, y conformarse en la mayor

parte con él. Los límites que me he propuesto en esta obra
no me permiten dar aquí un extracto individual de
ella; pero con todo no puedo pasar en silencio alguno
de sus artículos.

Hay en ella todo género de maestros, de artes, y oficios
para la enseñanza, y dirección de quanto se haya de
trabajar.

El reglamento general de la policía, y disciplina
que debe observarse en esta Casa, es muy prudente, bien
meditado, y circunscripto en veinte y tres artículos.
Además hay muchos otros particulares para cada uno
de los oficios: se añaden muchas precauciones para evitar
los inconvenientes que puede haber en un estableci-
miento; precauciones dictadas por una experiencia
comulgada, y bien reflexionada.

Se demuestra, que los fondos destinados al manteni-
miento de esta Casa, pueden muy bien aumentarse a
proporción del número de los trabajadores.

Lo mas admirable, es el buen orden establecido
en la Casa de Corrección; pues treinta hombres sola-
mente bastan a contener, y regir a un trabajo continuo, y

penoso á mas de quatrocientos farradores, decenidos allí
contra su voluntad, y con ellos á otros tantos voluntar-
rios que se presentan cada dia para que se les dé que
trabajar.

Enfin entre otras muchas reflexiones, y con-
sideraciones que tiene presentes la Direccion de aquella
Casa, es el no aumentar las Fabricas, ó manufactu-
ras della, á modo que puedan perjudicar á las es-
tablecidas en la Ciudad, ó en la Provincia.

§. IV.

Medios de sacar par- tido de los Reclusos, em- pleando los fuera de las Casas de Correccion

El estado tiene la mayor facilidad de emplear
quadrillas de estos hombres malos, siempre que necesi-
te hacer alguna obra extraordinaria, ó pesada
para los trabajos; tales son el limpiar las Puer-
tas; cubrir los techos de cenagosos, y la reparacion de
los pantanos, cuyas exhalaciones perniciosas son dañosa
á la salud. Los ladrones aqui en la se hubiere perdonado la
vida pueden exponerse á la muerte en ocasiones peligrosas

mas bien que Ciudadanos virtuosos, y Padres de familias, ayun-
dian, como que son infinitamente mas preciosos al Estado, me-
resen mayor cuidado.

Cada Casa de corrección deviera tener su Cadena para
conducir a los Melindos en tropa a donde hubiesen de trabajar.
Regular que no adelanten mucho en sus trabajos, aunque
hay exemplares de haberse echo por este medio, y con estas
gentes fabricas arrombrar. Pero como en estas disposiciones
no se debe atender tanto ala utilidad, como ala corrección,
si se logra una, no hay que reparar en la poca ventaja
de lo primero.

Siendo pues, el objeto de estas Cadenas no el de castigar,
sino el de corregir a esta casta de hombres, inspirandoles
inclinacion al trabajo, seria a desear que hub. Directores, y
principalmente los Jefes sean hombres de bien, prudentes,
y caritativos; solo las personas de honor son capaces de
inspirarlo a los demas. Se podria por inconveniente algu-
no, y aun con mucha ventaja, ocupar en estos empleos
solos antiguos que hubiesen obtenido los imbalidos.

Cada Cadena tendria su Capellan, el qual seria como
el pastor, y Padre de esos infelices. Les administraria los sa-

- cramentos en sus enfermedades, los animaría al ta-
-bajo, y los consolaría en sus penas. La religión los con-
-tendría quiviera mas que todos los castigos; ella sabe amon-
-estar los genios mas feroces, y hacerse respetar del faci-
-noso mas atrevido.

Reglamento para la supre- -sion de la Mendicancia

Deberia publicarse una ley en que se prohiba con
el mayor rigor, dedicarse ala mendicancia, y continuad
en ella; y en que se señalen al mismo tiempo los medios
de socorro a los necesitados.

Esta ley se regiraria en todos los tribunales
superiores, e inferiores del Reyno, asi se realengos, como
de Benéficio; se leeria, y publicaria en todos los Hospicios,
e Iglesias Parroquiales al tiempo de la misa mayor,
durante tres Domingos consecutivos para que ninguno
mendigase alegue ignorancia. Es necesario tenerla secreta
hasta el instante de su execucion que debe hacerse en todo
el Reyno unanime conformidad a todas las Provin-
cias, a todas las Ciudades, y a todos los Pueblos.

353
puesto para promulgarla; porque los caminos están enton-
ces transitables, y los mendigos pueden hallar que ~~malafar~~
en todas partes.

Deberían darse las ordenes con tanto secreto, y tan
a tiempo que se puedan poner en execucion el mismo día,
y en el mismo instante en la Aldea mas distante de la Capital,
como en esta misma. Todas las Justicias deben estar alerta,
y emplear la mayor actividad en perseguir a todos los men-
digos fugitivos que pudieran juntarse con cuadrillas de
ladrones. Por lo demás no debe concebirse mayor dificultad
en remitir los mendigos a sus lugares, que en licenciar a los
soldados del Exercito; y que puede temerse a una tropa de
holgazanes sin armas?

Esta ley pues, debe mandar: 1.º la prohibicion de la
mendicidad en el Reyno; la remision de los mendigos a sus Pa-
rridos, y la supresion de la limosna publica.

2.º Manda que en todas las Ciudades, villas, y
lugares se establezcan Tercas de Caridad.

3.º Dos disposiciones acerca de los Caudales de
estas Tercas.

4.º Y finalmente arreglar la administracion de los
Caudales de Caridad.

No nos corresponde señalar por menor quales debían ser las disposiciones de esta Ley. Nos contentaremos con indicar algunas de las principales que dejamos ya indicadas.

En primer lugar

Se prohibirá pedir limosna con qualquier pretexto que sea.

Todo los mendigos valían o no, y como sepa, tendrán obligación de tomar inmediatamente, después de la publicación de la Cédula, un Exercicio, Oficio, o empleo, capaz de proporcionarles los medios de mantenerse sin pedir limosna.

Todo los mendigos extranjeros debían salir del Reyno, so pena de proceder contra ellos criminalmente. Los que supiesen algun Oficio, o estableciesen en estado de trabajar podían quedarse en España, después de haber obtenido permiso de los Jueces respectivos.

Todo aquellos que, por justos motivos se vieran precisados para vivir, o recurrir a la Caridad pública, se hallaban al lugar de su nacimiento, o no sea que las Juntas de Caridad les permitieran permanecer en aquel

donde entonces residiesen.

254

Los que ensubiesen para marchar, debían acudir a las Justicias de los Pueblos de su partido para que les den pasaportes con expresión del camino que han de llevar, y su finalización.

Tendrán obligación de presentarse en su destino dentro de un termino fijo, caminando diez leguas al día, lo qual se expresará en el pasaporte que manifestarán en todas las Justicias de las Ciudades por donde pasan para certificarlo. Por este medio, y durante este tiempo no podrán ser molestados, ni detenidos con tal que no fuesen por lunos o no sean las mugeres, e hijos.

Si alguno de ellos se ocultare para substraerse a las ordenes del soberano, será tratado como enemigo del orden, y en su consecuencia ajustado.

Los mendigos notablemente invalidos, y declarados tales por el medico, o cirujano de la Junta, permanecerán en el pueblo donde estuviere en no sea que han familias, o personas caritativas, les proporcionen medio de volver a su Patria.

Se prohibirá a todos las personas de qualquiera edad, sexo, o condición que fuesen, o por enfermedad que tubieren, permanecer en lo sucesivo en los Calles, plazas, y sus Puercas.

en los lugares, y en los caminos públicos, introduciéndose en las Casas con el título de pobres vergonzantes, y con qualquier otro pretexto, lo pena a ser castigado como vagamundo, y perturbador de la tranquilidad pública.

Se prohibirá a las personas de todas calidades, y condiciones dar limosna a ningún pobre en la Calle, en las Iglesias, o a las Puercas de las Casas, y en qualquier otro parage, con ningún pretexto. Cada uno que dar la limosna para el tiempo de las quexas, que se establexian a favor de las Tintas de Caridad, a las quales podía un mismo llevarla, y echalla en las Cajas destinadas a este fin.

Se mandará a todos los pobres ancianos, enfermos, o necesitados acudir a los Diputados de las Tintas de Caridad a su residencia, y no a otros para recibir en su mano los socorros que necesitan.

Ningún ministro de Justicia, o Policia, ni de los Ayuntamientos podrá dar licencia a pedir limosna, o questar con ningún pretexto, ni motivo.

Se prohibirá a todos los eclesiásticos, curas

176
Parreros, Beneficiados, Superiores de Casas Religiosas, y otros
tratares, sacristanes, y demas personas eclesiasticas, el qual
permitan pedir limosna en las respectivas Iglesias; mandan-
doles recoger todas las licencias que hubieren dado, a pena de
ser tratados como rebeldes a los decretos publicos.

Todos los viajeros, gentes de oficio, y criados que viciaren
acomodo, los quales por causa de enfermedad, falta de abver-
gencia, o por otras circunstancias se hallaren en necesidad,
no podian buscar su socorro por medio de limosna, sino que en
el caso audivian a las Juntas de Caridad de los lugares
donde se hallaren a pedirlo, bien sea alisado de limosna
o en calidad de peregrinos.

Las Juntas de Caridad no darian socorro alguno
al viajante que no lleve certificacion autentica, o no pudiese
provar por escrito, o por testigos de conocimiento que es de buena
vida, y costumbres; que su viaje es preciso, y util, y que por
un accidente imprevisto, se ha visto en la precision de re-
currir a la Caridad de la Junta.

Todos los pobres que en adelante tubieren precision ab-
soluta de viajar, cuidarian de pedir certificaciones que ex-
presen su situacion, y el camino que han de seguir; y acudi-
rian a la Junta de Caridad de su residencia, a pedir lo necesar-

Ayuntamiento de Madrid

no para hacer su camino.

Si las Justicias de la Ciudad no pudiesen dar a los pobres el todo el socorro que necesitasen para hacer su viaje, les darán una certificación que exprese lo que les han dado, á razón de tanto por legua; y en el mismo documento a las demás Justicias de la Ciudad del tránsito, que ayuden al caminante en quanto les fuere posible con la obligación de pagar, á hacer o no tanto con los que les fueren dirigidos por las demás Justicias.

Se prohibirá á todos los que hacen juegos de manos, tiraderas, saltabancos, munición &c. exponerse en las calles á hacer su habilidad, y pedir á los circunstantes, pena de ser castigados como mendigos.

Se prohibirá esto mismo á aquellos que se ocupan en llevar á la Ciudad, en Ciudad Oscura, y otros animales.

Se dará orden á las Juntas Hermanas de piedad, y conducir á las Cajas á todas las personas, sin excepción, que hubiesen pedido limosna, ó la recibiesen por el camino, para que se les castigue como

vagamundos, y pechambadores. A la tranquilidad publica.

216
Se prohibirá á todos generalmente el dar abrigo á mendigos alguno, so pena de ser castigados como cómplices á la mendicidad, y también á todos los dueños, ó inquilinos de Casas de arrendar, ó habitando. Quarto alguno, sea en las Ciudades, ó fuera de ellas á personas descomulgadas, á menos de tener certificaciones autenticas de los Justicias, ó Ministros municipales, las quales, los dichos dueños, ó inquilinos tendrán obligación de presentar siempre, y quando se les pidieren, vajo la pena de cien ducados, que los Justices no podrán moderar en ningun caso.

En segundo lugar

Se establecerán en todas las Ciudades, villas, y lugares del Reyno, Juntas de caridad con el título de Juntas generales, y de Juntas de Parroquias.

En las Ciudades Episcopales, la Junta general, se componia del Obispo que será su Presidente nato; del Regente, y el fiscal mas antiguo de las Ciudades donde hay Audiencia; y en las demas Ciudades el Corregidor, si Alcalde mayor; de dos Regidores; el Procurador vniuersal; el comarcal y el Personero, y un Depositario, y un Secretario.

En las Ciudades no Episcopales, y en que hubiere muchas Parroquias, la Junta general se compondrá igualmente del Alcalde mayor, de dos Regidores, del Procurador Sindico del comun, y Personero; de dos personas elegidas entre las mas distinguidas de la Ciudad; de un Depositario, y de un Secretario.

Los Diputados de las Juntas generales serán perpetuos, y aquellos, cuyos empleos son temporales, serán reemplazados por sus sucesores en dichos encargos.

En las Ciudades episcopales, se celebrarán las Juntas generales en el Palacio del Obispo, y en las demas en las Casas de Ayuntamientos.

Ademas de las Juntas generales, se establecerá en todas las Parroquias una Junta de Paridad con la denominación de Junta Parroquial. Sus individuos serán nombrados por la Junta general de la Parroquia, como acostumbra, según costumbre.

En las Ciudades donde hubiere Junta general, se compondrán las Juntas de las Parroquias, de un Procurador, y de seis Diputados elegidos entre las personas mas distinguidas de la Parroquia, si árabes entre los eclesiar

ricos, nobles, letrados, y comerciantes, y las Tercas se
rendian en casa del cura Párroco.

En las ciudades, y villas cortas, las Tercas se componi-
rian del cura Párroco, del Alcalde ordinario; el Procura-
dor Sindico, y el sír vecino electo entre los mas distinguidos.
Las Tercas se rendian en casa del cura Párroco.

En los lugares se componian las Tercas del cura
Párroco, del Alcalde ordinario, y el quarto de los principales
vecinos. Las Tercas se celebrarian en casa del cura Párroco,
que cuidaria de sentar los acuerdos, y en ella estaria la caja
de las limosnas con sus llaves; de las quales, una rendia el cura,
otra el síndico, y otra uno de los Diputados.

En las parroquias considerables donde el numero de los
Diputados arriba expresado, no fuere bastante, rendian facultad
las Tercas de nombrar mayor numero aun arbitrario.

En todas las Tercas, las funciones de los Párrocos, Co-
regidores, Alcaldes mayores, serian perpetuas, y aquellos
cuyos empleos son temporales, serian reemplazados por sus
sucesores en los dichos empleos. Las funciones de todos los demas
Diputados, y empleados en la administracion, serian triana-
les sin poder ser electos segund vez à menos que no hu-
biere tres años de ausencia.

Los Curas Párrocos presidirán en todos años las Tuntas de las Párroquias, y los demás Diputados no tendrán preferencia entera.

Acabados los tres años de ejercicio nombrarán otros Diputados la Junta antigua a pluralidad de votos.

Cada Junta nombrará un Médico, y un Cirujano para asistir a los enfermos pobres; los quales tendrán su asiento, y voto en la Junta, y sus funciones serán perpetuas.

También nombrará inspectores, o comisarios para velar sobre los pobres, e impedir que se intro duzcan de nuevo en la Párroquia, dando cuenta además a las Juntas de quanto pueda interesar a la Diputación, y estos Inspectores tendrán entrada en ellas, y sus funciones durarán tres años.

Las Juntas nombrarán Señores de Caridad para ayudar a los Diputados en la distribución de los socorros, y en el alivio de los pobres en numero proporcionado a la estension de la Párroquia, y sus funciones durarán tres años.

Eligirán también por suaves de cada Oficio

para vigilar sobre los pobres en su gremio, y dar cuenta de
ellos alas Juntas siempre que se les embie a llamar; y
sus funciones durarian en mismo tier año.

Los Diputados alas Juntas alas Parroquias, nom-
brarian uno de ellos por Depositario, y por Secretario a otro.

Sea obligacion del Depositario dar cuenta de finci-
ba en el termino de quinze dias despues de haber usado
en su ejercicio, sin que jamas se pueda prorrogar este
termino.

Los Diputados, y Directores ala Junta, prestarian
juramento en manos del que la presidiere.

Las funciones de los Diputados, y Directores ala
Junta, sean enteramente gratuitas, Anade se exceptua-
ra aceptar otros encargos, que el amor ala humanidad
debe hacer apetecible.

A los Capitanes generales alas Provincias, Comandan-
tes, tenientes de Rey, Virreyes mayores de Plasas, e Inten-
dentes alas Provincias, les comitiria por las Juntas
generales, aque concurran alas Juntas, donde sea de
necidad distinguido, y les consultaria sobre los asuntos que
se tratasen en ellas.

En los lugares de Señoría seían combinados tam-
bién los señores á asistir alas Tercas alas Diputa-
ciones de Parroquia; y si residiesen en ellos las presidirán
juntamente con el cura Parroco, y se suplicará ala
señoría del Pueblo, que sea la primera alas mug-
eres caritativas que hagan las funciones de Señoras
de Caridad, ó por otro nombre alas madres de los pobres.

Tercer lugar

En los Obispos, luego que reciban la Real Ce-
dula, deberán publicar cada uno en su Diócesis una
Carta Pastoral dirigida, á excitar la caridad de los
señores, y á moverles á concurrir en quanto les fuere
posible al socorro de los pobres, echando la limosna en
las Casas de las Tercas de Caridad.

Renovarán sus exortaciones una vez al año
en tiempo de Quaresma, y siempre que lo juzgaren nece-
sario, y lo exigiere la necesidad de los pobres en su Diócesis.

Las rentas de todas las fundaciones particulares de
cuya distribución de los pobres, y personas sean encargados
los curas, y otras personas entrarán en las Casas de las

319
Tuntas Alcaidías para ser aplicadas conforme a la Resolu-
ción delos Diputados delas dhas Tuntas.

Los Tuntas Alcaidías tendran facultad de recibir to-
das las Donaciones inter vivos, o testamentarias que se les
hagan sea en dinero, o en qualquiera bien.

Ninguna persona podrá en adelante hacer dona-
ción, o fundación alguna, con la cláusula de hacer alos po-
bres distintas distribuciones delas que deben hacerse por la
Tunta Alcaidía. En el caso de comutacion las Donaciones
y fundaciones se aplicarán ala Tunta Alcaidía del Pueblo
enque debiesen hacerse las distribuciones.

Se suprimirán todas las quexas, y demandas que se
hacen en las Iglesias Parroquiales, Comendadas, y Capillas,
exceptuando las de la fabrica de cada Parroquia, y el alum-
brado de Santísimo Sacramento.

Se quitarán inmediatamente todos los Lepos que
hay en dichas Iglesias con qualquiera título que tengan, ex-
ceptuando no obstante los de los Hospitales, y los que tienen
por objeto el socorro delos pobres.

Se prohibirá expresamente a todos los eclesiasticos
seculares, y personas de Iglesia hacer quexas alguna, ya
sea en ellas, o en las Casas delos Feligreses en ningun tiempo, y

con pretexto alguno, y pena de desobediencia.

Se encargará muy expresamente a todos los fiscales del Supremo Consejo de Castilla, y a las Audiencias, y Chancillerías a cuidar la ejecución de los tales artículos precedentes.

Las Tercas de Caridad tendrán facultad de entrar en todas las Iglesias ricas, y en la extensión de las Parroquias, que sean a las horas, y en los días que lo tubieren por conveniente en nombre de dichas Tercas, y cuyo producto entrará en sus Casas.

Tendrán facultad igualmente para poner en dichas Iglesias, Capos, con la inscripcion de las Tercas de Caridad, y su producto entrará también en sus Casas.

Se prohibirá a todos los Superiores de comunidades, y otros titulares de dichas Iglesias poner obáculo alguno al establecimiento de dichas quexas, y Capos, pena de desobediencia.

Todos los meses, el cura Parroco, y otros Espirituales, o doctores, nombrados por la Tercia, harán en toda la extensión de la Parroquia una quexa, cuyo producto entrará en la Casa de Caridad.

El día de Domingo, y a las once de la mañana se anunciará

la guerra en la mira mayor de la Parroquia, y los Parrocos,
o sus tenientes hanán una plaza sobre la limona ²⁶⁰ el día
de ella.

Los Diputados de las Tuncas & Caricó podían recibir
las subscripciones de los particulares que prefiriesen este medio
de dar guerra por el total de las cantidades que hubiesen
intención de dar, sin que por esto queden obligados para
lo sucesivo.

En las Ciudades donde hubiere Tuncas generales, &
total de las cantidades que produjeran las guerras fundaciones,
subscripciones, u otras causas entrará en la Casa de la
Oficina general para repartirlas equitativamente a las
Diputaciones de las Parroquias a proporción de sus necesidades.

Atene efecto cada una de las Tuncas de las Parroquias
Diputará el día señalado para la Tunga general; los Dipu-
tados encargados de las listas de los pobres, y el repartimiento
de las cantidades necesarias para su alivio; & aquellos que
les hubiesen dado extraordinariamente, y el cobranse de
sus casas; para que envia a los reles entreguen las hu-
mas necesarias, las quales se pondrán inmediatamente en
poder de los depositarios de las Parroquias.

En todas las Ciudades en que no hubiere Tunga

general y si muchas Parroquias, todos los Diputados se
juntarian cada tres meses, y en vista de las listas, y enar-
dos respectivos hacia una Junta à una con equidad,
y al comun acuerdo una entrega compensativa de las
sumas que excedieren de las necesidades.

En quarto lugar

Las Juntas de Caridad se juntarian un dia deter-
minado de cada semana, y quando fuere necesario jun-
tarse extraordinariamente, el Presidente convocaria
a los Diputados por medio de Eiquela.

Tendrian las Juntas de cada Parroquia un
registro sumario que contendria por orden una lista
de las calles, y Casas de toda la Parroquia, el numero
de familias que viven en cada Casa, si son contribu-
yentes, o si las hace recordar, y una relacion circun-
stanciada del numero de personas que componen las
familias pobres, su edad, su sexo, su estado, sus enfer-
medades, sus talentos, y sus haberes.

Por el extracto del registro sumario, se har-
ian las listas de las personas, y en cada articulo se ano-
tarian las cantidades que se recogan, y despues de las



quemas se depositarian las listas en el archivo de la Junta.

Se formaria un Estado particular de las hipotecaciones ²⁶⁶ anotando en cada articulo la suma por la qual cada hipotecado se hubiere obligado, y por este Estado se harian las listas de cobranza que se depositarian despues en el archivo juntamente con el Estado.

El producto de las quemas echas en las Yslas de Ultramar en Casa del Presidente, quien lo entregaria al Depositario respectivo.

La Junta nombraria todos los meses dos Diputados para recoger el producto de los Censos, y entregarlo al Depositario, quien dara recibo, como tambien de otras qualquiera cantidades que entrasen en Casa.

Seguendo el registro sumario, se haria para la Junta una division de la parroquia en diferentes Barrios, a cada uno de los quales se pondria su titulo particular, y cada Diputado lo haria por nombramiento de la Junta simulada el Barrio.

Se harian otros tantos registros, como Barrios. Dichos registros contendrian por orden de habitacion, la lista de las familias pobres del Barrio, y de las personas de que se componen, como padre, madre, hijos, y Parientes con las demas particularidades necesarias para el repartimiento de

los socorros conforme alas necesidades de cada uno.

Los Medico, y Cirujanos visitarian los Puertos en compañía de los Diputados; formarian una lista de los enfermos, y de sus enfermedades, y diarian si son, ó no incurables. Pondrian su parecer en cada Artículo sobre las necesidades de cada uno, y si los socorros se han de ser administrados todo el año, ó parte del.

El Diputado titular formaria por el reglamento de su Puerto, las listas de repartimientos, y en ellas apuntaria las cantidades que se hubieren adjudicado á cada particular.

La Junta señalara los dias, horas, y parages de las distribuciones que se haxian siempre por el orden de habitaciones, y para toda la semana, en quanto fuese posible.

Las Juntas podrian poner á pensión en casa de los que vivieren dezos de la Caridad, de los viejos, enfermos, y discapacitados. Igualmente podrian poner á pensión de los huérfanos en los lugares asegurandola con las Juntas de Caridad de ellos.

Hecha la liquidación de las cantidades, la Junta dará cada semana orden al Escribano para enterar

por la correspondencia suma a cada Diputado. En los demás
casos el depositario entregará el dinero que se libre ³⁶² en una
orden papel firmada por tales Diputados, y no de otra manera.

Los pobres, que por sus enfermedades fueren admi-
tidos en los Hospitales, no pagarán a los Doctores de las Tintas,
durante el tiempo que estubieron en ellos; pero se les conti-
nuarán después de su salida.

Segun la extension a los Barrios, las Tintas nom-
brarán un Comisario Inspector, el qual rendirá vago sus
ordenes a los uicarios de los Oficios; El Comisario hará las
visitas que la Junta juzgue necesarias; vigilará sobre el
curso de las limosnas repartidas; sobre la conducta de los
pobres; su trabajo, la enseñanza, y educación que diere
sus hijos, y generalmente sobre todo aquello que pueda
interferir a la tranquilidad publica; a las buenas costum-
bres, y a la religion.

Si algun otro pobre fuere a establecerse al distrito del
Comisario, dará este cuenta a la Junta; la qual exami-
nará escrupulosamente los motivos que haya tenido el
pobre para ir a establecerse allí; y si se averiguare que
no es de buena vida, y costumbres, o que no trae certifica-
ciones autenticas, lo denunciará al Alcalde del Cuartel

ó al Al Barrio.

La Junta ¹¹Ordinaria los Barrios entre las Señoras de Caridad, los quales vigilarán sobre las necesidades de los enfermos, y achacosos, les suministrarán los socorros que les entregue la Junta, y practicarán de acuerdo con los médicos, y cirujanos todo lo que pudiese contribuir al socorro de los pobres.

Se prohibirá a todos los Diputados, Comisarios, Señoras de Caridad, y otros empleados en la administración, hacer a los pobres limosna alguna particular, fuera de aquellas que arreglase la Junta.

Las Juntas de Caridad, tendrán facultad para hacer los establecimientos, y poner los talleres que tubiesen por conveniente, segun los parages, y circunstancias, si es preciso decir que trabasen a los pobres validos, y a aquellos a quienes sus achaques no impidiesen poder aplicarse al trabajo.

Se prohibirá formalmente a todos los fabricantes, Comercios de Mercaderes, y a todos los remanufactureros, ó impedir los establecimientos, y manufacturas.

ras puestas por las Juntas de Caridad, segun las intenciones
de la Real Cedula, vago la pena de cien ducados.

263

todas las Juntas de Caridad podran formar los reglamentos
particulares que tubieren por conveniente para la administra-
cion de los Caudales de Caridad, alivio de los pobres, y estableci-
miento de manufacturas, con tal que dichos Reglamentos se
aprueben por los Jueces respectivos de los Pueblos, y que se degen
copias de ellos en las Exibiciones de Traxado, y en las secreta-
rias de los Ayuntamientos.

Las Juntas de Caridad han de reconocer con la mayor aten-
cion, y diligencia a los pobres validos que pidan los socorros
de Caridad. se informaran si pueden trabajar, si lo acostum-
bran para ganar su vida, qual es la profesion, la habilidad
o el oficio de cada uno; si basta para mantenerlos; en caso de
que no tengan ninguno qual sea el que quexasen requirir;
en disposicion para aprenderlos; quanto ganarian al dia; co-
mo han echo hasta ahora para poder vivir, quanto pagan
de alquiler de casa; y finalmente se informaran de todo lo que
fuese necesario saber para ayudarles con equidad, y apli-
car a cada uno ala especie de trabajo que combinare.

Las Juntas podran con maestros a los que supiesen tra-
bajar, y en aprendizaje a los muchachos que se destinaren a al-
gun oficio, determinando el tiempo de el, de manera que dichos

que puedan indemnizarse al tiempo emenándoles
sin jornal alguno.

Siempre que las Juntas de Caridad no estén satisfe-
chas de la conducta de los que reciben socorros, sea por
la causa que fuere, los castigaran excomulgándoles por el
de la limosna, procediendo en esto con la justicia, y huma-
nidad de buenos Padres de familia; pero si el caso fuere
demasiado grave para ser castigado por esta vía, darán
cuenta al Juez respectivo.

Las Juntas en cuyo distrito cubriese las Carce-
les, cuidarán de acuerdo con las Juntas de alibis de
los pobres presos, y les harán suministrar los socorros
que necesitan.

Los Curas Parrocos serán los únicos encargados de
las distribuciones que las Juntas de Caridad pudiesen
hacer a los pobres vergonzantes, y las harán entender
las necesidades de las familias, y de las personas particula-
res que pudiesen socorrer; pero sin nombrarlas, y en vir-
tud de la resolución de las Juntas, los depositarios les
entregarán librada vago si recibo motivado, y firma-
do por uno de los Diputados.

Los Diputados, y empleados en la administración
de las Juntas de Caridad de proveyer con su celo las dis-

posiciones sabias, y beneficas que determinaron a S. M. a expedir la Real Cedula.

264

Inmediatamente despues de leida en el Consejo, se enviara a todos los Obispos del Reyno un numero de exemplares suficientes para que puedan remitirlos a todas las Parroquias de sus Diocesis.

Aunque digamos que las ordenes para prohibir la mendicancia se han de executar todas en un mismo dia, y en un mismo instante, nos parece del caso advertir que si se viera que esta execucion haria ocasionar una remocion general en todo el Reyno, que siempre es acriegada, aunque nazca con buen principio, o se dirija con buen fin; es preferente una consideracion a las utilidades que concebimos de que sea uniforme la execucion, y asi debera entonces hacerse poco a poco, o por partes. Lo mismo decimos quando en algunas Ciudades, villas, o lugares no embiessen exegidas ya las Tandas de Caridad, y puestos en orden los demas auxilios que son como preliminares indispensables para la proscripcion de la mendiguez. Donde tal sucediere sera inhumana, y aun inutil la prohibicion de mendigara. Hemos dicho, y repetimos que el pobre no se dexara morir de hambre. Sino se le socorre mendigara.

Este es el plan que propongo para extinguir la mendicidad en España haciendo a los mendigos utiles al estado sin que sean infelices comparados con los vaxados necesitados, no he cesado a reclamar con fortaleza contra la holgazaneria, contra la qual he concebido un odio implacable. He tratado a los pobres como a hermanos, y a los hombres caritativos, como a soberanos.

Al mismo tiempo que procuro socorrer las necesidades, lo hago de modo que a nadie se grave. La contribucion a las limosnas es libre, y voluntaria segun mi nuevo proyecto. Deseo a las personas caritativas todo el merito de la caridad sin lo odioso de la coaccion, y de la fuerza.

La misma libertad se observa en el percibo, y administracion de las limosnas; todo se deja al celo de los pechos generosos que quieren ejercer un acto caritativo que deben practicar con una aplicacion y un cuidado tal, que no es regular se halle que los desempeñan por interes, o por xarón de sus empleos.

La administracion es absolutamente gratuita

261
y así ahorra los gastos que ocasiona necesariamente
la que no lo es, y previene las malversaciones de que no
siempre se liberta esta última.

sin violentar a los pobres validos se les quita todo
pretexto de entregarse a una mendicidad ociosa, obligando-
les a trabajar por medios suaves que les son útiles a ella
y a la sociedad. Nuestro sistema atiende, y alivia a la
misera humanidad en la persona del pobre invalido; en
lo qual se distingue tambien a los de mas que no emplean
a este fin sino medios de rigor.

No ofende la libertad del pobre; pues le deja escoger
entre las comodidades de la sociedad, y elegir la ocupacion mas
conforme a sus talentos, e inclinaciones, por lo qual es
preferible a las leyes promulgadas hasta aquí, las quales
sin consultar las disposiciones, ni genio de nadie fuerzan
tan a los pobres a unos mismos trabajos indistintamente en
las obras publicas, o en las Fabricas, y manufacturas es-
tablecidas en los Hospicios. Ademas a los gastos crecidos, y
por otra parte inutiles que ocasionan unos trabajos sin
ben efecuto para recargar de impuestos a los Pueblos;
sin lugar a fraudes, y malas verciones perjudiciales

alas Provincias, exponer los caudales destinados a este fin a sea unipados, o empleados en mil distintas cosas y por ultimo en lugar de conseguir que el pobre ame el trabajo solo hacen aborrecer mas, y mas, y en vez de aliviar su miseria lea agravan.

Nuestro proyecto comienza varallon de Eraso, y en esta parte es tambien preferible alas Leyes que hasta aqui se han quitado. No hablo de aquellas Leyes terribles que castigaban con pena de muerte a qualquiera convida de vivir ocioso (1) y que para rebixar de la expresion de un antiguo estaban escritas, no con tinta, sino con sangre; hablo de la pena de azotes, Galeas, de destierro, y de la conduccion de los mendigos alas Colonias; como si todo remedio violento no deviera prohibirse quando se le puede llegar al mismo fin por sendos suabes.

Liberta alas Ciudades, y Provincias de una multitud de Extranjeros que les eran gravosos; desahoga las gentes vagamundas, y vigila sobre ellas, lo qual no se havia echo hasta aqui. Asegura la sub.

(1) Ignarus et imbellis et corpore infirmus coeno ac paure, inrecta in super crate, mequet. Faint & illud. Exman.

intendencia a los indigentes invalidos, y a los demas necesi-
tados que no pueden vivir de su trabajo. Precave-
se tambien el mal uso de las limosnas que se dan a los
mendigos validos, y ahora en alivio de los verdaderos
pobres, cantidades considerable que se perdian a manos
de holgaranes.

Finalmente en lugar de tantos limosnas indi-
viduales, que una multitud inoportuna de mendigos nos
sacaba todos los dias sin agradecimiento, y en mexi-
co, y en lugar de tantas liberalidades mal distribuidas
y que eran mas a proposito para fomentar la pobreza
que para aliviarla, se instituye nuestro siste-
ma una limosna general distribuida con discrecion, y
con prudente economia; disponiendo trabajos lucrativos,
cuyo producto puede remediar las necesidades de todos los
miserables. En una palabra sin destruir enteramente
la pobreza, lo qual seria una empresa quimica,
suaviza sus rigores precaviendola tambien en quanto
es posible; y en fin la mendicancia se halla abolida pa-
ra siempre, y los mendigos se hacen utiles al estado sin
ser infelices.

Pero muchos dirán: Donde se han de encon-
trar personas que quieran encargarse de estas
cosas? Y yo les pregunto: Donde se han de en-
contrarse? ¿Qué Ciudad hay tan inhumana, y que
sea ~~la~~ Aldea por pequeña que la suponamos, que no
tenga algun hombre a bien? Igual es el hom-
bre a bien que no apeteca unas funciones tan
importantes, y tan honoríficas? Conozco que estas
funciones no son para lo que allí hablan, pues si
unos tales hubieran nacido en la miseria, son tan
indignos que sin suya alguna engruesarian la
clase vil, y despreciable de los mendigos holgazanes;
puesto que no tienen valor para sacrificar algu-
nos momentos de su inútil existencia en favor de
la causa pública. ocupados únicamente en su fau-
to que envarrece, y muere si sobreviva; le mesan
en algun modo alas orejas, en las quales se ve brillar
el oro, la plata, el azul, y otros colores resplande-
cientes; esos patrones que nos deslumbran; pero que
en la substancia no son otra cosa que unas insectas
nacidos para el ruido, y para el dolor, sin hacer jamás

bien alguno, deben saber, ya que se crean a esta especie que
son deudores a la sociedad de su servicio, y bienes ²⁶⁷ iguales
a los que sacan de ella. Sepan, mientras que el arbitrio so-
berano les toma cuencas de su inmundicia, el juicio que hacen
de ellos las personas sensatas, los verdaderos Ciudadanos. Vean
como se explica en el asunto uno de los Filósofos modernos;
cuyos discursos, quando se oye, llevan a la imaginacion con-
dignos de la misma, y de admiración su grande ingenio quan-
do sabe sujetarlo a la religion, y a la razon. Dice pues =
"El que come en la ociosidad lo que no ha ganado, lo roba,
"y aquel a quien el estado le da sueldo, y no hace nada, no
"se diferencia en mi concepto de un bandido que vive a ex-
"pensas de los caminantes. Si viviera fuera de la sociedad, si
"viviera solo, y aislado por decirlo así, como que no de-
"beria nada a nadie, podria vivir como quisiera. Pero pue-
"so en la sociedad, dentro de la qual vive a expensas de los de-
"mas, debe pagarle su manutencion con su trabajo. No hay
"excepcion. El trabajo es una obligacion indispensable en el
"hombre social: Rico, o pobre, poderoso, o debilitado, todo ciu-
"dadano ocioso, es un traidor."

Mas ya parece que se está preparando una gran
Ayuntamiento de Madrid

revolucion. Tantas las vicisitudes sociales se han manifestado
con mas bello aparato que en este siglo (quexa Dios)
que con ellas no se perjudique ala religion) En ningun
tiempo se ha conocido mejor la dignidad del hombre, y sus
derechos; las gentes son mas dulces, mas compasivas; estan
mas inclinadas a socorrer a sus semejantes; por todas par-
tes se ven formados establecimientos utiles alos necesitados.

Nuestros papeles publicos estan llenos de noticias de bene-
ficiencia. Las señoras mas distinguidas de la Corte enman-
do en poco son unicamente amables. tienen hoy otra mas
noble ambicion, que es la de ser utiles, y en su lugar de
sus baguetas se ha reemplazado la humanidad. Es cosa mara-
villosa, y acurrinima el ver frecuentemente alas damas
mas ilustres, no detenerse a descender alos actos mas hu-
miles de caridad, y ocuparse de continuo en el alivio de los
miserables.

Parece tambien que hasta los conurbos de
Pueblo quixen renovarse; pues se va haciendo mas
activo, mas laborioso; conoce el bien que tiene el ser
un Pueblo Español a mas preciado en su honra; y en
ya persuadido a que es trabajo en honor, y es menester

Por consiguiente me parece que veo ya destituida la
 odiosa mendicidad, y con ella desaparecer todo los vicios, infor-
 tunados de la holgaranería: Cobrar nuevo vigor la agricul-
 tura; refloracer todo los ramos del comercio; tomar su anti-
 gua fuerza, y explendar todas las artes utiles, y comenzar el
 estado todas aquellas sumas invenciones que parábamos al Cora-
 zón en premio de su industria. Ya parece que todas las
 ordenes del estado se señalan con abundantes liberalidades;
 el pobre está socorrido, y el enfermo aliviado sin separarse
 del seno de su familia: El padre de familias, a quien antes
 inexorables habrían porrado, levanta al fin su cabeza, el so-
 cioso busca al pobre pusilánime en el rincón obscuro donde
 le tenía oculto su miseria; se enfugan las lagrimas del
 viudo, y del huérfano; el mendigo se entrega con ardor
 y vive contento en el tabaco; la humilde cabaña que no
 resonaba antes sino ayes de desesperación, oye al presente
 canciones alegres, y todos los infelices levantan las manos
 al cielo, y venden un Reino, que es Reino de la huma-
 nidad, y de la beneficencia.

Ojala se verifiquen luego esos presagios felices! Ojala

la seriedad, y a la perfeccion que se nos atribuye, se fige
en objetos igualmente reales, que agradables! Ojala el
proyecto que presento ala ilustracion del Gobierno me-
xica alo menos una acogida favorable! Esto con mis
deseos. Si se le presentan otros pensamientos mas utiles,
no quedaria mortificada mi ambicion, que no ha cono-
cido jamas otra cosa que a excitanda dignamente sino
el deseo de ser util ala humanidad. Tã exemplo es
aquel Griego anciano que se vio vencido por un gran
numero de competidores, dixè. Feliz mi patria, que
viene tantos hombres que valen mas que Yo!





[The text in this section is extremely faint and illegible, appearing as ghosting or bleed-through from the reverse side of the page.]





Lomo C.

En cumplimiento de la orden que en oficio de M. de Junio próximo se recibió V.E. comunicarme en el Real sitio de San Juan, he leído y examinado con quanta atención, y cuidado me ha sido posible el escrito que la acompañaba, y devuelto á manos de V.E. intitulado medios de extirpar la mendicidad en España, haciendo de los pobres útiles al estado civil que sean infelices; propuesto por D.ⁿ Manuel Suterme, y Teja, del Consejo de S.M. Alcalde de la Real Casa y Corte. Aunque mi conciencia me precisa á no aparentar con malicia, ó á estimular silencio alguna proposición de disposición que no tengo, para satisfacer debidamente tan importante comisión; continuándome por lo mismo á manifestar á V.E. En Rebo, hallárame falto de los principios, y de la competente instrucción y luces que contemplo necesarias á este efecto; la obligación en que me constituye el aprecio, y honroso precepto de V.E. me alienta á exponerle con sencillez el juicio que he formado de la obra.

Esa tiene en la recomendación á haber sido el objeto de la meditación de mas de ciento, y doce célebres Escritores que acompañada se dedicaron á merecer el premio ofrecido en Francia el año de 1777 por la Academia de ciencias, y bellas letras de Chalons-sur-Marne al que mejor desempeñare este asunto; sobre el qual en 1780. se dió á luz con el propio título que ahora, el resumen, compendio, ó Extracto de las memorias presentadas, que he añadido al original de la presente obra (el qual emprenta, citando en el primer período entre otras, la marcada con el número 473)

Con esto solo parece que debe ser muy apreciable el trabajo de
Ayuntamiento de Madrid

autor que no lo ha verificado en Castellano; pero sin comparacion se ha
mucho mas digno agradecimiento publico por la propiedad, inteligencia
y acierto con que lo ha adaptado a nuestra Lengua. Y asi es, que toda
la enmienda que se debe a toda traduccion de otra uil por la publicacion
de la traduccion que con esto se facilita, tiene el merito Original por el error
y acierto con que en toda ella se procuran acomodar a nuestra Lengua
los medios que se descubrieron para otra.

La obra esta dividida en dos partes. La primera consta de tres
y sin Capitulo subdividido en mas en varios Parrafos. En el primer
Capitulo explica las diferentes especies que hay de mendicancia. El segundo
trata de los medios empleados en efecto hasta ahora para disminuir
la ilegítima; y los otros restantes comprehenden los medios de extir-
parla radicalmente.

El Capitulo 3. trata de asegurar los socorros reconociendo el me-
rito de haberlos, y de dar la limosna con utilidad de los pobres legítimos res-
tando en todo el una sólida piedad, y un religioso celo de que se remedia
las necesidades verdaderas, y no se malogren los esfuerzos de la caridad.
me parece que la providencia que aprueba, proporcionando se suprima la
moneda publica, causaria el mismo efecto que se aparece visto el efecto
de ella se dirigiese unicamente a impedir que se pida en publico de favor
sin nombrar la libertad de ella en esta forma; pues no habiendo ya
la produce en terminos perjudiciales, por si misma, se suprimiria la
accion de ella, y de este modo se evitaria el riesgo de que se haga odiosa
la determinacion, y de que alas quejas infundadas de los holgazanes
se vean probados en su ociosidad, se agreguen las inconsideradas de
algunos ricos, que se crean impedidos de ejercer la caridad. Triendo

crecido el numero. Ellos indicaron tengo por muy difícil establecer de
otra manera el que se interpreta mal la prohibicion de la limos-
na publica, que asi concedido se figura no habria de ser bien, y
aun el autor mismo haciendole cargo alla dificultad, o imposibilidad de
buen efecto en los terminos expresados dice: No soy pues a brevemente
que se multa alguno de limosna ::: Lo que requiriera es que se prohibi-
esea toda limosna vago graves penas.

Los Capítulos 4. y 5. comprehenden asi entender quanto es
deben en orden a Hospitales, y Hospicio poniendo ala vista todos
sus defectos, e inconvenientes, y explicando con la mayor claridad, con el
mejor metodo, y con toda la prolijidad, y menudencia necesaria, el modo
de remediarlos, y quanto conduce a que no solo se mejoren tales estable-
cimientos, sino a que se perfeccionen, y vayan a ser en las Casas de
caridad en su esencia, y en sus accidentes tan utiles, y provecho-
sas que se verifiquen en ellas enteramente todas las primordias ideas de
la institucion. De manera que estos dos Capítulos por si solos, y prescri-
biendo alla conexión, y enlace que tienen con el resto de la obra, po-
drán en su inteligencia suplir si hubiere qualquiera falta de
desempeño en lo demas, y merecer el aprecio comun por las luces que
esparcen, y la institucion que facilitan. Solo siento que con este
motivo toque incidentalmente (en el Parrafo 3.º del Capítulo 4.º) un
punto que sobre sea substancialmente conexo, o independiente
de lo principal. El que se trata (por lo que, y por no molestar la atencion
de V. E. omito expresarlo) no tiene en mi concepto aquel grado de eviden-
cia que advierte en todo lo demas que directo, o indirectamente

dice alguna relación con lo esencial al asunto, en el qual estoy
totalmente conforme con el dictamen del autor.

Las Tintas & Caxidad que para socorrer las necesidades regulares
explica en los Capítulos 6. y 7. me parecen convenientísimas, y sumamente
util el que se elijan venenos & Caxidad como propone en el
8.º y Medicos, y Curafanos en el 9.º. Todo el asunto del 10. en que es-
presa muy por menor los fondos & Caxidad, lo hallo importantísi-
mo sin saber a qual de los doce Parrafos que contiene se debe dar
la preferencia en caso que no la merezcan el 2.º que trata de las hi-
momas; el 6.º que habla de contribuciones en favor de los pobres con
fines de felicidad, y Gracias obtenidas; el 7.º el reparto de las tierras
conegiles, y el 9.º, y el 10. en los quales propone un utilísimo monte
de piedad para socorrer con prestantos, y el establecimiento importante
de Loterías Provinciales, y solo recelo que el exemplo con que se manifiesta
señalan las fuentes de los, y su método, acaso causaria alguna con-
fusión siempre que la cantidad susceptible no sea la misma en todas
de la hipotenusa; lo qual aqui entiendo se circunscribe en parte si es-
cuse el tanto por ciento a que corresponde cada fuente que si lo
me equiboco vale cada una de las 6 primeras a $2\frac{1}{2}$ y $\frac{2}{3}$ por 100. Las
10 segundas a $1\frac{1}{2}$ y $\frac{1}{3}$ por 100. Las 80. terceras a $\frac{1}{3}$ de uno por 100.
cada una de las 220 quaxtas a $\frac{2}{3}$ de uno por 100. bien que con esta
proporcion me parece hara sea siempre por lo menos embarazosa
la operacion en el caso de que varie, como es regular, la cantidad
susceptible, y para remediarlo se me figura que no es la difícil re-
guir la misma suma, y por ende mismo el autor, difere en el

modo con igual, o mayor utilidad publica.

La administracion de las limosnas; las reglas para conocer las necesidades, y el repartimiento de aquellas, que es lo que trata el Capitulo 44. me parecen excelentes, y muy convenientes. La publicacion de esta Ley, lo que ocurre en cada administracion general de limosnas, como igualmente quanto propone para el socorro de los pobres vergonzantes en el 42. De los Piosos en el 43. Y de los huérfanos, y viros expósitos en el 44, en el qual se extiende maravillosamente sobre el importante punto de la crianza fisica, y educacion moral, y cristiana de la niñez, y subsecuente pobre de ambos sexos, y sobre el modo de destinacion de uno, y otro.

Iguualmente me parecen muy utiles los medios de suabivisar las desgracias de los demas necesitados, ancianos, ciegos, enfermos, y virosantes de que habla el Capitulo 45. como asimismo el establecimiento para las grandes calamidades que es el objeto del Capitulo 46. para el qual destina de mi ver suficientes fondos en el Parrafo 2.º y tengo por muy conducente la Academia de Beneficencia en la Corte que instituye en el Parrafo 4.º Bien que esta en rigor me parece se puede condecar una bleida ya, y esperar de la Real Sociedad Economica los beneficios de la otra si se le facilitan los caudales, que no tiene, y le precisa ala correspondencia que exige el autor con la Ruya con todos los demas del Reyno. Y con esto concluye la primera Parte.

La segunda contiene catorce Capítulos igualmente subdivididos en mas, como lo es la primera; en todos los quales se hallan los medios para impedir que renazca la mendicancia.

El primero comprehende la necesidad del trabajo en los mendigos
la emulacion que se puede excitar entre ellos; y las recompensas de
la industria, y accibidos; todo en mi inteligencia muy bien tratado,
y con particularidad el fomento que procura ala poblacion; de como
se promueva, y que para esto se den Premios, y se faciliten alios
alios maximos que esten mas cargados de hijos. El segundo expone
ca en lo que se deben emplear los mendigos validos, y á este efecto
los Párrafos 1.^o y 2.^o propone talleres generales, y Casas de trabajo
para ellos; y solo en el 3.^o que trata de las manufacturas de otros
lugar, repito de la opinion del autor en orden a que se vnan
continuen asociados en Premios los artesanos, y comerciantes; pero
mimo como problematico este punto, no sabiendo si esto condujera
ala perfeccion, ó a lo contrario, haciendome notable fuerza pa-
ra dudar si era que entre los Pintores, Escultores, Escultores, Arquitectos,
Alfareros, y Corineros sin formar Premio, ni encaja preciso
al aprendizaje por ordenanza, ni tener academias, vehedores de
encuentran habilidades de superior clase, y obras excelentes, siendo
ami parecer fácil alos que los necesitan, y buscan las mejores in-
formarse a que profesor es el mas sobresaliente, y contemplando
verosimil que se aplicará con mayor empuño viéndose poco estimado
el trabajo el que no sea mas que mediano en su facultad, y
tenga disposicion, y libertad para abandonar el oficio a que se in-
cline de genio, ó abandonar el que ha exercido sin adelantamiento;
lo qual tengo entendido apoyado, y confirmado con poderosas
razones de D. Juan Melchior (aunque obras no he visto) sin que a esto

Obste ami parezca el exemplar que se puede alegar & haberse buel-
to à establecer los Gremios en algunas partes donde se habrían quita-
do, pudiendo en mi concepto haber sido causa à esta providencia al-
gunos motivos políticos que no haya aquí. El Párrafo 4.º de este mismo
Capítulo que manifiesta la necesidad de vivir los Señores & Cavallos
en sus Lugares, lo contemplo de la mayor impaxancia.

Aquí mismo me parece muy útil el Capítulo 3.º que comprehen-
de los trabajos en que se pueden emplear los mendigos inválidos, y no
menos interesante el Capítulo 4.º en que sabiamente demuestra que las
costumbres de los Grandes, y Príncipes influyen notablemente en el Pueblo.
El artículo del 5.º que es dividir las tierras grandes en muchas suertes
para que puedan mantenerse mas familias pobres. El del 6.º que se den
alos mendigos las inuales para que las cultiven, y el del 7.º que debe cui-
darse de que cada uno tenga lo necesario para vivir, me parecen igualmen-
te muy convenientes.

En el 8.º que contiene los medios de evitar, y extinguir los pleitos
de los pobres, he visto con mucha satisfaccion tratado con la mayor delicia-
da en punto de que lo no puedo hablar por ageno & mi inspeccion; pero
que hace mucho tiempo que veo vídamente qual es la reduccion de
las leyes á termino que generalmente podamos introducirse ellas; pien-
sando en mi concepto que ahora no sea fácil de leerlas, siendo
tan crecido su numero, y tantos espaciados en enteros volumenes, mu-
chos, cortos, y algunos raros, o sea sea más difícil aun alos Profesores
de su presencia el verlas todas, y mucho mas el adquirirlas, y por consi-
guiente imposible alos demás el saber nuestras obligaciones, lo que
debemos obedecer; en lugar que con el proyecto de laudon ami ver se fauli-
tara acor la competente inteligencia en esta particular; habiendome pre-

talado en este modo Espensax el d.^o Vando & Moncada en la rep-
-sentacion que hizo ala Magestad el señor Phelipe tercero el año 1580
impresa con el título de reformaçion politica de España, donde dice (Libro
7.^o Capitulo 6.^o) "También se advierte, las leyes de España deben ser
"al conomil porque todas las de la recopilacion son demasiadas, y fuera de
"ellas hay las de Cédulo, Partidas, ordenamientos Reales, Fuero Real, y
"Fuero Juzgo; leyes & toros, y Pragmaticas que valen cada dia sin otro
"derecho comun: los señores & otras leyes son muchos: El primero que
"gobierna el Reyno::: El segundo que muchas de ellas no se usan, y
"la Puerta abierta a Fieles para que apriequen a quien quisiere::: El
"tercero es que hablan con palabras equibocas que admiten diferentes
"sentidos, y declaraciones::: Del ultimo, y principal daño es, que no
"se guardan::: Quatro remedios hay precisos, y necesarios a España: El
"primero es reducir tantas leyes a pocas. Conseo es no menor que el
"santo Concilio Lateranense que confiesa que le aprendió el mismo
"Dios; pues tantos mandamientos alla ley se dan a los, y son como
"que es amar al proximo como dice san Pablo::: El segundo es que
"las leyes que quedaren hablen con palabras breves, y claras::: El ter-
"cero medio es quitar, o mudar las leyes que el tiempo, y nuevas circun-
"stancias han echo, o inutiler, o dañoras a España::: El quarto (y suma-
"mente importante) es que se guarden sin excepcion ni dispensacion
"las leyes que quedaren".

El Capitulo 9 demuestra muy bien los perjuicios que causan
los Viveres; monopolias, y abusos, y muestra oportunamente los re-
medios que podian hallarse en los Montes & Piedras, y Almacenes publicos
que anteriormente tiene propuestos en esta obra. El Objeto del Capitulo 10

se multiplican los medios & hibiéran las mugeres indicadas con mucha
razon varios trabajos en que puedan ocuparse. El 11. trata equitativa-
mente de mejorar la condicion de los ciegos. El 12. ami, parecen con-
mucho alicio de los años que ocasionan las tabernas, y fuego & huecos
o prohibidos. El 13. cristiana, y politicamente de la prouision de muger-
es publicas. El 14. y ultimo. de las casas de correccion. Con este motivo
manifiesta ami entender el autor la mucha humanidad, su amor
ala justicia, y deo el bien publico en las muchas, y solidas reflexiones
conque propone sea necesario reformar la legislacion criminal, para
que proporcionandole las penas a los delitos, se disminuyan estos, y
haya menor maldad, e infelicidad. Para que uno, y otro no sean im-
posible explica en el parrafo primero la necesidad de que se trabaje en di-
chas casas de correccion, y generalmente en las Carceles, y en las reclusio-
nes; declarando en el segundo los medios de emplear a los reclusos; y en el
tercero los de las casas paradas de otros; ocupandolos fuera de ellas; y pre-
senta un Reglamento para la supension de la mendricia; en el qual
acordadamente insiste en que antes de ponerse en practica el recog-
miento de otros los pobres, y la prohibicion de que pidan, si indispen-
sablemente preciso que estén tomadas las medidas que deya propues-
tas para asegurarse la subsistencia, de otros, y alibios que necesitan.

En mi corta inteligencia desempeña toda la obra el titulo con
tanto preñon, y tal conocimiento de nuestra Patria que estoy en
la firme creencia de que nadie que la lea sin noticia de la Original
Francesa sospechara que no haya sido concebida en el mismo Pais
en donde se desea dar a luz.

Teniendo muy presente la orden que aboca el digno V. E.
Ayuntamiento de Madrid

Darme a que viere si habia algo en ella que fuese practicable, abo-
hacen presente a V.E. que mi concejo no solo halla algo, sino que tan-
quanto propone el autor (no obstante lo que llebo repuesto relativo al
Parraso 1.º. Al Capitulo 1.º. Alla primera Parte, y mi breves anu. dicta-
men respecto al Parraso 2.º. Al Capitulo 2.º. Alla segunda Parte, por
los puntos quanos mas accidentales, pero no esenciales. Qui proyecta
lo fuso no solamente practicable, y dignissimo. Exponer en ejecución
sin absolutamente necesario, y preciso para que lleguen a tener
efecto las piadosas intenciones de B. de. y de V.E. de la locandad y
las necesidades, y de manera enteramente la ociosidad. Lo cierto es
que la obra de Manuel Virena, (que así la llamo, por
que con respecto a ella ha sabido hacer suya en propiedad) puesta en
práctica como le me representa factible, rebimira sin duda la mis-
eria, necesidad, aflicción, y trabajo que parece involuntariamente in-
sin numero de gentes, y proporcionaria a la agricultura, al comer-
cio, a las artes, a las manufacturas, a la Peca, a la minería, al Esco-
lto, y a todas las ocupaciones, y ejercicios utiles otra innumerable por-
ción de Individuos que hasta ahora carecen por la ociosidad, y
inducción que ocasiona la malicia, o la ignorancia. Tanto en
todos los remedios curativos Alla primera Parte Alla obra, quanto
en los preventivos Alla segunda, jama se puede dudar no solo
el objeto de extinguir la mendicidad en España, sino el de hacer
a los pobres utiles al Estado, y de que no sean infelices, brillaron en
todo una sólida piedad, un eficientísimo deseo del bien del, y de los
pobres, y humana compasión. A las aflicciones de los que por miseria
son, y necesitados ya sean culpables, ya inocentes no se han de ser nunca

hermanos autorizanos sus pensamientos con tanta erudición, y
respiramos humanidad, patriotismo, celo de la religión, de la pureza
de las costumbres, y del bien público. Por todo lo qual me parece que D.
Manuel Viretanes, si muy acaudalado de la gratitud pública por el común
beneficio que facilita su trabajo a toda la nación, y por el nuestro testimo-
nio conque por este medio acreditara el piadoso, caritativo, y pater-
nal corazón de un soberano que sabe hacer efectos quales conduce
a la felicidad de sus vasallos, y el celo de un sabio ministro que admite
con gusto los proyectos importantes. Y soy de opinión que dicha obra me-
rece no solo ser impresa, sino que se publique usando un copioso nu-
mero de exemplares mucho mas de lo que ordinariamente
se acostumbraba en las impresiones regulares; y que de ello (después de
suicida abundancia para la venta pública) se remita uno a cada
Ciudad Episcopal, y Cabecera de partido, como igualmente a las Audi-
encias económicas, y Diputaciones de Caridad que en su ya estable-
cidas en el Reyno, con orden de que se lean en turnos que se formen
con asistencia de sus respectivos Párrocos, y Terceros Reales, a fin de
que en cada parage se trace el modo de poner en practica con la
posible brevedad quanto propone el autor; pues no podia ser unífor-
me en toda la ejecución por la variedad de circunstancias de los
países.

Sin embargo no pudiendo dexar de desconfiar de mi corta luz,
y de mi desproporción para el adepto necesario en un asunto de
tanta gravedad dignos de consideración, me parece que combeniría
antes de imprimir la obra remitirla a una Junta compuesta
de pocos, pero sabios literatos de ambos reinos, eclesiástico, y secular
para que la examinen con mas inteligencia, y al paso que pueden

descubrir otras perfecciones que se me hayan ocultado, advertiendo
los inconvenientes que mi cortejo no alcanza en los muchos, y
dibuenos puntos que contiene ageno a mi inteligencia.

Este es como P.^a el dictamen que formo, el qual renovo
mente suplico al electo juicio V.E. y aguantando disponga lo
sabia, penetracion, y noroia inteligencia.

Udo señor guarde la importante via de V.E. los electos
don años que le pido, y necesita esta Monarquia.

Madrid 2 de Noviembre de 1784 como P.^a Manuel
Joseph Maxim = como P.^a Conde de Nozadablanca.



exten
n, f

rim
Ru

alaca

uel